PANAVIA

0197

EN ENGLISH English ADHESIVE RESIN CEMENT SYSTEM

FR FRANGAIS French SYSTEME DE CIMENT RESINE ADHESIF

ES ESPANOL Spanish SISTEMA DE CEMENTO DE RESINA ADHESIVO

IT ITALIANO Italian SISTEMA CON CEMENTO RESINA ADESIVO

NL NEDERLANDS Dutch ADHESIEF COMPOSIET CEMENT SYSTEEM

DE DEUTSCH German ADHASIVES KUNSTSTOFFZEMENTSYSTEM

SV SVENSKA Swedish VIDHAFTANDE KOMPOSITCEMENT SYSTEM

NO NORSK Norwegian ADHESIVT PLASTSEMENTSYSTEM

Fl SUOMI Finnish ADHESIIVINEN RESIINISEMENTTIJARJESTELMA

DA DANSK Danish ADHASIVT RESINCEMENT-SYSTEM

PT PORTUGUES Portuguese SISTEMA DE CIMENTO DE RESINA ADESIVO

EL EAAHNIKA Greek SYZTHMA ZYTKOAAHTIKHZ KONIAYX PHTINHZ

TR TURKCE Turkish ADEZIV REZIN SIMAN SISTEMI

PL POLSKI Polish SYSTEM ADHEZYJNY NA BAZIE CEMENTU ZYWICZNEGO

RO ROMANA Romanian SISTEM DE CIMENTARE CU RASINI ADEZIVE

HR HRVATSKI Croatian ADHEZIVNI CEMENTNI SUSTAV NA BAZI SMOLE

HU MAGYAR Hungarian ADHEZIV MUAGYANTA ALAPU CEMENTRENDSZER

SL SLOVENSCINA Slovenian ADHEZIVNI SISTEM 1Z KOMPOZITNEGA CEMENTA

CS CESKY Czech ADHEZIVNi SYSTEM NA BAZI KOMPOZITNIHO CEMENTU

SK SLOVENSKY Slovak KOMPOZITNY SYSTEM ZIVICOVEHO CEMENTU

BG BBITAPCKU Bulgarian CNCTEMA C AOXE3VMBEH KOMMNO3NTEH UMMEHT

UK YKPATHCBKA Ukrainian AOFE3NBHA KOMMNO3UTHA LUEMEHTHA CUCTEMA

ET EESTI Estonian ADHESIIVNE VAIGUPOHINE TSEMENDISUSTEEM

LV LATVIESU Latvian ADHEZIVA SVEKU CEMENTA SISTEMA

LT LIETUVISKAI Lithuanian ADHEZYVINE DERVINE CEMENTAVIMO SISTEMA
EN Medical Device DA | Medicinsk udstyr CS | Zdravotnicky prostfedek
FR Dispositif médical PT Dispositivo médico SK | Zdravotnicka pomécka
ES Producto sanitario EL laTpoTexvoAoyikd TTpoidv BG MeguvumHcko nsgenve
IT Dispositivo medico TR Tibbi cihaz UK | Bupib megnuHoro npusHayeHHs

M D NL Medisch hulpmiddel PL Wyréb medyczny ET Meditsiiniseade

DE | Medizinprodukt RO | Dispozitiv medical LV Mediciniska ierice
SV Medicinteknisk produkt HR Medicinski proizvod LT Medicinos priemone
NO | Medisinsk utstyr HU | Orvostechnikai eszkdz
Fl Laakinnallinen laite SL Medicinski pripomoc&ek

Kuraray Noritake Dental Inc.
1621 Sakazu, Kurashiki, Okayama 710-0801, Japan

]

Kuraray Europe GmbH (importer)
Philipp-Reis-Str. 4,
65795 Hattersheim am Main, Germany
Phone:+49 (0)69 305 35835 Fax:+49 (0)69 305 98 35835
URL:https://www.kuraraynoritake.eu

1562R587R




006 1562R587R

ENGLISH| INSTRUCTIONS FOR USE @

PANAVIA

e e (€
4\ 2% 0197

. INTRODUCTION
PANAVIA V5 is an adhesive resin cement system. PANAVIA V5 consists of the cement
paste (Paste), Try-in Paste, Tooth Primer, CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS and
K-ETCHANT Syringe. The Paste is a dual-cure (light- and/or self-cure),
fluoride-releasing, radiopaque resin cement for ceramics (lithium disilicate, zirconia,
etc.), hybrid ceramics (e.g. ESTENIA C&B), composite resins, and metal restorations. It
is supplied in an automix delivery system which mixes equal amounts of two
components. It is available in the following 5 shades; Universal (A2), Clear, Brown (A4),
White, and Opaque. The Opaque shade should be self-cured for final curing due to its
strong opacity. The Try-in Paste is a shade matching material which has approximate
color and transparency as the hardened mixture of Paste. The Tooth Primer is a
self-etching primer to tooth structure that accelerates the polymerization of the Paste.
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS is a dental universal prosthetic primer that
provides an enhanced adhesive surface to ceramics, hybrid ceramics, composite resins
and metals. K-ETCHANT Syringe is an etching gel that consists of 35 % phosphoric
acid aqueous solution and colloidal silica. PANAVIA V5 shows colour stability and has
radiopacity equal to or greater than 1Tmm aluminum. Opaque shade is classified as a
“Class 1” of Type 2 material and the other shades are classified “Class 3” of Type 2
material by 1ISO4049.

Il. INDICATIONS
PANAVIA V5 is indicated for the following uses:
[1] Cementation of crowns, bridges, inlays and onlays
[2] Cementation of veneers
[3] Cementation of adhesion bridges and splints
[4] Cementation of prosthetic restorations on implant abutments and frames
[5] Cementation of posts and cores
[6] Amalgam bonding

Ill. CONTRAINDICATIONS A
Patients with a history of hypersensitivity to methacrylate monomers

IV. POSSIBLE SIDE EFFECTS A

[1] The oral mucosal membrane may turn whitish when contacted by the product due to
the coagulation of protein. This is usually a temporary phenomenon that will
disappear in a few days. Instruct patients to avoid irritating the affected area while
brushing.

[2] K-ETCHANT Syringe may cause inflammation or erosion due to its chemistry. Use
caution to prevent the product from coming in contact with the skin or getting into the
eye.

V. INCOMPATIBILITIES A

[1] Do not use eugenol-containing materials for pulp protection or temporary sealing,
since the eugenol may cause discoloration and can retard the curing process.

[2] Do not use hemostatic agents containing ferric compounds since these materials
may impair adhesion and may cause discoloration of the tooth margin or surrounding
gingiva due to remaining ferric ions.

[3] Do not use a hydrogen peroxide solution for cleaning cavities since it may weaken
the bond strength to the tooth structure.

VI. PRECAUTIONS A

. Safety precautions
. This product contains substances that may cause allergic reactions. Avoid use of the
product in patients with known allergies to methacrylate monomers or any other
components.
If the patient demonstrates a hypersensitivity reaction, such as rash, eczema,
features of inflammation, ulcer, swelling, itching or numbness, discontinue use of the
product and seek medical attention.
. Avoid direct contact with the skin and/ or soft tissue to prevent hypersensitivity. Wear
gloves or take appropriate precautions when using the product.
Exercise caution to prevent the product from coming in contact with the skin or
getting into the eye. Before using the product, cover the patient’s eyes with a towel or
safety glasses to protect them in the event of splashing material.
If the product comes in contact with human body tissues, take the following actions:
<If the product gets in the eye>

Immediately wash the eye with copious amounts of water and consult a physician.
<lIf the product comes in contact with the skin or the oral mucosa>

Immediately wipe the area with a cotton pellet or a gauze pad moistened with

alcohol, and rinse with copious amounts of water.
Exercise caution to prevent the patient from accidentally swallowing the product.
Do not reuse the mixing tip, the endo tip, the needle tip and the applicator brush to
prevent cross-contamination. These are single-use and should be discarded after
using.
Dispose of this product as a medical waste to prevent infection. The needle tip must
be disposed of after covering the tip of the needle to prevent injury.
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2. Handling and manipulation precautions

[Common precautions]

1. The product must not be used for any purposes other than specified in
[I.INDICATIONS].

N

. The use of this product is restricted to dental professionals.

. Do not use the product as a provisional cement. This material is designed to use as a

permanent cement.

Use a rubber dam to prevent contamination and to control moisture.

. Use a pulp capping agent in a cavity close to the pulp or in the event of accidental pulp
exposure.

. When using temporary materials containing tannin or magnesia, completely remove it

to prevent the discoloration.

When using hemostatics agents containing aluminum chloride, minimize its quantity,

and use caution to prevent contact with the adherent surface. Failure to do so might

weaken the bond strength to the tooth structure.

. Completely remove any lining materials, amalgam and temporary sealing materials
when preparing the cavity to avoid poor adhesion.

. Do not mix the product with any other dental materials.

. If the containers and/ or instruments for this product are damaged, protect yourself
from any danger and immediately discontinue their use.

. Do not use the same applicator brush for both the Tooth Primer and CLEARFIL
CERAMIC PRIMER PLUS.
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[Paste]

. The Opaque shade should be self-cured for final curing due to its low curing depth.
The margins of the prosthetic restoration can be light-cured.

The Paste must be used within 2 minutes after dispensing.

The polymerization of the paste will be accelerated by contact with Tooth Primer. The
procedure should be carried out within the working time listed in the table below.

The Paste must be applied only to one veneer at a time when cementing multiple
veneers.
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Paste setting time in the oral cavity (at 37°C, after coming into contact with Tooth
Primer)

Working time 60 seconds

Setting time 3 minutes

EN

. Be careful to prevent unnecessary exposure to direct sunlight or operating lights. The
Paste contains a light-cure catalyst that is highly photo-reactive. During cementation,
adjust the angle and/ or distance of the dental light to reduce the intensity of light
entering the oral cavity to prevent premature polymerization of the paste.

Do not use a Lentulo spiral to insert the paste into the root canal.

. If you want to place dental posts into several root canals of one tooth, complete the
post placement of one root canal before proceeding with another. Make sure to
prevent the excess cement from entering another root canal.

. When dispensing the cement intra-orally using the mixing tip or endo tip, be careful to
avoid cross-contamination. Cover the entire syringe with a disposable plastic barrier
to prevent saliva and blood contamination. Disinfect the syringe by wiping it with an
absorbent cotton with alcohol both before and after use.

. Excess cement can be removed after tack light-curing it for 3-5 seconds. When
removing the excess cement, hold the restoration in place to avoid the possibility of
lifting the restoration since there could be some insufficiently cured resin cement.
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[Try-in Paste]

. The use of the Try-in Paste should be limited to checking the shade matching with the
PANAVIA V5 Paste.

The Try-in Paste does not set. Do not use it to cement restorations.

A transparent liquid may appear at the tip of the Try-in Paste syringe. If this
transparent liquid is present, it should be dispensed and discarded, since the
separated liquid may affect the shade matching.

. Shade evaluation with Try-in Paste should be performed using the same approximate
thickness of Try-in Paste as the hardened cement.

After use, thoroughly wash the Try-in Paste from the restoration and tooth surface
with water to avoid poor adhesion.
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[Tooth Primer]

1. Use within 5 minutes after dispensing.

2. Do not use for surface treatment of implant abutments, frames and prosthetic
restorations (inlays, onlays, crowns, bridges and veneers). The polymerization of the
paste will be accelerated and the working time will be insufficient.

. Only use with PANAVIA V5 Paste. Do not use in conjunction with other resin cement

(e.g. PANAVIAF 2.0 or CLEARFIL ESTHETIC CEMENT).

Clean the cavity sufficiently to prevent poor bonding. If the adherent surface is

contaminated with saliva or blood, wash it thoroughly and dry. Then re-apply the

Tooth Primer.
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[CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS]

. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS should be used shortly after dispensing.
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS contains volatile ethanol. As the solvent
evaporates, the viscosity increases and may make it difficult to apply.

. Perform bonding (or cementation) soon after treating the restoration surface with

CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS.

If the treated surface is contaminated with saliva or blood, wash it with water, dry,

clean with K-ETCHANT Syringe, and re-treat.
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[K-ETCHANT Syringe]

. Be careful not to contaminate it with saliva or blood. If the treated surface is
contaminated, re-treat.

. Be careful to avoid cross-contamination. Disinfect the syringe by wiping it with an

absorbent cotton with alcohol both before and after use. Cover the entire syringe with

a disposable plastic barrier to prevent saliva and blood contamination.

If the product adheres to clothing, wash it off with water.

After each use, remove the needle tip from the syringe and recap the syringe

immediately and tightly.

5. Etching the vital dentin may cause post-operative sensitivity.
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[Dental light-curing unit]
1. Use it according to the Instructions for Use for the dental light-curing unit.
2. Do not look directly at the light source. Protective glasses are recommended.



3. Low light intensity causes poor adhesion. Check the lamp for service life and the
dental curing light guide tip for contamination. It is advisable to check the dental
curing light intensity using an appropriate light evaluating device at appropriate
intervals.

The emitting tip of the dental curing unit should be held as near and vertical to the
resin surface as possible. If a large resin surface has to be light-cured, it is advisable
to divide the area into several sections and light-cure each section separately.

Check the conditions required to cure the paste mixture by referring to the light-curing
times listed in these Instructions for Use before using the product.
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Storage precautions

The product must be used by the expiration date indicated on the package.

The Paste, Tooth Primer and CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS must be stored
(2-8°C/ 36-46°F) when not in use, and should be brought to room temperature for 15
minutes before use in order to restore its normal viscosity and curing properties.
Try-in Paste and K-ETCHANT Syringe should be stored at 2-25°C/36-77°F when not
in use.

The product must be kept away from extreme heat, direct sunlight or a flame.

The bottle or syringe cap should be replaced as soon as the liquid or paste has been
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dispensed from the bottle or syringe. This prevents evaporation of volatile ingredients.

I

The product must be stored in a proper place where only dental practitioners can
access.

VIl. COMPONENTS
Please see the outside of the package for contents and quantity.
<Principal ingredients>
1) Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
(1) Paste A
« Bisphenol A diglycidylmethacrylate (Bis-GMA)
+ Triethyleneglycol dimethacrylate (TEGDMA)
+ Hydrophobic aromatic dimethacrylate
+ Hydrophilic aliphatic dimethacrylate
+ Initiators
+ Accelerators
+ Silanated barium glass filler
+ Silanated fluoroalminosilicate glass filler
+ Colloidal silica
(2) Paste B
+ Bisphenol A diglycidylmethacrylate (Bis-GMA)
» Hydrophobic aromatic dimethacrylate
+ Hydrophilic aliphatic dimethacrylate
+ Silanated barium glass filler
+ Silanated alminium oxide filler
+ Accelerators
+ dl-Camphorquinone
+ Pigments

The total amount of inorganic filler is approximately 38 vol%.
The particle size of inorganic fillers range from 0.01 pm to 12 pm.
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Syringe

Device components:

2) Try-in Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
+ Glycerol
+ Silanated silica
+ Silanated colloidal silica
+ Colloidal silica
+ Pigments

3) Tooth Primer
+ 10-Methacryloyloxydecyl dihydrogen phosphate (MDP)
+ 2-Hydroxyethyl methacrylate (HEMA)
+ Hydrophilic aliphatic dimethacrylate
* Accelerators
+ Water

4) K-ETCHANT Syringe
+» Phosphoric acid
+ Water
+ Colloidal Silica
+ Pigment

5) CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
+ 3-Methacryloxypropy! trimethoxysilane
+ 10-Methacryloyloxydecyl dihydrogen phosphate (MDP)
« Ethanol

6) Accessories
+ Mixing tip
+» Endo tip (S)
+ Needle tip (E) (for K-ETCHANT Syringe)
+ Applicator brush (fine <silver>)
+ Mixing dish

VIII. CLINICAL PROCEDURES
A. Standard procedure | (Indications [1], [2] and [3])
[1] Cementation of crowns, bridges, inlays and onlays
[2] Cementation of veneers
[3] Cementation of adhesion bridges and splints

A-1. Cleaning the prepared tooth (tooth, metal, composite resin)

When cementing to the prepared tooth, remove the temporary sealing material and
temporary cement in the usual manner; clean the cavity using moisture control.

A-2. Trial fitting and adjusting a restoration

(1) Trial fit the prosthetic restoration to check its fit on the prepared tooth, as
necessary.

(2) If necessary, apply the selected shade of Try-in Paste onto the cementation
surface of the restoration and trial fit the restoration onto the prepared tooth.
Remove excess Try-in Paste from the margins with a brush. The shades of Try-in
Paste correspond to those of the hardened cement (PANAVIA V5 Paste).

(3) Check the shade for best color matching, and then remove the restoration. Using
water, completely wash the Try-in Paste from the inner surface of the restoration
and the prepared tooth surface.

A-3. Conditioning the prosthetic restoration surface
Please follow the Instructions for Use of the restorative material. In the absence of
specific instructions, we recommend the following procedures and application of
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS:

If the adherent surface is metal oxide ceramic (e.g. KATANA Zirconia) or metal:

(1) Roughen the adherent surface by blasting with alumina powder (30-50 um)
using air pressure of 0.1-0.4 MPa (1-4 kgf/cm?, 15-58 psi). The air pressure and
powder size should be properly adjusted to suit the material and/ or shape of the
prosthetic restoration, using caution to prevent chipping.

(2) Clean the prosthetic restoration in an ultrasonic cleaning unit for 2 minutes
followed by drying it with an air stream.

If the adherent surface is silica-based ceramic (e.g. conventional porcelain, lithium
disilicate), hybrid ceramics or composite resin:
Based on the type of restoration, Acid Treatment or Blasting Treatment may be used:
Acid Treatment (e.g. conventional porcelain, lithium disilicate):

(1) Etch the adherent surface with a hydrofluoric acid solution in accordance
with the Instructions for Use of the restoration material, or apply
K-ETCHANT Syringe over the adherent surface and leave it for 5 seconds.

(2) Clean the adherent surface with water and dry.

Blasting Treatment (e.g. composite resin):

(1) Roughen the adherent surface by blasting with alumina powder (30-50um)
using air pressure of 0.1-0.2 MPa (1-2 kgf/cm?, 15-29 psi). The air pressure
and powder size should be properly adjusted to suit the material and/ or
shape of the prosthetic restoration, using caution to prevent chipping.

(2) Clean the prosthetic restoration in an ultrasonic cleaning unit for 2 minutes
followed by drying it with an air stream.

A-4. Application of CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS to the prosthetic restoration
(1) If the adherent surface is composite resin, apply K-ETCHANT Syringe onto the
adherent surface and leave it for 5 seconds; rinse and dry.
(2) Apply CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS to the adherent surface of the
restoration with an applicator brush. After application, dry the entire adherent
surface sufficiently using mild, oil-free air flow.

[NOTE]
For optimal performance, ALLOY PRIMER can be used on the surface of the
precious metal alloy instead of CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS. Please
refer to the Instructions for Use of ALLOY PRIMER.

A-5. Application of Tooth Primer to the prepared tooth
Based on the type of adherent surface and/ or procedure, treat as follows before
application of Tooth Primer.

Etching of the enamel surface (Optional, but necessary for veneers and adhesive
bridges):
A clinically adequate adhesive bond is achieved by the application of Tooth Primer
without an extra phosphoric acid etching step.
If the adherent surface is uncut enamel or when cementing an adhesion bridge or
veneers, apply K-ETCHANT Syringe to the enamel surface only and leave for 10
seconds; rinse and dry.

(1) Apply Tooth Primer to the entire prepared tooth (tooth, metal, composite resin),
with an applicator brush and leave in place for 20 seconds. Use caution not to
allow saliva or exudates to contact the treated surfaces.

(2) Use a cotton pellet to carefully remove any excess Tooth Primer liquid from the
prepared tooth, especially from the shoulders at the margins and corners of the
prepared tooth.

(3) Thoroughly dry the entire adherent surface sufficiently by blowing mild, oil-free air.
Use a vacuum aspirator to prevent the Tooth Primer liquid from dispersing.

A-6. Preparing the syringe and accessories
(1) Attach a mixing tip or an endo tip to the syringe of PANAVIA V5 Paste in the usual
manner.

[CAUTION]
Before attaching a mixing tip or an endo tip, extrude small amounts of the two
pastes, making sure equal amounts are being dispensed through the two outlets of
the syringe; then discard them. If equal amounts of paste are not used, there is a
possibility of poor polymerization.

[NOTE]

« After use, the syringe should be stored with the cap. When you put the cap back
on the syringe before storage, make sure the cap is free of paste.

* When replacing an old mixing tip or endo tip with a new one, turn it 1/4 of a turn
counterclockwise to align the projections of the mixing tip or the endo tip with the
grooves in the syringe. Remove it from the syringe by twisting and pressing
downward.

« If the paste has hardened making it difficult to squeeze the mixed paste out of the
syringe, remove the hardened paste by using an appropriate instrument.

* When changing the direction of the endo tip, rotate the distal attachment and use
caution not to bend the slender dispensing nozzle.



A-7. Cementing the prosthetic restoration
(1) Apply the mixed paste over the entire adherent surface of the prosthetic
restoration or the entire prepared tooth. If the paste is applied directly on the entire
prepared tooth intra-orally, you must begin step (2) within 60 seconds after
application of the paste.
(2) Place the prosthetic restoration on the prepared tooth.

A-8. Removing the excess cement and final curing
A-8-a. For Universal (A2), Clear, Brown (A4) or White shades:
(1) Remove any excess cement using either of the following two methods:
Removing method for tack-cured excess cement:

Light-cure any excess cement in several spots for 3 to 5 seconds. Holding the
prosthetic restoration in position, remove the tack-cured excess cement using a
dental explorer. It is advisable to determine in advance the light-curing time of
the excess cement by light-curing some paste on a mixing pad.

Removing method using a small brush:
Any excess cement remaining at the margins can be removed with a small
brush.
Light-cure the margins of the prosthetic restoration using the dental curing unit.
Please confirm the curing time by referencing Table 1.
[For curing margins of the restoration, it is possible to cover the margins with a
protective gel (e.g. PANAVIA F2.0 OXYGUARD llI) to prevent the formation of
an oxygen inhibition layer according to the Instructions for Use.]

(2) Finally, cure the cement using either of the following two methods:
Prosthetic restorations that are not translucent (e.g. metal crowns):
Allow the cement to chemical-cure by letting it set for 3 minutes after placement
of the prosthetic restoration.

Prosthetic restorations that are translucent (e.g. ceramic inlays):
Light-cure the entire surface of the prosthetic restoration using the dental curing
unit. If the area you want to light-cure is larger than the light emitting tip, divide
the exposure process into a few applications.
Please confirm the curing time by referencing the following table:

Table1: Curing time for type of light source.

Type of light source (Light intensity)

High-intensity BLUE LED *
(More than 1500 mW/cm?)

Curing time

Twice for 3 to 5 sec.

BLUE LED * (800-1400 mW/cm?) 10 sec.

Halogen lamp (More than 400 mW/cm?) 10 sec.

The effective wavelength range of each dental curing unit must be 400 - 515 nm.
* Peak of emission spectrum: 450 - 480 nm.

The working times and setting times depend on the ambient and oral temperature
as indicated below. When oral temperature is not specified in the Instructions for
Use, it is understood to be 37°C/ 99°F. Note that this cement is a dual-curing
cement and therefore sensitive to artificial and natural light.

Table2: Working time and setting time (for cementation of crowns, bridges, inlays,
onlays, veneers and adhesion bridges)

Working time after initial dispensing (23°C/ 73°F) 2 min.

Working time after insertion of the paste into 60
the cavity (37°C/ 99°F) sec.

Tack-curing for removal of excess cement 3-5sec.
Final-curing after placement of the restoration
light-cure (LED) 10 sec. *
self-cure (37°C/ 99°F) 3 min.

* Curing time using BLUE LED (light intensity: 800-1400 mW/cm?).

A-8-b. For Opaque shade:

(1) Any excess cement remaining at the margins can be removed with a small
brush. Light-cure the margins of the prosthetic restoration using the dental curing
unit. Please confirm the curing time by referencing Table 1.
[For curing margins of the restoration, it is possible to cover the margins with a
protective gel (e.g. PANAVIA F 2.0 OXYGUARD l1) to prevent the formation of an
oxygen inhibition layer according to the Instructions for Use.]

(2) Allow the cement to chemical-cure by letting it set for 3 minutes after placement
of the prosthetic restoration.

B. Standard procedure Il (Indications [4])
[4] Cementation of prosthetic restorations on implant abutments and frames

B-1. Cleaning the implant abutment or frame, Trial fitting and adjusting a
restoration, Conditioning the prosthetic restorative surface
See section “A-17, “A-2” and “A-3".

B-2. Application of CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
Apply CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS to the internal surface of the restoration
and adherent surface of implant abutments or frames with an applicator brush. After
application, dry the entire adherent surface sufficiently using mild, oil-free air flow.

[NOTE]
For optimal performance, ALLOY PRIMER can be used on the surface of the
precious metal alloy instead of CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS. Please refer
to the Instructions for Use of ALLOY PRIMER.

B-3. Preparing the syringe and accessories
See section “A-6".

B-4. Cementing the prosthetic restoration
(1) Apply the mixed paste onto the entire adherent surface of the prosthetic
restoration.
(2) Place the prosthetic restoration on the implant abutment or frame.

B-5. Removing the excess cement and final curing
B-5-a. For Universal (A2), Clear, Brown (A4) or White shades:
(1) Remove any excess cement. See section “A-8-a (1)".
(2) Finally, cure the cement using either of the following two methods:
Prosthetic restorations that are not translucent (e.g. metal crowns):
Allow the cement to chemical-cure by letting it set after placement of the
prosthetic restoration. See the below table.

Table3: Setting time (for cementation of prosthetic restorations on implant
abutments and frames)

Final-curing after placement of the restoration
self-cure (37°C/ 99°F) 5 min.
self-cure (23°C/ 73°F) 10 min.

Prosthetic restorations that are translucent (e.g. ceramic inlays):
Light-cure the entire surface of the prosthetic restoration using the dental curing
unit. If the area you want to light-cure is larger than the light emitting tip, divide
the exposure process into a few applications.
Please confirm the curing time by referencing Table1.

B-5-b. For Opaque shade:
(1) Treat the excess cement. See section “A-8-b(1)".
(2) Allow the cement to chemical-cure by letting it set after placement of the
prosthetic restoration. See the Table 3.

C. Standard procedure lll (Indications [5])
[5] Cementation of posts and cores

C-1. Preparing a cavity and trial fit of the core or post

(1) Prepare the endodontically filled root canals for post / core placement in the usual
manner. Provide moisture control with a rubber dam.

(2) Trial fit a core or a dental post (e.g. PANAVIA POST) of appropriate thickness into
the prepared cavity. Cut and trim the post as necessary. Wipe away any
contamination from the surface of the core or post using a piece of gauze or a
cotton pad soaked with ethanol.

C-2. Blasting the core or post

Blast the core or post surface according to step “A-3”. Do not blast glass fiber posts
due to potential damage.

C-3. Treatment of the core or post
For a metal core and metal post:
Apply CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS to the surface of the core or post with
an applicator brush. After application, dry the entire adherent surface sufficiently
using mild, oil-free air flow.

[NOTE]
For optimal performance, ALLOY PRIMER can be used on the surface of the
precious metal alloy instead of CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS. Please
refer to the Instructions for Use of ALLOY PRIMER.

For a resin core, glass-fiber post and ceramic post:
(1) Apply K-ETCHANT Syringe to the core or post surface. Leave the gel in place
for 5 seconds before washing and drying.
(2) Apply CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS to the surface of the core or post
with an applicator brush.After application, dry the entire adherent surface
sufficiently using mild, oil-free air flow.

C-4. Application of Tooth Primer

(1) Apply the Tooth Primer to the root canal and the cavity wall with an applicator
brush and leave it in place for 20 seconds. Use caution not to allow saliva or
exudates to contact the treated surfaces.

(2) Use a paper point to carefully remove any excess Tooth Primer liquid from the root
canal or cavity, especially from the corners of the cavity and inside the root canal.

(3) Thoroughly dry the entire adherent surface sufficiently by blowing mild oil-free air.
Use a vacuum aspirator to prevent the Tooth Primer liquid from dispersing.

C-5. Preparing the syringe and accessories
See section “A-6”.

C-6. Placing the core or post
(1) Apply the mixed paste over the entire adherent surface of the core or post, or the
entire tooth surface within the cavity. If the paste is applied directly into the cavity,
you must begin step (2) within 60 seconds after application of the cement.
(2) Place the core or post quickly into the cavity, slightly vibrating it to prevent air
bubbles from entering the root canals.

C-7. Treatment of the excess cement
For cores:
See section “A-8-a (1)” or “A-8-b (1)".

For dental posts:
Using an applicator brush, spread the excess cement over the coronal base and
post head.



C-8. Curing
Light-cure the margins of the core or post. See Table 1 in “A-8”.
For the opaque shade, allow the cement to chemical-cure by letting it set for 3
minutes after placement of the core or post.

C-9. Preparing for the final restoration
For cores:
Seat the core in place for approximately 6 minutes and make sure the cement has
been completely cured before preparing the abutment tooth.

For dental posts:
After placing the dental post, place the core buildup composite resin according to

the Instructions for Use.
Prepare the abutment tooth 6 minutes after seating the dental post.

D. Standard procedure IV (Indications [6])
[6] Amalgam bonding

D-1. Cleaning of the tooth structure
Clean the cavity and provide moisture control in the usual manner.

D-2. Application of Tooth Primer, Preparing the syringe and accessories
See section “A-5” and “A-6”.

D-3. Placing the amalgam
(1) Apply the mixed paste over the entire tooth surface within the cavity. You must
begin step (2) within 60 seconds after application of the cement.
(2) The triturated amalgam should be condensed on the unset mixed paste. Occlusal
carving can be accomplished in the usual manner.

D-4. Removing the excess cement and final curing
See section “A-8".

[WARRANTY]
Kuraray Noritake Dental Inc. will replace any product that is proved to be defective.
Kuraray Noritake Dental Inc. does not accept liability for any loss or damage, direct,
consequential or special, arising out of the application or use of or the inability to use
these products. Before using, the user shall determine the suitability of the products for
the intended use and the user assumes all risk and liability whatsoever in connection
therewith.

[NOTE]
If a serious accident attributable to this product occurs, report it to the manufacturer’s
authorized representative shown below and the regulatory authorities of the country in
which the user/patient resides.

[NOTE]
“PANAVIA”, “CLEARFIL” and “ESTENIA” are trademarks of KURARAY CO., LTD.
“KATANA” is a trademark of NORITAKE CO., LIMITED.

d Kuraray Noritake Dental Inc.
1621 Sakazu, Kurashiki, Okayama 710-0801, Japan

Kuraray Europe GmbH (importer)
Philipp-Reis-Str. 4,
65795 Hattersheim am Main, Germany

DE Phone:+49 (0)69 305 35835 Fax:+49 (0)69 305 98 35835
URL:https://www.kuraraynoritake.eu
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1. INTRODUCTION

PANAVIA V5 est un systéme de ciment résine adhésif. PANAVIA V5 est composé d'une
pate de ciment (Paste), Try-in Paste, Tooth Primer, CLEARFIL CERAMIC PRIMER
PLUS et K-ETCHANT Syringe. La pate est un ciment résine radio-opaque a double
polymérisation (photo et/ou auto-polymérisation), libérant du fluorure pour les
céramiques (disilicate de lithium, zircone, etc), les céramiques hybrides (par exemple
ESTENIA C&B), les résines composites, et les restaurations métalliques. Il est fourni
dans un systeme de livraison Automix qui peut mélanger des quantités égales de deux
composants. |l est disponible dans les 5 teintes suivantes; Universal (A2), Clear, Brown
(A4), White et Opaque. La teinte Opaque doit étre auto-polymérisée pour obtenir la
polymérisation finale en raison de sa forte opacité. La Try-in Paste est un matériau
d'adaptation a la teinte qui a quasiment la méme couleur et la méme transparence que
le mélange durci de la Paste. Le Tooth Primer est un apprét auto-mordangant pour les
structures des dents qui accélére la polymérisation de la pate. CLEARFIL CERAMIC
PRIMER PLUS est un apprét prosthétique universel dentaire qui fournit une surface
adhérente renforcée aux céramiques, aux céramique hybrides, aux résines composites
et aux métaux. K-ETCHANT Syringe est un gel de mordangage constitué d’une solution
aqueuse d'acide phosphorique a 35% et de silice colloidale. PANAVIA V5 présente une
stabilité des couleurs et une radio-opacité égale ou supérieure @ 1 mm d'aluminium. La
nuance opaque est classée dans la "classe 1" du matériau de type 2 et les autres
nuances sont classées dans la "classe 3" du matériau de type 2 par ISO4049.

Il. INDICATIONS

PANAVIA V5 est indiqué pour les usages suivants:

[1] Scellement de couronnes, bridges, inlays et onlays

[2] Scellement d’incrustations vestibulaires

[3] Scellement de bridges adhérents et attelles

[4] Scellement des restaurations prothétiques sur piliers d'implant et matrices
[5] Scellement de tenons et de moignons

[6] Collage d'amalgame

IIl. CONTRE-INDICATIONS A
Patients connus pour leur hypersensibilité aux monomeres de méthacrylate

IV. EFFETS SECONDAIRES POSSIBLES A

[1] La membrane de la muqueuse buccale peut devenir blanchatre au contact du
produit du fait de la coagulation de protéines. Ceci est un événement temporaire qui
disparait habituellement en quelques jours. Demander aux patients d’éviter toute
irritation lors du brossage de la zone infectée.

[2] K-ETCHANT Syringe peut entrainer une inflammation ou une érosion a cause du
principe chimique. Faire preuve de précaution pour empécher le produit d’entrer en
contact avec la peau ou l'oeil.

V. INCOMPATIBILITES A

[1] Ne pas utiliser de matériaux contenant de I'eugénol pour la protection de la pulpe ou
un scellement temporaire, étant donné que I'eugénol pourrait entrainer une
décoloration et retarder le processus de polymérisation.

[2] Ne pas utiliser d’agents hémostatiques contenant des composés ferriques, les ions
ferriques résiduels de ces matériaux risquant de diminuer I'adhérence et de causer
une décoloration au bord de la dent ou au niveau de la gencive environnante.

[3] Ne pas utiliser de solution d’eau oxygénée (i.e. de peroxyde d’hydrogéne) pour
nettoyer les cavités, car cela risque de diminuer la force de liaison a la structure
dentaire.

VI. PRECAUTIONS A

1. Consignes de sécurité

1. Ce produit contient des substances susceptibles de provoquer des réactions
allergiques. L'utilisation de ce produit chez les patients présentant une allergie
connue aux monomeres méthacryliques ou a d'autres composants est vivement
déconseillée.

. Si le patient présente une réaction d’hypersensibilité sous forme d’érytheme,

d’eczéma, de signes caractéristiques d’inflammation, d’ulcére, de gonflement, de

prurit ou d’engourdissement, cesser I'utilisation du produit et demander un avis

médical.

Eviter tout contact direct avec la peau et/ ou les tissus mous pour prévenir une

hypersensibilité. Porter des gants ou prendre des précautions appropriées lors de

I'utilisation du produit. Ne pas regarder directement la source de lumiére.

Faire preuve de précaution pour empécher le produit d’entrer en contact avec la peau

ou l'oeil. Avant d'utiliser le produit, recouvrez les yeux du patient avec une serviette

ou des lunettes de sécurité pour les protéger en cas d'éclaboussures.

En cas de contact du produit avec les tissus du corps humain, prendre les mesures

suivantes :

<En cas de pénétration du produit dans l'oeil>
Rincer immédiatement I'oeil abondamment a I'eau et consulter un médecin.

<En cas de contact entre le produit et la peau ou les muqueuses buccales>
Essuyer immédiatement avec un tampon ouaté ou de la gaze imprégné d’alcool,
puis rincer abondamment a I'eau.

Prendre les mesures nécessaires pour éviter que le patient n’avale accidentellement

le produit.
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7. Ne pas réutilisez I'embout mélangeur, I'embout endo, I'embout de I'aiguille et la
brosse d’application pour éviter toute contamination croisée. lls sont & usage unique
et doivent étre jetés apres usage.

8. Mettre ce produit au rebut comme un déchet médical afin de prévenir toute infection.
Lors de la mise au rebut de I'aiguille, s'assurer que le bout de I'aiguille est recouvert
afin de prévenir toute blessure.

2. Précautions pour la manipulation

[Précautions générales]
1. Le produit ne doit pas étre utilisé dans tout autre but que ceux spécifiés dans les
[ILINDICATIONS].

2. L'utilisation de ce produit est réservé aux professionnels dentaires.

3. Ne pas utiliser le produit comme ciment provisoire. Ce matériau est prévu pour un
scellement définitif.

4. Utiliser une digue en caoutchouc pour éviter toute contamination et contréler
’humidité.

5. Utiliser un agent de coiffage pulpaire dans une cavité a proximité de la pulpe ou en
cas d’exposition accidentelle de la pulpe.

6. Lors de I'utilisation de matériaux temporaires contenant du tanin ou de la magnésie,
retirez-les completement pour éviter toute décoloration.

7. Lors de l'utilisation d’agents hémostatiques contenant du chlorure d’aluminium,
diminuer la quantité et utiliser prudemment pour éviter tout contact avec la surface
adhérente. En cas de contact, la force de liaison sur la structure dentaire risque
d’étre diminuée.

8. Supprimer complétement tout matériaux de revétement, les amalgames et les
matériaux d'étanchéité temporaire lors de la préparation de la cavité pour éviter une
mauvaise adhérence.

9. Ne mélanger le produit a aucun autre matériau dentaire.

10. Si les conteneurs et/ou des instruments pour ce produit sont endommagés,

protégez-vous de tout danger et arrétez immédiatement de les utiliser.
. N'utilisez pas la méme brosse d’application pour Tooth Primer et CLEARFIL
CERAMIC PRIMER PLUS.

jury

[Paste]

. La teinte Opaque doit étre auto-polymérisée pour obtenir la polymérisation finale en

raison de sa faible épaisseur de polymérisation. La périphérie de la restauration

prothétique peut étre photopolymérisée.

La Paste doit étre utilisée dans les 2 minutes apres la distribution.

. La polymérisation de la pate sera accélérée par contact avec Tooth Primer. La
procédure doit étre réalisée dans le temps de travail figurant dans le tableau
ci-dessous.

La Paste ne doit étre appliquée qu'a un placage au moment de la cimentation de
multiples facettes.

—_

SEN

Durée d'installation de la Paste dans la cavité orale (& 37°C, aprés étre entré en
contact avec Tooth Primer)

Délai d’application 60 secondes

Durée du durcissement 3 min.

»

Soyez prudent pour éviter toute exposition inutile & la lumiére directe du soleil ou a la
lumiere d’exploitation. La pate contient un catalyseur de photopolymérisation
hautement photoréactif. Lors du scellement, ajuster I'angle et/ ou la distance de la
lampe dentaire pour réduire l'intensité lumineuse entrant dans la cavité buccale et
ainsi prévenir la polymérisation prématurée de la pate.

N'utilisez pas une spirale Lentulo pour insérer la pate dans le canal radiculaire.

. Si vous voulez placer les pivots dentaires sur plusieurs canaux radiculaires d'une
dent, terminer la pose du tenon d'un canal radiculaire avant de procéder a la pose
suivante. Assurez-vous que trop de ciment ne pénétre pas dans un autre canal.

. Lors de 'application du ciment intra-orale en utilisant 'embout mélangeur ou I'embout
endo, faire attention d’éviter toute contamination croisée. Couvrir I'intégralité de la
seringue a 'aide d’une protection jetable (comme un sac en plastique) afin d’éviter
toute contamination par la salive et le sang. Désinfecter la seringue en la frottant
avec un coton absorbant imbibé d’alcool avant et aprés utilisation.

. Un exceés de ciment peut étre retiré aprés une photopolymérisation rapide de 3-5

secondes. En retirant 'excédent de ciment, maintenir la restauration en place pour

éviter qu’elle ne se souléve, le ciment résine pouvant ne pas étre suffisamment
polymérisé par endroits.
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[Try-in Paste]

. L'utilisation de la Try-in Paste doit étre limitée a la vérification de la correspondance
de la teinte avec la PANAVIA V5 Paste.

. Try-in Paste ne durcit pas. Ne pas I'utiliser pour la cimentation de restaurations.

. Un liquide transparent peut apparaitre a I'extrémité de la seringue Try-in Paste. Si ce
liquide transparent est présent, il doit étre distribué et jeté, le liquide séparé pouvant
affecter la correspondance de teinte.

. L'évaluation de la teinte avec Try-in Paste doit étre réalisé en utilisant environ la
méme épaisseur de ciment durci Try-in Paste.

. Aprés utilisation, lavez soigneusement la Try-in Paste de la surface de la restauration
et des dents avec de I'eau pour éviter une mauvaise adhérence.

—_
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[Tooth Primer]

1. Utilisez moins de 5 minutes aprés la distribution.

2. Ne pas utiliser pour le traitement de surface des piliers implantaires, des cadres et
les restaurations prothétiques (inlays, onlays, couronnes, bridges et facettes). La
polymérisation de la pate sera accélérée et la durée du travail sera insuffisante.

3. Utilisez uniquement avec PANAVIA V5 Paste. N'utilisez pas en conjonction avec un
autre ciment-résine (par exemple PANAVIA F 2.0 ou CLEARFIL ESTHETIC
CEMENT).

4. Nettoyer correctement la cavité pour s’assurer de la bonne tenue du scellement. Si la
surface adhérente est contaminée par la salive ou le sang, lavez soigneusement et
séchez. Puis appliquez de nouveau Tooth Primer.

[CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS]

1. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS devra étre utilisé aussit6t que possible aprés le
dosage. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS contient de I'’éthanol volatil. Comme le
solvant s'évapore, la viscosité augmente et cela peut rendre difficile I'application.



2. Effectuer le collage (ou la cimentation) directement apres le traitement de la surface
de restauration avec CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS.

3. Si la surface traitée est contaminée par la salive ou le sang, lavez avec de I'eau,
séchez, nettoyez avec K-ETCHANT Syringe, puis refaites le traitement.

[K-ETCHANT Syringe]

1. Veillez a ne pas la contaminer avec de la salive ou du sang. Si la surface traitée est
contaminée, traitez-la de nouveau.

Faites attention & éviter toute contamination croisée. Désinfectez la seringue en
I'essuyant avec un coton absorbant imbibé d'alcool avant et apres utilisation. Couvrez
toute la seringue avec une membrane en plastique jetable pour éviter toute
contamination par la salive et le sang.

Si le produit adhere a des vétements, lavez-les avec de I'eau.

Apres chaque utilisation, retirer I'embout aiguille de la seringue et reboucher la
seringue immédiatement et solidement.

Le mordangage de la dentine vitale peut provoquer une sensibilité post-opératoire.
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[Unité dentaire de photo polymérisation]

1. Utilisez-le selon le mode d’emploi de |'unité de photo polymérisation dentaire.

2. Ne pas regarder directement vers la source lumineuse. Le port de lunettes de
protection est recommandé.

3. Une faible intensité lumineuse provoquera une adhérence médiocre. Vérifier la lampe

quant & sa durée de vie et I'embout de guidage de la lampe de polymérisation

dentaire quant a une éventuelle contamination. Il est recommandé de vérifier

I'intensité de la lampe de polymérisation dentaire en utilisant a intervalles périodiques

un dispositif d'évaluation de l'intensité lumineuse.

L’'embout émetteur de I'unité dentaire de polymérisation doit étre tenu le plus prés et

le plus possible a la verticale par rapport a la surface de la résine. Si une surface

importante de résine doit étre photo polymérisée, il est recommandé de la diviser en

différentes sections et de les photo polymériser chacune séparément.

Vérifier les conditions requises pour la polymérisation de la pate mélangée en se

référant aux durées de photo polymérisation listées dans ce mode d’emploi avant

d’utiliser le produit.
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. Consignes de conservation

Le produit doit étre utilisé avant la date de péremption indiquée sur I'emballage.

La Paste, Tooth Primer et CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS doivent étre stockés

(2-8°C/ 36-46°F) lorsqu'ils ne sont pas utilisés, et doivent étre mis a la température

ambiante pendant 15 minutes avant utilisation, afin de restaurer leur viscosité et leurs

propriétés de durcissement normale. Try-in Paste et K-ETCHANT Syringe doivent

étre stockés a une température de 2-25°C/36-77°F quand ils ne sont pas utilisés.

3. Ne pas exposer ce produit & une extréme chaleur, une lumiére solaire directe ou une
flamme.

4. La coiffe de la bouteille ou de la seringue devra étre remise en place aussitt que

possible dés que la résine a été dosée de la bouteille ou de la seringue. Ceci

empéche I'évaporation des constituants volatils.

Le produit doit étre conservé dans un endroit adéquat, auquel seuls des dentistes ont

acces.

[l 1]

@

VIl. COMPOSANTS

Contenu et quantités : voir sur I'emballage.
<Principaux ingrédients>
1) Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
(1) Paste A
« Bisphénol A diglycidylméthacrylate
« Triéthyleneglucol diméthacrylate
+ Diméthacrylate aromatique hydrophobe
+ Diméthacrylate aliphatique hydrophile
* Initiateurs
+ Accélérateurs
+ Verre de barium silanisé
« Charge de verre silanisée de fluoroaluminosilicate
+ Silice colloidal
(2) Paste B
+ Bisphénol A diglycidylméthacrylate
+» Diméthacrylate aromatique hydrophobe
+ Diméthacrylate aliphatique hydrophile
+ Verre de barium silanisé
+ Charge d'alumine silanisée
« Accélérateurs
+ dl-Camphoroquinone
+ Pigments

La quantité totale de charges inorganiques est d’environ 38 vol%.
La taille des charges inorganiques est comprise entre 0.01 pm et 12 um.

Composants du dispositif:

Seringue

2) Try-in Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
+ Gycerol
- Silice silanisé
« Silice colloidal silanisé
« Silice colloidal
+ Pigments

3) Tooth Primer
+ Phosphate dihydrogéne 10-méthacryloyloxydécyle
+ Méthacrylate de 2-hydroxyéthyle
+» Diméthacrylate aliphatique hydrophile
« Accélérateurs
* Eau

4) K-ETCHANT Syringe
« Acide phosphorique
+ Eau
« Silice colloidal
* Pigment

5) CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
- Triméthoxylane 3-méthacryloxypropyle
+ Phosphate dihydrogéne 10-méthacryloyloxydécyle
« Ethanol

6) Accessoires
+ Mixing tip (Embout mélangeur)
- Endo tip (S)
+ Needle tip (E) (Embout aiguille (E)) (pour K-ETCHANT Syringe)
+ Applicator brush (fine <silver>) (Brosse applicatrice <argent fin>)
+ Mixing dish (Godet mélangeur)

VIil. PROCEDURES CLINIQUES

A. Procédure standard I (indications [1], [2] a [3])

[1] Scellement de couronnes, bridges, inlays et onlays
[2] Scellement d'incrustations vestibulaires
[3] Scellement de bridges adhérents et attelles

A-1. Nettoyage de la cavité / souche (dent, métal, résine composite)
Lors du scellement de la cavité buccale ou de la souche, enlever le matériau
d'étanchéité temporaire et le ciment temporaire de la maniére habituelle; nettoyez la
cavité en faisant attention a I'humidité.

A-2. Essai d’adaptation et ajustement d’une restauration

(1) Essayez de fixer la restauration prothétique pour vérifier son ajustement sur la
cavité ou la souche, le cas échéant.

(2) Si nécessaire, appliquez la teinte choisie de Try-in Paste sur la surface de
cimentation de la restauration et essayez de fixer la restauration sur la cavité ou la
souche. Retirez I'exces de Try-in Paste de la périphérie avec une brosse. Les
teintes de Try-in Paste correspondent a celles du ciment durci (PANAVIA V5
Paste).

(3) Vérifier la teinte pour la meilleure correspondance de couleur, puis retirer la
restauration.

En utilisant de I'eau, lavez complétement la Try-in Paste de la surface intérieure de
la restauration et de la surface de la cavité ou de la souche.

A-3. Conditionnement de la surface de la restauration prothétique
Priere de respecter les recommandations du matériau de la restauration.
En l'absence d'instructions spécifiques, nous recommandons les procédures et
I'application suivantes de CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS:

Si la surface adhérente est en céramique d'oxyde métallique (par exemple KATANA
Zirconia) ou en métal:

(1) Rendez la surface de la partie adhérente rugueuse par projection de poudre
d'alumine (30-50 pm) en utilisant une pression d'air de 0.1-0.4 MPa (1-4 kgf/cm?,
15-58 psi).

La pression d'air et la taille de la poudre doivent étre convenablement ajustées
en fonction du matériau et/ou de la forme de la restauration prothétique, en
utilisant des précautions pour éviter I'écaillage.

(2) Aprés sablage, nettoyer la restauration prothétique aux ultrasons pendant 2
minutes, puis la sécher par un flux d’air.

Si la surface adhérente est en céramique a base de silice (par exemple porcelaine
conventionnelle, disilicate de lithium.), en céramique hybride ou résine composite:
En fonction du type de restauration, un traitement a I'acide ou mordangage peut
étre utilisé:
Traitement a l'acide (par exemple. de porcelaine classique, lithium disilicate):

(1) Décapez la surface adhérente avec une solution d'acide fluorhydrique en
respectant le mode d'emploi du matériau de restauration, ou appliquez
K-ETCHANT Syringe par-dessus la surface adhérente et laissez pendant 5
secondes.

(2) Nettoyez la surface adhérente avec de l'eau et séchez.

Traitement par sablage (par exemple résine composite):

(1) Rendez la surface de la partie adhérente rugueuse par projection de poudre
d'alumine (30-50 pum) en utilisant une pression d'air de 0.1-0.2 MPa (1-2
kgf/cm?, 15-29 psi). La pression d'air et |a taille de la poudre doivent étre
convenablement ajustés en fonction du matériau et/ou de la forme de la
restauration prothétique, en utilisant des précautions pour éviter I'écaillage.

(2) Aprés sablage, nettoyer la restauration prothétique aux ultrasons pendant 2
minutes, puis la sécher par un flux d’air.

A-4. Application de CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS sur la restauration

prosthétique

(1) Si la surface adhérente est en résine composite, appliquer K-ETCHANT Syringe
sur la surface adhérente et laissez pendant 5 secondes; rincez et séchez.

(2) Appliqguez CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS sur la surface adhérente de la
restauration avec une brosse d’application.
Aprés I'application, sécher suffisamment la totalité de la surface adhérente en
utilisant un jet d’air modéré exempt d’huile.

[REMARQUE]
Pour une performance optimale, ALLOY PRIMER peut étre utilisé sur la surface
d'un alliage en métal précieux au lieu de CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS.
Veuillez vous reportez au mode d’emploi de ALLOY PRIMER.

A-5. Application de Tooth Primer sur une cavité/souche
En fonction du type de surface adhérente et/ou de la procédure, faites le traitement
suivant comme avant |'application de Tooth Primer.

Le mordangage de la surface de I'émail (optionnel, mais nécessaire pour les facettes

et les bridges collés):




Une colle adhésive cliniquement adéquate est obtenue par I'application de Tooth
Primer sans |'étape de mordangage a I'acide phosphorique. Si la surface adhérente
est en émail non traité ou lors de la cimentation d'un bridge collé ou de facettes,
appliquez K-ETCHANT Syringe sur la surface de I'émail seulement et laissez
reposer pendant 10 secondes; rincez et séchez.

(1) Appliquez Tooth Primer sur I'ensemble de la cavité ou de la souche (dent, métal,
résine composite), avec une brosse d’application et laisser en place pendant 20
secondes.

Prendre soin de ne pas mettre de salive ou d’exsudat en contact avec les surfaces
traitées.

(2) Utilisez une boulette de coton pour éliminer soigneusement tout exces de liquide
Tooth Primer de la cavité ou la souche, et en particulier dans les coins de la cavité
et la périphérie de la souche.

(8) Séchez bien toute la surface adhérente suffisamment par soufflage d'air doux,
sans huile. Utilisez un aspirateur a vide pour empécher le liquide Tooth Primer de
se disperser.

A-6. Préparation de la seringue et des accessoires
(1) Fixer un embout mélangeur ou un embout endo & la seringue de PANAVIA V5
Paste de la maniere habituelle.

[AVERTISSEMENT]
Avant de fixer un embout mélangeur ou un embout endo, extruder de petites
quantités des deux pétes, en s’assurant qu’une quantité égale sort par les deux
orifices de sortie de la seringue, puis la jeter. Si des quantités égales de pate ne
sont pas utilisées, une mauvaise polymérisation peut se produire.

[REMARQUE]

+ Apres utilisation, la seringue doit étre conservée avec le capuchon. Lors de la
remise du capuchon sur la seringue avant stockage, s'assurer que le capuchon ne
contient pas de pate.

+ Lors du remplacement d’un vieil embout mélangeur ou embout endo par un
nouveau, le tourner de 1/4 de tour dans le sens des aiguilles d’'une montre pour
aligner les projections de 'embout mélangeur ou de 'embout endo avec les fentes
de la seringue. Le retirer de la seringue en le tournant et en faisant pression vers
le bas.

+ Si la pate a durci rendant difficile la compression de la pate mélangée et son
extraction de la seringue, retirer la pate durcie a l'aide d'un instrument approprié.

+ Pour changer la direction de I'embout endo, tourner la fixation distale et faire
attention de ne pas tordre la partie distributrice étroite de 'embout.

A-7. Scellement de la restauration prothétique
(1) Appliquer la pate mélangée sur toute la surface adhérente de la restauration
prothétique ou sur toute la surface de la souche a l'intérieur de la cavité. Si la pate
est appliquée directement sur la totalité de la cavité/souche intra-orale, vous devez
commencer I'étape (2) dans les 60 secondes qui suivent |'application de la pate.
(2) Placez la restauration prothétique sur la cavité/souche.

A-8. Retirez I'excés de ciment et procédez a la polymérisation finale
A-8-a. Pour les teintes Universal (A2), Clear, Brown (A4) ou White:
(1) Retirer tout excédent de ciment en utilisant 'une des méthodes suivantes:
Procédé d'extraction de l'excés de ciment a polymérisation rapide:
Photopolymériser tout excédent de ciment pendant 3 a 5 secondes en
plusieurs points. Tout en maintenant la restauration prothétique en position,
retirer I'excédent de ciment semipolymérisé a I'aide d’un instrument
d’exploration dentaire. Il est conseillé de déterminer a I'avance la durée de
photopolymérisation de I'excédent de ciment en photopolymérisant un peu de
pate sur un bloc de mélange.

Méthode d'extraction en utilisant une petite brosse:
Tout exces de ciment restant a la périphérie peut étre enlevé avec une petite
brosse.
Photopolymérisez la périphérie de la restauration prothétique en utilisant l'unité
de polymérisation dentaire. Vérifiez le temps de polymérisation en vous
reportant au Tableau 1.
[Pour la polymérisation de la périphérie de la restauration, il est possible de
couvrir la périphérie par un gel protecteur (par exemple PANAVIA F 2.0
OXYGUARD Il) pour éviter la formation d'une couche d'inhibition par oxygene
selon le mode d’emploi.]

(2) Pour finir, polymériser le ciment en utilisant 'une des méthodes suivantes:
Restaurations prothétiques non translucides (par exemple couronnes
métalliques):

Laisser le ciment polymériser chimiquement en le laissant reposer 3 minutes
apres le positionnement de la restauration prothétique.

Restaurations prothétiques translucides (par exemple Inlays céramiques):
Photopolymérisez la surface entiére de la restauration prothétique en utilisant
l'unité de polymérisation dentaire. Si la surface de polymérisation est plus large
que I'embout émetteur de lumiere, diviser le processus d’exposition en
plusieurs applications.

Priere de vérifier la durée de polymérisation en se reportant au tableau suivant :

Tableau 1: Durée de polymérisation en fonction de la source de lumiere.

Type de source lumineuse (Intensité lumineuse) Temps de polymérisation

Intensité élevée BLUE LED *
(supérieur a 1500 mW/cm?)

Deux fois pendant
3 ou 5 secondes

BLUE LED * (800-1400 mW/cm?) 10 secondes

Lampe halogéne (supérieur a 400 mW/cm?) 10 secondes

La plage de longueurs d’onde recommandée pour chaque appareil de polymérisation
dentaire est de 400 - 515 nm.
*Pic du spectre d’émission : 450 - 480 nm

Le temps de travail et temps de prise dépend de la température ambiante et
orale, comme indiqué ci-dessous. Lorsque la température orale n'est pas spécifié
dans ces instructions, on suppose qu’elle est de 37°C/ 99°F.

Ce ciment est un ciment a prise duale qui est, par conséquent, sensible a la
lumiere artificielle et naturelle.

Tableau 2: Temps de travail et de prise (pour la cimentation des couronnes,
bridges, inlays, onlays, facettes et bridges adhérents)

Temps de travail aprées le premier versement (23°C/ 73°F) 2 min.

Temps de travail apres insertion de la pate

dans la cavité (37°C/ 99°F) 60 secondes

Tack-curing pour le retrait de I'excédent de ciment 3 - 5 secondes

Polymérisation finale apres la pose de la restauration

photopolymérisation (LED) 10 secondes *

auto-polymérisation (37°C/ 99°F) 3 min.

* Temps de polymérisation en utilisant une DEL BLEUE (intensité lumineuse:
800-1400 mW/cm?)

A-8-b. Pour une teinte Opaque:

(1) Tout exces de ciment restant a la périphérie peut étre enlevé avec une petite
brosse.
Photopolymérisez la périphérie de la restauration prothétique en utilisant I'unité
de polymérisation dentaire. Vérifiez le temps de polymérisation en vous
reportant au Tableau 1.
[Pour la polymérisation de la périphérie de la restauration, il est possible de
couvrir la périphérie par un gel protecteur (par exemple PANAVIA F 2.0
OXYGUARD Il) pour éviter la formation d'une couche d'inhibition par oxygene
selon le mode d’emploi.]

(2) Laisser le ciment polymériser chimiquement en le laissant reposer 3 minutes
aprés le positionnement de la restauration prothétique.

B. Procédure standard Il (indications [4])

[4] Scellement des restaurations prothétiques sur piliers d’implant et matrices

B-1. Nettoyage du pilier implantaire ou du cadre, premier essaie de fixation et
ajustement d'une restauration, conditionnement de la surface de restauration
prothétique

Voir les sections “A-1”, “A-2” et “A-3”.

B-2. Application du CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
Appliquez CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS sur la surface interne de la
restauration et sur la surface adhérente des piliers implantaire ou des cadres avec
une brosse d’application.
Aprés I'application, sécher suffisamment la totalité de la surface adhérente en utilisant
un jet d’air modéré exempt d’huile.

[REMARQUE]
Pour une performance optimale, ALLOY PRIMER peut étre utilisé sur la surface
d'un alliage en métal précieux au lieu de CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS.
Veuillez vous reportez au mode d’emploi de ALLOY PRIMER.

B-3. Préparation de la seringue et des accessoires
Voir section “A-6".

B-4. Scellement de la restauration prothétique
(1) Appliquer la pate mélangée sur toute la surface adhérente de la restauration
prothétique.
(2) Placez la restauration prothétique sur le pilier implantaire ou le cadre.

B-5. Retirez I'excés de ciment et procédez a la polymérisation finale
B-5-a. Pour les teintes Universal (A2), Clear, Brown (A4) ou White:

(1) Retirez le ciment en exces. Voir section “A-8-a (1)”.

(2) Pour finir, polymériser le ciment en utilisant 'une des méthodes suivantes:
Restaurations prothétiques non translucides (par exemple couronnes
métalliques):

Laisser le ciment durcir chimiqguement en le laissant fixé aprés la pose de la
restauration prothétique. Reportez-vous au Tableau 3.

Tableau 3: Temps de fixation (pour la cimentation des restaurations prothétiques
sur les piliers implantaires et les cadres)

Polymérisation finale apres la pose de la restauration

auto-polymérisation (37°C/ 99°F) 5 min.

auto-polymérisation (23°C/ 73°F) 10 min.

Restaurations prothétiques translucides (par exemple de inlays en céramique.):
Photo polymérisez la surface entiére de la restauration prothétique en utilisant
I'unité de polymérisation dentaire. Si la surface de polymérisation est plus large
que I'embout émetteur de lumiére, diviser le processus d’exposition en
plusieurs applications.

Vérifiez le temps de polymérisation en vous reportant au Tableau 1.

B-5-b. Pour une teinte Opaque:
(1) Traitez le ciment en exces. Voir section “A-8-b (1)”.
(2) Laisser le ciment durcir chimiquement en le laissant fixé apres la pose de la
restauration prothétique. Reportez-vous au Tableau 3.

C. Procédure standard Il (indications [5])
[5] Scellement de tenons et de moignons




C-1. Préparation d’une cavité et essai d’ajustement du moignon ou du tenon

(1) Préparer les canaux radiculaires remplies de fagon endontique pour le placement
d'un tenon/moignon de la maniére habituelle. Assurer le contréle de I'humidité
avec une digue dentaire.

(2) Faire un essai de fixation d’'un moignon ou d’'un tenon dentaire (par exemple
PANAVIA POST) de I'épaisseur appropriée dans la cavité préparée. Couper et
ajuster le tenon si nécessaire. Ecarter toute contamination de la surface du
moignon ou du tenon en utilisant un morceau de gaze ou de cotton imbibé
d’éthanol.

C-2. Sablage du moignon ou du tenon
Soufflez la surface du moignon ou du tenon selon I'étape “A-3”.
Ne pas sabler les tenons en fibres de verre en raison de dommages potentiels.

C-3. Traitement du moignon ou du tenon
Pour un moignon métallique et un tenon métallique:
Appliquez CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS sur la surface du moignon ou du
tenon avec une brosse d’application. Aprés I'application, sécher suffisamment la
totalité de la surface adhérente en utilisant un jet d’air modéré exempt d’huile.

[REMARQUE]
Pour une performance optimale, ALLOY PRIMER peut étre utilisé sur la surface
d'un alliage en métal précieux au lieu de CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS.
Veuillez vous reportez au mode d’emploi de ALLOY PRIMER.

Pour de moignons résineux, un tenon en fibre de verre et un tenon en céramique:
(1) Appliquez K-ETCHANT Syringe sur la surface du moignon ou du tenon. Laisser
le gel en place pendant 5 secondes avant de laver et de sécher.
(2) Appliquez CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS sur la surface du moignon ou
du tenon avec une brosse d’application. Aprés I'application, sécher suffisamment
la totalité de la surface adhérente en utilisant un jet d’air modéré exempt d’huile.

C-4. Application du Tooth Primer

(1) Appliquez Tooth Primer sur le canal radiculaire et la paroi de la cavité avec une
brosse d’application et laissez en place pendant 20 secondes. Prendre soin de ne
pas mettre de salive ou d’exsudat en contact avec les surfaces traitées.

(2) Utilisez une pointe en papier pour éliminer soigneusement tout exces de liquide
Tooth Primer du canal radiculaire ou de la cavité, et en particulier des coins de la
cavité et a l'intérieur du canal radiculaire.

(3) Séchez bien toute la surface adhérente suffisamment par soufflage d'air doux,
sans huile. Utilisez un aspirateur a vide pour empécher le liquide Tooth Primer de
se disperser.

C-5. Préparation de la seringue et des accessoires
Voir section “A-6".

C-6. Positionnement du moignon ou du tenon
(1) Appliquer la pate mélangée sur toute la surface adhérente du moignon ou du
ténon, ou sur toute la surface de la dent dans la cavité. Si la pate est appliquée
directement dans la cavité, il faut commencer I'étape (2) dans les 60 secondes
apres l'application du ciment.
(2) Positionner le moignon ou le tenon rapidement dans la cavité en le faisant vibrer
légerement pour prévenir I'entrée de bulles d’air dans les canaux radiculaires.

C-7. Traitement du ciment en excés

Pour les moignons:
Reportez-vous a la section “A-8-a (1)” ou “A-8-b (1)".

Pour les tenons dentaires:
En utilisant une brosse d’application, répandre I'excés de ciment sur la base
coronaire et la téte du tenon.

C-8. Polymérisation
Photopolymériser les bords du moignon ou du tenon. Reportez-vous au Tableau 1
dans “A-8".
Pour la teinte opaque, laisser le ciment durcir chimiquement en le laissant reposer
pendant 3 minutes apres le placement du moignon ou du tenon.

C-9. Préparation pour la restauration finale
Pour les moignons:
Mettre le moignon en place environ 6 minutes et s’assurer que le ciment est
totalement polymérisé avant de préparer la dent pilier.

Pour les tenons dentaires:
Aprés avoir placé le tenon dentaire, placer la résine composite de la reconstitution
du moignon selon les instructions d'utilisation.

Préparer la dent-pilier 6 minutes apres le tenon dentaire.

D. Procédure standard IV (indications [6])
[6] Collage d'amalgame

D-1. Nettoyage de l'infrastructure de la dent
Nettoyer la cavité et réalisez un contréle d’humidité de la fagon habituelle.

D-2. Application de Tooth Primer, préparation de la seringue et des accessoires
Reportez-vous aux section “A-5" et “A-6".

D-3. Placement de I’'amalgame
(1) Appliquer la pate mélangée sur toute la surface de la dent, dans la cavité. Il faut
commencer |'étape (2) dans les 60 secondes aprés |'application du ciment.
(2) L'amalgame trituré doit étre condensé sur la pate mélangée non placée. La taille
occlusale peut étre réalisé de la maniere habituelle.

D-4. Retirez I'excés de ciment et procédez a la polymérisation finale
Voir section “A-8”.

[GARANTIE]
Kuraray Noritake Dental Inc. s'engage a remplacer tout produit défectueux. Kuraray
Noritake Dental Inc. décline toute responsabilité en cas de pertes ou dommages directs
ou indirects, ou inhabituels, découlant de I'utilisation du produit ou d’une utilisation
inappropriée. Avant utilisation, I'utilisateur s’engage a vérifier que les produits sont bien
appropriés a I'usage qu'il compte en faire et I'utilisateur endosse tous risques et
responsabilités associés.

[REMARQUE]
Si un accident sérieux imputable a ce produit a lieu, le rapporter au représentant agréé
du fabricant indiqué ci-dessous ainsi qu'aux autorités régulatrices du pays dans lequel
I'utilisateur/patient réside.

[REMARQUE]
«PANAVIA», «CLEARFIL» et <ESTENIA» sont des marques de KURARAY CO., LTD.
«KATANA» est une marque de NORITAKE CO., LIMITED.

d Kuraray Noritake Dental Inc.
1621 Sakazu, Kurashiki, Okayama 710-0801, Japan

Kuraray Europe GmbH (importer)
Philipp-Reis-Str. 4,
65795 Hattersheim am Main, Germany
Phone:+49 (0)69 305 35835 Fax:+49 (0)69 305 98 35835
URL:https://www.kuraraynoritake.eu
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1. INTRODUCCION
PANAVIA V5 es un sistema de cemento de resina adhesivo. PANAVIA V5 consiste en la
pasta de cemento (Paste), Try-in Paste, Tooth Primer, CLEARFIL CERAMIC PRIMER
PLUS y K-ETCHANT Syringe. La pasta es un cemento de fraguado dual
(fotopolimerizable y/o autopolimerizable), libera fluor radiopaco, a base de resina para
ceramicas (disilicato de litio, zirconia, etc.), ceramicas hibridas (como ESTENIA C&B),
resinas compuestas y restauraciones metalicas. Se suministra en un sistema de
dispensacion automix que puede mezclar cantidades iguales de dos componentes. Esta
disponible en los 5 tonos de color siguientes: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White y
Opaque. El tono Opaque debe ser autopolimerizado para polimerizacion final, debido a
su fuerte opacidad. Try-in Paste es un material de comprobacién que tiene un color y
trasparencia aproximados a la mezcla endurecida de Paste. El Tooth Primer es un
primer autograbante para estructuras dentales que acelera la polimerizacion de la pasta.
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS es un imprimador de prétesis dental universal
que proporciona una superficie adhesiva mejorada a las ceramicas, las ceramicas
hibridas, las resinas compuestas y los metales. K-ETCHANT Syringe es un gel
grabador que consiste en un 35 % de solucién acuosa de &cido fosférico y silicio
coloidal. PANAVIA V5 muestra estabilidad del color y tiene un nivel de radiopacidad
igual o superior a 1 mm de aluminio. De acuerdo con la norma 1SO4049, el color opaco
se clasifica como material de "clase 1" de tipo 2 y los demés colores, como material de
"clase 3" de tipo 2.

Il. INDICACIONES
PANAVIA V5 esta indicado para los usos siguientes:
[1] Cementado de coronas, puentes, inlays y onlays
[2] Cementacion de carillas (veneers)
[3] Cementacion de puentes de adhesion y férulas
[4] Cementacion de restauraciones protéticas en contrafuertes pilares de implantes y
soportes
[5] Cementado de pernos intrarradiculares y mufiones
[6] Union de amalgama

1. CONTRAINDICACIONES A
Pacientes con un historial de hipersensibilidad a los monémeros de metacrilato

IV. POSIBLES EFECTOS SECUNDARIOS A

[1] La membrana mucosa bucal puede volverse blanquecina al entrar en contacto con
el producto debido a la coagulacion de proteinas. Se trata de una incidencia
temporal que por lo general desaparece en unos dias. Instruya a los pacientes para
que eviten irritar el area afectada durante el cepillado.

[2] K-ETCHANT Syringe puede causar inflamacion o erosion debido a su composicion
quimica. Sea precavido impidiendo que el producto entre en contacto con la piel o
penetre en el ojo.

V. INCOMPATIBILIDADES A

[1] No utilice materiales que contengan eugenol para proteger la pulpa o para la
obturacién provisional, porque el eugenol podria provocar una decoloracién y puede
retrasar el proceso de polimerizacion.

[2] No utilice agentes hemostaticos que contengan compuestos férricos, dado que
estos materiales impediran la adhesion y podrian provocar una decoloracion en el
margen de los dientes o alrededor de la encia, debido a los iones férricos que
pueden quedar.

[3] No utilice una solucién de perodxido de hidrégeno para la limpieza de cavidades dado
que podria debilitar la solidez de la unién a la estructura del diente.

VI. PRECAUCIONES A
1. Precauciones de seguridad
1. Este producto contiene sustancias que pueden originar reacciones alérgicas. Evite el
uso del producto en pacientes con alergias conocidas a los monémeros de
metacrilato o a cualesquiera de los demas componentes.
. Si el paciente presenta alguna reaccion de hipersensibilidad, tal como erupcién,
eccema, inflamacion, Glcera, hinchazon, picor o entumecimiento, interrumpir el uso
del producto y consultar a un médico.
Evitar el contacto directo con la piel y/ o el tejido blando para evitar la aparicion de
sintomas de hipersensibilidad. Usar guantes o adoptar las medidas de proteccién
adecuadas al utilizar el producto.
Sea precavido impidiendo que el producto entre en contacto con la piel o penetre en
el ojo. Antes de utilizar el producto, cubra los ojos del paciente con una toalla o gafas
de seguridad, para protegerlos contra posibles salpicaduras del material.
Adoptar las siguientes medidas si el producto entra en contacto con los tejidos
humanos:
<Si el producto entra en el ojo>
Enjuagar inmediatamente el ojo con abundante agua y consultar a un médico.
<Si el producto entra en contacto con la piel o con la mucosa oral>
Limpie con una compresa de algodén o gasa humedecida en alcohol y enjuague de
inmediato con abundante agua.
Evite que el paciente ingiera accidentalmente el producto.
No reutilice la punta de mezcla, la punta endo, la punta de la aguja o el pincel
aplicador para evitar la contaminacién cruzada. Son de un solo uso y deben ser
desechados tras usarlos.
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8. Elimine este producto como residuo médico para prevenir infecciones. La punta de la
aguja debe cubrirse antes de desecharla para evitar lesiones.

2. Precauciones de uso y manipulacion

[Precauciones comunes]
1. No debe utilizarse el producto para ningun fin distinto de los especificados en
[ILINDICACIONES].

2. El uso de este producto esta limitado a profesionales dentales.

3. No utilice el producto como cemento provisional. Este material esta disefiado para su
empleo como cementacion permanente.

4. Utilice una barrera de goma para impedir la contaminacion y para el control de la
humedad.

5. Utilice un agente obturador de la pulpa en una cavidad cercana a la pulpa o en el
caso de una exposicion accidental de la pulpa.

6. Elimine completamente los materiales provisionales que contengan tanino o
magnesia para evitar la decoloracion.

7. Cuando se empleen agentes hemostaticos que contengan cloruro de aluminio,
minimizar su cantidad, y tomar precauciones para impedir la entrada en contacto con
la superficie adherente. Caso de no hacerse asi, se podria debilitar la solidez de la
unién a la estructura del diente.

8. Elimine completamente todo el material restaurador, la amalgama y el material de
sellado temporal cuando prepare la cavidad, para evitar una adhesion deficiente.

9. No mezcle el producto con ningln otro material dental.

10. Si los envases y/o los instrumentos para este producto estan dafiados, protéjase

usted de todo riesgo y deje de usarlos inmediatamente.
. No usar el mismo pincel aplicador en Tooth Primer y CLEARFIL CERAMIC PRIMER
PLUS.
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[Paste]

. El'tono Opaque debe ser autopolimerizado para la polimerizacion final debido a su
escasa profundidad de polimerizacion. Los margenes de la protesis pueden ser
fotopolimerizados.

Paste debe utilizarse en los 2 minutos siguientes a la dosificacion.

La polimerizacion de la pasta se acelerara por contacto con Tooth Primer. El
procedimiento debe ser realizado dentro del tiempo operativo que se indica en la
tabla mas abajo.

Al cementar multiples carillas, la Paste debe aplicarse de una en una.
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Tiempo de endurecimiento de Paste en la cavidad oral (a 37 °C, tras entrar en
contacto con Tooth Primer)

Tiempo de trabajo 60 seg.

Tiempo de fraguado 3 min.

EN

. Tenga cuidado de evitar la exposicion innecesaria a la luz directa del sol o las luces
de trabajo. La pasta contiene un catalizador de fotopolimerizacion que es altamente
fotorreactivo. Durante el cementado, ajuste el &ngulo y/ o la distancia de la lampara
dental para reducir la intensidad de la luz que entra en la cavidad bucal y prevenir asi
la polimerizacion prematura de la pasta.

No utilice un Iéntulo en espiral para insertar la pasta en el canal de la raiz.

Si quiere colocar postes dentales en muiltiples canales de la raiz de un diente,
complete la colocacion del poste en un canal de la raiz, antes de pasar a otro.
Asegurese de evitar que el exceso de cemento entre en otros canales radiculares.

. Cuando se dispense el cemento intra-oralmente utilizando la punta de mezcla o
punta endo, tener precaucion para evitar la contaminacion cruzada. Cubrir toda la
jeringa con una barrera desechable (por ejemplo una bolsa polybag) para impedir la
contaminacion por saliva y sangre. Desinfectar la jeringa limpiandola con un algodén
absorbente impregnado en alcohol, tanto antes como después del empleo.

El exceso de cemento puede ser eliminado tras una breve fotopolimerizacion de 3-5
segundos. Al retirar el cemento sobrante, mantenga la restauracion en su lugar para
evitar que ésta se mueva, puesto que puede haber restos de cemento de resina
polimerizados insuficientemente.
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[Try-in Paste]
1. El uso de la Try-in Paste debe limitarse a comprobar la coincidencia de color con la
PANAVIA V5 Paste.

2. La Try-in Paste no se solidifica. No la utilice para cementar las restauraciones.

Puede aparecer un liquido transparente en la punta de la jeringa de Try-in Paste. Si

observa este liquido transparente, éste deberia extraerse y retirarse, ya que el

liquido separado puede afectar el ajuste de color.

La evaluacion del tono con Try-in Paste debe realizarse utilizando el mismo grosor

aproximado de Try-in Paste que el cemento endurecido.

. Tras el uso, limpie a fondo la Try-in Paste de la superficie de la restauracion y del
diente con agua, para evitar una adhesion deficiente.
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[Tooth Primer]

1. Utilicelo en los 5 minutos siguientes a la dosificacion.

2. No lo utilice para el tratamiento de superficie de contrafuertes pilares de implante,
soportes o protesis (inlays, onlays, coronas, puentes y carillas). La polimerizacion de
la pasta se acelerara y el tiempo operativo resultara insuficiente.

. Uselo s6lo con PANAVIA V5 Paste. No lo utilice en combinacién con otro cemento de
resina (como PANAVIA F 2.0 o CLEARFIL ESTHETIC CEMENT).

. Limpie la cavidad lo suficiente como para prevenir una mala unién. Si la superficie
adherente esta contaminada con saliva o sangre, limpiela a fondo y séquela.
Después, vuelva a aplicar el Tooth Primer.
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[CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS]

. EI CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS debera utilizarse tan pronto como sea viable
después de haberlo aplicado. EI CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS contiene
etanol volatil. A medida que el disolvente se evapora, la viscosidad aumenta y podria
dificultar su aplicacion.
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2. Haga pronto la adhesién (o cementacion) después de tratar la superficie de la
restauracion con el CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS.
3. Si la superficie tratada esta contaminada con saliva o sangre, lavela con agua, seque

y limpie con K-ETCHANT Syringe y vuelva a tratar de nuevo.



[K-ETCHANT Syringe]

1. Tenga cuidado de no contaminarlo con saliva o sangre. Si la superficie tratada se
contamina, vuelva a tratarla.

2. Tenga precaucion para evitar la contaminacion cruzada. Desinfecte la jeringa
limpiandola con un algodén absorbente impregnado en alcohol, tanto antes como
después del uso. Cubra toda la jeringa con una barrera desechable de plastico para
impedir la contaminacion por saliva y sangre.

3. Si el producto se adhiere a la ropa, lavelo con agua.

4. Retire de la jeringa la punta de la aguja tras cada uso y vuelva a enroscar el tapon de
la jeringa bien apretado.

5. Grabar la dentina vital puede provocar sensibilidad postoperatoria.

[Unidad de curado con luz de uso dental]

. Utilicelo siguiendo las instrucciones de uso de la lampara de fotopolimerizacion
dental.

No mirar directamente al foco luminoso. Se recomienda usar gafas de proteccion.
Una baja intensidad de luz provoca una mala adhesion. Comprobar la vida til de la
lampara y | a presencia de contaminacién en la punta guia de la luz de curado
dental. Se recomienda controlar la intensidad de luz de la lampara de polimerizacion
con la periodicidad apropiada sirviéndose de un comprobador de luz adecuado.

La punta de emisién de la lampara de polimerizacién debe mantenerse lo mas
proxima y vertical posible con respecto a la superficie de la resina. Si se va a curar
con luz una superficie de resina grande, se recomienda divider la zona en varias
secciones y curar con luz cada seccién por separado.

Compruebe las condiciones necesarias para curar la mezcla de la pasta,
consultando los tiempos de curado con luz recogidos en estas Instrucciones de uso,
antes de utilizar el producto.
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. Precauciones de almacenamiento

El producto debera ser utilizado antes de la fecha de caducidad indicada en el
envase.

. Paste, Tooth Primer y CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS deben ser
almacenados (2-8 °C/36—46°F) cuando no se usen, y deben mantenerse a
temperatura ambiente durante 15 minutos antes de usarlos, para que recuperen su
viscosidad y propiedades de polimerizacién normales. Try-in Paste y K-ETCHANT
Syringe deben ser conservados a 2—-25 °C/36—-77 °F cuando no se usen.
Mantenga el producto alejado del calor excesivo, la luz solar directa o las llamas.
La tapa de la botella o jeringa deberé volver a ponerse tan pronto como se haya
aplicado la resina. Esto impedira la evaporacion de los ingredientes volatiles.

El producto debe ser almacenado en lugares adecuados a los que sélo tengan
acceso los profesionales dentales.
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VIl. COMPONENTES
Por favor, vea el exterior del envase para conocer el contenido y la cantidad.
<Ingredientes principales>
1) Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
(1) Paste A
- Diglicidiimetacrilato A bisfenol
+ Dimetacrilato trietileneglicol
+ Dimetacrilato aromatico hidrofébico
« Dimetacrilato alifatico hidrofilo
* Iniciadores
+ Aceleradores
+ Empaste de vidrio de bario silanado
+ Relleno de vidrio de fluoroaluminosilicato silanizado
« Silicio coloidal
(2) Paste B
+ Diglicidiimetacrilato A bisfenol
+ Dimetacrilato aromatico hidrofébico
« Dimetacrilato alifatico hidrofilo
+ Empaste de vidrio de bario silanado
+ Relleno de 6xido de aluminio silanizado
+ Aceleradores
+ Alcanforquinona dl
+ Pigmento

La cantidad total de relleno inorganico es aproximadamente de 38 vol%. El tamafo
de la particula de las cargas inorganicas va desde 0.01 pm a 12 um.

Componentes del aparato:

Punta de mezcla

Jeringa

2) Try-in Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
« Glicerol
+ Silicio silanado
+ Silicio coloidal silanado
« Silicio coloidal
+ Pigmento

3) Tooth Primer
+ Fosfato biacido metacriloiloxidecilo 10
+ Metacrilato de 2-hidroxietilo
+ Dimetacrilato alifatico hidrofilo
* Aceleradores
» Agua

4) K-ETCHANT Syringe
+ Acido fosférico
+ Agua
+ Silicio coloidal
+ Pigmento

5) CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
« Metacriloxipropil trimetoxisilano 3
+ Fosfato biacido metacriloiloxidecilo 10
« Etanol

6) Accesorios
* Mixing tip (Punta de mezcla)
« Endo tip (S) (Punta endo (S))
+ Needle tip (E) (Punta de la aguja (E)) (para K-ETCHANT Syringe)
+ Applicator brush (fine <silver>) (Pincel aplicador <plata fina>)
* Mixing dish (Disco de mezcla)

VIIl. PROCEDIMIENTOS CLINICOS

A. Procedimiento estandar I (indicaciones [1], [2] a [3])

[1] Cementado de coronas, puentes, inlays y onlays
[2] Cementacion de carillas (veneers)
[3] Cementacion de puentes de adhesion y férulas

A-1. Limpieza de la cavidad/del muiién (diente, metal, resina de composite)
Al cementar la cavidad oral o mufién, retire el material de sellado y el cemento
provisionales de la forma habitual; limpie la cavidad utilizando un control de la
humedad.

A-2. Prueba de colocacién y ajuste de una restauracion

(1) Realice el ajuste de prueba de la restauracion protésica para comprobar el ajuste
en la cavidad o mufién cuando sea necesario.

(2) Si es necesario, aplique el tono seleccionado de Try-in Paste a la superficie de
cementacion de la restauracion, y coloque de prueba la restauracion en la cavidad
o el munén. Elimine el exceso de Try-in Paste de los margenes con un cepillo. Los
tonos de Try-in Paste se corresponden con los del cemento endurecido (PANAVIA
V5 Paste).

(3) Compruebe el color para obtener la mejor igualacion de los colores y luego quite
la restauracion. Elimine a fondo con agua la Try-in Paste de la superficie interna
de la restauracion y la superficie de la cavidad o el mufion.

A-3. Acondicionamiento de la superficie de restauracion protética
Siga las instrucciones de empleo del material de restauracion. En ausencia de
instrucciones especificas, recomendamos los siguientes procedimientos y aplicacion
de CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS:

Si la superficie adherente es ceramica de 6xido metalico (por ejemplo KATANA
Zirconia) o metal:

(1) Trate la superficie adherente con polvo de aluminio (30-50 pm) con una presion
de aire de 0,1-0,4 MPa (1-4 kgf/cm?, 15-58 psi). La presion del aire y el tamafio
del polvo deben ser ajustados adecuadamente al material y/o la forma de la
restauracion protésica, con precaucion para evitar desconchados.

(2) Después de aplicar el chorro de arena, limpie la restauracién protésica con
ultrasonidos durante 2 minutos, seguido de un secado con una corriente de aire.

Si la superficie adherente es ceramica a base de silice (por ejemplo porcelana
convencional, disilicato de litio), ceramicas hibridas o resina compuesta:
Segun el tipo de restauracion, debe usarse tratamiento con &cido o arenado:
Tratamiento con &cido (por ejemplo porcelana convencional, disilicato de litio):
(1) Grabe la superficie adherente con solucion de &cido fluorhidrico de acuerdo
con las instrucciones de empleo del material de restauracion, o aplique
K-ETCHANT Syringe sobre la superficie adherente dejando actuar durante
5 segundos.
(2) Limpie la superficie adherente con agua y séquela.

Tratamiento de arenado (por ejemplo resina compuesta):

(1) Trate la superficie adherente con polvo de aluminio (30-50 um) con una
presion de aire de 0,1-0,2 MPa (1-2 kgf/cm?, 15-29 psi). La presion del aire
y el tamafio del polvo deben ser ajustados adecuadamente al material y/o la
forma de la restauracion protésica, con precaucion para evitar
desconchados.

(2) Después de aplicar el chorro de arena, limpie la restauracion protésica con
ultrasonidos durante 2 minutos, seguido de un secado con una corriente de
aire.

A-4. Aplicacion de CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS a la protesis

(1) Si la superficie adherente es de resina compuesta, aplique K-ETCHANT Syringe a
la superficie adherente y déjelo actuar durante 5 segundos; aclare y seque.

(2) Aplique CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS a la superficie adherente de la
restauracion con un pincel aplicador. Después de aplicarlo, seque lo suficiente
toda la superficie adherente utilizando una corriente de aire suave que no tenga
aceite.

[NOTA]
Para un resultado 6ptimo, puede utilizarse ALLOY PRIMER sobre la superficie
de la aleacion de metal precioso en lugar de CLEARFIL CERAMIC PRIMER
PLUS. Por favor, vea las instrucciones de uso de ALLOY PRIMER.

A-5. Aplicacion de Tooth Primer a la cavidad / el mufién
En base al tipo de superficie adherente y/o el procedimiento, proceda como sigue
antes de la aplicacion de Tooth Primer.

Grabado de la superficie de esmalte (opcional, pero necesario para carillas y puentes

de adhesion):
Se consigue una adhesion adecuada con la aplicacion de Tooth Primer sin un paso
extra de grabado con acido fosforico.
Si la superficie adherente es esmalte sin cortar, o al cementar un puente de
adhesion o carillas, aplique K-ETCHANT Syringe s6lo a la superficie de esmalte y
déjelo durante 10 segundos; aclare y seque.

(1) Aplique Tooth Primer a toda la cavidad o el mufién (diente, metal, resina
compuesta), con un pincel aplicador, y déjelo actuar durante 20 segundos. Tenga
cuidado de que la saliva o los exudados del tejido no entren en contacto con las
superficies tratadas.



(2) Utilice un algodoén para eliminar cuidadosamente todo exceso de liquido Tooth
Primer de la cavidad o mufién, especialmente de los &ngulos de la cavidad y los
hombros en los margenes del mufion.

(3) Seque cuidadosamente toda la superficie adherente mediante un aire suave sin
aceite. Utilice un aspirador de vacio para evitar que se disperse el liquido Tooth
Primer.

A-6. Preparacion de la jeringa y los accesorios
(1) Acople una punta de mezcla o una punta endo a la jeringa de PANAVIA V5 Paste
de la manera habitual.

[PRECAUCION]
Antes de fijar una punta de mezcla o una punta endo, dispense pequefias
cantidades de las dos pastas, aseglrese de que se dispensan cantidades iguales a
través de las dos salidas de la jeringa, y deséchelas. Si no se utilizan las mismas
cantidades de ambas pastas, existe la posibilidad de una polimerizacién de calidad
insuficiente.

[NOTA]

+ Después del uso, la jeringa debe almacenarse con el tapén puesto. Si se vuelve a
poner el tapén en la jeringa antes de almacenarla, asegurarse de que el tapon no
contiene restos de pasta.

« Al sustituir una punta de mezcla o una punta endo usadas por una nueva, girarla
1/4 de vuelta en sentido contrario a las agujas del reloj para alinear los salientes
de la punta de mezcla o punta endo con las ranuras de la jeringa. Retirarla de la
jeringa girando y presionando hacia abajo.

- Si la pasta mezclada se ha endurecido y cuesta extraerla de la jeringa, retirar la
pasta endurecida con un instrumento adecuado.

« Al cambiar la direccion de la punta endo, gire la unién distal y tenga cuidado para
no doblar la parte mas delgada de la punta de dispensacion.

A-7. Cementado de la restauracién protética
(1) Aplique la pasta mezclada sobre la totalidad de la superficie adherente de la
restauracion protésica o sobre la totalidad del mufién en el interior de la cavidad.
Si la pasta se aplica directamente en toda la cavidad/mufién intraoralmente,
deberd iniciarse el paso (2) en los 60 segundos posteriores a la aplicacion de la
pasta.
(2) Coloque la restauracion protésica en la cavidad/mufién.

A-8. Eliminacion del exceso de cemento y polimerizacion final
A-8-a. Para los tonos Universal (A2), Clear, Brown (A4) o White:
(1) Retirar el cemento sobrante siguiendo uno de los dos métodos siguientes:
Método de eliminacién del exceso de cemento con una breve polimerizacion:

Fotopolimerizar cualquier exceso de cemento durante 3 a 5 segundos en
diferentes puntos. Manteniendo en posicion la restauracion protésica, retirar el
exceso de cemento ya fotopolimerizado empleando un instrumento de
exploracion dental. Se recomienda determinar con antelacién el tiempo de
fotopolimerizacion del exceso de cemento fotopolimerizando algo de pasta
sobre una paleta de mezcla.

Meétodo de eliminacion utilizando un pequerio cepillo:
Todo exceso de cemento que quede en los margenes puede ser eliminado con
un cepillo pequefio. Fotopolimerice los margenes de la restauracion protésica
con la unidad de fraguado dental. Confirme el tiempo de polimerizaciéon
consultando la tabla 1.
[Para polimerizar los margenes de la restauracion, es posible cubrirlos con un
gel protector (por ejemplo PANAVIA F 2.0 OXYGUARD 1) para evitar la
formacion de una capa de inhibicion de oxigeno, de acuerdo con las
instrucciones de uso.]

(2) Finalmente, polimerizar el cemento siguiendo uno de los dos métodos
siguientes:
Restauraciones protéticas que no son translucidas (por ejemplo, coronas
metalicas):
Permitir que el cemento se polimerice quimicamente dejandolo reposar durante
3 minutos tras la colocacion de la reconstruccion protética.

Restauraciones protéticas que son translicidas (por ejemplo, inlays de
ceramica):
Fotopolimerice la totalidad de la superficie de la restauracion protésica con la
unidad de curado dental. Si el area que desea fotopolimerizar es mayor que la
punta emisora de luz, divida el proceso de exposicion en varias aplicaciones.
Confirme el tiempo de polimerizacion consultando la tabla siguiente:

Tabla 1: Tiempo de polimerizacién para cada tipo de fuente de luz.

Tabla 2: Tiempo operativo y tiempo de establecimiento fraguado (para cementado
de coronas, puentes, inlays, onlays, carillas y puentes de adhesion)

Tiempo operativo tras dispensacion inicial (23°C/ 73°F) 2 min.

Tiempo operativo tras dispensacion inicial (37°C/ 99°F) 60 seg.

Fotopolimerizado para extraccion de cemento en exceso 3-5seg.

Curado Polimerizacién final tras la colocacion de la restauracion
fotopolimerizacion (LED) 10 seg. *
autocurado autofraguado (37°C/ 99°F) 3 min.

* Tiempo de polimerizacion utilizando LED AZUL (intensidad de luz: 800-1400 mW/cm?)

A-8-b. Para el tono Opaque:

(1) Todo exceso de cemento que quede en los margenes puede ser eliminado con
un cepillo pequefio. Fotopolimerice los margenes de la restauracion protésica
con la unidad de fraguado dental. Confirme el tiempo de polimerizacion
consultando la tabla 1.

[Para polimerizar los margenes de la restauracion, es posible cubrirlos con un
gel protector (por ejemplo PANAVIA F 2.0 OXYGUARD ll) para evitar la
formacion de una capa de inhibicion de oxigeno, de acuerdo con las
instrucciones de uso.]

(2) Permitir que el cemento se polimerice quimicamente dejandolo reposar durante
3 minutos tras la colocacion de la reconstruccion protética.

B. Procedimiento estandar Il (indicaciones [4])

Tipo de fuente de luz (Intensidad de la luz) Tiempo de polimerizacion

BLUE LED* de alta intensidad Dos veces durante

(més de 1500 mW/cm?) 3065 seg.
BLUE LED * (800-1400 mW/cm?) 10 seg.
Lampara halégena (mas de 400 mW/cm?) 10 seg.

El rango de longitud de onda efectiva de cada unidad de polimerizacion de uso dental
debe ser 400 - 515 nm.
*Pico del espectro de emision: 450 - 480 nm

Los tiempos operativos y los tiempos de fraguado dependen de la temperatura
ambiente y de la temperatura bucal, como se indica a continuacion. Cuando la
temperatura bucal no se especifica en estas instrucciones de uso, puede
considerarse de 37 °C/99 °F.

Obsérvese también que este cemento es de curado dual y que por tanto es
sensible tanto a la luz natural como a la artificial.

[4] Cementacion de restauraciones protéticas en contrafuertes pilares de implantes y
soportes

B-1. Limpieza del contrafuerte pilar de implante o soporte, colocacion de prueba
y ajuste de una restauracion, acondicionamiento de la superficie de
restauracion protésica

Véase las secciones «A-1», «A-2» y «A-3».

B-2. Aplicaciéon de CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
Aplique CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS a la superficie interna de la
restauracion y a la superficie adherente de los contrafuertes pilares de implante o
soportes con un pincel aplicador. Después de aplicarlo, seque lo suficiente toda la
superficie adherente utilizando una corriente de aire suave que no tenga aceite.

[NOTA]
Para un resultado 6ptimo, puede utilizarse ALLOY PRIMER sobre la superficie de
la aleacion de metal precioso en lugar de CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS.
Por favor, vea las instrucciones de uso de ALLOY PRIMER.

B-3. Preparacion de la jeringa y los accesorios
Ver la seccion «A-6».

B-4. Cementado de la restauracion protética
(1) Aplique la pasta mezclada sobre la totalidad de la superficie adherente de la
restauracion protésica.
(2) Coloque la restauracion protésica en el contrafuerte pilar de implante o soporte.

B-5. Eliminacién del exceso de cemento y polimerizacion final
B-5-a. Para los tonos Universal (A2), Clear, Brown (A4) o White:
(1) Elimine todo exceso de cemento. Ver la seccién «A-8-a (1)».
(2) Finalmente, polimerizar el cemento siguiendo uno de los dos métodos
siguientes:
Restauraciones protéticas que no son translucidas (por ejemplo, coronas
metalicas):
Deje que se produzca la polimerizacién quimica del cemento, dejandolo
endurecerse tras la colocacion de la prétesis. Véase la tabla 3.

Tabla 3: Tiempo de endurecimiento (para la cementacion de restauraciones
protéticas en contrafuertes pilares de implantes y soportes)

Curado Polimerizacion final tras la colocacion
de la restauracion

autocurado autofraguado (37°C/ 99°F) 5 min.

autocurado autofraguado (23°C/ 73°F) 10 min.

Protesis que son translucidas (por ejemplo inlays de ceramica):
Fotopolimerice la totalidad de la superficie de la restauracién protésica con la
unidad de curado dental. Si el area que desea fotopolimerizar es mayor que la
punta emisora de luz, divida el proceso de exposicion en varias aplicaciones.
Confirme el tiempo de polimerizaciéon consultando la tabla 1.

B-5-b. Para el tono Opaque:
(1) Trate el exceso de cemento. Ver la seccion «A-8-b (1)».
(2) Deje que se produzca la polimerizacion quimica del cemento, dejandolo
endurecerse tras la colocacion de la protesis. Véase la tabla 3.

C. Procedimiento estandar lll (indicaciones [5])
[5] Cementado de pernos intrarradiculares y mufiones

C-1. Preparacion de una cavidad y ajuste de prueba del perno o mufién

(1) Preparar el canal radicular para la colocacion del perno/ mufién de la manera
habitual. Realizar un control e humedad con una barrera de goma.

(2) Realice la prueba de colocacion del mufién o poste dental (por ejemplo PANAVIA
POST) del espesor apropiado en la cavidad preparada. Cortar y reducir el perno
como sea preciso. Limpiar los restos de la superficie del muiién o perno con un
trozo de gasa o un aposito de algodén impregnado en etanol.



C-2. Aplicacion de chorro de arena al mufién o poste
Aplique el chorro de arena a la superficie del mufén o poste de acuerdo con el paso
«A-3». Para evitar posibles dafos, no someta los postes de fibra de vidrio a chorro de
arena.

C-3. Tratamiento del mufién o poste
Para mufiones de metal y postes de metal:
Apligue CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS a la superficie del mufién o poste
con un pincel aplicador. Después de aplicarlo, seque lo suficiente toda la superficie
adherente utilizando una corriente de aire suave que no tenga aceite.

[NOTA]
Para un resultado optimo, puede utilizarse ALLOY PRIMER sobre la superficie de
la aleacion de metal precioso en lugar de CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS.
Por favor, vea las instrucciones de uso de ALLOY PRIMER.

Para munfiones de resina, postes de fibra de vidrio y postes de ceramica:
(1) Aplique K-ETCHANT Syringe a la superficie del mufidon o poste. Deje el gel en
su lugar durante 5 segundos antes de lavar y secar.
(2) Aplique CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS a la superficie del mufién o poste
con un pincel aplicador. Después de aplicarlo, seque lo suficiente toda la
superficie adherente utilizando una corriente de aire suave que no tenga aceite.

C-4. Aplicacion de Tooth Primer

(1) Aplique el Tooth Primer al canal de la raiz y la pared de la cavidad con un pincel
aplicador y déjelo actuar durante 20 segundos. Tenga cuidado de que la saliva o
los exudados del tejido no entren en contacto con las superficies tratadas.

(2) Utilice una punta de papel para eliminar cuidadosamente todo exceso de liquido
Tooth Primer del canal radicular o la cavidad, en especial de los angulos de la
cavidad y dentro del canal.

(3) Seque cuidadosamente toda la superficie adherente mediante un aire suave sin
aceite. Utilice un aspirador de vacio para evitar que se disperse el liquido Tooth
Primer.

C-5. Preparacion de la jeringa y los accesorios
Ver la seccion «A-6».

C-6. Colocacién del perno o muiién
(1) Aplicar la pasta de cemento mezclada sobre la totalidad de la superficie adherente
del mufnén o poste o sobre la totalidad de la superficie del diente en el interior de
la cavidad. Si la pasta se aplica directamente a la cavidad, debera iniciarse el
paso (2) antes de transcurridos 60 segundos tras la aplicacion del cemento.
(2) Colocar el mufién o poste rapidamente en la cavidad, haciéndolo vibrar
ligeramente para impedir que entren burbujas de aire en los canales de la raiz.

C-7. Tratamiento del exceso de cemento
Para muriones:
Véase las secciones «A-8-a (1)» 0 «A-8-b (1)».

Para pernos intrarradiculares:
Utilizando un pincel aplicador, extienda el exceso de cemento sobre la base de la
corona y la cabeza del poste.

C-8. Fraguado
Fotopolimerizar los margenes del mufién o poste. Véase la tabla 1 en «A-8».
Para el tono opaco, deje que se produzca la polimerizacion quimica del cemento
permitiendo que se endurezca durante 3 minutos tras la colocacion del mufion o
poste.

C-9. Preparacion para la reconstruccion final
Para munfones:
Colocar la corona y esperar 6 minutos asegurarandose de que el cemento haya
polimerizado por completo antes de preparar el diente de apoyo.

Para pernos intrarradiculares:
Tras la colocacion del poste dental, coloque la resina compuesta de relleno del
mufién siguiendo las instrucciones de uso.

Prepare el diente del contrafuerte 6 minutos después de tener el poste dental.

D. Procedimiento estandar IV (indicaciones [6])
[6] Unién de amalgama

D-1. Limpieza de la estructura del diente
Limpie la cavidad y prevea el control de humedad de la manera habitual.

D-2. Aplicacién de Tooth Primer, preparacion de la jeringa y los accesorios
Véase las secciones «A-5» y «A-6».

D-3. Colocacion de la amalgama
(1) Aplicar la pasta de cemento mezclada sobre la totalidad de la superficie del diente
en el interior de la cavidad. Debera iniciarse el paso (2) antes de transcurridos 60
segundos tras la aplicacion del cemento.
(2) La amalgama triturada se debera condensar sobre la pasta mezclada no
endurecida. El tallado oclusal se puede llevar a cabo de la forma habitual.

D-4. Eliminacion del exceso de cemento y polimerizacion final
Ver la seccion «A-8».

[GARANTIA]
Kuraray Noritake Dental Inc. sustituira cualquier producto que resulte defectuoso.
Kuraray Noritake Dental Inc. no acepta responsabilidad alguna por pérdida o dafio,
directo, indirecto, resultante o especial, derivado de la aplicacién o el uso o la
incapacidad para utilizar estos productos. Antes de la utilizacion, el usuario determinara
la idoneidad de los productos para el uso previsto y el usuario asume todo riesgo y
responsabilidad en relacion con esto.

[NOTA]
Si se produce un accidente grave atribuible a este producto, informe al representante
autorizado del fabricante indicado méas abajo y a las autoridades reguladoras del pais
de residencia del usuario o paciente.

[NOTA]
"PANAVIA", "CLEARFIL" y "ESTENIA" son marcas de KURARAY CO., LTD.
"KATANA" es una marca de NORITAKE CO., LIMITED.

d Kuraray Noritake Dental Inc.
1621 Sakazu, Kurashiki, Okayama 710-0801, Japan

Kuraray Europe GmbH (importer)
Philipp-Reis-Str. 4,
65795 Hattersheim am Main, Germany
Phone:+49 (0)69 305 35835 Fax:+49 (0)69 305 98 35835
URL:https://www.kuraraynoritake.eu
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ITALIANO | ISTRUZIONI PER L'USO

PANAVIA
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1. INTRODUZIONE

PANAVIA V5 ¢ un sistema di cementazione adesiva resonosa PANAVIA V5 ¢ costituito
dalla pasta di cemento (Paste), Try-in Paste, Tooth Primer, CLEARFIL CERAMIC
PRIMER PLUS e K-ETCHANT Syringe. La pasta € un cemento resina a
polimerizzazione duale (fotopolimerizzabile e/o autopolimerizzante), a rilascio di fluoro,
radiopaco per ceramiche (disilicato di litio, ossido di zirconio, ecc.), ceramiche ibride (ad
esempio ESTENIA C&B), resine composite e restauri metallici. E fornito in un sistema di
erogazione automiscelante in grado di miscelare le stesse quantita di due componenti.
E disponibile nelle seguenti 5 tonalita: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, e
Opagque. La tonalita Opaque dovra essere lasciata agire in autopolimerizzazione, a
causa della sua forte pigmentazione. La pasta Try-in Paste & un materiale per la scelta
della tinta che ha lo stesso colore e la stessa trasparenza della miscela indurita di
Paste. Il Tooth Primer & un primer automordenzante per strutture dentali che accelera la
polimerizzazione della pasta. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS & un primer
protesico universale che fornisce una migliore superficie adesiva per ceramiche,
ceramiche ibride, resine composite e metalli. K-ETCHANT Syringe & un gel
mordenzante costituito dal 35 % di soluzione acquosa a base di acido fosforico e da
silice colloidale. PANAVIA V5 presenta stabilita cromatica e ha una radiopacita uguale o
maggiore di 1 mm rispetto all’alluminio. La tonalita opaca € classificata come materiale
di “Classe 1” di tipo 2, mentre le altre tonalita sono classificate come materiali di “Classe
3” di tipo 2 ai sensi della norma 1ISO4049.

Il. INDICAZIONI

PANAVIA V5 Automix € indicato per le seguenti applicazioni:
[1] Cementazione di corone, ponti, inlays ed onlays

[2] Cementazione di faccette

[3] Cementazione di ponti adesivi e splint

[4] Cementazione di restauri protesici su impianti e strutture
[5] Cementazione di perni e monconi

[6] Bonding di amalgama

Ill. CONTROINDICAZIONI A
Pazienti con una storia di ipersensibilita verso i monomeri metacrilati

IV. POSSIBILI EFFETTI COLLATERALI A

[1] La mucosa orale potrebbe diventare biancastra a contatto con il prodotto a causa
della coagulazione della proteina. Si tratta di un fenomeno temporaneo che
solitamente sparisce in pochi giorni. Istruire i pazienti affinché evitino di irritare I'area
interessata quando spazzolano i denti.

[2] K-ETCHANT Syringe puo provocare infammazione o erosione a causa della sua
composizione chimica. Prestare attenzione affinché il prodotto non venga a contatto
con la pelle o con gli occhi.

V. INCOMPATIBILITA A

[1] Non usare materiali a base di eugenolo per la protezione della polpa o la sigillatura
temporanea in quanto l'eugenolo potrebbe causare una discromia e ritardare il
processo di polimerizzazione.

[2] Non usare agenti emostatici contenenti composti ferrosi, poiché questi materiali
possono compromettere I'adesione e causare una discromia del margine dentale o
della gengiva circostante, a causa degli ioni ferrosi residui.

[3] Non usare una soluzione di perossido di idrogeno per pulire le cavita, poiché
potrebbe indebolire la forza di adesione alla struttura dentale.

VI. PRECAUZIONI A
1. Precauzioni di sicurezza
1. Questo prodotto contiene sostanze che possono causare reazioni allergiche. Evitare
I'uso del prodotto su pazienti con allergie conclamate ai monomeri di metacrilato o a
qualsiasi altro componente.
. Se il paziente presenta una reazione di ipersensibilita come eruzione cutanea,
eczema, inflammazione, ulcerazione, gonfiore, prurito o insensibilita interrompere
I'uso del prodotto e consultare un medico.
Evitare il contatto diretto con la pelle e/ o i tessuti molli per evitare I'ipersensibilita.
Indossare guanti o adottare le giuste precauzioni durante I'uso del prodotto.
Prestare attenzione affinché il prodotto non venga a contatto con la pelle o con gli
occhi. Prima di usare il prodotto coprire gli occhi del paziente con un tovagliolo o con
occhiali di protezione al fine di proteggere il paziente da eventuali spruzzi di
materiale.
Se il prodotto viene a contatto con i tessuti del corpo umano, adottare le seguenti
misure:
<Se il prodotto entra negli occhi>
Lavare immediatamente I'occhio con abbondante acqua e consultare un medico.
<Se il prodotto entra in contatto con la pelle o le mucose orali>
Rimuovere immediatamente il materiale utilizzando un tampone di cotone o garza
inumiditi con alcol, quindi lavare con abbondante acqua.
Prestare la massima attenzione affinché il paziente non rischi di ingoiare
accidentalmente il prodotto.
Non riutilizzare la punta di miscelazione, la punta endodontica, la punta dell'ago e il
pennello applicatore al fine di prevenire la contaminazione incrociata. | suddetti
materiali sono monouso e devono essere gettati dopo I'uso.
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8. Smaltire questo prodotto come rifiuto medico per prevenire infezioni. La punta della
siringa deve essere smaltita dopo aver coperto la punta stessa dell’ago per prevenire
lesioni.

2. Precauzioni d'uso e di manipolazione

[Avvertenze generali]

1. Il prodotto non deve essere utilizzato per scopi diversi da quelli elencati nelle

[ILINDICAZIONI].

L'uso di questo prodotto & limitato ai professionisti dentali.

. Non usare il prodotto come cemento provvisorio. Questo materiale & stato progettato
per I'uso nella cementazione permanente.

. Utilizzare una diga in gomma per prevenire la contaminazione e per tenere sotto

controllo 'umidita.

Utilizzare un agente per I'incappucciamento in una cavita prossima alla polpa o in

caso di esposizione accidentale della polpa.

Eliminare completamente i materiali provvisori con tannino o magnesia per evitare

una discromia.

. Quando si utilizzano agenti emostatici con cloruro di alluminio, ridurre al minimo la
quantita usata e prestare attenzione per evitare il contatto con la superficie aderente.
Il mancato rispetto di questa precauzione potrebbe indebolire la forza di adesione alla
struttura dentale.

. Quando si prepara la cavita, rimuovere completamente qualsiasi materiale liner,

amalgama e materiale di sigillatura provvisoria per evitare una scarsa aderenza.

Non miscelare il prodotto con altri materiali dentali.
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10. Se i contenitori e/o gli strumenti per questo prodotto sono danneggiati, proteggetevi

da qualsiasi pericolo e sospendete immediatamente il loro uso.
. Non usare lo stesso pennello applicatore per Tooth Primer e per CLEARFIL
CERAMIC PRIMER PLUS.

jury

[Paste]

. La tonalita Opaque dovra essere lasciata agire in autpolimerizzazione, a causa della

sua bassa profondita di polimerizzazione. | margini del restauro protesico possono

essere fotopolimerizzati.

La Paste deve essere usata entro 2 minuti dalla sua erogazione.

. La polimerizzazione della pasta sara accelerata dal contatto con Tooth Primer. La
procedura dovra essere eseguita nel tempo di lavorazione riportato nella tabella in
basso.

La Paste dovra essere applicata soltanto su una faccetta alla volta in caso di
cementazione di faccette multiple.

-
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Tempo di indurimento di Paste nella cavita orale (a 37 °C, dopo il contatto con Tooth
Primer)

Tempo di lavorazione 60 secondi

Tempo di posa 3 min.

EN

. Prestare attenzione a evitare I'esposizione non necessaria alla luce diretta del sole o
a luci operative. La pasta contiene un catalizzatore di fotopolimerizzazione
estremamente fotoreattivo. Durante la cementazione, regolare I'angolo e/ o la
distanza della luce dentale per ridurre l'intensita della luce che penetra nella cavita
orale al fine di evitare la polimerizzazione precoce della pasta.

. Non usare una spirale di Lentulo per inserire la pasta nel canale radicolare.

Se si desidera inserire perni dentali in diversi canali radicolari di un dente, completare

l'inserimento del perno di un canale radicolare prima di procedere con un altro.

Assicurarsi di evitare che il cemento in eccesso entri in un altro canale radicolare.

. Durante I'erogazione del cemento a livello intra-orale usando il puntale di
miscelazione o puntale Endo, fare attenzione per evitare una contaminazione
incrociata. Coprire I'intera siringa con una barriera monouso (ad esempio una busta
in plastica) per evitare contaminazioni da saliva o sangue. Disinfettare la siringa
pulendola con cotone assorbente imbevuto di alcol prima e dopo I'uso.

. Il cemento in eccesso puo essere rimosso dopo una fotopolimerizzazione breve per 3
— 5 secondi. Durante la rimozione del cemento in eccesso, tenere fermo in posizione
il restauro per evitare la possibilita che si sollevi perché potrebbero esserci residui di
cemento insufficientemente polimerizzato.
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[Try-in Paste]

. L'uso della Try-in Paste dovrebbe limitarsi alla verifica della tonalita corretta da

utilizzare per PANAVIA V5 Paste.

Try-in Paste non solidifica. Non utilizzarlo per la cementazione di restauri.

. E possible che un liquido trasparente si presenti sulla punta della siringa Try-in Paste.
Se si presenta questo liquido, eliminarlo perché potrebbe influire sulla combinazione
delle tonalita.

. La valutazione della tonalita con Try-in Paste dovra essere effettuata utilizzando
all'incirca lo stesso spessore di Try-in Paste e di cemento indurito.

. Dopo l'uso, lavare via accuratamente con acqua la Try-in Paste dal restauro e dalla
superficie del dente per evitare una scarsa aderenza.
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[Tooth Primer]

1. Usare entro 5 minuti dall'erogazione.

2. Non usare per il trattamento superficiale di abutment di impianti, di strutture e di
restauri protesici (inlay, onlay, corone, ponti e faccette). La polimerizzazione della
pasta sara accelerata e il tempo di azione sara insufficiente.

. Usare solo con PANAVIA V5 Paste. Non usare in combinazione con altro cemento

resina (per esempio PANAVIA F 2.0 o CLEARFIL ESTHETIC CEMENT).

Pulire adeguatamente la cavita per evitare un'adesione insufficiente. Se la superficie

di adesione & contaminata da saliva o sangue, lavarla accuratamente e asciugarla.

Quindi riapplicare il Tooth Primer.
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[CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS]

1. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS deve essere utilizzato subito dopo
I’erogazione. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS contiene etanolo volatile. Piu il
solvente evapora, pil aumenta la viscosita che pud rendere difficile I'applicazione.

2. Eseguire I'adesione (o cementazione) immediatamente dopo il trattamento della
superficie da restaurare con CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS.

3. Se la superficie trattata & contaminata da saliva o sangue, lavarla con acqua,
asciugarla, pulire con K-ETCHANT Syringe e ripetere il trattamento.



[K-ETCHANT Syringe]

1. Fare attenzione a non contaminarla con saliva o sangue. Se la superficie trattata &
contaminata, ripetere il trattamento.

Fare attenzione a evitare la contaminazione incrociata. Disinfettare la siringa
pulendola con un cotone imbevuto di alcol prima e dopo l'uso. Coprire tutta la siringa
con una barriera di plastica monouso per evitare la contaminazione con saliva o
sangue.

Se il prodotto aderisce agli indumenti, lavarlo via con acqua.

Dopo ogni uso rimuovere la punta dalla siringa e richiudere immediatamente e bene
la siringa.

5. La mordenzatura della dentina vitale pud provocare sensibilita post-operatoria.
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[Unita di fotopolimerizzazione]

. Usare secondo le istruzioni per I'uso dell'unita di fotopolimerizzazione dentale.

Non fissare direttamente la fonte luminosa. Si raccomanda I'uso di occhiali protettivi.
Una bassa intensita luminosa causa una scarsa adesione. Verificare la durata utile
della lampadina ed esaminare la punta guida dell’unita di fotopolimerizzazione
dentale per evitare eventuali tracce di contaminazione. Si consiglia di controllare
regolarmente l'intensita della luce di polimerizzazione dentale utilizzando un
appropriato dispositivo di valutazione.

La punta ad emissione luminosa dell’'unita di fotopolimerizzazione deve essere tenuta
il piu vicino e il piu verticale possibile rispetto alla superficie in resina. Se deve essere
trattata con irradiazione luminosa una grande superficie in resina, si consiglia di
suddividere I'area in diverse sezioni, da trattare ciascuna separatamente.

Controllare le condizioni richieste per polimerizzare la pasta miscelata, dando
preferenza ai tempi per la fotopolimerizzazione indicate nelle presenti Istruzioni d’'uso
prima di utilizzare il prodotto.
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. Precauzioni di conservazione

Il prodotto deve essere utilizzato entro la data di scadenza indicata sulla confezione.
Paste, Tooth Primer e CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS devono essere
conservati (2 — 8 °C / 36 — 46 °F) quando non sono in uso e dovranno essere portati
a temperatura ambiente per 15 minuti prima dell'uso per ripristinare la normale
viscosita e le proprieta di polimerizzazione. Try-in Paste e K-ETCHANT Syringe
devono essere conservati a 2 — 25 °C/36 — 77 °F quando non sono in uso.

Tenere il prodotto lontano da fonti di calore, luce solare diretta o fiamme libere.
Richiudere contenitore o siringa immediatamente dopo I'uso, per prevenire
I’evaporazione dei componenti volatili.

Il prodotto deve essere conservato in un luogo idoneo, cui abbiano accesso
esclusivamente professionisti del settore.
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VIl. CONTENUTO
Contenuti e quantita sono elencati all’esterno della confezione.
<Componenti principali>
1) Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
(1) Paste A
« Bisfenolo A diglicidilmetacrilato
« Trietileneglicoldimetacrilato
+ Dimetacrilato aromatico idrofobico
+ Dimetacrilato idrofilo alifatico
« Attivatori
* Acceleratori
+ Riempitivo in vetro di bario silanizzato
+ Riempitivo di vetro fluoroaluminosilicato silanizzato
+ Silice colloidale
(2) Paste B
+ Bisfenolo A diglicidilmetacrilato
+ Dimetacrilato aromatico idrofobico
+ Dimetacrilato idrofilo alifatico
+ Riempitivo in vetro di bario silanizzato
+ Riempitivo di ossido d‘alluminio silanizzato
+ Acceleratori
+ dl-Canforochinone
+ Pigmento

La quantita totale di eccipiente inorganico e di circa 38 vol%. Le dimensioni delle
particelle degli eccipienti inorganici vanno da 0,01 yum a 12 pm.

A
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Siringa

Componenti dello strumento:

Puntale Endo Puntale di miscelazione

2) Try-in Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
« Glicerolo
- Silice silanizzata
- Silice colloidale silanizzata
- Silice colloidale
+ Pigmento

3) Tooth Primer
+ 10-Metacriloilossidecil-fosfato diidrogenato
+ 2-ldrossietile metacrilato
« Dimetacrilato idrofilo alifatico
* Acceleratori
» Acqua

4) K-ETCHANT Syringe
+ Acido fosforico
» Acqua
« Silice colloidale
+ Pigmento

5) CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
+ 3-Metacrilossi-propil-trimetossi-silano

+ 10-Metacriloilossidecil-fosfato diidrogenato
« Etanolo

6) Accessori
+ Mixing tip (Punta di miscelazione)
+ Endo tip (S) (Puntale Endo (S))
+ Needle tip (E) (Punta della siringa (E)) (per K-ETCHANT Syringe)
+ Applicator brush (fine <silver>) (Pennello applicatore (<sottile argento>)
+ Mixing dish (Scodellina di miscelazione)

VIIl. PROCEDURE CLINICHE

A. Procedura standard | (indicazioni da [1], [2] a [3])

[1] Cementazione di corone, ponti, inlays ed onlays
[2] Cementazione di faccette
[3] Cementazione di ponti adesivi e splint

A-1. Pulizia della cavita / del moncone (dente, metallo, resina composita)
Quando si cementa la cavita orale o il moncone, rimuovere il materiale di sigillo
provvisorio e cementare provvisoriamente secondo consuetudine; pulire la cavita
usando un controllo dell'umidita.

A-2. Prova e adattamento del restauro

(1) Fare una prova del restauro protesico per verificarne il fitting sulla cavita o sul
moncone, secondo necessita.

(2) Se necessario, applicare la tonalita selezionata di Try-in Paste sulla superficie di
cementazione del restauro e fare una prova del restauro sulla cavita o sul
moncone. Rimuovere dai margini la Try-in Paste in eccesso con un pennello. Le
tonalita di Try-in Paste corrispondono a quelle del cemento indurito (PANAVIA V5
Paste).

(3) Controllare la corrispondenza del colore, e quindi rimuovere il restauro. Con
acqua, rimuovere completamente la Try-in Paste dalla superficie interna del
restauro e dalla cavita o dalla superficie del moncone.

A-3. Trattamento della superficie del restauro
Si prega di seguire le Istruzioni d’'uso del materiale per il restauro.
In mancanza di istruzioni specifiche, raccomandiamo le seguenti procedure e
applicazione di CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS:

Se la superficie di adesione é ceramica di ossido di metallo (ad esempio KATANA
Zirconia) o metallo:

(1) Irruvidire la superficie di adesione sabbiandola con ossido di alluminio (30 — 50
um) con una pressione dell'aria di 0,1 — 0,4 MPa (1 — 4 kgf/cm?, 15 — 58 psi). La
pressione dell'aria e la granulometria della polvere dovranno essere
opportunamente regolate per adattarsi al materiale e/o alla forma del restauro
protesico, lavorando con cautela per evitare lo sbriciolamento.

(2) Dopo la sabbiatura, procedere con la pulizia del restauro protesico usando
un’unita ad ultrasuoni per 2 minuti, quindi asciugare con un getto d’aria.

Se la superficie di adesione é ceramica a base di silicio (ad esempio porcellana
convenzionale, disilicato di litio), ceramiche ibride o resina composita:
In base al tipo di restauro si potra usare un trattamento con acido o la sabbiatura:
Trattamento con acido (ad esempio porcellana convenzionale, disilicato di litio):
(1) Mordenzare la superficie di adesione con soluzione di acido fluoridrico
rispettando le informazioni per I'uso del materiale di restauro, o applicare
K-ETCHANT Syringe sulla superficie di adesione e lasciare agire per 5
secondi.
(2) Lavare con acqua la superficie di adesione e asciugare.

Trattamento di sabbiatura (ad esempio con resina composita):

(1) Irruvidire la superficie di adesione sabbiandola con ossido di alluminio (30 —
50 pm) con una pressione dell'aria di 0,1 — 0,2 MPa (1 — 2 kgf/cm?, 15 — 29
psi). La pressione dell'aria e la granulometria della polvere dovranno essere
opportunamente regolate per adattarsi al materiale e/o alla forma del
restauro protesico, lavorando con cautela per evitare lo sbriciolamento.

(2) Dopo la sabbiatura, procedere con la pulizia del restauro protesico usando
un’unita ad ultrasuoni per 2 minuti, quindi asciugare con un getto d’aria.

A-4. Applicazione di CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS al restauro protesico
(1) Se la superficie di adesione & resina composita, applicare K-ETCHANT Syringe
sulla superficie di adesione e lasciar agire per 5 secondi; sciacquare e asciugare.
(2) Applicare CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS alla superficie di adesione del
restauro con un pennello applicatore. Dopo I'applicazione, asciugare
sufficientemente l'intera superficie con un lieve getto d’aria esente da olio.

[NOTA]
Per ottenere prestazioni ottimali, ALLOY PRIMER puo essere usato sulla
superficie della lega in metallo prezioso al posto di CLEARFIL CERAMIC
PRIMER PLUS. Si prega di fare riferimento alle istruzioni per I'uso di ALLOY
PRIMER.

A-5. Applicazione di Tooth Primer sulla cavita / sul moncone
In base al tipo di superficie di adesione e/o di procedura, trattare come segue prima di
applicare Tooth Primer.

Mordenzatura della superficie dello smalto (facoltativa ma necessaria per faccette e
ponti adesivi):
Un legame adesivo clinicamente adeguato si ottiene con I'applicazione di Tooth
Primer senza un'ulteriore fase di mordenzatura con acido fosforico. Se la superficie
di adesione & smalto non fresato o quando si cementa un ponte adesivo o faccette,
applicare K-ETCHANT Syringe alla sola superficie dello smalto e lasciar agire per
10 secondi; sciacquare e asciugare.

(1) Applicare Tooth Primer all'intera cavita o all'intero moncone (dente, metallo, resina
composita), con un pennello applicatore e lasciarlo in posa per 20 secondi. Fare
attenzione a che le superfici del trattamento non vengano a contatto con saliva o
essudato.



(2) Usare un tampone di cotone per rimuovere con cura ogni eccesso di liquido Tooth
Primer dalla cavita o dal moncone, specialmente dagli angoli della cavita e dalle
spalle ai margini del moncone.

(3) Asciugare bene l'intera superficie di adesione con un getto di aria tiepida priva di
olio. Usare un aspiratore a vuoto per impedire la dispersione di liquido Tooth
Primer.

A-6. Preparazione della siringa e degli accessori
(1) Applicare una punta di miscelazione o una punta endodontica alla siringa
PANAVIA V5 Paste secondo consuetudine.

[ATTENZIONE]
Prima di innestare un puntale di miscelazione o un puntale Endo, estrudere piccole
quantita delle due paste, assicurandosi che dalle due siringhe siano erogate le
stesse quantita, e gettarle. Se le quantita di pasta non sono uguali, ¢’é la possibilita
di una scarsa polimerizzazione.

[NOTA]

+ Dopo averla usata, conservare la siringa con il cappuccio attaccato. Se si rimette il
cappuccio sulla siringa prima di conservarla, accertarsi che sul cappuccio non ci
siano tracce di pasta.

+ Quando si sostituisce un vecchio puntale di miscelazione o un vecchio puntale
Endo con uno nuovo, ruotarlo per 1/4 di giro in senso antiorario per allineare i
rilievi del puntale di miscelazione o del puntale Endo alle scanalature della siringa.
Toglierlo dalla siringa premendo e spingendo verso il basso.

+ Se la pasta si & indurita, rendendo difficile la fuoriuscita della miscela di pasta
dalla siringa, rimuovere la pasta indurita usando uno strumento idoneo.

+ Quando si cambia la direzione del puntale Endo, ruotare I'attacco distale e fare
attenzione a non piegare la parte sottile della punta di erogazione.

A-7. Cementazione del restauro
(1) Applicare la pasta miscelata su tutta la superficie di adesione del restauro
protesico o su tutto il moncone alliinterno della cavita. Se la pasta viene applicata
direttamente sull'intera cavita / sull'intero moncone intra-oralmente, occorre
cominciare la fase (2) entro i 60 secondi successivi all'applicazione della pasta.
(2) Collocare il restauro protesico sulla cavita / sul moncone.

A-8. Rimozione del cemento in eccesso e polimerizzazione finale
A-8-a. Per tonalita Universal (A2), Clear, Brown (A4) o White:

(1) Rimuovere eventuale cemento in eccesso usando uno dei due metodi seguenti:
Metodo di rimozione del cemento in eccesso con la tecnica tack-cure
(fotopolimerizzazione breve):

Fotopolimerizzare il cemento in eccesso per 3-5 secondi in diversi punti.
Tenendo il restauro protesico in posizione, rimuovere il cemento in eccesso
polimerizzato utilizzando uno strumento adeguato. E consigliabile definire in
anticipo il tempo di fotopolimerizzazione del cemento eccedente
fotopolimerizzando un po’ di pasta su un tampone di miscelazione.

Metodo di rimozione con uno spazzolino:
Tutto il cemento in eccesso che rimanga ai margini potra essere rimosso con
uno spazzolino.
Fotopolimerizzare i margini del restauro protesico con l'unita di
polimerizzazione dentale.
Si prega di accertare il tempo di polimerizzazione facendo riferimento alla
tabella 1.
[Per polimerizzare i margini del restauro & possibile coprire i margini con un gel
protettivo (ad esempio PANAVIA F 2.0 OXYGUARD ll) per prevenire la
formazione di uno strato inibitore dell'ossigeno secondo le istruzioni per I'uso.]

(2) Polimerizzare infine il cemento servendosi di uno dei due seguenti metodi:
Restauri non traslucidi (p.e. corone metalliche):
Far polimerizzare chimicamente il cemento facendolo riposare per 3 minuti
dopo avere posizionato il restauro.

Restauri traslucidi (p.e. inlays di ceramica):
Fotopolimerizzare l'intera superficie del restauro protesico con l'unita di
polimerizzazione dentale.
Se l'area che si desidera fotopolimerizzare & piu grande della punta ad
emissione luminosa, dividere il processo di esposizione in piu applicazioni.
Per | tempi di fotopolimerizzazione, fare riferimento alla seguente tabella:

Tabella 1: Tempo di fotopolimerizzazione per tipo di fonte luminosa.

Tipo di fonte luminosa (intensita luminosa)

Elevata intensita BLUE LED*
(superiore a 1500 mW/cm?)

Tempo di polimerizzazione

Due volte per 3 0 5 secondi

BLUE LED * (800-1400 mW/cm?) 10 secondi

Lampada alogena (superiore a 400 mW/cm?) 10 secondi

L'intervallo effettivo di lunghezza d’onda di ogni unita di polimerizzazione deve essere 400
-515 nm.
* Picco dello spettro d’emissione: 450 - 480 nm

| tempi operativi e i tempi di presa dipendono dall’ambiente e dalle temperature
della cavita orale, come indicate qui sotto. Ove la temperatura della cavita orale
non sia specificata nelle presenti Istruzioni d’'uso, essa puo essere stimata attorno
ai 37°C/99°F. Notare inoltre che questo cemento & un cemento a
polimerizzazione duale e quindi sensibile alla luce naturale e artificiale.

Tabella 2: Tempo di lavoro e tempo di presa (per la cementazione di corone,
ponti, inlay, onlay, faccette e ponti adesivi)

Tempo di lavoro dopo I'erogazione iniziale (23°C/ 73°F) 2 min.

Tempo di lavoro dopo l'inserimento della pasta

nella cavita (37°C/ 99°F) 60 secondi

Prepolimerizzazione per la rimozione del cemento in eccesso | 3 - 5 secondi

Polimerizzazione finale dopo la collocazione del restauro

fotopolimerizzazione (LED) 10 secondi *

autopolimerizzazione (37°C/ 99°F) 3 min.

* Tempo di fotopolimerizzazione con I'uso di LED BLU (intensita luminosa: 800-1400
mW/cm?)

A-8-b. Per la tonalita Opaque:

(1) Tutto il cemento in eccesso che rimanga ai margini potra essere rimosso con
uno spazzolino. Fotopolimerizzare i margini del restauro protesico con l'unita di
polimerizzazione dentale. Si prega di accertare il tempo di polimerizzazione
facendo riferimento alla tabella 1.

[Per polimerizzare i margini del restauro & possibile coprire i margini con un gel
protettivo (ad esempio PANAVIA F 2.0 OXYGUARD ll) per prevenire la
formazione di uno strato inibitore dell'ossigeno secondo le istruzioni per I'uso.]

(2) Far polimerizzare chimicamente il cemento facendolo riposare per 3 minuti dopo
avere posizionato il restauro.

B. Procedura standard Il (indicazioni da [4])

[4] Cementazione di restauri protesici su impianti e strutture

B-1. Pulizia dell'abutment di impianto o della struttura, prova e regolazione del
restauro, trattamento della superficie del restauro protesico
Vedere le sezioni «A-1», «A-2» e «A-3».

B-2. Applicazione di CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
Applicare CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS alla superficie interna del restauro e
alla superficie di adesione degli abutment di impianti o delle strutture con un pennello
applicatore. Dopo I'applicazione, asciugare sufficientemente l'intera superficie con un
lieve getto d’aria esente da olio.

[NOTA]
Per ottenere prestazioni ottimali, ALLOY PRIMER pud essere usato sulla superficie
della lega in metallo prezioso al posto di CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS. Si
prega di fare riferimento alle istruzioni per l'uso di ALLOY PRIMER.

B-3. Preparazione di siringa ed accessori
Si veda la sezione «A-6».

B-4. Cementazione del restauro
(1) Applicare la pasta miscelata sull'intera superficie di adesione del restauro
protesico.
(2) Collocare il restauro protesico sull'abutment di impianto o sulla struttura

B-5. Rimozione del cemento in eccesso e polimerizzazione finale
B-5-a. Per tonalita Universal (A2), Clear, Brown (A4) o White:
(1) Rimuovere tutto il cemento in eccesso. Si veda la sezione «A-8-a (1)».
(2) Polimerizzare infine il cemento servendosi di uno dei due seguenti metodi:
Restauri non traslucidi (p.e. corone metalliche):
Consentire la polimerizzazione chimica del cemento lasciandolo in posa dopo
aver collocato il restauro protesico. Vedere la tabella 3.

Tabella 3: tempo di posa (per la cementazione di restauri protesici su abutment di
impianti e strutture)

Polimerizzazione finale dopo la collocazione del restauro

autopolimerizzazione (37°C/ 99°F) 5 min.

autopolimerizzazione (23°C/ 73°F) 10 min.

Restauri protesici che sono traslucenti (ad esempio inlay ceramici):
Fotopolimerizzare l'intera superficie del restauro protesico con l'unita di
polimerizzazione dentale. Se I'area che si desidera fotopolimerizzare & piu
grande della punta ad emissione luminosa, dividere il processo di esposizione
in piu applicazioni.

Si prega di accertare il tempo di polimerizzazione facendo riferimento alla
tabella 1.

B-5-b. Per la tonalita Opaque:
(1) Trattare il cemento in eccesso. Si veda la sezione «A-8-b (1)».
(2) Consentire la polimerizzazione chimica del cemento lasciandolo in posa dopo
aver collocato il restauro protesico. Vedere la tabella 3.

C. Procedura standard lll (indicazioni da [5])

[5] Cementazione di perni e monconi

C-1. Preparazione di una cavita e prova del moncone o del perno

(1) Preparare i canali radicolari otturati endodonticamente per posizionare il perno/
moncone nel modo abituale. Controllare 'umidita con una diga di gomma.

(2) Prova di un moncone o di un perno dentale (per esempio PANAVIA POST) di
spessore adatto nella cavita preparata. Se necessario tagliare e regolare il perno.
Sciacquare via le tracce di contaminazione dalla superficie del moncone o perno
usando un pezzo di garza o un batuffolo di cotone imbevuto di etanolo.



C-2. Sabbiatura del moncone o del perno
Sabbiare la superfice del moncone o del perno secondo il punto «A-3».
Non sabbiare i perni in fibra di vetro per evitare potenziali danni.

C-3. Trattamento del moncone o del perno
Per monconi in metallo e perno in metallo:
Applicare CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS alla superficie del moncone o del
perno con un pennello applicatore. Dopo I'applicazione, asciugare sufficientemente
I'intera superficie con un lieve getto d’aria esente da olio.

[NOTA]
Per ottenere prestazioni ottimali, ALLOY PRIMER puo essere usato sulla
superficie della lega in metallo prezioso al posto di CLEARFIL CERAMIC
PRIMER PLUS. Si prega di fare riferimento alle istruzioni per l'uso di ALLOY
PRIMER.

Per monconi in resina e perni in fibraa:
(1) Applicare K-ETCHANT Syringe sulla superficie del moncone o del perno.
Lasciare agire il gel per 5 secondi prima del lavaggio e asciugatura.
(2) Applicare CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS alla superficie del moncone o
del perno con un pennello applicatore. Dopo 'applicazione, asciugare
sufficientemente l'intera superficie con un lieve getto d’aria esente da olio.

C-4. Applicazione di Tooth Primer

(1) Applicare il Tooth Primer al canale radicolare e alla parete della cavita con un
pennello applicatore e lasciare in posa per 20 secondi. Fare attenzione a che le
superfici del trattamento non vengano a contatto con saliva o essudato.

(2) Usare una punta di carta per rimuovere accuratamente ogni eccesso di liquido
Tooth Primer dal canale radicolare o dalla cavita, specialmente dagli angoli della
cavita e all'interno del canale radicolare.

(3) Asciugare bene lintera superficie di adesione con un getto di aria tiepida priva di
olio. Usare un aspiratore a vuoto per impedire la dispersione di liquido Tooth
Primer.

C-5. Preparazione di siringa ed accessori
Si veda la sezione «A-6».

C-6. Posizionamento del moncone o perno
(1) Applicare la pasta cemento miscelata sull'intera superficie di adesione del
moncone o del perno o sull'intera superficie dentale all'interno della cavita. Se la
pasta & applicata direttamente nella cavita, si dovra avviare la fase (2) entro 60
secondi dall’applicazione del cemento.
(2) Collocare il moncone o il perno rapidamente all'interno della cavita, facendolo
vibrare leggermente per evitare che entrino bolle d’aria nei canali radicolari.

C-7. Trattamento del cemento in eccesso
Per monconi:
Vedere la sezione «A-8-a (1)» 0 «A-8-b (1)».

Per perni dentali:
Usando un pennello applicatore, distribuire il cemento in eccesso sulla base
coronale e sulla testa del perno.

C-8. Polimerizzazione
Fotopolimerizzare i margini del moncone o del perno. Vedere la tabella 1 in «A-8».
Per la tonalita opaca, consentire la polimerizzazione chimica lasciando in posa per 3
minuti dopo l'inserimento del moncone o del perno.

C-9. Preparazione per il restauro finale
Per monconi:
Inserire il moncone per circa 6 minuti ed accertarsi di avere polimerizzato
completamente il cemento prima di preparare il dente di abutment.

Per perni dentali:

Dopo aver posizionato il perno dentale, inserire la resina composita per monconi
secondo le istruzioni per l'uso.

Preparare il dente di abutment 6 minuti dopo aver posizionato il perno dentale.

D. Procedura standard IV (indicazioni da [6])
[6] Bonding di amalgama

D-1. Pulizia della struttura del dente
Pulire la cavita e provvedere al controllo dell’'umidita nel modo consueto.

D-2. Applicazione di Tooth Primer, preparazione della siringa e degli accessori
Vedere le sezioni «A-5» e «A-6».

D-3. Inserimento dell’lamalgama
(1) Applicare la pasta cemento miscelata sull’intera superficie dentale all'interno della
cavita. Si dovra avviare la fase (2) entro 60 secondi dall’applicazione del cemento.
(2) L'amalgama triturata dovrebbe essere condensata sulla pasta miscelata non
posata. La modellazione occlusale potra essere eseguita nel modo consueto.

D-4. Rimozione del cemento in eccesso e polimerizzazione finale
Si veda la sezione «A-8».

[GARANZIA]
Kuraray Noritake Dental Inc. sostituira qualsiasi prodotto che dovesse risultare
difettoso. Kuraray Noritake Dental Inc. non si assume alcuna responsabilita per perdita
o danni diretti, conseguenti o particolari, causati dall’applicazione, dall’'utilizzo o
dall'incapacita a utilizzare questi prodotti. Prima di utilizzare i prodotti, I'operatore deve
verificare che gli stessi siano adatti all'uso che ne intende fare, assumendosi tutti i rischi
e le responsabilita che ne conseguono.

[NOTA]
Se accade un incidente grave imputabile a questo prodotto, fare rapporto al
rappresentante autorizzato del produttore mostrato in basso e alle autorita competenti
nel Paese in cui risiede I'utente/il paziente.

INOTA]
"PANAVIA", "CLEARFIL" e "ESTENIA" sono marchi di KURARAY CO., LTD.
"KATANA" & un marchio di NORITAKE CO., LIMITED.

d Kuraray Noritake Dental Inc.
1621 Sakazu, Kurashiki, Okayama 710-0801, Japan

Kuraray Europe GmbH (importer)
Philipp-Reis-Str. 4,
65795 Hattersheim am Main, Germany
Phone:+49 (0)69 305 35835 Fax:+49 (0)69 305 98 35835
URL:https://www.kuraraynoritake.eu
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I. INLEIDING
PANAVIA V5 is een adhesief composietcementsysteem.PANAVIA V5 bestaat uit
cementpasta (Paste), Try-in Paste, Tooth Primer, CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
en K-ETCHANT Syringe. Paste is een duaaluithardend licht- en/of zelfuithardend,
fluorideafgevend, radiopaak composietcement voor keramiek (lithiumdisilicaat,
zirkoniumoxide etc.), hybride keramiek (bijv. ESTENIA C&B), composiet en metalen
voorzieningen. Het wordt geleverd in een automix doseersysteem dat gelijke
hoeveelheden van twee componenten kan mengen. Het is verkrijgbaar in de volgende 5
kleuren: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, en Opaque. Bij de opake variant
Opagque dient vanwege zijn hoge opaciteit gebruik gemaakt te worden van de
zelfuithardende eigenschap tijdens de finale uitharding. De Try-in Paste is een
kleurvergelijkingsmateriaal met de kleur en transparantie van het uitgeharde
pastamengsel (Paste). De Tooth Primer is een zelfetsende primer voor tandweefsel die
bovendien de polymerisatie van de pasta versnelt. CLEARFIL CERAMIC PRIMER
PLUS is een universele tandheelkundige prothetische primer die een verbeterd adhesief
oppervlak verzorgt aan keramiek, hybride keramiek, composiet en metaal. K-ETCHANT
Syringe is een etsgel met 35% fosforzuur in een waterige oplossing met colloidaal silica.
PANAVIA V5 heeft een kleurstabiliteit, heeft een rontgenopaciteit van gelijk of meer dan
1 mm aluminium. De opake kleurtint is geclassificeerd als materiaal in ‘klasse 1’ van het
type 2, voor de materialen in andere kleurtinten geldt de classificatie ‘klasse 3’ van het
type 2, op grond van ISO 4049.

Il. INDICATIES
PANAVIA V5 wordt aanbevolen voor het volgende gebruik.
[1] Cementeren van kronen, bruggen, inlay's en onlay's
[2] Cementeren van veneers
[3] Cementeren van etsbruggen en splints
[4] Cementeren van prothetische voorzieningen op implantaatabutments en frames
[5] Cementeren van stiften en opbouwen
[6] Amalgaambonding

Ill. CONTRA-INDICATIES A
Patiénten met een voorgeschiedenis van overgevoeligheid voor
methacrylaatmonomeren

IV. MOGELIJKE BIJWERKINGEN A

[1] Het mondslijmvlies kan, door de coagulatie van proteine, witachtig van kleur worden
als het in contact komt met het product. Dit is meestal een tijdelijk fenomeen dat na
enkele dagen verdwijnt. Geef de patiénten richtlijnen om irritatie van de betrokken
mucosa te voorkomen tijdens het tanden poetsen.

[2] K-ETCHANT Syringe kan als gevolg van zijn chemische samenstelling brandwonden
veroorzaken of erosief zijn. Zorg ervoor dat het product niet in contact komt met de
huid of in de ogen terechtkomt.

V. INCOMPATIBILITEITEN A

[1] Gebruik geen eugenol-houdende middelen voor het beschermen van de pulpa of
tijdelijke vullingen, daar eugenol verkleuring kan veroorzaken en het
uithardingsproces kan vertragen.

[2] Gebruik geen hemostatische stoffen met ijzerbestanddelen omdat deze materialen
kunnen de hechting verminderen en een verkleuring veroorzaken bij de marginale
rand van het element of het omgevende tandvlees door achterblijvende ijzerionen.

[3] Gebruik geen waterstofperoxideoplossing om de caviteiten schoon te maken, dit kan
de hechtkracht aan de tandstructuur verminderen.

VI. VOORZORGSMAATREGELEN A
1. Veiligheidsmaatregelen
. Dit product bevat stoffen die allergische reacties kunnen veroorzaken. Vermijd het
gebruik van het product bij patiénten met een gekende allergie voor
methacrylaatmonomeren of andere bestanddelen.
Indien de patiént tekenen vertoont van overgevoeligheid, zoals uitslag, eczeem,
tekenen van ontsteking, zweren, zwelling, jeuk of gevoelloosheid, moet u het gebruik
van het product stopzetten en medische hulp inroepen.
Vermijd rechtstreeks contact met de huid en/ of het zachte weefsel om
overgevoeligheid te voorkomen. Draag handschoenen of tref aangepaste
maatregelen wanneer u het product gebruikt.
Zorg ervoor dat het product niet in contact komt met de huid of in de oog terechtkomt.
Dek ter bescherming tegen eventueel spatten, voordat het product gebruikt wordt, de
ogen van de patiént af met een doek of een beschermbril.
Indien het product in contact komt met zacht weefsel, neem dan de volgende
maatregelen:
<Indien het product in het oog komt>
Onmiddellijk het oog met veel water spoelen en een arts raadplegen.
<Indien het product in contact komt met de huid of de mucosa>
Verwijder spatten onmiddellijk met een wattenpellet of een met alcohol bevochtigd
gaasje en spoel overvloedig met water.
Wees voorzichtig om te voorkomen dat de patiént het product per ongeluk inslikt.
De mixing tip, endotip, needle tip en applicatieborsteltje niet hergebruiken ter
voorkoming van kruiscontaminatie. Ze zijn bedoeld voor eenmalig gebruik en dienen
na gebruik weggegooid te worden.
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Voer dit product af als medisch afval om infecties te vermijden. Om verwondingen te
vermijden, mag de spuittip niet zonder bescherming afgevoerd worden.

Voorzorgsmaatregelen voor de verwerking en bewerking van het product

[Algemene voorzorgsmaatregelen]
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. Het product mag niet worden gebruikt voor andere doeleinden dan gespecificeerd in

[ILINDICATIES].
Het gebruik van dit product is voorbehouden aan tandheelkundige professionals.

. Gebruik het product niet als tijdelijk cement. Dit materiaal is ontworpen voor gebruik

als permanent cement.
Gebruik cofferdam om besmetting te voorkomen en het vocht onder controle te
houden.

. Gebruik een onderlaag in een caviteit dicht bij de pulpa of in geval van ongewilde

blootstelling van de pulpa.

Wanneer u tijdelijke middelen gebruikt die tannine of magnesium bevatten, moeten
deze geheel worden verwijderd om verkleuring te voorkomen.

Wanneer u hemostatische stoffen met aluminiumchloride gebruikt, moet u de
hoeveelheid ervan beperken. Wees voorzichtig zodat u contact met het
hechtoppervlak vermijdt. Als u dit niet doet, kan de hechtkracht aan tandweefsel
verminderen.

. Verwijder liningmateriaal, amalgaam en tijdelijke (seal) materialen tijdens de

caviteitspreparatie om slechte hechting te voorkomen.
Meng het product niet met andere tandheelkundige materialen.

. Indien de verpakkingen, houders en/of instrumenten van dit product zijn beschadigd,

stop dan onmiddellijk het gebruik ervan om uzelf te beschermen tegen mogelijk
gevaar.

. Gebruik nooit dezelfde applicatieborstel voor zowel de Tooth Primer als CLEARFIL

CERAMIC PRIMER PLUS.

[Paste]
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De opake kleur (Opaque) dient uit te harden in de zelfuithardingsmodus als gevolg
van zijn geringe uithardingsdiepte. Langs de randen van de prothetische voorziening
kan uitharding met licht plaatsvinden.

. Paste moet binnen 2 minuten na dispenseren gebruikt worden.

De polymerisatie van de pasta (Paste) wordt versneld door contact met Tooth Primer.
De procedure dient te worden uitgevoerd binnen de verwerkingstijd zoals
aangegeven in de tabel hieronder. Paste moet steeds op per facing worden
aangebracht bij het cementeren van meerdere facings.

Uithardingstijd van de pasta (Paste) in de mond (bij 37°C, na contact met Tooth
Primer).

Verwerkingstijd 60 sec.

Uithardingstijd 3 min.

. Let er op dat onnodige blootstelling aan direct zonlicht of de operatielamp dient te

worden vermeden. Het cement bevat een fotoinitiator die uiterst sensibel is. Tijdens
het cementeren moet u de hoek en/ of afstand van de operatielamp aanpassen om
de intensiteit van het licht dat in de mond valt, te beperken, zodat het cement niet
voortijdig polymeriseert.

Gebruik nooit een Lentulonaald om de pasta in het wortelkanaal aan te brengen.

. Indien meerdere stiften in meerdere wortelkanalen van een element geplaast dienen

te worden, maak dan eerst één plaatsing af, alvorens met een volgende te beginnen.
Zorg ervoor dat er geen cementovermaat in een volgend wortelkanaal loopt.

. Wanneer het cement intraoraal wordt gedispenseerd met gebruik van de mengtip of

de endotip, let er dan op dat kruiscontaminatie wordt vermeden. Bedek de gehele
spuit met een disposable plastic barriere om contaminatie met bloed en speeksel te
voorkomen. Desinfecteer de spuit door af te vegen met een gaasje gedrenkt in
alcohol, zowel voor als na gebruik.

Overmaat cement kan verwijderd worden na het kort belicht te hebben gedurende
3-5 seconden. Bij het verwijderen van de cementovermaat houdt u de voorziening op
zijn plaats om te vermijden dat deze loskomt, aangezien het cement nog
onvoldoende uitgehard kan zijn.

[Try-in Paste]
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. Het gebruik van Try-in Paste dient alleen gebruikt te worden voor de kleurbepaling bij

gebruik van PANAVIA V5 Paste.

Try-in Paste verhardt niet. Gebruik niet voor het cementeren van restauraties.

Aan het topje van de Try-in Paste-spuit kan wat transparante vloeistof verschijnen.
Als u deze transparante vloeistof ziet, moet u deze verwijderen en weggooien, want
deze afgescheiden vloeistof kan de kleurovereenkomst beinvioeden.

. Kleurevaluatie met try-in Paste dient uitgevoerd te worden met Try-in Paste in

dezelfde dikte als het cement.

. Na gebruik de Try-in Paste grondig van de voorziening en de tand spoelen, om

slechte adhesie te voorkomen.

[Tooth Primer]

1.
2.

3.

4.

Gebruik binnen 5 minuten na doseren.

Niet gebruiken voor oppervlaktebehandeling van implantaatabutments,
onderstructuren en prothetische voorzieningen (inlays, onlays, kronen bruggen en
facings). De polymerisatie zal versneld worden, waardoor de verwerkingstijd te kort
zal worden.

Alleen gebruiken met PANAVIA V5 Paste. Niet gebruiken met andere cementen
(zoals: PANAVIA F 2.0 of CLEARFIL ESTHETIC CEMENT).

Reinig de caviteit voldoende om een slechte hechting te voorkomen. Indien het
behandelde oppervlak gecontamineerd is met speeksel of bloed, grondg spoelen en
drogen. Vervolgens opnieuw Tooth Primer aanbrengen.

[CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS]

1.

2.

3.

Gebruik CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS zo snel als mogelijk na het doseren.
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS bevat vluchtig ethanol. Wanneer het
oplosmiddel verdampt, neemt de viscositeit toe en wordt aanbrengen bemoeilijkt.
Voer het hechten (of cementeren) snel na het behandelen van het
restauratie-oppervlak met CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS uit.

Indien het behandelde oppervlak gecontamineerd is met speeksel en/of bloed,
grondig spoelen en drogen. Schoonmaken met K-ETCHANT Syringe en opnieuw
behandelen.



[K-ETCHANT Syringe]

. Let erop niet te contamineren met speeksel of bloed. Indien het behandelde
oppervlak gecontamineerd wordt, opnieuw behandelen.

Let erop kruiscontaminatie te voorkomen. Desinfecteer de spuit door af te nemen met
een alcoholtissue. Zowel voor als na gebruik. Bedek de spuit met een disposable
plastic barriére ter voorkoming van speeksel- en bloedcontaminatie.

Indien het product op kleding komt, spoel het grondig af met water.

Verwijder de naaldvormige tip na elk gebruik en sluit de spuit direct goed af.

Het etsen van vitaal dentine kan post operatieve pijn tot gevolg hebben.
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[Polymerisatielamp]

. Gebruik volgens de instructies voor gebruik van de betreffende uithardingslamp.

. Kijk niet rechtstreeks naar de lichtbron. Een veiligheidsbril is aanbevolen.

. Een lage lichtintensiteit veroorzaakt een slechte hechting. Controleer de werking van
de lamp en controleer de lichttip van de polymerisatielamp op vervuiling. Het is aan te
raden de lichtintensiteit van de polymerisatielamp periodiek te controleren met een
geschikte lichtmeter.

Plaats de lichttip van de polymerisatielamp zo dicht mogelijk bij, en haaks op het
composietoppervlak. Als een groot oppervlak met licht uitgehard moet worden, is het
aan te bevelen het gebied in verschillende sectoren te verdelen en iedere sector
apart met licht uit te harden.

Controleer de vereiste voorwaarden om het gemengde cement uit te harden op de
tijden voor lichtuitharding in deze gebruiksaanwijzing voordat u het product gebruikt.
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. Voorzorgsmaatregelen voor opslag

Niet gebruiken na de houdbaarheidsdatum die is aangegeven op de verpakking.

De Paste, Tooth Primer en CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS moeten bewaard

worden tussen2-8°C (36-46°F) indien niet in gebruik en dient op kamertemperatuur te

worden gebracht door 15 minuten voor gebruik uit de koelkast te halen. Dit om de

normale viscositeit en uithardingseigenschappen te behalen. Try-in Paste and

K-ETCHANT Syringe moeten bewaard worden tussen 2-25°C (36-77°F) indien niet in

gebruik.

Niet aan extreme hitte, het directe zonlicht en vuur blootstellen.

. De dop van de fles of spuit moet na het doseren zo snel als mogelijk weer terug op
de fles of spuit worden geplaatst zodat de vluchtige middelen niet verdampen.

. Het product moet bewaard worden op een geschikte plaats, waar alleen

tandheelkundige professionals toegang toe hebben.
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VIl. ONDERDELEN

Kijk op de buitenkant van de verpakking voor de inhoud en hoeveelheid.
<Basisingrediénten>
1) Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
(1) Paste A

« Bisfenol A diglycidylmethacrylaat

- Triethyleenglycol dimethacrylaat

+ Hydrofoob aromatisch dimethacrylaat

« Hydrofiel alifatisch dimethacrylaat

« Initiators

* Versnellers

+ Gesilaniseerde bariumglasvulstof

+ Gesilaniseerde fluoraluminosilicaat glasvulstof

+ Colloidaal silica

(2) Paste B

+ Bisfenol A diglycidylmethacrylaat

+ Hydrofoob aromatisch dimethacrylaat

« Hydrofiel alifatisch dimethacrylaat

+ Gesilaniseerde bariumglasvulstof

+ Gesilaniseerde aluminiumoxidevulstof

+ Versnellers

+ dI-Kamferchinon

+ Pigmenten

De totale hoeveelheid anorganische vulstof bedraagt ongeveer 38 vol%. De
partikelgrootte van de anorgane vulstof varieert van 0.01 pm tot 12 um.

Componenten van set.

2) Try-in Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
« Glycerol
+ Gesilaniseerd silica
+ Gesilaniseerd colloidaal silica
+ Colloidaal silica
+ Pigmenten

3) Tooth Primer
+ 10-Methacryloyloxydecy! diwaterstoffosfaat
+ 2-Hydroxyethylmethacrylaat
+ Hydrofiel alifatisch dimethacrylaat
« Versnellers
» Water

4) K-ETCHANT Syringe
+ Fosforzuur
+ Water
+ Colloidaal silica
+ Pigment

5) CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
+ 3-Methacryloxypropy! trimethoxysilaan
» 10-Methacryloyloxydecyl diwaterstoffosfaat
« Ethanol

6) Accessoires
+ Mixing tip (Mengtip)
« Endo tip (S) (Endotip (S))
* Needle tip (E) (Spuittip (E)) (voor K-ETCHANT Syringe)
+ Applicator brush (fine <silver>) (Applicatorkwastje <fijn zilver>)
+ Mixing dish (Mengblok)

VIIl. KLINISCHE PROCEDURES

A. Standaardprocedure | (indicaties [1], [2] tot [3])

[1] Cementeren van kronen, bruggen, inlay's en onlay's
[2] Cementeren van veneers
[3] Cementeren van etsbruggen en splints

A-1. Reiniging van de caviteit / stomp (tand, metaal, composiet)
Bij cementeren in de mond of op de stomp het tijdelijk cement / sealer verwijderen op
de gebruikelijke manier; reinig de caviteit onder vochtcontrole.

A-2. Passen en bijstellen van een restauratie

(1) Pas de prothetische voorziening indien nodig.

(2) Indien nodig, de geselecteerde kleur Try-in Paste op het te cementeren opperviak
aanbrengen en de restauratie passen. Overmaat Try-in Paste van de randen
verwijderen met een borsteltje. De kleuren van de Try-in Paste corresponderen
met die van de uitgeharde PANAVIA V5 Paste.

(3) Controleer dat de tint overeenkomt met de kleur van de tand en verwijder de
restauratie vervolgens. Gebruik water om de Try-in Paste volledig van de
binnenkant van de restauratie en de caviteit / stomp te verwijderen.

A-3. Conditionering van het oppervlak van de voorziening
Volg de gebruiksaanwijzing voor het restauratiemateriaal. Wanneer specifieke
instructies ontbreken, adviseren wij om de volgende aanbevelingen te volgen en
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS aan te brengen:

Indien het te bevestigen opperviak bestaat uit metaaloxidekeramiek (bijv. KATANA
Zirconia) of metaal:

(1) Ruw het oppervlak op door te stralen met aluminiumoxidepoeder (30-50 pm)
onder een druk van 0.1-0.4 MPa (1-4 kgf/cm?, 15-58 psi). De luchtdruk en
deeltjesgrootte dient te worden aangepast naargelang het materiaal en / of de
vorm van de prothetische voorziening om chipping te voorkomen.

(2) De voorziening reinigen in een ultrasoonbad gedurende 2 minuten. Vervolgens
drogen met de luchtspuit.

Indien het te bevestigen oppervlak bestaat uit silicahoudend keramiek (bijv.
conventioneel porselein, lithiumdisilicaat), hybride keramiek of composiet:
Afhankelijk van het type restauratiemateriaal kan behandelen met zuur of
zandstralen worden gebruikt:
Behandeling met zuur (bijv. conventioneel porselein, lithiumdisilicaat):
(1) Ets het te hechten oppervlak met waterstoffluoride, conform de
gebruiksinformatie van het restauratiemateriaal, of breng K-ETCHANT
Syringe aan op het te hechten opperviak en laat zitten gedurende 5
seconden.
(2) Reinig het te cementeren oppervlak met water en droog.

Zandstralen(bijv. composiet):

(1) Ruw het oppervlak op door te stralen met aluminiumoxidepoeder (30-50 p
m) onder een druk van 0.1-0.2 MPa (1-2 kgf/cm?, 15-29 psi). De luchtdruk
en deeltjesgrootte dient te worden aangepast naargelang het materiaal en /
of de vorm van de prothetische voorziening om chipping te voorkomen.

(2) Wees voorzichtig om chipping te voorkomen. Na het zandstralen de
voorziening reinigen in een ultrasoonbad gedurende 2 minuten. Vervolgens
drogen met de luchtspuit.

A-4. Aanbrengen van CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS op de prothetische
voorziening
(1) Wanneer het te hechten opperviak bestaat uit composiet, K-ETCHANT Syringe op
het oppervlak en laat het daar gedurende 5 seconden, spoel en droog.
(2) Breng CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS aan op het te bevestigen oppervlak
met een applicatieborsteltje. Na het aanbrengen, het gehele hechtopperviak
voldoende drogen met een milde, olie-vrije luchtstroom.

[OPMERKING]
Voor optimale prestaties kan in plaats van CLEARFIL CERAMIC PRIMER
PLUS, ALLOY PRIMER gebruikt worden op oppervlakken van edelmetaal.
Raadpleeg de gebruiksaanwijzing van ALLOY PRIMER, voor het gebruik ervan.

A-5. Aanbrengen van Tooth Primer in / op de caviteit / stomp
Afhankelijk van het bevestigingsoppervlak en/of procedure de volgende
behandelingsstappen in acht nemen alvorens Tooth Primer aan te brengen.

Etsen van het glazuuropperviak (Optioneel, maar noodzakelijk voor veneers en
etsbruggen):
Een klinisch adequate hechting wordt bereikt door de applicatie van Tooth Primer
zonder een extra fosforzuur etsstap.
Indien het oppervlak bestaat uit onbehandeld glazuur, of bij het cementeren van
etsbruggen of facings, K-ETCHANT Syringe op het glazuuroppervlak aanbrengen
en dit 10 seconden laten inwerken. Spoelen en drogen.

(1) Breng Tooth Primer aan op / in de caviteit / stomp (tand, metaal, composiet) met
een applicatieborsteltje en laat gedurende 20 seconden inwerken. Voorkom dat
speeksel of ander lichaamsvocht in contact komt met de behandelde
oppervlakken.

(2) Gebruik een wattenpellet om voorzichtig de overmaat Tooth Primer van de caviteit
of stomp te verwijderen. Vooral uit de hoeken van de caviteit en de schouders
langs de rand van de stomp.

(3) Grondig het volledige opperviak drogen met een milde olievrije luchtstroom.
Gebruik een afzuiger om te voorkomen dat Tooth Primer verspreid wordt.



A-6. Voorbereiding van de spuit en toebehoren
(1) Bevestig een mengtip of endotip op de PANAVIA V5 Paste spuit op de
gebruikelijke manier.

[WAARSCHUWING]
Alvorens een mengtip of een endotip aan te brengen eerst een kleine hoeveelheid
van de twee pasta's uitspuiten om er zeker van te zijn dat er gelijke hoeveelheden
uit de twee openingen van de spuit komen. Gooi deze pasta weg. Als er geen
gelijke hoeveelheden worden gebruikt, bestaat er een kans op slechte
polymerisatie.

[OPMERKING]

+ Na gebruik dient de spuit te worden opgeslagen met de dop erop. Wanneer de
dop wordt teruggeplaatst, zorg er dan voor dat hij vrij van pasta is.

+ Wanneer een gebruikte mengtip of endotip wordt vervangen door een nieuwe,
draai hem 1/4e slag tegen de wijzers van de klok om de uitstulpingen op de tip in
lijn te brengen met de uitsparingen in de spuit. Verwijder het van de spuit door te
draaien en omlaag te duwen.

+ Als de pasta is uitgehard waardoor het moeilijk is om de gemengde pasta uit de
spuit te duwen, verwijder de uitgeharde pasta dan met een geschikt instrument.

* Bij verandering van de richting van de endotip, draai dan aan de achterste dikke
aanzet en kijk uit dat de dunne spuitmond niet wordt verbogen.

A-7. Cementeren van de voorziening
(1) Breng de gemengde pasta aan op het gehele bevestigingsopperviak van de
prothetische voorziening of de volledige stomp. Indien de pasta direct in de
caviteit / op de stomp wordt aangebracht, moet met stap (2) binnen 60 seconden
na aanbrengen van de pasta worden begonnen.
(2) Plaats de prothetische voorziening.

A-8. Verwijdering overmaat cement en finale uitharding
A-8-a. Voor de kleuren Universal (A2), Clear, Brown (A4) of White:
(1) Verwijder eventueel overtollig cement volgens een van de volgende twee
methodes:
Verwijderingsmethode voor kort belichte overmaat:
Belicht de overmaat aan cement gedurende 3 tot 5 seconden op verschillende
plaatsen. Terwijl u de voorziening op zijn plaats houdt, verwijdert u de
gedeeltelijk uitgeharde overmaat aan cement met een tandheelkundig
instrument. Het is raadzaam de gewenste polymerisatietijd voor de overmaat
vooraf te bepalen door wat cement op een mengblok te polymeriseren.

Verwijderingsmethode met een klein borsteltje:
Cementovermaat langs de randen kan verwijderd worden met een klein
borsteltje. Hard vervolgens de randen uit met behulp van een lichtapparaat.
Verwittig u van de uithardingstijd door tabel 1 te raadplegen:
[Om de randen van de restauratie volledig te laten uitharden kan een
beschermingsgel (bijv. PANAVIA F 2.0 OXYGUARD Il) gebruikt worden volgens
de gebruiksinstructies, om de vorming van een zuurstofinhibitielaag te
voorkomen.]

(2) Laat tenslotte het cement uitharden volgens een van de twee volgende
methodes:
Opake voorzieningen (bijv. metalen kronen):
Laat het cement gedurende minimaal 3 minuten chemisch uitharden.

Translucente voorzieningen (vb. keramische inlays):
Hard het volledige oppervlak van de prothetische voorziening uit met licht,
m.b.v. een lichtuithardingsapparaat. Indien het gebied dat uitgehard moet
worden groter is dan de doorsnede van de lichttip, verdeel het proces dan in
een aantal stappen.
Verwittig u van de uithardingstijd door de volgende tabel te raadplegen:

Tabel 1: Uithardingstijd per type lichtbron.

Type lichtbron (Lichtintensiteit) Uithardingstijd

Hoog intensieve BLUE LED* Twee keer gedurende

(meer dan 1500 mW/cm?) 3 of 5 sec.
BLUE LED * (800-1400 mW/cm?) 10 sec.
Halogeenlamp (meer dan 400 mW/cm?) 10 sec.

Het effectieve golflengtebereik voor elke tandheelkundige polymerisatielamp moet 400 -
515 nm zijn.
* Piek van het emissiespectrum: 450 - 480 nm

De verwerkingstijden en uithardingstijden zijn afhankelijk van de omgevings- en
mondtemperatuur, zoals onderstaand aangegeven. Wanneer de
mondtemperatuur niet is aangegeven in deze instructies, dient deze als 37°C/
99°F te worden gelezen.

Let op dat dit cement een duaal uithardend cement is en dus ook gevoelig is voor
kunstmatig en natuurlijk licht.

Tabel 2: Verwerkingstijd en uithardingstijd (voor cementeren van kronen, bruggen,
inlays, onlays, facings en etsbruggen).

A-8-b. Voor de Opaque kleur:

(1) Cementovermaat langs de randen kan verwijderd worden met een klein
borsteltje. Hard vervolgens de randen uit met behulp van een lichtapparaat.
Verwittig u van de uithardingstijd door tabel 1 te raadplegen:

[Om de randen van de restauratie volledig te laten uitharden kan een
beschermingsgel (bijv. PANAVIA F 2.0 OXYGUARD Il) gebruikt worden volgens
de gebruiksinstructies, om de vorming van een zuurstofinhibitielaag te
voorkomen.

(2) Laat het cement gedurende minimaal 3 minuten chemisch uitharden.

B. Standaardprocedure Il (indicaties [4])

Verwerkingstijd na de eerste applicatie (23°C/ 73°F) 2 min.
Verwerkingstijd na aanbrengen van het cement 60
in de caviteit (37°C/ 99°F) sec.
Korte belichting voor het verwijderen van overtollig cement 3-5sec.
Uiteindelijke uitharding na de plaatsing van de restauratie
lichtuitharding (LED) 10 sec. *
chemische uitharding (37°C/ 99°F) 3 min.

* Uithardingstijd met gebruik van BLUE LED (lichtintensiteit: 800-1400 mW/cm?)

[4] Cementeren van prothetische voorzieningen op implantaatabutments en frames

B-1. Reiniging van implantaatabutment of onderstructuur, passen en aanpassen
van de restauratie, conditioneren van het oppervlak van de restauratieve
voorziening

Zie sectie “A-17, “A-2” en “A-3”.

B-2. Aanbrengen van CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
Breng CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS aan op het interne oppervlak van de
restauratie en het hechtoppervlak van het implantaatabutment of frame met een
applicatieborsteltje.
Na het aanbrengen, het gehele hechtoppervlak voldoende drogen met een milde,
olie-vrije luchtstroom.

[OPMERKING]
Voor optimale prestaties kan in plaats van CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS,
ALLOY PRIMER gebruikt worden op oppervlakken van edelmetaal. Raadpleeg de
gebruiksaanwijzing van ALLOY PRIMER, voor het gebruik ervan.

B-3. Voorbereiding van de spuit en toebehoren
Zie sectie "A-6".

B-4. Cementeren van de voorziening
(1) breng de gemengde pasta aan op het volledige hechtoppervlak van de
prothetische voorziening.
(2) Plaats de prothetische voorziening op het abutment of frame.

B-5. Verwijdering overmaat cement en finale uitharding
B-5-a. Voor de kleuren Universal (A2), Clear, Brown (A4) of White:
(1) Verwijder de overmaat aan cement. Zie sectie "A-8-a (1)".
(2) Laat tenslotte het cement uitharden volgens een van de twee volgende
methodes:
Opake voorzieningen (bijv. metalen kronen):

Laat het cement chemisch uitharden door het te laten uitharden na plaatsing
van de prothetische voorziening. Zie tabel 3.

Tabel 3: Uithardingstijd (voor cementeren van prothetische voorzieningen op
implantaatabutments en frames)

Uiteindelijke uitharding na de plaatsing van de restauratie
chemische uitharding (37°C/ 99°F) 5 min.
chemische uitharding (23°C/ 73°F) 10 min.

Translucente prothetische voorzieningen (bijv. keramische inlays):
Hard het volledige oppervlak van de prothetische voorziening uit met licht,
m.b.v. een lichtuithardingsapparaat. Indien het gebied dat uitgehard moet
worden groter is dan de doorsnede van de lichttip, verdeel het proces dan in
een aantal stappen.
Verwittig u van de uithardingstijd door tabel 1 te raadplegen:

B-5-b. Voor de Opaque kleur:
(1) Behandeling van de cementovermaat. Zie sectie "A-8-b (1)".
(2) Laat het cement chemisch uitharden door het te laten uitharden na plaatsing
van de prothetische voorziening. Zie tabel 3.

C. Standaardprocedure lll (indicaties [5])
[5] Cementeren van stiften en opbouwen

C-1. Voorbereiding van de caviteit en passen van de stomp of stift

(1) Bereid op de gebruikelijke manier de endodontisch behandelde wortelkanalen
voor om de stift/stomp te plaatsen. Zorg voor vochtcontrole met behulp van
cofferdam.

(2) Pas de opbouw od een wortelstift (bijv. PANAVIA POST) van geschikte dikte in de
preparatieholte. Kort de stift in indien nodig. Veeg eventuele contaminatie van het
oppervlak van de stomp of stift weg met een stukje gaas of wattenrol, doordrenkt
met ethanol.

C-2. Zandstralen van de stomp of wortelstift
Straal het stomp- of stiftoppervlak volgens stap "A-3".
Glasvezelstiften niet zandstralen ter voorkoming van mogelijke schade.

C-3. Behandeling van de stomp of stift
Voor metalen opbouw en metalen stift:
Breng CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS aan op het opperviak van de opbouw
of stift met een applicatieborsteltje. Na het aanbrengen, het gehele hechtopperviak
voldoende drogen met een milde, olie-vrije luchtstroom.

[OPMERKING]
Voor optimale prestaties kan in plaats van CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS,
ALLOY PRIMER gebruikt worden op oppervlakken van edelmetaal. Raadpleeg
de gebruiksaanwijzing van ALLOY PRIMER, voor het gebruik ervan.

Voor composiet opbouw, glasvezel stift en keramiek stift:
(1) Breng K-ETCHANT Syringe aan op de opbouw of stiftopperviak. Laat de gel 5
seconden op zijn plaats rusten en spoel en droog vervolgens.




(2) Breng CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS aan op het opperviak van de
opbouw of stift met een applicatieborsteltie. Na het aanbrengen, het gehele
hechtoppervlak voldoende drogen met een milde, olie-vrije luchtstroom.

C-4. Aanbrengen van Tooth Primer

(1) Breng Tooth Primer aan in het wortelkanaal en op de caviteitswand met een
applicatieborsteltje en laat het 20 seconden op zijn plaats. Voorkom dat speeksel
of ander lichaamsvocht in contact komt met de behandelde oppervlakken.

(2) Gebruik een wattenpellet of paperpoint om voorzichtig de overmaat Tooth Primer
uit het wortelkanaal of van de caviteit of stomp te verwijderen. Vooral uit de
hoeken van de caviteit en uit het wortelkanaal.

(3) Grondig het volledige oppervlak drogen met een milde olievrije luchtstroom.
Gebruik een afzuiger om te voorkomen dat Tooth Primer verspreid wordt.

C-5. Voorbereiding van de spuit en toebehoren
Zie sectie "A-6".

C-6. Plaatsing van de stomp of stift
(1) Breng de gemengde pasta aan over het volledige te hechten gebied van de
opbouw of de stift, of het volledige tandoppervlak van de caviteit. Wanneer de
pasta direct in de caviteit wordt aangebracht, moet met stap (2) begonnen worden
binnen 60 seconden na aanbrengenn van het cement.
(2) Plaats de stomp of stift lichtjes trillend (ter voorkoming van luchtbelvorming in het
wortelkanaal), snel in de caviteit.

C-7. Behandelen van de cementovermaat
Voor stompopbouwen:
Zie sectie “A-8-a (1)” of “A-8-b (1)".

Voor stiften:
Gebruik een applicatieborsteltje om de overmaat cement over de stompbasis en de
stiftkop te verspreiden.

C-8. Uitharden
Hard de randen van de opbouw of stift uit met licht. Zie tabel 1 onder “A-8”.
Laat bij de kleur opaque het cement chemisch uitharden door het gedurende 3
minuten te laten zitten na het plaatsen van de opbouw of stift.

C-9. Voorbereiding voor de definitieve plaatsing
Voor stompopbouwen:
Houd de stompopbouw ongeveer 6 minuten op zijn plaats en zorg ervoor dat het
cement volledig uitgehard is voor u een volgende bewerkingsstap uitvoert.

Voor stiften:
Na het plaatsen van de stift, plaats de stompopbouwcomposiet volgens de
gebruiksinstructies.

Prepareer de opbouw 6 minuten na plaatsing van de wortelstift.

D. Standaardprocedure IV (indicaties [6])
[6] Amalgaambonding

D-1. Reiniging van het tandweefsel
Reinig de caviteit en verzorg vochtcontrole op de gebruikelijke manier.

D-2. Applicatie van Tooth Primer, voorbereiding van de spuit en accessoires
Zie sectie “A-5” and “A-6".

D-3. Plaatsen van het amalgaam
(1) Breng de gemengde pasta aan op het gehele tandopperviak van de caviteit. Begin
stap (2) binnen 60 seconden na applicatie van het cement.
(2) Het gemenge amalgaam dient gecondenseerd te worden in de nog niet uitgeharde
gemende pasta. Occlusale vormgeving kan gedaan worden op de gebruikelijke
manier.

D-4. Verwijdering overmaat cement en finale uitharding
Zie sectie "A-8".

[GARANTIE]
Kuraray Noritake Dental Inc. vervangt ieder aantoonbaar defect product. Kuraray
Noritake Dental Inc. accepteert geen aansprakelijk voor directe of indirecte schade of
eventuele vervolgschade die ontstaat door een onjuist of ondeskundig gebruik van dit
product. Voor gebruik moet de gebruiker de geschiktheid van de producten voor de
betreffende indicatie(s) controleren en de aansprakelijkheid voor alle daaruit
voortvloeiende risico’s voor zijn/haar rekening nemen.

[OPMERKING]
Rapporteer een ernstig voorval, dat aan dit product toegewezen kan worden, bij de
onderstaande gevolmachtigde van de fabrikant en de toezichthoudende autoriteiten in
het land, waar de gebruiker/patiént woont.

[OPMERKING]
"PANAVIA", "CLEARFIL" en "ESTENIA" zijn handelsmerken van KURARAY CO., LTD.
"KATANA" is een handelsmerk van NORITAKE CO., LIMITED.

d Kuraray Noritake Dental Inc.
1621 Sakazu, Kurashiki, Okayama 710-0801, Japan

Kuraray Europe GmbH (importer)
Philipp-Reis-Str. 4,
65795 Hattersheim am Main, Germany

[:E] Phone:+49 (0)69 305 35835 Fax:+49 (0)69 305 98 35835
URL:https://www.kuraraynoritake.eu
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DEUTSCH | GEBRAUCHSINFORMATION

7. Mischkantile, Endo-Spitze, Nadelspitze und Applikatorbtirste nicht wiederverwenden,
um Kreuzkontaminationen zu vermeiden. Sie sind zum einmaligen Gebrauch
bestimmt und sollten nach dem Gebrauch entsorgt werden.

PANAVIA

e e (€
4\ 2% 0197

I. EINLEITUNG
PANAVIA V5 ist ein adhésives Kompositzementsystem. PANAVIA V5 besteht aus
Zementpaste (Paste), Try-in Paste, Tooth Primer, CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
und K-ETCHANT Syringe. Die Paste ist ein dualhértender (licht- und/oder
selbsthartend), Fluorid freisetzender, radiopaker Kompositzement fiir Restaurationen
aus Keramik (Lithiumdisilikat, Zirkonoxid usw.), Hybridkeramik (z. B. ESTENIA C&B),
Kompositkunststoff und Metall. Er ist in einem Automix-System erhaltlich, welches zwei
Komponenten in gleicher Menge mischen kann.
Es ist in den folgenden 5 Farben erhaltlich: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White
und Opaque. Die Farbe Opaque sollte aufgrund ihrer starken Opazitat beim
abschlieBenden Aushérten selbstgehéartet werden. Die Try-in Paste ist ein Material zur
Farbabstimmung und entspricht in Farbe und Transparenz annahernd dem
ausgeharteten Gemisch der Paste.
Der Tooth Primer ist ein selbstatzender Primer fir Zahnsubstanzen. Er beschleunigt die
Polymerisation der Paste. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS ist ein dentaler
universell einsetzbarer prothetischer Primer, der Keramik, Hybridkeramik,
Kompositkunststoff und Metall eine verbesserte Klebeflache bietet. K-ETCHANT
Syringe ist ein Atzgel, das aus 35 % Phosphorsaure in wassriger Lésung sowie
kolloidaler Kieselerde besteht. PANAVIA V5 weist eine Farbstabilitat auf, hat eine
Rontgenopazitat von mindestens 1 mm Aluminium. Der opake Farbton ist als
Typ-2-Material der ,Klasse 1 und die anderen Farbtdne sind als Typ-2-Material der
JKlasse 3" nach ISO 4049 klassifiziert.

1l. INDIKATIONEN
PANAVIA V5 ist fur folgende Anwendungen geeignet:
[1] Zementierung von Kronen, Briicken, Inlays und Onlays
[2] Zementierung von Veneers
[3] Zementierung von Adhéasionsbriicken und Schienen
[4] Zementierung von prothetischen Restaurationen auf Implantat-Abutments und
Geriisten
[5] Zementierung von Stiften und Stimpfen
[6] Amalgambonding

lll. GEGENANZEIGEN A
Patienten mit bekannter Uberempfindlichkeit gegen Methacrylatmonomere

IV. MOGLICHE NEBENWIRKUNGEN A

[1] Die Mundschleimhaut kann sich bei Kontakt mit dem Produkt aufgrund von
Proteinkoagulationen weiBlich verférben. Bei dieser Verfarbung handelt es sich um
ein vorlibergehendes Phanomen, das sich in der Regel nach wenigen Tagen
zurlickbildet. Weisen Sie den Patienten an, beim Putzen des betreffenden Bereichs
Reizungen zu vermeiden.

[2] K-ETCHANT Syringe kann aufgrund seiner chemischen Zusammensetzung
Entziindungen oder Erosionen verursachen. Achten Sie darauf, dass das Produkt
nicht mit der Haut in Kontakt kommt oder in die Augen gerat.

V. UNVERTRAGLICHKEIT A

[1] Verwenden Sie keine eugenolhaltigen Materialien fur den Schutz der Pulpa oder zur
vorlibergehenden Abdeckung, da das Eugenol Verfarbungen verursachen und den
Aushéartungsprozess verzégern kénnte.

[2] Verwenden Sie keine eisenhaltigen Blutstillungsmittel, da diese Materialien aufgrund
verbleibender Eisenionen die Adhéasion beeintrachtigen und Verfarbungen am
Zahnrand oder der umgebenden Gingiva verursachen kénnen.

[3] Verwenden Sie keine Wasserstoffperoxidldsung zur Reinigung von Kavitaten, da
diese die Haftkraft des Zements an der Zahnhartsubstanz mindern kénnte.

VI. VORSICHTSMASSNAHMEN A
1. Sicherheitshinweise
1. Dieses Produkt enthalt Substanzen, die allergische Reaktionen hervorrufen kénnen.

Verzichten Sie bei Patienten mit bekannter Uberempfindlichkeit gegen

Methacrylatmonomere oder andere Komponenten auf den Einsatz des Produkts.
. Wenn bei Patienten Uberempfindlichkeitsreaktionen, wie z.B. Ausschlag, Ekzem,
Entziindungserscheinungen, Geschwiire, Schwellungen, Juckreiz oder
Taubheitsgefiihle auftreten, beenden Sie den Einsatz des Produkts und ziehen Sie
einen Arzt zu Rate.
Vermeiden Sie direkten Kontakt mit der Haut und/ oder Weichgewebe, um das
Auftreten einer Uberempfindlichkeit zu vermeiden. Tragen Sie Handschuhe oder
ergreifen Sie geeignete SicherheitsmaBnahmen im Umgang mit dem Produkt.
Achten Sie darauf, dass das Produkt nicht mit der Haut in Kontakt kommt oder in die
Augen gerat. Decken Sie die Augen des Patienten vor dem Einsatz des Produkts mit
einem Handtuch oder einer Schutzbrille ab, um sie vor Spritzern zu schitzen.
Wenn das Produkt mit menschlichem Gewebe in Kontakt kommt, sind folgende
MaBnahmen zu ergreifen:
<Falls das Produkt ins Auge gelangt>

Das Auge sofort mit reichlich Wasser ausspllen und einen Arzt konsultieren.
<Falls das Produkt in Kontakt mit der Haut oder Mundschleimhaut gerat>

Wischen Sie es umgehend mit einem mit Alkohol befeuchteten Wattebausch oder

Mulltuch ab und spiilen Sie mit reichlich Wasser griindlich nach.
6. Achten Sie darauf, dass der Patient das Produkt nicht versehentlich verschluckt.
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8. Entsorgen Sie dieses Produkt als medizinischen Abfall, um Infektionen zu vermeiden.
Um Verletzungen zu vermeiden, darf die Nadelspitze nicht ohne Abdeckung entsorgt
werden.

2. VorsichtsmaBnahmen bei der Handhabung und Verarbeitung

[Allgemeine VorsichtsmaBnahmen]

1. Das Produkt darf nur fir die unter [Il.INDIKATIONEN] genannten Anwendungen
verwendet werden.

. Die Benutzung dieses Produkts ist ausschlieBlich dem zahnmedizinischen sowie
zahntechnischem Fachpersonal vorbehalten.

. Verwenden Sie das Produkt nicht als provisorischen Zement. Dieses Material wurde

fur die definitive Befestigung konzipiert.

Zur Vermeidung von Kontaminationen und zur Feuchtigkeitskontrolle einen

Kofferdam verwenden.

. Verwenden Sie in pulpanahen Kavitaten oder bei versehentlicher Freilegung der
Pulpa ein Uberkappungsmaterial.

. Entfernen Sie provisorische Materialien, die Tannin oder Magnesia enthalten,
vollstandig, um Verfarbungen vorzubeugen.

. Verwenden Sie aluminiumchloridhaltige Blutstillungsmittel nur in geringer Menge und
achten Sie darauf, dass es nicht zu Kontakt mit der Innenflache kommt. Andernfalls
kénnte die Haftkraft an der Zahnhartsubstanz beeintréchtigt werden.

. Um eine schlechte Haftung zu vermeiden, sé@mtliches Liner-Material, Amalgam und

provisorisches Versiegelungsmaterial bei der Vorbereitung der Kavitét vollstandig

entfernen.

Mischen Sie das Produkt nicht mit anderen zahnarztlichen Werkstoffen.
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10. Wenn die mit diesem Produkt in Zusammenhang stehenden Behalter und/oder

Instrumente beschadigt sind, schiitzen Sie sich vor jeglichen Gefahren und stellen
Sie die Verwendung unverziglich ein.

. Verwenden Sie fir Tooth Primer und CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS nicht
dieselbe Applikatorburste.

pury

[Paste]

1. Die Farbe Opaque sollte aufgrund ihrer geringen Aushértetiefe beim abschlieBenden

Ausharten selbstgehértet werden. Die Rander der prothetischen Restauration kdnnen

lichtgehartet werden.

Die Paste muss innerhalb von 2 Minuten ab dem Ausbringen verbraucht werden.

. Die Polymerisation der Paste wird bei Kontakt mit dem Tooth Primer beschleunigt.
Das Verfahren sollte innerhalb der in nachfolgender Tabelle aufgefiihrten
Verarbeitungszeit erfolgen. Beim Befestigen mehrgliedriger Veneers darf die Paste
nicht auf mehrere Veneers gleichzeitig aufgebracht werden.

SEN

Die Abbindezeit der Paste in der Mundhohle (bei 37 °C, nach Kontakt mit dem Tooth
Primer)

Arbeitszeit 60 Sekunden
Abbindezeit 3 Minute

»

Achten Sie darauf, dass das Produkt nicht unnétig direktem Sonnenlicht oder
OP-Licht ausgesetzt wird. Das Zementpastengemisch enthalt einen sehr
photoreaktiven Katalysator fur die Lichthartung. Passen Sie wahrend der
Zementierung den Winkel und/ oder Abstand der OP-Leuchte an, um die Intensitat
des in die Mundhéhle einfallenden Lichts zu mindern und so eine friihzeitige
Polymerisation des Zementpastengemisches zu verhindern.

. Zum Einbringen der Paste in den Wurzelkanal keine Lentulo-Spirale verwenden.

. Wenn Sie Wurzelstifte in mehr als einen Wurzelkanal eines Zahns einfiihren
mdchten, schlieBen Sie zunéchst die Platzierung des Stifts fur einen Wurzelkanal ab,
bevor Sie mit dem nachsten Wurzelkanal fortfahren. Achten Sie darauf, dass
Uberschiissiger Zement nicht in einen anderen Wurzelkanal eindringt.

Achten Sie beim intraoralen Ausbringen des Zements mit der Mischkantile oder
Endo-Spitze auf VorsichtsmaBnahmen zur Vermeidung von Kreuzkontaminationen.
Decken Sie die Spritze vollstandig mit einer Einweg-Abdeckung (z. B. Polybeutel) ab,
um eine Verunreinigung durch Speichel oder Blut zu vermeiden. Desinfizieren Sie die
Spritze vor und nach der Nutzung durch Abwischen mit Verbandwatte mit Alkohol.

. Uberschiissiger Zement kann nach kurzer Belichtung (3-5 Sekunden lang) entfernt
werden. Halten Sie die Restauration an einer geeigneten Stelle fest, wéhrend Sie den
berschissigen Zement entfernen, damit die Restauration wahrend des Verséuberns
aufgrund nicht vollstandig ausgeharteten Zementes nicht versehentlich angehoben
wird.
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[Try-in Paste]

. Die Verwendung der Try-in Paste sollte auf die Uberpriifung der
Farbiibereinstimmung mit der PANAVIA V5 Paste beschrankt bleiben.

. Die Try-in Paste hartet nicht aus. Sie darf nicht flr die Zementierung von

Restaurationen verwendet werden.

Es besteht die Méglichkeit, dass an der Spitze der Try-in Paste eine transparente

Flussigkeit auftritt. Wenn dort eine transparente Flissigkeit auftritt, muss diese aus

der Spritze ausgedrickt und entsorgt werden, da die abgesonderte Fliissigkeit die

Farbubereinstimmung beeintrchtigen kénnte.

. Die Farbanpassung mit der Try-in Paste sollte so erfolgen, dass die Try-in Paste in
ungeféhr der gleichen Starke wie der ausgehartete Zement verwendet wird.

. Um einen schlechten Haftverbund zu vermeiden, Try-in Paste nach Gebrauch
grindlich mit Wasser von der Restauration und der Zahnoberflache abwaschen.
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[Tooth Primer]

. Innerhalb von 5 Minuten nach dem Ausbringen verwenden.

Nicht zur Oberflachenbehandlung von Implantat-Abutments, Gerusten und

prothetischen Restaurationen (Inlays, Onlays, Kronen, Briicken und Veneers)

verwenden. Die Polymerisation der Paste wird beschleunigt und die

Verarbeitungszeit beeintrachtigt.

Nur zusammen mit PANAVIA V5 Paste verwenden. Nicht in Verbindung mit einem

anderen Kompositzement (z. B. PANAVIA F 2.0 oder CLEARFIL ESTHETIC

CEMENT) verwenden.

. Die Kavitat ausreichend reinigen, um eine schlechte Haftung zu vermeiden. Die
Haftflache griindlich abspulen und trocknen, wenn sie mit Speichel oder Blut
verunreinigt ist. AnschlieBend den Tooth Primer erneut auftragen.
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[CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS]

1. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS muss nach der Ausgabe so schnell wie
moglich verbraucht werden. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS enthélt fllichtigen
Ethanol. Sobald das Lésungsmittel verdampft, steigt die Viskositat, was das
Auftragen unter Umstanden erschwert.

2. Das Bonding (oder die Zementierung) rasch nach der Behandlung der
Restaurationsflache mit CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS durchfiihren.

3. Falls die behandelte Oberflache mit Speichel oder Blut verunreinigt ist, mit Wasser
abwaschen, trocknen, mit K-ETCHANT Syringe reinigen und erneut behandeln.

[K-ETCHANT Syringe]

1. Achten Sie darauf, dass sie nicht mit Speichel oder Blut verunreinigt wird. Sollte die
Behandlungsoberflache verunreinigt sein, erneut behandeln.

2. Achten Sie darauf, dass Kreuzkontaminationen vermieden werden. Desinfizieren Sie
die Spritze vor und nach der Nutzung durch Abwischen mit Verbandwatte mit Alkohol.
Decken Sie die Spritze vollstandig mit einer Einweg-Abdeckung aus Kunststoff ab,
um eine Verunreinigung durch Speichel oder Blut zu vermeiden.

3. Waschen Sie das Produkt mit Wasser ab, wenn es an lhre Kleidung gelangt.

4. Nehmen Sie die Nadelspitze nach jedem Gebrauch von der Spritze ab und
verschlieBen Sie die Spritze wieder unverzglich fest.

5. Das Atzen von vitalem Dentin kann zu postoperativen Sensitivitaten fiihren.

[Polymerisationsgerét]

. GeméaB Gebrauchsinformation des Polymerisationsgeréats verwenden.

2. Schauen Sie nicht direkt in die Lichtquelle. Das Tragen einer Schutzbrille wird
empfohlen.

Eine geringe Lichtintensitét bewirkt eine schlechte Haftung. Betriebsdauer der Lampe
und Austrittséffnung der Polymerisationslampe auf Verunreinigungen Gberprifen. Die
Uberpriifung des Polymerisationsgerates mittels eines entsprechenden
Lichtmessgerétes in angemessenen Zeitabstdnden wird empfohlen.

Die Lichtaustrittsdffnung des Polymerisationsgerates sollte so nah und senkrecht wie
moglich zur Kunststoffoberflache gehalten werden. Bei der Polymerisation einer
groBen Kunststoffoberflache ist es ratsam, den Bereich in mehrere Abschnitte zu
unterteilen und jeden Abschnitt einzeln zu polymerisieren.

Uberpriifen Sie vor der Anwendung des Produkts die fir das Aushéarten der
gemischten Paste notwendigen Voraussetzungen und beachten Sie dabei die in
dieser Gebrauchsinformation angefiihrten Polymerisationszeiten.
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. VorsichtsmaBnahmen bei der Lagerung

Das Produkt vor Ablauf des auf der Verpackung angegebenen Verfallsdatums
verwenden.

Paste, Tooth Primer und CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS mtssen bei
Nichtverwendung bei 2-8 °C/36—-46 °F aufbewahrt werden und sollten vor Gebrauch
15 Minuten lang auf Raumtemperatur gebracht werden, damit sie ihre normale
Viskositat und Ausharteeigenschaften wiedererlangen. Try-in Paste und K-ETCHANT
Syringe sollten bei Nichtverwendung bei 2-25 °C/36—77 °F aufbewahrt werden.

Vor groBer Hitze, direkter Sonneneinstrahlung oder offenem Feuer fernhalten.

Der Verschluss der Flasche oder der Spritze ist nach der Ausgabe des Kunststoffes
aus der Flasche oder der Spritze sofort zu schliessen. Dadurch wird das Verdampfen
von flichtigen Bestandteilen verhindert.

Das Produkt muss so aufbewahrt werden, dass nur Zahnarzte Zugang zu dem
Produkt haben.
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VIl. KOMPONENTEN
Inhalts- und Mengenangaben finden Sie auf der Umverpackung.
<Hauptbestandteile>
1) Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
(1) Paste A
« Bisphenol A Diglycidylmethacrylat
« Triethyleneglycol-Dimethacrylat
» Hydrophobes aromatisches Dimethylacrylat
+ Hydrophiles aliphatisches Dimethylacrylat
* Initiatoren
+ Beschleuniger
« Silanisiertes Bariumglas-Fullstoff
+ Silanisierter Fluoroaluminosilikat-Glasfiiller
+ Kolloidale Kieselerde
(2) Paste B
+ Bisphenol A Diglycidylmethacrylat
» Hydrophobes aromatisches Dimethylacrylat
+ Hydrophiles aliphatisches Dimethylacrylat
+ Silanisiertes Bariumglas-Fullstoff
« Silanisierter Aluminiumoxid-Fuller
+ Beschleuniger
+ dl-Kampferchinon
+ Pigment

Die Gesamtmenge an anorganischem Fiiller betragt ungefahr 38 Vol%. Die
PartikelgroBe der anorganischen Flllstoffe reicht von 0.01 pm bis 12 um.

Komponenten der Spritze:

Spritze

2) Try-in Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
« Glycerin
« Silanbehandeltes Siliziumoxyd
+ Silanisierte und kolloidale Kieselerde
+ Kolloidale Kieselerde
+ Pigment

3) Tooth Primer
+ 10-Methacryloyloxydecyl-Dihydrogenphosphat

« 2-Hydroxyethylmethacrylat

« Hydrophiles aliphatisches Dimethylacrylat
+ Beschleuniger

+ Wasser

4) K-ETCHANT Syringe
+ Phosphorséaure
« Wasser
+ Kolloidale Kieselerde
+ Pigment

5) CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
+ 3-Methacryloxypropyl-Trimethoxysilan
+ 10-Methacryloyloxydecyl-Dihydrogenphosphat
+ Ethanol

6) Zubehor
+ Mixing tip (Mischkanule)
+ Endo tip (S) (Endo-SSpitze (S))
+ Needle tip (E) (Nadelspitze (E)) (flir K-ETCHANT Syringe)
« Applicator brush (fine <silver>) (Applikatorbirste <fein, silber>)
*Mixing dish (Mischtablett)

VIIl. KLINISCHE ANWENDUNG
A. Standardvorgehensweise | (Indikationen [1], [2] bis [3])
[1] Zementierung von Kronen, Briicken, Inlays und Onlays
[2] Zementierung von Veneers
[3] Zementierung von Adhasionsbriicken und Schienen

A-1. Die Kavitat/den Stumpf (Zahn, Metall, Kompositkunststoff) reinigen
Beim Befestigen in der Mundhéhle oder auf dem Stumpf, das provisorische
Versiegelungsmaterial und den provisorischen Zement in der Ublichen Weise
entfernen; Kavitat reinigen und dabei gut trockenhalten.

A-2. Versuchsweise Einpassung und Anpassung einer Restauration

(1) Die prothetische Restauration nétigenfalls einpassen und Passung auf Kavitét
oder Stumpf prifen.

(2) Die ausgewahlte Try-in Pasten-Farbe nétigenfalls auf die Befestigungsflache der
Restauration auftragen und die Restauration auf Kavitét oder Stumpf einpassen.
Die Uberschiissige Try-in Paste mit einer Biirste von den Randern entfernen. Die
Try-in Pasten-Farben entsprechen denjenigen des ausgeharteten Zements
(PANAVIA V5 Paste).

(3) Den Farbton auf optimale Farbuibereinstimmung tberprifen und dann die
Restauration entfernen. Try-in Paste mit Wasser vollstiandig von der Innenflache
der Restauration und der Oberflache der Kavitat oder des Stumpfs abwaschen.

A-3. Vorbehandlung der Innenflache der Restauration
Bitte die Gebrauchsinformation des Restaurationsmaterials beachten.
Sofern nichts anderes vorgeschrieben ist, empfehlen wir folgende Vorgehensweise
und Anwendung von CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS:

Sollte die Haftflache aus Metalloxidkeramik (z. B. KATANA Zirconia) oder Metall
bestehen:

(1) Die Haftflache durch Abstrahlen mit Aluminiumoxidpulver (30-50 pm) bei einem
Luftdruck von 0,1-0,4 MPa (1-4 kgf/cm?, 15-58 psi) anrauen. Der Luftdruck und
die KorngréBe sollten an das Material und/oder die Form der prothetischen
Restauration angepasst werden. Achten Sie darauf, dass keine Abplatzungen
auftreten.

(2) Achten Sie darauf, dass keine Abplatzungen auftreten. Die Restauration nach
dem Abstrahlen 2 Minuten lang mit Ultraschall reinigen und im Anschluss im
Luftstrom trocknen.

Sollte die Haftfldche aus Keramik auf Basis von Siliziumoxid (z. B. konventionelles
Porzellan, Lithiumdisilikat) Hybridkeramik oder Kompositkunststoff) bestehen:
Je nach Art der Restauration kann eine Behandlung mit S&ure oder ein Abstrahlen
durchgefiihrt werden:
Behandlung mit Sdure (z. B. konventionelles Porzellan, Lithiumdisilikat):

(1) Die Haftflache geméaB Gebrauchsinformation des Restaurationsmaterials
mit Flusssaurelosung atzen oder K-ETCHANT Syringe auf die Haftflache
auftragen und 5 Sekunden lang einwirken lassen.

(2) Die Haftflache mit Wasser reinigen und trocknen.

Behandlung durch Abstrahlen (z. B. Kompositkunststoff):

(1) Die Haftflache durch Abstrahlen mit Aluminiumoxidpulver (30-50 um) bei
einem Luftdruck von 0,1-0,2 MPa (1-2 kgf/cm?, 15-29 psi) anrauen. Der
Luftdruck und die KorngréBe sollten an das Material und/oder die Form der
prothetischen Restauration angepasst werden. Achten Sie darauf, dass
keine Abplatzungen auftreten.

(2) Achten Sie darauf, dass keine Abplatzungen auftreten. Die Restauration
nach dem Abstrahlen 2 Minuten lang mit Ultraschall reinigen und im
Anschluss im Luftstrom trocknen.

A-4. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS auf die prothetische Restauration auftragen
(1) Bei einer Haftflache aus Kompositkunststoff K-ETCHANT Syringe auf die
Haftflache auftragen und 5 Sekunden einwirken lassen; abspulen und trocknen.
(2) CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS mit einer Applikatorbirste auf die Haftflache
der Restauration auftragen. Die gesamte haftende Flache nach dem Auftragen
unter Zuhilfenahme eines leichten, élfreien Luftstroms trocknen.

[HINWEIS]
Optimale Ergebnisse lassen sich durch die Verwendung von ALLOY PRIMER
anstelle von CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS auf der Oberflache der
Edelmetalllegierung erzielen. Weitere Einzelheiten entnehmen Sie bitte der
Gebrauchsinformation zu ALLOY PRIMER.

A-5. Tooth Primer auf die Kavitat/den Stumpf auftragen
Je nach Art der Haftflache und/oder der Verfahrensweise vor der Anwendung von
Tooth Primer wie folgt verfahren.



Atzen der Schmelzoberfléche(optional, aber bei Veneers und Adhésionsbriicken
notwendig):
Ein klinisch ausreichender Haftverbund lasst sich durch die Anwendung von Tooth
Primer ohne zusétzliches Phosphorsdureatzen erzielen.
Bei einer Haftflache aus unbeschnittenem Schmelz oder bei Befestigung einer
Adhésionsbriicke oder von Veneers K-ETCHANT Syringe nur auf die
Schmelzoberflache auftragen und 10 Sekunden lang einwirken lassen; spiilen und
trocknen.

(1) Tooth Primer mit einer Applikatorbirste auf die gesamte Kavitat oder den
gesamten Stumpf (Zahn, Metall, Kompositkunststoff) auftragen und 20 Sekunden
einwirken lassen. Darauf achten, dass die Behandlungsoberflachen nicht mit
Speichel oder Exsudat in Bertihrung kommen.

(2) Mit einem Wattepellet Uberschiissige Tooth Primer-Flissigkeit vorsichtig von der
Kavitat oder dem Stumpf (vor allem von den Kanten der Kavitat und Schultern an
den Réandern des Stumpfs) entfernen.

(3) Die gesamte Haftflache mit einem milden, élfreien Luftstrom ausreichend und
grindlich trocknen. Einen Sauglifter verwenden, um das Verlaufen der Tooth
Primer-Flussigkeit zu verhindern.

A-6. Vorbereitung der Spritze und des Zubehors
(1) Eine Mischkanile oder Endo-Spitze in der tblichen Form an der PANAVIA V5
Pasten-Spritze anbringen.

[ACHTUNG]
Vor dem Anbringen der Mischkantle oder der Endo-Spitze geringe Mengen der
beiden Pasten herausdriicken und darauf achten, dass aus beiden Offnungen der
Spritze gleich groBe Mengen austreten. Diese Pastenmengen wegwerfen. Wenn
ungleiche Mengen der Paste verwendet werden, besteht die Gefahr einer
schlechten Polymerisation.

[HINWEIS]

+ Nach der Benutzung sollte die Spritze mit aufgesetzter Verschlusskappe
aufbewahrt werden. Wenn Sie vor der Lagerung die Verschlusskappe wieder auf
die Spritze aufgesetzt haben, vergewissern Sie sich, dass sich keine Paste an der
Kappe befindet.

» Wenn eine alte Mischkantle oder Endo-Spitze durch eine neue Kandile bzw.
Spitze ersetzt wird, drehen Sie sie mit 1/4-Drehung entgegen dem Uhrzeigersinn,
um die Markierungen auf der Mischkantile oder Endo-Spitze an den Rillen der
Spritze auszurichten. Driicken Sie sie zum Entfernen nach unten und drehen Sie
sie von der Spritze ab.

» Wenn die Paste ausgehartet ist, lasst sich das Pastengemisch nicht mehr ohne
Probleme aus der Spritze driicken. Entfernen Sie daher die ausgehértete Paste
mit einem geeigneten Instrument.

+ Achten Sie bei einem Richtungswechsel der Endo-Spitze darauf, dass Sie das
Distalende drehen und dabei den schlanken Dispenser der Spitze nicht verbiegen.

A-7. Zementieren der Restauration
(1) Das Pastengemisch auf der gesamten Haftflache der prothetischen Restauration
oder auf dem gesamten Stumpf in der Kavitét auftragen. Wenn die Paste intraoral
direkt in die gesamte Kavitat/den Stumpf eingebracht wird, muss innerhalb von 60
Sekunden nach dem Auftragen der Paste mit Schritt (2) begonnen werden.
(2) Die prothetische Restauration in die Kavitat einsetzen bzw. auf den Stumpf
aufsetzen.

A-8. Uberschiissigen Zement entfernen und abschlieBendes Harten
A-8-a. Fiir die Farben Universal (A2), Clear, Brown (A4) oder White:
(1) Der uberschussige Zement wird durch eine der beiden folgenden Methoden
entfernt:

Verfahren zum Entfernen von kurz angehértetem tiberschtissigem Zement:
Uberschiissigen Zement 3 bis 5 Sekunden lang an verschiedenen Stellen
lichtharten. Die Restauration an einer geeigneten Stelle festhalten und den
angeharteten tberschiissigen Zement mit einer zahnarztlichen Sonde
entfernen. Es empfiehlt sich, die Dauer der Lichthartung des tiberschiissigen
Zements durch das Lichtharten einer kleinen Pastenmenge auf einer
Mischplatte im Vorfeld zu bestimmen.

Verfahren zum Entfernen mit einer kleinen Blirste:
Uberschiissiger Zement auf den Réndern kann mit einer kleinen Biirste entfernt
werden.
Die Rénder der prothetischen Restauration mit dem Polymerisationsgerat
lichtharten.
Bitte beachten Sie die Aushartungsdauer geméas Tabelle 1.
[Zum Harten der Rander einer Restauration kdnnen diese mit einem Schutzgel
(z. B. PANAVIA F 2.0 OXYGUARD Il) geméaB Gebrauchsinformation abgedeckt
werden, um die Bildung einer Sauerstoffinhibitionsschicht zu vermeiden.]

(2) AbschlieBend den Zement mit einer der beiden folgenden Methoden hérten:
Nicht-transluzente Restaurationen (z.B. Metallkronen):
Den Zement nach dem Einsetzen der Restauration weitere 3 Minuten
vollstandig ausharten lassen.

Transluzente Restaurationen (z.B. Keramikinlays):
Die gesamte Oberflache der prothetischen Restauration mit dem
Polymerisationsgerat lichtharten. Wenn der mittels Lichth&rtung zu hértende
Bereich groBer ist als die Lichtaustrittséffnung, unterteilen Sie den
Belichtungsprozess in mehrere Schritte.
Bitte beachten Sie die Aushéartungsdauer gemaB folgender Tabelle:

Tabelle 1: Aushartungsdauer in Abhangigkeit von der Art der Lichtquelle.
Art der Lichtquelle (Lichtintensitéat)

BLUE LED* hoher Intensitat
(Uber 1500 mW/cm?)

Aushartungszeit

Zweimal fur
3 oder 5 Sekunden

BLUE LED * (800-1400 mW/cm?) 10 Sekunden

Halogenlampe (liber 400 mW/cm?) 10 Sekunden

Der effektive Wellenlangenbereich jedes Polymerisationsgerats muss bei 400-515 nm
liegen.
* Spitze des Emissionspektrums: 450 - 480 nm

Die Verarbeitungs- und Abbindezeiten sind abhangig von der Umgebungs- bzw.
Mundtemperatur gemaB den nachfolgenden Angaben. Ist die Mundtemperatur in
dieser Gebrauchsinformation nicht weiter spezifiziert, ist sie bei 37 °C/99 °F
anzusetzen. Beachten Sie bitte ferner, dass dieser Zement dualhartend und
daher empfindlich gegentliber Tageslicht als auch kinstlicher Beleuchtung ist.

Tabelle 2: Verarbeitungs- und Abbindezeit (fiir die Zementierung von Kronen,
Briicken, Inlays, Onlays, Veneers und Adhé&sionsbriicken)

Verarbeitungszeit nach dem ersten Ausbringen (23°C/ 73°F) 2 Minute

Verarbeitungszeit nach dem Einbringen der Paste

in die Kavitét (37°C/ 99°F) 60 Sekunden

Kurze Hartung (Tack-curing) zum Entfernen

von Uberschissigem Zement 8- 5 Sekunden

AbschlieBende Hartung nach dem Einsetzen
der Restauration

lichtharten (LED) 10 Sekunden *
selbstharten (37°C/ 99°F) 3 Minute

* Aushértungsdauer bei Verwendung der BLAUEN LED
(Lichtintensitét: 800-1400 mW/cm?)

A-8-b. Fiir die Farbe Opaque:

(1) Uberschiissiger Zement auf den Réndern kann mit einer kleinen Biirste entfernt
werden. Die Rander der prothetischen Restauration mit dem
Polymerisationsgerét lichthérten. Bitte beachten Sie die Aushértungsdauer
gemanB Tabelle 1.

[Zum Harten der Rander einer Restauration kénnen diese mit einem Schutzgel
(z. B. PANAVIAF 2.0 OXYGUARD Il) gemaB Gebrauchsinformation abgedeckt
werden, um die Bildung einer Sauerstoffinhibitionsschicht zu vermeiden.]

(2) Den Zement nach dem Einsetzen der Restauration weitere 3 Minuten
vollsténdig aushéarten lassen.

B. Standardvorgehensweise Il (Indikationen [4])

[4] Zementierung von prothetischen Restaurationen auf Implantat-Abutments und
Gerlsten

B-1. Das Implantat-Abutment oder Geriist reinigen, Einprobe und Anpassen der
Restauration, Konditionierung der Oberflache der prothetischen
Restauration

Siehe Abschnitt ,A-1%, ,A-2“ und ,A-3“.

B-2. Auftragen von CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS mit einer Applikatorbrste auf die Innenflache
der Restauration und die Haftflache der Implantat-Abutments oder der Geruste
auftragen.
Die gesamte haftende Flache nach dem Auftragen unter Zuhilfenahme eines leichten,
Olfreien Luftstroms trocknen.

[HINWEIS]
Optimale Ergebnisse lassen sich durch die Verwendung von ALLOY PRIMER
anstelle von CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS auf der Oberflache der
Edelmetalllegierung erzielen. Weitere Einzelheiten entnehmen Sie bitte der
Gebrauchsinformation zu ALLOY PRIMER.

B-3. Vorbereitung der Spritze und des Zubehérs
Siehe Abschnitt ,A-6".

B-4. Zementieren der Restauration
(1) Das Pastengemisch auf der gesamten Haftflache der prothetischen Restauration
auftragen.
(2) Die prothetische Restauration auf das Implantat-Abutment oder das Geriist
aufsetzen.

B-5. Uberschiissigen Zement entfernen und abschlieBendes Harten
B-5-a. Fiir die Farben Universal (A2), Clear, Brown (A4) oder White:
(1) Uberschiissigen Zement entfernen.
Siehe Abschnitt ,A-8-a (1)“.
(2) AbschlieBend den Zement mit einer der beiden folgenden Methoden harten:
Nicht-transluzente Restaurationen (z.B. Metallkronen):
Den Zement durch Abbinden nach dem Einsetzen der prothetischen
Restauration chemisch harten lassen. Siehe Tabelle 3.

Tabelle 3: Abbindezeit (fur das Zementieren von prothetischen Restaurationen auf
Implantat-Abutments und Geriisten)

AbschlieBende Hartung nach dem Einsetzen der Restauration
selbstharten (37°C/ 99°F) 5 Minute
selbstharten (23°C/ 73°F) 10 Minute

Transluzente prothetische Restaurationen (z. B. Keramik-Inlays):
Die gesamte Oberflache der prothetischen Restauration mit dem
Polymerisationsgerat lichtharten. Wenn der mittels Lichthartung zu héartende
Bereich groBer ist als die Lichtaustrittséffnung, unterteilen Sie den
Belichtungsprozess in mehrere Schritte.
Bitte beachten Sie die Aushartungsdauer gemaB Tabelle 1.




B-5-b. Fiir die Farbe Opaque:
(1) Kimmern Sie sich um den Uberschiissigen Zement. Siehe Abschnitt ,A-8-b (1)
(2) Den Zement durch Abbinden nach dem Einsetzen der prothetischen
Restauration chemisch hérten lassen. Siehe Tabelle 3.

C. Standardvorgehensweise lll (Indikationen [5])
[5] Zementierung von Stiften und Stimpfen

C-1. Vorbereitung der Kavitét und Einprobe des (individuellen) Stumpfaufbaus
oder Wurzelstifts

(1) Die endodontisch geflillten Wurzelkanale fur das Einsetzen des Stifts/
Stumpfaufbaus in der lblichen Form vorbereiten und trockenlegen (z.B.
Kofferdam).

(2) Einen Stumpf oder Wurzelstift (z. B. PANAVIA POST) passender Breite in die
vorbereitete Kavitat einprobieren. Stift ggf. kiirzen. Verschmutzungen von der
Oberflache des Stumpfaufbaus oder Stifts mit Hilfe eines Stiicks Gaze oder eines
in Ethanol getrankten Wattebauschs entfernen.

C-2. Abstrahlen des (individuellen) Stumpfaufbaus oder Wurzelstifts
Die Oberflache des Stumpfs oder Stifts gemaB Schritt ,A-3“ abstrahlen.
Glasfaserstifte nicht abstrahlen, da dies Beschéadigungen verursachen kann.

C-3. Den Stumpf oder den Stift behandeln
Bei Metallankern und Metallstiften:
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS mit einer Applikatorburste auf die Oberflache
des Stumpfs oder Stifts auftragen.
Die gesamte haftende Flache nach dem Auftragen unter Zuhilfenahme eines
leichten, odlfreien Luftstroms trocknen.

[HINWEIS]
Optimale Ergebnisse lassen sich durch die Verwendung von ALLOY PRIMER
anstelle von CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS auf der Oberflache der
Edelmetalllegierung erzielen. Weitere Einzelheiten entnehmen Sie bitte der
Gebrauchsinformation zu ALLOY PRIMER.

Bei Kunststoffankern, Glasfaserstiften und Keramikstiften:

(1) K-ETCHANT Syringe auf die Oberflache des Stumpfs oder Stifts auftragen.
Lassen Sie das Gel vor dem Abwaschen und Trocknen 5 Sekunden lang
einwirken.

(2) CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS mit einer Applikatorburste auf die
Oberflache des Stumpfs oder Stifts auftragen. Die gesamte haftende Flache
nach dem Auftragen unter Zuhilfenahme eines leichten, élfreien Luftstroms
trocknen.

C-4. Auftragen von Tooth Primer

(1) Tooth Primer mit einer Applikatorbirste in den Wurzelkanal sowie auf die
Kavitdtenwand auftragen und 20 Sekunden einwirken lassen. Darauf achten, dass
die Behandlungsoberfléchen nicht mit Speichel oder Exsudat in Beriihrung
kommen.

(2) Mit einer Papierspitze liberschissige Tooth Primer-Flussigkeit vorsichtig aus dem
Wurzelkanal oder der Kavitét (vor allem von den Kanten der Kavitat und aus dem
Inneren des Wurzelkanals) entfernen.

(3) Die gesamte Haftflache mit einem milden, élfreien Luftstrom ausreichend und
grindlich trocknen. Einen Sauglufter verwenden, um das Verlaufen der Tooth
Primer-Flussigkeit zu verhindern.

C-5. Vorbereitung der Spritze und des Zubehors
Siehe Abschnitt ,A-6.

C-6. Stumpfaufbau oder Stift einsetzen

(1) Das Pastengemisch auf der gesamten Haftflache des Stumpfs bzw. des Stifts oder
auf der gesamten Oberflache in der Kavitat auftragen. Wenn die Paste direkt in die
Kavitat eingebracht wird, muss innerhalb von 60 Sekunden nach dem Auftragen
des Zements mit Schritt (2) begonnen werden.

(2) Den Stumpfaufbau oder Wurzelstift ziigig in die Kavitat einsetzen und dabei
vorsichtig hin und her schieben, um Lufteinschliisse in den Wurzelkanélen zu
vermeiden.

C-7. Den liberschiissigen Zement entfernen

Stumpfaufbauten:
Siehe Abschnitt ,A-8-a (1)“ bzw. ,A-8-b (1)“.

Wurzelstifte:
Uberschiissigen Zement mit einer Applikatorbiirste tiber die verbleibende Krone
und den Stiftkopf verteilen.

C-8. Ausharten
Réander des Stumpfs oder Stifts lichtharten. Siehe Tabelle 1 in ,A-8“.
Den Zement bei der Farbe Opak durch 3 Minuten langes Abbinden nach dem
Einsetzen des Stumpfs oder Stifts chemisch harten lassen.

C-9. Vorbereitung fiir die endgiiltige Restauration
Stumpfaufbauten:
Der Zement, mit dem der Stumpfaufbau eingesetzt wurde, muss vor der
abschliessenden Praparation insgesamt ca. 6 Minuten chemisch ausharten.
Uberzeugen Sie sich vor dem Beschleifen des Stumpfaufbaus davon, dass der
Zement vollstandig ausgehértet ist.

Wurzelstifte:
Applizieren Sie nach dem Einsetzen des Wurzelstifts das Stumpfaufbaumaterial.
Befolgen Sie dabei die Vorgaben der entsprechenden Gebrauchsinformation.

Bereiten Sie den Pfeilerzahn 6 Minuten nach dem Wurzelstift vor.

D. Standardvorgehensweise IV (Indikationen [6])
[6] Amalgambonding

D-1. Reinigung der Zahnsubstanz
Die Kavitat reinigen und in der tblichen Form trockenlegen.

D-2. Tooth Primer auftragen, Spritze und Zubehdr vorbereiten
Siehe Abschnitt ,A-5“ und ,A-6“.

D-3. Das Amalgam platzieren
(1) Das Pastengemisch auf der gesamten Oberflache in der Kavitat auftragen.
Innerhalb von 60 Sekunden nach dem Auftragen des Zements muss mit Schritt (2)
begonnen werden.
(2) Das pulverisierte Amalgam sollte auf dem nicht abgebundenen Pastengemisch
zusammengepresst werden. Okklusales Schneiden kann in der tiblichen Form
erfolgen.

D-4. Uberschiissigen Zement entfernen und abschlieBendes Harten
Siehe Abschnitt ,A-8“.

[GARANTIE]
Kuraray Noritake Dental Inc. erklart sich zum Ersatz nachweislich mangelhafter
Produkte bereit. Kuraray Noritake Inc. Ubernimmt keine Haftung fir Verluste oder
Schéaden, einschlieBlich Direkt-, Folge- und Einzelfallschaden, die sich aus der
Anwendung oder dem Gebrauch oder der Unfahigkeit zum Gebrauch dieser Produkte
ergeben. Vor Gebrauch hat der Benutzer sich von der Eignung der Produkte fur den
vorgesehenen Gebrauch zu liberzeugen; in diesem Zusammenhang tbernimmt der
Benutzer samtliche Risiken und Verpflichtungen.

[HINWEIS]
Melden Sie einen schwerwiegenden Vorfall, der diesem Produkt zugeordnet werden
kann, dem nachstehend genannten bevollméchtigten Vertreter des Herstellers und den
Aufsichtsbehérden in dem Land, in dem der Benutzer/Patient lebt.

[HINWEIS]
"PANAVIA", "CLEARFIL" und "ESTENIA" sind Warenzeichen von KURARAY CO., LTD.
"KATANA" ist ein Warenzeichen von NORITAKE CO., LIMITED.

d Kuraray Noritake Dental Inc.
1621 Sakazu, Kurashiki, Okayama 710-0801, Japan

Kuraray Europe GmbH (importer)
Philipp-Reis-Str. 4,
65795 Hattersheim am Main, Germany

E]E Phone:+49 (0)69 305 35835 Fax:+49 (0)69 305 98 35835
URL:https://www.kuraraynoritake.eu
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. INTRODUKTION
PANAVIA V5 &r ett vidhaftande kompositcement system. PANAVIA V5 bestar av
cementpasta (Paste), Try-in Paste, Tooth Primer, CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
och K-ETCHANT Syringe. Pastan é&r ett dubbelhardande (ljus- och/eller sjalvhardande),
fluorid-frigérande, radiopakt kompositcement fér keramik (litium disilikat, zirkoniumdioxid
osv), hybridkeramik (t.ex. ESTENIA C&B), kompositplast och metallrestaureringar. Det
levereras i automixblandningssystem som blandar lika mangder av tvd komponenter.
Det finns tillgangligt i féljande 5 nyanser; Universal (A2), Clear, Brown (A4), White och
Opaque. For den sista hdrdningen bér nyansen Opaque sjélvhérdas pga sin starka
opacitet. Try-in Paste &r ett nyansmatchande material med ungefér samma férg och
transparens som den hardade blandningen av Paste. Tooth Primer &r en sjdlvetsande
primer for tandstrukturer som paskyndar polymeriseringen av pastan. CLEARFIL
CERAMIC PRIMER PLUS &r en dental universell protesprimer som ger en férbéattrad
vidhaftningsyta for keramik, hybridkeramik, kompositplast och metall. K-ETCHANT
Syringe &r en etsgel som bestar av 35 % fosforsyra i en vattenbaserad 16sning och
kolloidalt kisel. PANAVIA V5 ar fargstabil och har en réntgenopacitet lika med eller
stérre &n 1 mm aluminium. | enlighet med 1ISO4049 klassas matta farger som material i
“Klass 1” av Typ 2. Ovriga farger klassas som material i “Klass 3” av Typ 2.

Il. INDIKATIONER
PANAVIA V5 anvénds for féljande indikationer:
[1] Cementering av kronor, broar, inlays och onlays
[2] Cementering av fasader
[3] Cementering av adhesiva broar och skelett
[4] Cementering av protetiska restaureringar pa implantatstdd och skelett
[5] Cementering av stift och pelare
[6] Amalgam vidhéaftning

IIl. KONTRAINDIKATIONER A
Patienter med kénd 6verkanslighet mot metakrylater

IV. MOJLIGA BIEFFEKTER A
[1] Vid kontakt med produkten kan en vitaktig missfargning av slemhinnan uppsta p.g.a.
proteinkoagulering. Detta &r ett tillfalligt fenomen som normalt férsvinner inom nagra
fa dagar. Uppmana patienten till forsiktighet vid den dagliga munhygienen.
[2] K-ETCHANT Syringe kan férorsaka inflammation eller erosion pga dess kemikalier.
Var forsiktig vid anvandning av produkten och undvik kontakt med huden eller
dgonen.

V. INKOMPATIBILITET A

[1] Anvand inga eugenolhaltiga material som skydd for pulpan eller som provisorisk
tatning, eftersom eugenol kan orsaka missféargning och férdréja hardningsprocessen.

[2] Anvand inte blodstillande medel med jarnhaltiga komponenter, eftersom dessa
material kan paverka adhesionen negativt, och orsaka missfargning av bade
kantanslutning och omgivande tandkétt pa grund av kvarvarande jérnrester.

[3] Anvand inte vateperoxidlésning for rengdring av kaviteter, eftersom det kan férsvaga
bondingstyrkan mot tandstrukturen.

VI. FORSIKTIGHETSATGARDER A
1. Sdkerhetsanvisningar
. Den hér produkten innehaller &mnen som kan orsaka allergiska reaktioner. Undvik att
anvanda produkten pa patienter med kéand allergi mot metakrylatmonomerer eller
nagon av de andra komponenterna.
. Om patienten far en 6verkanslighetsreaktion sdsom utslag, eksem, inflammationer,
sar, svullnader, klada eller domningar ska behandlingen med produkten avbrytas och
en l&kare konsulteras.
Undvik direkt kontakt med huden och/ eller munnens mjuka vavnad for att férebygga
6verkansligheter. Anvand handskar och vidta lampliga férsiktighetsatgarder nar du
anvénder produkten.
Var férsiktig vid anvandning av produkten och undvik kontakt med huden eller égat.
Fére anvandning av produkten ska patientens 6gon tackas éver med en handduk,
eller ska skyddsglasdégon anvandas for att skydda 6gonen mot materialstank.
Om produkten kommer i kontakt med kroppsvévnad ska foljande atgarder vidtas:
<Om produkten hamnar i 6gat>
Skolj omedelbart 6gat i rikligt med vatten och kontakta en lakare.
<Om produkten kommer i kontakt med huden eller slemhinnan>
Torka omedelbart av med en bomullstuss eller en gasbinda fuktad med alkohol, och
skolj dérefter med rikliga mangder vatten.
Var forsiktig sa att patienten inte svéljer produkten.
Ateranvand inte blandningsspetsar endotippar, kanylspetsar eller appliceringsborstar
for att forhindra korskontaminering. Dessa &r avsedda for engangsbruk och ska
kastas efter anvandning.
Avfallshantera denna produkt som medicinskt avfall for att undvika smittspridning.
Kanylen maste avfallshanteras med 6vertackt nalspets for att forhindra skada.
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2. Férsiktighetsatgérder vid hantering

[Normala férsiktighetsétgarder]

1. Produkten far inte anvandas for andra &ndamal &n de som anges i
[Il.INDIKATIONER].

N

Denna produkt far endast anvandas av tandvardspersonal.
. Anvand inte produkten som provisoriskt cement. Detta material ar avsett for
permanent cementering.
Anvand kofferdam for att torrlagga och férebygga kontaminering.
. Om nédvéndigt gér en pulpadverkappning.
Vid anvandning av temporéra material som innehaller tannin eller magnesium ska
detta avlagsnas helt for att forhindra missfargning.
Nar du anvéander blodstillande medel som innehaller aluminiumklorid, minimera
mangden, och undvik kontakt med den haftande ytan. Annars kan bindningsstyrkan
mot tandstrukturen férsvagas.
. For att undvika dalig vidhaftning ska allt fyllnadsmaterial, amalgam och provisoriska
tatningsmaterial avlagsnas helt vid férberedning av kaviteten.
Blanda inte produkten med andra dentalmaterial.
. Om behallaren och/eller instrument fér denna produkt &r skadade ska du skydda dig
mot fara och omedelbart upphéra med anvéandningen.
. Anvénd inte samma appliceringsborste for bade Tooth Primer och CLEARFIL
CERAMIC PRIMER PLUS.
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[Paste]

1. For den sista hardningen bor nyansen Opaque sjalvhardas pga sitt laga
hardningsdjup. Skarven till den protetiska restaureringen kan ljushardas.
Paste maste anvandas inom 2 minuter efter det att den har tryckts ut.
Polymeriseringen av pastan kommer att paskyndas genom kontakt med Tooth
Primer. Proceduren ska genomféras inom bearbetningstiden som uppges i
nedanstaende tabell.

Paste ska appliceras pa en fasad at gangen om flera fasader ska cementeras.

(SN

Paste hardningstid i munhalan (vid 37 °C,efter att ha kommit i kontakt med Tooth
Primer)

Arbetstid 60 sekunder

Séttningstid 3 min.

»

Var noga med att undvika onédig exponering for direkt solljus eller hardningsljus.
Pastan innehaller en ljushardnings-katalysator som &ar mycket ljuskanslig. Under
cementeringen ska vinkeln och/ eller avstandet av polymerisationslampan anpassas
for att minska ljusintensiteten som kommer in i kaviteten for att férebygga att pastan
polymeriserar i fortid.

. Anvand ingen lentulospiral fér applicering av pastan i rotkanalen.

. Om du vill placera posts i flera rotkanaler pa en tand, ska placeringen i en rotkanal
avslutas helt innan du fortsatter med nésta. Se till att undvika att 6verflodig pasta kan
tréanga in i en annan rotkanal.

. Var foérsiktig vid intraoral dispensering av cementen med mixing tip eller endo tip, for
att undvika korskontamination. Téck hela sprutan med ett engangsskydd (t.ex. en
plastpase) for att férhindra saliv- och blodkontaminering. Desinficera sprutan genom
att torka av den med absorberande bomull fére och efter anvéndning.

. Overskottscement kan tas bort efter ljushardning i 3-5 sekunder. Nar éverskott av

cement tas bort ska restaurationen hallas pa plats sa att den inte kan lyftas upp ifall

det fortfarande finns cement som inte har hérdats tillrackligt.
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[Try-in Paste]

1. Anvandningen av Try-in Paste bdr begrénsas till kontroll av nyansernas

fargdverensstammelse med PANAVIA V5 Paste.

Try-in Paste torkar inte. Den far inte anvandas for cementering av restaureringar.

. Det kan handa att det finns transparent vétska i spetsen av Try-in Paste sprutan. Om
denna vatska finns bér den avlidgsnas och kastas, eftersom den kan paverka
nyansanpassningen.

. Vérdering av nyanserna med Try-in Paste ska utféras med ungefar samma tjocklek
av Try-in Paste som den hardade cementen.

. Efter anvandning, tvatta av Try-in Paste fran restaureringen och tandytan med vatten
for att undvika dalig vidhaftning.

SEN
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[Tooth Primer]

1. Anvéands inom 5 minuter efter dispensering.

2. Anvénds inte for ytbehandling av implantatfasten, pelare och protetiska restaureringar
(inlays, onlays, kronor, broar och fasader). Polymeriseringen av pastan kommer att
paskyndas och arbetstiden kommer att vara otillracklig.

3. Anvands endast med PANAVIA V5 Paste. Anvénds inte tillsammans med andra
kompositcement (t.ex. PANAVIA F 2.0 eller CLEARFIL ESTHETIC CEMENT).

4. Rengor kaviteten noggrannt for att undvika dalig adhesion. Om bondningsytan &r
kontaminerad med saliv eller blod, ska den rengéras ordentligt och torkas. Applicera
sedan Tooth Primer igen.

[CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS]

1. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS bor anvandas sa fort som mgjligt efter det att
den har tryckts ut. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS innehaller flyktig etanol. Nar
l6sningsmedlet avdunstar dkar viskositeten, detta kan géra medlet svarapplicerbart.

2. Genomfér bondningen (eller cementeringen) snart efter det att restaurationens yta
har behandlats med CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS.

3. Om den behandlade ytan ar kontaminerad med saliv eller blod, ska den tvattas av
med vatten, torkas, rengéras med K-ETCHANT Syringe och sedan behandlas igen.

[K-ETCHANT Syringel

. Var noga med att inte férorena den med saliv eller blod. Om den behandlade ytan ar

fororenad maste den behandlas igen.

Var noga med att férhindra korskontaminering. Desinficera sprutan fére och efter

anvéndning med en bomullstuss som &r indrénkt i alkohol. Téck 6ver hela sprutan

med ett engangsplastskydd for att férhindra kontaminering med saliv och blod.

Om produkten hamnar pa klader, ska dessa skéljas med vatten.

. Efter varje anvandning ska kanylen avlagsnas fran sprutan och omedelbart forslutas
tatt med locket.

5. Etsning av vitalt dentin kan ge postoperativ kénslighet.

-
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[Hardljuslampa]
1. Anvands enligt hardljuslampans bruksanvisning.
2. Titta inte direkt in i ljuskallan. Vi rekommenderar skyddsglaségon.



«@

Lag ljusstyrka fororsakar en dalig adhesion. Kontrollera lampans livslangd och
héardljuslampans LUUSLEDARSPETS. Vi rekommenderar att med jamna mellanrum
kontrollera hardljuslampans ljusstyrka.

. Ljusledarspetsen i hardljuslampan maste hallas vertikalt mot- och sa nara
kompositens yta som mgjligt. Om en stor yta ska hérdas, rekommenderar vi att ytan
delas in i flera omraden som ljushardas var och en for sig.

Kontrollera vilka villkor som galler for att harda pastan genom att kontrollera
ljushardningstiderna i denna bruksanvisning innan du anvander produkten.

IN
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Sékerhetsanvisningar for forvaringen

Produkten maste anvéndas innan férfallodatum som stér pa férpackningen.

Paste, Tooth Primer och CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS maste forvaras
(2—8 °C/36—46 °F) nar de inte anvands, och bor anpassas till rumstemperatur i 15
minuter fére anvandning, for att aterstélla deras normala viskositet och
hardningsegenskaper. Try-in Paste och K-ETCHANT Syringe boér férvaras vid 2-25
°C/36-77 °F nér de inte anvands.

Produkten far inte utsattas fér extrem hetta, direkt solbestralning eller 6ppen eld.
Locket ska séttas tillbaka pa flaskan eller sprutan omedelbart efter det att resinet har
dispenserats fran flaskan eller sprutan. Pa sa satt undviks att I6sningsmedelet kan
avdunsta.

Produkten maste férvaras pa saker plats, dar den endast ar atkomlig for
tandvardspersonalen.

N~

> w

I

VIl. KOMPONENTER
Se férpackningens utsida for information om innehall och mangd.
<Huvudingredienser>
1) Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
(1) Paste A
« Bisfenol A diglycidylmetakrylat
« Trietylenglykol dimetakrylat
+ Hydrofobisk aromatisk dimetakrylat
« Hydrofilisk alifatisk dimetakrylat
* Initiatorer
+ Acceleratorer
+ Silaniserat bariumglasfiller
+ Silaniserat fluor-aluminosilikat glasfiller
+ Kolloidalt kisel
(2) Paste B
« Bisfenol A diglycidylmetakrylat
+ Hydrofobisk aromatisk dimetakrylat
+ Hydrofilisk alifatisk dimetakrylat
+ Silaniserat bariumglasfiller
+ Silaniserat aluminiumoxidfiller
+ Acceleratorer
+ dl-Camforquinon
+ Pigment

Totala innehéllet av oorganiska filler &r ca 38 vol%. Partikelstorleken pa den
oorganiska fillern varierar mellan 0.01 pum och 12 um.

Komponenter:

2) Try-in Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
+ Glycerol
+ Silaniserat kisel
+ Silaniserat kolloidalt kisel
+ Kolloidalt kisel
+ Pigment

3) Tooth Primer
+ 10-Metakryloyloxydecy! divatefosfat
+ 2-Hydroxietylmetakrylat
« Hydrofilisk alifatisk dimetakrylat
* Acceleratorer
+ Vatten

4) K-ETCHANT Syringe
+ Fosforsyra
« Vatten
« Kolloidalt kisel
+ Pigment

5) CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
+ 3-metakryloxy-propyl-trimethoxysilan
+ 10-Metakryloyloxydecy! divatefosfat
« Etanol

6) Tillbehor
+ Mixing tip (blandningsspets)
+» Endo tip (S)
+ Needle tip (E) (Kanylspets (E)) (for K-ETCHANT Syringe)
+ Applicator brush (fine <silver>) (Appliceringsborste <fine silver>)
+ Mixing dish (Blandningsskal)

VIIl. KLINISKA FORFARANDEN
A. Standardprocedur | (Indikationer [1], [2] till [3])
[1] Cementering av kronor, broar, inlays och onlays
[2] Cementering av fasader
[3] Cementering av adhesiva broar och skelett

A-1. Rengéring av kaviteten/stumpen (tand, metall, kompositplast)
Vid cementering i den orala kaviteten eller av stumpen, avldgsna den provisoriska
fyliningen och provisorisk cement som vanligt och rengér sedan kaviteten med
fuktkontroll.

A-2. Inprovning och anpassning av restaureringen

(1) Prova in den protetiska restaureringen vid behov, for att kontrollera att den sitter
ordentligt i kaviteten eller pa stumpen.

(2) Applicera vid behov den valda nyansen av Try-in Paste pa restaureringens
cementeringsyta och prova in restaureringen i kaviteten eller pa stumpen.
Avlagsna 6verflodig Try-in Paste fran kanterna med en borste. Nyanserna av Try-in
Paste 6verensstdmmer med nyanserna av den hardade cementen (PANAVIA V5
Paste).

(3) Kontrollera nyanserna for optimal fargéverensstammelse och avlagsna
restaureringen. Tvétta helt bort Try-in Paste med vatten fran den inre ytan av
restaureringen och kavitetens eller stumpens yta.

A-3. Forbereda ytan pa den protetiska restaureringen
Folj restorationsmaterialets bruksanvisning. Vid avsaknad av specifika instruktioner,
rekommenderar vi féljande férfaranden och tilldmpning av CLEARFIL CERAMIC
PRIMER PLUS:

Om vidhéftningsytan ar av metalloxidkeramik (t.ex. KATANA Zirconia) eller metall:

(1) Rugga upp vidhaftningsytan genom bléstring med aluminiumoxid-pulver (30-50
um) med ett lufttryck pa 0,1-0,4 MPa (1—4 kgf/cm?, 15-58 psi). Lufttrycket och
pulverstorleken ska vara anpassade till materialet och/eller formen av den
protetiska restaureringen, detta ska goras forsiktigt for att undvika sprickbildning.

(2) Var forsiktig sa att inga flisor lossnar. Efter blastringen ska restaurationen
rengdras med ultraljud i 2 minuter, luftblastras.

Om vidhéftningsytan &r kiseldioxid-baserat porslin (t.ex. vanligt porslin, litiumdisilikat),
hybridkeramik eller kompositplast:
Beroende pa typen av restaurering, kan syrabehandling eller bléstring anvéndas:
Syrabehandling (t.ex. vanligt porslin, litiumdisilikat):
(1) Etsa vidhéaftningsytan med en fluorvétesyra-ldsning i enlighet med
bruksanvisningen for restaureringsmaterialet eller applicera K-ETCHANT
Syringe 6ver vidhé&ftningsytan och Iat den sitta kvar i 5 sekunder.
(2) Tvétta sedan av vidhaftningsytan med vatten och torka den.

Behandling med bléstring (t.ex. kompositplast):

(1) Rugga upp vidhaftningsytan genom bléstring med aluminiumoxid-pulver
(30—-50 pum) med ett lufttryck pa 0,1-0,2 MPa (1-2 kgf/cm?, 15-29 psi).
Lufttrycket och pulverstorleken ska vara anpassade till materialet och/eller
formen av den protetiska restaureringen, detta ska géras forsiktigt for att
undvika sprickbildning.

(2) Var forsiktig sa att inga flisor lossnar. Efter blastringen ska restaurationen
rengdras med ultraljud i 2 minuter, luftblastras.

A-4. Applicering av CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS pa den protetiska
restaureringen
(1) Om vidhéftningsytan ar av komposit, applicera K-ETCHANT Syringe pa
vidhaftningsytan, lat verka i 5 sekunder, skélj och torka.
(2) Applicera CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS pa restaureringens
vidhaftningsytan med en appliceringsborste. Efter appliceringen ska hela
vidhaftningsytan torkas noggrant med mild, oljefri luftblastring.

[ANVISNING]
For optimala resultat kan ALLOY PRIMER anvéndas pa ytan av
adelmetallegeringen i stéllet for CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS. Se
bruksanvisningen for ALLOY PRIMER.

A-5. Applicering av Tooth Primer i kaviteten/pa stumpen
Beroende pa vilken typ av vidhaftningsyta och/eller férfarandet, behandla enligt
féljande innan applicering av Tooth Primer.

Etsning av emaljens yta(valfri, men nddvéndig for fasader och adhesiva broar):
En kliniskt adekvat vidhaftningsstyrka uppnas genom anvéndning av Tooth Primer
utan extra fosforsyra etsning. Om vidhéftningsytan &r av oslipad emalj eller vid
cementering av adhesiva broar eller fasader, applicera K-ETCHANT Syringe pa
emaljens yta och lat verka i 10 sekunder; skolj och torka.

(1) Applicera Tooth Primer i hela kaviteten eller pa stumpen (tand, metall,
kompositplast) med en appliceringsborste och lat verka i 20 sekunder. Var forsiktig
fér att undvika att saliv eller utséndringar kommer i kontakt med behandlingsytan.

(2) Anvand en bomulistuss for att forsiktigt ta bort dverflodig Tooth Primer vétska fran
kaviteten eller stumpen, speciellt fran kavitetens hérn och kanterna pa stumpen.

(3) Efter appliceringen ska hela vidhéaftningsytan torkas noggrant med mild, oljefri luft.
Anvénd en vakuum sugapparat for att férhindra att Tooth Primer vétskan sprids ut.

A-6. Forbereda sprutan och tillbehdret
(1) Fast en mixing tip eller en endo tip pa sprutan till PANAVIA V5 Paste som vanligt.

[OBSERVERA]
Innan du faster en mixing tip eller en endo tip, tryck ut sma mangder av bada
pastorna och kontrollera att samma mangd kommer ut ur bada 6ppningar i sprutan,
kasta dem sedan. Om du inte anvander samma méangd av bada pastorna finns risk
for dalig polymerisering.

[ANVISNING]

« Efter anvéandning bor sprutan férvaras med héattan pa. Kontrollera att hattan inte ar
nedsmutsad med pasta innan du satter tillbaka héattan for férvaring.

+ Nar du byter den gamla mixing tip eller endo tip mot en ny, vrid den 1/4 varv
motsols for att justera in markeringarna pa mixing tip eller endo tip med sparen i
sprutan. Avlagsna spetsarna fran sprutan genom att vrida och pressa dem framat.

+ Om pastan har hardat sa att det blir svart att pressa den blandade pastan ut ur
sprutan, ska den hardade pastan avldgsnas med ett lampligt instrument.

« N&r du &ndrar placeringen pa endo tip, ska du vrida det distala fastet och vara
férsiktiga med att inte boja den smala delen av tubens spets.



A-7. Cementera den protetiska restaureringen
(1) Applicera den blandade pastan pa hela vidhaftningsytan av den protetiska
restaureringen eller hela tandytan i kaviteten. Om pastan ska appliceras direkt i
hela kaviteten/pa stumpen intraoralt, ska steg (2) pabérjas inom 60 sekunder efter
applicering av pastan.
(2) Satt in den protetiska restaureringen i kaviteten eller pa stumpen.

A-8. Avlagsna overflodig cement och sista hdrdning
A-8-a. For Universal (A2), Clear, Brown (A4) eller White nyanser:
(1) Overskott avlagsnas med en av féljande tva metoder:
Borttagningsmetod for ljushardat éverskottscement:

Ljusharda allt 6verskott i 3 till 5 sekunder pa flera punkter. Hall restaurationen
pa plats, ta bort det hardade dverskottet med lampligt instrument. Det
rekommenderas att i férvag faststalla dverskottets ljushardningstid genom att
ljusharda lite pasta pa en blandningsblockt.

Borttagningsmetod med en liten borste:
All 6verflédig cement som blir kvar i kanterna kan avlagsnas med en liten
borste.
Ljushérda skarven mot den protetiska restaureringen med en dental
hérdljuslampa.
Faststéll hardningstiden med hjalp av tabell 1.
[For hardning av restaureringens kanter, ar det méjligt att ticka éver kanterna
med en skyddande gel (t.ex. PANAVIA F 2.0 OXYGUARD lI) fér att forhindra
bildandet av ett syreinhiberingsskikt, se bruksanvisningen.]

(2) Slutligen hardas cementen med en av féljande tva metoder:
Protetiska restaureringar som inte &r translucenta (t.ex. metallkronor):
Kemisk hardning genomférs genom att cementen far sitta kvar i 3 minuter efter
placeringen av restaureringen.

Protetiska restaureringar som &r translucenta (t.ex. keramiska inlays):
Ljushérda hela ytan av den protetiska restaureringen med en dental
héardljuslampa.

Om omradet som ska ljusharads &r stérre &n UV-ljuskallans spets, ska
exponeringsprocessen delas in i flera omgangar.
Bekrafta hardningstiden enligt féljande tabell:

Tabell 1: Hardningstid med dental hardljuslampa.

Ljuskalla (ljusintensitet)

Hég intensitet BLUE LED*
(6ver 1500 mW/cm2)

Hardningstid

Tva ganger |
3 eller 5 sekunder

BLUE LED * (800-1400 mW/cm?) 10 sekunder

10 sekunder

Halogenlampa (6ver 400 mW/cm?)

Det effektiva vaglangdsomradet av varje hardljuslampa ska vara 400-515 nm.
* Emissionsspektrets topp: 450-480 nm

Bearbetnings- och hardningstiderna &r beroende av rums- och
munstemperaturen (se beskrivning nedan). Om muntemperaturen inte anges i
denna bruksanvisning, anses den vara 37 °C/99 °F. Observera ocksa att detta
cement ar dualhardande, och som sadant kansligt for konstgjort och naturligt ljus.

Tabell 2: Bearbetningstid och séttningstid (fér cementering av kronor, broar,
inlays, onlays, fasader och adhesiva bryggor)

Bearbetningstid initial dispensering (23°C/ 73°F) 2 min.

Bearbetningstid efter att pastan har administrerats

i kaviteten (37°C/ 99°F) 60 sekunder

Hardning for borttagning av éverskott 3 - 5 sekunder

Sluthardning efter placering av restaurationen
ljusharda (LED)
sjélvharda (37°C/ 99°F) 3 min.
* Hardningstid med BLA LED (Jjusintensitet: 800-1400 mW/cm?)

10 sekunder *

A-8-b. Fér den Opaque nyansen:

(1) All 6verfloddig cement som blir kvar i kanterna kan avldgsnas med en liten borste.
Ljush&rda skarven mot den protetiska restaureringen med en dental
hérdljuslampa. Faststéll hardningstiden med hjalp av tabell 1.

[For hardning av restaureringens kanter, ar det méjligt att tdcka éver kanterna
med en skyddande gel (t.ex. PANAVIA F 2.0 OXYGUARD lI) for att férhindra
bildandet av ett syreinhiberingsskikt, se bruksanvisningen.]

(2) Kemisk hardning genomférs genom att cementen far sitta kvar i 3 minuter efter
placeringen av restaureringen.

B. Standardprocedur Il (Indikationer [4])

[4] Cementering av protetiska restaureringar pa implantatstdd och skelett

B-1. Rengdra implanteringsférankringen eller pelaren, inprovning och anpassning
av restaureringen, forbereda den protetiska restaureringens yta
Se avsnitt "A-1”, "A-2” och "A-3”.

B-2. Applicering av CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
Applicera CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS pa den inre ytan av restaureringen
och vidhaftningsytan av implanteringsférankringen eller pelarna med en
appliceringsborste.
Efter appliceringen ska hela vidhaftningsytan torkas noggrant med mild, oljefri
luftblastring.

[ANVISNING]
For optimala resultat kan ALLOY PRIMER anvéndas pa ytan av
adelmetallegeringen i stallet for CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS. Se
bruksanvisningen fér ALLOY PRIMER.

B-3. Forbereda sprutan och tillbehéret
Se avsnitt "A-6”.

B-4. Cementera den protetiska restaureringen
(1) Applicera den blandade pastan 6ver hela vidhé&ftningsytan av den protetiska
restaureringen.
(2) Satt in den protetiska restaureringen pa implanteringsférankringen eller pa
pelaren.

B-5. Avlagsna overflodig cement och sista hardning
B-5-a. For Universal (A2), Clear, Brown (A4) eller White nyanser:
(1) Avlagsna éverflodigt cement. Se avsnitt "A-8-a (1)”.
(2) Slutligen hardas cementen med en av féljande tva metoder:
Protetiska restaureringar som inte &r translucenta (t.ex. metallkronor):
Héarda cementen genom kemisk hérdning efter placering av den protetiska
restaureringen. Se tabell 3.

Tabell 3: Hardningstid (fér cementering av protetiska restaureringar pa
implantatférankringar och pelare)

Sluthardning efter placering av restaurationen
sjélvharda (37°C/ 99°F) 5 min.
sjélvharda (23°C/ 73°F) 10 min.

Protetiska restaureringar som &r translucenta (t.ex. keramiska inlays):
Ljusharda hela ytan av den protetiska restaureringen med en dental
hérdljuslampa.

Om omradet som ska ljushéarads ar stérre an UV-ljuskallans spets, ska
exponeringsprocessen delas in i flera omgangar.
Faststall hardningstiden med hjélp av tabell 1.

B-5-b. Fér den Opaque nyansen:
(1) Behandla 6verflodigt cement. Se avsnitt "A-8-b (1)”.
(2) Harda cementen genom kemisk hardning efter placering av den protetiska
restaureringen. Se tabell 3.

C. Standardprocedur lll (Indikationer [5])

[5] Cementering av stift och pelare

C-1. Forbereda kaviteten och prova in pelaren eller stift
(1) Forbered de rotfyllda rotkanalerna fér placering av pelare/ stift som du brukar,
anvéand kofferdam.
(2) Prova in pelaren eller tandstiften (t.ex. PANAVIA POST) med rétt tjocklek i den
forberedda kaviteten. Skar och trimma stiftet vid behov. Torka av kontamineringar
fran pelarens eller stiftets yta med en bomulistuss eller gasbinda som &r dréankt i
etanol.

C-2. Blastra pelare eller stift
Blastra karnans eller pelarens yta enligt beskrivningarna i steg "A-3”. Glasfiberstift far
inte bléstras eftersom de kan skadas.

C-3. Behandla kérnan eller pelaren
Fér metallkérnor eller metalipelare:
Applicera CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS pa kérnans eller pelarens yta med
en appliceringsborste. Efter appliceringen ska hela vidhaftningsytan torkas noggrant
med mild, oljefri luftblastring.

[ANVISNING]
For optimala resultat kan ALLOY PRIMER anvéndas péa ytan av
adelmetallegeringen i stallet for CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS. Se
bruksanvisningen fér ALLOY PRIMER.

For resinkérnor, glasfiberpelare och keramikpelare:
(1) Applicera K-ETCHANT Syringe pa kérnans eller pelarens yta. Lat gelén sitta
kvar i 5 sekunder innan du tvéttar bort den och torkar ytan.
(2) Applicera CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS pa kérnans eller pelarens yta
med en appliceringsborste. Efter appliceringen ska hela vidhaftningsytan torkas
noggrant med mild, oljefri luftblastring.

C-4. Applicering av Tooth Primer

(1) Applicera Tooth Primer i rotkanalen och kavitetsvaggen med en appliceringsborste
och lat verka i 20 sekunder. Var forsiktig for att undvika att saliv eller utséndringar
kommer i kontakt med behandlingsytan.

(2) Anvand en pappersspets for att forsiktigt ta bort éverflédig Tooth Primer vatska
fran rotkanalen eller kaviteten, speciellt fran kavitetens hérn och inne i rotkanalen.

(3) Efter appliceringen ska hela vidhéaftningsytan torkas noggrant med mild, oljefri luft.
Anvénd en vakuum sugapparat for att férhindra att Tooth Primer vétskan sprids ut.

C-5. Forbereda sprutan och tillbehdret
Se avsnitt "A-6".

C-6. Placera pelaren eller stiftet
(1) Applicera den blandade pastan pa hela vidhaftningsytan av pelaren eller stiften
eller hela tandytan i kaviteten. Om pastan ska appliceras i kaviteten ska steg (2)
pabérjas inom 60 sekunder efter det att cementen har applicerats.
(2) Placera pelare eller stift snabbt i kaviteten, och vibrera den latt fér att hindra
luftbubblor fran att komma in i rotkanalerna.

C-7. Behandling av 6verflodig cement

For pelare:
Se avsnitt "A-8-a (1)” eller "A-8-b (1)".



For stift:
Anvand en appliceringsborste och bred ut éverflédig cement éver den koronala
basen och tandpelarhuvudet.

C-8. Hardning
Ljushérda kanterna av pelaren eller stiften. Se tabell 1i”A-8.
For den opaka nyansen, harda cementen genom kemisk hardning i 3 minuter efter
placering av karnan eller pelaren.

C-9. Férbereda den slutgiltiga restaurationen

For pelare:
Lat pelaren sitta kvar i ca 6 minuter och kontrollera att cementen har hardat helt

innan du férbereder tanden som ska férankras.

For stift:
Efter placering av tandstiften ska kompositresin fér kdrnuppbyggnad appliceras
enligt bruksanvisningen.

Férbered tanden som ska férankras i 6 minuter efter placering av tandstiften.

D. Standardprocedur IV (Indikationer [6])
[6] Amalgam vidhéftning

D-1. Rengdring av tandstrukturen
Rengér kaviteten och anvand en fuktkontroll som du brukar.

D-2. Applicering av Tooth Primer, férbereda sprutan och tillbehoret
Se avsnitten "A-5” och "A-6”.

D-3. Placering av amalgamet
(1) Applicera den blandade pastan éver hela tandytan i kaviteten. Du maste bérja
med steg (2) inom 60 sekunder efter det att cementen har applicerats.
(2) Det pulveriserade amalgamet bér kondenseras pa den ohardade blandade
pastan. Formningen av tuggytan kan genomféras som vanligt.

D-4. Avldgsna 6verflodig cement och sista hardning
Se avsnitt "A-8”.

[GARANTI]
Kuraray Noritake Dental Inc. ersétter en produkt som visat sig vara defekt. Kuraray
Noritake Dental Inc. ansvarar inte for direkta, efterféljande eller sarskilda forluster eller
skador som harrér fran tillampning, anvandning respektive ickeanvandning av dessa
produkter. Anvandaren maste bestamma fore anvandning, om produkterna ar
anvéndbara for det avsedda &ndamalet; anvandaren Gvertar alla risker och ansvaret
som relateras till anvandningen.

[ANVISNING]
Om en allvarlig olycka intraffar som beror pa den har produkten, maste den rapporteras
till tillverkarens representant (som ar angiven nedan) och tillsynsmyndigheterna i det
land dar anvandaren/patienten &r bosatt.

[ANVISNING]
"PANAVIA", "CLEARFIL" och "ESTENIA" &r varumarken av KURARAY CO., LTD.
"KATANA" &r ett varumarke av NORITAKE CO., LIMITED.

d Kuraray Noritake Dental Inc.
1621 Sakazu, Kurashiki, Okayama 710-0801, Japan

[ecTrer] Kuraray Europe GmbH (mporter)
Philipp-Reis-Str. 4,
65795 Hattersheim am Main, Germany

EE] Phone:+49 (0)69 305 35835 Fax:+49 (0)69 305 98 35835
URL:https://www.kuraraynoritake.eu
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BRUKSANVISNING

PANAVIA
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. INTRODUKSJON
PANAVIA V5 er et adhesivt plastsementsystem. PANAVIA V5 bestar av sementpasta
(Paste), Try-in Paste, Tooth Primer, CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS og
K-ETCHANT Syringe. Pastaen er en dobbeltherdende (lys- og/eller selvherdende)
rontgenopak plastsement som frigjor fluor, til bruk til restaureringer av keramikk
(litiumdisilikat, zirkondioksid osv.), hybridkeramikk (f.eks. ESTENIA C&B),
komposittplast og metall. Den fas i et Automix-system som blander like store mengder
av to komponenter. Den fas i folgende 5 farger: Universal (A2), Clear, Brown (A4),
White og Opaque. Pa grunn av den kraftige opasiteten ber fargen Opaque selvherdes
under den pafglgende herdingen. Try-in Paste er et materiale for tilpasning av farge, og
tilsvarer omtrent den herdede blandingen av Paste hva farge og transparens angar.
Tooth Primer er en selvetsende primer til tannsubstanser, og fremskynder
polymerisasjonen av pastaen.
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS er en dental universell protetisk primer som gir
keramikk, hybridkeramikk, komposittplast og metall en forbedret klebeflate.
K-ETCHANT Syringe er en etsegel som bestar av 35 % fosforsyre i vannholdig lgsning
og kolloidalt silisium. PANAVIA V5 er fargestabilt, har en rentgenopasitet pa minst 1 mm
aluminium. Opak farge er klassifisert som "Klasse 1" av type 2 materiale, og de andre
fargene er klassifisert som "Klasse 3" av type 2 materiale iht. ISO 4049.

Il. INDIKASJONER
PANAVIA V5 benyttes i folgende tilfeller:
[1] Sementering av kroner, broer, innlegg og onlays
[2] Sementering av finér
[3] Sementering av adhesjonsbroer eller skinner
[4] Sementering av restaureringer pa implantat-distanser og skjeletter
[5] Sementering av stifter og kjerner
[6] Amalgambonding

Ill. KONTRAINDIKASJONER A
Pasienter med en historie med hypersensitivitet ovenfor metakrylat-monomerer

IV. MULIGE BIVIRKNINGER A

[1] Munnslimhuden kan p& grunn av koagulering av proteinet farges hvit ved kontakt
med produktet. Her handler det om en forbigaende tilstand som forsvinner i lopet av
noen dager. Gjor pasienten oppmerksom pa at omradet ikke ber irriteres under
tannpuss.

[2] Pa grunn av den kjemiske sammensetningen kan K-ETCHANT Syringe fremkalle
betennelse eller erosjon. Pase at produktet ikke kommer i kontakt med huden eller
oynene.

V. INKOMPATIBILITET A

[1] Ikke bruk eugenolholdige materialer til vern av pulpa eller provisorisk forsegling, da
eugenol kan forarsake misfarging og forsinke herdingsprosessen.

[2] Ikke bruk hemostatiske midler som inneholder jern. Disse materialene kan redusere
adhesjonsevnen, og gjenveaerende jernioner kan forarsake misfarging av tannhalsen
eller gingiva.

[3] Ikke bruk hydrogenperoksidopplosning til rengjering av kaviteter, da den kan svekke
sementens bindeevne til tannstrukturen.

VI. FORHOLDSREGLER A
1. Sikkerhetsinstrukser

. Dette produktet inneholder substanser som kan fremkalle allergiske reaksjoner. Ikke
bruk produktet pa pasienter med kjent overgmfintlighet overfor metakrylatmonomerer
eller andre komponenter.
Dersom pasienten viser tegn pa overemfintlige reaksjoner, som utslett, eksem,
betennelser, sar, hevelser, klge eller nummenhet, skal du avslutte bruken av
produktet og soke medisinsk hjelp.
. Unnga direkte kontakt med huden og/ eller blgtvev for & unnga overgmfintlige
reaksjoner. Bruk hansker eller serg for passende sikkerhetstiltak nar du bruker
produktet.
Pase at produktet ikke kommer i kontakt med huden eller gyet. For produktet tas i
bruk, skal pasientens gyne tildekkes med et handkle eller en vernebrille for &
beskytte dem mot sprut.
Dersom produktet kommer i kontakt med kroppsvev, skal folgende tiltak iverksettes:
<Hvis produktet kommer i oyet>

Skyll gyet omgaende med mye vann og ta kontakt med lege.
<Hvis produktet kommer i kontakt med hud eller munnslimhinne>

Tork straks av med en bomullsdott eller gasbind fuktet med alkohol og skyll grundig

med mye vann.
Ga forsiktig frem for & forhindre at pasienten svelger produktet.
. For & unnga krysskontaminering skal blandespissen, Endo-tip, nalespissen og
applikatorborsten ikke brukes om igjen. Disse er til engangsbruk og skal kastes etter
bruk.
For & unnga infeksjoner skal dette produktet avfallsbehandles som medisinsk avfall.
Sett hetten pa nalespissen for denne kastes, slik at skader unngas.
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2. Forholdsregler ved handtering og manipulasjon
[Vanlige forhandsregler]

-

. Produktet ma kun brukes til de formal som star oppfert under [I.INDIKASJONER].

. Dette produktet skal utelukkende brukes av tannmedisinsk fagpersonale.

. Produktet skal ikke brukes som provisorisk sement. Dette materialet er utviklet for
permanent sementering.

. Bruk kofferdam for & unnga forurensning med fuktighet.

| kaviteter i naerheten av pulpa eller ved utilsiktet pulpaeksponering skal det brukes et

egnet preparat til tildekking.

. Provisoriske materialer som inneholder tannin eller magnesiumforbindelser ma
fiernes helt for & forebygge misfarging.

. Ved bruk av hemostatiske midler som inneholder aluminiumklor mé mengden
innskrenkes; pase at det ikke oppstar kontakt med overflaten, ellers kan bindeevnen
pa tannsubstansen eventuelt forringes.

. For & unnga darlig adhesjon skal alt féringsmateriale, provisorisk forseglingsmateriale
og all amalgam fjernes helt under forberedelse av kaviteten.

Produktet skal ikke blandes med andre dentalmaterialer.

. Unnga farlige situasjoner og avbryt bruken umiddelbart dersom det er skader pa
beholdere og/eller instrumenter som brukes til dette produktet.

. Ikke bruk samme applikatorborste for Tooth Primer og CLEARFIL CERAMIC
PRIMER PLUS.
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[Paste]

1. Pa grunn av den lave herdedybden bor fargen Opaque selvherdes under den
pafelgende herdingen. Kantene pa den protetiske restaureringen kan lysherdes.
Paste méa brukes opp innen 2 minutter etter at den er trykket ut.

Pastaen polymeriserer raskere ved kontakt med Tooth Primer. Prosessen bor finne
sted innenfor den bearbeidingstiden som star angitt i tabellen nedenfor.

Ved sementering av flerleddete laminater ma Paste ikke paferes flere laminater pa en

gang.

@ N

Herdetid for Paste i munnhulen (ved 37 °C, etter kontakt med Tooth Primer)

Arbeidstid 60 sek.

Stivningstid 3 min.

N

. Pase at produktet ikke ungdig utsettes for direkte sollys eller operasjonslys. Pastaen
inneholder en lysherdende katalysator som er sveert lysfolsom. Reguler vinkelen og/
eller avstanden til lampen under sementeringen for & redusere lysintensiteten som
kommer inn i kaviteten, for & forhindre for tidlig polymerisering av pastaen.

Ikke bruk en lentulo-spiral for & fore pastaen inn i rotkanalen.

. @nsker du a plassere flere rotstifter i mer enn en rotkanal i en tann, ma du forst

fullfere plasseringen av én rotkanalstift for du fortsetter med neste rotkanal. Pase at

overskytende sement ikke kommer ned i en annen rotkanal.

Folg forholdsreglene for & unnga krysskontaminering nar sementen paferes intraoralt

med blandespissen eller Endo tip-en. Dekk sproyten helt til med en engangssperre

(f.eks. med plastovertrekk) for a unnga forurensning med spytt eller blod. Desinfiser

sproyten far og etter bruk ved a terke den av med en bomullsdott med alkohol.

. Overskytende sement kan fiernes etter en kort belysning pa 3-5 sekunder. Mens
overflodig sement fiernes skal restaureringen holdes pa plass for a unnga at
restaureringen loftes opp, siden det kan veere komposittsement som ikke er
tilstrekkelig herdet.
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[Try-in Paste]

. Bruk av Try-in Paste bor begrenses til kontroll av fargeoverensstemmelse med
PANAVIA V5 Paste.

. Try-in Paste ikke stivnes. Ikke bruk den til sementering av restaureringen.

. En gjennomsiktig veeske kan komme til syne pa spissen av Try-in Paste-sprayten.

Hvis denne gjennomsiktige vaesken er tilstede bor den tas av og fiernes, ettersom

den utskilte veesken kan pavirke fargetonetilpasningen.

Fargetilpasning med Try-in Paste bor utfores slik at Try-in Paste brukes i omtrent

samme tykkelse som den herdete sementen.

. For & unnga darlig adhesjonsforbindelse méa Try-in Paste vaskes grundig av
restaureringen og tannoverflaten med vann etter bruk.
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[Tooth Primer]

1. Brukes innen 5 minutter etter at den er trykket ut.

2. Skal ikke brukes til overflatebehandling av implantat-distanser, skjeletter og protetiske
restaureringer (innlegg, onlays, kroner, broer og laminater). Polymerisasjonen av
pastaen fremskyndes og bearbeidingstiden reduseres.

3. Skal kun brukes sammen med PANAVIA V5 Paste. Skal ikke brukes sammen med
andre plastsementer (f.eks. PANAVIA F 2.0 eller CLEARFIL ESTHETIC CEMENT).

4. Rengjer kaviteten tilstrekkelig for & unnga mangler under bonding. Er det spytt eller
vev-eksudat pa den heftende flaten, skal denne skylles grundig og terkes. Pafor
deretter Tooth Primer pa nytt.

[CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS]

1. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS ma brukes sa rask som muligt etter helle det
ut. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS inneholder flyktende etanol. Sa snart
losemiddelet fordamper, oker viskositeten, noe som evt. kan gjere paferingen
vanskelig.

2. Gjor bonding (eller sementering) rask etter behandlingen restaurasjonens overflate
med CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS.

3. Er den behandlede flaten forurenset av spytt eller blod, ma den skylles med vann,
torkes, rengjores med K-ETCHANT Syringe og behandles pa nytt.

[K-ETCHANT Syringel

. Pase at den ikke forurenses med spytt eller blod. Skulle behandlingsoverflaten veere
forurenset, ma behandlingen utfgres pa nytt.

Veer papasselig, slik at krysskontaminering unngas. Desinfiser sprayten for og etter
bruk ved & terke av den med en bomullsdott med alkohol. Dekk sproyten helt til med
et engangstrekk av plast for & unnga forurensning med spytt eller blod.

Vask produktet av med vann hvis det blir hengende pa kleerne.

Ta nalespissen av sprayten etter hver bruk og lukk spreyten godt igjen med en gang.
Etsing av vital dentin kan fore til postoperativ sensitivitet.
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[Dentalherdeenhet]
1. Brukes som beskrevet i bruksinformasjonen for herdelampen.
2. Ikke se direkte pa lyskilden. Vernebriller anbefales.



«@

Lav lysintensitet gir darlig adhesjon. Sjekk lampens driftstid og kontroller apningen pa
dentalherdeenheten for smuss. Det anbefales & kontrollere dentalherdeenheten ved
hjelp av et passende lysmaleapparat med jevne mellomrom.

Lysapningen pa dentalherdeenheten skal holdes sa neert og loddrett til
komposittharpiksoverflaten som mulig. Skal en store komposittharpiksoverflate
herdes, anbefales det & dele omradet inn | flere avsnitt og & herde hvert avsnitt
enkeltvis.

For bruk av produktet mé du kontrollere kravene for herding av blandet pasta ved &
konsultere herdetidene som stér oppfert i denne bruksanvisningen.

&
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. Forhandsregler for lagring

Produktet ma brukes for utlopsdatoen som er angitt pa emballasjen.

. Paste, Tooth Primer og CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS skal
oppbevares ved 2—-8 °C/36-46 °F nar de ikke er i bruk. For bruk ber de
varmes opp til romtemperatur i 15 minutter, slik at de far normal viskositet og
herdeegenskaper igjen. Nar de ikke er i bruk, ber Try-in Paste og K-ETCHANT
Syringe oppbevares ved 2-25 °C/36-77 °F.

Holder produktet ikke i naerheten av ekstrem hete, direkt sollys eller ilden.

Lokk av flasken eller sprayten ma bli pa plass igjen snart etter kompositt er lagret av
flaske eller sproyte. Det vil beskytte for fordunstingen av flyktende bestandeler.
Produktet ma oppbevares trygt og kun tilgjengelig for tannpleiepersonale.

>
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VIl. KOMPONENTER
Vennligst se utsiden av pakken for Innhold og mengder.
<Hovedbestandeler>
1) Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
(1) Paste A
« Bisfenol A diglycidylmethakrylat
« Triethylenglycoldimethakrylat
+ Hydrofob aromatisk dimethakrylat
« Hydrofilt alifatisk dimethakrylat
« Initiatorer
* Akseleratorer
« Silanisert bariumglassfyller
+ Silanisert fluor-aluminiumsilikat glassfyllingsmateriale
« Kolloidal silisium
(2) Paste B
+ Bisfenol A diglycidylmethakrylat
+ Hydrofob aromatisk dimethakrylat
« Hydrofilt alifatisk dimethakrylat
+ Silanisert bariumglassfyller
« Silanisert aluminiumoksid-fyllingsmateriale
+ Akseleratorer
+ dl-Camphorquinon
+ Pigment

Den totale mengden med uorganisk fyll er ca. 38 vol%. Partikelstorrelsen pa de
uorganiske fillers (fyldstoffer) er mellem 0.01 um og 12 pm.

Utstyrets komponenter:

\

)

Sproyte

2) Try-in Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
« Glycerol
« Silanisert silisium
+ Silanisert kolloidal silisium
« Kolloidal silisium
+ Pigment

3) Tooth Primer
+ 10-Methakryloyloxydecyldihydrogenfosfat
+ 2-Hydroksyetylmetakrylat
+ Hydrofilt alifatisk dimethakrylat
+ Akseleratorer
+ Vann

4) K-ETCHANT Syringe
- Fosforsyre
+ Vann
« Kolloidal silisium
+ Pigment

5) CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
+ 3-methakryloxypropyltrimethoxysilan
+ 10-Methakryloyloxydecyldihydrogenfosfat
« Etanol

6) Tilbehor
+ Mixing tip (Blandespiss)
+ Endo tip (S)
+ Needle tip (E) (Nalespiss (E)) (for K-ETCHANT Syringe)
« Applicator brush (fine <silver>) (Applikatorberste <fine, solv>)
+ Mixing dish (Blandetallerken)

VIII. KLINISKE PROSEDYRER
A. Standardprosedyre | (Indikasjoner [1], [2] til [3])
[1] Sementering av kroner, broer, innlegg og onlays
[2] Sementering av finér
[3] Sementering av adhesjonsbroer eller skinner

Sproytestempel

A-1. Rengjore kaviteten/distansen (tann, metall, komposittplast)
Under sementering i munnhulen eller pa distansen skal provisorisk
forseglingsmateriale og provisorisk sement fiernes pa vanlig mate, og kaviteten
rengjores og holdes torr.

A-2. Praving og justeringen av restaurasjoner

(1) Kontroller at den protetiske restaureringen passer pa kavitet eller pilar.

(2) Om nedvendig, pafer den valgte Try-in Paste-fargen pa restaureringens
sementeringsflate og kontroller at restaureringen passer pa kaviteten eller
distansen. Fjern overskytende Try-in Paste fra kantene med en borste. Try-in
Paste-fargene tilsvarer fargene til den herdede sementen (PANAVIA V5 Paste).

(3) Sjekke fargene for best passende resultaten og sa fierne restaureringen. Bruk
vann og vask Try-in Paste helt av restaureringens innvendige flate og overflaten
pa kaviteten eller distansen.

A-3. Klargjering av overflaten til den protetiske restaureringen
Folg bruksinformasjonen for restaureringsmaterialet.
Safremt annet ikke er foreskrevet, anbefaler vi falgende fremgangsmate for og bruk
av CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS:

Dersom den heftende flaten bestar av metalloksidkeramikk (f.eks. KATANA Zirconia)
eller metall:

(1) Sandblas den heftende flaten med aluminiumoksidpulver (30-50 um) med et
lufttrykk pa 0,1-0,4 MPa (1-4 kgf/cm?, 15-58 psi) sa den blir ru. Lufttrykket og
kornsterrelsen bor tilpasses materialet og/eller formen pa den protetiske
restaureringen. Pase at det ikke skaller av.

(2) Pase at det ikke skaller av. Etter sandblasingen skal restaureringen rengjores
med ultralyd i 2 minutter og deretter torkes med luft.

Dersom den heftende flaten bestar av keramikk pa silisiumoksidbasis (f.eks.
konvensjonelt porselen, litiumdisilikat), hybridkeramikk eller komposittplast:
Avhengig av restaureringstype kan det behandles med syre eller sandblases:
Behandling med syre (f.eks. konvensjonelt porselen, litiumdisilikat):
(1) Den heftende flaten etses med flussyrelosning i samsvar med
bruksanvisningen for restaureringsmaterialet, eller pafer K-ETCHANT
Syringe pa den heftende flaten og la det fa virke i 5 sekunder.
(2) Rengjor de heftende flatene med vann og terk dem.

Behandling med sandblasing (f.eks. komposittplast)

(1) Sandblas den heftende flaten med aluminiumoksidpulver (30-50 um) med
et lufttrykk pa 0,1-0,2 MPa (1-2 kgf/cm?, 15-29 psi) sa den blir ru.
Lufttrykket og kornsterrelsen ber tilpasses materialet og/eller formen pa den
protetiske restaureringen. Pase at det ikke skaller av.

(2) Pase at det ikke skaller av. Etter sandblasingen skal restaureringen
rengjores med ultralyd i 2 minutter og deretter torkes med luft.

A-4. Pafore CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS pa den protetiske restaureringen
(1) Pa en heftende flate av komposittplast paferes K-ETCHANT Syringe pa den
heftende flaten. La det virke i 5 sekunder, skyll av og terk.
(2) Pafer CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS med en applikatorberste pa
restaureringens heftende flate. Etter appliseringen, torke hele adhesjonsflaten
grundig med mild oliefri luften.

[MERKNAD]
Optimale resultater oppnas ved bruk av ALLOY PRIMER i stedet for CLEARFIL
CERAMIC PRIMER PLUS pa edelmetallegeringens overflate. Neermere detaljer
finnes i bruksinformasjonen for ALLOY PRIMER.

A-5. Pafgre Tooth Primer pa kaviteten/distansen
Behandles pa folgende mate, avhengig av heftende flate og/eller fremgangsmate, for
bruk av Tooth Primer.

Etsing av emaljeoverflaten(om onsket, imidlertid nodvendig for laminater og
adhesjonsbroer):
En klinisk tilstrekkelig adhesjonsforbindelse kan oppnas ved bruk av Tooth Primer
uten ytterligere fosforsyreetsing.
For en heftende flate av utilskaret emalje eller ved sementering av adhesjonsbro
eller laminater skal K-ETCHANT Syringe kun paferes pa emaljeoverflaten og virke i
10 sekunder. Skyll av og tork.

(1) Bruk en applikatorberste og pafer Tooth Primer pa hele kaviteten eller hele
distansen (tann, metall, komposittplast) og la det virke i 20 sekunder. Pase at
behandlingsoverflatene ikke kommer i beraring med spytt eller eksudat.

(2) Bruk en bomullspad til & fierne overskytende Tooth Primer-vaeske forsiktig fra
kaviteten eller distansen (fremfor alt fra kavitetskantene og skuldrene pa
distansekantene).

(3) Tork hele den heftende flaten tilstrekkelig og grundig med en lett, oljefri luftstram.
Bruk et sugeavtrekk for & forhindre at Tooth Primer-veesken renner utover.

A-6. Klargjoring av sproyten og tilbehoret
(1) Sett en blandespiss eller Endo-tip pa PANAVIA V5 Paste-sproyten pa vanlig mate.

[FORSIKTIG]
Far blandespissen eller Endo tip-en settes pa, ma du trykke ut en liten mengde av
begge pastaene. Kontroller at det kommer like store mengder ut av begge
apningene i sproyten. Kast denne pastamengden. Brukes ulike mengder pasta, er
det fare for darlig herding.

[MERKNAD]

- Etter bruk ber sproyten oppbevares med hetten pa. Nar du setter hetten pa
sprayten igjen for lagring, ma du pase at det ikke er pasta pa hetten.

+ Nar en gammel blandespiss eller Endo tip skiftes ut med en ny spiss eller tip, vrir
du blandespissen 1/4 dreining mot klokken, slik at sporene pa blandespissen eller
Endo tip-en star ved rillene pa sprgyten. Ta av spissen ved a presse den nedover
og vri den av sproyten.

- Nar pastaen er herdet, kan pastablandingen ikke lenger enkelt trykkes ut av
sprayten. Bruk et egnet instrument til & fierne herdet pasta.



+ Nar du endrer retningen til en Endo tip, ma du pase at du vrir distalenden, og ikke
boyer den tynne dispenserdelen til Endo tip-en.

A-7. Sementering av den protetiske restaureringen
(1) Pafer pastablandingen pa hele den protetiske restaureringens heftende flate eller
pa hele distansen i kaviteten. Has pastaen intraoralt direkte inn i hele
kaviteten/distansen, ma du begynne med punkt (2) innen 60 sekunder etter at
pastaen er pafert.
(2) Sett den protetiske restaureringen inn i kaviteten eller pa distansen.

A-8. Fjerne overskytende sement og pafelgende herding
A-8-a. For fargene Universal (A2), Clear, Brown (A4) eller White:
(1) Fjern overfladig sement pa en av de to felgende matene:
Metode for & fierne kort herdet overskytende sement:

Lysherde overskytende sement i 3 til 5 sekunder pa flere steder. Hold
restaureringen pa plass pa et egnet sted og fiern semi-herdet overskytende
sement med en dentalsonde. Det anbefales & kontrollere hvor lenge den
overskytende sementen skal lysherdes ved a lysherde en liten pastamengde pa
en blandeplate pa forhand.

Metode for fierning med liten borste:
Overskytende sement pa kantene kan fiernes med en liten borste. Lysherde
kantene pa den protetiske restaureringen med herdelampen. Se herdetidene i
tabell 1.
[For herding av kantene pa en restaurering kan disse tildekkes med en
beskyttende gel (f.eks. PANAVIA F 2.0 OXYGUARD Il) som beskrevet i
bruksinformasjonen, for & unnga at det dannes et oksygeninhibisjonslag.]

(2) Til slutt herdes sementen pa en av de to fglgende matene:
Protetiske restaureringer som ikke er translusente (f.eks.metallkroner):
La sementen herdes kjemisk ved & la den hvile i 3 minutter etter at den
protetiske restaureringen er pa plass.

Protetiske restaureringer som er translusente (f.eks.keramiske inlays):
Lysherde hele overflaten pa den protetiske restaureringen med herdelampen.
Hvis omradet som skal lysherdes er sterre enn lysutgangen, ma
belysningsprosessen deles inn i flere trinn.

Se folgende tabell for herdetid:

Tabell 1: Herdetid avhengig av lyskildetype.

Lyskildetype (lysintensitet) Herdetid

To ganger
3 eller 5 sekunder

BLUE LED* hoy lysintensitet
(mer enn 1500 mW/cm?)

BLUE LED * (800-1400 mW/cm?) 10 sek.

Halogenlampe (mer enn 400 mW/cm?) 10 sek.

Effektivt balgelengdeomrade for hver dentalherdeenhet ma ligge pa 400-515 nm.
* Toppen av utslippsspektrum: 450 - 480 nm

Bearbeidings- og herdetidene er avhengige av temperaturen i omgivelsene og
munnen iht. opplysningene nedenfor. Er munntemperaturen ikke ytterligere
spesifisert i denne bruksanvisningen, fastsettes den til 37 °C/99 °F. Veer ogsa
oppmerksom pa at denne sementen er dobbeltherdende og derfor emfintlig
overfor dagslys og kunstig lys.

Tabell 2: Bearbeidings- og herdetider (for sementering av kroner, broer, innlegg,
onlays, laminater og adhesjonsbroer)

Bearbeidingstid etter forste applisering (23°C/ 73°F) 2 min.

Bearbeidingstid etter at pastaen er hatt 60 sek
i kaviteten (37°C/ 99°F) SeK.

Kort herding (tack-curing) for fierning av overskytende sement 3 -5 sek.

Pafelgende herding etter at restaureringen er satt inn

lysherding (LED) 10 sek. *

selvherding (37°C/ 99°F) 3 min.

* Herdetid ved bruk av den BLA LED-en (lysintensitet: 800-1400 mW/cm?)

A-8-b. For fargen Opaque:

(1) Overskytende sement pa kantene kan fiernes med en liten borste.
Lysherde kantene pa den protetiske restaureringen med herdelampen.
Se herdetidene i tabell 1.
[For herding av kantene pa en restaurering kan disse tildekkes med en
beskyttende gel (f.eks. PANAVIA F 2.0 OXYGUARD Il) som beskrevet i
bruksinformasjonen, for & unnga at det dannes et oksygeninhibisjonslag.]

(2) La sementen herdes kjemisk ved & la den hvile i 3 minutter etter at den
protetiske restaureringen er pa plass.

B. Standardprosedyre Il (Indikasjoner [4])
[4] Sementering av restaureringer pa implantat-distanser og skjeletter

B-1. Rengjore implantat-distansen eller skjelettet, prove og tilpasse en
restaurering, kondisjonere overflaten pa den protetiske restaureringen
Se avsnitt «A-1», «A-2» 0g «A-3».

B-2. Applisering av CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
Pafor CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS med en applikatorberste pa
restaureringens innvendige flate og de heftende flatene til implantat-distansene eller
skjelettene.
Etter appliseringen, torke hele adhesjonsflaten grundig med mild oliefri luften.

[MERKNAD]
Optimale resultater oppnas ved bruk av ALLOY PRIMER i stedet for CLEARFIL
CERAMIC PRIMER PLUS péa edelmetallegeringens overflate. Neermere detaljer
finnes i bruksinformasjonen for ALLOY PRIMER.

B-3. Klargjering av sproyten og tilbehoret
Se avshitt «A-6».

B-4. Sementering av den protetiske restaureringen
(1) Pafor pastablandingen pa hele den heftende flaten til den protetiske
restaureringen.
(2) Sett den protetiske restaureringen pa implantat-distansen eller skjelettet.

B-5. Fjerne overskytende sement og pafelgende herding
B-5-a. For fargene Universal (A2), Clear, Brown (A4) eller White:
(1) Fjern overskytende sement. Se avsnitt «A-8-a (1)».
(2) Til slutt herdes sementen pa en av de to felgende matene:
Protetiske restaureringer som ikke er translusente (f.eks.metallkroner):
La sementen herdes kjemisk etter at den protetiske restaureringen er satt inn.
Se tabell 3.

Tabell 3: Herdetid (for sementering av protetiske restaureringer pa
implantat-distanser og skjeletter)

Pafolgende herding etter at restaureringen er satt inn
selvherding (37°C/ 99°F) 5 min.
selvherding (23°C/ 73°F) 10 min.

Translusente protetiske restaureringer (f.eks. keramikk-innlegg):
Lysherde hele overflaten pa den protetiske restaureringen med herdelampen.
Hvis omradet som skal lysherdes er storre enn lysutgangen, ma
belysningsprosessen deles inn i flere trinn.
Se herdetidene i tabell 1.

B-5-b. For fargen Opaque:
(1) Behandle overskytende sement. Se avsnitt «A-8-b (1)».
(2) La sementen herdes kjemisk etter at den protetiske restaureringen er satt inn.
Se tabell 3.

C. Standardprosedyre lll (Indikasjoner [5])
[5] Sementering av stifter og kjerner

C-1. Klargjering av kavitet og proving av kjerne eller stift

(1) Forbered de endontisk fylte rotkanalene for plassering av stift/ kjerne pa vanlig
mate. Serg for fuktighetskontroll og bruk kofferdam.

(2) Prov enn kjerne eller rotstift (f.eks. PANAVIA POST) i passende tykkelse i den
klargjorte kaviteten. Dimensjoner og tilpass stiften. Tork bort urenheter fra
overflaten til kjernen eller stiften ved hjelp av en vattdott eller gasbind som er
dyppet | alkohol.

C-2. Sandblasing av (den individuelle) kjerneoppbyggingen eller rotstiften
Sandblas overflaten pa distansen eller stiften som beskrevet i trinn «A-3». lkke
sandblas glassfiberstifter, da dette kan fore til skader.

C-3. Behandle distansen eller stiften
For metallisk kjern og metallisk stift:
Pafer CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS pa distanse- eller stiftoverflaten ved
bruk av en applikatorborste. Etter appliseringen, torke hele adhesjonsflaten grundig
med mild oliefri luften.

[MERKNAD]
Optimale resultater oppnéas ved bruk av ALLOY PRIMER i stedet for CLEARFIL
CERAMIC PRIMER PLUS pé edelmetallegeringens overflate. Neermere detaljer
finnes i bruksinformasjonen for ALLOY PRIMER.

For komposittkjern, glassfiberstift og keramikkstift:
(1) Pafor K-ETCHANT Syringe pa distanse- eller stiftoverflaten. Ha den pa plass for
5 sekunder for rensing og torring.
(2) Pafer CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS pa distanse- eller stiftoverflaten ved
bruk av en applikatorborste. Etter appliseringen, torke hele adhesjonsflaten
grundig med mild oliefri luften.

C-4. Applisering av Tooth Primer

(1) Appliser Tooth Primer i rotkanalen og pa kavitetsveggen ved hjelp av en
applikatorberste, og la det virke i 20 sekunder. Pase at behandlingsoverflatene
ikke kommer i bergring med spytt eller eksudat.

(2) Bruk en papirspiss til & fierne overskytende Tooth Primer-vaeske forsiktig fra
rotkanalen eller kaviteten (fremfor alt fra kavitetskantene og inne i rotkanalen).

(3) Tark hele den heftende flaten tilstrekkelig og grundig med en lett, oljefri luftstream.
Bruk et sugeavtrekk for & forhindre at Tooth Primer-veesken renner utover.

C-5. Klargjering av sproyten og tilbehoret
Se avshitt «A-6».

C-6. Plassering av kjernen eller stiften
(1) Pafer pastablandingen pa hele den heftende flaten til kjernen eller stiften, eller pa
hele kavitetsoverflaten. Has pastaen direkte inn i kaviteten, ma du begynne med
punkt (2) innen 60 sekunder etter at sementen er pafort.
(2) Sett kjerneoppbyggingen eller rotstiften raskt inn i kaviteten og skyv den forsiktig
fram og tilbake for & unnga luftbobler i rotkanalene.

C-7. Behandle den overskytende sementen
For kjerner:
Se avsnitt «A-8-a (1)» eller «A-8-b (1)».



For stifter:
Bruk en applikatorborste og fordel overskytende sement over den resterende
kronen og stifthodet.

C-8. Herding
Lysherd tannhalsene til kjernen eller stiften. Se tabell 1 i «A-8».
La sementen med farge Opaque herdes kjemisk i 3 minutter ved & la den hardne etter
at distansen eller stiften er satt inn.

C-9. Forberedelse for sluttrestaurering

For kjerner:
La kjernen feste seg i 6 minutter og forsikre deg om at sementen er helt herdet for

du forbereder oppbyggingstannen (abutment).

For stifter:
Appliserer kompositten for kjerneoppbygginger nar du har plassert rotstiften. Folg
instruksene i de respektive bruksanvisningene.

Forbered pilartannen 6 minutter etter rotstiften.

D. Standardprosedyre IV (Indikasjoner [6])
[6] Amalgambonding

D-1. Rengjore tannsubstansen
Rengjor kaviteten og terk den pa vanlig mate.

D-2. Pafere Tooth Primer, forberede sproyte og tilbehor
Se avsnitt «A-5» 0g «A-6».

D-3. Plassere amalgamet
(1) Pafer sementblandingen pa hele overflaten i kaviteten. Begynn med punkt (2)
innen 60 sekunder etter at sementen er pafeort.
(2) Det pulveriserte amalgamet bor presses sammen pa den ikke-stivnede
pastablandingen. Okklusal tilskjeering pa vanlig mate.

D-4. Fjerne overskytende sement og pafelgende herding
Se avsnitt «A-8».

[GARANTI]
Kuraray Noritake Dental Inc. vil erstatte alle produkter som er bevist defekt. Kuraray
Noritake Dental Inc. godtar ikke ansvar for tap eller skade, direkte, av konsekvens eller
spesielt, som oppstar ved pafering eller bruk av eller manglende evne til & bruke disse
produktene. For bruk skal brukeren avgjore egnetheten til produktene for tiltenkt bruk
og brukeren patar seg all risiko og ansvar i henhold til dette.

[MERKNAD]
Alvorlige hendelser som kan tilordnes produktet, skal meldes til produsentens nedenfor
angitte autoriserte representant og tilsynsmyndighetene i landet der brukeren/pasienten
bor.

[MERKNAD]
"PANAVIA", "CLEARFIL" og "ESTENIA"er varemerker av KURARAY CO., LTD.
"KATANA" er et varemerke av NORITAKE CO., LIMITED.

d Kuraray Noritake Dental Inc.
1621 Sakazu, Kurashiki, Okayama 710-0801, Japan

Kuraray Europe GmbH (importer)
Philipp-Reis-Str. 4,
65795 Hattersheim am Main, Germany

DE Phone:+49 (0)69 305 35835 Fax:+49 (0)69 305 98 35835
URL:https://www.kuraraynoritake.eu
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I. JOHDANTO

PANAVIA V5 on adhesiivinen resiinisementtijarjestelma. PANAVIA V5 -jarjestelmaén
kuuluvat sementtipasta (Paste), Try-in Paste, Tooth Primer, CLEARFIL CERAMIC
PRIMER PLUS ja K-ETCHANT Syringe. Pasta on kaksoiskovetteinen (valo- ja/tai
kemialliskovetteinen), fluoridia vapauttava, radiopaakki resiini isementti keraamisille
(litiumdisilikaatti, zirkoniumoksidi jne.), hybridikeraameille (esim. ESTENIA C&B),
yhdistelmamuovisille ja metallisille restauraatioille.

Se toimitetaan automaattisesti sekoittavassa toimitusjérjestelmassa, joka sekoittaa
toisiinsa yhté suuret méarat kahta eri komponenttia. Siité on saatavana seuraavat 5
varia: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White ja Opaque. Opaque-varin tulisi antaa
kovettua kemiallisesti sen voimakkaan opasiteetin vuoksi. Try-in Paste on
varinsovitusaine, jonka véri ja lapikuultavuus vastaavat jokseenkin kovettuneen
Paste-seoksen ominaisuuksia. Tooth Primer on itse-etsautuva hammasrakenteiden
primeri, joka nopeuttaa pastan polymerisoitumista. CLEARFIL CERAMIC PRIMER
PLUS on hammaslaaketieteelliseen kayttoon tarkoitettu restauratioiden yleisprimeri,
joka parantaa keraamien, hybridikeraamien, yhdistelméamuovien ja metallien
tartuntapintaa.

K-ETCHANT Syringe on etsausgeeli, joka koostuu fosforihapon 35 % vesiliuoksesta ja
kolloidisesta piistd. PANAVIA V5 -valmisteen savy sailyy stabiilina, sen
réntgenpositiivisuus vastaa yli 1 mm:n alumiinivahvuutta. Standardin ISO4049 mukaan
opaakki sévy luokitellaan tyypin 2 "luokan 1" materiaaliksi ja muut sévyt tyypin 2 "luokan
3" materiaaleiksi.

Il. KAYTTOTARKOITUKSET
PANAVIA V5 soveltuu kaytettavaksi seuraavissa tapauksissa:
[1] Keraamisten kruunujen, siltojen, inlay- ja onlay-taytteiden sementointi
[2] Laminaattien sementointiin
[3] Adhesiivisten siltojen ja splinttien sementointi
[4] Proteesirestauraatioiden lopullinen sementointi implanttiabutmentteihin
[5] Nastojen ja pilareiden sementointi
[6] Amalgaamin sidostaminen

Ill. KONTRAINDIKAATIOT A
Potilaat, joilla on aiemmin esiintynyt yliherkkyyttd metakrylaattimonomeerien suhteen

IV. MAHDOLLISET SIVUVAIKUTUKSET A
[1] Suun limakalvo saattaa tuotteen kanssa kosketuksiin joutumisen jalkeen muuttua

proteiinien koagulaation johdosta vaaleaksi. Kyseessa on tilapéinen ilmié, joka
katoaa tavallisesti muutaman paivén sisélla. Potilasta on opastettava valttdmaan
kéasitellyn alueen arsyttdmista harjauksen aikana.

[2] K-ETCHANT Syringe voi aiheuttaa arsytysta kemiallisten ominaisuuksiensa vuoksi.

Tuotteen kaytéssé on noudatettava varovaisuutta, ettei sité joudu iholle tai silmiin.

V. YHTEENSOPIMATTOMUUS AN\
[1] Al& kéyté pulpan suojaamisen tai véliaikaiseen tayttdmiseen eugenolia siséltavia

materiaaleja, koska eugenoli saattaa aiheuttaa varjdymia ja hidastaa
kovettumisprosessia.

[2] Ala kayta rautayhdisteita siséltavia verenvuodon tyrehdyttajia, silla nama aineet

voivat heikentaa kiinnittymista ja aiheuttaa hampaan reunan tai ymparéivan
ienalueen vérjaytymisté. Tdma johtuu jéljelle jaéneisté rautaioneista.

[3] Ala kayta kaviteettien puhdistamiseen vetyperoksidiliuosta, silla se voi heikentaa

hampaaseen muodostuvan sidoksen lujuutta.

VI. TURVATOIMENPITEET A
1. Varotoimenpiteet
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Tama tuote sisaltaa aineita, jotka saattavat aiheuttaa allergisen reaktion. Al kayté
tuotetta potilailla, jotka ovat allergisia metakrylaattimonomeereille tai muille
ainesosille.
Jos potilaalla syntyy yliherkkyysreaktio, esimerkiksi ihottuma, tulehduksen oireet,
haavaumat, turvotus, kutina tai tunnottomuus, lopettakaa tuotteen kaytto ja kaantykaa
laakarin puoleen.
Valttdkaa suoraa kosketusta ihoon ja/ tai pehmytkudoksiin, se saattaa aiheuttaa
yliherkkyytta. Kayttakaa tuotteen kayttamisen aikana suojakéasineita tai kayttakaa
muita varotoimenpiteita.
Tuotteen kaytéssé on noudatettava varovaisuutta, ettei sité joudu iholle tai silma.
Ennen tuotteen kayttda potilaan silméat on suojattava mahdollisilta roiskeilta
peiteliinalla tai suojalaseilla.
Jos tuotetta joutuu kosketuksiin ihmisen kudosten kanssa, toimi seuraavasti:
< Jos tuotetta paasee silima >
Huuhtele silmé valittdmasti runsaalla vedelld ja ota yhteys laakariin.
< Jos tuotetta paasee iholle tai suun limakalvoille >
Pyyhi vélittdmasti pois alkoholilla kostutetulla vanutupolla tai harsotaitoksella ja
huuhtele runsaalla vedell&.
Ole varovainen, ettei potilas vahingossa niele tuotetta.
Ala kayta sekoituskarked, endo-kérked, neulakéarkeé ja levityssivellinta uudelleen
ristikontaminaation estdmiseksi. Ne ovat kertakayttdisia ja ne on havitettéva kéaytén
jalkeen.
Ehkaise infektioita havittamalla tama tuote laaketieteellisena jatteena. Valta vammoja
havittdmalla neulat vain karjet suojattuina.

2.

Kiésittelyyn ja muokkaukseen liittyvét varotoimenpiteet

[Yleiset varotoimenpiteet]
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. Tuotetta saa kayttaa vain kayttotarkoituksiin, jotka on mainittu kohdassa

[ILKAYTTOTARKOITUKSET].

. Tuotetta saavat kayttéaa vain hammaslaaketieteen ammattilaiset.

Ala kéyta tata tuotetta tilapaiseen kiinnitykseen. Tama materiaali on tarkoitettu
pysyvaan sementoimiseen.

Kayta kofferdamia kontaminaation estémiseen ja kosteuden hallintaan.

Kayta pulpansuoja-ainetta, jos kaviteetti on l&hell& pulpaa tai jos pulpa paljastuu
vahingossa.

. Jos véliaikaiset materiaalit sisaltavat tanniinia tai magnesiumoksidia, poista materiaali

kokonaan vérjaytymien estamiseksi.

. Jos verenvuodon tyrehdyttdmiseen kaytetdan alumiinikloridia siséltavia aineita,

maara on minimoitava ja varottava, ettei tuote joudu kosketuksiin tartuntapinnan
kanssa. Jos tuotetta paasee tartuntapintaan, se heikentaé sidoslujuutta
hammasrakenteeseen.

. Vélttyaksesi heikolta sidostukselta poista kaikki eristysaine, amalgaami ja

véliaikainen tayteaine, kun valmistelet kaviteetin.
Ala sekoita tuotetta muiden hammashoidon materiaalien kanssa.

. Jos tuotteen pakkaukset ja/tai instrumentit ovat vaurioituneita, suojaudu mahdollisilta

vaaroilta ja lopeta tuotteiden kayttd valittomasti.

. Ala kéayta samaa levityssivellinta Tooth Primer- aineen ja CLEARFIL CERAMIC

PRIMER PLUS -aineen levittdmiseen.

[Paste]
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Opaque-varin tulisi antaa kovettua kemiallisesti sen matalan kovettumissyvyyden
vuoksi. Proteesirestauraation reunat voi valokovettaa.
Paste on kaytettava 2 minuutin kuluessa annostelusta.

. Pastan polymerisoituminen nopeutuu, kun se joutuu kosketukseen Tooth Primer

-aineen kanssa. Toimenpide on tehtdva seuraavassa taulukossa esitettyjen
tyostdaikojen kuluessa.

Paste on levitettava vain yhteen laminaattiin kerrallaan, kun sementoidaan useita
laminaatteja.

Paste-aineen kovettumisaika suuontelossa (37 °C, sen jalkeen kun se on joutunut
kosketukseen Tooth Primer -aineen kanssa)

Tyoskentelyaika 60 s

Jahmetysaika 3 min.

Vélta tarpeetonta altistusta suoralle auringonvalolle tai toimenpidevaloille. Pasta
siséltaa valokovettuvaa katalysaattoria, joka reagoi herkasti valoon. Sementoinnin
aikana sopeuttakaa valaisimen kulma ja/ tai etéisyys siten, ettéd suuonteloon joutuvan
valon teho oli pienin mahdollinen, se auttaa ehkdisemaan seoksen ennenaikaista
polymerisoitumista.

Ala kayta lentulaa pastan levittamiseen juurikanavaan.

. Jos nastoja halutaan asettaa yhden hampaan useisiin juurikanaviin, nasta on ensin

sijoitettava valmiiksi yhteen juurikanavaan ja jatkettava vasta sitten toisessa
juurikanavassa. Ylimaarasementti ei saa paastéa toiseen juurikanavaan.

. Varo ristikontaminaatiota, kun levitat sementtia suun sisalla sekoituskarjella tai

endokarjella. Peitéd koko ruisku kertakayttéisella suojalla (esim. muovipussi), jotta
aineen sekaan ei paése sylkeé ja verta. Desinfioi ruisku pyyhkiméllé se alkoholilla
kostutetulla vanulla ennen kayttda ja kayton jalkeen.

rdsementti voidaan poistaa, kun sité on valokovetettu 3-5 sekunnin ajan.
Yliméaaraisen sementin poistossa pitékaa restauraatiota paikoillaan, jotta sen
nostaminen olisi estettyd, silla proteesin alla saattaa viela olla liian vahan
kovettunutta sementtia.

[Try-in Paste]
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. Try-in Paste -aineen kéayton tulisi rajoittua siihen, etté sen avulla tarkistetaan varin

yhteensopivuus PANAVIA V5 Paste -aineen kanssa.
Try-in Paste -tahna ei jahmety. Sita ei saa kayttda sementoinnissa.

. Try-in Paste ruiskun p&d&hén saattaa ilmestyé kirkasta nestetté. Jos kirkasta nestetta

ilmestyy, on karki puhdistettava ja heitettava pois, koska erottunut neste saattaa
vaikuttaa varisavyn sopivuuteen.

. Varin arviointi Try-in Paste -aineella tulisi tehd& suunnilleen kovettuneen sementin

paksuutta vastaavalla Try-in Paste -ainekerroksen paksuudella.

. Pese Try-in Paste kayton jalkeen vedella huolellisesti pois restauraatiosta ja

hampaan pinnalta heikon adheesion vélttdmiseksi.

[Tooth Primer]
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Kéyté 5 minuutin kuluessa annostelusta.

Ala kayta implanttiabutmenttien, kehysten ja proteesirestauraatioiden (inlay- ja
onlay-taytteet, kruunut, sillat ja laminaatit) pintakasittelyyn. Pastan
polymerisoituminen nopeutuu, eiké tyéstoaika riita.

. Tarkoitettu kaytettavaksi vain PANAVIA V5 Paste -aineen kanssa. Al kayta muiden

resiinisementtien kanssa (esim. PANAVIA F 2.0 tai CLEARFIL ESTHETIC CEMENT).
Puhdista kaviteetti huolellisesti, jotta sidos olisi vahva. Jos tartuntapinnalla on sylke&
tai verta, pese pinta huolellisesti ja kuivaa se. Levita sen jalkeen Tooth Primer
uudelleen.

[CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS]
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. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS -aine taytyy kayttdd mahdollisimman nopeasti

annostelun jalkeen. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS sisaltaa haihtuvaa
etanolia. Kun liuotin haihtuu, tuotteen viskositeetti lisdantyy, mika voi vaikeuttaa sen
annostelua.

. Suorita kiinnitys (tai sementointi) heti kunnostettavan pinnan kasittelyn jalkeen

CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS -aineella.

. Jos kaésitellylla kiinnityspinnalla on sylkeé tai verta, pese vedelld, kuivaa, puhdista

K-ETCHANT Syringe -tuotteella ja kasittele uudelleen.

[K-ETCHANT Syringe]
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. Varo likaamasta sita syljellé ja verelld. Jos hoidettu pinta likaantuu, kasittele se

uudelleen.

. Varo ristikontaminaatiota. Desinfioi ruisku pyyhkimalla se alkoholilla kostutetulla

vanulla ennen kayttoa ja kayton jalkeen. Peitd koko ruisku kertakayttoisella
muovisuojalla, jotta aineen sekaan ei paase sylkea ja verta.

. Jos tuotetta tarttuu vaatteisiin, pese se pois vedella.



4. Poista neulakarki ruiskusta jokaisen kayton jalkeen ja kiinnita valittdmasti ruiskun
korkki tiukasti.

5. Vitaalin hampaan dentiinin etsaaminen voi aiheuttaa toimenpiteen jélkeista
herkkyytta.

[Valokovetin]

1. Kéayta sité valokovettimen kayttdohjeiden mukaisesti.

Alk&éa katsoko suoraan valonléhteeseen. Suojalasien kéytté on suositeltavaa.
Valon matala intensiteetti heikentaa sidosta. Tarkista lampun kayttéika ja tarkista
valokovettimen kérki kontaminaation varalta. Valokovettimen intensiteetti on
suositeltavaa tarkistaa asianmukaisella valonarviointilaitteella séénnéllisin valiajoin.
Valokovettimen emittoivaa karkea tulisi pitdéd mahdollisimman lahella muovipintaa ja
kohtisuorassa siihen nahden. Jos valokovetettava muovipinta on suuri, alue on
suositeltavaa jakaa useiksi osa-alueiksi, jotka valokovetetaan erikseen.

Tarkista ennen tuotteen kayttoa sekoitetun pastan kovettamisajat naissa
kayttdohjeissa ilmoitetuista valokovetusajoista.

@ » w

@

Siilytystad koskevat varotoimenpiteet

. Ala kayta tuotetta viimeisen kayttopaivayksen jalkeen. Viimeinen kayttopéiva on
merkitty pakkaukseen.

Paste, Tooth Primer ja CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS on sailytettava
kylméssa (2—8 °C/36—46 °F), kun niita ei kayteta. Niiden on annettava lammeta
huoneenlammdssa 15 minuuttia ennen kayttda, jotta niiden normaali viskositeetti ja
kovettumisominaisuudet palautuvat. Try-in Paste ja K-ETCHANT Syringe on
séilytettava 2—25 °C/36-77 °F lampétilassa, kun niita ei kayteta.

. Suojattava korkeilta lampétiloilta, suoralta auringonvalolta ja avotulelta.

Pullon tai ruiskun korkki on kierrettava takaisin paikoilleen valittdmaésti nesteen tai
pastan annostelun jalkeen. Nain haihtuvien aineosien haihtuminen estetaan.

. Tuote on séilytettava asianmukaisessa paikassa, johon vain
hammaslaakintahenkildkunnalla on paasy.

-
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VII. SISALTO
Tuotteen sisaltda ja maaraa koskevat tiedot pakkauksen ulkopuolella.
<Péaaasialliset aineosat>
1) Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
(1) Paste A
« Bisfenoli-A-diglysidyylimetakrylaatti
« Trietyleeniglykolidimetakrylaatti
+» Hydrofobinen aromadimetakrylaatti
« Hydrofiilinen alifaattinen dimetakrylaatti
« Initiaattorit
» Kiihdyttimet
« Silanoitu bariumlasifilleri
« Silanoitu fluoro-alumiinisilikaattilasitéyteaine
+ Kolloidinen pii
(2) Paste B
+ Bisfenoli-A-diglysidyylimetakrylaatti
+» Hydrofobinen aromadimetakrylaatti
« Hydrofiilinen alifaattinen dimetakrylaatti
« Silanoitu bariumlasifilleri
» Silanoitu alumiinioksiditayteaine
« Kiihdyttimet
+ dl-Camphorquinone
+ Pigmentti

Ep&orgaanisen fillerin kokonaisméaara on keskiméaarin 38 vol%. Epédorgaanisten
fillereiden hiukkaskoko on 0.01 pm - 12 ym.

Laitteen osat:

\

Sekoituskarki

)

Ruisku

2) Try-in Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
» Glycerol
+ Silanoitu silika
+ Silanoitu kolloidinen silika
+ Kolloidinen pii
« Pigmentti

3) Tooth Primer
+ 10-Metakryyliyloyloxydecyl dihydrogeenifosfaatti
+ 2-Hydroksietyylimetakrylaatti
« Hydrofiilinen alifaattinen dimetakrylaatti
« Kiihdyttimet
* Vesi

4) K-ETCHANT Syringe
+ Fosforihappo
* Vesi
+ Kolloidinen pii
+ Pigmentti

5) CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
+ 3-Metakryylioxypropyl trimetoxy silaani
+ 10-Metakryyliyloyloxydecyl dihydrogeenifosfaatti
+ Etanoli

6) Tarvikkeet
+ Mixing tip (Sekoituskarki)
- Endo tip (S) (Endokarki (S))
+ Needle tip (E) (Neulakarki (E)) (K-ETCHANT Syringe)
+ Applicator brush (fine <silver>) (Annosteluharja <kapea hopea>)
+ Mixing dish (Sekoitusastia)

VIIl. KLIINISET TOIMENPITEET

A. Toimenpide | (kyttStarkoitukset [1], [2] - [3])

[1] Keraamisten kruunujen, siltojen, inlay- ja onlay-taytteiden sementointi
[2] Laminaattien sementointiin
[3] Adhesiivisten siltojen ja splinttien sementointi

A-1. Kaviteetin/pilarin puhdistus (hammas, metalli, yhdistelmamuovi)
Sementoitaessa kaviteetiin tai pilarille, poista véliaikainen tédytemateriaali ja -sementti
tavanomaisella tavalla ja puhdista kaviteetti kosteuden méaaraa halliten.

A-2. Taytteen sovitus ja sdaté

(1) Kokeile proteesirestauraation sopivuutta tarvittaessa kaviteettiin tai pilarille.

(2) Levita tarvittaessa valittu Try-in Paste -aineen vari restauraation
sementointipinnalle ja sovita restauraatiota kaviteettiin tai pilarille. Poista
ylimaarainen Try-in Paste reunoista siveltimella. Try-in Paste -aineen vérit
vastaavat kovettuneen sementin vareja (PANAVIA V5 Paste).

(3) Tarkista savyn sopivuus ja irrota tayte. Pese Try-in Paste vedella huolellisesti pois
restauraation sisépinnalta ja kaviteetin tai pilarin pinnalta.

A-3. Proteesin pinnan kasittely
Noudata restauraatiomateriaalin kayttohjeita.
Jos muita ohjeita ei anneta, seuraavat menettelyt ja levittdmistapa ovat suositeltavia
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS -aineelle:

Jos kiinnityspinta on metallioksidikeraamia (kuten KATANA Zirconia) tai metallia:

(1) Karhenna kiinnityspinta hiekkapuhaltimella alumiinioksidijauheella (30—50 pum)
ilmanpaineella 0,1-0,4 MPa (1-4 kgf/cm?, 15-58 psi). limanpaine ja jauhekoko
on valittava proteesirestauraation materiaalin ja/tai muodon mukaan ja pinnan
vaurioituminen on valtettava.

(2) Puhdista proteesirestauraatio hiekkapuhalluksen jélkeen 2 minuutin
ultradanikasittelylla ja sen jalkeen ilmavirralla.

Jos kiinnityspinta on piioksidipohjaista keramiaa (kuten perinteinen posliini,
litiumdisilikaatti), hybridikeramia tai yhdistelmamuovia:
Restauraation tyypin mukaan vaihdellen voidaan kayttaa happokasittelyé tai
jauhepuhallusta:
Happokasittely (esim. perinteinen posliini, litiumdisilikaatti):

(1) Etsaa tartuntapinta fluorivetyhappoliuoksella restauraatiomateriaalin
kayttdohjeiden mukaisesti tai levitd K-ETCHANT Syringe -ainetta
tartuntapinnalle ja anna vaikuttaa 5 sekunnin ajan.

(2) Puhdista tartuntapinta vedella ja kuivaa.

Jauhepuhallus (esim. yhdistelmdmuovi):

(1) Karhenna kiinnityspinta hiekkapuhaltimella alumiinioksidijauheella (30-50 p
m) ilmanpaineella 0,1-0,2 MPa (1-2 kgf/cm?, 15-29 psi). llmanpaine ja
jauhekoko on valittava proteesirestauraation materiaalin ja/tai muodon
mukaan ja pinnan vaurioituminen on valtettava.

(2) Puhdista proteesirestauraatio hiekkapuhalluksen jalkeen 2 minuutin
ultradanikasittelylla ja sen jalkeen ilmavirralla.

A-4. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS -aineen levittdminen
proteesirestauraatioon
(1) Jos tartuntapinta on yhdistelmamuovia, kdyta K-ETCHANT Syringe -ainetta
tartuntapinnalle ja anna vaikuttaa 5 sekuntia; huuhtele ja kuivaa.
(2) Levita CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS restauraation tartuntapinnalle
levityssiveltimella. Kuivaa koko kiinnityspintaa riittdvasti lempealla, 6ljyttdmalla
ilmavirralla.

[HUOMAUTUS]
Optimaalisen suorituskyvyn takaamiseksi jalometallipinnalla voidaan kayttaa
ALLOY PRIMER -ainetta CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS -aineen sijaan.
Katso ALLOY PRIMER -aineen kayttdohjeet.

A-5. Tooth Primer -aineen levittdminen kaviteettiin / pilarille
Kasittele tartuntapinnan ja/tai toimenpiteen mukaan seuraavasti ennen Tooth Primer

-aineen levittamista

Kiillepinnan etsaus (valinnainen, mutta pakollinen laminaateille ja adhesiivisille silloille):

Kliinisesti riittvan luja sidos saavutetaan kéayttamall& Tooth Primer -ainetta ilman
ylimaaraista fosforihappoetsausvaihetta.

Jos tartuntapinta on hiomatonta kiilletta tai jos sementoidaan adheesiosilta tai
laminaatteja, kéyta K-ETCHANT Syringe -ainetta vain kiillepinnalle ja anna
vaikuttaa 10 sekuntia; huuhtele ja kuivaa.

(1) Levita Tooth Primer -ainetta koko kaviteettiin tai pilarille (hammas, metalli,
yhdistelmamuovii) levityssiveltimelld ja anna vaikuttaa 20 sekuntia. Varo ettei
sylked tai eritetté paase kosketuksiin kasiteltyjen pintojen kanssa.

(2) Poista vanupallolla mahdollinen yliméaarainen Tooth Primer -neste kaviteetista tai
pilarilta, etenkin kaviteetin nurkista ja pilarin hartioiden reunoilta.

(3) Kuvaa koko tartuntapinta kunnolla haalealla, 6ljyttémalla ilmapuhalluksella. Kayta
tehoimuria, jotta Tooth Primer -liuos ei levia.

A-6. Ruiskun ja lisatarvikkeiden valmistelu
(1) Kiinnita sekoituskarki tai endo-kérki PANAVIA V5 Paste -ruiskuun tavalliseen tapaan.

[VAROITUS]
Purista ennen sekoituskérjen tai endokérjen kiinnittdmisté ulos pienet méaarat
kumpaakin tahnaa. Varmista, etta ruiskun aukoista tulee ulos yhté suuret mééarat
kumpaakin ainetta. Jos seoksia ei kayteta tasakokoisina maarina,
polymerisoituminen ei ehk& tapahdu kunnolla.

[HUOMAUTUS]

* Ruisku on séilytettava kayton jélkeen korkilla suojattuna. Kun asetat korkin
takaisin ruiskuun ennen sailytysta, varmista, ettei korkissa ole tahnaa.

« Kun vaihdat vanhan sekoituskarjen tai endokaérjen tilalle uuden, k&anna
sekoituskarkeé tai endokéarkeé 1/4 kierrosta vastapaivaén, jolloin sekoituskérjen
tai endokarjen ulokkeet tulevat ruiskun urien kohdalle. Irrota sekoituskarki tai
endokarki ruiskusta kaantamalla ja painamalla sita alas.



+ Jos tahna on kovettunut ja tahnaseosta on vaikea saada ulos ruiskusta, poista
kovettunut aine sopivalla vélineella.

+ Kun muutat endokérjen suuntaa, kdanna distaalista osaa ja varo taivuttamasta
kérjen ohutta annosteluosaa.

A-7. Restauraation sementointi
(1) Levité sekoitettu pasta koko proteesirestauraation kiinnityspinnalle tai suussa
olevalle pilarille. Jos pasta levitetdan suoraan kaviteettiin/pilariin suun sisalla,
vaihe (2) on aloitettava 60 sekunnin kuluessa pastan levittdmisesta.
(2) Aseta proteesirestauraatio kaviteettiin / pilarille.

A-8. Ylimééra sementin poistaminen ja lopullinen kovettaminen
A-8-a. Virit Universal (A2), Clear, Brown (A4) tai White:
(1) Poistakaa ylimaarainen sementti valitsemalla seuraavista menetelmista sopivan:
Puoliksi kovettuneen yliméd&drdsementin poistaminen:
Valokoveta mahdollista ylimaarasementtia 3—5 sekunnin ajan useista kohdista.
Pitele proteesirestauraatiota paikallaan ja poista puoliksi kovettunut
ylim&&rainen sementti instrumentilla. Ylimaardsementin kovettumisaika on
suositeltavaa selvittda etukateen valokovettamalla jonkin verran tahnaa
sekoitusalustalla.

Poistaminen pienelld siveltimelld:
Reunoille jaava ylimaarasementti voidaan poistaa pienella siveltimella.
Valokoveta proteesirestauraation reunoja valokovettimella. Tarkista kovetusaika
taulukosta 1.
[Restauraation reunojen kovetuksessa reunat voidaan peittaa suojageelilla
(esim. PANAVIA F 2.0 OXYGUARD II) kéyttéohjeiden mukaisesti, jotta voidaan
vélttya happi-inhibitiokerroksen muodostumiselta.]

(2) Lopuksi kovettakaa sementti valitsemalla seuraavista menetelmisté sopivan:
Lapikuultamattomat restauraatiot (esim. metallikruunut):
Antakaa sementin kovettua kemiallisesti, jattden restauraation asennuksen
jalkeen 3 minuutiksi paikoilleen.

Lépikuultavat restauraatiott (esim. keraamiset inlayt):
Valokoveta proteesirestauraation koko pintaa valokovettimella. Jos
valokovettava alue on valokarkea suurempi, jaa kovetusprosessi muutamaan
alueeseen.
Tarkista kovetusaika seuraavasta taulukosta:

Taulukko 1: Kovetusaika valonléhteen tyypin mukaan.

Valokovettimen tyyppi (valoteho) Kovetusaika

Suuritehoinen BLUE LED*
(yli 1500 mW/cm?)

Kaksi kertaa 3 tai 5 s

BLUE LED * (800-1400 mW/cm?) 10s

Halogeenilamppu (yli 400 mW/cm?) 10s

Kunkin valokovettimen tehollisen aallonpituusalueen on oltava 400-515 nm.
* Emissionspektrin huippu: 450 - 480 nm

Tyostbajat ja kovettumisajat vaihtelevat ymparistdn ja suun lampétilan mukaan.
Jos suun lampétilaa ei ole mainittu tdssé kayttéohjeessa, sen oletetaan olevan 37
°C/99 °F. Huomaa myds, etta tdma sementti on kaksoiskovettuva, minka vuoksi
se on herkka keino- ja luonnonvalolle.

Taulukko 2: Tydsto- ja kovettumisajat (keraamisten kruunujen, siltojen, inlay- ja
onlay-taytteiden, laminaattien seké adhesiosiltojen sementointi)

[HUOMAUTUS]
Optimaalisen suorituskyvyn takaamiseksi jalometallipinnalla voidaan kayttda ALLOY
PRIMER -ainetta CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS -aineen sijaan. Katso
ALLOY PRIMER -aineen kayttdohjeet.

B-3. Ruiskun ja lisatarvikkeiden valmistelu
Kts. kohta "A-6".

B-4. Restauraation sementointi
(1) Levita sekoitettu pasta koko proteesirestauraation kiinnityspinnalle.
(2) Aseta proteesirestauraatio implanttiabutmenttiin tai kehykseen.

B-5. Ylimaara sementin poistaminen ja lopullinen kovettaminen
B-5-a. Vérit Universal (A2), Clear, Brown (A4) tai White:
(1) Poista mahdollinen ylimaarédsementti. Kts. kohta "A-8-a (1)”.
(2) Lopuksi kovettakaa sementti valitsemalla seuraavista menetelmista sopivan:
Léapikuultamattomat restauraatiot (esim. metallikruunut):
Anna sementin kovettua kemiallisesti antamalla sen asettua
proteesirestauraation paikalleen asettamisen jalkeen. Katso taulukko 3.

Taulukko 3: Kovettumisaika (proteesirestauraatioiden sementointi
implanttiabutmentteihin ja kehyksiin)

Lopullinen kovettuminen restauraation asettamisen jélkeen

kovettuminen itsekseen (37°C/ 99°F) 5 min.

kovettuminen itsekseen (23°C/ 73°F) 10 min.

Léapikuultavat proteesirestauraatiot (esim. keraamiset inlay-téytteet):
Valokoveta proteesirestauraation koko pintaa valokovettimella. Jos
valokovettava alue on valokarkea suurempi, jaa kovetusprosessi muutamaan
alueeseen.

Tarkista kovetusaika taulukosta 1.

B-5-b. Véri Opaque:
(1) Kasittele ylimaarasementti. Kts. kohta "A-8-b (1)”.
(2) Anna sementin kovettua kemiallisesti antamalla sen asettua
proteesirestauraation paikalleen asettamisen jéalkeen. Katso taulukko 3.

C. Toimenpide lll (kayttétarkoitukset [5])

Tyostoaika annostelun jalkeen (23°C/ 73°F) 2 min.
Tyostdaika tahnan kaviteettiin levittdmisen 60
jalkeen (37°C/ 99°F) s
Kovetus ylim&aréisen sementin poistamista varten 3-5s
Lopullinen kovettuminen restauraation asettamisen jélkeen
valokovetus (LED) 10s*
kovettuminen itsekseen (37°C/ 99°F) 3 min.

* Valokovetusaika SINISELLA LEDILLA (valon voimakkuus: 800-1400 mW/cm?)

A-8-b. Véri Opaque:

(1) Reunoille jaava ylimaarasementti voidaan poistaa pienella siveltimella.
Valokoveta proteesirestauraation reunoja valokovettimella. Tarkista kovetusaika
taulukosta 1.

[Restauraation reunojen kovetuksessa reunat voidaan peittdé suojageelilla
(esim. PANAVIA F 2.0 OXYGUARD 1) kéyttéohjeiden mukaisesti, jotta voidaan
valtty& happi-inhibitiokerroksen muodostumiselta.]

(2) Antakaa sementin kovettua kemiallisesti, jattden restauraation asennuksen
jalkeen 3 minuutiksi paikoilleen.

B. Toimenpide Il (kdyttotarkoitukset [4])
[4] Proteesirestauraatioiden lopullinen sementointi implanttiabutmentteihin

B-1. Implanttiabuttmentin tai kehyksen puhdistus, restauraation sovitus ja
aataminen, proteesir iraation pinnan valmistelu
Katso kohta "A-1”, "A-2" ja "A-3".

B-2. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS -sidosaineen levitys
Levitda CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS restauraation sisapinnalle ja
implanttiabuttmenttien tai kehysten tartuntapinnalle levityssiveltimell&. Kuivaa koko
kiinnityspintaa riittavasti lempealld, 6ljyttémalla ilmavirralla.

[5] Nastojen ja pilareiden sementointi

C-1. Kaviteetin valmistelu ja pilarin tai nastan koesovitus

(1) Valmistelkaa endodonttisesti tytetyt juurikanavat nastan/ pilarin asentamiseksi
tavanomaisella tavalla. Varmistakaa kosteussuojaus kofferdamkumilla.

(2) Sovita valmisteltuun kaviteettiin paksuudeltaan sopiva pilari tai nasta (esim.
PANAVIA POST). Leikatkaa nasta tarvittaessa sopivaksi. Poistakaa taytteen tai
nastan pinnalta mahdollinen lika etanolilla kosteutetulla vanutupolla tai
harsokankaalla.

C-2. Pilarin tai nastan hiekkapuhallus
Hiekkapuhalla pilarin tai nastan pinta vaiheessa "A-3” esitetyll4 tavalla. Ala
hiekkapuhalla lasikuitunastoja, koska ne voivat vahingoittua.

C-3. Pilarin tai nastan kasittely
Metallipilarit ja metallinastat:
Levita CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS pilarin tai nastan pinnalle
levityssiveltimella. Kuivaa koko kiinnityspintaa riittdvasti lempealla, oljyttdmalla
ilmavirralla.

[HUOMAUTUS]
Optimaalisen suorituskyvyn takaamiseksi jalometallipinnalla voidaan kayttaa
ALLOY PRIMER -ainetta CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS -aineen sijaan.
Katso ALLOY PRIMER -aineen kayttdohjeet.

Muovipilarit, lasikuitunastat ja keraamiset nastat:
(1) Levita K-ETCHANT Syringe pilarin tai nastan pinnalle. Anna geelin kuivua 5
sekunnin ajan ennen pesemisté ja kuivaamista.
(2) Levita CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS pilarin tai nastan pinnalle
levityssiveltimella. Kuivaa koko kiinnityspintaa riittdvasti lempealla, 6ljyttdmalla
ilmavirralla.

C-4. Tooth Primer —sidosaineen levitys

(1) Levita Tooth Primer juurikanavaan ja kaviteetin seindmaan levityssiveltimella ja
anna vaikuttaa 20 sekuntia. Varo ettei sylkea tai eritetta paase kosketuksiin
késiteltyjen pintojen kanssa.

(2) Poista paperikérjella mahdollinen ylimaarainen Tooth Primer -neste juurikanavasta
tai kaviteetista, etenkin kaviteetin nurkista ja juurikanavan sisalta.

(3) Kuvaa koko tartuntapinta kunnolla haalealla, ¢ljyttémalla iimapuhalluksella. Kayta
tehoimuria, jotta Tooth Primer -liuos ei levia.

C-5. Ruiskun ja lisatarvikkeiden valmistelu
Kts. kohta "A-6".

C-6. Pilarin tai nastan asentaminen
(1) Levité sekoitettu tahna koko pilarin tai nastan kiinnityspinnalle tai kaviteetin koko
hammaspinnalle. Jos tahna levitetdan suoraan kaviteettiin, vaihe (2) on aloitettava
60 sekunnin kuluessa sementin levittamisesta.
(2) Aseta pilari tai nasta nopeasti kaviteettiin varovasti térisyttaen, jotta juurikanaviin ei
paase ilmakuplia.

C-7. Ylimaarasementin kasittely
Pilarilla:
Katso kohta "A-8-a (1)” tai "A-8-b (1)".

Juurikanavanastoilla:
Levitd yliméaarainen sementti levityssiveltimella kruunun pohjalle ja nastan paahan.



C-8. Kovetus
Valokoveta pilarin tai nastan reunoja. Katso taulukko 1 kohdassa "A-8".
Opagque-varin osalta anna sementin kovettua kemiallisesti antamalla sen asettua 3
minuuttia pilarin tai nastan paikalleen asettamisen jélkeen.

C-9. Valmistelut lopullista asennusta varten
Pilarilla:
Asentakaa pilari noin 6 minuutin ajaksi paikalleen ja katsokaa, ettd sementti on
taysin kovettunut ennen kuin aloitatte siihen rajoittuvan hampaan valmistelemisen.

Juurikanavanastoilla:
Kun nasta on paikallaan, levita pilarin rakennukseen kéytettava pilarimuovi sen
kayttéohjeiden mukaisesti.

Valmistele abutmenttihammas 6 minuutin kuluttua pilarin valmistumisesta.

D. Toimenpide IV (kayttétarkoitukset [6])
[6] Amalgaamin sidostaminen

D-1. Hammasrakenteen puhdistus
Puhdista kaviteetti ja huolehdi kosteuden poistamisesta tavanomaiseen tapaan.

D-2. Tooth Primer -aineen levitys, ruiskun ja tarvikkeiden valmistelu
Katso kohta "A-5” ja "A-6".

D-3. Amalgaamin levitys
(1) Levita sekoitettu tahna kaviteetin koko hammaspinnalle. Vaihe (2) on aloitettava
60 sekunnin kuluessa sementin levittdmisesta.
(2) Hienoksi jauhettu amalgaami on tiivistettava kovettumattoman, sekoitetun tahnan
paalle. Purentaa voidaan vuolla normaalisti.

D-4. Ylimaara sementin poistaminen ja lopullinen kovettaminen
Kts. kohta "A-8”.

[TAKUU]
Kuraray Noritake Dental Inc. vaihtaa kaikki virheelliseksi todetut tuotteet. Kuraray
Noritake Dental Inc. ei ota vastuuta vahingoista tai vaurioista, jotka ovat joko suoraan tai
epasuorasti syntyneet yrityksen tuotteiden kayton tai virheellisen kéytén johdosta.
Ennen tuotteen kayttddnottoa on kayttajan varmistuttava, soveltuuko tuote siihen
kayttotarkoitukseen, johon sité aiotaan kayttaa ja kayttaa kantaa kaiken tuotteen
kéyttdon liittyvan riskin ja vastuun.

[HUOMAUTUS]
limoita tdman tuotteen aiheuttamista vakavista tapahtumista jaliempéanéa mainitulle
valmistajan toimivaltaiselle edustajalle ja kayttajan/potilaan asuinmaan viranomaisille.

[HUOMAUTUS]
"PANAVIA", "CLEARFIL" ja "ESTENIA" ovat KURARAY CO., LTD:n tavaramerkkeja.
"KATANA" on NORITAKE CO., LIMITED:n tavaramerkki.

d Kuraray Noritake Dental Inc.
1621 Sakazu, Kurashiki, Okayama 710-0801, Japan

Kuraray Europe GmbH (importer)
Philipp-Reis-Str. 4,
65795 Hattersheim am Main, Germany

EE Phone:+49 (0)69 305 35835 Fax:+49 (0)69 305 98 35835
URL:https://www.kuraraynoritake.eu
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BRUGSANVISNING

PANAVIA
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. INTRODUKTION
PANAVIA V5 er et adheesivt resincement-system. PANAVIA V5 bestér af cementpastaen
(Paste), Try-in Paste, Tooth Primer, CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS og
K-ETCHANT Syringe. Pastaen er en dualhaerdende (lys- og/eller selvhaerdende),
fluorafgivende, radiopak resincement til keramik- (lithium disilkat, zirkonia etc.),
hybridkeramik- (fx ESTENIA C&B), kompositresin- og metalrestaureringer. Det leveres i
et automix dispenseringssystem, som kan blande ensartede maengder af to
komponenter. Den fas i falgende 5 farver: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White og
Opaque. Farven Opaque bor veere selvhzerdende ved den endelige haerdning pa grund
af dens steerke opacitet.
Try-in Paste er et farvematchende materiale, som tilneermelsesvis har farve og
transparens som den hzerdede blanding af Paste. Tooth Primer er en selveetsende
primer til tandstrukturer, som accelererer polymeriseringen af pastaen. CLEARFIL
CERAMIC PRIMER PLUS er en dental universal protetisk primer, som giver en bedre
adhaesiv overflade pa keramik, hybridkeramik, kompositresin og metal. K-ETCHANT
Syringe er en eetsningsgel, der bestar af 35 % phosphorsyre i vandig oplgsning samt
kolloidal silica. PANAVIA V5 udviser farvestabilitet og har en radiopacitet lig med eller
over 1 mm aluminum. Den opakke farve er klassificeret som et “klasse 1” af type
2-materiale og de andre farver er klassificeret som “klasse 3” af type 2-materiale i
henhold til ISO4049.

. INDIKATIONER

PANAVIA V5 er beregnet til folgende indikationer:

[1] Cementering af kroner, broer, inlays og onlays

[2] Cementering af veneers

[3] Cementering af adhzesions-broer og splints

[4] Cementering af protetiske restaureringer eller implantatabutments og stel
[5] Cementering af stifter og opbygninger

[6] Amalgam-bonding

Ill. KONTRAINDIKATIONER &
Patienter med overfelsomhed over for methacrylat-monomerer

IV. MULIGE BIVIRKNINGER A

[1] P& grund af proteinkoagulation kan mundens slimhinder blive hvide, hvis de kommer
i kontakt med produktet. Dette er et forbigaende feenomen, som normalt forsvinder i
lobet af nogle fa dage. Informer patienten om, hvordan man undgar irritation af de
bererte omrader ved tandberstning.

[2] K-ETCHANT Syringe kan pa grund af dens kemi forarsage inflammation eller
erosion. Udvis forsigtighed ved anvendelsen af produktet, s& det ikke kommer i
beroring med huden eller gjnene.

V. INKOMPATIBILITETER A

[1] Der ber ikke anvendes materialer, der indeholder eugenol, til beskyttelse af pulpa
eller provisoriske fyldninger, da eugenol kan forarsage misfarvning og forsinke
heerdningsprocessen.

[2] Der ber ikke anvendes hazemostatika, der indeholder jernforbindelser, da disse
materialer pa grund af jernindholdet kan sveekke adhzesionen og forarsage
misfarvning af tandkedsranden eller den omliggende gingiva.

[3] Der bor ikke anvendes hydrogenperoxid-oplosning til desinfektion af kaviteter, da
dette kan svaekke bindingsstyrken til tandstrukturen.

VI. FORHOLDSREGLER A
1. Sikkerhedsforanstaltninger

. Dette produkt indeholder stoffer, der kan fremkalde allergiske reaktioner. Undga at
anvende produktet hos patienter med kendt overfelsomhed over for
methacrylat-monomerer eller andre komponenter.

. Hvis patienten udviser overfelsomhedsreaktioner, som fx udslet, eksem,
inflammationer, sér, haevelser, kige eller folelsesloshed, skal anvendelsen af
produktet ophore og en leege konsulteres.

. Undga direkte kontakt med huden og/ eller bladt veev, s& overfelsomhed forhindres.
Brug handsker eller treef andre relevante beskyttelsesforanstaltninger under
anvendelsen af produktet.

. Udvis forsigtighed ved anvendelsen af produktet, s& det ikke kommer i bergring med

huden eller gjnene. Inden produktet anvendes, bor patientens ojne tildeekkes med en

serviet eller baere beskyttelsesbriller mod staenk fra materialet.

Hvis produktet kommer i beroring med kropsveev, skal der treeffes folgende

forholdsregler:

< Hvis produktet kommer i gjet >
Skyl omgéende ojet med rigelige meengder vand og seg laege.

< Hvis produktet kommer i beroring med huden eller orale slimhinder >

Fjern omgaende produktet ved hjeelp af en vattampon eller gaze, der er fugtet med
alkohol, og skyl med rigelige maengder vand.

Pas p4, at patienten ikke ved en fejltagelse sluger produktet.

Genbrug ikke mixing-tip, endo-tip, nale-tip eller appliceringspensel, sa

krydskontamination undgas. Disse er engang-produkter og skal bortskaffes efter

anvendelsen.

For at undga smittefare ber dette produkt bortskaffes som medicinsk affald. Inden

nalen bortskaffes, skal denne pakkes ind, sa skader undgas.
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2. Forholdsregler ved handtering

[Generelle forholdsregler]

. Produktet ma ikke anvendes til andre formal, end dem, der er specificeret under

[ILINDIKATIONER].

Anvendelsen af dette produkt er udelukkende forbeholdt tandleeger.

Produktet bor ikke anvendes som provisorisk cement. Dette materiale er beregnet til

brug for permanent cementering.

Anvend en kofferdam for at undga kontamination og fugt.

Anvend et pulpabeskyttende materiale i en kavitet taet ved pulpa eller i tilfzelde af en

blottet pulpa.

. Ved anvendelse af provisoriske materialer, der indeholder tannin eller magnesia, skal

disse fjernes fuldsteendigt, s& misfarvning undgas.

. Hvis der anvendes haemostatika, der indeholder aluminiumklorid, ber maengden

minimeres, og undga kontakt med den adheererende overflade. | modsat fald kan

bindingsstyrken til tandstrukturen svaekkes.

Fjern omhyggeligt alle lining-materialer, amalgam samt provisorisk

forseglingsmateriale ved preeparering af kaviteten, s& en darlig adhaesion undgas.

. Bland ikke dette produkt med andre dentale materialer.

10. Hvis beholdere og/eller instrumenter til dette produkt er beskadigede, bor De
beskytte Dem selv mod enhver fare og straks standse anvendelsen.

11. Anvend ikke samme appliceringspensel til bade Tooth Primer og CLEARFIL
CERAMIC PRIMER PLUS.
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[Paste]

. Farven Opaque bor veere selvhaerdende ved den endelige hzerdning som folge af

dens lave heerdningsdybde. Kanterne pa den protetiske restaurering kan lyshaerdes.

Paste skal anvendes inden for 2 minutter efter dispensering.

. Polymeriseringen af pastaen accelereres ved kontakten med Tooth Primer.
Proceduren begr gennemfores inden for den arbejdstid, der fremgar af nedenstaende
tabel.

Paste ma kun appliceres pa et veneer ad gangen, hvis der er tale om cementering af
flere veneers.

-

SEN

Paste afbindingstid i den orale kavitet (ved 37 °C, efter kontakten med Tooth Primer)
Arbejdstid 60 sek.
Afbindingstid 3 min.

EN

. Undga unedvendig eksponering pa grund af direkte sollys eller lys fra
operationslamper. Pastaen indeholder en lyshaerdende katalysator, som er yderst
fotoreaktiv. Under cementeringen skal den dentale lampes belysningsvinkel og/ eller
-afstand tilpasses for at reducere lysets intensitet, nar det kommer ind i mundhulen,
sa en for tidlig polymerisation af pastaen forhindres.

Anvend ikke en lentulospiral til applicering af pastaen i rodkanalen.

. Hvis De onsker at anbringe dentale stifter i flere rodkanaler pa samme tand, skal
anbringelsen af stiften feerdiggeres i den forste rodkanal, inden der fortseettes til den
anden. Pas pa, at der ikke treenger overskydende cement ned i den anden rodkanal.

. Hvis cementen dispenseres intraoralt ved hjzelp af mixing-tippen eller endo-tippen,

ber man omhyggeligt undga krydskontamination. Deek hele sprajten med fx en

plasticpose, sa spyt og blod ikke kommer i kontakt med sprajten. Desinficér ogsa
sprojten grundigt for og efter anvendelsen. Hertil anvendes absorberende vat, der er
fugtet med alkohol.

Overskydende cement kan fiernes efter en delvis hzerdning i 3—5 sekunder. Under

fiernelsen af den overskydende cement skal restaureringen holdes pa plads, sa man

undgar en eventuel loftning af restaureringen, idet der stadig kan forekomme noget
utilstraekkeligt hzerdet resincement.
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[Try-in Paste]

1. Anvendelsen af Try-in Paste bor begraenses tll kontrol af et farvematch med
PANAVIA V5 Paste.

2. Try-in Paste afbinder ikke. Ma ikke anvendes til cementering af restaureringer.

3. Af og til forekommer der en transparent vaeske i spidsen af Try-in Paste-sprojten.
Hvis denne transparente vaeske viser sig, skal den trykkes ud og kasseres, da den
separate vaeske kan pavirke farvematchningen.

4. En vurdering af farven med Try-in Paste ber forega ved anvendelse af omtrent
samme tykkelse af Try-in Paste som af haerdet cement.

5. Efter anvendelsen fjernes Try-in Paste omhyggeligt fra restaurering og tandoverflade
ved hjeelp af vand, sé darlig adhaesion undgas.

[Tooth Primer]

1. Anvendes inden for 5 minutter efter dispensering.

2. Ma ikke anvendes til overfladebehandling af implantatabutments, stel eller protetiske
restaureringer (inlays, onlays, kroner, broer eller veneers). Polymeriseringen af
pastaen accelereres og arbejdstiden bliver utilstraekkelig.

3. Kun anvendelse med PANAVIA V5 Paste. Ma ikke anvendes i forbindelse med
anden resincement (fx PANAVIA F 2.0 eller CLEARFIL ESTHETIC CEMENT).

4. Rengor kaviteten omhyggeligt, s& en darlig bonding undgés. Hvis den adhaererende
overflade er kontamineret med spyt eller blod, skylles omhyggelig med vand og
tarres. Derefter appliceres Tooth Primer pa ny.

[CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS]

1. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS bgr anvendes sa snart som muligt efter
dispensering. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS indeholder flygtigt ethanol. Da
oplesningsmidlet fordamper, oges produktets viskositet, hvilket kan vanskeliggere
appliceringen.

2. Udfer bonding (eller cementering) straks efter behandling af restaureringens
overflade med CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS.

3. Hvis den behandlede overflade er kontamineret med spyt eller blod, skylles med
vand, torres, rengores med K-ETCHANT Syringe og genbehandles.

[K-ETCHANT Syringel

1. Undga omhyggeligt at kontaminere med spyt eller blod. Hvis den behandlede
overflade er kontamineret, behandles pa ny.

2. Undga omhyggeligt krydskontaminationer. Foretag en desinfektion af sprajten ved
bade for og efter anvendelsen at aftorre den med absorberende vat, der er veedet
med alkohol. Daek hele sprojten med et engangs-plastikovertraek for at hindre
kontamination med spyt og blod.

3. Hvis produktet haenger fast pa tojet, fiernes det med vand.



4. Fjern nale-tipen fra sprajten efter hver anvendelse og seet straks igen haetten pa
sprajten.
5. fEtsning af vital dentin kan forarsage postoperativ overfolsomhed.

[Heerdelampe]

1. Anvendes i henhold til brugsanvisningen til hzerdelampen.

Se ikke direkte pa lyskilden. Brug af beskyttelsesbriller anbefales.

3. Lav lysintensitet medferer darlig adhaesion. Kontrollér, om lampen treenger til
serviceeftersyn, samt at haerdelampens guide-spids ikke er forurenet. Det anbefales,
at haerdelampens intensitet med passende intervaller kontrolleres ved hjeelp af et
relevant kontrolapparat.

Heerdelampens lysudgang skal holdes vertikalt og sa teet pa resinoverfladen, som
muligt. Hvis det er en starre resinoverflade, der skal lyshzerdes, anbefales det, at
man opdeler omrédet i flere sektioner og lyshaerder hver enkelt sektion separat.
Veer opmaerksom pa de betingelser, der kraeves for at heerde pastablandingen.
Bemaerk derfor de lyshaerdningstider, der fremgar af denne brugsanvisning, inden De
anvender produktet.
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Forholdsregler vedrorende opbevaring

Produktet skal anvendes inden den udlebsdato, der fremgar af emballagen.
Paste, Tooth Primer og CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS skal opbevares ved
2-8 °C/36—46 °F, nar de ikke er i anvendelse, og bringes til stuetemperatur i 15
minutter inden anvendelsen, sa de genvinder deres normale viskositet og
haerdeegenskaber. Try-in Paste og K-ETCHANT Syringe skal opbevares ved 2-25
°C/36-77 °F, nar de ikke er i anvendelse.

Produktet ma ikke udseettes for ekstrem varme, direkte sollys eller aben ild.
Haetten til flasken eller sprojten skal seettes pa igen, sa snart plasten er blevet
dispenseret fra hhv. flasken eller sprojten. Dette hindrer fordampning af flygtige
stoffer.

Produktet skal opbevares pa et forsvarligt sted, til hvilket kun tandleegepersonalet har
adgang.
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VIl. KOMPONENTER
Se venligst ydersiden af emballagen vedrerende indhold og mzengde.
<Hovedbestanddele>
1) Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
(1) Paste A
+ Bisphenol-A diglycidylmethacrylat
« Triethyleneglycol dimethacrylat
+ Hydrofobisk aromatisk dimethacrylat
+ Hydrofil alifatisk dimethacrylat
* Initiatorer
* Acceleratorer
+ Silaniseret barium glas-filler
+ Silaniseret fluoraluminosilikat glas-filler
+ Kolloidal silica
(2) Paste B
+ Bisphenol-A diglycidylmethacrylat
+ Hydrofobisk aromatisk dimethacrylat
+ Hydrofil alifatisk dimethacrylat
+ Silaniseret barium glas-filler
+ Silaniseret aluminiumoxid-filler
* Acceleratorer
+ dl-Camphorquinon
+ Pigment

Den totale meengde uorganisk filler udger ca. 38 vol%. Partikelstarrelsen pa de
uorganiske fillers (fyldstoffer) ligger mellem 0.01 um og 12 pm.

2\

Udstyrskomponenter:

Endo-spids

Blandings-spids

2) Try-in Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
« Glycerol
+ Silaniseret silica
+ Silaniseret kolloidal silica
+ Kolloidal silica
+ Pigment

3) Tooth Primer
+ 10-Methacryloyloxydecy! dihydrogen-fosfat
+ 2-Hydroxyethylmethacrylat
« Hydrofil alifatisk dimethacrylat
« Acceleratorer
* Vand

4) K-ETCHANT Syringe
» Phosphorsyre
+ Vand
« Kolloidal silica
+ Pigment

5) CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
+ 3-Trimethoxysilylpropylmethacrylat
+ 10-Methacryloyloxydecy! dihydrogen-fosfat
« Ethanol

6) Tilbehor
+ Mixing tip (Blandings-spids)
+ Endo tip (S) (Endo-SSpidSS (S))
+ Needle tip (E) (Nale-tip (E)) (til K-ETCHANT Syringe)
+ Applicator brush (fine <silver>) (Appliceringspensel <fin sglv>)
+ Mixing dish (Blandeplade)

VIil. KLINISKE PROCEDURER
A. Standardprocedure | (Indikationer [1], [2] til [3])
[1] Cementering af kroner, broer, inlays og onlays
[2] Cementering af veneers
[3] Cementering af adheesions-broer og splints

A-1. Rengoring af kavitet / opbygning (tand, metal, kompositresin)
Ved cementering i den orale kavitet eller pa opbygningen fiernes det provisoriske
forseglingsmateriale pa saedvanlig vis. Renger kaviteten og serg for terlaegning.

A-2. Indprovning og justering af en restaurering

(1) Indprev den protetiske restaurering for at kontrollere, at den passer til kavitet eller
opbygning.

(2) Om nedvendigt appliceres den valgte farve for Try-in Paste pa restaureringens
cementeringsoverflade, og restaureringen indpreves pa kavitet eller opbygning.
Fjern overskydende Try-in Paste fra kanterne med en pensel. Farverne for Try-in
Paste svarer til farven for den haerdede cement (PANAVIA V5 Paste).

(3) Find den farve, der giver det bedste farvematch, og fiern derpa restaureringen.
Ved hjeelp af vand fiernes Try-in Paste omhyggeligt fra den indre overflade pa
restaurering og fra overfladen pa kavitet eller opbygning.

A-3. Konditionering af den protetiske restaurerings overflade
Folg venligst brugsanvisningen til restaureringsmaterialet.
| tilfeelde af manglende specifikke instruktioner anbefales folgende procedurer og
applicering af CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS:

Hvis den adhzererende overflade bestar af metaloxidkeramik (fx KATANA Zirconia)
eller metal:

(1) Ger den adhaererende overflade ru ved blaesning med aluminiumspulver (30-50
um) og et lufttryk pa 0,1-0,4 MPa (1-4 kgf/cm?, 15-58 psi). Lufttrykket skal ngje
justeres i forhold til materialet og/eller den protetiske restaurerings form. Der bor
udvises forsigtighed, sa skader undgas.

(2) Der bor udvises forsigtighed, s& skader undgés. Efter sandblaesningen rengeres
den protetiske restaurering ved hjeelp af ultralyd i 2 minutter, hvorefter der torres
med luftspray.

Hvis den adhzererende overflade bestar af silikatbaseret keramik (fx konventionelt
porcelaen, lithium disilikat), hybridkeramik eller kompositresin:
Afhaengigt af restaureringstype kan der anvendes syrebehandling eller blaesning:
Syrebehandling (fx konventionelt porcelaen, lithium disilikat):

(1) Foretag en eetsning af den adhaererende overflade ved hjzelp af en
flussyreoplosning i henhold til brugsanvisningen for restaureringsmaterialet,
eller applicér K-ETCHANT Syringe pa den adheererende overflade og lad
det sidde i 5 sekunder.

(2) Renger den adhaererende overflade med vand og tor.

Blaesning (fx kompositresin):

(1) Ger den adhaererende overflade ru ved blaesning med aluminiumspulver
(30-50 um) og et lufttryk pa 0,1-0,2 MPa (1-2 kgf/cm?, 1529 psi).
Lufttrykket skal noje justeres i forhold til materialet og/eller den protetiske
restaurerings form. Der ber udvises forsigtighed, sa skader undgas.

(2) Der ber udvises forsigtighed, sa skader undgéas. Efter sandbleesningen
rengores den protetiske restaurering ved hjeelp af ultralyd i 2 minutter,
hvorefter der torres med luftspray.

A-4. Applicering af CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS pa protetisk restaurering
(1) Hvis den adheererende overflade bestar af kompositresin, appliceres K-ETCHANT
Syringe pa den adhaererende overflade. Lad det sidde i 5 sekunder, hvorefter der
skylles og torres.
(2) Applicér CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS pa restaureringens adheererende
overflade ved hjeelp af en appliceringspensel. Efter appliceringen torres hele den
adhaererende overflade forsigtigt ved hjeelp oliefri luftspray.

[BEMAERK]
Med henblik pa et optimalt resultat kan ALLOY PRIMER anvendes pa overfladen
af en eedelmetallegering i stedet for CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS. Der
henvises til brugsanvisning til ALLOY PRIMER.

A-5. Applicering af Tooth Primer pa kavitet / opbygning
Afhzengigt af typen af adhaererende overflade og/eller procedure behandles som
nedenfor anfort inden appliceringen af Tooth Primer.

/Etsning af emaljeoverfladen (valgfrit, men nodvendigt for veneers og
adhaesions-broer):
En klinisk passende adhaesiv binding opnas ved applicering af Tooth Primer uden et
ekstra forsforsyre-getsningstrin.
Hvis den adheererende overflade bestar af uslebet emalje eller ved cementering af
adheesions-broer eller veneers, appliceres der kun K-ETCHANT Syringe pa
emaljeoverfladen. Lad det sidde i 10 sekunder, hvorefter der skylles og torres.

(1) Applicér Tooth Primer pa hele kaviteten eller opbygningen (tand, metal, kompositresin)
ved hjeelp af en appliceringspensel. Lad det sidde pa stedet i 20 sekunder. Undga, at
spyt eller ekssudat kommer i kontakt med de behandlede overflader.

(2) Anvend en vatpellet til omhyggelig fiernelse af alt overskydende Tooth Primer
veeske fra kavitet eller opbygning, ikke mindst fra hjornerne i kaviteten samt
skuldrene pa opbygningens kanter.

(3) Tor hele den adhzererende overflade meget omhyggeligt ved blaesning med mild,
oliefri luft. Anvend et vacuum-sug for at hindre, at Tooth Primer veeske spreder sig.

A-6. Forberedelse af sprojte og tilbehor
(1) Anbring en mixing-tip eller en endo-tip pa PANAVIA V5 Paste sprojten pa
saedvanlig vis.

[ADVARSEL]
Inden anbringelsen af en mixing-tip eller en endo-tip udpresses en lille maengde af
de to pastaer. Kontrollér, at der dispenseres ensartede maengder gennem sprojtens
to abninger, og bortskaf derefter den udpressede pastaprove. Hvis der ikke
anvendes lige store maengder pasta, er der risiko for darlig polymerisation.



[BEMARK]

« Efter anvendelsen skal sprojten opbevares med pasat heaette. Nar heetten inden
opbevaringen igen seettes pa sprejten, ber man veere opmaerksom pa, at der ikke
er efterladt pasta pa heetten.

+ Nar en gammel mixing-tip og endo tip udskiftes med en ny, drejes den en 1/4
omgang mod uret for at anbringe projektionerne pa mixing-tippen eller
endo-tippen pa linje med rillerne pa sprojten. Fiern den fra sprejten ved at dreje
og trykke nedad.

+ Hvis pastaen er blevet hard, sa det er vanskeligt at presse pastablandingen ud af
sprojten, fiernes materialet ved hjeelp af et passende instrument.

« Ved gendring af endo-tippens retning drejes det distale attachment. Pas pa, ikke at
boje den tynde dispenseringsdel pa tippen.

A-7. Cementering af protetisk restaurering
(1) Applicér den blandede pasta pé hele den protetiske restaurerings adhzererende
overflade eller hele opbygningen inden for kaviteten. Hvis pastaen appliceres
direkte pa hele kaviteten / opbygningen intraoralt, skal man pabegynde trin (2)
inden for 60 sekunder efter applicering af pastaen.
(2) Anbring den protetiske restaurering pa kaviteten / opbygningen.

A-8. Fjernelse af overskydende cement og afsluttende haerdning
A-8-a. Vedr. farverne Universal (A2), Clear, Brown (A4) eller White:
(1) Fjern den overskydende cement ved anvendelse af en af de to nedenstaende

metoder:

Metode til fiernelse af delvist haerdet overskydende cement:
Foretag en lysheerdning af den overskydende cement i 3 til 5 sekunder pa flere
steder. Hold den protetiske restaurering pa plads og fiern den delvist heerdede,
overskydende cement ved hjeelp af et dentalt undersogelsesinstrument. Det
tilrddes, at man pa forhand har fastsat lyshaerdningstiden for den
overskydende cement ved at lyshaerde lidt pasta pa et stykke blandingspapir.

Metode til fiernelse ved hjzelp af en lille pensel:
Alt overskydende cement, der sidder tilbage pa kanterne, kan fiernes med en
lille pensel. Lysheerd kanterne pa den protetiske restaurering ved hjeelp af
heerdelampen. Veer opmeerksom pa, at heerdetiderne er i overensstemmelse
med tabel 1.
[For heerdning af restaureringens kanter er det muligt at afdaekke kanterne
med en beskyttelsesgel (fx PANAVIA F 2.0 OXYGUARD lI) for at hindre
dannelsen af et oxygen-inhibitionslag, se venligst brugsanvisningen.]

(2) Til sidst heerdes cementen ved anvendelse af en af de to nedenstaende
metoder:
Protetiske restaureringer, der ikke er transparente (fx metalkroner):
Lad cementen hzerde kemisk, idet den far lov at sidde | 3 minutter efter
anbringelsen af den protetiske restaurering.

Protetiske restaureringer, der er transparente (fx keramiske inlays):
Lysheerd hele den protetiske restaurings overflade ved hjeelp af heerdelampen.
Hvis det omrade, der @nsket lysheerdet, er storre end selve belysningsspidsen,
bor belysningsprocessen deles op i sektioner.
Veer opmaerksom pa, at heerdetiden er i overensstemmelse med folgende
tabel:

Tabel 1: Heerdetid for lyskilde.

Lyskilde (Lysintensitet) Heerdetid
Hoj-intensitet BLUE LED* To gange i
(Over 1500 mW/cm2) 3 eller 5 sek.
BLUE LED * (800-1400 mW/cm?) 10 sek.
Halogenlampe (Over 400 mW/cm?) 10 sek.

Det effektive bolgeleengdeomrade for hver hzerdelanpe skal veere 400-515 nm.
* Emisionsspektrets topveerdi: 450 - 480 nm

Arbejds- og afbindingstider afhaenger af omgivelsernes og den orale temperatur,
som nedenfor anfort. Hvis den orale temperatur ikke er specificeret i denne
brugsanvisning, antages den at veere 37 °C/99 °F.

Veer ogsa opmaerksom pa, at denne cement er en dualhzerdende cement og
derfor falsom over for bade kunstigt og naturligt lys.

Tabel 2: Arbejdstid og afbindingstid (for cementering af kroner, broer, indlays,
onlays, veneers og adhaesions-broer)

Arbejdstid efter initial dispensering (23°C/ 73°F) 2 min.
Arbejdstid efter applicering af pasta i 60 sek
kaviteten (37°C/ 99°F) .
Delvis heerdning til fiernelse af overskydende cement 3-5sek.
Afsluttende hzerdning efter anbringelse af restaureringen
lyshaerdning (LED) 10 sek. *
kemisk heerdning (37°C/ 99°F) 3 min.

* Heerdetid ved anvendelse af BLA LED (lysintensitet: 800-1400 mW/cm?)

A-8-b. Vedr. farven Opaque:

(1) Alt overskydende cement, der sidder tilbage pa kanterne, kan fiernes med en
lille pensel. Lysheerd kanterne pa den protetiske restaurering ved hjeelp af
haerdelampen. Vaer opmaerksom pa, at heerdetiderne er i overensstemmelse
med tabel 1.

[For haerdning af restaureringens kanter er det muligt at afdeekke kanterne med
en beskyttelsesgel (fx PANAVIA F 2.0 OXYGUARD lI) for at hindre dannelsen af
et oxygen-inhibitionslag, se venligst brugsanvisningen.]

(2) Lad cementen haerde kemisk, idet den far lov at sidde | 3 minutter efter
anbringelsen af den protetiske restaurering.

B. Standardprocedure Il (Indikationer [4])

[4] Cementering af protetiske restaureringer eller implantatabutments og stel

B-1. Renggaring af implantatabutment eller stel, indprevning og justering af
restaurering, konditionering af den protetiske restaurerings overflade
Se sektion "A-17, "A-2” og "A-3".

B-2. Applicering af CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
Applicér CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS pa den indvendige overflade af
restaureringen samt pa den adheererende overflade pa implantatabutments eller stel
ved hjeelp af en appliceringspensel. Efter appliceringen torres hele den adhzererende
overflade forsigtigt ved hjeelp oliefri luftspray.

[BEMARK]
Med henblik pa et optimalt resultat kan ALLOY PRIMER anvendes pa overfladen af
en zedelmetallegering i stedet for CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS. Der
henvises til brugsanvisning til ALLOY PRIMER.

B-3. Forberedelse af sprgjte og tilbehor
Se sektion "A-6".

B-4. Cementering af protetisk restaurering
(1) Applicér den blandede pasta pa hele den protetiske restaurerings adhaererende
overflade.
(2) Anbring den protetiske restaurering pa implantatabutmentet eller stellet.

B-5. Fjernelse af overskydende cement og afsluttende haerdning
B-5-a. Vedr. farverne Universal (A2), Clear, Brown (A4) eller White:
(1) Fjern alt overskydende cement. Se sektion "A-8-a (1)”.
(2) Til sidst heerdes cementen ved anvendelse af en af de to nedenstaende
metoder:
Protetiske restaureringer, der ikke er transparente (fx metalkroner):
Tillad cementen at haerde kemisk ved at lade den afbinde efter anbringelsen af
den protetiske restaurering. Se tabel 3.

Tabel 3: Afbindingstid (for cementering af protetiske restaureringer pa
implantatabutments og stel)

Afsluttende haerdning efter anbringelse af restaureringen
kemisk hzerdning (37°C/ 99°F) 5 min.
kemisk hzerdning (23°C/ 73°F) 10 min.

Protetiske restaureringer, som er translucente (fx keramiske inlays):
Lyshzerd hele den protetiske restaurerings overflade ved hjeelp af
heerdelampen. Hvis det omrade, der onsket lyshzerdet, er storre end selve
belysningsspidsen, bor belysningsprocessen deles op i sektioner.

Vaer opmaerksom pa, at heerdetiderne er i overensstemmelse med tabel 1.

B-5-b. Vedr. farven Opaque:
(1) Behandl den overskydende cement. Se sektion "A-8-b (1)".
(2) Tillad cementen at haerde kemisk ved at lade den afbinde efter anbringelsen af
den protetiske restaurering. Se tabel 3.

C. Standardprocedure lll (Indikationer [5])
[5] Cementering af stifter og opbygninger

C-1. Praeparation af kavitet og indprovning af opbygning eller stift

(1) Praeparér den endodontisk fyldte rodkanel til anbringelse af stift/ opbygning pa
normal vis. Serg for terlaegning ved anvendelse af en kofferdam.

(2) Indprev en opbygning eller en dental stift (fx PANAVIA POST) med passende
tykkelse i den preeparerede kavitet. Tilpas stiften om nodvendigt. Fjern enhver
form for kontamination fra opbygningens eller stiftens overflade ved hjeelp af gaze
eller vattampon, der er veedet med ethanol.

C-2. Sandblasning af opbygning eller stift
Sandblaes overfladen pa kerne eller stift i henhold til trin "A-3”.
Sandblees ikke fiberstifter, sa eventuelle skader omgas.

C-3. Behandling af kerne eller stift
Metalopbygning og metalstift:
Applicér CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS pa overfladen af kerne eller stift ved
hjeelp af en appliceringspensel. Efter appliceringen torres hele den adhzererende
overflade forsigtigt ved hjeelp oliefri luftspray.

[BEMAERK]
Med henblik pa et optimalt resultat kan ALLOY PRIMER anvendes pa overfladen
af en sedelmetallegering i stedet for CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS. Der
henvises til brugsanvisning til ALLOY PRIMER.

Plastopbygninger, glasfiber-stifter og keramiske stifter:
(1) Applicér K-ETCHANT Syringe pa overfladen af kerne eller stift. Lad gelen sidde
pa stedet i 5 sekunder, inden der skylles og torres.
(2) Applicér CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS pa overfladen af kerne eller stift
ved hjeelp af en appliceringspensel. Efter appliceringen torres hele den
adhzererende overflade forsigtigt ved hjeelp oliefri luftspray.

C-4. Applicering af Tooth Primer
(1) Applicér Tooth Primer pa rodkanal og kavitetsveeg ved hjeelp af en
appliceringspensel. Lad det sidde pa stedet i 20 sekunder. Undga, at spyt eller
ekssudat kommer i kontakt med de behandlede overflader.
(2) Anvend en paper point til omhyggelig fiernelse af overskydende Tooth Primer
veeske fra rodkanal eller kavitet, ikke mindst fra kavitetens hjorner og indvendigt i
rodkanalen.



(3) Tor hele den adhzererende overflade meget omhyggeligt ved bleesning med mild,
oliefri luft. Anvend et vacuum-sug for at hindre, at Tooth Primer veeske spreder sig.

C-5. Forberedelse af sprojte og tilbehor
Se sektion "A-6".

C-6. Anbringelse af opbygning eller stift
(1) Applicér den blandede pasta pa hele den adheererende overflade af opbygning
eller stift, eller hele kavitetens tandoverflade. Hvis pastaen appliceres direkte i
kaviteten, skal trin (2) pabegyndes inden for 60 sekunder efter applicering af
cementen.
(2) Anbring hurtigt opbygningen eller stiften i kaviteten, idet den vibreres let for at
forhindre, at der opstar luftlommer i rodkanalen.

C-7. Behandling af overskydende cement
Opbygninger:
Se sektion "A-8-a (1)” eller "A-8-b (1)".

Dentale stifter:
Ved hjeelp af en appliceringspensel fordeles den overskydende cement ud over
hele den koronale base og stifthovedet.

C-8. Haerdning
Foretag en lysheerdning af opbygningens eller stiftens kanter. Se tabel 1 i "A-8".
Vedr. farven opaque: Tillad cementen at heerde kemisk ved at lade den afbinde i 3
minutter efter anbringelsen af kerne eller stift.

C-9. Forberedelser til den permanente restaurering
Opbygninger:
Lad opbygningen sidde i ca. 6 minutter; veer sikker pa, at cementen er totalt heerdet,
inden praeparation af abutment-tanden.

Dentale stifter:
Efter placering af den dentale stift anbringes opbygnings-kompositresinen i henhold
til brugsanvisningen.

Praeparér abutmenttanden 6 minutter efter at have placeret den dentale stift.

D. Standardprocedure IV (Indikationer [6])
[6] Amalgam-bonding

D-1. Rengoring af tandstruktur
Renger kaviteten og serg for terleegning pa seedvanlig vis.

D-2. Applicering af Tooth Primer, forberedelse af sprajte og tilbehor
Se sektion "A-5”" og "A-6".

D-3. Placering af amalgam
(1) Applicér den blandede pasta over hele tandoverfladen i kaviteten. Der begyndes
med trin (2) inden for 60 sekunder efter applicering af cementen.
(2) Den pulveriserede amalgam skal anbringes pa den uafbundne pastablanding.
Okklusal tilpasning kan udfgres pa seedvanlig vis.

D-4. Fjernelse af overskydende cement og afsluttende haerdning
Se sektion "A-8”.

[GARANTI]
Kuraray Noritake Dental Inc. erstatter ethvert produkt, der beviseligt er defekt. Kuraray
Noritake Dental Inc. patager sig intet ansvar for noget tab eller skader, det veere sig
direkte skader, folgeskader eller specielle skader, der er opstaet ved appliceringen eller
som folge af brugerens manglende kendskab til anvendelsen af disse produkter. Inden
anvendelsen skal brugeren vurdere produktets egnethed til den pageeldende opgave,
ligesom brugeren skal patage sig alle risici og et hvilket som helst ansvar i forbindelse
hermed.

[BEMAERK]
Hvis en alvorlig ulykke, som kan tilskrives dette produkt, indtreeffer, skal dette meddeles
producentens nedenstaende repraesentant samt det lands respektive myndigheder, i
hvilket brugeren/patienten bor.

[BEMARK]
"PANAVIA", "CLEARFIL" og "ESTENIA" er varemzerker af KURARAY CO., LTD.
"KATANA" er et varemaerke af NORITAKE CO., LIMITED.

d Kuraray Noritake Dental Inc.
1621 Sakazu, Kurashiki, Okayama 710-0801, Japan

Kuraray Europe GmbH (mporter)
Philipp-Reis-Str. 4,
65795 Hattersheim am Main, Germany

Uﬂ Phone:+49 (0)69 305 35835 Fax:+49 (0)69 305 98 35835
URL:https://www.kuraraynoritake.eu
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PORTUGUES | INSTRUGCOES DE UTILIZAGAO

PANAVIA
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1. INTRODUGCAO
PANAVIA V5 é um sistema de cimento de resina adesivo. O sistema PANAVIA V5 é
composto por uma pasta de cimento (Paste), Try-in Paste, Tooth Primer, CLEARFIL
CERAMIC PRIMER PLUS e K-ETCHANT Syringe. A pasta é um cimento de resina
radiopaco de dupla polimerizagéo (fotopolimerizagao e/ou autopolimerizagédo) que
liberta fluoreto, destinado a restauragdes de ceramica (dissilicato de litio, zirconia, etc.),
ceramicas hibridas (por ex., ESTENIA C&B), resinas compostas e metal. E fornecido
num sistema dispensador de auto-mistura, que permite misturar quantidades iguais de
dois componentes. Esta disponivel nas seguintes 5 tonalidades: Universal (A2), Clear,
Brown (A4), White e Opaque. A tonalidade Opaque devera ser autopolimerizada para a
polimerizagéo final devido a sua forte opacidade. A Try-in Paste € um material de
correspondéncia de tonalidade, que tem uma cor e uma transparéncia aproximadas as
da mistura endurecida da Paste. O Tooth Primer &€ um primer autocondicionante de
estruturas de dente que acelera a polimerizagdo da pasta. CLEARFIL CERAMIC
PRIMER PLUS é um primer universal para proteses dentarias, que proporciona uma
superficie de melhor adeséo a ceramica, ceramicas hibridas, resinas compostas e
metais. O produto K-ETCHANT Syringe é um gel condicionador, composto por 35% de
solugdo aquosa de &cido fosférico e silica coloidal. PANAVIA V5 apresenta estabilidade
da cor e tem radiopacidade igual ou superior a 1 mm de aluminio. A tonalidade opaca &
classificada como "Classe 1" de material do tipo 2 e as restantes tonalidades sédo
classificadas como "Classe 3" do material do tipo 2 pela 1ISO4049.

II. INDICACOES
PANAVIA V5 esta indicado para as seguintes utilizagdes:
[1] Cimentacao de coroas, pontes, inlays e onlays
[2] Cimentacéo de revestimentos (veneers)
[3] Cimentagéo de pontes de adeséo e contengdes (splints)
[4] Cimentacao de restauragdes protéticas em abutments de implante e estruturas
[5] Cimentacao de pinos e nlcleos
[6] Améalgama adesiva

1. CONTRA-INDICACOES A
Pacientes com hipersensibilidade a monémeros de metacrilatos

IV. POSSIVEIS EFEITOS SECUNDARIOS A

[1] A membrana da mucosa oral podera ficar esbranquigada quando em contacto com o
produto, devido & coagulacgéo proteica. Este efeito &€ temporéario e normalmente
desaparece apods alguns dias. Instruir os pacientes no sentido de evitar irritacéo da
area afectada durante a escovagem.

[2] AK-ETCHANT Syringe podera provocar inflamacéo ou eroséo devido a sua
composi¢ao quimica. Proceder com a devida cautela para evitar o contacto do
produto com a pele ou com os olhos.

V. INCOMPATIBILIDADES A

[1] N&o utilizar materiais que contenham eugenol para protegdo da polpa ou para
obturagao provisoria, pois o eugenol podera provocar descoloracéo e retardar o
processo de endurecimento.

[2] Néo utilizar agentes hemostaticos contendo compostos férricos, pois estes materiais
poderao prejudicar a adesdo e provocar descoloragdo da margem do dente ou
gengiva adjacente devido a ides férricos residuais.

[3] Néo utilizar uma solucéo de peroxido de hidrogénio para a limpeza de cavidades,
pois esta podera enfraquecer a forca de adeséo a estrutura do dente.

VI. PRECAUCOES A

1. Precaugées de seguranca

1. Este produto contém substancias que poderao causar reagdes alérgicas. Evitar a
utilizacé@o do produto em pacientes identificados como sendo alérgicos a monémeros
metacrilatos ou quaisquer outros componentes.
Caso o paciente evidencie uma reacgédo de hipersensibilidade como, por exemplo,
erupgao cutanea, eczema, sinais de inflamagéao, Ulcera, inchaco, prurido ou
entorpecimento, interromper a utilizagao do produto e consultar um médico.
Evitar o contacto directo com a pele e/ ou tecidos moles, a fim de evitar eventuais
reacgOes de hipersensibilidade. Usar luvas ou adoptar medidas de precaucéo
adequadas ao utilizar o produto.
Proceder com a devida cautela para evitar o contacto do produto com a pele ou com
o olho. Antes de utilizar o produto, cobrir os olhos do paciente com uma toalha ou
com 6culos de proteccéo, a fim de proteger os mesmos de eventuais salpicos de
material.
. Se o produto entrar em contacto com tecidos humanos, proceder do seguinte modo:
< Se o produto entrar em contacto com o olho >

Lavar imediatamente o olho com agua abundante e consultar um médico.
< Se o produto entrar em contacto com a pele ou mucosa oral >

Limpar imediatamente a zona afetada com uma compressa de algodao embebida

em alcool e lavar com agua abundante.
Evite que o paciente engula acidentalmente o produto.
Na&o reutilizar a canula de mistura, a ponta Endo, a ponta de agulha e o pincel
aplicador, a fim de evitar contaminacgao cruzada. Estes artigos destinam-se a uma
Unica utilizagdo e deverao ser descartados apés a sua utilizagéo.
Eliminar este produto como residuo médico, a fim de evitar infecdes. A ponta de
agulha devera ser eliminada apds a agulha ser coberta, a fim de evitar lesdes.
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2. Precaucées de mant
[Precaugdes comuns]
1. O produto néo deve ser utilizado para quaisquer outros fins que ndo os especificados
na seccao [II.INDICACOES].

A utilizagdo deste produto é autorizada apenas a dentistas.

. Néao utilizar o produto como cimento provisério. Este material foi concebido para uma

cimentacéo definitiva.

Utilizar um dique de borracha, a fim de evitar contaminacéo e controlar a humidade.

Utilizar um agente de capeamento da polpa no caso de uma cavidade proxima da

polpa ou de uma exposic¢ao acidental da polpa.

Remover totalmente os materiais provisorios contendo tanino o magnésia, a fim de

evitar descoloracgéo.

. Ao utilizar agentes hemostaticos contendo cloreto de aluminio, minimizar a sua
quantidade e tomar as devidas precaug¢des para evitar o contacto com a superficie
aderente. A ndo observacéo deste procedimento podera enfraquecer a forca de
adesdo a estrutura do dente.

. Remover completamente qualquer material de obturagéo, améalgama e material
selante temporario ao preparar a cavidade, a fim de evitar uma adesé@o mediocre.

. Nao misturar o produto com quaisquer outros materiais dentarios.

10. Se os recipientes e/ou os instrumentos para este produto estiverem danificados,
tomar as precaucdes necessarias para evitar qualquer perigo e interromper
imediatamente a sua utilizagao.

. Néo utilizar o mesmo pincel aplicador para ambos os produtos Tooth Primer e
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS.

1to e manipulacao
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[Paste]

1. A tonalidade Opaque deve de ser autopolimerizada para a polimerizagéo final devido

a sua baixa profundidade de polimerizagdo. As margens da restauragdo protética

podem ser fotopolimerizadas.

A Paste devera ser utilizada no prazo de 2 minutos apés ser doseada.

. A polimerizagdo da pasta seré acelerada pelocontacto com o Tooth Primer. O
procedimento devera ser realizado dentro do tempo de trabalho listado na tabela em
baixo. A Paste devera ser aplicada a uma faceta (veneer) de cada vez, quando forem
cimentadas varias facetas.

SEN

O tempo de endurecimento da Paste na cavidade oral (a 37 °C, ap6s entrar em
contacto com o Tooth Primer)

Tempo de processamento 60 seg.

Tempo de presa 3 min.

»

Tomar o cuidado necessario para evitar uma exposi¢cdo desnecessaria a luz solar
directa ou a luzes de trabalho. A pasta contém um agente catalitico de
fotopolimerizacéo altamente foto-reactivo. Durante a cimentagéo, ajustar o angulo e/
ou distancia da lampada de fotopolimerizagdo dentéria, a fim de reduzir a
intensidade da luz que penetra na cavidade e evitar uma polimerizacao prematura da
pasta.

. Nao utilizar uma espiral para obturagéo de canais (lentulo) para inserir a pasta no

canal radicular.

Caso se pretenda colocar pinos intra-radiculares em varios canais radiculares de um

dente, concluir a colocagéo do pino de um canal radicular antes de continuar com o

seguinte. Assegurar que o cimento em excesso ndo penetra noutro canal radicular.

. Ao dosear o cimento intra-oralmente, utilizando a canula de mistura ou a ponta
Endo-tip, tomar as precauc¢des necessarias para evitar contaminagao cruzada. Cobrir
a totalidade da seringa com uma barreira descartavel (p. ex., pelicula plastica), a fim
de evitar contaminac@o com sangue e saliva. Desinfectar a seringa, limpando-a com
um algodao embebido em alcool, antes e apds a utilizagdo.

. O cimento em excesso pode ser removido apds ser fotopolimerizado durante 3-5

segundos. Ao remover o cimento excedente segurar a restauragao na sua posicao, a

fim de evitar a possibilidade de levantamento da mesma, ja que podera existir

cimento de resina insuficientemente polimerizado.
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[Try-in Paste]

1. A utilizagdo da Try-in Paste devera ser limitada a verificar a correspondéncia de
tonalidade com a PANAVIA V5 Paste.

2. Try-in Paste ndo endurece. N&o utilizar para a cimentacéo de restauracoes.

3. Podera aparecer um liquido transparente na ponta da seringa Try-in Paste. Se isto
suceder, 0 mesmo devera ser extraido e eliminado, pois o liquido separado podera
afectar a correspondéncia de tonalidade.

4. A avaliagdo da tonalidade com Try-in Paste devera ser efectuada utilizando
aproximadamente a mesma espessura de Try-in Paste que a do cimento endurecido.

5. Ap6s a utilizagdo, lavar minuciosamente a Try-in Paste da restauragéo e da
superficie do dente com agua, a fim de evitar uma mé adeséo.

[Tooth Primer]

1. Utilizar no prazo de 5 minutos ap6s a dispensacgao do produto

2. Néo utilizar para tratamento de superficies de abutments de implante, estruturas e
restauragdes protéticas (inlays, onlays, coroas, pontes e facetas). A polimerizagédo da
pasta seré acelerada e o tempo de processamento sera insuficiente.

3. Utilizar apenas com PANAVIA V5 Paste. Nao utilizar em associagdo com outro
cimento de resina (por ex., PANAVIA F 2.0 ou CLEARFIL ESTHETIC CEMENT).

4. Limpar a cavidade de forma adequada para evitar uma ma adeséo. Se a superficie
de aderéncia for contaminada com saliva ou sangue, lavar minuciosamente a
mesma, e secar. Em seguida, voltar a aplicar o Tooth Primer.

[CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS]

1. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS devera ser utilizado o mais rapidamente
possivel apos extraido da embalagem. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS contém
etanol volatil. A medida que o solvente se vai evaporando, a viscosidade aumenta,
podendo dificultar a aplicag&o.

2. Reallizar o processo de adeséo (ou cimentagdo) pouco apés o tratamento da
superficie da restauragdo com CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS.

3. Se a superficie tratada for contaminada com saliva ou sangue, lavar com agua,
secar, limpar com K-ETCHANT Syringe e voltar a tratar.

[K-ETCHANT Syringe]
1. Proceder com a precaugao necessaria para ndo a contaminar com saliva ou sangue.
Se a superficie tratada for contaminada, voltar a tratar a mesma.
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Proceder com a precaugdo necessaria para evitar contaminagao cruzada.
Desinfectar a seringa, limpando-a com um algoddo embebido em alcool, antes e
apos a utilizagdo. Cobrir a totalidade da seringa com uma barreira de plastico
descartavel, a fim de evitar contaminagdo com sangue e saliva.

Se o produto aderir a vestuario, remover o mesmo lavando com agua.

Apo6s cada utilizagdo, remover a agulha da seringa e voltar a tapar bem e
imediatamente a seringa.

O condicionamento da dentina vital podera provocar sensibilidade pés-operativa.
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[Unidade de fotopolimerizagédo dentaria)

. Utilizar de acordo com as Instrugdes de Utilizagéo da unidade de fotopolimerizagao
dentaria.

Né&o olhar directamente para a fonte de luz. Recomenda-se a utilizagdo de éculos de
proteccao.

Uma intensidade de luz fraca tem como consequéncia uma adeséo fraca. Verificar o
tempo de vida util da lampada e se podera existir uma eventual contaminacéo da
ponta de aplicagdo. E aconselhavel verificar regularmente a intensidade da luz
gerada pela lampada de fotopolimerizagao, utilizando um dispositivo de avaliagdo
adequado para o efeito.

A ponta emissora da unidade de polimerizagéo dentéaria devera ser mantida o mais
proximo e mais verticalmente possivel em relagé@o a superficie de resina. Se for
necessaria a polimerizagao de uma superficie ampla, é aconselhavel dividir a area
em diferentes secgdes e efetuar a fotopolimerizagao de cada seccao
separadamente.

Antes de utilizar o produto, verificar as condi¢bes necessarias para polimerizar a
pasta misturada, consultando os tempos de fotopolimerizacéo listados nas presentes
Instrucdes de Utilizag&o.
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. Precaucées de armazenamento

O produto deve ser utilizado até a data de validade indicada na embalagem.

A Paste, Tooth Primer e CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS deveréao ser
armazenados (2—-8 °C/36—46 °F) quando n&o estiverem a uso e deverdo permanecer
a temperatura ambiente durante 15 minutos antes de serem utilizados, a fim de
recuperarem a sua viscosidade normal e as suas propriedades de polimerizagdo. A
Try-in Paste e a K-ETCHANT Syringe deveraos ser armazenadas a 2—-25 °C/36-77
°F quando n&o estiverem a uso.

Manter afastado de fontes de calor extremo, radiagao solar directa ou chama.

A tampa do frasco ou seringa devera voltar a ser reposta assim que a resina tiver
sido retirada do frasco ou seringa. Este procedimento permitira evitar a evaporagdo
dos componentes volateis.

O produto deve ser armazenado num local adequado e acessivel apenas a
profissionais dentarios.

[l 1]
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VIl. COMPONENTES
Consultar a composigdo e as quantidades no exterior da embalagem.
<Principais ingredientes>
1) Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
(1) Paste A
« Bisfenol-A-diglicidiimetacrilato
« Trietilenoglicol dimetacrilato
+ Dimetacrilato aromatico hidréfobo
+ Dimetacrilato alifatico hidrofilo
+ Iniciadores
* Aceleradores
- Filler (material restaurador) de vidro bario silanizado
« Filler de vidro de silicato de aluminio e fluor silanizado
+ Silica coloidal
(2) Paste B
+ Bisfenol-A-diglicidilmetacrilato
+ Dimetacrilato aromatico hidréfobo
+ Dimetacrilato alifatico hidrofilo
« Filler (material restaurador) de vidro bario silanizado
- Filler de 6xido de aluminio silanizado
+ Aceleradores
« dl-Camforoquinona
» Pigmento

A quantidade total de filler inorganico é de aprox. 38 vol%. A dimensao das particulas
dos fillers inorgénicos situa-se entre 0.01 pm e 12 um.

Componentes do dispositivo:

Ponta Endo-tip

Canula de mistura

Seringa

2) Try-in Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
« Glicerol
« Silica silanizada
- Silica coloidal silanizada
- Silica coloidal
+ Pigmento

3) Tooth Primer
+ 10-Metacriloiloxidecil dihidrogeno fosfato
+ Metacrilato de 2-hidroxietilo
« Dimetacrilato alifatico hidrofilo
+ Aceleradores
- Agua

4) K-ETCHANT Syringe
+ Acido fosférico em solugéo
- Agua
« Silica coloidal
+ Pigmento

5) CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
* Metacrilato de 3-trimetoxissililpropilo
+ 10-Metacriloiloxidecil dihidrogeno fosfato
« Etanol

6) Acessorios
* Mixing tip (Canula de mistura)
« Endo tip (S) (Ponta Endo-tip (S))
+ Needle tip (E) (Ponta de agulha (E)) (para K-ETCHANT Syringe)
« Applicator brush (fine <silver>) (Pincel aplicador <cinza prateado>)
* Mixing dish (Prato de mistura)

VIIl. PROCEDIMENTOS CLINICOS

A. Procedimento standard | (Indicagdes [1], [2] a [3])

[1] Cimentacé&o de coroas, pontes, inlays e onlays
[2] Cimentacao de revestimentos (veneers)
[3] Cimentacéo de pontes de adeséo e contengdes (splints)

A-1. Limpeza da cavidade / coto (dente, metal, resina composta)
Ao cimentar na cavidade oral ou ao coto, remover o material de obturagéo provisorio
e o cimento provisoério da forma habitual e limpar a cavidade recorrendo a controlo de
humidade.

A-2. Ensaio de colocacéo e ajuste de uma restauracéao

(1) Ensaiar a colocagao da restauracéo protética, a fim de verificar o ajuste da
restauragdo na cavidade ou coto, conforme necessario.

(2) Se necessario, aplicar a tonalidade seleccionada de Try-in Paste na superficie de
cimentacao da restauragéo e ensaiar a colocacao da restauragao na cavidade ou
coto. Remover o excesso de Try-in Paste das margens, utilizando um pincel. As
tonalidades da Try-in Paste correspondem as do cimento endurecido (PANAVIA
V5 Paste).

(8) Verificar qual a melhor correspondéncia de tonalidade e remover entdo a
restauracdo. Utilizando &gua, lavar a totalidade de Try-in Paste da superficie
interior da restauracao e da superficie da cavidade ou coto.

A-3. Tratamento da superficie da restauracao protética
Seguir as Instrugdes de Utilizagdo do material de restauragéo.
Na auséncia de instrugbes especificas, recomendamos os seguintes procedimentos
e aplicagdo do CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS:

Se a supetrficie de ades&o for de cerdmica de 6xido de metal (por ex., KATANA
Zirconia) ou metal:

(1) Tornar a superficie de adesao aspera, utilizando jacto de pé de alumina (30-50
um) a uma presséo de ar de 0,1—0,4 MPa (1-4 kgf/cm?, 15-58 psi). A presséo
do ar e dimenséo das particulas do p6 deveréo ser devidamente ajustadas, de
forma a serem adequadas ao material e/ou formato da restauracéao protética,
devendo proceder-se com prudéncia a fim de evitar lascamento.

(2) Apds o tratamento com jacto de p6 de alumina, limpar a restauragéo protética
utilizando ultrasons durante 2 minutos, seguido de secagem com sopro de ar.

Se a superficie de ades&o for de ceramica a base de silica (por ex., porcelana
convencional, dissilicato de litio), cerdmicas hibridas ou resina composta:
Com base no tipo de restauracdo, podera ser utilizado tratamento com acido ou
micro-abrasao:
Tratamento com acido (por ex., porcelana convencional, dissilicato de litio):

(1) Condicionar a superficie de adesdo com solugéo de &cido fluoridrico em
conformidade com as Instrugées de Utilizagdo do material de restauracgéo,
ou aplicar K-ETCHANT Syringe sobre a superficie de adesé&o e aguardar
durante 5 segundos.

(2) Limpar a superficie de adesao com agua e secar.

Tratamento por micro-abrasao (por ex., resina composta):

(1) Tornar a superficie de adesao aspera, utilizando jacto de p6 de alumina
(30—-50 pum) a uma pressao de ar de 0,1-0,2 MPa (1-2 kgf/cm?, 15-29 psi).
A presséo do ar e dimensao das particulas do p6 deverao ser devidamente
ajustadas, de forma a serem adequadas ao material e/ou formato da
restauragdo protética, devendo proceder-se com prudéncia a fim de evitar
lascamento.

(2) Apods o tratamento com jacto de p6 de alumina, limpar a restauragédo
protética utilizando ultrasons durante 2 minutos, seguido de secagem com
sopro de ar.

A-4. Aplicacao de CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS na restauracao protética

(1) Se a superficie de adeséo for de resina composta, aplicar K-ETCHANT Syringe
na superficie aderente e aguardar durante 5 segundos; lavar e secar.

(2) Aplicar CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS na superficie de adesdo da
restauracéo, utilizando um pincel aplicador. Ap6s a aplicagéo, secar
adequadamente toda a superficie de aderéncia, utilizando jacto de ar moderado
isento de dleo.

[NOTA]
Para um desempenho ideal, podera ser utilizado ALLOY PRIMER em vez de
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS na superficie da liga de metal precioso.
Consultar as Instru¢des de Utilizagdo do ALLOY PRIMER.

A-5. Aplicacao de Tooth Primer na cavidade / coto
Com base no tipo de superficie de adesao e/ou procedimento, tratar do seguinte
modo antes da aplicagcéo do Tooth Primer.

Condicionamento da superficie de esmalte (opcional, mas necessario para facetas e
pontes adesivas):
E possivel obter uma ligagao adesiva clinicamente adequada através da aplicagéo
de Tooth Primer sem uma etapa adicional de condicionamento com acido fosforico.
Se a superficie de adesao for de esmalte intacto ou ao cimentar uma ponte de
adesdo ou facetas, aplicar K-ETCHANT Syringe apenas na superficie de esmalte e
deixar actuar durante 10 segundos; lavar e secar.




(1) Aplicar Tooth Primer em toda a cavidade ou coto (dente, metal, resina composta),
utilizando um pincel aplicador, e deixar actuar durante 20 segundos. Proceder
com precaugdo a fim de evitar o contacto de saliva ou excregbes com as
superficies tratadas.

(2) Utilizar uma bolinha de algodao para remover cuidadosamente qualquer excesso
de liquido Tooth Primer da cavidade ou do coto, especialmente dos cantos da
cavidade e dos rebordos nas margens do coto.

(3) Secar muito bem toda a superficie de adesao, aplicando um jacto suave de ar
isento de 6leo. Utilizar um aspirador de vacuo para evitar que o liquido Tooth
Primer se disperse.

A-6. Preparacéo da seringa e acessorios
(1) Fixar uma canula de mistura ou uma ponta Endo a seringa de PANAVIA V5 Paste
da forma habitual.

[ATENGAQ]
Antes de colocar a canula de mistura ou a ponta Endo-tip, extrair pequenas
quantidades das duas pastas, até assegurar a extrusdo das mesmas em
quantidades idénticas através das duas saidas da seringa, e eliminar as porgoes
de pasta extraidas. Se nao forem utilizadas quantidades idénticas das duas pastas,
o processo de polimerizagédo podera ser negativamente afectado.

[NOTA]

+ Ap6s a utilizagdo, a seringa devera ser armazenada com a tampa colocada.
Quando voltar a colocar a tampa na seringa antes de armazenar a mesma,
assegure-se de que a tampa se encontra isenta de pasta.

+ Ao substituir uma canula de mistura e ponta Endo-tip usada por uma nova, rodar
a mesma 1/4 de volta para a esquerda, a fim de alinhar as saliéncias da canula de
mistura ou da ponta Endo-tip com as ranhuras existentes na seringa. Remover a
mesma da seringa, rodando e pressionando para baixo.

+ Caso a pasta tenha endurecido, tornando dificil a extrusao da pasta misturada
para fora da seringa, remover a pasta endurecida utilizando um instrumento
adequado.

+ Ao alterar a direc¢do da ponta Endo-tip, rodar o acessorio distal e proceder com
precaucgéo para nao dobrar a delicada parte doseadora da ponta.

A-7. Cimentacao da restauracao protética
(1) Aplicar a pasta misturada em toda a superficie aderente da restauragéo protética
ou em todo o coto dentro da cavidade. Se a pasta for aplicada directamente em
toda a cavidade / coto intra-oralmente, € necesséario iniciar a etapa (2) até 60
segundos apos a aplicacéo da pasta.
(2) Colocar a restauragdo protética na cavidade / coto.

A-8. Remocao do cimento excedente e polimerizacao final
A-8-a. Para as tonalidades Universal (A2), Clear, Brown (A4) ou White shades:

(1) Remover o cimento em excesso, utilizando qualquer um dos seguintes

métodos:
Método de remogao para cimento excedente polimerizado:

Fotopolimerizar o cimento em excesso durante 3 a 5 segundos, em varios
pontos. Segurando a restauragao protética na sua posi¢cdo remover o cimento
excedente semi-polimerizado, utilizando uma sonda dentaria de exploragéo. E
aconselhavel determinar o tempo de fotopolimerizagdo do cimento em
excesso, fotopolimerizando alguma pasta numa base de mistura.

Método de remocgao utilizando uma pequena escova:
Qualquer cimento excedente presente nas margens podera ser removido com
uma pequena escova. Fotopolimerizar as margens da restauragédo protética,
utilizando a unidade de polimeriza¢éo dentaria.
Confirmar o tempo de polimerizagéo, consultando a tabela 1.
[Para polimerizar as amrgens da restauracéo, € possivel cobrir as margens
com um gel de protecgao (por ex., PANAVIA F 2.0 OXYGUARD ll), a fim de
evitar a formagéo de uma camada inibidora de oxigénio, de acordo com as
Instrugdes de Utilizagdo.]

(2) Por fim, polimerizar o cimento utilizando qualquer um dos seguintes métodos:
Restauracées protéticas nao translucidas (por ex., coroas metalicas):
Permitir o processo de polimerizagéo quimica, deixando o cimento repousar
durante 3 minutos ap6s a colocagao da restauragdo protética.

Restauracées protéticas translicidas (por ex., inlays de cerdmica):
Fotopolimerizar toda a superficie da restauragdo protética, utilizando a unidade
de polimerizagao dentaria. Se a area que pretender fotopolimerizar for maior
que a ponta emissora de luz, divida o processo de exposi¢cdo em varias
aplicacoes.

Confirmar o tempo de polimerizagéo, consultando a seguinte tabela:

Tabela 1: Tempo de polimerizagéo para tipo de fonte de luz.

Tipo de fonte de luz (intensidade luminosa) Tempo de polimerizagéo

Intensidade elevada BLUE LED* Duas vezes durante

(superior a 1500 mW/cm?) 3 ou 5 seg.
BLUE LED * (800-1400 mW/cm?) 10 seg.
Lampada de halogéneo (superior a 400 mW/cm?) 10 seg.

A amplitude de comprimento de onda efectiva para cada unidade de polimerizagao
dentaria devera ser de 400-515 nm.
* Pico de espectro de emissao: 450 - 480 nm

Os tempos de processamento e os tempos de endurecimento dependem da
temperatura ambiente e oral, conforme abaixo indicado. Quando a temperatura
oral ndo for especificada nas Instrugdes de Utilizagdo, assume-se que a mesma
seja de 37°C/99°F. E de notar também, que este cimento se trata de um cimento
de dupla polimerizacéo, sendo assim sensivel a luz artificial e a luz natural.

Tabela 2: Tempo de processamento e tempo de presa (para cimentacédo de
coroas, pontes, inlays, onlays, facetas e pontes de adesao)

Tempo de processamento apés doseamento inicial (23°C/ 73°F) 2 min.

Tempo de processamento ap6s introdugdo da pasta 60 se
na cavidade (37°C/ 99°F) 9-

Polimerizag&o inicial para remogao de cimento em excesso 3 -5 seg.
Polimerizagéo final ap6s colocagdo da restauragao
fotopolimerizacéo (LED) 10 seg. *
auto-polimerizagédo (37°C/ 99°F) 3 min.

* Tempo de polimerizagao utilizando LED AZUL (intensidade luminosa:
800-1400 mW/cm?)

A-8-b. Para a tonalidade Opaque:

(1) Qualquer cimento excedente presente nas margens podera ser removido com
uma pequena escova. Fotopolimerizar as margens da restauragdo protética,
utilizando a unidade de polimeriza¢éo dentaria. Confirmar o tempo de
polimerizagéo, consultando a tabela 1.

[Para polimerizar as amrgens da restauragéo, é possivel cobrir as margens com
um gel de protecgao (por ex., PANAVIA F 2.0 OXYGUARD lI), a fim de evitar a
formacgédo de uma camada inibidora de oxigénio, de acordo com as Instrugdes
de Utilizag&o.]

(2) Permitir o processo de polimerizagdo quimica, deixando o cimento repousar
durante 3 minutos apés a colocacao da restauragéo protética.

B. Procedimento standard Il (Indicacoes [4])
[4] Cimentag&o de restauracdes protéticas em abutments de implante e estruturas

B-1. Limpeza do abutment de implante ou estrutura, ensaio de colocacao e ajuste
da restauracéo, condicionamento da superficie da restauracéao protética
Consultar as secgoes “A-17, “A-2" e “A-3".

B-2. Aplicacdo de CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
Aplicar CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS na superficie interior da restauragédo e
na superficie de adesao de abutments de implante ou estruturas, utilizando um pincel
aplicador. Apos a aplicacéo, secar adequadamente toda a superficie de aderéncia,
utilizando jacto de ar moderado isento de 6leo.

[NOTA]
Para um desempenho ideal, podera ser utilizado ALLOY PRIMER em vez de
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS na superficie da liga de metal precioso.
Consultar as Instrugdes de Utilizagdo do ALLOY PRIMER.

B-3. Preparacao da seringa e acessorios
Consultar a secgéo “A-6".

B-4. Cimentacao da restauracao protética
(1) Aplicar a pasta misturada em toda a superficie aderente da restauracdo protética.
(2) Colocar a restauragéo protética no abutment de implante ou estrutura.

B-5. Remocéo do cimento excedente e polimerizagao final
B-5-a. Para as tonalidades Universal (A2), Clear, Brown (A4) ou White shades:
(1) Remover qualquer excesso de cimento. Consultar a sec¢éo “A-8-a (1)".
(2) Por fim, polimerizar o cimento utilizando qualquer um dos seguintes métodos:
Restauragdes protéticas ndo translucidas (por ex., coroas metalicas):

Aguardar que seja concluida a polimerizagdo quimica do cimento, deixando o
cimento endurecer ap6s a colocagdo da restauragéo protética.Consultar a
tabela 3.

Tabela 3: Tempo de endurecimento (para cimentacéo de restauragdes protéticas
em abutments de implante e estruturas)

Polimerizagao final ap6s colocagdo da restauragao

auto-polimerizacéo (37°C/ 99°F) 5 min.

auto-polimerizagéo (23°C/ 73°F) 10 min.

Restauragées protéticas translicidas (por ex., inlays de cerdmica):
Fotopolimerizar toda a superficie da restauracdo protética, utilizando a unidade
de polimerizagdo dentéria. Se a area que pretender fotopolimerizar for maior
que a ponta emissora de luz, divida o processo de exposi¢do em varias
aplicacoes.

Confirmar o tempo de polimeriza¢éo, consultando a tabela 1.

B-5-b. Para a tonalidade Opaque:
(1) Tratar o cimento excedente. Consultar a sec¢do “A-8-b (1)”.
(2) Aguardar que seja concluida a polimerizagéo quimica do cimento, deixando o
cimento endurecer ap6s a colocagdo da restauragéo protética. Consultar a
tabela 3.

C. Procedimento standard lll (Indicacdes [5])

[5] Cimentacao de pinos e nucleos

C-1. Preparacao de uma cavidade e ensaio de colocacéo do nucleo ou pino

(1) Preparar da forma habitual os canais radiculares tratados endodonticamente para
a colocagao de pino/ nicleo. Assegurar um controlo da humidade com um dique
de borracha.

(2) Ensaiar a colocacéo do ndcleo ou pino dentério (por ex., PANAVIA POST) com a
espessura adequada na cavidade preparada. Cortar e desbastar o pino
consoante necessario. Limpar qualquer contaminagéo existente da superficie do
nucleo ou pino, utilizando um pedaco de gaze ou compressa de algodao
embebida em etanol.



C-2. Micro-abrasao do nticleo ou pino
Proceder a uma micro-abrasao da superficie do nacleo ou pino, de acordo com a
etapa “A-3”. Nao aplicar jacto de p6 de alumina em pinos de fibra de vidro, pois existe
risco de danificagdo dos mesmos.

C-3. Tratamento do ntcleo ou pino
Para ntcleos de metal e pinos metalicos:
Aplicar CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS na superficie do nacleo ou pino,
utilizando um pincel aplicador. Apés a aplicacdo, secar adequadamente toda a
superficie de aderéncia, utilizando jacto de ar moderado isento de 6leo.

[NOTA]
Para um desempenho ideal, podera ser utilizado ALLOY PRIMER em vez de
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS na superficie da liga de metal precioso.
Consultar as Instrugdes de Utilizagdo do ALLOY PRIMER.

Para nucleos de resina, pinos de fibra de vidro e pinos de cerdmica:
(1) Aplicar K-ETCHANT Syringe na superficie do nucleo ou pino. Deixar o gel
actuar durante 5 segundos antes de lavar e secar.
(2) Aplicar CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS na superficie do nucleo ou pino,
utilizando um pincel aplicador. Apés a aplicacdo, secar adequadamente toda a
superficie de aderéncia, utilizando jacto de ar moderado isento de 6leo.

C-4. Aplicacao de Tooth Primer

(1) Aplicar Tooth Primer no canal radicular e na parede da cavidade, utilizando um
pincel aplicador, e deixar actuar durante 20 segundos. Proceder com precaugéo a
fim de evitar o contacto de saliva ou excre¢des com as superficies tratadas.

(2) Utilizar uma ponta de papel para remover cuidadosamente qualquer excesso de
liquido Tooth Primer do canal radicular ou da cavidade, especialmente dos cantos
da cavidade e do interior do canal radicular.

(3) Secar muito bem toda a superficie de adesao, aplicando um jacto suave de ar
isento de 6leo. Utilizar um aspirador de vacuo para evitar que o liquido Tooth
Primer se disperse.

C-5. Preparacao da seringa e acessérios
Consultar a secgdo “A-6".

C-6. Colocacao do nucleo ou pino
(1) Aplicar a pasta misturada sobre toda a superficie aderente do nucleo ou pino, ou
toda a superficie de dente na cavidade. Se a pasta for aplicada directamente na
cavidade, é necessario iniciar a etapa (2) no prazo de 60 segundos apés a
aplicacao do cimento.
(2) Colocar rapidamente o nucleo ou pino na cavidade, vibrando-o ligeiramente para
evitar a entrada de bolhas de ar nos canais radiculares.

C-7. Tratamento do cimento excedente
Para nicleos:
Consultar a secgéo “A-8-a (1)” ou “A-8-b (1)".

Para pinos dentarios:
Utilizando um pincel aplicador, espalhar o cimento em excesso sobre a base de

coroa e a cabeca do pino.

C-8. Polimerizacdo
Fotopolimerizar as margens do nucleo ou pino. Consultar a tabela 1 na seccao “A-8”.
Para a tonalidade opaca, permitir a polimerizag@o quimica do cimento, deixando-o
endurecer durante 3 minutos, apés a colocagdo do nicleo ou pino.

C-9. Preparacao para a restauracao final
Para nucleos:
Inserir o nucleo na sua posi¢éo durante aproximadamente 6 minutos e assegurar
que o cimento foi totalmente polimerizado antes de preparar o dente retentor
(abutment).

Para pinos dentarios:
Apbs a colocagao do pino dentario, aplicar a resina composta para construgéo de
nucleo, de acordo com as respectivas Instru¢des de Utilizacao.

Preparar o dente retentor (abutment) 6 minutos apés a colocagéo do pino dentério.

D. Procedimento standard IV (Indicagoes [6])
[6] Amalgama adesiva

D-1. Limpeza da estrutura do dente
Limpar a cavidade e assegurar um controlo de humidade da forma habitual.

D-2. Aplicacédo de Tooth Primer, preparacao da seringa e acessorios
Consultar as secgdes “A-5" e “A-6”.

D-3. Colocacéao da amalgama
(1) Aplicar a mistura de pasta sobre toda a superficie do dente na cavidade. E
necessario iniciar a etapa (2) no prazo de 60 segundos apds a aplicacéo do
cimento.

(2) A améalgama triturada devera ser condensada na pasta misturada ndo endurecida.

A modelagem oclusal podera ser executada da forma habitual.

D-4. Remocao do cimento excedente e polimerizacao final
Consultar a secgao “A-8".

[GARANTIA]
Kuraray Noritake Dental Inc. providenciara a substituicdo de qualquer produto que se
encontre comprovadamente defeituoso. A Kuraray Noritake Dental Inc. ndo aceita
qualquer responsabilidade por perdas e danos, diretos, consequenciais ou especiais,
resultantes da aplicagéo ou utilizagdo, ou incapacidade de utilizagdo destes produtos.
Antes de utilizar os produtos, o utilizador devera determinar a adequagéao dos produtos
a finalidade de utilizagao pretendida, assumindo todo e qualquer risco e
responsabilidade relacionados com a utilizagdo dos mesmos.

[NOTA]
Caso ocorra um acidente grave atribuivel a este produto, o mesmo devera ser
comunicado ao representante autorizado do fabricante abaixo referido e as autoridades
reguladoras do pais em que o utilizador/paciente reside.

[NOTA]
"PANAVIA", "CLEARFIL" e "ESTENIA" sdo marcas da KURARAY CO., LTD.
"KATANA" é uma marca da NORITAKE CO., LIMITED.

d Kuraray Noritake Dental Inc.
1621 Sakazu, Kurashiki, Okayama 710-0801, Japan

Kuraray Europe GmbH (importer)
Philipp-Reis-Str. 4,
65795 Hattersheim am Main, Germany
Phone:+49 (0)69 305 35835 Fax:+49 (0)69 305 98 35835
URL:https://www.kuraraynoritake.eu
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I. EIZArQrH
To PANAVIA V5 gival éva cUotnpa ocuyKoAANTIKNAG Koviag pntivng. To PANAVIA V5
anoTeAeital and ouykoAANTIkN maota (Paste), Try-in Paste, Tooth Primer, CLEARFIL
CERAMIC PRIMER PLUS kat K-ETCHANT Syringe. H ndota eivat pia aktivookiepn
Kovia pntivng dtroU MoAupepLopoU (GwTo- KaUf AuTo-TMIOAUMEPLLONEVN), TIOU
ekAUeL 1OVTa pBopiou, Yla anokaTtaoTACELG KEPAUIK®V UAKOV (SIMUpPLTIKO AiBLo,
Zipkovia, K.A.TL), UBPIBIK®OV KEPAUIKOV UAIK®V (LY. ESTENIA C&B), ouvBetng
pntivng Kat get@Aou. AlatiBetal o éva oUOTNUA SLAVOUNG AUTOMATNG avANLENG,
To oroio propei va avapi&el ioeg moodTEg dUO cuoTATIK®V. AlatiBeTtal oTng eEhg
5 arnoxpwoelg: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White kat Opaque. H andxpwon
Opaque Ba Mpémet va eival auTO-MOAUHEPILOUEVN YIA TOV TEAIKO TIOAUHEPLONO, AOYW
Tou peyalou Babpou adladdaveldg g. H Try-in Paste ivat éva uAikd mpooappoyng
andxpwong, To oroio £XeL MEPIMOU TO XpWHA Kal TNV SladAvELd TOU MAPOUCtaleL To
okAnpupévo pelypa tng Paste. To Tooth Primer eivat éva auto-adpomoloUpuevo
primer yia 0d0vVTIkEG BOUEG, TO oTo(o emTaXUVeL TOV TOAUNEPLIOUO NG MaocTtag. To
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS eival éva 050ovTIatpik6 mpoabeTikd primer
YEVIKAG XPNOEWG, TO omoio mapéxet erdpavetla au&nuévng ouykOAAnong oe
KEPAUIKA UAIKA, UBPISIKA KEPAUIKA UAIKA, OUVOETEG pNTiveg Kat pETAAAA. H
oUptyya K-ETCHANT Syringe eivat pia adporomnTikh YEAN Kat mepleExeL uddtivo
StdAupa dwaopoplkol 0EE0G TEPLEKTIKOTNTAG 35% Kal KOANOELdH TuptTia. To
PANAVIA V5 napouotdlel XpwHaTikn otafepdtnTta Kat €XEL AKTVOOKIEPOTNTA (0N ©
ueyaAuTepn and apyilto 1 mm. H adladpavig andxpwon eival Ta§lvounuévn wg
UALIKO "Katnyopiag 1" TUrou 2 kat ot AAAeG anoXpwoelg ival TaEVouUnpéveg wg
UALKO "Katnyopiag 3" Turou 2 olpdwva pe To mpodturo 1S04049.

. ENAEIZEIZ

To PANAVIA V5 gvdeikvuTal yla TIG Mapakatem XpNnoelg:

[1] SuykoANHOelg O OTEdAvEG, YEDUPEG, £vOeTA (inlays) kal emévBeTa (onlays)
[2] SuykoANhOELg o€ eTuxpiopata

[3] ZuykOAANON YePUPGOV Kal vapOnKmv mpdopuong

[4] SuyKOAAHOEIG TPOOBETIKMY amoKkataotdoewv o otnpliyuara (abutments)

eNdUTEUPATOG Kal OKEAETOUG

[5] ZuykOAANoN a&6vwy Kal KOAOBWHATWV
[6] SuykOAANON AuaAyapaTtog

Ill. ANTENAEIZEIZ A
Se aoBeveig pe LoTOPIKO UTEEPELUALOBNOiag 0 HOVOUEPY) HEBAKPUALKA

IV. NIOANEZ NMAPENEPFEIEZ A
[1] H otopaTiki KONOTNTA Wropel va yivel Aeuki) Katd v emnadn He To UAIKO

A6Yw TG THENG NG MpwTeivng. AuTh eival pia mapodikh MapevEpyeLa Mo
ouvnBwg eEadaviletal oe pepikég nuépeg. Evnuepwote Toug acBeveiq yia Tnv
arnopuyn epebLopoU TG MPooReBANUEVNG MEPLOXNG KATA TO BolpToloua.

[2] To uAik6 K-ETCHANT Syringe propei va mpokaAéoel pAeypovn 1) SidBpwon

AOYW TOV XNUIKOV IBLOTATWV Tou. Na TIpoaéXeTe MOTE TO UAIKO va unv £ABeL
o€ enadn He To dEPUA 1 va ELOXWPNOEL OTO HATL.

V. AZYMBATOTHTEZ A
[1] MnV XpnOolHOTOLEITE YIa TNV MPOOTATia TOU TOAPOU UAIKA N TPOowPLVA

oppayiopata mou TeplEXouV euyeVOAn, ylati n euyevoAn uropsi va
TPOKAAEDEL ATIOXPWHATIONO Kal va KaBuoTepHoeL TNV dladlkaaoia
OUYKOAANONG.

[2] MnV XpNnolHOTOLEITE AlHOoTATIKOUG TIAPAYOVTEG TIOU MEPLEXOUV EVIOELS

adnpou, yiati propel va eEacBevioeL nf GUYKOAANON Kal propei va
dnuloupynBei anoxpwHATIONOG TWV AKPWVY TWV dOVTI®V N YUpw amd Tta oUAaq,
Yeyovog mou odeileTal o UMOAE{PNATA TWV LOVTWY GLBNPOU.

[3] Mnv Xxpnotporoleite yia To KABAPLIONA TwV KOIAOTHTWY SLAAUNa UTepo&etdiou

Tou udpoyovou, emeldn) Tubavmwg va eEacbevinoet 1 LOoXUG Tou deopol mPog TV
030VTIKN ouaoia.

VI. IPOOYAAZEIE A

1.

MpoguAdésic aopalciag

1. AuTO TO TIPOIOV MEPLEXEL OUTIEG TIOU EVOEXETAL VA TIPOKAAETOUV AAAEPYIKEG

N

«@

&

o

avtdpdoelg. Na anopelyeTe TNV XPNON TOU TPOIOVTOG 0 a0BEVEIG e YVWOTO
LOTOPIKO aAAepYiag o povopep) HEOAKPUALKA 1 GAAQ CUCTATIKA.
Edv 0 aoBeving epdavioet avtidpdoelg unepeualodnoiag, 6mwg ¢payolpa,
£kCepa, evdei&elg avapuAagiag, EAKoG, TPNELO, KVNOWO 1) poudlaoua,
OTAMATAOTE TNV XPNON TOU TPOoIiOVTOG Kal mapakoAouBeiote Tov acbevn.
Anoduyete TnVv aneubeiag emadr| pe 1o dépua Kav i Toug HOAAKOUG LOTOUG Yia
va anotpéPete dpavopeva unepateucdnoiag. Na ¢popdte yavtia Y va maipvete
TIG KATAAANAEG TIPOPUAAEELG KATA TNV XPNON TOU UALKOU.
Na rpooéxete wOTe TO UAIKO va pnv €ABet og emadn pe To dépua i va
£LOXWPNOEL OTO PATL MpLv arod TNV XPNOoLHoroinon Tou mpoidvtog KAAUYTE Ta
HATIa Tou aoBevolqg Pe METOETA 1) E TPOOTATEUTIKA YUAALd, Yid va Ta
MPOOTATEVUOETE O MEPITTWON EKOPEVSOVIONG UALIKOU.
Edv 10 UAIKO £pBel og eTadn) pe LOTOUG TOU avBpwTivou OWUATOG, EKTEAEDTE
TIG TIAPAKATW EVEPYELEG:
< EAv 10 UAIKO €10€ABEL OTA PATL >
Zem\UveTte auéowg Ta PAtL pe apBovo vepod kat cupBouleuBeite Evav
opBaipiatpo.

No

8.

2.

< EAv 10 UAIKO £pBel og emadn pe To dépua i ™ BAevvoydvo Tou oTOUATOG >
SKOUTHOTE TO AUEOWG e ToAUTIO BAuBakog N yada rou epBarioate oe
AAKOOAN Kal EemUveTe pe ApBovn moodTTa vepou.

Ad&BeTe PETPA TPooTaciag yia va unv katarel o acfeving To UAIKO Katd AdBog.

Na punv enavayxpnolloroleite To pUYX0G avauiEng, To pUyxog endo, To pUyxog

BeAdvag Kal To TvEAO ePAPHOYAG, YIA VA AMOTPEYETE TNV SlAaoTAUPOUHEVN

emupoAuvon. AuTd eival piag xpfong Kat pémel va anoppirrovral HeTd

xpnon.

Amoppipte aUTO TO TMPOIOV WG LATPIKO aAMOBANTO Yia MPOANYN péAuvong. MNa

MPOANYN TPAUMATIONOU, TO pUYX0G TNG BeAdvag mpérel va anopptdpbei apol

TPOTA KAAUDOEL.

IMpoguldd&cic kard Tov xsipioud Kai Tnv ens&spyaoia

[SuvnBeig MpodurdEeig])
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. Agv ETUTPETETAL VA XPNOLHOTOLE(TE TO TIPOTOV Yia AANOUG OKOTIOUG, EKTOG ATO

auTtoUg mou kabopifovtatl otnv mapaypado [II.ENAEIZEIZ].
To mpoidv auTtd EMTPEMETAL VA XPNOLULOTIOLEITAL ATIOKAELOTIKA KAl HoOVo and
0d0VTIATPOUG.

. Mnv xpnotuoroleite To MPoidv cav MPoowpLvh Kovia. AUTO To UALKO EXEL

oxedlaobel yla va XpnotgornonBei oav HOVIHN CUYKOAANON.

. Xpnolgoronote Evav eAAoTIKO ATOUOVWTHPA YIa VA AMOTPEYETE TNV

eMUOAUVON Kal Yila va eAEYEETE TNV uypaoia.

. Xpnotyoromaote éva péco KAAUYNG Tou MoAdoU o pia KOINOTNTA TANGiov Tou

moA¢oU 1 og mepimwon tuxaiag ékBeong Tou TOAGOU.
‘OTav XPnoLUOTOLE(TE TIPOOWPLVA UALKA TIOU MEPLEXOUV Tavivn 1) payvnoia,
apalpéoTe Ta EVIEAXG YA VA AMOPUYETE TOV ATIOXPWHATIONO.

. ‘OTav XpNOIHOTOLE(TE AILOOTATIKOUG TIAPAYOVTEG TIOU MEPLEXOUV XAWPLOUXO

apyiAto, eEAaXLOTOTOOTE TNV TIOCOTNTA TOU KAl TPOCEETE va Pnv £pBet oe
enadn Pe v eruddavela ouykOAAnong. EQv dev To kAveTte auTd, mbavig va
e£a0BevnoeL ] CUYKOAANTIKY LOXUG 0TNV 030VTIKY) ouaia.

. ApalpéoTe eVTEA®G OLAdATIOTE UALKA ETIKAAUYNG, AUAAYApa Kal UAIKA

TPOOWPLVOU opPayioHATOG OTAV MAPACKEUAZETE TNV KONOTNTA, Yia va
anodpUyeTe KAKNA MPododuan.
Mnv avaplyvUeTe To MpoidV e omotadnmoTe AAAA 0S0oVTIATPIKA UAIKA.

. EQv Ta doxeia kavn ta 6pyava yl' auto To mpoidv €xouv utooTel Inuid,

MPOOTATEVUOTE TOV €AUTO 0ag ATO KABE KivOUVO Kal OTANATNOTE AUECWS TNV
Xpron Toug.

. Na un xpnotoroleite To (dlo ruvélo edpappoyng yia to Tooth Primer kal yia to

CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS.

[Paste]

1
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. H anéxpwon Opaque Ba mpénet va eival auto-MOAUHEPLLOHEVN YIa TOV TEAIKO

TOAUPEPLOUO, AOYw TOU HIKpoU BABoug MOAUPEPLOUOU TNG. Ta 6pla g
TPOCBETIKNAG AMOKATAOTAONG MMOPOUV VA GWTOTOAUNEPLOTOUV.

H Paste mpémel va xpnotporomBei evidg 2 AeTrwy HETA TNV Slavoun.

O moAupeplopodg g ndotag Ba erutayxuvOei katd v enadr e to Tooth Primer.
H dadikaoia npérel va npaypatoron el péoa otov xpdvo mou kataypddetat
OTOV MivaKa MapakAatTw.

H Paste mpémel va emotpmveTal KaBe popd povo oe pia 6Yn (veneer), 6Tav
yiveTtat ouyKOAANoN MOAAGDV OPEewV.

Xpovog MEng g Paste otnv otopatiki KolhoTnTa (0Toug 37 °C, adpou €pbet
oe enadn pe to Tooth Primer)

Xpévogq eneEepyaoiag 60 deuT.

Xpovog mEng

3 Aertd

. Na gioTe mpooekTiko( yla va anodpelyeTe TNV MepLTTH £KOEON O Aueon NALOKN

aKTVOROA{a 1 0TO PpwG EYXELPNTIKOV AAUTTTAPWV. TO UAIKO MEPLEXEL KATAAUTN
GWTOTIOAUMEPLOKOU 0 orolog eival eEalpeTikd euaiobntog oTo dwg. Katd tnv
OUYKOAANON pubpioTe TNV ywvia kav | TNV andéaoTtacr Tou 0dovTIaTpLkoU
TMPOROAEQA YA VA HEIWOETE TNV £VTAON TOU GWTOHG HECA OTNV OTOUATIKNA
KOWNOTNTA Yla va arnodpUYETE TOV TMPOWPO MOAUUEPLONO TOU TIPOIOVTOG.

. Na pnv xpnotuorole(te To onelpoeldég pikpoepyaeio lentulo yia va elodyete

Vv ndota otov pIdikd cwAfva.

. Edv BéAeTe va TomobeTHoeTe 0d0ovTIATPIKOUG AEoveG oe TIOANOUG pLIKoUGg

OWAVEG EVOG 03OVTOG, OAOKANPMOTE TNV TOTIOOETNON OE €vav pIlikd CwARva
nptv ouveyioete pe évav dAlo. Na anodelyete va eloéNBeL N Tiepiooela TNG
Koviag oe AA\oug pL{ikoUGg OWATVEG.

.'OTav dlavENETE TNV Kovia EVOOOTOUATIKA XPNOLLOTOLOVTAG TO pUYXOG

avAapiEng N To puyxog endo, va TPOCEXETE Yia va anopeUyeTE TNV MPOKANON
dlactaupoUpevng empdAuvong. KaAlyte oAdkANpn v olptyya pe éva
M\aoTikd KAAUppa piag xpnong (rux. éva poly bag), yla va anotpéyete Tnv
eMUOAUVON We olelo N alpa. AToAupAveTe TNV oUpLyya TPLY KAl HETA TNV
XPNON, OKOUTIHCOVTAG TNV HE ATIOPPOPNTIKO BAUBAKA TIOU EXEL EUMOTIOTEL e
AAKOOAN.

H nepiooela koviag urnopel va apalpedel HeTA TOV GUYKOAANTIKO
dWTOMOAUEPLONO Yia 3-5 deuTtepdAerra. ‘OTav adalpeite TNV nepiooela Tou
UALKOU, KPATATE TNV AMoKaTtaoTaon otnv B€on g yia va anodUyete TNV
meavotnTa va petakivndei and v B€on g, ylati propei va undpxet
OPLOPEVT TTIOOOTNTA UALKOU TO Omoio eV EXEL TTOAUMEPLOTEL EMAPK®DG.

[Try-in Paste]

1.

2.

@

N
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H xpnon tng Try-in Paste Ba mpémel va neplopiletal oTov EAeYX0 TNG
XPWHATIKAG Tipocappoyng pe Tnv PANAVIA V5 Paste.

To Try-in Paste dev mZel. Mnv To XPNOLLOTOLEITE YA GUYKOAANOELG
anokataotaong.

MBavag va epdpavioTei Eva dladpavég uypod otnv akpn Tng ouptlyyag Try-in
Paste. Eav mapouotaotei autod 1o dlapavég uypo, Ba TPEMEL va TO THECETE Kal
va To anoppiPete, eMedN) TO SAXWPLOUEVO UYPO HMOPEL va ETMPEeATEL TNV
MPOCAPHOYN TNG AndXpwong.

. H a§lohdynon tng andxpwong pe Try-in Paste Ba mpénel va ekTeAeital

XPNOLHOTIODVTAG TO (Blo Mepinou maxog Tng Try-in Paste pe TV OKANPUPPEVN
Kovia.

. MeTd n xpnon, va Eemuvete oxoAaoTikd v Try-in Paste anoé v

AMOKATACTAON KAl TNV 080VTIKN ETUAVELA E VEPO, YIA VA AMOTPEYETE KAKY|
mpoéoduon.



[Tooth Primer]

. Na xpnotgoroinBei evtog 5 Aemr®@v PeTd Tnv dlavoun.

Na pn xpnotgoroteitat yia erupavelakr| ene&epyaoia otnplypdtov twv
EUPUTEUNATWV, OKEAETMV 1| TIPOCOETIKWV ATIOKATAOTACEWYV (EvOeTa, eMévBeTQ,
oteddveg, Yédupeg Kal 6Yelg). O MOAUPEPLIONOG TNG TIAoTag Ba eTutayxuvBei kat
0 Xpovog enegepyaoiag Ba eival avemapkng.

. Mévo yia xpnon pe PANAVIA V5 Paste. Na pnv xpnotporoteital oe cuvduaopd
ue dAAeg Kovieg pntivng (eri mapadeiypatt PANAVIA F 2.0 ) CLEARFIL
ESTHETIC CEMENT).

KaBapioTte emapk®g TNV KOINOTNTA YIa va UnV UTIApEEL avemapkng ouyKOAAnon.
Edv n mpookoAANTIKN erudavela €xel empoAuvOel pe aieho 1 aipa, va v
Eem\UVeTe Kal va Tn oTeyvwoeTe KaAd. Katomv epappoote ek véou To Tooth Primer.

N =

w

&

[CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS]

1. To CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS mpénel va xpnotdonotn6ei poAlg v
eEayete anod v ouokeuaoia. To CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS mepiéxel
TNTIKA atdavoin wg SlahuTn. ‘Oco o laAl g e&atpifeTal, TOo0 n MUKVOTNTA
Tou MpoidvTog au&dvetal kal n epappoyn Tou prnopei va kataotel SUOKOAN.
Mpaypatormoote TNV oUvdeaon (A TNV CUYKOAANON) cUvToua HeTA TNV
eneEepyaoia TNg erudpavelag g arokaraotaong pe to CLEARFIL CERAMIC
PRIMER PLUS.

Edv n eneEepyaopévn erupdvela éxel erupoAuvOei pe aielo v aipa, va v
EeM\UVETE e VEPO, VA TNV OTEYVMOOETE, va TNV KaBapioete pe K-ETCHANT
Syringe, kal va TV enavene&epyaoTeite.

N

«

[K-ETCHANT Syringe]

1. MNpooé&te va unv erupoAuvBe( pe oielo N aipa. EAv n ene&epyaopévn erupaveta
£xel eTuoAuvOe(, va v enegepyaoteite Eava.

2. Na mpooéxeTe yla va anodpUyeTe TNV Sla0TAUPOUHEVN ETUHOAUVON.
AMoAupaveTe TNV cUPLYYa TPLV Kal HETA TNV XP1 0N, OKOUTHZOVTAG TNV Ue
arnoppodnTikd BAPPBAKA TIOU £XEL EUTMOTIOTE! e AAKOOAT. KaAUyte oAOKANPN
™V oUplyya pe éva MAaoTikd KAAUPUA p{ag Xpnong, yla va anoTpEPeTe TV
emupoAUvon pe oielo N aipa.

3. EQv 10 mpoidv TpookoAAAoeL 0Td poUxa, EEMUVTE TO He VEPO.

4. Metd ano kabe xpnon, adaipéote To pUyXog BeAdvag and T alplyya Kat
EavakAeioTe TN oUpLlyya APEOWS KAl EPUNTIKA.

5. H adpomoinon {wTikAG 030VvTivng HrMopel va MPOoKAAECEL LETEYXELPNTIKA
egubaiobnoia.

[Auxvia moAupepiopod]

. Na xpnotdoroteitat cUppwva pe tig Odnyieg XpRoewg yia TNV 0SOVTIATPLKY

OUOKEUN GWTOTIOAUUEPLONOU.

Aro¢duyete va Koltdte aneubeiag otnv myn Tou ¢wTdG. SuvioTaTal va

XPNOLLOTIOLE(TE TIPOOTATEUTIKA YUAALA.

. H pikpn évraon ¢wtdg propei va mpokaAéaoet Kakn ouykOAAnon. EAéyEte v

Sldpkela Lwng TNG AApmnag Kat Tov 0dnyo6 ¢wTtdg TNG CUCKEUNG (pUYXOG) Yia

mubavr) HOAUVON. SUVIOTATAL VA EAEYXETE TNV £VTAON TNG CUOKEUNG

GWTOMOAUNEPLIOUOU HE HIa KATAANAN CUoKeUT) EAéyXoUu oTa avAaloya XpoviKa

dlaotnuata.

To pUyX0g TNG CUOKEUNG TOAUKEPLONOU TIPETEEL va eival, 600 To duvaTodv,
KOVTA Kal KdBeta oTnv eruddavela g pntivng. EAv mpémet va

GWTOTOAUNEPIOETE Hia HeYAAT eTudAveld pNTIvNG, Elval TIPOTILOTEPO va TNV

xwploete oe pIKPOTEPOUG TOUEIG KAl va pwToTOAUpEPioETE KABE emdavela

EexwploTa.

. Mpiv XpnotyorotoeTe To UAKO, EAEYETE TIG OUVBNKEG TOU amalToUVTaAL Yid va
TOAUMEPIOETE TNV AVAPEULYHEVN TIAOTA, OUYKPIVOVTAG HE TOUG XPOVOUG
$dwTOMOAUNEPLIOUOU TIOU avadépovTal o auTtég Tig Odnyieg Xpnoewg.

-
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. MpoguAdécig kard Tnv amoBriksuon

To mpoidv auTtd MPETEL va XPNotdomonBei EXPL TNV NUEpoUnvia AHENG mou
avaypddetal oTnv cuokeuaaia.

Ta uAika Paste, Tooth Primer kat CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS mpérnet va
arnoBnkeUovtal (2-8 °C/36-46 °F) 6Tav dev xpnotponoloUvTtal kal Ba TpéTeL va
£pxovtal oe Beppokpaocia dwpatiou et 15 AeTTd MpLv T XpNnon, doTe va
anokataoTtadel To KAvoviKO Toug IEMSEG Kal Ol 1B{0TNTEG TIOAUPEPLOMOU. Ta
mpoidvta Try-in Paste kat K-ETCHANT Syringe 8a nipénet va anoBnkeUovTal oe
2-25 °C/36-77 °F 6Tav dev xpnotgorolouvTat.

®UAAEETE TO TIPOTIOV HaKPLd and ZEoTn, Aueon nALakn aktivoBoAia ) pAdya.

H ¢1aAn 1) n olptyya mpénel va avtikataotabolv étav adeldoet n pntivn. ‘ETol
arnopelyeTe TNV €EATULON TITNTIKOV CUCTATIKAOV.

To mpoidv mpéTel va anobnkeletal oe KATAANAO X®wPo 6Tou HOVO O
odovTtiatpog uropei va éxel mpdopaon.
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VII. ZYZTATIKA
MapakaAoUpe va dlaBacete TIg MAnpodopieg oto eEwTeptkd TNG cuoKeuaaciag yia
TA MEPLEXOUEVA KAl TNV MOTOTNTA.
<KUpla cuotatika>
1) Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
(1) Paste A
+ AlYAUKIBIAOPEBAKPUAIKOG £0TEPAG TNG A dLlodalvOANg
+ AlueBAKPUAIKOG £0TEPAG TNG TPLALBUAEVOYAUKOANG
+ Y3pO6dpoR0g apwuaTikOg SIHEBAKPUALKOG £0TEPAG
* YOpOPIA0G aAlpaTIKOG SIUEBAKPUALKOG £0TEPAG
« Evepyoromtég
+ ETuTaxuvtég
* ZINAVIWUEVO EPPPAKTIKO UALKO armod BaploUxo Ualo
* ZINQVIWUEVO UAAOIOVOUEPEG EUPPAKTIKO UAIKO GBOPLOUXOU TIUPLTIKOU
apyt\iou
+ KoA\oeldng rmupttia
(2) Paste B
+ Aty AUKIBINOPEBAKPUALIKOG £0TEPAG TNG A SLodpalvoAng
+ YOpOpoB0OG apwHATIKOG SILEBAKPUALKOG EOTEPAG
* YOpOPIA0G aAldpaTIKOG SIUEBAKPUALIKOG £0TEPAG
* SINAVIWHEVO EPPPAKTIKO UALKO amd Baptolxo Ualo
* SINAVIWPEVO EPPPAKTIKO UALKO 0&eldiou Tou apythiou
+ ETutaxuvtég
+ dl-kappopoKvovn
+ XpwoTIKY ouaia

H OUVOAIKY) TOCOTNTA AVOPYAVWY EUPPAKTIKMV UAIKOV avEPXETAL TIEPITIOU 08
38 v0I%. To puéyeBog TwV owHATISIWY TWV avOpYavwV EUPPAKTIKOV
UALK@VKUPaiveTtat anod 0.01 um péxpt 12 um.

EEapTAPATA OUCKEUAG:

PUyxog endo Puyxog GVdulET]Ql

|
|

Suplyya

2) Try-in Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
* YAUKEpPLVT
« ZINavIwpEVO 0Ee(dlo Tou Tupttiou
+ SINaVIWPEVN KOAAOELBNG TupLTia
» KoA\oeldng nupttia
* XpwoTIKN ouaia

3) Tooth Primer
+ AlO6EIVO dwodpopIkd 10-ueBakpUAOUAOEUBEKUALO
* LEBAKPUALKO 2-udpo&ualbuio
* Y3pOdIA0G aAlPATIKOG SIUEBAKPUAIKOG E0TEPAG
« ETUTaxuvTég
* Nepo

4) K-ETCHANT Syringe
* dwodopLIKOo 0V
* Nepd
» KoAAoeldng mupttia
* XpwoTIKA ouaia

5) CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
*+ HeBaKPUAIKS 3-TpiueBoEUSIAUAOTIPOTIUAO
+ ALlOOEIVO dwodpopikd 10-ueBakpUAOUAOEUBEKUALO
-« albavoin

6) AEegoudp
« Mixing tip (PUyxog avapigng)
+ Endo tip (S) (PUyxog endo (S))
- Needle tip (E) (PUyxog BeAovag (E)) (yia K-ETCHANT Syringe)
« Applicator brush (fine <silver>) (Bouptodki emotpwong (Aerr6d aonui))
+ Mixing dish (2keU0g avauiEng)

VIIl. KAINIKEZ AIAAIKAZIEZ
A. Tumkn diadikaaia | (Evaeigeig [1], [2] ewg [3])
[1] ZuykoAANoEelg Ot oTedAveg, YEDUPES, £vBeTa (inlays) kal emévBeTa (onlays)
[2] SuykoANRoELG O eTuXpiopata
[3] ZuykOAANON YEDUPGOV Kal vapBnkav mpdopuong

A-1. KaBapiop6g KoIA6ThTag / KoAoBwpaTtog (86vTi, péTallo, oUvOeTn pnTivn)
‘OTav MPAypaToToLE(TE CUYKOAANON OTN OTOMATIKA KOIAOTNTA 1} 0TO KOAGBwHA,
adalp£oTe TO MPOCWPLVO UAIKO OppayiopaTog Kal TNV TPoowpLvi) Kovia pe Tov
ouvhON TPOTIO: KABapioTe TNV KOINOTNTA EAEYXOVTAG TNV Uypaaia.

A-2. AoKINOOTIKA £pappoyn Kal pUBHION TG AamoKaTdoTaong

(1) TormoBeTHOTE SOKILATTIKA TNV MPOCHBETIKA AMOKATACTAON Yid VA EAEYEETE
MV edpapupoyn oty KoNOTNTA 1) 0TO KOAOBWHA, EPOTOV XPELAOTEL.

(2) EQv eival arnapaitnTo, emoTp®OTE TNV ETUAEYUEVN AnOXPwWaoN Tou Try-in
Paste el Tng erupdvelag cuykOAANONG TNG AMOKATACTAONG Kal TOMoBeTHOTE
SOKIMAOTIKA TNV AMoKATACTACN OTNV KOINOTNTA 1) 0TO KOAOBwua. ApalpéaTe
v nepiooeia Try-in Paste and ta 6pla pe éva ruvélo. OL anoxpoelg Tng
Try-in Paste avtioToloUv og auTég TNG okANPUpPEVNG Koviag (PANAVIA V5
Paste).

(3) EA&YETE TNV andxpwon yla TV KAAUTEPN MPOCAPHOYH TOU XPMUATOG Kal
adalpECTE TNV ATOKATACTACT. XPNOLHOTOLOVTAG VEPD, EETAUVETE EVTEADG
v Try-in Paste and Tnv ecwTepiky) emuddAvela TNG Anokatdotaong Kat Ty
emudpavela g KOIAOTNTAG 1) TOU KOAOBWUATOG.

A-3. MposcToipacia TG emdAveiag TnG anokaraoraong
MapakaloUue va tnpeite TiI¢ Odnyieq Xprnoewg Tou UAIKOU anokataotaong.
AOYW ENAEWYNG OUYKEKPLUEVWV 0BNYLWV, CUVIOTOUWE TIG €ENG dladikaaieg kat
edappoyég Tou CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS:

Edv n emmgdveia mpdopuong eivat kepauikd UAIKS amd 0&eidio uetdAdou (.
KATANA Zirconia) 1j uétaAAo:

(1) Tpaxuvete TNV erudpavela MPOoPuong appoBoA®VTAG pe okOvn o&eldiou
Tou apythiou (30-50 pum), xpnotdornolwvTag nieon agpog 0,1-0,4 MPa (1-4
kgf/cm?, 15-58 psi). H nieon Tou aépog kat To pEyebog g okovng Ba
TIPETEL VA PUBULOTOUV KATAAANAQ Yid TO UALKO Kal/f) TO OXHKa TG
TPOOBETIKAG AMOKATACTACNG, TMPOCEXOVTAG WOTE VA AMOTPATEL 1
anoTpLpn.

(2) MeTd 10 TEAOG TNG APMOBOANG, KABAPIOTE TNV TPOTHETIKY AMOKATACTACN
HE TNV XpNon umepfXwyV i 2 AETITA KAl OTEYVAOOTE TNV AKOAOUBWGS e TNV
Xpnon pelpatog aépa.

Edv n ergadvela npéopuong eival kepapikoé UAIkS ue nupttikn Baon (mx. oupBartikn
nopoeAdvn, SimuptTikd AiBLo), uBpIdika Kepuaikd UAIKA 1) oUvBeTn pntivn:
Avdaloya Je Tov TUTIO anokaTAotaong, UMopeiTe va XPnoLUoToINoeTe
ene&epyaoia pe o&U 1) aupoBoOAY:
Ene&epyaoia pe o&U (rx. ouuBartikn mopoeAdvn, dinupttiko Aibio):
(1) AdpormotoTe TNV emudavelda MPOoPUONG He dLaAUpa udpodpBopLlkoU
0&€0qg olpdwva pe Tig Odnyieg Xproewg Tou UAIKOU amokaTtaoTaong,
N edpappdote K-ETCHANT Syringe mavw and tnv erudpavela mpdbodpuong
Kal adpnote 1o va dpdoel yia 5 deutepoAerra.
(2) Zem\UveTe TV erudavela MpdoduoNg Pe vepd KAl OTEYVAOOTE TNV.




Ene&epyaoia pe aupoBoAn (. ouvetn pntivn)

(1) TpaxUvete TNV erupavela MPOoPUONG APHOBOADVTAG HE OKOVN
o&e1diou Tou apythiou (30-50 pm), XPNOLLOTIOLOVTAG THEDN A€POg
0,1-0,2 MPa (1-2 kgf/cm?, 15-29 psi). H riieon Tou aépog kat To puéyebog
NG oKOVNG Ba MPETEL VA pUBULOTOUV KATAAANAQ Yia TO UAIKO Kavr To
OXAMA TNG TPOCOETIKNG AMOKATACTAONG, TPOTEXOVTAG WOTE VA
anotpare( n anotpipr.

(2) MeTd T0 TEAOG TNG AUUOBOANG, KaBapioTe TNV TPOCHETIKNA
QAMoKATAoTACN HE TNV XPNON UMEPHXWV €T 2 ATTA KAl OTEYVMOTE TNV
akoAoUBwg Pe TNV xpnon pelpaTog aépa.

A-4. E¢pappoyn Tou CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS oTnv npocBsTIkn

anokataoTaon

(1) Edv n erupavela npoéoduong eivat ocuvBetn pntivn, epappodote K-ETCHANT
Syringe i TNg erudavelag mpododuong kat adprnote va dpdoel emi 5
deutepOAerra- EeMUVETE Kal OTEYVAOOTE.

(2) Emuotpwote CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS otnv erupdvela mpdéopuong
TNG AMOKATACTAONG HE €va TVEAO PAPHOYAG.
MOALG OAOKANPMOETE TNV TOMOBETNON TOU MPOIOVTOG, OTEYVAOOTE OAN TNV
emudpavela UYKOAANONG TOAU KaAd pe pelpa aépog mou eival eAelBepo and
£haia.

[EMIZHMANZH]
Ma BEATIoTn anodoon, To ALLOY PRIMER propei va xpnotpornoindei otnv
erupdvela Kpapdtwy MOAUTIHWY HETAANWY avTi yia CLEARFIL CERAMIC
PRIMER PLUS. NapakaAoUpe avatpé&te otig Odnyieq XpHoewg Tou
ALLOY PRIMER.

A-5. Epappoyn Tou Tooth Primer oTnv koIAd6TnTa / 0T0 KOAOBwuA
Avdloya pe Tov TUMo g etudAavelag mpooduong kavn tnv dladkaoia,
enegepyaoteite wg akoAoUBwg mptv TNV epappoyn Tou Tooth Primer.

Adporoinon tng emedvelag e adauavtivng (mpoalpeTikd, dAAa anapaitnta

y1a OYelg Kat OUYKOAANTIKES YEPUPEQ):
KAWVIKA IKaVOTIOINTIKOG OUYKOAANTIKOG SEOMOG ETUTUYXAVETAL HE TNV
edappoyn tou Tooth Primer, xwpig mpoobeTo Bripa adporoinong pe
dwodopilkd 0&U. EAv n erupdavela mpdoduong eival akatépyaotn adapavTivn
1 6Tav cuykoANoUvTal k&mota CUYKOAANTIKA Yédupa i OYELS, epapudoTe
K-ETCHANT Syringe povo otnv emddveta adapavtivng kat adprnote va dpdoel
eni 10 deutepoAerta- EEMUVETE Kal OTEYVWOOTE.

(1) Epappoote Tooth Primer g 0AOKANPN TNV KOINOTNTA /) 0€ OAOKANPO TO
KOAOBwHA (BOVTL, HETAANO, OUVOETN pnTivn) He Eva TvENO ePAPUOYNG Kal
a¢note To eni TOMOU et 20 deutepdAera. MPooéETe WOTE va pnv €pBouv
oe enadn pe Tig eneEepyacpéveq emupdveleq oiehog 1) GANeG ekKploELG.

(2) Xpnotporonote éva ToAUmo BARPBAKOG yia va adpalpéoeTte KAbe nepiooela
uypou Tooth Primer amnoé tv KOIAOTNTA 1) KOAOBWHA, EBIKOTEPA ATO TIG
Ywvieg TNG KOINGTNTAG KAl 6pLa OTOV KOAOBWHOG.

(3) STeyvwote oxXoAaaTIKA OAn TV erupdvela mpdoduong puomvTag pe ehappod
pelpa agpog mou dev Tieptéxel ixvn Aadiwv. Xpnotoromote évav
avappodnThpa KevoU a€Pog yla va arnoTpEYETE TOV SLAOKOPTIOUS TOU
uypoU Tooth Primer.

A-6. MposcTolpacia TG cUpIyyag Kai Twv eEAPTNHATWV
(1) TomoBeTnOTE €va pUYX0g avaulEng i éva plyxog endo oTnv cUplyya Tou
PANAVIA V5 Paste pe Tov ouvitn Tpomo.

[MPOZOXH]
Mptv ToroBeTAOETE TO PUYXOG AVAMIENG 1) éva pUyxog endo, eEwBeioTe HIKPEG
Moo6TNTEG TV 300 MACTAV, dlacpalifovtag OTL dlavépovTal (0eg TOCOTNTES
uéoa and ta duo oToULla TNG oUpLyyag, kKat aroppidte Tig. EAv ot moodTnTEg
NG XpnotuomotloUuevng naotag dev eival (oeg, mbavov o TOAUPEPLONOS va
elval avenapkng.

[EMIZHMANEH]

+ H oUplyya mpéret petd ) xpHon va GuAdooeTal e TOTIOBETNUEVO MDA,
‘Otav Tomobeteite TO MWpA Eavd emdvw otn olplyya Tty TNV anobnkeuon,
BeBawwBeite 6TL TO MOUA dev £XEL KATANOLMA TIACTAG.

+‘Otav avTikaBloTdTe éva petaxelplopévo plyxog avauEng n éva puyxog endo
pe éva KalvoUpylo, MeploTpéWTe To Katd 1/4 avtioTpoda mpog ) popd
MEPLOTPODNG TWV JEIKTMV TOU poAoylol yia va eubuypappioeTe TIg MpoBoAéEg
TOU pUYXOUG avauiEng N Tou pUyxoug endo He TIG AUAAK®MOELG 0TV oUplyya.
Adalpéote To and Tn clptyya otpiBovtag kat TiEOVTAg To MPog Ta KATW.

« EQv n ndota €xel okANpUvel, Kavovtag SUOKOAO va ByeL 1 Avapeplypévn
ndota and v olptyya, adpalpéaTte TNV OKANPUHEVN TACTA XPNOLLOTIOLOVTAG
£va KataAAnAo epyaAeio.

+‘Otav aAAGZeTe ™V KaTeUBUVON TOU pUYXOG endo, MEPLOTPEYTE TNV MEPLPEPLKN
TMPOCAPTNON KAl TIPOCEETE VA UNV KAPYETE TO AETTO TUAKA Slavouig Tou pUyxXoug.

A-7. ZuyKOAAnon TG MPOCBETIKAG AMOKATACTAONG
(1) EMOoTpOTE TNV avapepLyHévn TIA0TA eMAvVw og OAOKANPN TNV emdpdaveia
MPOCoPUONG TNG MPOCOHETIKNG AMOKATACTACNG 1) 08 OAOKANPO TO KOAOBwHA
evTOG TNG KOINOTNTAG. EAv n ndota eruotpwbei aneubeiag oe oAOkAnpn TNV
KOIANOTNTA / 0€ OAOKANPO TO KOAORBWHA EVOOOTOMIKA, TPETIEL VA EEKIVOETE
TO BAMA (2) evTdg 60 BeUTEPOAETITWV HETA TNV €PAPHOYT) TNG MACTAG.
(2) TomoBeTANOTE TNV MPOCHETIK AMOKATACTACN OTNV KOWAOTNTA / 0TO KOAOBwHA.

A-8. Apaipeon nepiooeiag koviag kai TEAIKOG TOAUPEPIONOG
A-8-a. 'a Universal (A2), Clear, Brown (A4) rj White anoxpwoeig:
(1) Apatpéote Tnv nepiooela Koviag xpnolpomolwvTag kamola and Tig
Mapakdatw dUo puebddoug:

MéEBodog apaipeong yia neplooeleg TAXU-TIOAULEPIOUEVNG Koviag:
dwTomoAupepiote kABe mepiooeia koviag emi 3 £wg 5 deutepOAerTa oe
dladopa onueia. Kpat®@vtag Tnv mpooBEeTIKY AMoKATAoTAoN 0TV B£0n Tng,
adalpéaTe TNV TAXU-TIOAUKLEPLOUEVT TIEPIOOEL KOVIAG XPNOLLOTOLOVTAG
£€vav 0dovTIaTplkd avixveuTr (explorer). Zuviotatal va kabopioete
TIPONYOUHEVMG TOV XPOVO GWTOMOAUHEPLIOMOU TNG Mepiooelag koviag,
GwTOMOAUNEPICOVTAG HLa HIKPY) TOCOTNTA KOoviag o€ éva UMAOK avAauENg.

MéBodo¢ apaipeons xpnoiuonolivrag éva Uikpd mvéAo:
Kd&Be mepiooela kovia mou evaropével ota opla propeite va adpatpedei pe
£va HIKpO TvéND. dWTOMOAUNEPIOTE Ta OPLA TNG TMPOCOETIKAG
ATOKATACTAONG, XPNOLMOTIOLMVTAG TNV 030VTIATPLKI CUOKEUN
moAupepLlopoU. NMapakaloUpe emuBeRal®oTe TOV XPOVO MOAUNEPLOUOU
avatpéyovtag otov Mivaka 1.
[Mpog moAupeptlopd opiwv anokataotaong, eivat duvatod va kaAlgete Ta
6pla pe mpooTateuTiki YEAN (L. PANAVIA F 2.0 OXYGUARD ll), yia va
AMoTPEYETE TNV dNUIOUPYIa OTPMOUATOG AVACGTOANG 0§uybvou, cUpdwva
He Tig Odnyieg Xpneowg.]

(2) TeAikd, moAupepioTE TNV KOVia XPNOLLOTOLOVTAG OToLd ATIO TIG TAPAKATW
U0 peboddoug:
MpoobeTikég anokaTtaoTdoelg ot onoleg dev glval dlagpaveis (dnwg ot
UETAAAIKEG KOPWVEG):
APNOTE TNV Kovia va MOAUMEPLOTEL XNHULKA Yia 3 AeTTTd, HETA TNV
TOMOBETNON TNG TIPOCHETIKNG AMOKATACTAONG.

MpooBeTikéG anokaTaoTdoelg mou eival nuidlagaveis (6nweg ta kepauikd

evBéuara):
dwToMOAUPEPIOTE OAOKANPN TN ETUPGAVELA TNG TIPOTOETIKAG
ATOKATACTAONG, XPNOLMOTIOLMVTAG TNV 030VTIATPLKH GUOKEUN
moAupepLlopol. EQv n meploxr) mou BéAeTe va dwTomoAupepioeTe eival
pHeyaAUTepn amnod o pUyxXog TNG CUOKEUNG PWTOTIOAUMEPLOMOU,
KATAVENETE TNV Bladlkaoia €KBeoNg 0e PEPLIKEG EGAPHOYEG.
MapakaloUpe eEAKPIRBDOTE TOV XPOVO MOAUNEPLONOU avadopiKA e TOV
€ENG mivaka:

Mivakag 1: Xp6vog MOAUPEPLOPOU Yia TUTIO TNG TMYNG $wTOG.

Tumot MMyn~g dwTdg (‘Eviaon ¢wtodg) XPOVOG TIOAUUEPLOHOU

YynAng évraong BLUE LED* AUo dpopég et

(MeprocdTepo amd 1500 mW/cm?) 315 deut.
BLUE LED * (800-1400 mW/cm?) 10 deurt.
Auxvia ahoyovou (MeplocdTepo ané 400 mW/cm?) 10 deur.

To evepyd eUpog HAKOUG KUNATOG Yid KABE 030OVTIATPLKN CUCKEUT TIOAUHEPLOUOU
mpérnel va eivat 400-515 nm.
*AvATaTn TIP Tou GACHATOG EKTIOUMMG: 450 - 480 nm

OLxpovol eneEepyaoniag kal otepeomoinong eEaptwvral and mv
BeppoKkpacia Tou TePIBAANOVTOG KAl TOU OTOUATOG, OTIWG evdeikvuTal
KATWTEPW. ‘OTav n BepUOKPAcia TOU OTOUATOG deV TIPOTdLlopileTal O
auTég Tig 0dnyieg Xpnhoewg, evvoeital Bepuokpacia twv 37°C/99°F. AdBete
ernfong unoyn 6TL auTr N Kovia eival kovia diroU MoAupeptopol kat yu
auTo eival euaiodntn oto TeXVNTO Katl PuUCIKO dwG.

MNivakag 2: Xpovog ene&epyaoiag kat Xxpdvog otepeoroinong (ya
OUYKOANAOELG OTEDAVAY, YEPUPDYV, EVOETWY, EMEVOETWY, OPEWV
Kal yepupwv mpoopuong)

Xpovogq enegepyaoiag HETA TNV apxIkA dlavopr| (23°C/ 73°F) | 2 Aertd
Xpobvog eneEepyaaniag HeTA TNV el0aywyn) TG MAOTAG HEoA 60 5eu
otnv kol\oTtnTa (37°C/ 99°F) T
Taxu-roAupeplopdg yia v adaipeon nepiooelag koviag 3-50%eurt.
TeAlKOG MOAUNEPLOUOG HETA TNV TOTIOBETNON
Mg anokatdotaong
dwToToAUpEPLONOG (LED) 10 deut. *
auUTO-TIOAUPEPLOPOG (37°C/ 99°F) 3 Aertto

* Xpovog moAupeptopol xpnaotporotwvtag MMAE LED (évtaon ¢wTtog: 800-1400
mW/cm?)

A-8-b. Na Opaque amoxpwocig:

(1) Kabe mepiooela Kovia mou evaropével ota dpla prnopeite va adpatpedei pe
£va HIKPO TIVENO. DWTOMOAUNEPIOTE TA OPLA TNG TPOCOETIKAG
arnokKaTaoTaong, XPNOLHOTIOI®VTAG TNV 030VTIATPIKN CUCKEUT
ToAUpEPLOPOU. MapakaloUpe eTuReRADOTE TOV XPOVO MOAUUEPLOUOU
avatpéxovtag otov MNivaka 1.

[Mpog moAupeplopd opiwv anokatdotaong, eivat duvatd va KaAUYPeTe Ta
Opla pe MPooTateuTikn YEAN (rLX. PANAVIA F 2.0 OXYGUARD ll), yia va
ArMoTPEYETE TNV dNUIOUPYIa OTPMHUATOG AVACTOANG 0§uyovou, cUpdwva
pe Tig Odnyieg Xpneowg.]

(2) Adprote TNV Kovia va ToAUpEePLOTEL XNUIKA Yia 3 AeTttd, petd v
TOMOB£TNON TNG MPOCOETIKAG AMoKATACTAONG.

B. Tumknh diadikacia Il (Evdeigeig [4])

[4] SUuYKOANACELG TIPOOBETIKMOV AMOKATACTACEWY o€ oTnplypata (abutments)
£MPUTEUNATOG Kal OKEAETOUG

B-1. KaBapiopdg otnpiypatog epdputeipaTog f okeAETOU, SOKIMATIKNA
npocappoyn kai pieIoN Hiag amoKaTaoTaong, KAaTepyaoia TNG emdpaveiag
NPOOBETIKAG anokaTaoTaong

BAETE evOTNTA «A-1», «A-2» Kal «A-3».

B-2. Epappoyn Tou CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
E¢apudote CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS otnv eowTepikn ermpdvela mg
aAMoKATAOTAONG KAl 0TNV CUYKOAANTIKN ETPAVELD TOU OTNPlyHaTog
EMPUTEUNATOG ) OKEAETWV HE €va TUVENO ePapHOYNG. MOALG OAOKANPWOETE
TNV TOMOBETNON TOU TIPOIOVTOG, OTEYVWOTE OAN TNV eTudAvela CUYKOAANONG
TOAU KaAd pe pelpa aépog mou eival eAeBepo amnod éAaa.



[EMIZHMANSH]
[Ma BEATIOTN amoddoon, To ALLOY PRIMER propei va xpnotporomnBei otnv
empdavela Kpapdtwy TMoAUTIHWY peTdAAwv avti yia CLEARFIL CERAMIC
PRIMER PLUS. NapakaAoUpe avatpéEte otig Odnyieq Xpnoewg Tou ALLOY
PRIMER.

B-3. NposToipacia Tng olplyyag Kai Twv eEapTNHATOV
BAEme evoTnTa «A-65.

B-4. ZuykOAANGN TG MPooBETIKAG amokaTtaoTaong
(1) ErmuotpwoTte TNV avapeptypévn ndota emi oAOKANPNG NG emudavelag mg
TPOOCBETIKAG ATIOKATACTACNG.
(2) TormoBeTNOTE TNV MPOCHETIKN AMOKATACTACN OTO OTHPLYHA (abutment)
eUPUTEUPATOG ) OTOV OKEAETO.

B-5. Apaipeon nepioogiag Koviag Kai TEAIKOG TTOAUMEPIOHOG
B-5-a. Na Universal (A2), Clear, Brown (A4) ij White anoxpwoeig:
(1) Apaipéote kabe mepiooela Koviag. BAETE evoTnTa «A-8-a (1)».
(2) TeAikd, adalpéate TV NMepiooela Koviag XpnoILOMoLOVTAG Arota aro Tig
napakdtw duo pebddoug:
lMpoobeTikég anokataoTdoelg ol oroieg dev eival pidlagaveis (6nwg ot
HETAAAIKEG KOPWVEG):
AdNOTE TNV KOvia va MOAUMEPLOTEL XNKIKA, HETA TNV TOMOBETNON TNG
TPoaBeTIKNG anokatdotaong. BAéne Mivaka 3.

MNivakag 3: Xpdvog otepeomoinong (Yia CUYKOAANATELG TIPOOBETIKMOV
aroKaTaoTaoewyv o€ atnpiydata (abutments) epputeUpatog Kat
okeAeToUG)

TeAIKOG TIOAUPEPLONOG HETA TNV TOTOBETNON
g anokatdoTtaong

QAuTO-TIOAUNEPLONOG (37°C/ 99°F) 5 Aerra

10 Aertd

QUTO-TIOAUNEPLONOG (23°C/ 73°F)

lMpoobeTikég anokataoTdoelg nou eivat nuidiagpaveic (. kepauikd
evBéuara):
dwTomoAUNEPiOTE OAOKANPN TNV £MPAVELA TNG TPOCOETIKNG AMOKATAOTAONG,
XPNOLLOTIOLLVTAG TNV 0OVTIATPIKA GUOKEUN TIOAULEPLOHOU.
Edv n neploxr mou BéAeTe va pwTomoAupepioeTe eival peyaAltepn amnod
T0 pUYXOG TNG CUOKEUNG PWTOTOAUNEPLIOUOU, KATAVEUETE TNV dladikaoia
£KBeoNG oe PEPLIKEG ePapUOoYES. MapakahoUpe emuBeBalwaTe TOoV XpOVo
TMoAupepLopol avatpéxovtag otov MNivaka 1.

B-5-b. I'la Opaque amoxpwosig:
(1) Ene&epyaoia g nepiooeiaq koviag. BAEme evotnTta «A-8-b (1)».
(2) Apnote TV Kovia va MOAUMEPLOTEL XNULKA, HETA TNV TOTIOBETNON TNG
TPOOBETIKAG arokataotaong. BAéne Mivaka 3.

C. Tumkn diadikaoia lll (Evdei&eig [5])
[5] ZuykOAANON ag6vwv Kat KoAoBwHATwWY

C-1. MposToipacia TNG KOIAGTNTAG KAl SOKIPAOTIKA epappoyf TG avacloTaong

KoAoBwuarog f} Tou GEova

(1) MpoeTolpdoTeE TIG PIYIKEG KOINOTNTEG TIOU £XOUV epdpaxBel evdodovTia yia
NV TomoBETOoN A&ova/ avacloTaon KOAOBMKUATOG UE TOV CUVARON TPOTO.
AmodeUyeTE TNV UYPACIA XPNOLLOTIOLOVTAG £VAV EAACTIKO ATIOHOVWTYPA.

(2) MpoBeite oe SOKINAOTIKY) TOMOBETNON TOU KOAOBMOUATOG 1 TOU 030VTIKOU
d&ova (rx. PANAVIA POST), yia va eEakpiBwoete T0 KATAAANAO TAX0G 0NV
TAPACKEUAOHEVN KOINOTNTA. KOWTE Kal eEopaAlveTe Tov AEova 6mwg
xpetadetal. Kabapiote Tnv erudpdvela tou KohoBwpatog i Tov dgova anod
K@Be Tubavr) HOAUVON WE TNV XPNoN Hia YaZag 1) pe éva BapBakt
EUMOTIONEVA PE AlBAVOAD.

C-2. AppoBoAn Tou KoAoBwpaTog 1 Tou dEova
ApHOBOANOTE TNV eTUdAVELA TOU KOAOBMUATOG T TOU A§ova oUudwva pe To
BNua «A-3».
Mnv ene&epydleote Toug AEOVEG UAAOVAATOG e AUPOBOAR, yiati propel va
TPOKANBEl {nia.

C-3. Enc&epyaoia kohoBwparog i GEova
I1a HETAAAIKEG avaouoTdoelg Kal UETAAAIKOUG dEoveg:
Edapuodote CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS otnyv erupdavela Tou
KOAOB®MATOG 1) TOU G&ova pe £va tuvéNo epappoyhg. MOALG OAOKANpLOETE
TNV TOTOBETNON TOU MPOIOVTOG, OTEYVAOOTE OAN TNV EMPAVELD TUYKOAANONG
TOAU KAAQ pe pelpa agpog mou eival eAeUBepo and €Aala.

[EMIZHMANSH]
Ma BEATIOTN amnoddoon, To ALLOY PRIMER propei va xpnotporomnBei otnv
empdavela Kpapdtwy MOAUTIHWY peTdAAwv avti yia CLEARFIL CERAMIC
PRIMER PLUS. NapakaAoUpe avatpégte otig Odnyieq Xpnoewg Tou ALLOY
PRIMER.

la avaouotdoeig pntivng, d€oveg and iveg yuaAiou kai d€oveg amd
rnopoeAdvn:

(1) Eruotpwote K-ETCHANT Syringe otnv eruddavela Tou KoAoBoUATOg 1 Tou
GEova. ApnoTe To TEeA yia 5 SeUTEPOAETTAT PLV TO EEMUVETE Kal
OTEYVWOTE.

(2) Epappédote CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS otV eruddveia Tou
KOAOBMMATOG ) TOU AEova We £va TvéEAo edpappoyhg. MOAIG OAOKANpWaOETE
TNV TOMoBETNON TOU MPOIGVTOG, OTEYVMOTE OAN TNV emudavela
OUYKOAANONG TOAU KaAd pe pelpa aépog mou eivat eAeUBepo amod £Aaia.

C-4. Epappoyn Tou Tooth Primer
(1) Ermwotpwote Tooth Primer otov pi{iké owAnva Kat 0To ToiXwua g
KOINOTNTAG HE éva TUVEAO EPapPHOYNG Kal aPpnoTe To e TOTOU €Tl 20
deutepoAertra. MNpooeEte MOTE va Pnv £€pBouv oe emadn| Pe TIg
eneEepyaopéveg erupaveleq olehog n AAEQ eKKploELG.

(2) Xpnotdoronote pia xapTivn HUTN yia va adpalpéoete KGBe nepiooela uypol
Tooth Primer ané tov pilikdé cwAnva 1) TNV KOINOTNTA, e8IKOTEPA Ao TIG
YwVieg TNG KOIANOTNTAG Kal HECA OTOV PI{IKO CWARVA.

(3) ZteyvoTe 0XOAAOTIKA OAN TNV eruddvela mpdodpuong duchvtag pe ehadppd
peUa aépog mou dev MEPLEXEL iXVN AadLmV. XpnolomooTe Evav avappodntipa
KevoU aépog yia va anoTpEYeTe TOV dlaoKopriopud Tou uypou Tooth Primer.

C-5. MposToipacia TG oUPIYYAG KAl TWV EEAPTNHATWV
BAéme evoTNTA «A-6>.

C-6. Tonmo@£TnoN Tou KoAoBWpaTog R Tou dEova

(1) ETuoTp@®OTE TNV aVAPEULYHEV TIAOTA EMAVW 0 OAOKANPN TNV empdveia
OUYKOAANONG TOU KOAOBMOMATOG 1) Tou A&ova, 1) o€ oAOKANpN TNV erddvela
Tou 086VTOG £VTOG TNG KOWNGTNTAG. EAv n mdoTa eruotpwdei aneubeiag
HEoa OoTNV KOWNOTNTA, MPEMEL va EEKIVAOETE TO BApa (2) evtog 60
SEUTEPOAETTTWY LETA TNV EPAPUOYA TNG KOViag.

(2) ToroBeTHOTE YPYIYOPQA TO KOAOBWUA 1) TOV A&ova péoa otV KOINOTNTA,
dovmvTag To eEAadpd yia va anopUyeTe TNV £{00d0 Gucalidwv aépa oToug
p1lIkoUG OWANVEG.

C-7. Ene&epyaoia Tng nepiooeiag koviag

la koAoBwuara:
BAéme evotnta «A-8-a (1)» 1) «A-8-b (1)».

Ia odovtikoUg d&oveg:
Enale{yte TV nepiooeia Koviag pe €va muvéAo epappoyng emavw and
otedaviaia Baon kat TNV kedpaAn Tou d&ova.

C-8. MoAupepiopog
dwToMoAUPEPIOTE TA OPLa TOU KOAOB®HATOG 1Y Tou dEova. BAéme Mivaka 1 oto
«A-8.
[Na v adladavn andoxpwaon, apnoTe TNV Kovia va MOAUUEPLOTEL XNUIKA,
apnvovTdag Tn va otepeononBel emi 3 Aemrd HeTA TNV TOMOOETNON TOU
KoAoBmpaTog 1 Tou dgova.

C-9. MpoeToiyacia yia TNV TEAIKN anokaTaoTacn
la koAoBwuara:
TomoBeTNOTE TO KOAOBWHA OTN BEON TOU Yid Tepimou 6 AeTrd Kal BeBawwbeite 6TL
n Kovia €xel TAPWG MOAUKEPLOTEL, TIPLV TPOETOLUACETE TO OTHPLYHA TOU SoVTIoU.

Ia odovtikoUug d&oveg:
MeTd TV ToroB£Tnon Tou 0dovTIKoU A&ova, TOTIoOETHoTE TNV oUVOET
pntivn avaclotaong koAoB®duaTog, alpdwva pe Tig Odnyieg Xproewg.

MpoeTtolpdoTe To dOVTL OTAPIENG 6 AeTITA apOTOU EXETE TOV OSOVTIKO AEova.

D. Tumkn diadikacia IV (Evdsi&eiqg [6])
[6] ZuykOAANnON apaiyduatog

D-1. KaBapiopdg Tng 0dovTIKAG ouadiag
KaBapiote Vv KoIAOTNTA KAl aroTpEYTe TV dleioduaon uypaciag pe Tov
ouvnen tporo.

D-2. Epappoyn Tou Tooth Primer, mponapaokeun TnG oUplyyag Kai eEapTRHATWV
BAéme evOTNTA «A-5» Kal «A-6».

D-3. Tomo®£Tnon Tou apaiyduartog
(1) EdappdoTe TNV avapeplypévn ndota nave and oAokAnen v erdpdveta tou
0306VTOG €VTOG TNG KOIAOTNTAG. Mpémel va EeKivnoeTe To BRpa (2) eviog 60
SEUTEPOAETTTWV HETA TNV EPAPUOYA TNG KOViag.
(2) To kovioroNuévo apdAyapa Ba MPEMeL va CUNMUKVWOEL oTnv un
OTEPEOTONUEVN AVAUEULYHEVN TIAOTA. H GUYKAELOIaKA Ad&euon propei va
Yivel ge Tov ouvhen Tporo.

D-4. Adpaipeon nepicosiag Koviag Kai TEAIKOG TOAUMEPIOHOG
BAéme evotnTa «A-8».

[EFTYHEH]

‘Eva mpoidv Tou eival anodedelyléva eEAATTWHATIKO, avTikadiotatal and v Kuraray
Noritake Dental Inc. H Kuraray Noritake Dental Inc. dev avahapBavel oudepia euduvn
yla dueoeg, emakOAoUBEeG 1) 1dlaitepeg anwAeleg 1) {NULES, OL oTolEG TPOEPXOVTAL aMd
mv edappoyn, TNV XPNoLporoinon i avtiotolxa TNV avikavotnta xpnotdornoinong
AUTAOV TV PoidVTwV. Mptv and v Xpfon, 0 XpPNoTng MPEMEL va op{oel EMaKPLROG
NV KATAAANAGTNTA TWV TIPOIOVTWY Yid TNV MPOooPIOHeVn XpNon Kal o Xpnotng
avalapBavet Tnv euBlvVN Kal TNV UTIOXPEWAON YIA TNV XPHON TWV TIPOIOVTWY AUT®V.

[ENIZHMANZH]
Edv mpokAnBei coBapod atuxnua nmou opeiletal oe autd To MPoiody, va To
avapEpeTe OTOV KATWTEPW £E0UCLOSOTNHEVO AVTIMPOOWTO TOU KATAOKEUAOTH
KAl 0TI PUBULOTIKEG APXEG TNG XWPAG, OTNV oToia dlapével o XpRoTng/acbevig.

[EMIZHMANZH]
«PANAVIA», «CLEARFIL» kat «<ESTENIA»gival epropika onpata g KURARAY
CO., LTD.

«KATANA» eival éva epmopikéd ofpa g NORITAKE CO., LIMITED.

d Kuraray Noritake Dental Inc.
1621 Sakazu, Kurashiki, Okayama 710-0801, Japan

Kuraray Europe GmbH (importer)
Philipp-Reis-Str. 4,
65795 Hattersheim am Main, Germany
Phone:+49 (0)69 305 35835 Fax:+49 (0)69 305 98 35835
URL:https://www.kuraraynoritake.eu
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I. GIRIS
PANAVIA V5 bir adeziv rezin siman sistemidir. PANAVIA V5 siman pati (Paste), Try-in
Paste, Tooth Primer, CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS ve K-ETCHANT Syringe
bilesenlerinden olusur. Pat, seramik (lityum disilikat, zirkonyum oksit vb.), hibrit seramik
(6rn. ESTENIA C&B), kompozit rezin ve metal restorasyonlarda kullanilabilen, iki trlt
(1sikla ve/veya kendi kendine) polimerize olan, flor iyonu salan, radyopak bir rezin
simandir. iki bileseni esit miktarda karistirabilen otomatik bir karisim sistemi igerisinde
sunulmaktadir. 5 renkte sunulmaktadir: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White ve
Opagque. YUlksek opasite 6zelligine sahip oldugundan Opaque renginde, final
polimerizasyon kimyasal (kendi kendine polimerizasyon) yolla yapiimaldir. Try-in Paste,
sertlesmis Paste karisimina yakin renk ve saydamlik 6zellikleri gdsteren bir renk
eslestirme materyalidir. Tooth Primer, dis yapisina baglanmasi igin, patin
polimerizasyonunu hizlandiran, kendinden asitli (self-etching) bir primerdir. CLEARFIL
CERAMIC PRIMER PLUS, seramik, hibrit seramik, kompozit rezin ve metal yapilara
gelistiriimis adeziv ylizey sunan dental bir Gniversal protetik primerdir. K-ETCHANT
Syringe, %35'lik fosforik asit cozeltisi ve kolloidal silika iceren bir asitieme jelidir.
PANAVIA V5, renk stabilitesi gdstermektedir ve radyoopasite degeri 1 mm aliminyuma
esittir veya daha yuksektir. Opak renk, tip 2 malzeme "Sinif 1" olarak siniflandirilir ve
diger renkler ISO4049 uyarinca tip 2 malzeme "Sinif 3" olarak siniflandirilir.

1. ENDIKASYONLARI
PANAVIA V5 asagidaki durumlarda endikedir:
[1] Kuron, képr, inley ve onley’lerin simantasyonu
[2] Veneerlarin simantasyonu
[3] Adezyon kopru ve splintlerin simantasyonu
[4] implant destekleri (abutment'leri) ve cercevelerin Gizerindeki protetik
restorasyonlarinin simantasyonu
[5] Post ve korlarin simantasyonu
[6] Amalgam bonding

1ll. KONTRENDIKASYONLAR A
Metakrilat monomerlerine agiri duyarlihdi olan hastalarda kullaniimaz

IV. OLASI YAN ETKILER A
[1] Oral mukozal membran, Urin ile temas ettiginde protein koagtilasyonundan dolayi
beyazimsi bir renk alabilir. Bu genellikle gegici bir durumdur ve birkag giin igerisinde
yok olur. Uygulama alaninin firgalama esnasinda tahris olmasini énlemek i¢in
hastalari bilgilendirin.
[2] K-ETCHANT Syringe, kimyasal yapisi ylzinden inflamasyona veya asinmaya yol
acabilir. Uriintin cilt veya géz ile temas etmesini 6nlemek igin dikkatli olun.

V. UYUMSUZLUKLAR A

[1] Gjenol, renklenmelere neden olabilecegi ve polimerizasyon siirecinin gecikmesine
yol acabileceginden, pulpa korumasi ve gegici értiileme igin, 6jenol iceren
materyaller kullaniimamalidir.

[2] Geri kalan demir iyonlari, adezyon guctninin bozulmasina ve dis etlerinde
renklenmeye neden olabilecegi i¢in, hemostatik ajanlar ihtiva eden demir bilesikler
kullaniimamalidir.

[3] Hidrojen peroksit sollisyonlar dis yapisina baglanma guicini azalttigindan, kavitenin
temizlenmesi igin kullaniimamalidir.

VI. ONLEMLER A

1. Giivenlik 6nlemleri
. Bu Uriin alerjik reaksiyonlara sebep olabilecek maddeler icermektedir. Metakrilat
monomerlere veya diger bilesenlere karsi alerjik olan hastalarda triint kullanmaktan
kaginin.
Hasta, kizariklik, egzama, iltihaplanma belirtileri, Ulser, sisme, kasinma veya uyusma
gibi asiri duyarlilik reaksiyonu gésterirse, triintin kullanimini kesin ve tibbi yardim
almasini saglayin.
Hipersensitivite reaksiyonlarini dnlemek icin, cilt ve/ veya yumusak dokular ile
dogrudan temas etmemesine dikkat edin. Urliniin kullanimi sirasinda eldiven giyilmeli
veya diger uygun 6nlemler alinmalidir.
Uriindin cilt veya géz ile temas etmesini 6nlemek icin dikkatli olun. Olasi materyal
sigramalara karsi koruma saglamak igin, Griinii uygulamadan 6nce hastanin gézleri
bir havlu veya koruyucu gézluk ile drttlmelidir.
Uriindin, insan viicut dokulari ile temas etmesi durumunda asagidaki tedbirleri alin:
< Urliniin géze kagmas! durumunda >
G0zl derhal bol miktarda su ile yikayin ve bir hekime bagvurun.
< Urtintin cilt veya oral mukoza ile temas etmesi durumunda >
Temas halinde derhal alkole batirilmis pamuk veya sargi bezi ile silin ve bol
miktarda su ile yikayin.
Hastanin GrGnl kazayla yutmasini 6nleyecek tedbirler alin.
Capraz kontaminasyona yol agmamak i¢in, karistirma ucunu, endo ucunu, igne
ucunu ve uygulama fircasini tekrar kullanmayin. Bu Urlnler tek kullanimliktir ve
kullanildiktan sonra atiimalidir.
8. Bu (riin, enfeksiyonlari énlemek icin, tibbi atik olarak atilmalidir. igne ucu,
yaralanmalarin énlenmesi amaciyla, ignenin ucunu kapladiktan sonra atiimalidir.
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2. Giivenli kullanim bilgileri

[Guvenli kullanim]

. Uriin, [I.LENDIKASYONLAR] altinda belirtilen amaglar disinda kullaniimamalidir.

2. Bu urlin yalnizca dis hekimleri ve dis teknisyenleri tarafindan kullanilabilir.

3. Uriinii, gegici simantasyonda kullanmayin. Bu malzeme kalici simantasyonda
kullaniimak tzere gelistiriimistir.

. Kontaminasyonu énlemek ve nem kontroliint saglamak i¢in (rubber dam) izolasyon
lastigi kullanin.

. Pulpaya yakin olan kavitelerde veya kazara pulpanin agiga ¢iktigr durumlarda kaide
materyali kullanin.

. Tanen veya magnezya igeren gecici materyallerin kullaniimasi durumunda,
renklenmelerin olusmasini 6nlemek icin bunlarin tamamen uzaklastirilmis olmasina

dikkat edilmelidir.

Aliminyum klorir iceren hemostatik ajanlarin kullanilmasi durumunda, kullanim
miktarini en aza indiriimeli ve aderent ylzey ile temas etmemesine dikkat edilmelidir.
Buna uyulmamasi durumunda dis yapisina olan baglanma giiciinde azalma

gorulebilir.

. Baglanma giicuiniin azalmasini 6nlemek igin, kavitenin hazirlanmasi sirasinda her
turll astarlama materyali, amalgam ve gegici ¢rtlileme materyali uzaklastiriimahdir.

. Uriinii diger dental materyallerle birlikte kullanmayin.
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10. Urliniin sisesi ve/ veya ilgili materyallerin hasar gérmiis olmasi durumunda, kendinizi

herhangi bir tehlikeye maruz birakmaya karsgi koruyun ve kullanimini derhal birakin.
. Tooth Primer ve CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS durtnlerinin ikisi igin ayni
uyguluma ucunu kullanmayin.

pury

[Paste]

1. Dustik polimerizasyon derinligine sahip oldugundan Opaque renginde, final
polimerizasyon kimyasal (kendi kendine polimerizasyon) yolla yapiimalidir. Protetik
restorasyonun kenarlari isikla polimerize edilebilir.

Paste,siringadan enjekte edildikten sonra 2 dakika icersinde kullaniimalidir.

Patin polimerizasyonu, Tooth Primer ile temas etmesiyle hizlanacaktir. islem, asagida
belirtilen tablodaki ¢alisma siresine uygun sekilde tamamlanmalidir.

Birden fazla veneerin simante edilmesi gerektiginde Paste, veneerlere tek tek
uygulanmalidir.

@ N

Paste'in oral kavite sertlesme suresi (37 °C'de, Tooth Primer ile temas etmesinin
ardindan)

Calisma suresi 60 sn.

Sertlesme suresi 3 min.

>

Dogrudan giines 1sigina veya calisma isiginda gereksiz yere maruz birakmamaya
6zen gosterilmelidir. Pat, yliksek derecede foto-reaktif, 1sikla polimerize olan bir
katalizator icerir. Patin, 6ngdrilen stireden once polimerize olmasini 6nlemek igin,
simantasyon sirasinda polimerizasyon lambasinin agisini ve/ veya mesafesini
ayarlayarak, oral kaviteye uygulanan isik yogunlugunu dastrin.

Patin kék kanalina yerlestiriimesi sirasinda lenttlo kullaniimamalidir.

Bir disin birden fazla kdk kanalina dental postlar yerlestirecekse, yeni bir kdk kanalina
gecmeden 6nce postun, énceki kdk kanalina yerlestiriime iglemi tamamlamis
olmalidir. Fazlalik simanin diger kok kanallarina girmesine karsi énlem alinmalidir.
. Simani, intraoral olarak uygularken karistirma ucunu veya endo ucunu
kullandiginizda, ¢apraz kontaminasyonu 6nlemek igin gerekli dikkati gésterin.
Tukurdk ve kan kontaminasyonunu 6nlemek igin tim siringayi tek kullanimlik bir
malzeme ile kaplayin. Kullanmadan 6nce ve sonra alkolli bir pamukla silerek
siringayi dezenfekte edin.

Fazlalik siman, 3-5 saniye arasinda isikla polimerizasyon uygulandiktan sonra
uzaklastirilabilir. Siman fazlaliklarini uzaklastirirken, rezin simanin tamaminin
yeterince sertlesmemis olabilecegi ihtimalini goz 6nlinde tutarak, restorasyonun
yerinden kaymasini énlemek icin, restorasyonu sabit tutun.
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[Try-in Paste]

1. Try-in Paste'in kullanimi, PANAVIA V5 Paste ile renk eslestirme kontrolu ile sinirh
kalmalidir.

. Try-in Paste donmaz. Try-in Paste’i, restorasyonu simante etmek icin kullanmayin.

. Try-in Paste siringasinin ucunda bazen seffaf bir sivi gérilebilir. Béyle bir durumda,
seffaf sivi uzaklastirip atilmalidir. Glinkii aksi takdirde bu fazladan ek sivi, renk
eslestirme sonucunu olumsuz yénde etkileyebilir.

. Try-in Paste ile yapilan renk degerlendirmelerinde Try-in Paste'in sertlesmis simanla

yaklasik ayni kalinlikta olmasina dikkat edilmelidir.

Duslik baglanma gucine yol agmamak igin, Try-in Paste islemin tamamlanmasinin

ardindan restorasyondan ve dis ylzeyinden su ile yikayarak uzaklastiriimalidir.
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[Tooth Primer]

1. Siseden aktardiktan sonra 5 dakika icerisinde kullaniimalidir.

2. implant dayanaklarinin, gercevelerin ve protetik restorasyonlarinin (inleyler, onleyler,
kuronlar, képriler ve veneerler) yiizey tedavisinde kullaniimamalidir. Béyle bir sey, pat
polimerizasyonunun hizlanmasina ve ¢alisma siiresinin yetersiz olmasina yol agar.

3. Sadece PANAVIA V5 Paste ile birlikte kullanilabilir. Ayni anda bagka rezin simanlar
(6rn. PANAVIA F 2.0 veya CLEARFIL ESTHETIC CEMENT) ile birlikte kullaniimaz.

4. Zayif baglanmayi 6nlemek icin kaviteyi yeterli derecede temizleyin. Aderent ylizeyin
kan veya tukurik ile kontamine olmus olmasi durumunda, y(zeyi titiz bir sekilde
yikayin ve kurutun. Ardindan Tooth Primer'i tekrar uygulayin.

[CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS]

1. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS, hazirlanmasindan sonra mimkin olan en kisa
strede kullaniimalidir. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS ugucu etanol icerir.
Solvent, ugucu 6zellige sahip oldugundan drinin akiskanhigi artar. Bunun sonucu
olarak uygulanmasi zorlasabilir.

2. Bonding (veya simantasyon) iglemini, restorasyon ylizeyine CLEARFIL CERAMIC
PRIMER PLUS isledikten sonra miimkin olan en kisa zamanda gergeklestirin.

3. isleme tabi tutulmus yiizeyin tikiriik veya kan ile kontaminasyona ugramis olmasi
durumunda, ylizeyi su ile yikayin, kurutun, K-ETCHANT Syringe ile temizleyin ve
tedavi islemini tekrarlayin.

[K-ETCHANT Syringe] )
1. Tukdrik veya kan ile kontaminasyona yol agmamaya 6zen gosterin. Islenen ylizeyin
kontaminasyona ugramasi durumunda tedavi islemini tekrarlayin.



2. Capraz kontaminasyona yol agmamaya dikkat edin. Hem kullanmadan, hem de
kullandiktan sonra siringayi, alkole batiriimis emici 6zellikteki pamuk ile silerek
dezenfekte edin. Tikirik ve kan kontaminasyonunu énlemek icin, siringay tek
kullanimlik bir plastik bariyer ile tamamen kaplayin.

3. Urtiniin giysilere bulagmasi durumunda bulagan yeri su ile yikayin.

4. igne ucu, her kullanim sonrasi siringadan ¢ikartiimalidir ve siringa kapagr hi¢ zaman
kaybetmeden tekrar kapatiimalidir.

5. Vital dentinin asitienmesi postoperatif hasssasiyete yol acabilir.

[Dental polimerizasyon cihazi]

1. Uriind, 1sikla polimerizasyon cihazinin kullanma kilavuzuna uyarak kullanin.

2. Isik kaynagina dogrudan bakmayin. Koruyucu gézliik kullanimi tavsiye olunur.

3. Distik 1sin yogunlugu, zayif baglanmaya neden olur. Lambanin kullanim émriini ve
dental polimerizasyon cihazinin i1sin verme ucununun kontamine olup olmadigini
kontrol edin. Dental polimerizasyon cihazinin igik yogunlugunun, uygun bir i1sin élgme
cihazi yardimiyla, periyodik olarak kontrol edilmesi tavsiye olunur.

4. Dental polimerizasyon cihazin isinlama ucu, rezin yiizeyine mimkuin oldugunca yakin
ve dikey olacak sekilde tutulmalidir. Biyuk bir rezin ylzeyi 1sikla sertlestirilecekse,
ilgili bélgenin birkag alana bélinip, her alanin ayri ayri isikla polimerize edilmesi
tavsiye edilir.

5. Urlinii kullanmadan énce bu Kullanim Kilavuzunda listelenen isikla polimerizasyon
slrelerine bakarak karistirilan patin polimerizasyonu icin gerekli sartlari kontrol edin.

3. Saklama kosullar

1. Uriin, ambalajda belirtilen son kullanim tarihinden énce kullaniimalidir.

2. Paste, Tooth Primer ve CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS kullaniimadiklarinda
(2—-8 °C/36—46 °F) arasi sicakliklarda saklanmalidir ve, normal vizkozite ve
polimerizasyon &zelliklerine ulasabilmeleri i¢in, kullaniimadan énce oda sicakligina
getirtilip, 15 dakika bekletilmelidir. Try-in Paste ve K-ETCHANT Syringe,
kullaniimadiklari zamanlarda 2—-25 °C/36-77 °F arasi sicakliklarda saklanmalidir.

3. Asiri sicaklardan, direkt gines 1sigindan ve alevlerden uzak tutun.

4. Rezin, sise ya da siringadan alindiktan hemen sonra, sise ya da siringa kapagi
kapatiimalidir. Bu, ugucu igerigin buharlagmasini énleyecektir.

5. Uriin, yalnizca pratisyen dis hekimlerinin ulasabilecedi uygun yerlerde saklanmalidir.

VII. iCERIGI
icerik ve miktar igin litfen ambalajin dis ylizeyine bakin.
<Temel bilesenleri>
1) Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
(1) Paste A
+ Bisfenol A diglisidil metakrilat
« Trietilenglikol dimetakrilat
+ Hidrofobik aromatik dimetakrilat
« Hidrofilik alifatik dimetakrilat
+ Baglaticilar
+ Akseleratorler
+ Silanlanmig baryum cam
+ Silanlanmis floralalminosilikat cam doldurucular
+ Kolloidal silika
(2) Paste B
« Bisfenol A diglisidil metakrilat
+ Hidrofobik aromatik dimetakrilat
« Hidrofilik alifatik dimetakrilat
+ Silanlanmig baryum cam
« Silanlanmig aliminyum oksit doldurucular
* Akseleratérler
+ dI-Kamforkinon
+ Pigment

Toplam inorganik doldurucu orani yaklasik olarak 38 vol%. inorganik doldurucularin
partikil boyutu 0.01 pm ile 12 pm arasinda degismektedir.

Cihaz parcalari:

Sinnga

2) Try-in Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
+ Gliserol
+ Silanlanmis silika
+ Silanlanmis kolloidal silika
+ Kolloidal silika
+ Pigment

3) Tooth Primer
+ 10-Metakriloiloksidodesil dihidrojen fosfat
+ 2-Hidroksietil metakrilat
« Hidrofilik alifatik dimetakrilat
* Akseleratorler
+Su

4) K-ETCHANT Syringe
+ Fosforik asit
+Su
« Kolloidal silika
+ Pigment

5) CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
+ 3-Metakriloksipropil-trimetoksisilan
+ 10-Metakriloiloksidodesil dihidrojen fosfat
+ Etanol

6) Aksesuarlar
+ Mixing tip (Karistirma ucu)
+ Endo tip (S) (Endo ug (S))

+ Needle tip (E) (igne ucu (E)) (K-ETCHANT Syringe igin)
« Applicator brush (fine <silver>) (Uygulama firgasi {ince giimus))
+ Mixing dish (Karistirma kabi)

VIIl. KLINiK iISLEMLER

A. Standart prosediir | (Endikasyonlar: [1], [2] ila [3] arasinda)

[1] Kuron, képrd, inley ve onley’lerin simantasyonu
[2] Veneerlarin simantasyonu
[3] Adezyon kopri ve splintlerin simantasyonu

A-1. Kavitenin / gudiigiin (dis, metal, kompozit rezin) temizlenmesi
Oral kavite veya gldugun icerisindeki simantasyon islemlerinde, gegici 6rtiileme
materyalini ve gegici simani alisagelmis sekilde uzaklastirin ve nem kontrolii
saglayarak kaviteyi temizleyin.

A-2. Yerlestirme provasi ve restorasyonun ayarlanmasi

(1) Gerekli durumlarda; protetik restorasyonun kaviteye veya glidige oturup
oturmadigini deneyerek kontrol edin.

(2) Gerekli durumlarda; restorasyonun simantasyon yizeyine istenen renkteki Try-in
Paste'i uygulayin ve restorasyonun kaviteye veya guidiige oturup oturmadigini,
kontrol etmek amaciyla deneyin. Kenarlardaki olasi Try-in Paste kalintilarini bir
firga kullanarak uzaklastirin. Try-in Paste'in renkleri sertlesmis siman (PANAVIA
V5 Paste) renklerine denk gelmektedir.

(3) Rengi, en iyi renk uyusmasi konusunda kontrol edin ve ardindan restorasyonu
cikartin. Su yardmiyla Try-in Paste'i restorasyonun i¢ ylizeyinden ve kavite veya
guduiik yuzeyinden yikayarak tamamen uzaklastirin.

A-3. Protetik restorasyon yiizeyinin hazirlanmasi
Lutfen restorasyon malzemesinin Kullanim Talimatlarina riayet edin.
Spesifik talimatlarin bulunmamasi durumunda asagidaki prosedire uyulmasinin ve
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS'un uygulanmasi tavsiye olunur:

Metal oksit seramik (6rn. KATANA Zirconia) veya metal aderent ylizeylerde:

(1) Aderent yiizeyi, alimina tozu ile, (30-50 pm) 0,1-0,4 MPa (1-4 kgf/cm?, 15-58
psi) hava basinci altinda kumlayarak pirizlendirin. Yontulmaya yol agilmamasi
icin hava basinci ve toz boyutu, materyalin ve/veya protetik restorasyonun
sekline uygun olarak ayarlanmalidir.

(2) Kumlama igleminin ardindan protetik restorasyonu ultrasound kullanarak 2
dakika boyunca temizleyin. Ardindan hava uygulayarak kurutun.

Silika bazli seramik (6rn. konvansiyonel porselen, lityum disilikat), hibrit seramik veya
kompozit rezin aderent ytizeylerde:
Restorasyon tlriine bagli olarak, asitleme tekniginin uygulanmasi veya kumlama
islemi gerekli olabilir:
Asit tedavi islemi (6rn. konvansiyonel porselende, lityum disilikatta):

(1) Kullanilan restorasyon materyalinin Ureticisinin kullanma talimatlarini dikkate
alarak; aderent yuizeye hidroflorik asit ¢ozeltisi ile asitleme uygulayin veya
K-ETCHANT Syringe siringa'yr aderent ylizeye uygulayip, 5 saniye bekletin.

(2) Aderent yuzeyi su ile temizleyin ve kurutun.

Kumlama islemi (6rn. kompozit rezinde):

(1) Aderent ylizeyi, aliimina tozu ile, (30-50 pm) 0,1-0,2 MPa (1-2 kgf/cm?,
15-29 psi) hava basinci altinda kumlayarak prizlendirin. Yontulmaya yol
acilmamasi igin hava basinci ve toz boyutu, materyalin ve/veya protetik
restorasyonun sekline uygun olarak ayarlanmalidir.

(2) Kumlama igleminin ardindan protetik restorasyonu ultrasound kullanarak 2
dakika boyunca temizleyin. Ardindan hava uygulayarak kurutun.

A-4. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS'un protetik restorasyon uygulanmasi
(1) Kompozit rezinden olusan aderent ylizeylerde K-ETCHANT Syringe'i aderent
ylizeye uygulayin ve 5 saniye bekletin; durulayin ve kurutun.
(2) Tek kullanimlik bir firca ucu kullanarak CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS'u
restorasyonun aderent yiizeyine uygulayin. Primeri uyguladiktan sonra tim
aderent ylizeyi, yumusak, yag icermeyen hava sikarak kurutun.

[NOT]
Optimum performansin saglanmasi icin degerli metal alasim yizeyine,
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS yerine ALLOY PRIMER kullanilabilir.
Lutfen, ALLOY PRIMER'in kullanma kilavuzunu referans alin.

A-5. Tooth Primer'in kaviteye / glidiige uygulanmasi
Aderent ylzeyin ve/veya prosediiriin tiiriine bagh olarak, Tooth Primer'i uygulamadan
Once asagidaki igslemleri uygulayin.

Mine yiizeyinin asitlenmesi (istege bagli; ancak veneerlerde ve adeziv kdprilerde
mecburen yapilmalidir):
Tooth Primer'i uygulayarak, ekstra fosforik asit uygulama adimina gerek kalmadan,
klinik olarak uygun bir adeziv bond sonucu elde edilir.
Aderent ylizeyin kesilmemis mineden meydana gelmesinde veya adezyon
koprulerinin veya veneerlerin simantasyonunda K-ETCHANT Syringe'i sadece mine
ylizeyine uygulayin ve 10 saniye bekletin; durulayin ve kurutun.

(1) Tooth Primer'i bir uygulama fircasi yardimiyla kavitenin veya giidagun (dis, metal,
kompozit rezin) uygulayin) ve 20 saniye bekletin. Tedavi gérmis yiizeylerin
tukaruk veya eksuda ile temas etmemesine dikkat edin.

(2) Bir pamuk pellet kullanarak fazlalik Tooth Primer likidini dikkatlice kaviteden veya
gudukten (kavite koselerine ve gidigln kenar omuzlarina bilhassa dikkat ederek)
uzaklastirin.

(3) Aderent ylizeyin tamamini yumusak, yag icermeyen hava sikarak titizce kurulayin.
Tooth Primer likidinin etrafa sicramasini bir vakum aspiratér kullanarak énleyin.

A-6. Siringa ve aksesuarlarin hazirlanmasi
(1) PANAVIA V5 Paste siringasina alisagelen sekilde bir karistirma ucu veya endo ug.



[DIKKAT]
Karistirma ucunu veya endo ucu takmadan énce, her iki siringa ¢ikisindan esit
orantida patin disariya ¢ikmasindan emin olmak igin, her iki pattan az miktarda pati
sikarak gikartin ve atin. Patlarin esit orantida kullaniimamasi durumunda istenen
polimerizasyon etkisi saglanamayabilir.

[NOT]

+ Kullanim sonrasi; siringa kapagi kapali bir sekilde saklanmalidir. Saklama
amaciyla siringanin kapagini takmadan dnce, kapakta pat artiklarinin
bulunmamasina dikkat edin.

« Eski bir karistirma ucunu/endo ucu yenisiyle degistirdiginizde, karistirma ucu/endo
u¢ cikintilarinin siringa oluklarina gelmesini saglamak igin, karistirma ucunu veya
endo ucu saat yénuniin tersine 1/4 tur dénduriin. Karistirma ucunu veya endo ucu
déndurip, asagi bastirarak siringadan ¢ikartin.

« Pat, karistinilmig patin siringadan ¢ikartilmasini zorlayacak sekilde sertlesmis
olmasi durumunda, donan pati uygun bir alet yardimiyla gikartin.

+ Endo ucunun yéniinlin degistiriimesi icin, distal baglanti parcasini ¢evirin ve endo
ucunun dagitim bélimiini biikkmemeye 6zen gésterin.

A-7. Protetik restorasyon simantasyonu
(1) Pat karisimini, protetik restorasyonun aderent yiizeyinin tamamina veya kavite
icerisindeki glidigun tamamina uygulayin. Patin, intra-oral olarak dogrudan tim
kavitenin / glidigun igerisine uygulannmasi durumunda, patin uygulanmasinin
ardindan 60 saniye icerisinde adim (2)’den baglanmalidir.
(2) Protetik restorasyonu kaviteye / gidiige yerlestirin.

A-8. Fazlalik simanin uzaklastiriimasi ve final polimerizasyon
A-8-a. Universal (A2), Clear, Brown (A4) veya White renklerde:
(1) Siman fazlaliklarini, asagidaki iki yéntemden birini uygulayarak uzaklastirin:
Capraz polimerizasyon (tack-cured) uygulanmis fazlalik simani uzaklastirma

yéntemi:
Fazla simani farkl noktalardan 3 ila 5 saniye boyunca isikla polimerize edin.

Protetik restorasyonu sabit tutun ve bir dental sond yardimiyla yari sertlesmis
siman fazlaliklarini uzaklastirin. Bir miktar pati énceden karistirma kagidi
tzerinde 1sikla polimerize ederek, siman fazlaliklarinin isikla polimerizasyon
sUresinin tespit edilmesi tavsiye olunur.

Kuiglk bir firca kullanarak uzaklastirma yontemi:
Kenarlardaki tim siman kalintilari kiigtik bir firca yardimiyla uzaklastirilabilir.
Protetik restorasyonun kenarlarina, dental polimerizasyon cihazini kullanarak
polimerizasyon uygulayin.
Litfen, tablo 1'i referans alarak, polimerizasyon strelerini teyit edin.
[Restorasyon kenarlarinin polimerizasyonu sirasinda kenarlar, bir oksijen
inhibisyon tabakasinin olusmasini énlemek igin, ilgili kullanma kilavuzuna
uyarak koruyucu bir jel (6rn. PANAVIA F 2.0 OXYGUARD lI) ile értilebilir.]

(2) Final islem olarak, asagidaki iki yontemden birini uygulayarak simani polimerize
edin:
Transliisent olmayan protetik restorasyonlarda (6rn. metal kuronlar):
Protetik restorasyonu yerlestirdikten sonra simanin, kimyasal yolla polimerize
olmasi igin 3 dakika bekleyin.

Translisent nitelikli protetik restorasyonlar (érn. Seramik inleyler):
Dental polimerizasyon cihazini kullanarak protetik restorasyonun ytizeyinin
tamamini isikla polimerize edin. Isikla polimerize etmek istediginiz bélgenin
1isinlama ucundan buyuk olmasi durumunda, 1sinlama islemini birkag
uygulamaya boélin.
Latfen, asagidaki tabloyu referans alarak polimerizasyon strelerini teyit edin:

Tablo 1: Isik kaynag: tipine gére polimerizasyon siresi.

Isik kaynag tiiri (Isik yogunlugu)

BLUE LED* ylksek yogunluk
(1500 mW/cm?'den fazla)

Polimerizasyon slresi

3 veya 5 sn. iki kez

BLUE LED * (800-1400 mW/cm2) 10 sn.

Halojen lambasi (400 mW/cm?'den fazla) 10 sn.

Butiin dental polimerizasyon nitelerinin etkin dalga boyu araliklari
400-515 nm olmalidir.
*Emisyon spektrumunun tepe noktasi: 450 - 480 nm

Asagida verilen calisma ve sertlesme streleri, ortam ve agiz sicakligina bagldir.
Agiz sicakhginin bu Kullanim Kilavuzu igerisinde belirtimemesi durumunda,
37°C/99°F olarak varsayilmalidir.

Ayrica bu simanin iki tlrli polimerize oldugunu ve bu nedenle yapay ve dogal
1s1ga kars! hassas oldugunu unutmayin.

Tablo 2: Calisma siresi ve sertlesme siresi (kuronlarin, kdprlerin, inleylerin,
onleylerin, veneerlerin ve adezyon koprilerinin simantasyonunda)

ik uygulama sonrasinda calisma siiresi (23°C/ 73°F) 2 min.
Patin kavite icerisine yerlestirilmesinden sonraki 60 sn
calisma stresi (37°C/ 99°F) ’
Fazlalik simanin temizlenmesi icin yari Polimerizasyon 3-5sn.
Restorasyonun yerlestiriimesinden sonra final polimerizasyon
1sikla polimerizasyon (LED) 10sn.*
kendi kendine polimerizasyon (37°C/ 99°F) 3 min.

* MAVI LED kullanildiginda polimerizsyon stiresi
(1s1k yogunlugu: 800-1400 mW/cm?)

A-8-b. Opaque renklerde:

(1) Kenarlardaki tiim siman kalintilari kuictk bir firca yardimiyla uzaklastirilabilir.
Protetik restorasyonun kenarlarina, dental polimerizasyon cihazini kullanarak
polimerizasyon uygulayin. Litfen, tablo 1'i referans alarak, polimerizasyon
srelerini teyit edin.

[Restorasyon kenarlarinin polimerizasyonu sirasinda kenarlar, bir oksijen
inhibisyon tabakasinin olusmasini 6nlemek i¢in, ilgili kullanma kilavuzuna
uyarak koruyucu bir jel (6rn. PANAVIA F 2.0 OXYGUARD lI) ile értiilebilir.]

(2) Protetik restorasyonu yerlestirdikten sonra simanin, kimyasal yolla polimerize
olmasi i¢in 3 dakika bekleyin.

B. Standart prosediir Il (Endikasyonlar: [4])

[4] implant destekleri (abutment'leri) ve cergevelerin lizerindeki protetik
restorasyonlarinin simantasyonu

B-1. implat dayanaginin veya cercevenin temizlenmesi, prova denemesi ve
restorasyonun ayarlanmasi, protetik restoratif yiizeyin kondisyonlanmasi
“A-17, “A-2" ve “A-3” béliimlerine bkz.

B-2. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS’un uygulanmasi
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS'u restorasyonun i¢ ylizeyinin tamamina ve
implant dayanaginin veya gercevenin aderent ylizeyine bir uygulama fircasi
yardimiyla uygulayin. Primeri uyguladiktan sonra tim aderent yilzeyi, yumusak, yag
icermeyen hava sikarak kurutun.

[NOT]
Optimum performansin saglanmasi icin degerli metal alagim yiizeyine, CLEARFIL
CERAMIC PRIMER PLUS yerine ALLOY PRIMER kullanilabilir. Litfen, ALLOY
PRIMER'in kullanma kilavuzunu referans alin.

B-3. Siringa ve aksesuarlarin hazirlanmasi
Bkz. bolim “A-6”.

B-4. Protetik restorasyon simantasyonu
(1) Pat karigimini, protetik restorasyonunun aderent yiizeyinin tamamina uygulayin.
(2) Protetik restorasyonu implant dayanagina veya cergeveye yerlestirin.

B-5. Fazlalik simanin uzaklastiriimasi ve final polimerizasyon
B-5-a. Universal (A2), Clear, Brown (A4) veya White renklerde:

(1) Her tirlu fazlalk simani uzaklastirin. Bkz. bolim “A-8-a (1)”.

(2) Final islem olarak, asagidaki iki yéntemden birini uygulayarak simani polimerize
edin:

Transliisent olmayan protetik restorasyonlarda (6rn. metal kuronlar):

Protetik restorasyonu yerlestirdikten sonra simana, kimyasal yolla polimerize
olmasi igin izin verin. Bkz. tablo 3.

Tablo 3: Sertlesme siresi (implant dayanaklarinin ve gergevelerin tizerindeki
protetik restorasyonlarinin simantasyonu)

Restorasyonun yerlestirilmesinden sonra final polimerizasyon

kendi kendine polimerizasyon (37°C/ 99°F) 5 min.

kendi kendine polimerizasyon (23°C/ 73°F) 10 min.

Translisent nitelikli protetik restorasyonlar (6rn. seramik inleyler):
Dental polimerizasyon cihazini kullanarak protetik restorasyonun yizeyinin
tamamini isikla polimerize edin. Isikla polimerize etmek istediginiz bolgenin
1sinlama ucundan buyik olmasi durumunda, 1sinlama islemini birkac
uygulamaya bolin.
Lutfen, tablo 1'i referans alarak, polimerizasyon surelerini teyit edin.

B-5-b. Opaque renklerde:
(1) Fazlalik simani isleme tabi tutun. Bkz. bélum “A-8-b (1)".
(2) Protetik restorasyonu yerlestirdikten sonra simana, kimyasal yolla polimerize
olmasi igin izin verin. Bkz. tablo 3.

C. Standart prosediir lll (Endikasyonlar: [5])

[5] Post ve korlarin simantasyonu

C-1. Kavitenin hazirlanmasi ve kor veya postun uygunlugunun kontroli

(1) Endodontik tedavi gérmiis kok kanallarini, post/ kuron yerlestirmek icin her zaman
kullandiginiz ydntem ile hazirlayin. Dis izolasyon lastigi (rubber dam) kullanarak
nem kontroll saglayin.

(2) Uygun kalinliktaki bir kor veya dental postun (6rn. PANAVIA POST) prepare
edilmis kaviteye uyup uymadigini deneyin. Gerekirse, postu kesip sekillendirin.
Etanol ile islatiimig bir gazl bez veya pamuk pargasi kullanarak, kor veya post
yuzeyi Uzerindek her turli kontaminasyonu silin.

C-2. Kor veya postun kumlanmasi
Adim “A-3"0 referans alarak kor veya post ylizeyini kumlayin.
Zarar gérme ihtimalleri bulundugundan cam fiber postlari kumlamayin.

C-3. Kor veya postun islenmesi
Metal kor ve metal postlar igin:
Tek kullanimlik bir firga ucu kullanarak CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS'u
korun veya postun ylizeyine uygulayin.
Primeri uyguladiktan sonra tim aderent ylizeyi, yumusak, yag icermeyen hava
stkarak kurutun.

[NOT]
Optimum performansin saglanmasi icin degerli metal alagim yiizeyine, CLEARFIL
CERAMIC PRIMER PLUS yerine ALLOY PRIMER kullanilabilir. Litfen, ALLOY
PRIMER'in kullanma kilavuzunu referans alin.

Rezin kor, cam fiber ve seramik postlar icin:
(1) Kor veya post ylizeyine K-ETCHANT Syringe'i uygulayin. Yikama ve kurutma
adimlarina gegmeden 6nce 5 saniye bekleyin.




(2) Tek kullanimlik bir firca ucu kullanarak CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS'u
korun veya postun yuzeyine uygulayin. Primeri uyguladiktan sonra tim aderent
ylzeyi, yumusak, yag icermeyen hava sikarak kurutun.

C-4. Tooth Primer’un uygulanmasi

(1) Bir uygulama firgasi yardimiyla Tooth Primer'i kok kanalina ve kavite duvarina
uygulayin ve 20 saniye bekletin. Tedavi gérmus yuzeylerin tiikirik veya eksiida ile
temas etmemesine dikkat edin.

(2) Bir kurutma kagidi (paper point) kullanarak fazlalik Tooth Primer likidini dikkatlice
kok kanalindan veya kaviteden (kavite kdselerine ve kok kanalinin icerisine
bilhassa yogunlasarak) uzaklastirin.

(3) Aderent ylizeyin tamamini yumusak, yag icermeyen hava sikarak titizce kurulayin.
Tooth Primer likidinin etrafa sicramasini bir vakum aspiratér kullanarak énleyin.

C-5. Siringa ve aksesuarlarin hazirlanmasi
Bkz. bolim “A-6".

C-6. Kor veya postun yerlestirilmesi
(1) Pat karigimini, kor veya postun tim aderent yiizeyineveya kavite icerisindeki tim
dis ylizeyine uygulayin. Patin dogrudan kaviteye uygulannmasi durumunda adim
(2)'ye, simanin uygulanmasindan itibaren 60 saniye igerisinde baglanmalidir.
(2) Kor veya postu, hava kabarciklarinin olusumunu engellemek igin hafifce saga sola
hareket ettirerek, hizli bir sekilde kavite icine yerlestirin.

C-7. Fazlalik simanin iglenmesi

Korlar igin:
“A-8-a (1)” veya “A-8-b (1)” bolimlerine bkz.

Dental postlar igin:
Fazlalik simani, bir uygulama firgasi kullanarak koronal kisma ve postun bas kismi
Gzerine dagitarak yayin.

C-8. Polimerizasyon
Korun veya postun kenarlarini isikla polimerize edin. “A-8” altindaki tablo 1'e bkz.
Opak renk kullaniminda simana, kora veya posta yerlestirilmesinden sonra, kimyasal
yolla polimerize olmasi i¢in, 3 dakika izin verin.

C-9. Final restorasyon i¢in hazirlama
Korlar igin:
Kor yaply! yaklasik 6 dakika boyunca sabit tutun ve kuron/képru/destek yapiyi
hazirlamadan énce simanin tamamen polimerize oldugundan emin olun.

Dental postlar igin:
Dental postu yerlestirdikten sonra, kor list yapi kompozit rezini, ilgili
KullanimTalimatina uyarak, yerlestirin.

Dental postun ilave edilmesinden itibaren 6 dakika igerisinde destek (abutment) disi
hazirlayin.

D. Standart prosediir IV (Endikasyonlar: [6])
[6] Amalgam bonding

D-1. Dis yapisinin temizlenmesi
Kaviteyi temizleyin ve aligilagelmis sekilde nem kontroliini saglayin.

D-2. Tooth Primer'in uygulanmasi, siringanin ve aksesuarlarin hazirlanmasi
“A-5” ve “A-6” bélumlerine bkz.

D-3. Amalgamin yerlestirilmesi
(1) Pat karisimini, kavite igerisindeki tiim dis ylizeyine uygulayin. Simanin
uygulanmasinin ardindan 60 saniye icerisinde adim (2) ile baslanmalidir.
(2) Hazirlanan amalgam, heniiz sertlesmemis pat karisiminin lizerine kondanse
edilmelidir. Okllizal yiizeyin islenmesi alisilagelmis sekilde tamamlanabilir.

D-4. Fazlalik simanin uzaklastiriimasi ve final polimerizasyon
Bkz. bélim “A-8”.

[GARANTI]
Kuraray Noritake Dental Inc., 1spatlanabilir sekilde sorunlu olan her trli Grinuni
yenisiyle degistirir. Kuraray Noritake Dental Inc., Griniin kullanimi, uygulanmasi veya
kullanmamasi sonucu olusan, dogrudan veya dolayli olsun, herhangi kayip veya hasar
icin, higbir sorumluluk kabul etmez. Kullanici, Griini kullanmadan énce, Grinin kullanim
amacinin uygun olup olmadigini kontrol etmelidir. Kullanici, kullanimla ilgili her tarld riski
ve sorumlulugu kendi Ustlenir.

[NOT]
Uriinle baglantili ciddi bir durumun yasanmasi halinde bu durum, reticinin asagida
belirtilen yetkili temsilcisine ve kullanicinin/hastanin ikamet ettigi tGlkenin dizenleyici
kurullarina bildirilmelidir.

[NOT]
"PANAVIA", "CLEARFIL" ve "ESTENIA" KURARAY CO., LTD.’nin ticari markalaridir.
"KATANA", NORITAKE CO., LIMITED. nin bir markasidir.

d Kuraray Noritake Dental Inc.
1621 Sakazu, Kurashiki, Okayama 710-0801, Japan

[ec Trer] Kuraray Europe GmbH (mporter)
Philipp-Reis-Str. 4,
65795 Hattersheim am Main, Germany

EIE Phone:+49 (0)69 305 35835 Fax:+49 (0)69 305 98 35835
URL:https://www.kuraraynoritake.eu
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. WPROWADZENIE
PANAVIA V5 jest systemem adhezyjnego cementu na bazie zywicy. System PANAVIA
V5 sktada sie z cementu w postaci pasty (produkt Paste) oraz produktow: Try-in
Paste, Tooth Primer, CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS i K-ETCHANT Syringe.
Produkt Paste jest podwojnie utwardzalnym ($wiatto- i/lub samoutwardzalnym),
uwalniajgcym fluor, radiocieniujgcym cementem na bazie zywicy, przeznaczonym do
uzupetnien protetycznych wykonanych z ceramiki (dwukrzemianu litu, tlenku cyrkonu
itp.), ceramiki hybrydowej (np. ESTENIA C&B), zywicy kompozytowej i metalu. Jest
dostarczany w samomieszajgcym systemie dozowania, ktéry miesza jednakowe ilosci
dwoch komponentéw. Jest dostepny w nastepujgcych 5 odcieniach: Universal (A2),
Clear, Brown (A4), White i Opaque. Odciert Opaque powinien by¢ samoutwardzony do
koricowego utwardzania z powodu jego silnej nieprzeziernosci. Try-in Paste jest
materiatem utatwiajgcym dobranie odcienia, ktéry ma w przyblizeniu taki kolor i
przezierno$¢ jak utwardzona mieszanina Paste. Tooth Primer jest samowytrawiajgcym
primerem do tkanek zgba, przyspieszajacym polimeryzacje produktu Paste.
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS jest stomatologicznym uniwersalnym primerem
protetycznym, zapewniajagcym lepsza powierzchnie adhezyjng do ceramiki, ceramiki
hybrydowej, zywic kompozytowych i metalu. K-ETCHANT Syringe jest zelem
wytrawiajacym, sktadajacym sig z 35% wodnego roztworu kwasu fosforowego i
koloidalnego dwutlenku krzemu. PANAVIA V5 Paste wykazuje stabilno$¢ koloru i
nieprzepuszczalno$¢ promieniowania rentgenowskiego rowng lub wigkszg niz 1 mm
glinu. Odcien opakerowy jest sklasyfikowany jako ,klasa 1” materiatu typu 2, a inne
odcienie sg sklasyfikowane jako ,klasa 3” materiatu typu 2 zgodnie z normag 1ISO4049.

1. WSKAZANIA
System PANAVIA V5 jest wskazany do stosowania w nastgpujacych przypadkach:
[1] cementowanie koron, mostow, wktadéw i naktadéow
[2] cementowanie licowek
[3] cementowanie adhezyjnych mostow i szyn
[4] cementowanie uzupetnien protetycznych na tacznikach i nadbudowach implantow
[5] cementowanie wktadow i sztyftow korzeniowych
[6] Wigzanie amalgamatu

Ill. PRZECIWWSKAZANIA A
Pacjenci z nadwrazliwo$cig na monomery metakrylanu w wywiadzie

IV. MOZLIWE DZIALANIA NIEPOZADANE A

[1] Btona $luzowej jamy ustnej moze nabra¢ biatawego koloru po kontakcie z
produktem z powodu koagulacji biatka. Jest to zwykle zjawisko tymczasowe, ktére
ustepuje po kilku dniach. Nalezy poinstruowa¢ pacjentéw, aby unikali podrazniania
danego obszaru podczas szczotkowania zgbow.

[2] Produkt K-ETCHANT Syringe moze powodowac¢ stan zapalny lub nadzerke z
powodu swojego sktadu chemicznego. Nalezy zachowac¢ ostrozno$¢, aby zapobiec
kontaktowi produktu ze skoérg oraz dostaniu si¢ do oczu.

V. NIEZGODNOSCI A

[1] Do ochrony miazgi lub uszczelniania tymczasowego nie stosowa¢ materiatow
zawierajgcych eugenol, poniewaz eugenol moze spowodowaé przebarwienie i
opdznia¢ proces utwardzania.

[2] Nie stosowa¢ materiatdbw hemostatycznych zawierajgcych zwigzki zelaza,
poniewaz materiaty te moga niekorzystnie wptywaé¢ na adhezje i powodowacé
przebarwienia na obrzezach zeba lub otaczajgcych dzigstach z powodu depozyciji
jonow zelaza.

[3] Do czyszczenia ubytkdéw nie uzywac roztworu nadtlenku wodoru, poniewaz moze
on ostabia¢ site wigzania do tkanek zeba.

VI. SRODKI OSTROZNOSCI A

1. Instrukcje bezpieczenstwa

1. Ten produkt zawiera substancje mogace wywotywac reakcje alergiczne. Unika¢
stosowania produktu u pacjentéw ze stwierdzonymi alergiami na monomery
metakrylanu lub jakiekolwiek inne sktadniki.

W przypadku wystapienia u pacjentow objawéw reakcji nadwrazliwosci, takich jak

wysypka, wyprysk, cechy stanu zapalnego, owrzodzenie, obrzek, $wiad lub

dretwienie, nalezy przerwa¢ stosowanie produktu i zwréci¢ sie o pomoc lekarska.

Unika¢ bezposredniej stycznosci ze skorg i/lub tkankami migkkimi, aby zapobiec

nadwrazliwo$ci. Podczas stosowania produktu nalezy nosi¢ rekawice lub podja¢

odpowiednie $rodki ostroznosci.

. Nalezy zachowa¢ ostroznos$¢, aby zapobiec kontaktowi produktu ze skorg oraz
dostaniu sie do oczu. Przed uzyciem produktu nalezy zakry¢ oczy pacjenta
recznikiem lub okularami ochronnymi, aby zabezpieczy¢ je w przypadku rozprysku
materiatu.

. Jesli dojdzie do kontaktu produktu z tkankami ludzkimi, nalezy powzia¢ nastepujace

Srodki ostroznosci:

<Jesli produkt przedostanie sie do oka>
Natychmiast przemy¢ oko duzg ilo$cig wody i skonsultowa¢ si¢ z lekarzem.

<Jesli dojdzie do kontaktu produktu ze skorg lub btong $luzowg jamy ustnej>
Natychmiast wytrze¢ obszar wacikiem lub gazikiem zwilzonym alkoholem, a
nastepnie zmy¢ obficie woda.

Nalezy zachowaé ostroznos$¢, aby nie doszto do przypadkowego potkniecia

produktu przez pacjenta.
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7. Nie uzywaé ponownie koricowki mieszajacej, koricowki endo, igty do aplikacji ani
szczoteczki aplikatora, aby zapobiec skazeniu krzyzowemu. Sg one przeznaczone
do jednorazowego uzycia i nalezy je wyrzuci¢ po uzyciu.

8. Ten produkt nalezy usuwac jako odpad medyczny, aby zapobiecinfekcjom. Przed
usunieciem koricowke igly nalezy przykry¢ nasadka, aby zapobiec zranieniom.

2. Srodki ostroznoséci zalecane podczas stosowania i obstugi

[Ogolne $rodki ostroznosci]

1. Produkt nie moze by¢ uzyty do innych zastosowan niz opisane w punkcie [II.
WSKAZANIA].

2. Tylko stomatolodzy sg upowaznieni do uzywania tego produktu.

3. Nie stosowa¢ produktu jako cementu tymczasowego. Materiat ten jest
przeznaczony do stosowania jako cement staty.

4. Uzywac¢ koferdamu w celu uniknigcia zanieczyszczenia i kontroli wilgoci.

5. Uzy¢ preparatu zabezpieczajgcego miazge w ubytku w okolicy przymiazgowej lub
w razie przypadkowego odstonigcia miazgi.

6. W przypadku stosowania materiatow tymczasowych zawierajgcych tanine lub
tlenek magnezu nalezy usung¢ je catkowicie, aby zapobiec przebarwieniu.

7. W przypadku stosowania $rodkéw hemostatycznych zawierajgcych chlorek glinu
nalezy ograniczy¢ ich ilo§¢ do minimum oraz zachowac¢ ostrozno$¢, aby zapobiec
styczno$ci z powierzchnig adhezyjng. Nieprzestrzeganie tego zalecenia moze
ostabic¢ site wigzania do tkanek zeba.

8. Podczas opracowania ubytku nalezy catkowicie usung¢ wszelkie podktady,
amalgamat i tymczasowe materiaty uszczelniajace, aby unikna¢ stabej adhezji.

9. Nie mieszaé produktu z innymi materiatami dentystycznymi.

10. Jesli pojemniki i/lub instrumenty przeznaczone do tego produktu sg uszkodzone,
nalezy podjg¢ dziatania majgce na celu ochrone uzytkownika przed
niebezpieczenstwem i natychmiast przerwa¢ stosowanie.

11. Nie uzywac tej samej szczoteczki aplikatora do produktu Tooth Primer i produktu
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS.

[Paste]

. Odcieri Opaque powinien by¢ samoutwardzony do koricowego utwardzania z

powodu jego matej gtebokos$ci utwardzania. Obrzeza uzupetnienia protetycznego

mozna utwardza¢ $wiattem.

Produkt Paste nalezy zuzy¢ w ciggu 2 minut po wydzieleniu.

. Polimeryzacje pasty przyspieszy kontakt z produktem Tooth Primer. Procedure
nalezy wykona¢ w ciggu podanego w ponizszej tabeli czasu pracy. W przypadku
cementowania wielu licowek produkt Paste wolno naktada¢ tylko na jedng licowke
w tym samym czasie.
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Czas wigzania produktu Paste w jamie ustnej (w temperaturze 37°C, po stycznosci
z produktem Tooth Primer)

Czas pracy 60 sekund

Czas wigzania 3 minuty

EN

. Nalezy uwaza¢, aby zapobiec niepotrzebnemu narazeniu na bezposrednie
nastonecznienie lub $wiatto lamp operacyjnych. Produkt Paste zawiera
Swiattoutwardzalny katalizator, ktéry jest wysoce fotoreaktywny. Podczas
cementowania nalezy dostosowac¢ kat i/lub odlegto$¢ lampy stomatologicznej w
celu zmniejszenia natezenia $wiatta wpadajgcego do jamy ustnej, aby zapobiec
przedwczesnej polimeryzacji pasty.

Nie stosowa¢ spirali Lentulo do wprowadzania pasty do kanatu korzeniowego.

. Jesli wktady stomatologiczne majg by¢é wprowadzone do kilku kanatow
korzeniowych jednego zgba, nalezy zakoriczy¢ osadzanie wktadu w jednym kanale
korzeniowym przed przej$ciem do kolejnego. Uwaza¢, aby nadmiaru cementu nie
przestat si¢ do innego kanatu korzeniowego.

. W przypadku wydzielania cementu w jamie ustnej przy uzyciu koricoOwki
mieszajacej lub koricowki endo nalezy uwazac¢, aby unikna¢ skazenia krzyzowego.
Przykry¢ catg strzykawke jednorazowg barierg z tworzywa sztucznego, aby
zapobiec zanieczyszczeniu $ling i krwig. Zaréwno przed uzyciem, jak i po uzyciu
nalezy zdezynfekowac strzykawke przez jej wytarcie chtonnym wacikiem z
alkoholem.

. Nadmiar cementu mozna usuna¢ po punktowych utwardzaniu swiattem przez 3-5
sekund. Przy usuwaniu nadmiaru cementu przytrzymywac uzupetnienie na miejscu,
aby unikng¢ ewentualnego jego uniesienia wskutek mozliwej obecnosci
niedostatecznie utwardzonego cementu na bazie zywicy.
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[Try-in Paste]

. Stosowanie produktu Try-in Paste nalezy ograniczy¢ do sprawdzania dopasowania

odcienia produktu PANAVIA V5 Paste.

Produkt Try-in Paste nie wigze. Nie uzywaé go do uzupetnieri cementowych.

. Na koricowce strzykawki Try-in Paste moze pojawia¢ sie przezroczysty ptyn. W

przypadku obecnosci tego przezroczystego ptynu nalezy go wydzieli¢ i wyrzucic,

poniewaz oddzielony ptyn moze mie¢ wptyw na dopasowanie odcienia.

Ocene odcienia przy uzyciu produktu Try-in Paste nalezy przeprowadzac¢ przy takiej

samej przyblizonej grubosci produktu Try-in Paste jak utwardzonego cementu.

. Po uzyciu doktadnie zmy¢ wodg produkt Try-in Paste z powierzchni uzupetienia
protetycznego i zgba w celu uniknigcia stabej adhezji.

—_
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[Tooth Primer]

. Zastosowac w ciggu 5 minut po wydzieleniu.

. Nie uzywa¢ do obrobki powierzchni tacznikéw i nadbudéw implantéw oraz
uzupetnien protetycznych (wktadéw, naktadoéw, koron, mostéw i licowek).
Polimeryzacja pasty bedzie przyspieszona, a czas pracy bedzie niewystarczajacy.

. Stosowaé wytgcznie z produktem PANAVIA V5 Paste. Nie uzywac¢ w potgczeniu z
innym cementem na bazie zywicy (np. PANAVIA F 2.0 lub CLEARFIL ESTHETIC
CEMENT).

. Wystarczajgco oczysci¢ ubytek, aby zapobiec stabemu wigzaniu. Jesli
powierzchnia adhezyjna jest zanieczyszczona $ling lub krwig, nalezy jg doktadnie
umy¢ i wysuszy¢. Nastepnie ponownie nanie$¢ produkt Tooth Primer.
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[CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS]

1. Produkt CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS nalezy zastosowaé¢ wkrétce po
wydzieleniu. Produkt CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS zawiera lotny etanol.
Wraz z odparowaniem rozpuszczalnika zwigksza sig lepko$é, co moze utrudnic¢
aplikacje.



2. Wigzanie (lub cementowanie) nalezy przeprowadzi¢ wkrétce po obrébce
powierzchni uzupetnienia protetycznego produktem CLEARFIL CERAMIC PRIMER
PLUS.

3. Jesdli poddawana obrobce powierzchnia jest zanieczyszczona $ling lub krwia,
nalezy przemyé¢ jg wodg, osuszy¢, oczysci¢ produktem K-ETCHANT Syringe i
powtoérzy¢ procedure.

[K-ETCHANT Syringel

1. Nalezy uwazag¢, aby nie zanieczysci¢ $ling lub krwig. Jes$li poddawana obrébce
powierzchnia jest zanieczyszczona, nalezy powtérzyé procedure.

2. Nalezy uwaza¢, aby unikng¢ skazenia krzyzowego. Zaréwno przed uzyciem, jak i
po uzyciu nalezy zdezynfekowa¢ strzykawke przez jej wytarcie chtonnym wacikiem
z alkoholem. Przykry¢ catg strzykawke jednorazowa barierg z tworzywa
sztucznego, aby zapobiec zanieczyszczeniu $ling i krwia.

3. Jesli produkt przedostanie sie na odziez, nalezy sptuka¢ go woda.

4. Po kazdym uzyciu nalezy zdja¢ igte do aplikacji ze strzykawki, a strzykawke

natychmiast ponownie szczelnie zamkng¢ nasadka.
5. Wytrawianie zywej zebiny moze spowodowac¢ wrazliwo$¢ pozabiegowa.

[Stomatologiczna lampa polimeryzacyjna)

. Uzywa¢ zgodnie z instrukcjg uzycia stomatologicznej lampy polimeryzacyjnej.

. Nie patrze¢ bezposrednio na zrédto $wiatta. Zaleca sie zatozenie okularow
ochronnych.

Mate natezenie $wiatta powoduje stabg adhezje. Nalezy sprawdzi¢ lampe pod
katem okresu eksploatacji, a koricowke lampy polimeryzacyjnej — pod katem
zanieczyszczen. Zaleca sie sprawdzanie mocy lampy polimeryzacyjnej przy uzyciu
specjalnego urzadzenia pomiarowego w odpowiednich odstgpach czasu.
Emitujgca $wiatto koricowka stomatologicznej lampy polimeryzacyjnej powinna
znajdowac sie jak najblizej i mozliwie najbardziej pionowo w stosunku do
powierzchni zywicy. Jesli duza powierzchnia zywicy ma by¢ utwardzana $wiattem,
zaleca sie jej podziat na mniejsze odcinki i oddzielng polimeryzacje kazdego
odcinka.

Przed uzyciem produktu nalezy sprawdzi¢ warunki wymagane do utwardzenia
mieszaniny pasty poprzez zapoznanie sie z czasami polimeryzacji $wiattem, ktére
sg podane w niniejszej instrukcji uzycia.
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. Srodki ostroznosci podczas przechowywania

Produkt nalezy zuzy¢ przed uptywem terminu wazno$ci podanego na opakowaniu.
Nieuzywane produkty Paste, Tooth Primer i CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
nalezy przechowywa¢ w temperaturze 2-8°C (36-46°F). Przed uzyciem w ciaggu 15
minut doprowadzi¢ do temperatury pokojowej, aby przywroci¢ ich normalng lepko$¢
i wtasciwosci utwardzania. Nieuzywane produkty Try-in Paste i K-ETCHANT
Syringe nalezy przechowywac w temperaturze 2-25°C (36-77°F).

Produkt musi by¢ chroniony przed nadmierng temperaturg, bezposrednim
nastonecznieniem oraz zrédtami zaptonu.

Butelke lub strzykawke nalezy zamkng¢ z powrotem, gdy tylko ptyn lub pasta
zostang wydzielone z butelki lub strzykawki. Zapobiega to odparowaniu lotnych
sktadnikow.

Produkt musi by¢ przechowywany w odpowiednim miejscu, do ktérego dostep majg
tylko lekarze stomatolodzy.

I

«

b

o

VIl. KOMPONENTY

Zawarto$¢ i iloé¢ mozna znalezé na zewnetrznej stronie opakowania.

<Gtowne sktadniki>

1) Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque

(1) Paste A
+ Diglicydylometakrylan bisfenolu A (Bis-GMA)
+ Dimetakrylan glikolu trietylenowego (TEGDMA)
+ Hydrofobowy dimetakrylan aromatyczny
+ Hydrofilowy dimetakrylan alifatyczny
« Inicjatory
« Akceleratory
+ Silanizowany wypetniacz ze szkta barowego
« Silanizowany wypetniacz ze szkia fluoro-glinowo-krzemowego
+ Koloidalny dwutlenek krzemu
(2) Paste B

« Diglicydylometakrylan bisfenolu A (Bis-GMA)
+ Hydrofobowy dimetakrylan aromatyczny
» Hydrofilowy dimetakrylan alifatyczny
« Silanizowany wypetniacz ze szkta barowego
+ Silanizowany wypetniacz z tlenku glinu
» Akceleratory
+ dl-kamforochinon
+ Pigmenty

Catkowita ilo$¢ wypetniacza nieorganicznego wynosi okoto 38% obj.
Rozmiar czgstek wypetniaczy nieorganicznych wynosi od 0,01 pm do 12 um.
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Strzykawka

Komponenty przyrzadu

Koricowka endo

Koricowka mieszajaca

2) Try-in Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
« Glicerol
+ Silanizowany dwutlenek krzemu
+ Silanizowany koloidalny dwutlenek krzemu
« Koloidalny dwutlenek krzemu
+ Pigmenty

3) Tooth Primer
+ 10-metakryloiloksydecylu diwodorofosforan (MDP)
+ 2-hydroksyetylu metakrylan (HEMA)
« Hydrofilowy dimetakrylan alifatyczny
+ Akceleratory

+ Woda

4) K-ETCHANT Syringe
+ Kwas fosforowy
* Woda
« Koloidalny dwutlenek krzemu
+ Pigment

5) CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
+ 3-metakryloksypropylo-trimetoksysilan
» 10-metakryloiloksydecylu diwodorofosforan (MDP)
« Etanol

6) Akcesoria
+ Mixing tip (Koricbwka mieszajgca)
+ Endo tip (S) (Koricowka endo (S))
- Needle tip (E) (for K-ETCHANT Syringe) (Igta do aplikacji (E) (do produktu
K-ETCHANT Syringe))
+ Applicator brush (fine <silver>) (Szczoteczka aplikatora (cienka <srebrna>))
+ Mixing dish (Miska do mieszania)

VIil. POSTEPOWANIE KLINICZNE
A. Procedura standardowa | (Wskazania [1], [2] i [3])
[1] Cementowanie koron, mostéw, wktadow i naktadow
[2] Cementowanie licowek
[3] Cementowanie adhezyjnych mostéw i szyn

A-1. Czyszczenie opracowanego zeba (zgb, metal, zywica kompozytowa)
W przypadku cementowania do opracowanego zeba nalezy w zwykty sposob
usung¢ tymczasowy materiat uszczelniajgcy i cement tymczasowy. Ubytek nalezy
oczysci¢, stosujac kontrole wilgoci.

A-2. Prébne dopasowanie i dostosowanie uzupetnienia protetycznego

(1) Przymierzy¢ prébnie uzupetnienie protetyczne w celu sprawdzenia jego
dopasowania do opracowanego zeba zgodnie z potrzeba.

(2) W razie potrzeby nanie$¢ wybrany odcien produktu Try-in Paste na powierzchnie
cementowania uzupetnienia i przymierzy¢ prébnie uzupetnienie na
opracowanym zebie. Szczoteczkg usungé nadmiar produktu Try-in Paste z
krawedzi. Odcienie produktu Try-in Paste odpowiadajg odcieniom utwardzonego
cementu (produktu PANAVIA V5 Paste).

(3) Sprawdzi¢ odcien pod katem najlepszego dopasowania koloru, a nastgpnie
usung¢ uzupetnienie protetyczne. Catkowicie zmy¢ wodg produkt Try-in Paste z
wewnetrznej powierzchni uzupetnienia protetycznego i opracowanej powierzchni
zeba.

A-3. Kondycjonowanie powierzchni uzupetnienia protetycznego
Nalezy postepowac zgodnie z instrukcjg uzycia materiatu do uzupetnier
protetycznych. W przypadku braku doktadnych instrukcji zalecamy nastepujace
procedury i sposéb aplikacji produktu CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS:

W przypadku powierzchni adhezyjnej wykonanej z ceramiki z tlenkami metali (np.
KATANA Zirconia) lub metalu:
(1) Nada¢ szorstkos$¢ powierzchni adhezyjnej poprzez piaskowanie proszkiem
tlenku glinu (30-50 um) przy ci$nieniu powietrza wynoszacym 0,1-0,4 MPa
(1-4 kgf/cm?, 15-58 psi). Cisnienie powietrza i rozmiar czastek proszku nalezy
odpowiednio dobra¢ do materiatu i/lub ksztattu uzupetnienia protetycznego,
zachowujac ostrozno$é, aby unikngé odpryskow.
(2) Czysci¢ uzupetnienie protetyczne w myjce ultradzwiekowej przez 2 minuty, a
nastepnie osuszy¢ strumieniem powietrza.

W przypadku powierzchni adhezyjnej wykonanej z ceramiki na bazie dwutlenku
krzemu (np. konwencjonalnej porcelany, dwukrzemianu litu), ceramiki hybrydowej
lub Zywicy kompozytowej:
W zaleznosci od rodzaju uzupetnienia protetycznego mozna zastosowac trawienie
kwasem lub piaskowanie:
Trawienie kwasem (np. konwencjonalna porcelana, dwukrzemian litu):
(1) Wytrawi¢ powierzchnige adhezyjna roztworem kwasu fluorowodorowego
zgodnie z instrukcjg uzycia materiatu do uzupetnien protetycznych lub
nanie$¢ produkt K-ETCHANT Syringe na powierzchnig adhezyjng i
pozostawi¢ na 5 sekund.
(2) Oczysci¢ powierzchnig adhezyjng wodg i wysuszy¢.

Piaskowanie (np. Zywica kompozytowa):

(1) Nada¢ szorstko$¢ powierzchni adhezyjnej poprzez piaskowanie proszkiem
tlenku glinu (30-50 pum) przy ci$nieniu powietrza wynoszacym 0,1-0,2 MPa
(1-2 kgflcm?, 15-29 psi). Cisnienie powietrza i rozmiar czastek proszku
nalezy odpowiednio dobra¢ do materiatu i/lub ksztattu uzupetnienia
protetycznego, zachowujac ostrozno$¢, aby unikngé odpryskow.

(2) Czysci¢ uzupetnienie protetyczne w myjce ultradzwigkowej przez 2 minuty,
a nastepnie osuszy¢ strumieniem powietrza.

A-4. Aplikacja produktu CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS na uzupetnienie
protetyczne

(1) Jesli powierzchnia adhezyjna jest wykonana z zywicy kompozytowej, nanie$é
produkt K-ETCHANT Syringe na powierzchnig adhezyjng i pozostawi¢ na 5
sekund, a nastepnie wyptukaé i osuszyé.

(2) Szczoteczka aplikatora nanie$¢ produkt CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
na powierzchnie adhezyjng uzupetnienia protetycznego. Po aplikaciji
dostatecznie osuszy¢ catg powierzchnie adhezyjng tagodnym, bezolejowym
strumieniem powietrza.

[UWAGA]
W celu uzyskania optymalnej wydajno$ci mozliwe jest zastosowanie produktu
ALLOY PRIMER na powierzchni stopu metali szlachetnych zamiast produktu
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS. Nalezy zapoznac¢ si¢ z instrukcjg uzycia
produktu ALLOY PRIMER.



A-5. Aplikacja produktu Tooth Primer na opracowany zgb
W zaleznosci od rodzaju powierzchni adhezyjnej i/lub procedury nalezy postgpowaé
w opisany ponizej sposob przed aplikacjg produktu Tooth Primer.

Wytrawianie powierzchni szkliwa (opcjonalne, ale konieczne w przypadku licowek i

mostéw adhezyjnych):
Klinicznie odpowiednie wigzanie adhezyjne uzyskuje si¢ poprzez aplikacje
produktu Tooth Primer bez dodatkowego etapu wytrawiania kwasem fosforowym.
Jesli powierzchnig adhezyjng jest nieopracowane szkliwo lub jesli cementowany
jest most adhezyjny lub licowki, nalezy nanie$¢ produkt K-ETCHANT Syringe
tylko na powierzchnie szkliwa i pozostawi¢ na 10 sekund, nastepnie wyptukac
oraz wysuszy¢.

(1) Szczoteczka aplikatora nanie$¢ produkt Tooth Primer na caty opracowany zab
(zab, metal, zywica kompozytowa) i pozostawi¢ na miejscu przez 20 sekund.
Nalezy zachowa¢ ostrozno$¢, aby nie dopusci¢ do stycznosci liny lub wysigkow
z opracowanymi powierzchniami.

(2) Wacikiem ostroznie usung¢ nadmiar ptynu Tooth Primer z opracowanego zeba,
zwtaszcza ze stopni na obrzezach i z rogéw opracowanego zgba.

(3) Doktadnie osuszy¢ catg powierzchnig adhezyjng tagodnym, bezolejowym
strumieniem powietrza. Uzy¢ aspiratora podcisnieniowego, aby zapobiec
rozpraszaniu sie ptynu Tooth Primer.

A-6. Przygotowanie strzykawki i akcesoriow
(1) W zwykly sposéb podtaczy¢ koricowke mieszajaca lub koricowke endo do
strzykawki produktu PANAVIA V5 Paste.

[PRZESTROGA]
Przed podtgczeniem koricowki mieszajacej lub koricowki endo wycisnagé
niewielkie iloéci dwoch past, upewniajac sie, ze przez dwa wyloty strzykawki sg
wydzielane réwne iloéci, a nastegpnie wyrzuci¢ je. W przypadku niestosowania
jednakowych ilo$ci pasty istnieje ryzyko stabej polimeryzacji.

[UWAGA]

+ Po uzyciu strzykawke nalezy przechowywac¢ z nasadkg. Podczas zaktadania
nasadki z powrotem na strzykawke przed przechowywaniem nalezy upewni¢ sie,
ze w nasadce nie znajduje sig pasta.

+ W przypadku wymiany starej koricowki mieszajacej lub koricowki endo na nowa
nalezy obrocic jg o 1/4 obrotu w kierunku przeciwnym do ruchu wskazéwek
zegara, aby wyroéwnaé wystepy koncoéwki mieszajgcej lub koricowki endo z

rowkami w strzykawce. Usung¢ jg ze strzykawki, przekrecajac i naciskajgc w dot.

+ Jesli pasta utwardzita sig i z tego powodu trudne jest wyci$nigcie wymieszanej
pasty ze strzykawki, nalezy usuna¢ utwardzong paste odpowiednim narzedziem.

+ Podczas zmiany kierunku koricowki endo obraca¢ nasadke dystalng i zachowa¢
ostroznos$¢, aby nie zgina¢ waskiej dyszy dozujacej.

A-7. Cementowanie uzupetnienia protetycznego
(1) Nanie$¢ wymieszang pastg na catg powierzchnig adhezyjng uzupetnienia
protetycznego lub caty opracowany zgb. Jesli pasta jest nanoszona
bezposrednio na caty opracowany zab w jamie ustnej, krok (2) musi zosta¢
rozpoczety w ciggu 60 sekund od aplikacji pasty.
(2) Umiescié uzupetnienie protetyczne na opracowanym zebie.

A-8. Usuwanie nadmiaru cementu i koricowe utwardzanie
A-8-a. W przypadku odcieni Universal (A2), Clear, Brown (A4) lub White:
(1) Usung¢ nadmiar cementu jedng z dwoch ponizszych metod:
Metoda usuwania utwardzonego punktowo nadmiaru cementu:
Nadmiar cementu utwardza¢ $wiattem w kilku punktach przez 3-5 sekund.
Przytrzymujac uzupetnienie protetyczne na miejscu, usung¢ eksploratorem
utwardzony punktowo nadmiar cementu. Zaleca sig¢ wczeéniejsze ustalenie
czasu polimeryzacji nadmiaru cementu poprzez utwardzanie $wiattem pewnej
iloSci pasty na podktadce do mieszania.

Metoda usuwania matg szczoteczkg:
Nadmiar cementu pozostajgcy na obrzezach mozna usung¢ matg
szczoteczka.
Stomatologiczng lampg polimeryzacyjng utwardzi¢ obrzeza uzupetnienia
protetycznego.
Nalezy potwierdzi¢ czas utwardzania poprzez zapoznanie sig z tabelg 1.
[W przypadku utwardzania obrzezy uzupetnienia mozliwe jest ich pokrycie
zelem ochronnym (np. PANAVIA F2.0 OXYGUARD II) w celu uniknigcia
tworzenia si¢ warstwy inhibicji tlenowej zgodnie z instrukcjg uzycia].

(2) Na koniec utwardzi¢ cement jedng z dwoch ponizszych metod:
Uzupetnienia protetyczne, ktore sg nieprzezierne (np. korony metalowe):
Zaczeka¢ na chemiczne utwardzenie cementu przez pozostawienie go do
zwigzania na 3 minuty po umieszczeniu uzupetnienia protetycznego.

Uzupetnienia protetyczne, ktore sg przezierne (np. wktady ceramiczne):
Stomatologiczna lampa polimeryzacyjng utwardzi¢ catg powierzchnie
uzupetnienia protetycznego. Jesli obszar, ktéry ma by¢ spolimeryzowany, jest
wigkszy niz koricowka emitujgca $wiatto, nalezy podzieli¢ proces ekspozycji
na kilka aplikacji.

Nalezy potwierdzi¢ czas utwardzania poprzez zapoznanie si¢ z ponizszg
tabela:

Tabela 1: Czas utwardzania w zaleznosci od rodzaju zrodta $wiatta.

Rodzaj zrodta $wiatta (natezenie $wiatta) Czas utwardzania

NIEBIESKIE SWIATLO LED o duzym
natezeniu* (powyzej 1500 mW/cm?)

Dwa razy przez 3-5 s

NIEBIESKIE SWIATLO LED* (800-1400 mW/cm?) 10s

Lampa halogenowa (powyzej 400 mW/cm?) 10s

Efektywny zakres dtugosci fal kazdej lampy polimeryzacyjnej musi wynosi¢ 400-515 nm.
* Szczyt widma emisji: 450-480 nm.

Czas pracy i czas wigzania sg zalezne od temperatury otoczenia i temperatury
w jamie ustnej, jak podano ponizej. Jesli w instrukcji uzycia nie podano
temperatury w jamie ustnej, nalezy rozumie¢, ze wynosi ona 37°C (99°F).
Nalezy pamigta¢, ze ten cement jest cementem podwojnie utwardzalnym, a
wiec wrazliwym na $wiatto sztuczne i naturalne.

Tabela 2: Czas pracy i czas wigzania (przy cementowaniu koron, mostow,
wktadow, naktadéw, licowek i mostow adhezyjnych)

Czas pracy po pierwszym wydzieleniu (23°C/73°F) 2 min
Czas pracy po wprowadzeniu pasty do ubytku 60s
(37°C/99°F)
Utwardzanie punktowe do usunigcia nadmiaru cementu 3-5s
Utwardzanie koricowe po umieszczeniu
uzupetnienia protetycznego
Swiattoutwardzanie (LED) 10s*
samoutwardzanie (37°C/99°F) 3 min

* Czas utwardzania przy uzyciu NIEBIESKIEGO SWIATLA LED (natezenie $wiatfa:
800-1400 mW/cm?).

A-8-b. W przypadku odcienia Opaque:

(1) Nadmiar cementu pozostajacy na obrzezach mozna usung¢ matg
szczoteczka.
Stomatologiczng lampg polimeryzacyjng utwardzi¢ obrzeza uzupetnienia
protetycznego. Nalezy potwierdzi¢ czas utwardzania poprzez zapoznanie sie z
tabelg 1.
[W przypadku utwardzania obrzezy uzupetnienia mozliwe jest ich pokrycie
zelem ochronnym (np. PANAVIA F2.0 OXYGUARD II) w celu uniknigcia
tworzenia si¢ warstwy inhibicji tlenowej zgodnie z instrukcjg uzycia].

(2) Zaczeka¢ na chemiczne utwardzenie cementu przez pozostawienie go do
zwigzania na 3 minuty po umieszczeniu uzupetnienia protetycznego.

B. Procedura standardowa Il (Wskazania [4])

[4] Cementowanie uzupetien protetycznych na facznikach i nadbudowach implantow

B-1. Czyszczenie tacznika lub nadbudowy implantu, prébne dopasowanie i
dostosowanie uzupetnienia protetycznego, kondycjonowanie powierzchni
uzupetnienia protetycznego

Patrz punkt ,A-1”, ,A-2" i ,A-3".

B-2. Aplikacja produktu CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
Szczoteczka aplikatora nanie$¢ produkt CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS na
powierzchnie wewnetrzng uzupetienia protetycznego oraz powierzchnie adhezyjng
tgcznikow lub nadbudéw implantow. Po aplikacji dostatecznie osuszy¢ catg
powierzchnie adhezyjng tagodnym, bezolejowym strumieniem powietrza.

[UWAGA]
W celu uzyskania optymalnej wydajnosci mozliwe jest zastosowanie produktu
ALLOY PRIMER na powierzchni stopu metali szlachetnych zamiast produktu
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS. Nalezy zapoznac¢ sig¢ z instrukcjg uzycia
produktu ALLOY PRIMER.

B-3. Przygotowanie strzykawki i akcesoriow
Patrz punkt ,A-6".

B-4. Cementowanie uzupetnienia protetycznego
(1) Nanie$¢ wymieszang paste na catg powierzchnig adhezyjna uzupetnienia
protetycznego.
(2) Umiesci¢ uzupetnienie protetyczne na tgczniku lub nadbudowie implantu.

B-5. Usuwanie nadmiaru cementu i koricowe utwardzanie
B-5-a. W przypadku odcieni Universal (A2), Clear, Brown (A4) lub White:
(1) Usuna¢ nadmiar cementu. Patrz punkt ,A-8-a (1)”.
(2) Na koniec utwardzi¢ cement jedng z dwoch ponizszych metod:
Uzupetnienia protetyczne, ktére sg nieprzezierne (np. korony metalowe):
Zaczeka¢ na chemiczne utwardzenie cementu przez pozostawienie go do
zwigzania po umieszczeniu uzupetienia protetycznego. Patrz tabela ponizej.

Tabela 3: Czas wigzania (przy cementowaniu uzupetnien protetycznych na
tacznikach i nadbudowach implantéw)

Utwardzanie koricowe po umieszczeniu uzupetnienia
protetycznego
samoutwardzanie (37°C/99°F) 5 min
samoutwardzanie (23°C/73°F) 10 min

Uzupetnienia protetyczne, ktdre sg przezierne (np. wktady ceramiczne):
Stomatologiczng lampa polimeryzacyjng utwardzi¢ catg powierzchnig
uzupetnienia protetycznego. Jesli obszar, ktéry ma by¢ spolimeryzowany, jest
wiekszy niz koricowka emitujgca $wiatto, nalezy podzieli¢ proces ekspozyciji
na kilka aplikaciji.

Nalezy potwierdzi¢ czas utwardzania poprzez zapoznanie si¢ z tabelg 1.

B-5-b. W przypadku odcienia Opaque:
(1) Zajg¢ sie nadmiarem cementu. Patrz punkt ,A-8-b(1)”".
(2) Zaczeka¢ na chemiczne utwardzenie cementu przez pozostawienie go do
zwigzania po umieszczeniu uzupetnienia protetycznego. Patrz tabela 3.

C. Procedura standardowa lll (Wskazania [5])

[5] Cementowanie wktadoéw i sztyftow korzeniowych



C-1. Opracowanie ubytku i prébne dopasowanie sztyftu korzeniowego lub
wktadu

(1) Opracowa¢ w zwykty sposéb wypetnione endodontycznie kanaty korzeniowe do
wprowadzenia wkfadu/sztyftu korzeniowego.

Zapewni¢ kontrole wilgoci przez uzycie koferdamu.

(2) Prébnie dopasowa¢ sztyft korzeniowy lub wktad dentystyczny (np. PANAVIA
POST) o odpowiedniej grubosci w opracowanym ubytku. W razie potrzeby
przycig¢ i wyrownac wktad. Zetrze¢ wszystkie zanieczyszczenia z powierzchni
sztyftu korzeniowego lub wktadu kawatkiem gazy lub wacikiem nasaczonym
etanolem.

C-2. Piaskowanie sztyftu korzeniowego lub wktadu
Wypiaskowaé powierzchnig wktadu lub sztyftu korzeniowego zgodnie z krokiem
,A-3". Wktadéw z wtdkna szklanego nie nalezy poddawac¢ piaskowaniu, poniewaz
moze to spowodowac ich uszkodzenie.

C-3. Obrobka sztyftu korzeniowego lub wktadu
W przypadku metalowego sztyftu korzeniowego lub metalowego wktadu:
Szczoteczkg aplikatora naniesé produkt CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS na
powierzchnig sztyftu korzeniowego lub wktadu. Po aplikacji dostatecznie osuszyé
catg powierzchnig adhezyjna tagodnym, bezolejowym strumieniem powietrza.

[UWAGA]
W celu uzyskania optymalnej wydajnosci mozliwe jest zastosowanie produktu
ALLOY PRIMER na powierzchni stopu metali szlachetnych zamiast produktu
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS. Nalezy zapozna¢ si¢ z instrukcja uzycia
produktu ALLOY PRIMER.

W przypadku sztyftu korzeniowego z Zywicy, wktadu z wtdkna szklanego lub wktadu

ceramicznego:

(1) Nanie$¢ produkt K-ETCHANT Syringe na powierzchnig sztyftu korzeniowego
lub wktadu. Pozostawi¢ zel na miejscu na 5 sekund przed umyciem i
osuszeniem.

(2) Szczoteczkg aplikatora nanies¢ produkt CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
na powierzchnie sztyftu korzeniowego lub wktadu. Po aplikacji dostatecznie
osuszy¢ catg powierzchnie adhezyjng tagodnym, bezolejowym strumieniem
powietrza.

C-4. Aplikacja produktu Tooth Primer

(1) Szczoteczka aplikatora nanie$¢ produkt Tooth Primer do kanatu korzeniowego i
na $ciane ubytku oraz pozostawi¢ na miejscu przez 20 sekund. Nalezy
zachowaé ostrozno$¢, aby nie dopusci¢ do stycznosci $liny lub wysiekéw z
opracowywanymi powierzchniami.

(2) Saczkiem papierowym ostroznie usungé nadmiar ptynu Tooth Primer z kanatu
korzeniowego lub ubytku, zwtaszcza z rogéw ubytku i wnetrza kanatu
korzeniowego.

(3) Doktadnie osuszy¢ catg powierzchnige adhezyjng tagodnym, bezolejowym
powietrzem. Uzy¢ aspiratora podcisnieniowego, aby zapobiec rozpraszaniu sie
ptynu Tooth Primer.

C-5. Przygotowanie strzykawki i akcesoriow
Patrz punkt ,A-6".

C-6. Umieszczenie sztyftu korzeniowego lub wktadu

(1) Nanie$¢ wymieszang paste na catg powierzchnie adhezyjng sztyftu
korzeniowego lub wktadu lub na catg powierzchnie zeba w ubytku. Jesli pasta
jest nanoszona bezpos$rednio do ubytku, krok (2) musi zosta¢ rozpoczety w
ciggu 60 sekund od aplikacji cementu.

(2) Szybko umiesci¢ sztyft korzeniowy lub wktad w ubytku, lekko nim poruszajgc w
celu uniemozliwienia pecherzykom powietrza dostania sie do kanatow
korzeniowych.

C-7. Postepowanie z nadmiarem cementu
W przypadku sztyftéw korzeniowych:
Patrz punkt ,A-8-a (1)” lub ,A-8-b (1)".

W przypadku wktadéw dentystycznych:
Szczoteczkg aplikatora rozprowadzi¢ nadmiar cementu po podstawie koronoweyj i
gtowce wkitadu.

C-8. Utwardzanie
Utwardzi¢ $wiattem krawedzie sztyftu korzeniowego lub wktadu. Patrz tabela 1 w
punkcie ,A-8".
W przypadku odcienia opakerowego zaczeka¢ na chemiczne utwardzenie cementu
przez pozostawienie go do zwigzania na 3 minuty po umieszczeniu sztyftu
korzeniowego lub wkfadu.

C-9. Przygotowanie do koricowego uzupetnienia
W przypadku sztyftéw korzeniowych:
Osadzi¢ sztyft korzeniowy na okoto 6 minut i przed opracowaniem zeba
filarowego upewni¢ sig, ze cement jest catkowicie utwardzony.

W przypadku wktadéw dentystycznych:
Po umieszczeniu wktadu dentystycznego zastosowaé zywice kompozytowg do
odbudowy zrebu zgodnie z jej instrukcjg uzycia.

Opracowaé zab filarowy w ciggu 6 minut po umieszczeniu wktadu dentystycznego.

D. Procedura standardowa IV (Wskazania [6])
[6] Wigzanie amalgamatu

D-1. Czyszczenie struktury zeba
Oczysci¢ ubytek i zapewni¢ kontrolg wilgoci w zwykty sposob.

D-2. Aplikacja produktu Tooth Primer, przygotowanie strzykawki i akcesoriow
Patrz punkt ,A-5"i ,A-6".

D-3. Umieszczenie amalgamatu
(1) Nanie$¢ wymieszang paste na catg powierzchnie zeba w ubytku. Krok (2) musi
zostac¢ rozpoczety w ciggu 60 sekund od aplikacji cementu.
(2) Rozdrobniony amalgamat nalezy upycha¢ na nieutwardzonej wymieszanej
pascie. Ksztattowanie okluzyjne mozna wykonaé¢ w zwykty sposéb.

D-4. Usuwanie nadmiaru cementu i koricowe utwardzanie
Patrz punkt ,A-8".

[GWARANCJA]
Firma Kuraray Noritake Dental Inc. dokona wymiany kazdego produktu, ktory okazat
sie by¢ wadliwy. Firma Kuraray Noritake Dental Inc. nie ponosi odpowiedzialnoéci za
jakiekolwiek straty lub szkody bezposrednie, wynikowe lub szczegélne, wynikajace z
aplikacji, stosowania lub nieumiejetnosci korzystania z tych produktow. Przed uzyciem
uzytkownik powinien ustali¢, czy produkty nadajg sie do danego celu. Uzytkownik
ponosi ryzyko i odpowiedzialnos$¢, ktére jest zwigzane z uzytkowaniem.

[UWAGA]
Powazne wypadki, ktére mozna powigza¢ z tym produktem, nalezy zgtasza¢
wymienionemu nizej autoryzowanemu przedstawicielowi producenta oraz
odpowiednim organom regulacyjnym kraju, ktérego rezydentem jest uzytkownik i/lub
pacjent.

[UWAGA]
LPANAVIA”", ,CLEARFIL” i ,ESTENIA” sg znakami towarowymi firmy KURARAY CO.,
LTD.
LKATANA” jest zarejestrowanym znakiem towarowym firmy NORITAKE CO., LIMITED.

d Kuraray Noritake Dental Inc.
1621 Sakazu, Kurashiki, Okayama 710-0801, Japan

Kuraray Europe GmbH (importer)
Philipp-Reis-Str. 4,
65795 Hattersheim am Main, Germany
Phone:+49 (0)69 305 35835 Fax:+49 (0)69 305 98 35835
URL:https://www.kuraraynoritake.eu

006 1562R587R-PL 12/2019



006 1562R587R

ROMANA | INSTRUCTIUNI DE UTILIZARE

PANAVIA

e e (€
4\ 2% 0197

(RO

I. INTRODUCERE

PANAVIA V5 este un sistem de ciment adeziv pe baza de rasind. PANAVIA V5 este
format din pasta de ciment (Paste), Try-in Paste, Tooth Primer, CLEARFIL CERAMIC
PRIMER PLUS si K-ETCHANT Syringe. Pasta este un ciment radioopac, pe baza de
rasind, cu dubla polimerizare (fotopolimerizare si/sau autopolimerizare), cu eliberare
de fluor, pentru materiale ceramice (disilicat de litiu, zirconiu etc.), materiale ceramice
hibride (de ex. ESTENIA C&B), rasini compozite si restaurari metalice. Aceasta este
livrata prin intermediul unui sistem de auto-amestecare, care amesteca doua
componente in cantitéti egale. Acesta este disponibil in urmatoarele 5 nuante;
Universal (A2), Clear, Brown (A4), White si Opaque. Nuanta Opaque trebuie sa fie
auto-polimerizata pentru polimerizarea finald, din cauza opacitatii sale pronuntate.
Try-in Paste este un material de potrivire a nuantelor care are o culoare si o
transparenta asemanatoare cu amestecul polimerizat de pasta. Tooth Primer este un
primer cu auto-gravare pentru structura dintelui care accelereaza polimerizarea
pastei. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS este un primer dentar protetic universal
care asigura o suprafata adeziva imbunatatita pentru materiale ceramice, materiale
ceramice hibride, rasini compozite si metale. K-ETCHANT Syringe este un gel de
gravare care este compus dintr-o solutie apoasa de acid fosforic 35% si siliciu
coloidal. PANAVIA V5 prezinta o stabilitate a culorilor si o radioopacitate de cel putin 1
mm aluminiu. Nuanta Opaque este clasificata ca material de ,Clasa 1”7, Tip 2, iar
celelalte materiale sunt clasificate ca materiale de ,Clasa 3”, Tip 2, in conformitate cu
1SO4049.

I INDICATII

PANAVIA V5 este indicat pentru urmatoarele utilizari:

[1] Cimentarea coroanelor, puntilor, inlay-urilor si onlay-urilor

[2] Cimentarea fatetarilor

[3] Cimentarea puntilor si sinelor adezive

[4] Cimentarea restaurarilor protetice pe bonturi si cadre pentru implant
[5] Cimentarea pivoturilor si a dispozitivelor

[6] Aderenta amalgamului

IIl. CONTRAINDICATII YAN
Pacientii cu antecedente de hipersensibilitate la monomerii de metacrilat

IV. EFECTE ADVERSE POSIBILE A

[1] Mucoasa orala poate deveni albicioasa la contactul cu produsul din cauza
coagularii proteinei. Acesta este de regula un fenomen temporar care va disparea
in cateva zile. Instruiti pacientii ca in timpul periajului sa evite iritarea zonei
afectate.

[2] K-ETCHANT Syringe poate cauza inflamatie sau eroziune din cauza proprietatilor
sale chimice. Aveti grija ca produsul sa nu intre in contact cu pielea sau cu ochii.

V. INCOMPATIBILITATI &

[1] Pentru protectia pulpei sau etansare temporara, nu utilizati materiale cu continut
de eugenol, deoarece eugenolul poate cauza decolorare si poate incetini procesul
de polimerizare.

[2] Nu utilizati agenti hemostatici care contin compusi ferici, intrucat aceste materiale
pot afecta aderenta si pot provoca decolorarea marginii dintelui sau a gingiei
inconjurétoare din cauza ionilor ferici ramasi.

[3] Nu utilizati o solutie de peroxid de hidrogen pentru curatarea cavitatilor, deoarece
aceasta poate slabi rezistenta aderentei la structura dintilor.

VI. PRECAUTII VAN

1. Masuri de siguranta
. Acest produs contine substante care pot cauza reactii alergice. Evitati utilizarea
produsului la pacientii cu alergii cunoscute la monomerii de metacrilat sau la oricare
alte componente.
Dacé pacientul prezinté o reactie de hipersensibilitate, cum ar fi eruptii cutanate,
eczeme, semne de inflamatie, ulceratii, edem, prurit sau amorteald, intrerupeti
utilizarea produsului si solicitati asistenta medicala.
Pentru a preveni hipersensibilizarea, evitati contactul direct cu pielea si/sau
tesuturile moi. Cand utilizati produsul, purtati manusi sau luati masuri de precautie
adecvate.
. Aveti grija ca produsul s& nu intre in contact cu pielea sau cu ochii. inainte de a
utiliza produsul, acoperiti ochii pacientului cu un prosop sau cu ochelari de
protectie, pentru a-i proteja in cazul improscarii materialului.
Daca produsul intra in contact cu tesuturile organismului uman, luati urmatoarele
masuri:
<Daca produsul intra in ochi>
Clatiti imediat ochii cu apa din abundenta si consultati un medic.
<Daca produsul intra in contact cu pielea sau cu mucoasa orala>
Stergeti imediat zona cu o buleta de vata sau cu un tampon de tifon inmuiat in
alcool si clatiti cu apa din abundenta.
Procedati cu atentie pentru a evita inghitirea accidentala a produsului de catre
pacient.
Pentru a preveni contaminarea incrucisatd, nu reutilizati varful de amestecare,
varful endo, vérful acului si pensula de aplicare. Acestea sunt de unica folosinta si
trebuie eliminate dupa utilizare.
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8. Pentru a preveni infectia, eliminati acest produs ca deseu medical. Pentru a preveni
vatamarile corporale, varful acului trebuie eliminat dupa acoperirea acestuia.

2. Masuri de precautie privind manevrarea si manipularea

[Ma&suri de precautie obisnuite]

1. Produsul nu se utilizeaza in alte scopuri in afara celor specificate in sectiunea
[ILINDICATII].

2. Utilizarea acestui produs este limitata la profesionistii din domeniul stomatologiei.

3. Nu utilizati produsul ca ciment provizoriu. Acest material este destinat utilizarii ca
ciment permanent.

4. Pentru a preveni contaminarea si pentru a controla umiditatea, utilizati o diga de
cauciuc.

5. Utilizati un agent pentru coafaj pulpar in cazul cavitatilor situate in apropierea
pulpei sau al expunerii accidentale a pulpei.

6. Cand utilizati materiale temporare care contin tanin sau magneziu, indepartati-le
complet pentru a evita decolorarea.

7. Cand utilizati agenti hemostatici care contin clorurd de aluminiu, minimizati
cantitatea si procedati cu grija pentru a evita contactul cu suprafata aderenta. Daca
nu faceti acest lucru, este posibil sé se diminueze rezistenta aderentei de structura
dintilor.

8. Inlaturati complet toate materialele de captuseala, amalgamul si materialele de
etansare temporara atunci cand pregatiti cavitatea, pentru a evita aderenta slaba.

9. Nu combinati produsul cu niciun alt material dentar.

10. Daca recipientele si/sau instrumentele pentru acest produs sunt deteriorate,

protejati-va impotriva pericolului si intrerupeti imediat utilizarea acestora.

11. Nu utilizati aceeasi pensula de aplicare pentru Tooth Primer si pentru CLEARFIL

CERAMIC PRIMER PLUS.

[Paste]

1. Nuanta Opaque trebuie sa fie auto-polimerizata pentru polimerizarea finald datorita

adancimii sale scazute de polimerizare. Marginile restaurarii protetice pot fi

fotopolimerizate.

Pasta trebuie utilizata in interval de 2 minute de la distribuire.

. Polimerizarea pastei va fi accelerata prin contactul cu Tooth Primer. Procedura
trebuie sa fie efectuata in timpul de lucru mentionat in tabelul de mai jos. Pasta
trebuie sa se aplice numai pe o singura fatetare atunci cand se cimenteaza mai
multe fatetari.

© P

Timpul de priza a pastei in cavitatea bucala (la 37°C, dupa ce intra in contact cu
Tooth Primer)

Timp de lucru 60 de secunde

Timp de priza 3 minute

EN

. Aveti grija sa impiedicati expunerea inutila la lumina directa a soarelui sau la lumina
de lucru. Pasta contine un catalizator fotopolimerizabil care are o reactie foarte
puternica la lumina. n timpul cimentarii, reglati unghiul si/sau distanta luminii
dentare, pentru a reduce intensitatea luminii care patrunde in cavitatea bucala,
pentru a preveni polimerizarea prematurd a pastei.

Nu utilizati un ac Lentulo spiralat pentru a introduce pasta in canalul radicular al
dintelui.

Daca doriti sa introduceti pivoturi dentare in mai multe canale radiculare ale unui
dinte, finalizati plasarea pivotului intr-un canal radicular inainte de a continua cu
urmatorul. Asigurati-va ca impiedicati cimentul in exces sa patrunda in alt canal
radicular.

. Atunci cand se distribuie cimentul intraoral utilizand véarful de amestecare sau varful
endo, aveti grija sa evitati contaminarea incrucisata. Acoperiti intreaga seringa cu o
bariera din plastic de unica folosinta, pentru a evita contaminarea cu saliva si cu
sange. Dezinfectati seringa prin stergere cu un tampon de bumbac absorbant
imbibat in alcool atat inainte, cat si dupa utilizare.

Cimentul in exces poate fi indepartat dupa ce se fotopolimerizeaza timp de 3-5
secunde. Cand indepartati excesul de ciment, tineti restaurarea pe loc, pentru a
evita posibilitatea ridicarii acesteia, deoarece este posibil sa existe ciment pe baza
de rasina insuficient polimerizat.
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[Try-in Paste]

. Utilizarea Try-in Paste trebuie sa se limiteze la verificarea potrivirii nuantelor cu

PANAVIA V5 Paste.

Try-in Paste nu se intareste. Nu o folositi la cimentarea restaurarilor.

Este posibil s& apara un lichid transparent in varful seringii cu Try-in Paste. Daca

acest lichid transparent este prezent, acesta trebuie sa fie eliminat, deoarece
lichidul separat poate afecta potrivirea nuantelor.

. Evaluarea nuantelor cu Try-in Paste trebuie sa se efectueze folosind aceeasi
grosime aproximativa de Try-in Paste ca a cimentului intarit.

. Dupa utilizare, spalati bine cu apa Try-in Paste, de pe suprafata restaurérii si a
dintilor, pentru a evita aderenta slaba.
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[Tooth Primer]

. Utilizati in interval de 5 minute dupa distribuire.

. Nu utilizati pentru tratamentul de suprafata al bonturilor de implant, cadrelor si
restaurarilor protetice (inlay-uri, onlay-uri, coroane, punti si fatetari). Polimerizarea
pastei va fi accelerata, iar timpul de lucru va fi insuficient.

. Utilizati numai impreuna cu PANAVIA V5 Paste. Nu utilizati in combinatie cu alte

cimenturi pe bazé de rasina (de ex. PANAVIA F 2.0 sau CLEARFIL ESTHETIC

CEMENT).

Curatati suficient cavitatea pentru a evita aderenta slaba. Daca suprafata aderenta

este contaminata cu salivd sau sange, spélati-o bine si uscati-o inainte de aplicarea

agentului adeziv. Apoi aplicati din nou Tooth Primer.
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[CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS]

1. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS trebuie sa fie utilizat la scurt timp dupa
distribuire. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS contine etanol volatil. Odata cu
evaporarea solventului, viscozitatea creste si poate face dificila aplicarea.

2. Efectuati aderarea (sau cimentarea) la scurt timp dupa tratarea suprafetei de
restaurare cu CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS.

3. Daca suprafata tratata este contaminata cu saliva sau cu sange, spalati-o cu apa,
uscati-o, curatati cu K-ETCHANT Syringe si tratati-o din nou.



[K-ETCHANT Syringe]

. Aveti grija sa nu o contaminati cu saliva sau cu sange. Daca suprafata tratatd este
contaminata, tratati-o din nou.

Aveti grija s& evitati contaminarea incrucisata. Dezinfectati seringa prin stergere cu
un tampon de bumbac absorbant imbibat in alcool atat inainte, cat si dupa utilizare.
Acoperiti intreaga seringa cu o bariera din plastic de unica folosinta, pentru a evita
contaminarea cu saliva si cu sange.

Dacé produsul intra in contact cu imbracamintea, indepartati-l prin spalare cu apa.
Dupa fiecare utilizare, indepartati varful de ac de pe seringa si puneti imediat
capacul napoi pe seringd, strangandu-I bine.

Gravarea dentinei vitale poate provoca sensibilitate postoperatorie.
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[Lampa de fotopolimerizare dentara]

1. Utilizati-o in conformitate cu Instructiunile de utilizare pentru lampile de
fotopolimerizare dentara.

2. Nu priviti direct in sursa de lumina. Se recomanda purtarea ochelarilor de protectie.

3. Intensitatea scazuta a luminii cauzeaza o aderenta slaba. Verificati durata de viata

a lampii si varful de ghidare al lampii de fotopolimerizare dentara pentru a va

asigura ca nu exista semne de contaminare. La intervale adecvate, este

recomandabil sa verificatj intensitatea lampii de fotopolimerizare dentara folosind

un dispozitiv adecvat de evaluare a luminii.

Varful de emisie al lampii de polimerizare dentara trebuie tinut cat mai aproape de

suprafata rasinii si cat mai vertical fatd de aceasta. Daca o suprafatd mare de

rasina trebuie sé fie fotopolimerizata, se recomanda s& impartiti zona in mai multe

sectiuni si s& fotopolimerizati fiecare sectiune separat.

Verificati conditiile necesare pentru a polimeriza amestecul de pastd, consultand

timpii de fotopolimerizare indicati in aceste Instructiuni pentru utilizare, inainte de a

utiliza produsul.
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. Masuri de precautie privind depozitarea

. Produsul trebuie utilizat pana la data de expirare indicata pe ambalaj.

Paste, Tooth Primer si CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS trebuie depozitate (2-8
°C/36-46 °F) atunci cand nu sunt utilizate si trebuie aduse la temperatura camerei
timp de 15 minute inainte de utilizare, pentru redobandirea vascozitatii si a
proprietatilor normale de polimerizare. Try-in Paste si K-ETCHANT Syringe trebuie
depozitate la 2-25°C/36-77°F atunci cand nu sunt utilizate.

Feriti produsul de caldura excesiva, de lumina directa a soarelui sau de foc
deschis.

Capacul flaconului sau al seringii trebuie pus la loc imediat ce lichidul sau pasta au
fost distribuite din flacon sau din seringa. Aceasta impiedica evaporarea
ingredientelor volatile.

Produsul trebuie depozitat intr-un loc adecvat, la care are acces numai personalul
stomatologic.
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VIl. COMPONENTE
Va rugam sa consultati exteriorul ambalajului pentru informatii privind continutul si
cantitatea.
<Ingrediente principale>
1) Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
(1) Paste A
+ Bisfenol A diglicidilmetacrilat (Bis-GMA)
+ Trietileneglicol dimetacrilat (TEGDMA)
+ Dimetacrilat aromatic hidrofob
« Dimetacrilat alifatic hidrofil
* Initiatori
+ Acceleratoare
+ Material de umplutura din fibré de sticla din bariu silanizat
+ Material de umplutura din sticla cu fluoroaluminosilicat silanizat
« Siliciu coloidal
(2) Paste B
+ Bisfenol A diglicidilmetacrilat (Bis-GMA)
+ Dimetacrilat aromatic hidrofob
+ Dimetacrilat alifatic hidrofil
- Material de umplutura din fibré de sticla din bariu silanizat
» Material de umplutura cu oxid de aluminiu silanizat
+ Acceleratoare
+ dl-camforchinona
+ Pigmenti

Cantitatea totala de material de umplutura anorganic este de aproximativ 38 vol%.
Dimensiunea particulelor din materialele de umpluturd anorganice variaza de la
0,01 umla 12 ym.

Componentele dispozitivului

Seringa

2) Try-in Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
« Glicerol
« Siliciu silanizat
« Siliciu coloidal silanizat
« Siliciu coloidal
+ Pigmenti

3) Tooth Primer
+ 10-metacriloiloxidecil dihidrogen fosfat (MDP)
+ 2-hidroxietil metacrilat (HEMA)
+ Dimetacrilat alifatic hidrofil
* Acceleratoare
» Apa

4) K-ETCHANT Syringe
+ Acid fosforic
« Apa

« Siliciu coloidal
* Pigment

5) CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
« 3-metacriloxipropil trimetoxisilan
+ 10-metacriloiloxidecil dihidrogen fosfat (MDP)
- Etanol

6) Accesorii
+ Mixing tip (Varf de amestecare)
- Endo tip (S) (Varf endo (S))
+ Needle tip (E) (for K-ETCHANT Syringe) (Varf ac (E) (pentru K-ETCHANT
Syringe))
« Applicator brush (fine <silver>) (Pensula de aplicare (<argintiu> fina))
+ Mixing dish (Vas de amestecare)

VIil. PROCEDURI CLINICE
A. Procedura standard I (Indicatiile [1], [2] si [3])
[1] Cimentarea coroanelor, puntilor, inlay-urilor si onlay-urilor
[2] Cimentarea fatetarilor
[3] Cimentarea puntilor si sinelor adezive

A-1. Curatarea dintilor pregatiti (dinti, metal, rasind compozita)
Cand cimentati dintii pregatiti, indepartati materialul de etansare temporara si
cimentul temporar asa cum faceti de obicei; curatati cavitatea controland
umiditatea.

A-2. Proba adaptarii si ajustarea unei restaurari

(1) Fixati de proba restaurarea protetica, pentru a verifica daca se fixeaza pe dintele
pregatit, dupa cum este necesar.

(2) Daca este necesar, aplicati nuanta selectata de Try-in Paste pe suprafata de
cimentare a restaurdrii si fixati de proba restaurarea pe dintele pregatit.
indepértati excesul de Try-in Paste de pe margini cu o perie. Nuantele de Try-in
Paste corespund celor ale cimentului intarit (PANAVIA V5 Paste).

(3) Verificati nuanta pentru cea mai buna potrivire a culorilor si apoi indepartati
restaurarea. Folosind apa, spalati complet Try-in Paste de pe suprafata
interioara a restaurarii si de pe suprafata dintelui pregatit.

A-3. Prelucrarea suprafetei protetice de restaurare
Respectati instructiunile de utilizare pentru materialul de restaurare. in absenta
instructiunilor specifice, va recomandam urmatoarele proceduri si aplicarea de
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS:

Daca suprafata aderenta este ceramica cu oxid de metal (de ex. KATANA Zirconia)
sau metal:

(1) Degrosati suprafata aderenta prin sablarea cu pulbere de alumina (30-50 um),
utilizand o presiune a aerului de 0,1-0,4 MPa (1-4 kgf/cm?, 15-58 psi).
Presiunea aerului si dimensiunea pulberilor trebuie ajustate corespunzétor,
pentru a se potrivi cu materialul si/sau cu forma restaurérii protetice,
procedand cu grija pentru a impiedica sfaramarea.

(2) Curatati restaurarea protetica intr-o unitate de curatare cu ultrasunete timp de
2 minute, apoi uscati-o cu un jet de aer.

Daca suprafata aderenta este ceramica pe baza de siliciu (de ex. portelan
conventional, disilicat de litiu), materiale ceramice hibride sau rasind compozita:
in functie de tipul de restaurare, se poate utiliza Tratamentul cu acid sau
Tratamentul de sablare:
Tratamentul cu acid (de ex. portelan conventional, disilicat de litiu):

(1) Gravati suprafata aderenta cu o solutie de acid fluorhidric, in conformitate
cu Instructiunile de utilizare pentru materialul de restaurare sau aplicati
K-ETCHANT Syringe pe suprafata aderenta si lasati sa actioneze timp de
5 secunde.

(2) Curatati suprafata aderenta cu apa si uscati-o.

Tratamentul de sablare (de ex. rdsina compozita):

(1) Degrosati suprafata aderenta prin sablarea cu pulbere de alumina (30-50
um), utilizdnd o presiune a aerului de 0,1-0,2 MPa (1-2 kgf/cm?, 15-29
psi). Presiunea aerului si dimensiunea pulberilor trebuie ajustate
corespunzator, pentru a se potrivi cu materialul si/sau cu forma restaurarii
protetice, procedand cu grija pentru a impiedica sfaramarea.

(2) Curatati restaurarea protetica intr-o unitate de curatare cu ultrasunete timp
de 2 minute, apoi uscati-o cu un jet de aer.

A-4. Aplicarea de CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS pe restaurarea protetica
(1) Daca suprafata aderenta este rasind compozita, aplicati K-ETCHANT Syringe pe
suprafata aderenta si lasati sa actioneze timp de 5 secunde; clatiti si uscati.
(2) Aplicati CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS pe suprafata aderenta a restaurarii
cu o pensula de aplicare. Dupa aplicare, uscati suficient toata suprafata
aderenta, utilizand un jet de aer usor, fara ulei.

[OBSERVATIE]
Pentru performante optime, ALLOY PRIMER poate fi utilizat pe suprafata
aliajului de metal pretios in loc de CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS.
Consultati Instructiunile de utilizare pentru ALLOY PRIMER.

A-5. Aplicarea Tooth Primer pe dintele pregatit
In functie de tipul suprafetei aderente si/sau al procedurii, tratati in conformitate cu
instructiunile de mai jos inainte de aplicarea Tooth Primer.

Gravarea suprafetei smaltului (Optionald, dar necesara pentru fatetari si pentru
punti adezive):
Aderenta adecvata din punct de vedere clinic este obtinuta prin aplicarea Tooth
Primer, fara o etapa suplimentara de gravare cu acid fosforic.
Daca suprafata aderenta este smalt integru sau daca se cimenteaza o punte
adeziva sau fatetari, aplicati K-ETCHANT Syringe numai pe suprafata smaltului si
lasati sa actioneze timp de 10 secunde; clatiti si uscati.




(1) Aplicati Tooth Primer pe intregul dinte pregatit (dinte, metal, rasina compozita)
cu pensula de aplicare si lasati sa actioneze timp de 20 de secunde. Procedati
cu atentie pentru a evita contactul suprafetelor tratatate cu saliva sau
exsudatele.

(2) Utilizati o buleta de vata pentru a indeparta cu atentie orice exces de lichid Tooth
Primer de pe dintele pregatit, in special de la punctele de sprijin spre marginile
si colturile dintelui pregatit.

(8) Uscati foarte bine toata suprafata aderenta, utilizand un jet de aer usor, fara ulei.
Utilizati un aspirator cu vid pentru a impiedica dispersarea lichidului Tooth
Primer.

A-6. Pregatirea seringii si a accesoriilor
(1) Atasati un varf de amestecare sau un varf endo la PANAVIA V5 Paste procedand
ca de obicei.

[ATENTIE]
inainte de atasarea varfului de amestecare sau a varfului endo, extrudati cantitati
mici din cele doué paste, asigurandu-va ca se distribuie cantitéti egale prin cele
doua orificii de iesire ale seringii; apoi eliminati-le. Daca nu se utilizeaza cantitati
egale de pasta, exista posibilitatea unei polimerizari neadecvate.

[OBSERVATIE]

+ Dupa utilizare, seringa trebuie sa fie pastrata cu capacul pus. Cand puneti
capacul Tnapoi pe seringa inainte de pastrare, asigurati-va ca acesta nu contine
pasta.

+ Cand inlocuiti un varf de amestecare sau un varf endo vechi cu unul nou, rotiti-1
1/4 de turé in sens invers acelor de ceasornic, pentru a alinia protuberantele
varfului de amestecare sau ale varfului endo cu canelurile seringii. Scoateti
vérful de pe seringa rasucindu-l si apasand in jos.

+ Daca pasta s-a intarit, ingreunand astfel extragerea pastei amestecate din
seringa, indepartati pasta intarita utilizand un instrument adecvat.

+ Cand schimbati directia varfului endo, rotiti atasamentul distal si procedati cu
atentie pentru a nu indoi duza subtire de distributie.

A-7. Cimentarea restaurarii protetice
(1) Aplicati pasta amestecata pe intreaga suprafata aderenta a restaurarii protetice
sau a intregului dinte pregatit. Daca pasta este aplicata direct pe intregul dinte
pregatit intraoral, trebuie sa incepeti pasul (2) in interval de 60 de secunde dupa
aplicarea pastei.
(2) Amplasati restaurarea protetica pe dintele pregatit.

A-8. indepartarea cimentului in exces si polimerizarea finala
A-8-a. Pentru nuantele Universal (A2), Clear, Brown (A4) sau White:
(1) indepértati cimentul in exces utilizand una dintre urmatoarele doua metode:
Metoda de indepdrtare pentru cimentul polimerizat pe rdnd (tack-cure):

Fotopolimerizati cimentul in exces in mai multe locuri, timp de 3 pana la 5
secunde. Mentinand restaurarea protetica la locul ei, indepartati cimentul in
exces polimerizat pe rand cu ajutorul unei sonde dentare. Se recomanda
determinarea in prealabil a timpului de fotopolimerizare pentru cimentul in
exces, prin fotopolimerizarea unei cantitati de pasta pe un pad de
amestecare.

Metoda de indepartare cu o perie mica:
Cimentul in exces ramas pe margini poate fi indepartat cu o perie mica.
Fotopolimerizati marginile restaurarii protetice utilizand lampa de
fotopolimerizare dentara.
Va rugam sa verificati timpul de polimerizare consultand Tabelul 1.
[Pentru polimerizarea marginilor restaurarii, este posibila acoperirea
marginilor cu un gel de protectie (de ex. PANAVIA F2.0 OXYGUARD lI),
pentru a impiedica formarea unui strat inhibitor de oxigen, in conformitate cu
Instructiunile de utilizare.]

(2) La final polimerizati cimentul utilizand una dintre urmatoarele doua metode:
Restaurarile protetice care nu sunt transparente (de ex. coroane metalice):
Permiteti polimerizarea chimica a cimentului, lasandu-I sa faca priza timp de 3
minute dupa amplasarea restaurarii protetice.

Restaurarile protetice care sunt transparente (de ex. inlay-uri ceramice):
Fotopolimerizati intreaga suprafata a restaurarii protetice, utilizand lampa de
fotopolimerizare dentara. Daca suprafata pe care doriti s& o fotopolimerizati
este mai mare decat varful de emisie a luminii, impartiti procesul de expunere
n cateva aplicari.

Va rugam sa verificati timpul de polimerizare consultand urmatorul tabel:

Tabelul 1: Timpul de polimerizare corespunzator tipului sursei de lumina.

Tipul sursei de lumina (intensitatea luminii) | Timpul de polimerizare

LED ALBASTRU* de mare intensitate
(peste 1500 mW/cm2)

De doua ori, timp de
3 panala5 sec.

LED ALBASTRU* (800-1400 mW/cm?) 10 sec.

Lampa cu halogen (peste 400 mW/cm?) 10 sec.

Gama efectiva de lungimi de unda a fiecarei unitati dentare de polimerizare trebuie sa
fie 400-515 nm.
* Valoarea de varf a spectrului de emisie: 450-480 nm.

Timpii de lucru si timpii de priza depind de temperatura ambientala si orala,
conform indicatiilor de mai jos. Atunci cand temperatura orald nu este
specificata in Instructiunile de utilizare, se intelege ca este 37°C/ 99°F. Retineti
ca acest ciment este un ciment cu polimerizare duala, motiv pentru care acesta
este sensibil la lumina artificiala si naturala.

Tabelul 2: Timpul de lucru si timpul de priza (pentru cimentarea coroanelor,
puntilor, inlay-urilor, onlay-urilor, fatetarilor si puntilor adezive)

Timp de lucru dupa distribuirea initiala (23°C/ 73°F) 2 min.

Timp de lucru dupa introducerea pastei in cavitate
(37°C/ 99°F) 60 sec.

Polimerizarea pe rand pentru indepartarea

excesului de ciment 3 -5 sec.
Polimerizarea finala dupa amplasarea restaurarii
fotopolimerizare (LED) 10 sec. *
auto-polimerizare (37°C/ 99°F) 3 min.

* Timp de polimerizare cu LED ALBASTRU (intensitatea luminii: 800-1400 mW/cm?).

A-8-b. Pentru nuanta Opaque:

(1) Cimentul in exces ramas pe margini poate fi indepartat cu o perie mica.
Fotopolimerizati marginile restaurarii protetice utilizand lampa de
fotopolimerizare dentara. Va rugam sa verificati timpul de polimerizare
consultand Tabelul 1.

[Pentru polimerizarea marginilor restaurarii, este posibila acoperirea marginilor
cu un gel de protectie (de ex. PANAVIA F 2.0 OXYGUARD ll), pentru a
impiedica formarea unui strat inhibitor de oxigen, in conformitate cu
Instructiunile de utilizare.]

(2) Permiteti polimerizarea chimica a cimentului, ldsandu-I sa faca priza timp de 3
minute dupa amplasarea restaurarii protetice.

B. Procedura standard Il (Indicatii [4])

[4] Cimentarea restaurarilor protetice pe bonturi si cadre pentru implant

B-1. Curatarea bontului sau a cadrului pentru implant, proba adaptarii si
ajustarea unei restaurari, prelucrarea suprafetei protetice a restaurarii
Consultati sectiunea ,A-1”, ,A-2” si ,A-3".

B-2. Aplicarea de CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
Aplicati CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS pe suprafata interioara a zonei de
restaurare si pe suprafata de aderenta a bonturilor sau a cadrelor pentru implant cu
o pensula de aplicare. Dupa aplicare, uscati suficient toatd suprafata aderenta,
utilizand un jet de aer usor, fara ulei.

[OBSERVATIE]
Pentru performante optime, ALLOY PRIMER poate fi utilizat pe suprafata aliajului
de metal pretios in loc de CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS. Consultati
Instructiunile de utilizare pentru ALLOY PRIMER.

B-3. Pregadtirea seringii si a accesoriilor
Consultati sectiunea ,A-6".

B-4. Cimentarea restaurarii protetice
(1) Aplicati pasta amestecata pe intreaga suprafata aderenta a restaurérii protetice.
(2) Asezati restaurarea protetica pe bontul sau pe cadrul pentru implant.

B-5. indepartarea cimentului in exces si polimerizarea finala
B-5-a. Pentru nuantele Universal (A2), Clear, Brown (A4) sau White:
(1) indepértati orice urma de ciment in exces. Consultati sectiunea ,A-8-a (1)”.
(2) La final polimerizati cimentul utilizand una dintre urmatoarele doua metode:
Restaurarile protetice care nu sunt transparente (de ex. coroane metalice):
Permiteti polimerizarea chimica a cimentului, lasandu-| sa faca priza dupa
amplasarea restaurérii protetice. Consultati tabelul de mai jos.

Tabelul 3: Timp de priza (pentru cimentarea restaurarilor protetice pe bonturile
si cadrele pentru implant)

Polimerizarea finala dupa amplasarea restaurarii

auto-polimerizare (37°C/ 99°F) 5 min.

auto-polimerizare (23°C/ 73°F) 10 min.

Restaurarile protetice care sunt transparente (de ex. inlay-uri ceramice):
Fotopolimerizati intreaga suprafata a restaurarii protetice, utilizand lampa de
fotopolimerizare dentara. Daca suprafata pe care doriti sa o fotopolimerizati
este mai mare decat varful de emisie a luminii, impartiti procesul de expunere
n cateva aplicari.

Va rugam sa verificati timpul de polimerizare consultand Tabelul 1.

B-5-b. Pentru nuanta Opaque:
(1) Tratati cimentul in exces. Consultati sectiunea ,A-8-b(1)”.
(2) Permiteti polimerizarea chimica a cimentului, lasandu-I sa faca priza dupa
amplasarea restaurarii protetice. Consultati Tabelul 3.

C. Procedura standard lll (Indicatii [5])

[5] Cimentarea pivoturilor si a dispozitivelor

C-1. Pregatirea unei cavitati i proba adaptarii dispozitivului sau a pivotului

(1) Pregatiti canalele radiculare umplute endodontic pentru plasarea
pivotului/dispozitivului in modul obisnuit.

Utilizati o diga de cauciuc pentru a controla umiditatea.

(2) Efectuati proba adaptarii dispozitivului sau a pivotului dentar (de ex. PANAVIA
POST) de grosime adecvata in cavitatea pregatita. Taiati si finisati pivotul dupa
cum este necesar. Stergeti urmele de contaminare de pe suprafata dispozitivului
sau a pivotului utilizand o bucata de tifon sau un disc de bumbac inmuiat in
etanol.



C-2. Sablarea dispozitivului sau a pivotului
Sablati suprafata dispozitivului sau a pivotului conform pasului ,A-3". Nu sablati
pivoturile din fibra de sticla, deoarece se pot deteriora.

C-3. Tratarea dispozitivului sau a pivotului
Pentru un dispozitiv de metal si un pivot de metal:
Aplicati CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS pe suprafata dispozitivului sau a
pivotului cu o pensula de aplicare. Dupa aplicare, uscati suficient toata suprafata
aderenta, utilizand un jet de aer usor, fara ulei.

[OBSERVATIE]
Pentru performante optime, ALLOY PRIMER poate fi utilizat pe suprafata
aliajului de metal pretios in loc de CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS.
Consultati Instructiunile de utilizare pentru ALLOY PRIMER.

Pentru un dispozitiv pe baza de rasina, un pivot de fibra de sticla si un pivot de
ceramica:
(1) Aplicati K-ETCHANT Syringe pe suprafata dispozitivului sau a pivotului. Lasati
gelul sa actioneze timp de 5 secunde inainte de spalare si de uscare.
(2) Aplicati CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS pe suprafata dispozitivului sau a
pivotului cu o pensula de aplicare. Dupa aplicare, uscati suficient toata
suprafata aderenta, utilizand un jet de aer usor, fara ulei.

C-4. Aplicarea de Tooth Primer
(1) Aplicati Tooth Primer pe canalul radicular si pe peretele cavitétii cu o perie
aplicatoare si lasati-l sa actioneze timp de 20 de secunde. Procedati cu atentie
pentru a evita contactul suprafetelor tratatate cu saliva sau exsudatele.
(2) Utilizati un véarf de hartie pentru a indeparta cu atentie orice exces de lichid
Tooth Primer de pe canalul radicular sau de pe cavitate, in special din colturile
cavitatii si din interiorul canalului radicular.

(3) Uscati foarte bine toata suprafata aderenta, utilizand un jet de aer usor, fara ulei.

Utilizati un aspirator cu vid pentru a impiedica dispersarea lichidului Tooth
Primer.

C-5. Pregatirea seringii si a accesoriilor
Consultati sectiunea ,A-6".

C-6. Amplasarea dispozitivului sau a pivotului
(1) Aplicati pasta amestecata pe intreaga suprafatd aderenta a dispozitivului sau a
pivotului sau pe intreaga suprafata a dintelui din cavitate. Daca pasta este
aplicata direct in cavitate, trebuie sa incepeti pasul (2) in interval de 60 de
secunde dupa aplicarea cimentului.
(2) Amplasati rapid dispozitivului sau pivotul in cavitate, facandu-l sa vibreze usor
pentru a evita patrunderea bulelor de aer in canalele radiculare.

C-7. Tratarea cimentului in exces

Pentru dispozitive:
Consultati sectiunea ,A-8-a (1)” sau ,A-8-b (1)”.

Pentru pivoturi dentare:
Cu ajutorul unei pensule de aplicare, distribuiti cimentul in exces peste baza
coronara si varful pivotului.

C-8. Polimerizarea
Fotopolimerizati marginile dispozitivului sau ale pivotului. Consultati Tabelul 1 din
JA-8".
Pentru nuanta opaca, permiteti polimerizarea chimica a cimentului, lasandu-I sa
faca priza timp de 3 minute dupa amplasarea dispozitivului sau a pivotului.

C-9. Pregatirea pentru restaurarea finala
Pentru dispozitive:
Asezati dispozitivul la locul s&u timp de aproximativ 6 minute si asigurati-va ca
cimentul a fost polimerizat complet inainte de a pregati dintele-stalp.

Pentru pivoturi dentare:
Dupa amplasarea pivotului dentar, amplasati ragsina compozita de modelare a
dispozitivului in conformitate cu Instructiunile de utilizare.

Pregaititi dintele-stalp la 6 minute dupa amplasarea pivotului dentar.

D. Procedura standard IV (Indicatii [6])
[6] Aderenta amalgamului

D-1. Curatarea structurii dintelui
Curatati cavitatea si asigurati controlul umiditatii conform procedurii obisnuite.

D-2. Aplicarea de Tooth Primer, pregatirea seringii si a accesoriilor
Consultati sectiunea ,A-5” si ,A-6".

D-3. Aplicarea amalgamului
(1) Aplicati pasta amestecata pe intreaga suprafata a dintelui din cavitate. Trebuie
sa incepeti pasul (2) in interval de 60 de secunde dupa aplicarea cimentului.

(2) Amalgamul triturat trebuie condensat pe pasta amestecata care nu a facut priza.

Modelarea ocluzala se poate realiza conform procedurii obisnuite.

D-4. indepartarea cimentului in exces si polimerizarea finala
Consultati sectiunea ,A-8”.

[GARANTIE]
Kuraray Noritake Dental Inc. va inlocui orice produs care se dovedeste a fi defect.
Kuraray Noritake Dental Inc. nu isi asuma raspunderea pentru nicio pierdere sau
dauna, directa, pe cale de consecinta sau speciald, care rezulta din aplicarea sau
utilizarea sau imposibilitatea de a utiliza aceste produse. Inainte de folosire,
utilizatorul va stabili conformitatea produselor cu destinatia de utilizare si isi asuma
toate riscurile si raspunderea in legatura cu acestea.

[OBSERVATIE]
in cazul in care apare un accident grav care poate fi pus pe seama acestui produs,
raportati-l reprezentantului autorizat al producatorului, mentionat mai jos, si
autoritatilor de reglementare din tara in care locuieste utilizatorul/pacientul.

[OBSERVATIE]
»PANAVIA”, ,CLEARFIL” si ,ESTENIA” sunt marci comerciale ale KURARAY CO.,
LTD.
LJKATANA” este o0 marca comerciala a NORITAKE CO., LIMITED.

d Kuraray Noritake Dental Inc.
1621 Sakazu, Kurashiki, Okayama 710-0801, Japan

Kuraray Europe GmbH (importer)
Philipp-Reis-Str. 4,
65795 Hattersheim am Main, Germany
Phone:+49 (0)69 305 35835 Fax:+49 (0)69 305 98 35835
URL:https://www.kuraraynoritake.eu
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PANAVIA V5 je sustav adhezivnog cementa na bazi smole. PANAVIA V5 sastoji se od

cementne paste (Paste), Try-in Paste, Tooth Primer, CLEARFIL CERAMIC PRIMER
PLUS i K-ETCHANT Syringe. Paste je dvojno stvrdnjavajuci (stvrdnjavanje svjetiom
i/ili samostvrdnjavanje) radioopaktni cement na bazi smole koji otpusta fluorid i sluzi
za keramike (litijev disilikat, cirkonij, itd.), hibridne keramike (npr. ESTENIA C&B),
kompozitne smole i restauracije od metala. Dostupan je u sustavu za samomijesanje
koji mijeSa jednake koli¢ine dviju komponenata. Proizvodi se u sljedec¢ih 5 boja;
Universal (A2), Clear, Brown (A4), White i Opaque. Boju Opaque treba
samostvrdnjavati tijekom zavrsnog stvrdnjavanja zbog njenog jakog opaciteta. Pasta

Try-in Paste je materijal ¢ija boja i prozirnost priblizno odgovaraju stvrdnutoj mjesavini

materijala Paste. Proizvod Tooth Primer je samojetkajuci premaz za zubnu strukturu
koji ubrzava polimerizaciju materijala Paste. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS je

stomatoloski, univerzalni, protetski, temeljni premaz koji pruza poboljanu prianjajuc¢u

povrsinu za keramike, hibridne keramike, kompozitne smole i metale. K-ETCHANT

Syringe je gel za jetkanje koji se sastoji od 35%-tne vodene otopine fosforne kiseline i

koloidnog silicijevog dioksida. PANAVIA V5 Paste odlikuje se stabilno$éu boje i ima
radioopacitet jednak ili ve¢i od 1 mm aluminija. Opaktna boja je klasificirana kao

materijal “klase 1” tipa 2, a preostale boje su klasificirane kao materijal “klase 3” tipa 2

prema normi 1ISO4049.

Il. INDIKACIJE
PANAVIA V5 je indiciran za sljede¢e primjene:
[1] cementiranje krunica, mostova, umetaka i navlaka
[2] cementiranje faseta
[3] cementiranje adhezijskih mostova i udlaga
[4] cementiranje protetskih restauracija na nadogradnjama i okvirima implantata
[5] cementiranje kolCi¢a i nadogradnji
[6] vezivanje amalgama

lll. KONTRAINDIKACIJE A
Pacijenti s poznatom preosijetljivo§¢u na metakrilatne monomere.

IV. MOGUCE NUSPOJAVE A
[1] Sluznica usne Supljine moze postati bjelkasta u kontaktu s proizvodom zbog
koagulacije proteina. To je obi¢no privremena pojava koja nestaje za nekoliko
dana. Uputite pacijente da tijekom ¢etkanja izbjegavaju nadrazivanje zahvacenog
podrugja.
[2] K-ETCHANT Syringe moze prouzrogiti upalu ili eroziju zbog nadrazljivosti. Budite
oprezni kako biste sprijecili da proizvod dode u dodir s kozom ili ude u o¢i.

V. INKOMPATIBILNOSTI &

[1] Za zastitu pulpe ili privremeno brtvljenje nemojte upotrebljavati materijale koji
sadrze eugenol, jer eugenol moze uzrokovati diskoloraciju i usporiti proces
stvrdnjavanja.

[2] Nemojte upotrebljavati hemostatike koji sadrze spojeve od Zeljeza, jer ti materijali

mogu oslabiti adheziju i mogu uzrokovati diskoloraciju ruba zuba ili okolne gingive

zbog preostalih iona Zeljeza.
[3] Za ¢is¢enje kaviteta nemojte koristiti otopinu vodikovog peroksida, jer to moze
oslabiti snagu vezivanja za strukturu zuba.

VI. MUERE OPREZA A
1. Sigurnosne mjere opreza
. Ovaj proizvod sadrzi tvari koje mogu uzrokovati alergijske reakcije. Izbjegavajte
koridtenje ovog proizvoda u pacijenata s poznatim alergijama na metakrilatne
monomere ili bilo koje druge komponente.

-

o

pomog¢.
Izbjegavajte izravan kontakt putem koze i/ili mekog tkiva radi sprje¢avanja
preosijetljivosti. Nosite rukavice ili poduzmite odgovaraju¢e mjere opreza pri
koristenju proizvoda.
Budite oprezni kako biste sprije€ili da proizvod dode u dodir s kozom ili ude u o¢i.
Prije upotrebe proizvoda prekrijte pacijentove o¢i ru¢nikom ili zastitnim nao¢alama
kako biste ih zastitili u slu€aju prskanja materijala.
Ako proizvod dode u dodir s ljudskim tkivom, poduzmite sliedece radnje:
<Ako proizvod dode u ogi>
Odmah operite o¢i obilnom koli¢inom vode i posavjetujte se s lije€nikom.
<Ako proizvod dode u dodir s kozom ili sluznicom usne Supljine>
Odmah obriite povrsinu pamuénim vaticama ili gazom namoé&enom u alkohol i
isperite obilnim koli¢inama vode.
Budite oprezni kako biste sprijecili pacijenta da slu¢ajno proguta proizvod.
Nemojte ponovno koristiti nastavak za mijeSanje, endodontski nastavak, igli¢asti

«@

>

o

No

nastavak i ¢etkicu za nanosenje kako biste sprijecili kriznu kontaminaciju. Sve su to

jednokratni proizvodi i treba ih baciti nakon primjene.
8. Odlozite ovaj proizvod kao medicinski otpad kako biste sprijecili infekciju. Vrh igle
mora se odloZiti nakon prekrivanja vrha igle kako bi se sprijecile ozljede.

2. Mjere opreza pri rukovanju i koristenju
[Uobi¢ajene mjere oprezal

Ako pacijent pokazuje reakciju preosjetljivosti poput osipa, ekcema, obiljezja upale,
¢ira, otekline, svrbeza ili utrnulosti, prestanite koristiti proizvod i potrazite lije¢nicku

-

. Ovaj se proizvod ne smije koristiti u svrhe koje nisu navedene u dijelu

[IILINDIKACIJE].

Upotreba proizvoda ograni¢ena je na licencirane stomatoloske radnike.

. Nemojte koristiti ovaj proizvod kao privremeni cement. Ovaj materijal je predviden

za primjenu kao trajni cement.

Koristite gumenu plahticu za sprje¢avanje kontaminacije i kontrolu vlage.

. Koristite sredstvo za zatvaranje pulpe u kavitetu blizu pulpe ili u slu¢aju nehoti¢énog
izlaganja pulpe.

. Ako se koriste privremeni materijali koji sadrze tanin ili magnezij, potrebno ih je
potpuno ukloniti radi sprije¢avanja diskoloracije.

. Ako koristite hemostatike koji sadrZe aluminijev klorid, minimizirajte njihovu koli€inu

i budite oprezni kako biste sprije¢ili kontakt s prianjajuéom povrsinom. U suprotnom

moze do¢i do slabije snage vezivanja za strukturu zuba.

Tijekom pripreme kaviteta potpuno uklonite sav materijal za podlaganje, amalgam i

materijale za privremeno brtvljenje radi sprie¢avanja lose adhezije.

Nemojte mijesati proizvod s drugim stomatoloskim materijalima.

. Ako su spremnici ili instrumenti za ovaj proizvod osteceni, zastitite se od svake
opasnosti i odmah prestanite s njihovom upotrebom.

. Nemojte koristiti istu ¢etkicu za nano$enje kod primjene premaza Tooth Primer i
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS.
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[Paste]

1. Boju Opaque treba samostvrdnjavati tijekom zavrSnog stvrdnjavanja zbog njene
male dubine stvrdnjavanja. Rubovi protetske restauracije mogu se stvrdnuti

svjetlom.

Proizvod Paste mora se upotrijebiti unutar 2 minute nakon istiskivanja.

. Polimerizacija paste bit ¢e ubrzana u kontaktu s premazom Tooth Primer. Ovaj
postupak potrebno je provesti unutar vremena rada navedenog u tablici ispod. Kod
cementiranja viSe faseta proizvod Paste mora se nanositi na jednu po jednu fasetu.

w P

Vrijeme stvrdnjavanja proizvoda Paste u usnoj Supljini (na 37°C, nakon dolaska u
kontakt s premazom Tooth Primer)

vrijeme rada 60 sekundi

vrijeme stvrdnjavanja 3 minute

>

Pobrinite se da sprijecite nepotrebno izlaganje izravnom sun¢evom ili radnom
svjetlu. Materijal Paste sadrzi svjetlosno stvrdnjavajuci katalizator koji je
fotoreaktivan. Tijekom cementiranja prilagodite kut i/ili udaljenost stomatoloSkog
svjetla kako biste smanijili intenzitet svjetlosti koja ulazi u usnu Supljinu i sprijecili
preranu polimerizaciju paste.

Nemojte koristiti lentulo-spiralu za unoSenje paste u korijenski kanal.

. Ako Zelite postaviti dentalne kolCi¢e u vise korijenskih kanala jednog zuba, dovrsite
postavljanje kol¢i¢a u jedan korijenski kanal prije pocetka rada na sljedec¢em.
Pobrinite se da sprijecite ulazak viska cementa u drugi korijenski kanal.

. Prilikom intraoralnog nanosenja cementa pomocu nastavka za mije$anje ili
endodontskog nastavka, budite pazljivi da izbjegnete kriznu kontaminaciju. Prekrijte
cijelu Strcaljku plastiénom barijerom za jednokratnu upotrebu kako biste sprijecili
kontaminaciju slinom ili krvlju. Dezinficirajte Strcaljku tako $to ¢ete je prije i nakon
upotrebe obrisati upijaju¢om gazom namoéenom u alkohol.

. Visak cementa moze se ukloniti nakon stvrdnjavanja svjetlom u trajanju od 3 - 5

sekundi. Pri uklanjanju viska cementa drzite restauraciju na mjestu kako biste

izbjegli moguce podizanje restauracije jer dio cementa na bazi smole mozda nije u

potpunosti stvrdnut.
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[Try-in Paste]

1. Za primjenu proizvoda Try-in Paste potrebno je provjeriti slaganje boje s pastom

PANAVIA V5 Paste.

Proizvod Try-in Paste se ne stvrdnjava. Nemojte ga koristiti za cementiranje

restauracija.

. Na vrhu $trcaljke Try-in Paste moze se pojaviti prozirna tekucina. Ako je prisutna ta
prozirna tekucina, potrebno ju je istisnuti i baciti, jer odvojena teku¢ina moze
utjecati na podudaranje boja.

. Procjenu boje pomocu Try-in Paste potrebno je provesti koristeci priblizno jednaku

debljinu proizvoda Try-in Paste kao i stvrdnutog cementa.

Nakon primjene vodom temeljito isperite Try-in Paste s restauracije i povr§ine zuba

radi izbjegavanja slabog vezivanja.
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[Tooth Primer]

1. Upotrijebite ga unutar 5 minuta nakon istiskanja.

2. Nemojte ga koristiti za obradu povrsina kod nadogradnji implantata, okvira i
protetskih restauracija (umetaka, navlaka, krunica, mostova i faseta). Polimerizacija
paste bit ¢e ubrzana, a vrijeme rada nece biti dovoljno.

3. Koristiti samo s proizvodom PANAVIA V5 Paste. Nemoijte koristiti u kombinaciji s
drugim cementima na bazi smole (npr. PANAVIA F 2.0 ili CLEARFIL ESTHETIC
CEMENT).

4. Ocistite kavitet u dovoljnoj mjeri da se sprijeéi slabo vezivanje. Ako je prianjajué¢a
povrsina kontaminirana slinom ili krvlju, temeljito je operite i osusite. Potom
ponovno nanesite Tooth Primer.

[CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS]

1. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS treba upotrijebiti odmah nakon istiskivanja.
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS sadrzi hlapljivi etanol. Isparavanjem otapala
povecava se viskoznost $to moze otezati nanoSenje proizvoda.

2. Provedite vezivanje (ili cementiranje) ubrzo nakon $to ste tretirali povrsinu
restauracije proizvodom CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS.

3. Ako je tretirana povrsina kontaminirana slinom ili krvlju, isperite je vodom, osusite,
ocistite sredstvom K-ETCHING Syringe i ponovno tretirajte.

[K-ETCHANT Syringe]

. Pazite da ju ne kontaminirate slinom ili krvlju. Ako je tretirana povrsina
kontaminirana, ponovite tretman.

. Budite oprezni kako biste izbjegli kriznu kontaminaciju. Dezinficirajte Strcaljku tako
Sto cete je prije i nakon upotrebe obrisati upijajuéom gazom namoc¢enom u alkohol.
Prekrijte cijelu Strcaljku plasticnom barijerom za jednokratnu upotrebu kako biste
sprijecili kontaminaciju slinom ili krvlju.

3. Ako se proizvod zalijepi za odje¢u, uklonite ga ispiranjem vodom.
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Nakon svake upotrebe uklonite igli¢asti nastavak sa $trcaljke i odmah ponovno
¢vrsto zatvorite Strcaljku.
Jetkanje vitalnog dentina moze uzrokovati poslijeoperacijsku osjetljivost.

I

[Jedinica za stomatologko stvrdnjavanje svjetlom]

. Upotrijebite je sukladno uputama za upotrebu jedinice za stvrdnjavanje
stomatolo$kim svjetlom.

Nemojte gledati izravno u izvor svjetlosti. Preporucuju se zastitne naocale.

Niski intenzitet svjetla uzrokuje slabo prianjanje. Provijerite vijek trajanja lampe i
postoji li kontaminacija na vodilici stomatoloskog svjetla za stvrdnjavanje.
Preporuéuje se da u odgovarajuc¢im intervalima provjerite intenzitet stomatolo$kog
svjetla za stvrdnjavanje pomoc¢u odgovarajuéeg uredaja za procjenu svjetlosti.
Emitirajuci vrh jedinice za stomatolo$ko stvrdnjavanje treba drzati to je moguce
blize i okomitije na povr§inu smole. Ako se velika povr§ina smole mora stvrdnuti
svjetlom, preporucuje se da podijelite podrucje u vie odjeljaka i zasebno
stvrdnjavate svjetlom svaki odjeljak.

Prije upotrebe proizvoda provjerite potrebne uvjete za stvrdnjavanja smjese paste
tako $to ¢ete pogledati vremena stvrdnjavanja svjetiom navedena u ovim uputama
za upotrebu.

-
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Mjere opreza pri pohrani

Proizvod se mora upotrijebiti do isteka roka valjanosti navedenog na pakiranju.
Proizvodi Paste, Tooth Primer i CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS moraju biti
pohranjeni u hladnjaku (2 - 8°C / 36 - 46°F) kada nisu u upotrebi i moraju se ostaviti
na sobnoj temperaturi 15 minuta prije upotrebe kako bi se postigla normalna
svojstva viskoznosti i stvrdnjavanja. Try-in Paste i K-ETCHANT Syringe moraju biti
pohranjeni na 2 - 25°C / 36 - 77°F kada nisu u upotrebi.

Proizvod se ne smije izlagati ekstremnoj vruéini, izravnoj suncevoj svjetlosti ili
plamenu.

Poklopac bocice ili Strcaljke potrebno je ponovno staviti i zategnuti ¢im se tekucina
ili pasta istisne iz bocice ili $trcaljke. To ¢e sprijeciti isparavanje hlapljivih sastojaka.
Proizvod se mora €uvati na odgovarajuéem mjestu dostupnom samo stomatoloskim
radnicima.
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VIl. KOMPONENTE
Molimo pogledaijte vanjsko pakiranje za sastav i koli¢inu.
<Osnovni sastojci>
1) Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
(1) Paste A
« bisfenol-A-diglicidiimetakrilat (Bis-GMA)
« trietilenglikol dimetakrilat (TEGDMA)
+ hidrofobni aromatski dimetakrilat
« hidrofilni alifatski dimetakrilat
« inicijatori
+ akceleratori
+ punilo od silaniziranog barijevog stakla
+ punilo od silaniziranog fluoroaluminosilikatnog stakla
+ koloidni silicijev dioksid
(2) Paste B
+ bisfenol-A-diglicidilmetakrilat (Bis-GMA)
+ hidrofobni aromatski dimetakrilat
« hidrofilni alifatski dimetakrilat
« punilo od silaniziranog barijevog stakla
+ punilo od silaniziranog aluminijevog dioksida
« akceleratori
+ dl-kamforkinon
* pigmenti

Ukupna koli¢ina anorganskih punila je priblizno 38 vol%.
Veli¢ina ¢estica anorganskih punila je u rasponu od 0,01 um do 12 um.

Komponente uredaja

endodontski nastavak nastavak za mijeSanje |
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Strcaljka

2) Try-in Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
« glicerol
+ silanizirani silicijev dioksid
« silanizirani koloidni silicijev dioksid
+ koloidni silicijev dioksid
* pigmenti

3) Tooth Primer
+ 10-metakriloiloksidecil dihidrogen fosfat (MDP)
« 2-hidroksimetakrilat (HEMA)
« hidrofilni alifatski dimetakrilat
+ akceleratori
 voda

4) K-ETCHANT Syringe
- fosforna kiselina
* voda
« koloidni silicijev dioksid
+ pigment

5) CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
+ 3-metakriloksipropil trimetoksisilan
+ 10-metakriloiloksidecil dihidrogen fosfat (MDP)
+ etanol

6) Pribor
+ Mixing tip (nastavak za mijeSanje)
+ Endo tip (S) (endodontski nastavak (S))

* Needle tip (E) (for K-ETCHANT Syringe) (igli¢asti nastavak (E) (za K-ETCHANT
Syringe))

« Applicator brush (fine <silver>) (Cetkica za nanosenje (tanka <srebrna>))

+ Mixing dish (posuda za mije$anje)

VIII. KLINICKI POSTUPCI
A. Standardni postupak I (indikacije [1], [2] i [3])
[1] cementiranje krunica, mostova, umetaka i navlaka
[2] cementiranje faseta
[3] cementiranje adhezijskih mostova i udlaga

A-1. Ciséenje pripremljenog zuba (zuba, metala, kompozitne smole)
Pri cementiranju pripremljenog zuba uklonite materijal za privremeno brtvljenje i
privremeni cement na uobic¢ajeni nacin; ocistite kavitet primjenom kontrole vlage.

A-2. Probno namjestanje i prilagodba restauracije

(1) Provedite probno namjestanje protetske restauracije kako biste provjerili nalijeze
li dobro na preparirani zub.

(2) Ako je potrebno, nanesite odabranu boju paste Try-in Paste na povrsinu
cementiranja restauracije i provjerite pristajanje restauracije na preparirani zub.
Cetkicom uklonite visak paste Try-in Paste s rubova. Boje pasti Try-in Paste
odgovaraju bojama stvrdnutog cementa (PANAVIA V5 Paste).

(3) Provjerite koja boja najbolje odgovara i potom uklonite restauraciju. Vodom
potpuno uklonite Try-in Paste s unutarnje povrsine restauracije i preparirane
povrsine zuba.

A-3. Kondicioniranje povrsine protetske restauracije
Molimo slijedite upute za upotrebu restauracijskog materijala. U nedostatku
specifi¢nih uputa preporu¢amo sljedeée postupke i primjenu premaza CLEARFIL
CERAMIC PRIMER PLUS:

Ako je prianjajuca povrsina od keramike s metalnim oksidom (npr. KATANA
Zirconia) ili metala:

(1) Ohrapavite prianjaju¢u povrsinu pjeskarenjem aluminijevim prahom (30 - 50 p
m) pri tlaku zraka od 0,1 - 0,4 MPa (1 - 4 kgf/cm?, 15 - 58 psi). Tlak zraka i
veli¢ina ¢estica praha trebaju odgovarati materijalu i/ili obliku protetske
restauracije i potreban je oprez da se sprije¢i odlamanje komadica.

(2) Cistite povrsinu protetske restauracije u ultrazvuénom Gistadu u trajanju od 2
minute i potom osusite mlazom zraka.

Ako je prianjajuca povrsina keramika na bazi silicijevog dioksida (npr.
konvencionalni porculan, litijev disilikat), hibridna keramika ili kompozitna smola:
Ovisno o vrsti restauracije, moze se primijeniti tretman kiselinom ili pjeskarenje:
Tretman kiselinom (npr. konvencionalni porculan, litijev disilikat):

(1) Provedite jetkanje prianjaju¢e povrsine otopinom fluorovodi¢ne kiseline
prema uputama za upotrebu za materijal restauracije ili nanesite sredstvo
K-ETCHANT Syringe na prianjaju¢u povrsinu i ostavite da djeluje 5
sekundi.

(2) Ocistite prianjajucu povrsinu vodom i osusite.

Tretman pjeskarenjem (npr. kompozitna smola):

(1) Ohrapavite prianjajucu povrsinu pjeskarenjem aluminijevim prahom (30 -
50 um) pri tlaku zraka od 0,1 - 0,2 MPa (1 - 2 kgf/cm?, 15 - 29 psi). Tlak
zraka i veli¢ina Gestica praha trebaju odgovarati materijalu i/ili obliku
protetske restauracije i potreban je oprez da se sprije¢i odlamanje
komadic¢a.

(2) Cistite povrsinu protetske restauracije u ultrazvuénom g&istadu u trajanju od
2 minute i potom osusite mlazom zraka.

A-4. Nano$enje premaza CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS na protetsku

restauraciju

(1) Ako je prianjajuca povrsina od kompozitne smole, nanesite sredstvo
K-ETCHANT Syringe na prianjaju¢u povrsinu i ostavite da djeluje 5 sekundi,
isperite i osusite.

(2) Cetkicom za nano$enje nanesite premaz CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
na prianjajucu povrsinu restauracije. Nakon nano$enja dostatno osusite cijelu
prianjajucu povrsinu primjenom blagog mlaza zraka bez primjese ulja.

[NAPOMENA]
Za optimalnu izvedbu ALLOY PRIMER moze se upotrijebiti na povrsini legure
od plemenitog metala umjesto premaza CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS.
Molimo slijedite upute za upotrebu premaza ALLOY PRIMER.

A-5. Nano$enje premaza Tooth Primer na preparirani zub
Ovisno o vrsti prianjajuée povrsine i/ ili postupka prije nano$enja premaza Tooth
Primer provedite tretman kako je opisano u nastavku.

Jetkanje povrsine cakline (opcionalno, ali nuZno za fasete i adhezivne mostove):
Klinicki odgovaraju¢e adhezivno vezivanje postize se primjenom premaza Tooth
Primer bez dodatnog koraka jetkanja fosfornom kiselinom.

Ako je prianjaju¢a povrsina nepreparirana caklina ili ako se provodi cementiranje
adhezivnog mosta ili faseta, nanesite sredstvo K-ETCHANT Syringe na povrsinu
cakline i ostavite da djeluje 10 sekundi, isperite i osusite.

(1) Cetkicom za nanodenje nanesite Tooth Primer na cijeli preparirani zub (zub,
metal, kompozitnu smolu) i ostavite da djeluje 20 sekundi. Pazite da slina ili
eksudati ne dodu u dodir s obradivanim povrsinama.

(2) Upotrijebite pamuéni zubni tampon da s prepariranog zuba pazljivo uklonite sav
visak premaza Tooth Primer, narocito s izbo¢ina na rubovima i kutevima
prepariranog zuba.

(3) Temeljito i dostatno osusite cijelu prianjaju¢u povrsinu blagim mlazom zraka bez
primjese ulja. Upotrijebite vakuumski aspirator kako biste sprijecili prskanje
tekucine Tooth Primer.

A-6. Priprema Strcaljke i pribora
(1) Na uobi¢ajeni nacin na strcaljku PANAVIA V5 Paste pri¢vrstite nastavak za
mijesanje ili endodontski nastavak.



[OPREZ]
Prije pri€vré¢ivanja nastavka za mijeSanje ili endodontskog nastavka istisnite
malu koli€inu dviju pasti pazeci da se doziraju iste koli¢ine kroz dva otvora
Strcaljke te ih potom bacite. Ako se ne koriste iste koli¢ine pasti, moze doéi do
slabe polimerizacije.

[NAPOMENA]

» Nakon upotrebe $trcaljka se mora pohraniti s poklopcem. Kada vratite poklopac
na $trcaljku prije pohranjivanja, provjerite da u poklopcu nema paste.

« Pri zamjeni starog nastavka za mijesanije ili endodontskog nastavka novim
okrenite ga za 1/4 okreta u smjeru suprotnom od smjera kazaljki na satu kako
biste poravnali izbo¢ene dijelove nastavka za mije$anje ili endodontskog
nastavka s utorima na $trcaljki. Skinite ga sa $trcaljke okretanjem i pritiskanjem
prema dolje.

+ Ako se pasta stvrdnula te je time otezano istiskivanje izmijeSane paste iz
Strcaljke, uklonite stvrdnutu pastu pomocu prikladnog instrumenta.

+ Kada mijenjate smjer endodontskog nastavka, rotirajte distalni priklju¢ak i pazite
da ne savinete njeznu mlaznicu za doziranje.

A-7. Cementiranje protetske restauracije
(1) Nanesite izmijeSanu pastu preko cijele prianjaju¢e povrsine protetske
restauracije ili cijelog prepariranog zuba. Ako se pasta nanosi intraoralno izravno
na cijeli preparirani zub, morate zapoceti korak (2) unutar 60 sekundi nakon
nanos$enja paste.
(2) Stavite protetsku restauraciju na preparirani zub.

A-8. Uklanjanje viSka cementa i zavr$no stvrdnjavanje
A-8-a. Za boje Universal (A2), Clear, Brown (A4) ili White:
(1) Uklonite sav suvi$ni cement jednom od sljedeée dvije metode:
Metoda uklanjanja za visak svjetlosno stvrdnutog cementa:
Svjetlom stvrdnite sav suviSni cement na nekoliko mjesta u trajanju od 3 do 5
sekundi. Dok drzite protetsku restauraciju na mjestu, struga¢em uklonite
suvisni cement stvrdnut svjetlom. Preporucuje se unaprijed odrediti vrijeme
stvrdnjavanja suviSnog cementa svjetlom na nacin da svjetlom stvrdnete malo
paste na podlozi za mijeSanje.

Metoda uklanjanja pomocu male cetkice:
Sav visak cementa koji je ostao rubovima moze se ukloniti malom ¢etkicom.
Svjetlom stvrdnite rubove protetske restauracije pomocu jedinice za
stomatolosko stvrdnjavanje.
Vremena stvrdnjavanja mozete pogledati u tablici 1.
[Za stvrdnjavanje rubova restauracije rubovi se prema uputama za upotrebu
mogu prekriti zastitnim gelom (npr. PANAVIA F2.0 OXYGUARD lI) radi
sprje¢avanja stvaranja inhibicijskog sloja kisika.]

(2) Konacno, stvrdnite cement jednom od sljedece dvije metode:
Protetske restauracije koje nisu prozirne (npr. metalne krunice):
Pustite da se cement kemijski stvrdne na nacin da ga ostavite 3 minute nakon
postavljanja protetske restauracije.

Protetske restauracije koje su prozirne (npr. keramicki umeci):
Svjetlom stvrdnite cijelu povrsinu protetske restauracije pomocu jedinice za
stomatolo$ko stvrdnjavanje. Ako je podrudje koje Zelite stvrdnuti svjetlom
vece od vrska koji emitira svjetlost, podijelite proces izlaganja na nekoliko
primjena.
Molimo provjerite vrijeme stvrdnjavanja u sljedecoj tablici:

Tablica 1: Vrijeme stvrdnjavanja ovisno o vrsti izvora svjetlosti.

Vrsta izvora svjetlosti (intenzitet svjetla)

PLAVI LED visokog intenziteta*
(viSe od 1500 mW/cm?)

Vrijeme stvrdnjavanja

dvaput3do5s

PLAVI LED* (800-1400 mW/cm?) 10s

halogena lampa (viSe od 400 mW/cm?) 10s

Djelotvoran raspon valnih duljina za svaku jedinicu za stomatolo$ko stvrdnjavanje mora
biti 400 - 515 nm.
* Vréni raspon emisijskog spektra: 450 - 480 nm.

Vremena rada i vremena stvrdnjavanja ovise o temperaturi okoline i temperaturi
u ustima kao $to je navedeno u nastavku. Kada temperatura u ustima nije
naznacena u ovim uputama za upotrebu, podrazumijeva se da je 37°C/ 99°F.
Imajte na umu da je ovaj cement dvojno stvrdnjavajuéi i stoga osjetljiv na
umijetno i prirodno svjetlo.

Tablica 2: Vremena rada i vremena stvrdnjavanja (za cementiranje krunica,
mostova, umetaka, navlaka, faseta i adhezijskih mostova)

Vrijeme rada nakon pocetnog nano$enja (23°C/ 73°F) 2 min.

Vrijeme rada nakon uno$enja paste izravno u kavitet 60's

(37°C/ 99°F)

Metoda stvrdnjavanja svjetlom (tack-curing) za 3.5s

uklanjanje suvisnog cementa

Zavrsno stvrdnjavanje nakon postavljanja restauracije
stvrdnjavanje svjetlom (LED) 10s*
samostvrdnjavanje (37°C/ 99°F) 3 min.

* Vrijeme stvrdnjavanija koristenjem PLAVOG LED svjetla (intenzitet svjetla: 800 - 1400
mW/cm?).

A-8-b. Za boju Opaque:

(1) Sav visak cementa koji je ostao rubovima moze se ukloniti malom ¢etkicom.
Svjetlom stvrdnite rubove protetske restauracije pomocu jedinice za
stomatolo$ko stvrdnjavanje. Vremena stvrdnjavanja mozete pogledati u tablici 1.
[Za stvrdnjavanje rubova restauracije rubovi se prema uputama za upotrebu
mogu prekriti zastitnim gelom (npr. PANAVIA F2.0 OXYGUARD ll) radi
sprje¢avanja stvaranja inhibicijskog sloja kisika.]

(2) Pustite da se cement kemijski stvrdne na naéin da ga ostavite 3 minute nakon
postavljanja protetske restauracije.

B. Standardni postupak Il (indikacije [4])

[4] cementiranje protetskih restauracija na nadogradnjama i okvirima implantata

B-1. Ciséenje nadogradnie ili okvira implantata, probno namjestanje i prilagodba
restauracije, kondicioniranje povrsine protetske restauracije
Pogledajte dijelove ,A-1", ,A-2”i ,A-3".

B-2. NanoS$enje premaza CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
Cetkicom za nano$enje nanesite premaz CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS na
unutarnju povrsinu restauracije i prianjaju¢u povrsinu nadogradnije ili okvira
implantata. Nakon nano$enja, dostatno osusite cijelu prianjaju¢u povrsinu
primjenom blagog mlaza zraka bez primjese ulja.

[NAPOMENA]
Za optimalnu izvedbu ALLOY PRIMER moze se upotrijebiti na povrsini legure od
plemenitog metala umjesto premaza CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS.
Molimo slijedite upute za upotrebu premaza ALLOY PRIMER.

B-3. Priprema $trcaljke i pribora
Pogledajte dio ,A-6".

B-4. Cementiranje protetske restauracije
(1) Nanesite izmijeSanu pastu na cijelu prianjajucu povrsinu protetske restauracije.
(2) Stavite protetsku restauraciju na nadogradniju ili okvir implantata.

B-5. Uklanjanje viska cementa i zavr$no stvrdnjavanje
B-5-a. Za boje Universal (A2), Clear, Brown (A4) ili White:
(1) Uklonite vis8ak cementa. Pogledajte dio ,A-8-a (1)”.
(2) Konacno, stvrdnite cement jednom od sljedece dvije metode:
Protetske restauracije koje nisu prozirne (npr. metalne krunice):
Pustite da se cement kemijski stvrdne na nacin da ga ostavite nakon
postavljanja protetske restauracije. Pogledajte tablicu u nastavku.

Tablica 3: Vrijeme stvrdnjavanja (za cementiranje protetskih restauracija na
nadogradnjama i okvirima implantata)

Zavr$no stvrdnjavanje nakon postavljanja restauracije

samostvrdnjavanje (37°C/ 99°F) 5 min.

samostvrdnjavanje (23°C/ 73°F) 10 min.

Protetske restauracije koje su prozirne (npr. keramicki umeci):
Svjetlom stvrdnite cijelu povr§inu protetske restauracije pomocu jedinice za
stomatolosko stvrdnjavanje. Ako je podrucje koje Zelite stvrdnuti svjetlom
vecée od vrska koji emitira svjetlost, podijelite proces izlaganja na nekoliko
primjena.
Vremena stvrdnjavanja mozete pogledati u tablici 1.

B-5-b. Za boju Opaque:
(1) Obradite visak cementa. Pogledajte dio ,A-8-b(1)”.
(2) Pustite da se cement kemijski stvrdne na nacin da ga ostavite nakon
postavljanja protetske restauracije. Pogledajte tablicu 3.

C. Standardni postupak lll (Indikacije [5])

[5] cementiranje kol¢i¢a i nadogradniji

C-1. Priprema kaviteta i probno namjestanje nadogradnije ili kol¢i¢a

(1) Endodontski napunjene korijenske kanale pripremite na uobic¢ajeni nacin za
postavljanje kol¢i¢a / nadogradnje.

Osigurajte kontrolu vlage pomoc¢u gumene plahtice.

(2) U pripremljeni kavitet probno namjestite nadogradniju ili dentalni kol€i¢ (npr.
PANAVIA POST) odgovarajuée debljine. Odrezite i prilagodite kol¢i¢ prema
potrebi. Komadom gaze ili pamuénim tamponom natopljenim etanolom obriSite
svaku kontaminaciju s povrsine nadogradnije ili kol¢i¢a.

C-2. Pjeskarenje nadogradnije ili kol¢i¢a
Ispjeskarite povr§inu nadogradnije ili kol¢i¢a u skladu s korakom ,A-3”. Nemojte
pjeskariti kol¢i¢e od staklenih vlakana zbog moguceg ostecenja.

C-3. Obrada nadogradnje ili kol¢i¢a
Za metalnu nadogradnju i metalni kolcic:
Cetkicom za nano$enje nanesite premaz CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS na
povrsinu nadogradnije ili kol¢i¢a. Nakon nano$enja dostatno osusite cijelu
prianjajuc¢u povrsinu primjenom blagog mlaza zraka bez primjese ulja.

[NAPOMENA]
Za optimalnu izvedbu ALLOY PRIMER moze se upotrijebiti na povrsini legure
od plemenitog metala umjesto premaza CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS.
Molimo slijedite upute za upotrebu premaza ALLOY PRIMER.

Za nadogradnju od smole kolci¢ od staklenih viakana i keramicki kolcic:
(1) Nanesite sredstvo K-ETCHANT Syringe na povrsinu nadogradnije ili kol¢i¢a.
Ostavite da gel djeluje 5 sekundi prije pranja i susenja.
(2) Cetkicom za nanogenje stavite CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS na
povrsinu nadogradnije ili kol¢i¢a. Nakon nano$enja dostatno osusite cijelu
prianjaju¢u povrsinu primjenom blagog mlaza zraka bez primjese ulja.




C-4. NanosSenje premaza Tooth Primer

(1) Cetkicom za nano$enje nanesite Tooth Primer u korijenski kanal i na zidove
kaviteta i ostavite da djeluje 20 sekundi. Pazite da slina ili eksudati ne dodu u
dodir s obradivanim povrsinama.

(2) Primijenite papirnati Stapi¢ da iz korijenskog kanala ili kaviteta pazljivo uklonite
sav viSak tekucine Tooth Primer, narogito iz kuteva kaviteta i unutragnjosti
korijenskog kanala.

(3) Temeljito i dostatno osusite cijelu prianjajuéu povrsinu blagim mlazom zraka bez
primjese ulja. Upotrijebite vakuumski aspirator kako biste sprije¢ili prskanje
tekucine Tooth Primer.

C-5. Priprema Strcaljke i pribora
Pogledajte dio ,A-6".

C-6. Postavljanje nadogradnije ili kol¢i¢a
(1) Nanesite izmijeSanu pastu preko cijele prianjaju¢e povrsine nadogradnije ili
kolgi¢a ili cijele povr§ine zuba unutar kaviteta. Ako se pasta nanosi izravno u
kavitet, morate zapoceti korak (2) unutar 60 sekundi nakon nano$enja cementa.
(2) Brzo postavite nadogradnju ili kol¢i¢ u kavitet, lagano vibrirajuéi radi
sprje¢avanja da mjehuriéi zraka udu u korijenske kanale.

C-7. Obrada viSka cementa

Za nadogradnje:
Pogledajte dio ,A-8-a (1)”ili ,A-8-b (1)".

Za dentalne kolcCice:
Pomocu Eetkice za nano$enje razmazite suvisan cement preko koronarne baze i
glave kol¢i¢a.

C-8. Stvrdnjavanje
Svjetlom stvrdnite rubove nadogradnie ili kol¢i¢a. Pogledajte tablicu 1 u dijelu ,A-8".
Za boju Opaque pustite da se cement kemijski stvrdne na nacin da ga ostavite 3
minute nakon postavljanja nadogradnije ili kolci¢a.

C-9. Priprema za zavrsnu restauraciju
Za nadogradnje:
Postavite nadogradnju na mjestu tijekom priblizno 6 minuta i osigurajte da se
cement u potpunosti stvrdnuo prije pripreme nadogradnje zuba.

Za dentalne kolcice:
Nakon postavljanja dentalnog kol¢i¢a postavite kompozitnu smolu za koronarnu
nadogradnju u skladu s uputama za upotrebu.

Nadogradnju zuba pripremite 6 minuta nakon postavljanja dentalnog kol¢i¢a.

D. Standardni postupak IV (Indikacije [6])
[6] vezivanje amalgama

D-1. Ciséenje strukture zuba
Na uobiéajeni nacin odistite kavitet i osigurajte kontrolu vlage.

D-2. Nanosenje premaza Tooth Primer, priprema $trcaljke i pribora
Pogledajte dijelove ,A-5” i ,A-6".

D-3. Postavljanje amalgama
(1) Nanesite izmijeSanu pastu preko cijele povrSine zuba unutar kaviteta. Morate
zapoceti korak (2) u roku od 60 sekundi nakon nano$enja cementa.
(2) Triturirani amalgam mora se kondenzirati na nestvrdnutoj, izmijeSanoj pasti.
Okluzijsko oblikovanje moze se posti¢i na uobi¢ajeni nagin.

D-4. Uklanjanje viska cementa i zavr$no stvrdnjavanje
Pogledajte dio ,A-8”.

[GARANCIJA]
Kuraray Noritake Dental Inc. ¢e zamijeniti svaki proizvod za koji se dokaze da je
osteéen. Kuraray Noritake Dental Inc. ne preuzima odgovornost za bilo kakav gubitak
ili Stetu, izravnu, posljediénu ili posebnu, koja proizlazi iz primjene ili uporabe ili
nemogucnosti koristenja tih proizvoda. Prije uporabe, korisnik ¢e utvrditi prikladnost
proizvoda za namjeravanu uporabu i korisnik preuzima sve rizike i odgovornosti u
svezi s tim.

[NAPOMENA]
Ako dode do ozbiljne nezgode koja se moze pripisati ovom proizvodu, prijavite ju
ovlastenom zastupniku proizvodac¢a navedenom u nastavku i nadleznim tijelima
drzave u kojoj prebiva korisnik/pacijent.

[NAPOMENA]
,PANAVIA®, ,CLEARFIL* i [ESTENIA* su zastitni znakovi tvrtke KURARAY CO., LTD.
KATANA* je zastitni znak tvrtke NORITAKE CO., LIMITED.

d Kuraray Noritake Dental Inc.
1621 Sakazu, Kurashiki, Okayama 710-0801, Japan

Kuraray Europe GmbH (importer)
Philipp-Reis-Str. 4,
65795 Hattersheim am Main, Germany

EIE Phone:+49 (0)69 305 35835 Fax:+49 (0)69 305 98 35835
URL:https://www.kuraraynoritake.eu
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I. BEVEZETES
A PANAVIA V5 egy adheziv, mligyanta alapt cementrendszer. A PANAVIA V5 a
kovetkezbket tartalmazza: cementpaszta (Paste), Try-in Paste, Tooth Primer,
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS és K-ETCHANT Syringe. A Paste egy duél
kotési (fényre kotd és/vagy 6nkéto), fluoridkibocsato, radiopak, mlgyanta alapa
cement, amely keramiakhoz (litium-szilikat, cirkonia stb.), hibrid keramiakhoz (pl.
ESTENIA C&B), kompozit mligyantéakhoz és fém restauraciokhoz hasznalhato fel.
Automix valtozatban kaphaté, amely lehet6vé teszi a két komponens azonos
mennyiségének 6sszekeverését. A kdvetkezé 5 szin kdzil lehet valasztani; Universal
(A2), Clear, Brown (A4), White és Opaque. Nagyfok( opacitasa miatt az Opaque szin
végso polimerizalasat 6nkoétéssel kell elvégezni. A Try-in Paste egy szinegyeztetd
anyag, amely szinében és atlatszésagaban megkozeliti a Paste megkeményedett
keverékeét. A Tooth Primer egy 6nsavazé alapozdanyag, amely a fog
keményalloméanyara alkalmazhato, és amely felgyorsitja a Paste polimerizalédasat. A
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS egy fogéaszati, univerzalis protetikai
alapozbanyag, amely tovabbfejlesztett adheziv fellletet biztosit keramiakhoz, hibrid
keramiakhoz, kompozit migyantakhoz és fémekhez. A K-ETCHANT Syringe egy
maratogél, amely 35% foszforsavas vizes oldatot és kolloidalis kovaféldet tartalmaz. A
PANAVIA V5 szinstabilitast mutat, sugar-atnemeresztése egyenlé vagy nagyobb 1
mm aluminiuménal. Az Opaque szin 1. osztalyba sorolt, 2-es tipust anyagnak, mig a
tébbi szin 3. osztalyba sorolt, 2-es tipust anyagnak mindsul az 1ISO4049 szabvany
szerint.

Il. JAVALLATOK
A PANAVIA V5 a kovetkez6 alkalmazasi célokra javallott:
[1] Koronék, hidak, inlayek és onlayek cementezése
[2] Héjak cementezése
[3] Adheziv hidak és sinek cementezése
[4] Protetikai restauraciok cementezése implantatumfelépitményeken és vazakon
[5] Csapok és csonkok cementezése
[6] Amalgam bondozas

Ill. ELLENJAVALLATOK A
A metakrilat-monomerekre ismerten talérzékeny paciensek

IV. LEHETSEGES MELLEKHATASOK A
[1] A szjnyalkahartya a termékkel érintkezve fehérjék kicsapédasa miatt fehéresre
szinezddhet el. Ez altalaban atmeneti jelenség, amely néhany napon belil elmulik.
Kérje meg a pacienst, hogy az érintett tertilet fogkefével valo tisztitasa soran
kerulje a terllet ingerlését.
[2] AK-ETCHANT Syringe a kémiai ¢sszetétele miatt gyulladast vagy er6zio6t okozhat.
Ugyeljen arra, hogy a termék ne érintkezzen a bérrel, és ne keriiljon a szembe.

V. INKOMPATIBILITASOK A

[1] Pulpavédelemre vagy atmeneti lezaras céljabol ne hasznéljon eugenoltartalmi
anyagokat, mivel az eugenol elszinezddést okozhat, és késleltetheti a
kikeményedési folyamatot.

[2] Ne hasznaljon vasvegyiilet-tartalmu vérzéscsillapitokat, mivel ezek az anyagok
akadalyozhatjak az adhéziot, és a megmarad6 vasionok a fogszél vagy a kérnyezé
gingiva elszinezédését okozhatjak.

[3] A kavitasok tisztitasara ne hasznaljon hidrogén-peroxid oldatot, mivel ez
gyengitheti a fog keményallomanyahoz valo kétés erejét.

VI. OVINTEZKEDESEK A
. Biztonsdgi ovintézkedések
. Ez a termék olyan anyagokat tartalmaz, amelyek allergias reakciokat okozhatnak.
Ne hasznaélja a terméket olyan paciensek esetében, akik a metakrilat-monomerekre
vagy a termék barmely mas 6sszetevéjére ismerten allergiasak.
Ha a péaciensnél tulérzékenységi reakcio, példaul kiutés, ekcéma, gyulladasi
jelenség, fekély, duzzanat, viszketés vagy zsibbadas Iép fel, hagyja abba a termék
hasznélatéat, és kérje ki orvos véleményét.
A talérzékenység elkeriilése érdekében tgyeljen arra, hogy a termék ne
érintkezzen kdzvetlenil a bérrel és/vagy lagyszovettel. A termék hasznélata soran
viseljen keszty(it, vagy tegyen megfelel évintézkedéseket.
Ugyeljen arra, hogy a termék ne érintkezzen a bérrel, és ne keriiljon a szembe. A
termék hasznalata el6tt takarja le a paciens szemét egy kendével, vagy fedje be
védbészemiveggel, hogy megvédie a kifrdccsend anyagtol.
. Ha a termék emberi testszdvettel érintkezik, akkor a kdvetkez6képpen jarjon el:
<Ha a termék a szembe keril>
A szemet azonnal 6blitse ki b6séges mennyiség(i vizzel, és forduljon orvoshoz.
<Ha a termék a bérrel vagy a szajnyalkahartyaval érintkezik>
A teruletet azonnal térélje le alkohollal atitatott vattapamaccsal vagy gézdarabbal,
és oblitse le b6séges mennyiségli vizzel.
Ugyeljen arra, hogy a paciens ne nyelje le véletlendil a terméket.
A keresztfert6zés megel6zése érdekében ne hasznalja fel tobbszoér a keveréhegyet,
az endocsucsot, a tlihegyet és az applikacios ecsetet. Ezek egyszeri hasznalatra
szolgalnak, ezért hasznalat utan artalmatlanitsa ket.
. Afert6zés elkertlése érdekében a terméket egészségligyi hulladékként
artalmatlanitsa. A sérilések megakadalyozéasa érdekében fedje be a tlihegyet,
miel6tt kidobja.
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2. A kezelés és a feldolgozds soran alkalmazandé dvintézkedések

[Altalanos 6vintézkedések]

. Atermék csak a [Il. JAVALLATOK] cim(i részben megnevezett célokra hasznalhato.

2. A terméket kizarélag fogorvosok hasznalhatjak.

3. Aterméket ne hasznélja ideiglenes cementként. Ez az anyag végleges

cementezésre szolgal.

A szennyez6dések elkerlilése és a nedvesség korlatozasa érdekében kofferdam

hasznalatat javasoljuk.

A fogbél kdzelében 1év6 kavitasoknal és a fogbél véletlen megnyilasa esetén

hasznaljon fogbéltakar6 szert.

Csersavat vagy magnézium-oxidot tartalmazé ideiglenes anyagok hasznalata

esetén teljesen tavolitsa el ezeket az anyagokat az esetleges elszinezdédés

megelézése érdekében.

. Aluminium-klorid tartalmu vérzéscsillapitok hasznalatakor korlatozza a minimalisra
a mennyiséget, és tgyeljen arra, hogy ne keriljon sor az adheziv felilettel vald
érintkezésre. Ellenkezd esetben gyengulhet a fog keményéallomanyahoz valod kétés.

. A gyenge tapadas elkerilése érdekében a kavitas elékészitése soran tavolitson el
minden bélésanyagot, amalgamot és ideiglenes lezar6anyagot.

9. Aterméket ne keverje mas fogészati anyagokkal.
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10. Ha a termékhez hasznalt tartalyok és/vagy mliszerek sériiltek, gondoskodjon a

sajat védelmérdl, és azonnal hagyja abba a tartalyok, illetve a miszerek
hasznalatat.

11. Ne hasznélja ugyanazt az applikacios ecsetet a Tooth Primer-hez és a CLEARFIL

CERAMIC PRIMER PLUS-hoz.

[Paste]

. Az alacsony kétési mélység miatt az Opaque szin végsé polimerizalasat 6nkétéssel
kell elvégezni. A protetikai restauracio szélei fényre kotéssel polimerizalhatok.

A Paste-et az adagolas utan 2 percen belll fel kell hasznalni.

A paszta polimerizalédasa a Tooth Primer-rel val6 érintkezés hatasara felgyorsul.
Az eljarast az alabbi tablazatban megadott feldolgozasi idén beldl kell elvégezni.
Tobb héj cementezésekor a Paste-et egyszerre csak egy héjra szabad felvinni.
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A Paste megkétési ideje a szajlregben (37 °C hémérsékleten, a Tooth Primer-rel
valé érintkezés utan)

Feldolgozasi id6 60 méasodperc

Megkétési id6 3 perc

>

Ugyeljen arra, hogy a terméket ne tegye ki sziikségtelendil kézvetlen napfénynek
vagy mitélampa fényének. A Paste egy fényre kétd, nagymértékben fotoreaktiv
katalizatort tartalmaz. A cementezés soran allitsa be a polimerizaciés lampa szogét
és/vagy tavolsagat, hogy csokkentse a szajiregbe belépd fény intenzitasat, ezzel
megakadalyozva a paszta id6 elétti polimerizalédasat.

A paszta gyokércsatornaba valé beviteléhez ne hasznaljon Lentulo spiralt.

. Ha gyokércsapokat szeretne behelyezni egy adott fog tébb gyokércsatornajaba,
akkor fejezze be a csap behelyezését egy adott gyokércsatornaba, mielétt egy
masikkal folytatna. Ugyeljen arra, hogy a felesleges cement ne kertiljon bele egy
masik gyokércsatornaba.

A cement keveréheggyel vagy endocsuccsal valé intraorélis bevitele esetén
tgyelien a keresztfert6zés elkerilésére. A nyéllal és vérrel valé szennyezédés
elkerllése érdekében a keverécsor egészét fedje le eldobhaté mianyag
véddtasakkal. Hasznélat elétt és utan egyarant fertétlenitse a keverécsért alkoholos
nedvszivoé vattadarabbal.

. Atack cure modszer alkalmazéasa esetén a felesleges cement 3-5 méasodperces
polimerizalas utan tavolithato el. A felesleges cement eltavolitasakor tartsa a helyén
a restauraciot, nehogy a nem teljesen megkététt migyanta cement miatt véletlendl
megemelje.
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[Try-in Paste]

1. ATry-in Paste hasznéalatat a PANAVIA V5 Paste-tel valo szinegyezés ellenérzésére

kell korlatozni.

A Try-in Paste nem két meg. Ne hasznalja restauraciok cementezésére.

A Try-in Paste-hez hasznalt kever6csér hegyén attetszd folyadék jelenhet meg.

llyen esetekben az attetsz6 folyadékot el kell tavolitani és ki kell dobni, mivel a

szétvalasztott folyadék hatassal lehet a szinegyeztetésre.

. A Try-in Paste-tel torténd szinkiértékelést ugy kell elvégezni, hogy a Try-in Paste
vastagsaga hozzavetdlegesen megegyezzen a megkeményedett cement
vastagsagaval.

. Hasznélat utdn mossa le alaposan vizzel a Try-in Paste-et a restauraciorol és a
fogfellletrél a gyenge tapadas elkeriilése érdekében.
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[Tooth Primer]

1. Az adagolast kéveté 5 percen belill hasznalja fel.

. Ne hasznalja implantatumfelépitmények, vazak és protetikai restauraciok (inlayek,
onlayek, koronak, hidak és héjak) fellleteinek kezelésére. A paszta
polimerizaloédasa felgyorsul, és a feldolgozéasi idé nem lesz elegendd.

. Kizarélag a PANAVIA V5 Paste-tel hasznélja. Ne hasznalja egyitt mas mligyanta
cementtel (pl. PANAVIA F 2.0-val vagy CLEARFIL ESTHETIC CEMENT-tel).

. A gyenge kotés megakadalyozasa céljabol megfeleléen tisztitsa ki a kavitast. Ha az
adheziv fellilet nyallal vagy vérrel szennyezddott, akkor a bondozas el6tt alaposan
mossa le és széaritsa meg. Ezutan vigye fel ismét a Tooth Primer-t.

N

w

IN

[CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS]

1. A CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS-t réviddel az adagolas utan fel kell
hasznalni. A CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS illékony etanolt tartalmaz. Az
oldoszer parolgasa soran a viszkozitas megnd, ezért a felvitel nehézségbe
ltkdzhet.

2. Abondozast (vagy cementezést) réviddel azutan végezze el, hogy a restauracio
feltletét a CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS anyaggal kezelte.

3. Ha a kezelt feliilet nyallal vagy vérrel szennyez6détt, mossa le vizzel, szaritsa meg,
tisztitsa meg K-ETCHANT Syringe hasznalataval, és kezelje Ujra.

[K-._ETCHANT Syringe]
1. Ugyeljen arra, hogy ne szennyezédjon nyéllal vagy vérrel. Ha a kezelt felllet
beszennyezddik, kezelje Ujra.



2. Ugyeljen a keresztfertézés elkeriilésére. Hasznalat elétt és utan egyarant
fertétlenitse a keverécsért alkoholos nedvszivé vattadarabbal. A nyéllal és vérrel
val6 szennyezddés elkeriilése érdekében a keverécsér egészét fedje le eldobhatéd
mUlianyag védo6tasakkal.

3. Ha a termék hozzatapad a ruhazatahoz, mossa le vizzel.

4. Minden egyes hasznalat utan tavolitsa el a tlihegyet a keverdcsérrél, és azonnal
tegye vissza szorosan a keverécsoér kupakjat.

5. Az él6 dentin maratasa a kezelés utan érzékenységet okozhat.

[Fogaszati polimerizacios késziilék]

1. Hasznalja a fogaszati polimerizacios készllék hasznalati utmutatoja szerint.

2. Ne nézzen bele kdzvetlenil a fényforrasba. Védészemiiveg hasznalata javasolt.
3. Az alacsony fényintenzitds gyenge tapadassal jar. Ellendrizze a lampa élettartamat
és a fogaszati polimerizacios lampa kilép6 nyilasat, hogy nincs-e rajtuk
szennyez6dés. Ajanlatos a polimerizacios készilék fényintenzitasat idénként
megfelelé fénymérd készulékkel megmérni.

A polimerizacios készulék fénykibocsatd nyilasa a mlgyanta felszinéhez minél
kdzelebb és minél inkabb fliggélegesen tartandé. Ha nagy migyantafeliiletet kell
fényre kotni, akkor ajanlatos a teriletet tobb részre felosztani, és minden részt
kilén polimerizalni.

A termék hasznalata el6tt ellendrizze a pasztakeverék megkotéséhez szikséges
feltételeket, és tartsa be a jelen hasznalati utmutatdban megadott kotési idéket.
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. Ovintézkedések a térolds sorén

A terméket a csomagolason feltlntetett lejarati id6ig fel kell hasznalni.

A Paste-et, a Tooth Primer-t és a CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS-t (2-8 °C/
36-46°F) hémérsékleten tarolja, és felhasznalas el6tt hagyja ket allni 15 percig
szobahémérsékleten, hogy visszanyerjék normal viszkozitasi és megkéotési
tulajdonséagaikat. A Try-in Paste-et és a K-ETCHANT Syringe-et hasznélaton kivdl
2-25 °C/ 36-77°F hémérsékleten kell tarolni.

A termék a tllzott h6tél, a kozvetlen napfénytél és langoktdl tavol tartando.

A palack vagy a keverdcsér kupakjat azonnal vissza kell helyezni, miutan a
folyadék vagy a paszta ki lett adagolva a palackbdl vagy a keverécsérbél. Ezzel
megakadalyozhato az illékony dsszetevok elparolgasa.

5. A terméket olyan helyen tarolja, ahol csak fogaszati szakemberek férhetnek hozza.
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VIl. KOMPONENSEK
Atartalomra és a mennyiségre vonatkozé adatok a csomagolas kilsején talalhatok.
<F& 6sszetevok>
1) Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
(1) Paste A
+ Biszfenol-A-diglicidil-metakrilat (Bis-GMA)
« Trietilén-glikol-dimetakrilat (TEGDMA)
« Hidroféb aromés dimetakrilat
« Hidrofil alifas dimetakrilat
« Iniciatorok
« Gyorsitészerek
« Szilanizalt barium Uveg téltéanyag
+ Szilanizalt fluoro-alumino-szilikat Gveg toéltéanyag
+ Kolloidalis kovaféld
(2) Paste B
« Biszfenol-A-diglicidil-metakrilat (Bis-GMA)
+ Hidroféb aroméas dimetakrilat
« Hidrofil alifas dimetakrilat
+ Szilanizalt barium tveg téltéanyag
« Szilanizalt aluminium-oxid toltéanyag
- Gyorsitészerek
+ dl-kdmforkinon
+ Pigmensek

A szervetlen toltéanyag teljes mennyisége mintegy 38 térfogatszazalék.
A szervetlen toltéanyagok részecskemérete 0,01 um-t6l 12 um-ig terjed.

2\

\}

Az eszkéz komponensei

Endocsucs

Keveréhegy

Keverdcsor

2) Try-in Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
« Glicerin
+ Szilanizalt kovaféld
+ Szilanizalt kolloidalis kovaféld
« Kolloidalis kovaféld
+ Pigmensek

3) Tooth Primer
+ 10-metakril-oiloxidecil-dihidrogén-foszfat (MDP)
« 2-hidroxietil-metakrilat (HEMA)
« Hidrofil alifas dimetakrilat
+ Gyorsitoészerek
+ Viz

4) K-ETCHANT Syringe
« Foszforsav
- Viz
+ Kolloidalis kovaféld
+ Pigmens

5) CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
+ 3-metakriloxi-propil-trimetoxi-szilan
+ 10-metakril-oiloxidecil-dihidrogén-foszfat (MDP)
+ Etanol

6) Tartozékok
+ Mixing tip (Kever&hegy)
+ Endo tip (S) (Endocsucs (S))
+ Needle tip (E) (for K-ETCHANT Syringe) (Tlihegy (E) (a K-ETCHANT
Syringe-hez))
« Applicator brush (fine <silver>) (Applikacios ecset (finom <ezust>))
+ Mixing dish (Keverétal)

VIII. KLINIKAI ELJARASOK
A. |. standard eljaras ([1], [2] és [3] javallat)
[1] Koronak, hidak, inlayek és onlayek cementezése
[2] Héjak cementezése
[3] Adheziv hidak és sinek cementezése

A-1. Az el6készitett fog megtisztitasa (fog, fém, kompozit miigyanta)
Az el6készitett fog cementezése soran tavolitsa el az ideiglenes lezaréanyagot és
az ideiglenes cementet a szokasos modon, és tisztitsa meg a kavitast, kdzben
korlatozva a nedvességet.

A-2. A restauracio beprébalasa és modositasa

(1) Igény szerint illessze be a protetikai restauraciot, és ellendrizze az illeszkedését
az el6készitett fogon.

(2) Ha sziikséges, vigye fel a kivalasztott szinl Try-in Paste-et a restauracio
cementezési fellletére, illessze be a restauraciot, és ellenérizze az illeszkedését
az el6készitett fogon. Tavolitsa el a felesleges Try-in Paste-et a szélekrél egy
kefével. A Try-in Paste szinei megfeleinek a megkeményedett cement (PANAVIA
V5 Paste) szineinek.

(3) Ellenérizze a szint az optimalis szinegyezéshez, majd tavolitsa el a restauraciot.
Mossa le teljesen vizzel a Try-in Paste-et a restauracio belsé fellletérél és az
elékészitett fogfeluletrél.

A-3. A protetikai restauracio feliiletének kondicionalasa
Kérjuk, vegye figyelembe a restauracios anyag hasznalati tmutatéjat. Egyéb
eldirasok hianyaban az alabbi eljarasokat és CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
hasznalatat ajanljuk:

Ha az adheziv feliilet fémoxid-keramia (pl. KATANA Zirconia) vagy fém:

(1) Az adheziv fellletet érdesitse 30-50 pm aluminium-oxid porral lefjva, 0,1-0,4
MPa (1-4 kgf/cm?, 15-58 psi) levegényomason. A levegé nyomasat és a por
méretét igazitsa a protetikai restauracio anyagahoz és/vagy formajahoz, és
tgyeljen arra, hogy ne kdvetkezzenek be lepattanasok.

(2) Tisztitsa meg a protetikai restauraciot 2 percen at ultrahangos tisztitoval, majd
légarammal szaritsa meg.

Ha az adheziv feliilet sziliciumalapt keramia (pl. hagyomanyos porcelén,
litium-diszilikat), hibrid keramia vagy kompozit miigyanta:
A restauracio tipusatoél figgéen savval vagy lefljassal torténd kezelés
hasznalhato:
Savval térténd kezelés (pl. hagyomanyos porcelan, litium-diszilikat):

(1) Kezelje az adheziv felliletet hidrogén-fluorid sav oldataval a restauracios
anyag hasznalati Gtmutatéja szerint, vagy vigyen fel K-ETCHANT
Syringe-et az adheziv fellletre, és hagyja hatni 5 masodpercig.

(2) Tisztitsa meg az adheziv feliiletet vizzel, és szaritsa meg.

Lefujassal torténd kezelés (pl. kompozit miigyanta):

(1) Az adheziv feluletet érdesitse 30-50 pm aluminium-oxid porral lefdjva,
0,1-0,2 MPa (1-2 kgf/cm?, 15-29 psi) levegényomason. A levegé nyomasat
és a por méretét igazitsa a protetikai restauracié anyagahoz és/vagy
formajahoz, és tgyeljen arra, hogy ne kévetkezzenek be lepattanasok.

(2) Tisztitsa meg a protetikai restauraciot 2 percen at ultrahangos tisztitoval,
majd légarammal széritsa meg.

A-4. A CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS felvitele a protetikai restauraciora
(1) Ha az adheziv feliilet kompozit mligyanta, vigyen fel K-ETCHANT Syringe-et az
adheziv feluletre, hagyja hatni 5 masodpercig, majd 6blitse le és szaritsa meg a
feluletet.
(2) Vigyen fel CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS-t a restauracio adheziv
fellletére egy applikacios ecset segitségével. Az alkalmazéast kovetden szaritsa
meg megfelelen a teljes adheziv felliletet enyhe, olajmentes Iégarammal.

[MEGJEGYZES]
Az optimalis teljesitmény érdekében ALLOY PRIMER hasznéalhaté a
nemesfém-otvozetek feliletén a CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS helyett.
Kérjuk, tekintse meg az ALLOY PRIMER hasznalati Gtmutatéjat.

A-5. A Tooth Primer felvitele az elGkészitett fogra
Az adheziv felllet és/vagy az eljaras tipusatdl fliggben az aldbbiak szerint végezze
el a kezelést a Tooth Primer alkalmazasa el6tt.

A zomancfeliilet maratasa (opcionalis, azonban a héjak és az adheziv hidak
esetében szlikség van ra):
A klinikailag megfelelé adhézios kétéshez Tooth Primer-t kell alkalmazni a
foszforsavas maratas mell6zésével.
Ha az adheziv fellilet preparalatlan fogzomanc, vagy ha adheziv hidat vagy
héjakat cementez, akkor csak a zoméancfelliletre vigyen fel K-ETCHANT
Syringe-et, hagyja hatni 10 masodpercig, majd oblitse le és szaritsa meg a
fellletet.

(1) Vigyen fel Tooth Primer-t a teljes elékészitett fogra (fogra, fémre, kompozit
muigyantara) egy applikacios ecset segitségével, és hagyja hatni 20
masodpercig. Ugyeljen arra, hogy a kezelt felilletek ne érintkezzenek nyallal
vagy valadékokkal.

(2) Torolje le bvatosan a felesleges Tooth Primer folyadékot az elékészitett fogrol
egy vattapamacs segitségével, kilondsen az el6készitett fog széleinél és
sarkainal 1évé vallakrol.

(3) Szaritsa meg megfeleléen a teljes adheziv fellletet enyhe, olajmentes
légarammal. A Tooth Primer folyadék szétfroccsenésének megel6zése
érdekében hasznaljon vakuumszivot.



A-6. A keverdcsor és a tartozékok el6készitése
(1) A keveréhegyet vagy az endocslcsot a szokasos médon erésitse a PANAVIA V5
Paste keverécséréhez.

[FIGYELEM]
A keverbhegy vagy az endocsucs felerdsitése el6tt mindkét pasztabol nyomjon ki
kis mennyiséget, Ggyelve arra, hogy a keverdcsor két nyilasaboél egyenld
mennyiség keriljon ki, majd dobja ki 6ket. Ha nem azonos mennyiségeket
hasznal fel a pasztabol, fennall az elégtelen polimerizacié kockazata.

[MEGJEGYZES]

+ Hasznalat utén a keverdécsért kupakkal egyutt tarolja. Amikor tarolas el6tt a
kupakot visszahelyezi a keverécsérre, gy6z6djon meg arrol, hogy a kupakon
nincs paszta.

- Amikor egy régi keveréhegyet vagy endocsucsot lecserél egy Ujra, forditsa el
negyed fordulattal az 6ramutato jarasaval ellentétes iranyba, hogy a keveréhegy
vagy az endocsucs a keverécsér mélyedésébe illeszkedjen. A kever6csérrél vald
eltavolitashoz nyomija lefelé a kever6hegyet vagy az endocsucsot, és csavarja le
a keverdcsorrél.

+ Ha a paszta megkeményedett, akkor a bekevert paszta nehezen nyomhaté ki a
keverdcsorbdl. llyenkor a megkeményedett pasztat egy megfelelé eszkdzzel
tavolitsa el.

+ Az endocsucs iranyanak megvaltoztatasakor forgassa el a disztalis véget, és
tgyeljen arra, hogy a cslcs keskeny adagoléjat ne hajlitsa meg.

A-7. A protetikai restauracié cementezése
(1) A bekevert pasztat vigye fel a protetikai restauracio teljes adheziv fellletére
vagy a teljes el6készitett fogfellletre. Ha a pasztat kdzvetlenll az el6készitett
fog egészére viszi fel intraoralisan, akkor a (2) Iépést a paszta felvitele utan 60
mésodpercen belll meg kell kezdenie.
(2) Helyezze a protetikai restauraciot az elékészitett fogra.

A-8. A felesleges cement eltavolitasa és a végsé polimerizalas
A-8-a. A Universal (A2), a Clear, a Brown (A4) vagy a White szinek tében:
(1) Afelesleges cementet a kévetkezd két modszer egyikével tavolitsa el:
A felesleges cement eltavolitasanak modszere tack cure eljaras utan:
Polimerizalja a felesleges cementet tobb helyen 3-5 masodpercig. Tartsa meg
a protetikai restauraciot, és tavolitsa el a tack cure eljaras nyoman megkétott
felesleges cementet egy fogorvosi szonda segitségével. Ajanlatos
megallapitani a felesleges cement polimerizalasi idejét egy kevés pasztat
polimerizalasaval a keveréblokkon.

Eltavolitasi médszer egy kis méretli kefe hasznalataval:
A széleken maradt felesleges cement egy kis méretl kefe segitségével
tavolithato el.
Polimerizalja a protetikai restauracié széleit a fogaszati polimerizacios
készilékkel.
Kérjuk, vegye figyelembe az 1. tablazat szerinti megkdtési idéket.
[A restauracié széleinek polimerizalasahoz befedheti a széleket véddgéllel (pl.
PANAVIA F2.0 OXYGUARD Il anyaggal) a hasznalati Gtmutatoban leirtak
szerint, igy nem jon létre oxigén-inhibicios réteg.]

(2) Utolso lépésként a cementet a kdvetkezd két modszer egyikével polimerizalja:
Nem fényateresztd protetikai restaurdciok (pl. fém koronak):
A protetikai restauracié behelyezése utan a cementet 3 percig hagyja
kémiailag megkétni.

Fényateresztd protetikai restauraciok (pl. keramia inlayek):
Polimerizélja a protetikai restauracio teljes felliletét a fogaszati polimerizacios
készllékkel. Ha a polimerizalni kivant terilet nagyobb, mint a fényt kibocsatéo
nyilas, akkor a megvilagitasi folyamatot ossza fel tobb lépésre.
Kérjuk, vegye figyelembe a kdvetkez6 tablazat szerinti megkétési idoket:

1. tablazat: Megkotési id6 a fényforras tipusanak figgvényében.

Fényforréas tipusa (fényintenzitas) Polimerizacios id6

Magas intenzitast KEK LED *
(tébb mint 1500 mW/cm?)

Kétszer 3-5 mp-ig

KEK LED * (800-1400 mW/cm?) 10 mp

Halogénlampa (t6bb mint 400 mW/cm?) 10 mp

Az egyes polimerizacios készilékek tényleges hullamhosszanak 400-515 nm-nek kell
lennie.
* Az emisszios spektrum cslicsa: 450-480 nm.

A feldolgozasi és megkétési idok a kérnyezeti és a szajhémérséklettd| figgnek
az alabbi adatok szerint. Ha a sz&j hdmérséklete nincs megadva a hasznalati
Utmutatoban, akkor 37 °C/ 99°F -nak tekintendd. Felhivjuk a figyelmét, hogy ez
a cement dual kotési, emiatt érzékeny a mesterséges és természetes fényre.

2. tablazat: Feldolgozasi és megkotési id6 (koronak, hidak, inlayek, onlayek,
héjak és adheziv hidak cementezéséhoz)

Feldolgozasi id6 az els6 felvitel utan (23 °C/ 73°F) 2 perc
Feldolgozasi id6 a paszta kavitasba valo behelyezése 60 m
utan (37 °C/ 99°F) P
Tack cure eljaras a felesleges cement eltavolitasahoz 3-5mp
Végso polimerizalas a restauracio behelyezése utan
fényre kotés (LED) 10mp*
onkotés (37 °C/ 99°F) 3 perc

* Megkotési idd KEK LED hasznalata esetén (fényintenzitas: 800-1400 mW/cm2).

tEhamn -
)en:

A-8-b. Az Opaque szin

(1) A széleken maradt felesleges cement egy kis méreti kefe segitségével
tavolithato el.
Polimerizélja a protetikai restauraci6 széleit a fogaszati polimerizaciés
készilékkel. Kérjuk, vegye figyelembe az 1. tablazat szerinti megkotési idéket.
[A restauracio széleinek polimerizalasahoz befedheti a széleket védégéllel (pl.
PANAVIA F 2.0 OXYGUARD Il anyaggal) a hasznalati atmutatéban leirtak
szerint, igy nem jon létre oxigén-inhibicios réteg.]

(2) A protetikai restauracio behelyezése utan a cementet 3 percig hagyja
kémiailag megkotni.

B. Il. standard eljaras ([4] javallatok)

[4] Protetikai restauraciok cementezése implantatumfelépitményeken és vazakon

B-1. Az implantatumfelépitmény vagy vaz megtisztitasa, a restauracio
beprébalasa és modositasa, a protetikai restauracio feliiletének
kondicionalasa

Lasd az ,A-1”, az ,A-2" és ,A-3” szakaszt.

B-2. A CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS felvitele
Vigyen fel CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS-t a restauracio6 belsé feliletére és
az implantatumfelépitmények vagy a vazak adheziv fellletére egy applikéacios ecset
segitségével. Az alkalmazéast kdvetden szaritsa meg megfeleléen a teljes adheziv
felliletet enyhe, olajmentes Iégarammal.

[MEGJEGYZES]
Az optimalis teljesitmény érdekében ALLOY PRIMER hasznéalhat6 a
nemesfém-6tvozetek fellletén a CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS helyett.
Kérjlk, tekintse meg az ALLOY PRIMER hasznalati tmutatojat.

B-3. A keverdcsor és a tartozékok el6készitése
Lasd az ,A-6" szakaszt.

B-4. A protetikai restauracié cementezése
(1) A bekevert pasztat vigye fel a protetikai restauracio teljes adheziv fellletére.
(2) Helyezze a protetikai restauraciot az implantatumfelépitményre vagy a fogra.

B-5. A felesleges cement eltavolitasa és a végsé polimerizalas
B-5-a. A Universal (A2), a Clear, a Brown (A4) vagy a White szinek tében:
(1) Tavolitsa el a felesleges cementet. Lasd az ,A-8-a (1)” szakaszt.
(2) Utolso Iépésként a cementet a kdvetkezd két modszer egyikével polimerizalja:
Nem fényateresztd protetikai restauraciok (pl. fém koronak):
A protetikai restauracié behelyezése utan a cementet hagyja kémiailag
megkétni. Lasd az alabbi tablazatot.

3. tablazat: Megkotési id6 (protetikai restauraciok cementalasahoz
implantatumfelépitményeken és vazakon)

Végsé polimerizalas a restauracio behelyezése utan
onkotés (37 °C/ 99°F) 5 perc
onkotés (23 °C/ 73°F) 10 perc

Fényateresztd protetikai restauraciok (pl. keramia inlayek):
Polimerizélja a protetikai restauracio teljes feluletét a fogaszati
polimerizacios késziilékkel. Ha a polimerizalni kivant teriilet nagyobb, mint a
fényt kibocsato nyilas, akkor a megvilagitasi folyamatot ossza fel tobb
lépésre.
Kérjuk, vegye figyelembe az 1. tdblazat szerinti megkotési idoket.

B-5-b. Az Opaque szin tében:
(1) Kezelje a felesleges cementet. Lasd az ,A-8-b(1)” szakaszt.
(2) A protetikai restauracio behelyezése utan a cementet hagyja kémiailag
megkétni. Lasd a 3. tablazatot.

C. lll. standard eljaras ([5] javallatok)

[5] Csapok és csonkok cementezése

C-1. A kavitas el6készitése és a csonk vagy csap beprobalasa

(1) Az endodontikusan megtoltétt gydkércsatornékat a szokasos modon készitse eld
a csap/csonk behelyezéséhez.

A nedvesség korlatozasara hasznaljon kofferdamot.

(2) lllesszen bele egy megfeleld vastagsagu csonkot vagy gydkércsapot (pl.
PANAVIA POST) az el6készitett kavitasba. A csapot sziikség szerint vagja le. A
csonk vagy csap felliletén 1évé esetleges szennyezddést torélje le etanollal
atitatott gézdarabbal vagy vattapamaccsal.

C-2. A csonk vagy csap lefujasa
A csonk vagy csap feliiletét az ,A-3” [épés szerint fujja le. Uvegszalas csapokat ne
fajjon le, mert ez sérlléseket okozhat.

C-3. A csonk vagy csap kezelése
Fém csonk vagy fém csap esetén:
Vigyen fel CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS-t a csonk vagy csap felliletére
egy applikacios ecset segitségével. Az alkalmazast kévetéen szaritsa meg
megfeleléen a teljes adheziv fellletet enyhe, olajmentes Iégarammal.

[MEGJEGYZES]
Az optimalis teljesitmény érdekében ALLOY PRIMER hasznéalhat6 a
nemesfém-6tvozetek fellletén a CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS helyett.
Kérjuk, tekintse meg az ALLOY PRIMER hasznalati Gtmutatojat.

Mligyanta csonk, livegszalas csap és keramia csap esetén:
(1) Vigyen fel K-ETCHANT Syringe-et a csonk vagy csap feliiletére. Hagyja hatni
a gélt 5 masodpercig, majd mossa le és szaritsa meg a fellletet.
(2) Vigyen fel CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS-t a csonk vagy csap feliiletére
egy applikacios ecset segitségével. Az alkalmazast kdvetéen szaritsa meg
megfeleléen a teljes adheziv fellletet enyhe, olajmentes Iégarammal.




C-4. A Tooth Primer felvitele

(1) Vigyen fel Tooth Primer-t a gyokércsatornara és a kavitas falara egy applikacios
ecset segitségével, és hagyja hatni 20 masodpercig. Ugyeljen arra, hogy a
kezelt fellletek ne érintkezzenek nyallal vagy valadékokkal.

(2) Tavolitsa el 6vatosan a felesleges Tooth Primer folyadékot a gykércsatornabol
vagy a kavitasbol egy papircsics segitségével, killébndsen a kavitas sarkainal és
a gyokercsatorna belsejében.

(3) Szaritsa meg megfeleléen a teljes adheziv fellletet enyhe, olajmentes
légarammal. A Tooth Primer folyadék szétfroccsenésének megel6zése
érdekében hasznaljon vakuumszivot.

C-5. A keverdcsor és a tartozékok el6készitése
Lasd az ,A-6” szakaszt.

C-6. A csonk vagy csap behelyezése
(1) A bekevert pasztéat vigye fel a csonk vagy csap teljes adheziv fellletére vagy a
kavitason bellili teljes fogfelliletre. Ha a pasztat kdzvetlentl a kavitasba viszi fel,
akkor a (2) 1épést a cement felvitele utan 60 masodpercen belll meg kell
kezdenie.
(2) A csonkot vagy csapot gyorsan helyezze be a kavitasba, és 6vatosan mozgassa
ide-oda, nehogy légbuborékok keriilienek a gyokércsatornakba.

C-7. A felesleges cement eloszlatasa
Csonkok esetén:
Lasd az ,A-8-a (1)” vagy ,A-8-b (1)” szakaszt.

Gyokércsapok esetén:
A felesleges cementet oszlassa el egy applikacios ecset segitségével a korona

alapjan és a csap fején.

C-8. Polimerizalas
Polimerizélja a csonk vagy csap széleit. Lasd az 1. tablazatot az ,A-8” szakaszban.
Az Opaque szin esetében a cementet a csonk vagy csap behelyezése utan hagyja
3 percig kémiailag megkétni.

C-9. A végsG restauracio elGkészitése
Csonkok esetén:
A csonkot helyezze be mintegy 6 percre, és a pillérfog elékészitése el6tt
gy6z6djon meg arrol, hogy a cement teljesen megkétott.

Gydbkércsapok esetén:
A gyokércsap behelyezése utan helyezze be a csonkfelépitésre szolgalé kompozit

miigyantat a hasznalati Utmutaté szerint.

A pillérfogat a gyokércsap behelyezése utan 6 perccel készitse eld.

D. IV. standard eljaras ([6] javallatok)
[6] Amalgam bondozas

D-1. A fog keményallomanyanak megtisztitasa
Tisztitsa meg a kavitast, és korlatozza a nedvességet a szokasos médon.

D-2. A Tooth Primer felvitele, a keverdcsér és a tartozékok el6készitése
Lasd az ,A-5” és az ,A-6" szakaszt.

D-3. Az amalgam behelyezése
(1) A bekevert pasztat vigye fel a kavitason beluli teljes fogfellletre. A (2) Iépést a
cement felvitele utan 60 méasodpercen beliil meg kell kezdenie.
(2) Az aprora zuzott amalgamot a meg nem kététt bekevert pasztan kondenzalja. Az
okkluzalis vésést a szokasos modon végezze el.

D-4. A felesleges cement eltavolitasa és a végso6 polimerizalas
Lasd az ,A-8” szakaszt.

[GARANCIA]
A Kuraray Noritake Dental Inc. a bizonyitottan hibas termékeket kicseréli. A Kuraray
Noritake Dental Inc. nem vallal felel6sséget a termékek alkalmazasabdl,
hasznalatabol vagy a hasznalat lehetetlenségébdl eredd kdzvetlen, kdvetkezményes
vagy specialis veszteségekért vagy karokeért. A felhasznalé a hasznalat el6tt kételes
megallapitani a termékek szandékolt hasznalatra val6 alkalmassagat, és a
felhasznal6 véllalja az ezzel kapcsolatos minden kockazatot és felelésséget.

[MEGJEGYZES]
Ha a terméknek tulajdonithatéan sulyos baleset kovetkezik be, jelentse a gyarté alabb
feltiintetett hivatalos képviseletének és a felhasznald/beteg lakdhelye szerinti orszag
fellgyeleti hatésagainak.

[MEGJEGYZES]
A ,PANAVIA’, a ,CLEARFIL” és a ,ESTENIA” a KURARAY CO., LTD. védjegyei.
A ,KATANA” a NORITAKE CO., LIMITED. védjegye.

d Kuraray Noritake Dental Inc.
1621 Sakazu, Kurashiki, Okayama 710-0801, Japan

Kuraray Europe GmbH (mporter)
Philipp-Reis-Str. 4,
65795 Hattersheim am Main, Germany
Phone:+49 (0)69 305 35835 Fax:+49 (0)69 305 98 35835
URL:https://www.kuraraynoritake.eu
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l. UVOD

PANAVIA V5 je sistem adhezivnega kompozitnega cementa. Sistem
PANAVIA V5 vklju€uje cementno pasto (Paste), Try-in Paste, Tooth
Primer, CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS in K-ETCHANT
Syringe. Pasta je dvojno strjujoCi (svetlobno in/ali samodejno)
radioneprepustni kompozitni cement, ki spros¢a fluorid in se
uporablja za restavracije iz keramike (litijev disilikat, cirkonij ipd.),
hibridne keramike (npr. ESTENIA C&B), kompozitne smole in
kovine. Pasta je na voljo v nanaSalnem sistemu s samodejnim
mesanjem, ki zmeSa enaki koli¢ini dveh komponent. Na voljo je
naslednjih 5 odtenkov: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White in
Opaque. Odtenek Opaque se mora zaradi svoje mocne
neprosojnosti samodejno strievati za dokonéno polimerizacijo.
Try-in Paste je material, ki se ujema z odtenkom in ima priblizno
tako barvo in prosojnost kot striena meSanica paste. Tooth Primer je
samojedkajoCi osnovni premaz za zobno strukturo, ki pospeSi
polimerizacijo paste. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS je
univerzalni dentalni proteti€ni osnovni premaz, ki izboljSuje
adhezivnost povrSine iz keramike, hibridne keramike, kompozitne
smole in kovine. K-ETCHANT Syringe je gel za jedkanje, ki vsebuje
vodno raztopino s 35 % fosforne kisline in koloidni silicijev dioksid.
Izdelek PANAVIA V5 kaze barvno stabilnost. Gre za
radioneprepusten ekvivalent aluminija debeline 1 mm ali vec.
Opacni odtenek je klasificiran kot material "razreda 1", vrste 2, drugi
odtenki pa so klasificirani kot materiali "razreda 3", vrste 2, po
standardu ISO4049.

Il. INDIKACIJE

Izdelek PANAVIA V5 je indiciran za naslednje uporabe:

[1] cementiranje kron, mostickov, inlejev in onlejev,

[2] cementiranje zobnih lusk,

[3] cementiranje adhezijskih mosti¢kov ali opornic,

[4] cementiranje proteticnih  restavracij na
nadgradnjah in okvirjih,

[5] cementiranje sider in krnov,

[6] vezava amalgama.

implantantnih

KONTRAINDIKACIJE A
Pacienti z anamnezo preobcutljivosti na metakrilatne monomere.

IV. MOZNI NELEZENI UCINKI A

[1] Ustna sluzniéna membrana lahko po stiku z izdelkom zaradi
koagulacije beljakovin postane belkasta. To je obi¢ajno zacasni
pojav, ki po nekaj dneh izgine. Pacientom narocite, naj se med
SCetekanjem izogibajo prizadetemu obmodju.

[2] K-ETCHANT Syringe lahko zaradi svoje kemijske sestave
povzro€i vnetje ali erozijo. Bodite previdni, da izdelek ne pride v
stik s kozo ali z o€mi.

V. NEZDRUZLJIVOSTI A

[1] Za za&Cito pulpe ali za zaasno tesnjenje ne uporabljajte
materialov, ki vsebujejo evgenol, ker lahko evgenol povzrogi
razbarvanje in upo€asni postopek strjevanja.

[2] Ne uporabljajte hemostatikov, ki vsebujejo Zzelezove spojine, saj
lahko ti materiali zmanj$ajo adhezijo in zaradi preostalih Zelezovih
ionov lahko povzrocijo razbarvanje robov zob ali dlesni.

[3] Za CiS€enje votlin ne uporabljajte raztopine vodikovega peroksida,
ker lahko poslabsa mo¢ vezave z zobno strukturo.

VI. PREVIDNOSTNI UKREPI A

1. Varnostni ukrepi

1. Ta izdelek vsebuje snovi, ki lahko povzro€ijo alergijske reakcije.
Izdelka ne uporabljajte pri pacientih, ki imajo znano alergijo na
metakrilatne monomere ali katero od ostalih sestavin tega izdelka.

2. Ce se pri pacientu pojavi preob¢utljivostna reakcija, kot so
izpus€aj, ekcem, znaki vnetja, razjede, oteklina, srbecica ali
odrevenelost, prenehajte z uporabo izdelka in poiscite zdravnisko
pomoc.

3. Preprecite neposredni stik s koZo in/ali mehkim tkivom, da
preprecite preobcutljivost. Med uporabo izdelka nosite rokavice ali
upostevajte ustrezne previdnostne ukrepe.

4. Pazite, da izdelek ne pride v stik s kozo ali z oémi. Pred uporabo
izdelka pokrijte pacientove o€i z brisao ali zas€itnimi ocali, da oci
zascitite pred morebitnim brizganjem materiala.

5. Qe izdelek pride v stik s ¢loveskim tkivom, ukrepajte takole:

<Ce izdelek pride v o¢i>
'Oci takoj sperite z veliko vode in se posvetuijte z zdravnikom.
<Ce izdelek pride v stik s kozo ali ustno sluznico>
Obmocje takoj obriSite z bombaznim tamponom ali gazo,
navlazeno z alkoholom, in sperite z veliko vode.

6. Pazite, da pacient po nesreci ne zauzije izdelka.

7. MeSalne konice, endo-konice, konice igle in nanaSalnega Copica
ne uporabite ponovno, da preprecite navzkrizno kontaminacijo. Ti
pripomocki so za enkratno uporabo in jih je po uporabi treba
zavreci.

8. Izdelek odstranite kot medicinski odpadek, da preprecite okuzbo.
Za preprecevanje telesnih poskodb je treba konico igle pred
odstranjevanjem pokriti s pokrovékom.

2. Previdnostni ukrepi pri rokovanju

[ Obicajni previdnostni ukrepi]

1. Izdelka ne smete uporabljati za namene, ki niso navedeni pod
tocko [ll. INDIKACIJE].

2. Uporaba tega izdelka je omejena na zobozdravstvene
strokovnjake.

3. Izdelka ne uporabljajte kot zacasni cement. Ta material je
zasnovan za uporabo kot trajni cement.

4. Uporabite koferdam, da preprecite kontaminacijo in da lahko
regulirate vlago.

5. V votlini blizu pulpe ali v primeru nenamerne izpostavljenosti
pulpe uporabite sredstvo za prekrivanje pulpe.

6. Kadar uporabljate zaCasne materiale, ki vsebujejo tanin ali
magnezij, jih popolnoma odstranite, da preprecite razbarvanje.

7. Kadar uporabljate hemostatike, ki vsebujejo aluminijev klorid,
zmanjSajte njihovo koli¢ino in pazite, da preprecite stik z
adhezivno povrsino. V nasprotnem primeru se lahko poslabsa
mo¢ vezave z zobno strukturo.

8. Kadar pripravljate votlino, popolnoma odstranite vse obloge,
amalgam in zaCasne tesnilne materiale, da preprecite
poslabsanje adhezije.

9. Izdelka ne mesajte z drugimi dentalnimi materiali.

10. Ce so vsebniki in/ali instrumenti tega izdelka poSkodovani, pazite,
da se ne poskodujete, in takoj prekinite uporabo.

11. Ne uporabljajte istega nanasalnega Copic¢a pri izdelku Tooth
Primer in pri izdelku CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS.

[Paste]

1. Odtenek Opaque se mora zaradi svoje nizke globine
polimerizacije samodejno strjevati za dokonéno polimerizacijo.
Robove proteti¢ne restavracije je mogoce svetlobno strjevati.

2. Izdelek Paste je treba uporabiti v 2 minutah po iztisu.

3. Polimerizacija paste se pri stiku z izdelkom Tooth Primer pospesi.
Postopek je treba izvesti v Casu, ki je opredeljen v spodnji
preglednici. Pri cementiranju ve¢ zobnih lusk je treba izdelek
Paste nanesti na eno zobno lusko naenkrat.

Paste — Cas strjevanja v ustni votlini (pri 37 °C, po stiku s
premazom Tooth Primer)
Delovni €as

Cas strjevanja

60 sekund
3 minute

4. Pazite, da preprecite nepotrebno izpostavljenost neposredni
soncni svetlobi ali delovni Iui. lzdelek Paste vsebuje
polimerizacijski katalizator, ki je izredno fotoreaktiven. Med
cementiranjem prilagodite kot in/ali razdaljo dentalne luci, da
zmanjSate intenzivnost svetlobe, ki vstopa v ustno votlino, in s
tem preprecite prezgodnjo polimerizacijo paste.

5. Za vstavljanje paste v koreninski kanal ne uporabljajte spirale
znamke Lentulo.

6. Ce zelite zobna sidra vstaviti v ve€ koreninskih kanalov enega
zoba, najprej zakljuCite postavitev sidra v en koreninski kanal,
preden nadaljujete z drugim. Pazite, da odvecna pasta ne zaide v
druge koreninske kanale.

7. Ko cement iztiskate v ustni votlini s pomocjo meSalne konice ali
endo-konice, pazite, da ne pride do navzkrizne kontaminacije.
Celo brizgo prekrijte s plasti¢no pregrado za enkratno uporabo, da
preprecite kontaminacijo s slino ali krvjo. Brizgo pred uporabo in
po uporabi razkuzite tako, da jo obriSete z vpojno gazo, navlazeno
z alkoholom.



8. Odvecni cement lahko odstranite tako, da ga na veC tockah
svetlobno polimerizirate od 3 do 5 sekund. Pri odstranjevanju
odvecnega cementa po svetlobnem strjevanju drzite restavracijo
na mestu, da prepreCite moznost dviga restavracije, ker se
nekateri deli kompozitnega cementa morda Se niso dovolj strdili.

[Try-in Paste]

1. Uporaba izdelka Try-in Paste je omejena zgolj na preverjanje
ujemanja odtenka s pasto PANAVIA V5 Paste.

2. lzdelek Try-in Paste se ne strdi. Ne uporabljajte ga za
cementiranje restavracij.

3. Na konici brizge izdelka Try-in Paste se lahko pojavi prozorna
tekogina. Ce je prisotna ta prozorna tekogina, jo je treba iztisniti in
zavreci, saj izlo€ena tekocina lahko vpliva na ujemanje odtenka.

4. Za ocenjevanje odtenka z izdelkom Try-in Paste je treba uporabiti
priblizno enako debelino izdelka Try-in Paste, kot je debelina
strjenega cementa.

5. Po uporabi izdelek Try-in Paste z vodo dobro sperite z
restavracije in zobne povrsine, da preprecite slabo adhezijo.

[Tooth Primer]

1. lzdelek uporabite v roku 5 minut po iztiskanju.

2. Ne uporabljajte za obdelavo povrSine implantantnih nadgradenj,
okvirjev in proteti¢nih restavracij (inlejev, onlejev, kron, mosti¢kov
in zobnih lusk). Polimerizacija paste bi se pospesila, delovni ¢as
pa ne bi bil zadosten.

3. Uporabljajte samo z izdelkom PANAVIA V5 Paste. Ne uporabljajte
v kombinaciji z drugim kompozitnim cementom (npr. PANAVIA F
2.0 ali CLEARFIL ESTHETIC CEMENT).

4. Dobro ogistite votlino, da omogogite dobro vezavo. Ce je
adhezivna povrSina kontaminirana s slino ali krvjo, jo temeljito
sperite in osusite. Nato znova nanesite premaz Tooth Primer.

[CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS]

1. lzdelek CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS je treba uporabiti
kmalu po iztisu. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS vsebuje
hlapni etanol. Ko topilo izhlapi, se viskoznost poveca, zaradi ¢esar
je nanasanije lahko otezeno.

2. Ko povrsino restavracije obdelate z izdelkom CLEARFIL
CERAMIC PRIMER PLUS, hitro nadaljujte z vezavo (ali
cementiranjem).

3. Ce je obdelana povrsina kontaminirana s slino ali krvjo, jo sperite
z vodo, osusite, ocistite s sredstvom K-ETCHANT Syringe in
znova nanesite izdelek.

[K-ETCHANT Syringe]

1. Pazite, da se ne kontaminira s slino ali krvjo. Ce je obdelovana
povrsina kontaminirana, ponovite obdelavo z izdelkom.

2. Preprecite navzkrizno kontaminacijo. Brizgo pred uporabo in po
uporabi razkuzite, tako da jo obriSete z vpojno gazo, navlazeno z
alkoholom. Celo brizgo prekrijte s plasti¢no pregrado za enkratno
uporabo, da preprecite kontaminacijo s slino ali krvjo.

3. Ce se izdelek prime oblagil, ga sperite z vodo.

4. Po vsaki uporabi odstranite konico igle z brizge in na brizgo takoj
trdno namestite pokrovcek.

5. Jedkanje vitalnega dentina lahko povzro¢i pooperativno
obcutljivost.

[ Dentalna enota za svetlobno strjevanje]

1. Uporabite v skladu z navodili za uporabo dentalne enote za
svetlobno strjevanje.

2. Ne glejte neposredno v vir svetlobe. Priporo€amo uporabo
za&¢itnih ocal.

3. Nizka intenziteta svetlobe ne zagotavlja dobre adhezije. Preverite
Zivljenjsko dobo IuCke in ali je vodilna konica dentalne
polimerizacijske lu¢ke kontaminirana. Priporocljivo je, da z
ustreznimi pripomocCki za ocenjevanje svetlobe redno preverjate
intenziteto dentalne polimerizacijske lucke.

4. Konica dentalne enote za svetlobno strjevanje, ki oddaja svetlobo,
mora biti ¢im blizje in ¢im bolj navpi€no na kompozitno povrsino.
Ce je treba svetlobno polimerizirati vegjo kompozitno povrsino,
obmocje razdelite na ve¢ delov in svetlobno strjujte vsak del
posebe;.

5. Preden uporabite izdelek, preverite pogoje, ki so potrebni za
polimerizacijo meSanice paste, in sicer glejte Case svetlobne
polimerizacije, ki so navedeni v teh navodilih za uporabo.

3. Previdnostni ukrepi pri shranjevanju

. Izdelek je treba porabiti do datuma izteka roka uporabnosti,

navedenega na embalaZzi.

2. Kadar izdelkov Paste, Tooth Primer in CLEARFIL CERAMIC
PRIMER PLUS ne uporabljate, jih je treba hraniti pri temperaturi
2-8 °C/36-46 °F, pred uporabo pa jih je treba 15 minut segrevati
na sobno temperaturo, da se vzpostavijo normalna viskoznost in
polimerizacijske lastnosti. Izdelka Try-in Paste in K-ETCHANT

—_

Syringe je treba hraniti pri temperaturi 2-25 °C/ 36-77 °F, ko ju ne
uporabljate.

3. Izdelkov ne izpostavljajte izredno visokim temperaturam,
neposredni son¢ni svetlobi ali ognju.

4. Takoj ko tekocino ali pasto iztisnete iz kapalne plastenke ali brizge,
je treba na kapalno plastenko ali brizgo namestiti pokrovéek. Na
ta nacin preprecite izhlapevanje hlapnih snovi.

5. Izdelek je treba shranjevati na ustreznem mestu, do katerega ima
dostop le zobozdravstveno osebje.

Vil. KOMPONENTE
Za vsebino in koli¢ine glejte zunanjo stran embalaze.
<Osnovne sestavine>
1) Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
(1) Paste A
« bisfenol A diglicidilmetakrilat (Bis-GMA)
« trietilen glikol dimetakrilat (TEGDMA)
* hidrofobni aromati¢ni dimetakrilat
« hidrofilni alifatski dimetakrilat
« iniciatorji
* pospesevalci
« silanizirano polnilo iz barijevega stekla
« silanizirano polnilo iz fluoro-alumino-silikatnega stekla
« koloidni silicijev dioksid
(2) Paste B
« bisfenol A diglicidilmetakrilat (Bis-GMA)
* hidrofobni aromati¢ni dimetakrilat
« hidrofilni alifatski dimetakrilat
* silanizirano polnilo iz barijevega stekla
* silanizirano polnilo iz aluminijevega oksida
* pospesevalci
« dl-kamforkinon
* pigmenti

Skupna koli¢ina anorganskega polnila je priblizno 38 vol%.
Velikost delcev anorganskih polnil je v razponu od 0,01 ym do
12 uym.

Komponente pripomocka:

endo-konica
4\

i

mesalna konica
A
|

brizga

2) Try-in Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
« glicerol
« silanizirani silicijev dioksid
« silaniziran koloidni silicijev dioksid
* koloidni silicijev dioksid
* pigmenti

3) Tooth Primer
* 10-metakriloiloksidecil dihidrogen fosfat (MDP)
* 2-hidroksietil metakrilat (HEMA)
* hidrofilni alifatski dimetakrilat
* pospesevalci
* voda

4) K-ETCHANT Syringe
« fosforna kislina
* voda
* koloidni silicijev dioksid
* pigment

5) CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
» 3-metakriloksipropil trimetoksisilan
+ 10-metakriloiloksidecil dihidrogen fosfat (MDP)
* etanol

6) Dodatki

* Mixing tip (meSalna konica)

+ Endo tip (S) (endo-konica (S))

* Needle tip (E) (for K-ETCHANT Syringe) (konica igle (E) (za
K-ETCHANT Syringe))

» Applicator brush (fine <silver>) (nanasSalni copi¢ (mehka
<srebrna>))

* Mixing dish (meSalna posoda)



VIIl. KLINICNI POSTOPKI
A. Standardni postopek | (indikacije [1], [2] in [3])
[1] cementiranje kron, mostickov, inlejev in onlejev
[2] cementiranje zobnih lusk
[3] cementiranje adhezijskih mostic¢kov ali opornic

A-1. Ciséenje pripravljenega zoba (zob, kovina, kompozitna
smola)
Ko cementirate pripravljeni zob, na obiajen nacin odstranite
zacasni tesnilni material in zaasni cement, z regulacijo vlage
ocistite votlino.

A-2. Poskusno pomerjanje in prilagajanje restavracije

(1) Pomerite proteti¢no restavracijo in preverite njeno prileganje
na pripravljeni zob, ¢e je to potrebno.

(2) Po potrebi nanesite izbrani odtenek izdelka Try-in Paste na
povrsino restavracije za cementiranje in poskusno namestite
restavracijo na pripravljeni zob. S ¢opi¢em odstranite odvecni
izdelek Try-in Paste z robov. Odtenki izdelka Try-in Paste
ustrezajo odtenkom strjenega cementa (PANAVIA V5 Paste).

(8) Preverite, kateri odtenek se najbolje barvno ujema, in nato
odstranite restavracijo. Izdelek Try-in Paste z vodo v celoti
izperite z notranje povrSine restavracije in povrSine
pripravljenega zoba.

A-3. Pripravljanje povrsine proteticne restavracije ;
Glejte navodila za uporabo restavracijskega materiala. Ce
specifitna navodila niso na voljo, priporo€amo naslednje
postopke in uporabe izdelka CLEARFIL CERAMIC PRIMER
PLUS:

Ce je adhezivna povrsina keramika iz kovinskih oksidov (npr.
KATANA Zirconia) ali kovina:

(1) Adhezivno povrsino nahrapite s peskanjem z aluminijevim
prahom (30-50 pm) pri zra¢nem tlaku 0,1-0,4 MPa (1-4
kgf/cm?, 15-58 psi). Zracni tlak in velikost pragnih delcev je
treba primerno prilagoditi, da ustrezata materialu in/ali
obliki proteti¢ne restavracije, pri tem pa je treba paziti, da
preprecite krusSenje.

(2) Proteticno restavracijo 2 minuti Cistite v ultrazvoénem
Cistilcu, nato jo osusite z zracnim tokom.

Ce je adhezivna povrSina keramika na osnovi_siliciievega
dioksida (npr. obi¢ajni porcelan, litijev disilikat), hibridna keramika
ali kompozitna smola:
Glede na vrsto restavracije je mozna obdelava s kislino ali s
peskanjem:
Obdelava s kislino (npr. obi¢ajni porcelan, litijev disilikat):
(1) Adhezivno povrSino jedkajte z raztopino
fluorovodikove kisline v skladu z navodili za uporabo
restavracijskega materiala ali pa na adhezivno
povrsino nanesite sredstvo K-ETCHANT Syringe in
pustite delovati 5 sekund.
(2) Adhezivno povrsino ocistite z vodo in osusite.

Obdelava s peskanjem (npr. kompozitna smola):

(1) Adhezivno povrSino nahrapite s peskanjem z
aluminijevim prahom (30-50 pm) pri zra¢nem tlaku
0,1-0,2 MPa (1-2 kgf/cm? 15-29 psi). Zraéni tlak in
velikost prasnih delcev je treba primerno prilagoditi,
da ustrezata materialu in/ali obliki proteticne
restavracije, pri tem pa je treba paziti, da preprecite
kruSenje.

(2) Proteticno restavracijo 2 minuti  Cistite v
ultrazvocnem Cistilcu, nato jo osuSite z zracnim
tokom.

A-4. NanaSanje izdelka CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS na
proteti¢no restavracijo

(1) Ce je adhezivna povrsina iz kompozitne smole, nanjo
nanesite sredstvo K-ETCHANT Syringe in pustite delovati
5 sekund.

(2) 1zdelek CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS na adhezivno
povrSino restavracije nanesite z nanaSalnim CopiCem. Po
nanosu celotno adhezivno povrsino dobro osusite z blagim
brezoljnim tokom zraka.

[OPOMBA]
Za optimalno uginkovitost lahko na povrsini zlitine Zlahtnih
kovin uporabite izdelek ALLOY PRIMER namesto izdelka
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS. Glejte navodila za
uporabo izdelka ALLOY PRIMER.

A-5. Nanasanje izdelka Tooth Primer na pripravljeni zob
Glede na vrsto adhezivne povrsine in/ali postopka pred uporabo
izdelka Tooth Primer obdelajte tako, kot je opisano v
nadaljevanju.

Jedkanje povrsine sklenine (izbirno, toda nujno pri zobnih luskah
in adhezijskih mostickih):
Z uporabo izdelka Tooth Primer dosezete klini¢éno primerno
vezavo, ne da bi bil potreben dodaten korak jedkanja s
fosforno kislino.
Ce je adhezivna povr§ina neobru$ena sklenina ali kadar
cementirate adhezijske mosticke ali zobne luske, nanesite
izdelek K-ETCHANT Syringe na povrsino sklenine, pustite
delovati 10 sekund, sperite in osusite.

(1) lzdelek Tooth Primer z nanaSalnim Copi¢em nanesite na
celoten pripravljeni zob (zob, kovina, kompozitna smola) in
pustite 20 sekund. Pazite, da slina ali eksudati ne pridejo v
stik z obdelanimi povrSinami.

(2) Z bombaznim tamponom previdno odstranite odvec¢no
tekocino Tooth Primer s pripravljenega zoba, zlasti z robov in
vogalov pripravljenega zoba.

(3) Celotno adhezivno povrsino dobro osusite z blagim brezoljnim
tokom zraka. Z uporabo vakuumskega aspiratorja preprecite,
da bi se tekocina Tooth Primer razprsila.

A-6. Priprava brizg in dodatkov
(1) MeSalno konico ali endo-konico namestite na brizgo z
izdelkom PANAVIA V5 Paste na obi¢ajen nacin.

[POZOR]
Preden mesSalno konico ali endo-konico namestite, iztisnite
majhno koli¢ino obeh past in pri tem preverite, ali ste skozi
odprtini brizge iztisnili enaki koli¢ini; nato iztisnjeno pasto
zavrzite. Ce ne uporabite enakih koligin past, obstaja moznost
slabse polimerizacije.

[OPOMBA]

* Po uporabi je treba na brizgo namestiti pokrovéek. Ko pred
shranjevanjem namestite pokrovéek na brizgo, pazite, da na
njem ne bo ostankov paste.

» Kadar staro mesalno konico ali endo-konico zamenjate z novo,
jo obrnite za 1/4 obrata v nasprotni smeri urnega kazalca, da
StrleCa dela meSalne konice ali endo-konice poravnate z utori v
brizgi. Konico z brizge odstranite tako, da jo zasucete in
pritisnete navzdol.

+ Ce se je pasta strdila in zmes paste zato teZko iztisnete iz
brizge, strjeno pasto odstranite z ustreznim instrumentom.

» Kadar menjate smer endo-konice, zasucite distalni nastavek in
pazite, da ne upognete tanke Sobe za iztiskanje.

A-7. Cementiranje proteticne restavracije
(1) Zmes paste nanesite na celotno adhezivno povrsino
proteticne restavracije ali na celoten pripravijeni zob. Ce
pasto na celoten pripravljeni zob nanasate neposredno v ustni
votlini, morate korak (2) zaceti v roku 60 sekund po nanosu
paste.
(2) ProtetiCno restavracijo postavite na pripravljeni zob.

A-8. Odstranjevanje odveénega cementa in dokonéna
polimerizacija
A-8-a. Za odtenke Universal (A2), Clear, Brown (A4) ali White:
(1) Odvecni cement odstranite na enega od teh dveh nacinov:
Nacin odstranjevanja odvecnega cementa s svetlobno
polimerizacijo na vec tockah:
Morebitni presezek cementa svetlobno polimerizirajte
na vec to¢kah od 3 do 5 sekund. Proteti¢no restavracijo
drZite na mestu in z dentalno sondo odstranite odvecni,
svetlobno polimerizirani cement. Priporogljivo je vnaprej
ugotoviti Cas svetlobnega strjevanja odvecnega
cementa, in sicer s svetlobnim strjevanjem paste na
mesalni podlagi.

Nacin odstranjevanja z majhno $éetko:
Morebitni presezek cementa, ki ostane na robovih,
lahko odstranite z majhno $cetko.
Robove proteti¢ne restavracije svetlobno polimerizirajte
z dentalno enoto za svetlobno strjevanje.
Case strjevanja preverite v preglednici 1.
[Pri strjevanju robov restavracije lahko v skladu z
navodili za uporabo robove prekrijete z zaS¢itnim gelom
(npr. PANAVIA F2.0 OXYGUARD II), da preprecite
nastanek plasti, ki onemogoca dostop kisika.]




(2) Na koncu cement polimerizirajte na enega od naslednjih
dveh nacinov:
Proteticne restavracije, ki niso prosojne (npr. kovinske
krone):
Cement pustite, da se kemi€no strjuje 3 minute po
namestitvi proteti¢ne restavracije.

Proteticne restavracije, ki so prosojne (npr. keramiéni
inleji):
Celotno povrSino proteticne restavracije svetlobno
polimerizirajte z dentalno enoto za svetlobno strjevanje.
Ce je obmogje, ki ga Zelite svetlobno polimerizirati, vegje
od konice, ki oddaja svetlobo, postopek izpostavljanja
svetlobi razdelite na posamezne dele.
Case strjevanja preverite v naslednji preglednici:

Preglednica 1: Cas strjevanja glede na vrsto svetlobnega vira.

Vrsta svetlobnega vira (intenziteta svetlobe) Cas strjevanja

MODRA LED z visoko intenziteto*

(ve& kot 1500 mW/cm?) Dvakrat po 3-5 sekund

MODRA LED * (800—1400 mW/cm?) 10 sekund

Halogenska lugka (ved kot 400 mW/cm?) 10 sekund

Ucinkoviti razpon valovne dolzine pri vsaki dentalni enoti za svetlobno
strjevanje mora biti 400-515 nm.
* Najvi§ja vrednost emisijskega spektra: 450—480 nm.

Delovni Casi in Casi strievanja so odvisni od temperature okolice in
ustne votline, kot je navedeno spodaj. Ce temperatura v ustni votlini
ni dolo¢ena v navodilih za uporabo, velja temperatura 37 °C/ 99 °F.
Upostevajte, da je ta cement dvojno strjujoC in je zato obcutljiv na
umetno in naravno svetlobo.

Preglednica 2: Delovni €as in €as strievanja (za cementiranje kron,
mostickoy, inlejev, onlejev, zobnih lusk in adhezijskih

mostickov)
Delovni ¢as po zacetnem iztiskanju (23 °C/ 73 °F) 2 min
Delovni ¢as po vstavitvi paste v votlino (37 °C/ 99 °F) 60 sekund

Polimeriziranje na ve¢ to¢kah za odstranitev

. 3-5 sekund
odvecnega cementa
Dokonéna polimerizacija po namestitvi restavracije
svetlobna polimerizacija (LED) 10 sekund *
samodejna polimerizacija (37 °C/ 99 °F) 3 min

* Casi polimerizacije pri uporabi MODRE LED (intenziteta svetlobe:
800—1400 mW/cm?).

A-8-b. Za odtenek Opaque:

(1) Morebitni presezek cementa, ki ostane na robovih, lahko
odstranite z majhno S¢etko.
Robove protetine restavracije svetlobno polimerizirajte z
dentalno enoto za svetlobno strjevanje. Cas strjevanja
preverite v preglednici 1.
[Pri strievanju robov restavracije lahko v skladu z navodili za
uporabo robove prekrijete z zas¢itnim gelom (npr. PANAVIA F
2.0 OXYGUARD 1), da preprecite nastanek plasti, ki
onemogoca dostop kisika.]

(2) Cement pustite, da se kemi¢no strjuje 3 minute po namestitvi
proteti¢ne restavracije.

B. Standardni postopek Il (indikacije [4])
[4] cementiranje proteticnih  restavracij na implantantnih
nadgradnjah in okvirjih

B-1. Ciséenje implantantne nadgradnje ali okvirja, poskusno
pomerjanje in prilagajanje restavracije, pripravljanje
povrsine proteticne restavracije

Glejte razdelke »A-1«, »A-2« in »A-3«,

B-2. Nanasanje izdelka CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
Izdelek CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS z nanaSalnim
CopiCem nanesite na notranjo povrSino restavracije in na
adhezivno povrSino implantantne nadgradnje ali okvirja. Po
nanosu celotno adhezivno povrSino dobro osusite z blagim
brezoljnim tokom zraka.

[OPOMBA]
Za optimalno ucinkovitost lahko na povrsini zlitine Zlahtnih
kovin uporabite izdelek ALLOY PRIMER namesto izdelka
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS. Glejte navodila za
uporabo izdelka ALLOY PRIMER.

B-3. Priprava brizg in dodatkov
Glejte razdelek »A-6«.

B-4. Cementiranje proteti¢ne restavracije
(1) Zmes paste nanesite na celotno adhezivno povrsino
proteti¢ne restavracije.
(2) Proteti¢no restavracijo postavite na implantantno nadgradnjo
ali na okvir.

B-5. Odstranjevanje odveénega cementa in dokoncna
polimerizacija
B-5-a. Za odtenke Universal (A2), Clear, Brown (A4) ali White:
(1) Odstranite odvecni cement. Glejte razdelek »A-8-a (1)«.
(2) Na koncu cement polimerizirajte na enega od naslednjih
dveh nacinov:
Proteti¢ne restavracije, ki _niso _prosojne (npr. kovinske
krone):
Cement pustite, da se kemi¢no strjuje po namestitvi
proteti¢ne restavracije. Glejte spodnjo preglednico.

Preglednica 3: Cas strjevanja (pri cementiranju protetiénih
restavracij na implantantnih nadgradnjah in okvirjih)

Dokoné&na polimerizacija po namestitvi restavracije

samodejna polimerizacija (37 °C/ 99 °F) 5 min

samodejna polimerizacija (23 °C/ 73 °F) 10 min

Protetiéne restavracije, ki so prosojne (npr. keramiéni inleji):
Celotno povrsino proteticne restavracije svetlobno polimerizirajte
z dentalno enoto za svetlobno strjevanje. Ce je obmogje, ki ga
zelite svetlobno polimerizirati, vecje od konice, ki oddaja svetlobo,
postopek izpostavljanja svetlobi razdelite na posamezne dele.
Case strjevanja preverite v preglednici 1.

B-5-b. Za odtenek Opaque:
(1) Odstranite odve¢ni cement. Glejte razdelek »A-8-b (1)«.
(2) Cement pustite, da se kemiCno strjuje po namestitvi
proteti¢ne restavracije. Glejte preglednico 3.

C. Standardni postopek lll (indikacije [5])
[5] cementiranje sider in krnov

C-1. Priprava votline ter poskusno pomerjanje krna in sidra

(1) Endodontsko napolnjene koreninske kanale na obi¢ajen nacin
pripravite za namestitev sidra/krna.

Poskrbite za nadzor vlage z uporabo koferdama.

(2) V sklopu poskusnega pomerjanja vstavite krn ali dentalno
sidro (npr. PANAVIA POST) ustrezne debeline v pripravljeno
votlino. Po potrebi sidro prirezite. Morebitno kontaminacijo s
povrSine krna ali sidra obriSite z gazo ali bombaznim
tamponom, prepojenim z etanolom.

C-2. Peskanje krna ali sidra
Povrsino krna ali sidra popeskajte v skladu z navodili iz razdelka
»A-3«. Sider iz steklenih vlaken ne peskajte, ker se lahko
poskodujejo.

C-3. Obdelava krna ali sidra
Kovinski krn ali kovinsko sidro:
lzdelek CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS na povrsino
krna ali sidra nanesite z nana$alnim Copi¢em. Po nanosu
celotno adhezivno povrsino dobro osusite z blagim brezoljnim
tokom zraka.

[OPOMBA]
Za optimalno ucinkovitost lahko na povrsini zlitine Zlahtnih
kovin uporabite izdelek ALLOY PRIMER namesto izdelka
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS. Glejte navodila za
uporabo izdelka ALLOY PRIMER.

Krn iz smole, sidro iz steklenih viaken in kerami¢no sidro:

(1) Na povrsino krna ali sidra nanesite izdelek K-ETCHANT
Syringe. Gel pustite delovati 5 sekund, preden ga sperete
in povrsino osusite.

(2) 1zdelek CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS na povrs$ino
krna ali sidra nanesite z nanasalnim ¢opi¢em. Po nanosu
celotno adhezivno povrSino dobro osuSite z blagim
brezoljnim tokom zraka.

C-4. Nanasanje izdelka Tooth Primer

(1) lzdelek Tooth Primer z nanaSalnim Copi¢em nanesite v
koreninski kanal in na stene votline ter pustite 20 sekund.
Pazite, da slina ali eksudati ne pridejo v stik z obdelanimi
povrsinami.

(2) S papirnatim Silcem previdno odstranite odve¢no tekocino
Tooth Primer iz koreninskega kanala ali votline, zlasti iz
kotickov votline in kotickov v koreninskem kanalu.



(3) Celotno adhezivno povrsino dobro osusite z blagim brezoljnim
tokom zraka. Z uporabo vakuumskega aspiratorja preprecite,
da bi se teko€ina Tooth Primer razprsila.

C-5. Priprava brizg in dodatkov
Glejte razdelek »A-6«.

C-6. Namesc¢anje krna ali sidra
(1) Zmes paste nanesite na celotno adhezivno povrsino krna ali
sidra ali na celotno zobno povrsino znotraj votline. Ce pasto
nanasate neposredno v votlino, morate korak (2) zaceti v roku
60 sekund po uporabi cementa.
(2) Krn ali sidro hitro postavite v votlino in ga rahlo vibrirajte, da
preprecite vstop zracnih mehurckov v koreninske kanale.

C-7. Obdelava presezka cementa
Pri krnih:
Glejte razdelek »A-8-a (1)« ali »A-8-b (1)«.

Pri dentalnih sidrih:
Z nanasalnim ¢opi¢em odvecni cement razmazite po koronalni
podlagi in glavi sidra.

C-8. Strjevanje
Robove krna ali sidra svetlobno polimerizirajte. Glejte
preglednico 1 v razdelku »A-8«.
Pri neprosojnem odtenku cement pustite, da se kemi¢no strjuje
3 minute po namestitvi proteti¢ne restavracije.

C-9. Priprava za dokonéno polimerizacijo
Pri krnih:
Krn pustite stati na mestu priblizno 6 minut, da se cement
popolnoma strdi, in se Sele nato lotite priprave opornega zoba.

Pri dentalnih sidrih:
Po namestitvi dentalnega sidra kompozitno smolo za
dograditev krna namestite v skladu z navodili za uporabo.

Oporni zob pripravite 6 minut po tem, ko ste namestili
dentalno sidro.

D. Standardni postopek IV (indikacije [6])
[6] vezava amalgama

D-1. Ciséenje zobne strukture
Na obi¢ajen nacin ocistite zobno votlino in poskrbite za nadzor
vlage.

D-2. Nanos izdelka Tooth Primer, priprava brizge in dodatkov
Glejte razdelka »A-5« in »A-B«.

D-3. Namescanje amalgama
(1) Zmes paste nanesite na celotno povrs§ino zoba znotraj votline.
Korak (2) morate zaceti v roku 60 sekund po uporabi
cementa.
(2) Triturirani amalgam je treba kondenzirati na nestrjeni zmesi
paste. Zaporno pripravo brazde lahko izvajate na obicajen
nacin.

D-4. Odstranjevanje odveénega cementa in dokoncna
polimerizacija
Glejte razdelek »A-8«.

[GARANCIJA]

Podjetje Kuraray Noritake Dental Inc. bo nadomestilo vsak izdelek,
za katerega se dokaze, da je pomanjkljiv. Podjetje Kuraray Noritake
Dental Inc. ne prevzema odgovornosti za kakr$no koli neposredno,
posledi¢no ali posebno izgubo ali Skodo, ki nastane zaradi aplikacije
ali uporabe oziroma nezmoznosti uporabe teh izdelkov. Pred
uporabo se mora uporabnik prepri¢ati o primernosti izdelka za
namenjeno uporabo in uporabnik prevzema vsa tveganja in
odgovornosti v zvezi s tem.

[OPOMBA]
V primeru resne nezgode v povezavi s tem izdelkom obvestite
spodaj navedenega pooblas¢enega zastopnika proizvajalca in
nadzorne organe v drzavi, v kateri prebiva uporabnik/bolnik.

[OPOMBA]
»PANAVIA«, »CLEARFIL« in »ESTENIA« so blagovne znamke
podjetia KURARAY CO., LTD.
»KATANA« je blagovna znamka podjetja NORITAKE CO., LIMITED.

d Kuraray Noritake Dental Inc.
1621 Sakazu, Kurashiki, Okayama 710-0801, Japan

Kuraray Europe GmbH (importer)
Philipp-Reis-Str. 4,
65795 Hattersheim am Main, Germany
Phone:+49 (0)69 305 35835 Fax:+49 (0)69 305 98 35835
URL:https://www.kuraraynoritake.eu
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1. UvoD

PANAVIA V5 je adhezivni pryskyficny cementovy systém. PANAVIA
V5 se sklada z cementové pasty (Paste), Try-in Paste, Tooth Primer,
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS aK-ETCHANT Syringe.
Komponenta Paste je duélné tuhnouci (svétlem tuhnouci a/nebo
samotuhnouci), fluorid uvolfiujici, radiopakni pryskyfi¢ny cement pro
nahrady z keramiky (lithium disilikat, zirkonoxid apod.), hybridni
keramiky (napf. ESTENIA C&B), kompozitnich pryskyfic a kovu.
Dodava se v systému Automix, ktery slouzi ke smichani stejnych
mnozstvi dvou komponent. Je dostupny v 5 barevnych odstinech:
Universal (A2), Clear, Brown (A4), White a Opaque. Odstin Opaque
by se mél pfi findlnim vytvrzovani nechat samovytvrdit, protoze je
silné opakni. Komponenta Try-in Paste je material pro porovnavani
odstind, ktery ma pfibliznou barvu a prihlednost jako vytvrzena
smés Paste. Komponenta Tooth Primer je samoleptaci primer
nanaseny na strukturu zubu, ktery urychluje polymerizaci Paste.
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS je dentalni univerzalni primer
na zubni nahrady, ktery poskytuje rozsifenou pfilnavou plochu pro
keramiku, hybridni keramiku, kompozitni pryskyfice a kovy.
K-ETCHANT Syringe je leptaci gel, ktery obsahuje 35% vodny
roztok kyseliny fosfore¢né a koloidni siliku.PANAVIA V5 vykazuje
stabilitu barev a je radiopaknim ekvivalentem k nejméné 1 mm
aluminia. Opakni odstin je klasifikovan jako ,Tfida 1“ materialu typu
2 a ostatni odstiny jsou klasifikovany jako ,Tfida 3“ materialu typu 2
podle normy 1ISO4049.

Il. INDIKACE

PANAVIA V5 je indikovan pro nasledujici pouziti:

[1] Cementovani korunek, mastkd, inleji a onleji

[2] Cementovani fazet

[3] Cementovani adhezivnich mustk( a dlah

[4] Cementovani protetickych nahrad na
abutmentech a konstrukcich

[5] Cementovani Eepu a pahyl

[6] Amalgamovy bonding

implantatovych

KONTRAINDIKACE A
Pacienti s anamnézou citlivosti na monomerni metakrylaty.

IV. MOZNE VEDLEJSI USINKY /I\

[1] Ustni sliznice maze pii kontaktu s produktem v disledku
koagulace proteint zbélat. Je to obvykle prechodny jev, ktery
b&hem nékolika malo dni zmizi. Upozornéte pacienta, Zze ma
davat pri Cisténi zubl pozor, aby tuto oblast nedrazdil.

[2] K-ETCHANT Syringe muze v dlsledku svého sloZeni vyvolat
zanét nebo erozi. Dbejte na to, aby se produkt nedostal do
kontaktu s pokoZkou a nezasahl oci.

V. NEKOMPATIBILITY A

[1] Na ochranu pulpy nebo pfi provizornim uzavieni nepouzivejte
zadné materialy obsahujici eugenol, protoze eugenol mize
zpUsobit zmény barvy a zpomalit vytvrzovani.

[2] Nepouzivejte Zadna hemostatika obsahujici Zelezité slouceniny,
mohla by negativné ovlivnit adhezi a zbytkové Zelezité ionty by
mohly zplsobit zbarveni na okraji zubu nebo okolni dasné.

[3] Nepouzivejte k ¢isténi kavit roztok peroxidu vodiku, mohl by
snizit pfilnavost cementu k tvrdé zuboviné.

VI. BEZPECNOSTNi OPATRENI A

1. Bezpecnostni opatreni

1. Produkt obsahuije latky, které mohou vyvolat alergické reakce. U
pacientd s potvrzenou citlivosti na monomery metakrylatu nebo
jiné slozky produkt nepouzivejte.

2. Pokud se u pacientll projevi reakce z precitlivélosti, jako
napfiklad vyrazka, ekzém, zanétlivé projevy, viedy, otoky, svédéni
nebo necitlivost, pfestarite produkt pouzivat a poradte se
s lékarem.

3. Aby nedoslo ke zvySené citlivosti, zamezte pfimému kontaktu

s pokozkou a mékkymi tkanémi. PFi pouzivani produktu noste
rukavice nebo pouzijte jina vhodna bezpec€nostni opatreni.
4. Dbejte na to, aby se produkt nedostal do kontaktu s pokozkou
a nezasahl oci. Nez zacnete produkt pouzivat, pfikryjte pacientovi
oci ruénikem pro pfipad, Zze by material nahodou vystfikl.
5. Pokud se produkt dostane do kontaktu s lidskou tkani, je nutno
podniknout nasledujici opatreni:
<Pokud se produkt dostane do oka>
Okamzité oko vyplachnéte velkym mnozstvim vody a poradte se
s lékarem.
<Pokud se produkt dostane do kontaktu s pokozkou nebo ustni
sliznici>
Oblast okam?zité otfete vatovym nebo mulovym tampoénem
smocenym v alkoholu a oplachnéte velkym mnozstvim vody.
6. Davejte pozor, aby pacient nedopatfenim produkt nespolkl.
7. Nepouzivejte michaci kanylu, endo tip, aplikacni kanylu
a aplikacni StéteCek opakované, mohlo by dojit ke kfizové
kontaminaci. Tyto pomucky jsou uréeny k jednorazovému pouziti.
Po pouziti je zlikvidujte.
8. Zlikvidujte tento produkt jako Iékafsky odpad, abyste predesli
infekci. Aby nedoslo ke zranéni, nasadte na jehlu pred likvidaci
uzaver.

2. Preventivni bezpecnostni opatifeni pri pouZiti a zpracovani

[Obecna bezpecnostni opatieni]

1. Produkt se smi pouzivat pouze pro ty ucely, které jsou uvedeny
v ¢asti [II. INDIKACE].

2. S produktem sméji pracovat vyhradné zubni lékafi.

3. Nepouzivejte produkt jako provizorni cement. Tento material je
uréen k trvalé cementaci.

4. K zamezeni znec€isténi a omezeni vihkosti pouzivejte kofferdam.

5. V kavitach v blizkosti pulpy nebo pfi nahodném obnazeni pulpy
pouzivejte na pulpu prekryvaci prostredek.

6. PFi pouziti do¢asnych materidld obsahujicich tanin nebo oxid
hofecnaty je zcela odstrarite, aby nedoslo ke zméné barvy.

7. Pi pouziti hemostatik obsahujicich chlorid hlinity jejich mnozZstvi
minimalizujte a dbejte na to, aby se material nedostal do kontaktu
s adhezni plochou. Jinak by se mohla snizit pfilnavost k tvrdé
zuboviné.

8. Aby material dobfe pfilnul, odstrarite pfi pfipravé kavity veskery
vypliiovy material, amalgam a provizorni uzaviraci material.

9. Nemichejte produkt s jinymi stomatologickymi materialy.

10. Pokud jsou nadoby a/nebo nastroje pouzivané s timto produktem
poskozené, dejte pozor, abyste se neporanili, a okamzité je
prestante pouzivat.

11. Nepouzivejte stejny aplikacni StéteCek pro Tooth Primer
i CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS.

[Paste]

1. Odstin Opaque by se mél pfi finalnim vytvrzovani nechat
samovytvrdit, protoze ma nizkou hloubku vytvrzeni. Okraje
protetické nahrady Ize vytvrdit svétlem.

2. Pripravek Paste je nutno pouzit do 2 minut po vytlaceni.

3. Polymerizace pasty se urychli kontaktem s pfipravkem Tooth
Primer. Postup je potfeba provést prfed uplynutim doby
zpracovani uvedené v tabulce nize. Pfipravek Paste se musi pfi
cementovani vice fazet nanaset na jednotlivé fazety postupné.

Paste — doba tuhnuti v Ustni dutiné (pfi 37 °C, po styku
s pfipravkem Tooth Primer)
Doba zpracovani

Doba tuhnuti

60 sekund
3 minuty

4. Dbejte na to, aby produkt nebyl zbyte¢né vystaven pfimému
slune¢nimu zafeni nebo OP svétlu. Pfipravek Paste obsahuje
svétlem tuhnouci, vysoce fotoreaktivni katalyzator. Béhem
cementovani pfizplsobte Uhel a/nebo vzdalenost OP lampy tak,
aby se intenzita svétla vnikajiciho do ustni dutiny snizila
a predeslo se tak pfed¢asné polymerizaci pasty.

5. K nanaseni pasty do kofenového kanalku nepouzivejte zadné
lentulo spiraly.

6. Pokud chcete zavést kofenové cepy do vice kofenovych kanalkl
jednoho zubu, nejprve Cep kompletné usadte v jednom
kofenovém kanalku a teprve potom prejdéte k dalSimu kanalku.
Dbejte pfitom na to, aby pfebytecny cement nepronikl do jiného
kofenového kanalku.

7. Pfi intraoralnim nanaseni cementu michaci kanylou nebo endo
tipem davejte pozor, aby nedosSlo ke kfizové kontaminaci. Proti
zneCisténi slinami nebo krvi pfikryjte celou injekéni stfikacku
jednorazovym obalem. Injekéni stfikacku pred pouzitim a po ném
dezinfikujte otfenim obvazovou vatou s alkoholem.

8. Prebyte¢ny cement Ize odstranit po pulznim vytvrzovani svétlem
po dobu 3-5 sekund. P¥i odstrafiovani prebyte¢ného cementu
pfidrzujte nahradu pevné na misté, aby se nezvedla, protoze ¢ast
cementu nemusi byt jesté dokonale vytvrzena.



[Try-in Paste]

1. Pouziti pfipravku Try-in Paste by mélo byt omezeno na kontrolu
odpovidajiciho odstinu PANAVIA V5 Paste.

2. Pripravek Try-in Paste se nevytvrzuje. Nepouzivejte jej
k cementovani nahrad.

3. Na hrotu stfikacky s pfipravkem Try-in Paste se mize objevit
prahledna tekutina. Pokud se pruhledna tekutina objevi, je tfeba ji
oddélit a zlikvidovat, protoze by mohla ovlivnit porovnavani
odstind.

4. Posuzovani odstind za pouziti Try-in Paste by se mélo provadét
pfi stejné primérné tloustce Try-in Paste, jako ma vytvrzeny
cement.

5. Po pouziti dikladné omyjte Try-in Paste z povrchu nahrady
a zubu vodou, aby nedoslo k naruseni adheze.

[Tooth Primer]

1. Produkt pouzijte do 5 minut po vytlaceni z aplikatoru.

2. Nepouzivejte pro povrchovou Upravu implantatovych abutmentd,
konstrukci a protetickych nahrad (inleji, onleji, korunek, muastku
a fazet). Polymerizace pasty se urychli a doba zpracovani bude
nedostacujici.

3. Pouzivejte pouze s pfipravkem PANAVIA V5 Paste.
Nepouzivejte v kombinaci s jinym pryskyficnym cementem (nap¥.
PANAVIA F 2.0 nebo CLEARFIL ESTHETIC CEMENT).

4. Abyste pfi bondingu predesli problémdm, kavitu dostate¢né
vycCistéte. Pokud je adhezni plocha znecisténa slinami nebo krvi,
dikladné ji omyjte a osuste. Poté znovu naneste Tooth Primer.

[CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS]

1. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS by se mél pouzit kratce po
vytlaeni z aplikatoru. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
obsahuje tékavy etanol. Jak se rozpoustédlo odpafuje, viskozita
nar(sta a aplikace pfipravku muize byt obtizna.

2. Bonding (nebo cementovani) provedte co nejdfive po oSetfeni
povrchu nahrady pomoci pfipravku CLEARFIL CERAMIC
PRIMER PLUS.

3. Pokud je oSetfovany povrch znecistén slinami nebo krvi, omyjte
jej vodou, osuste, vycCistéte prfipravkem K-ETCHANT Syringe
a poté jej znovu oSetrete.

[K-ETCHANT Syringe]

1. Dbejte, aby nedoslo k jeho kontaminaci slinami nebo krvi. Pokud
je oSetfovany povrch kontaminovan, oSetfete jej znovu.

2. Davejte pozor, aby nedoSlo ke kfizové kontaminaci. Injekéni
stfikaCku pfed pouZzitim a po ném dezinfikujte otfenim obvazovou
vatou s alkoholem. Proti zneciSténi slinami nebo krvi prikryjte
celou injekéni stfikacku jednorazovym obalem.

3. Potfisni-li produkt odév, smyjte ho vodou.

4. Po kazdém pouziti sejméte aplikani kanylu ze stfikacky, na
kterou ihned pevné nasadite ochranny uzaveér.

5. Leptani vitalniho dentinu miiZe vést k pooperaéni citlivosti.

[Polymerizaéni pfistroj]

1. Pouzivejte jej vsouladu snavodem k pouziti pro dany
polymerizacni pfistroj.

2. Nedivejte se do svételného zdroje. Doporucujeme ochranné
bryle.

3. Nizka intenzita svétla zplsobuje $patnou pfilnavost. Zkontrolujte
provozni dobu lampy a pfipadné vycistéte vystupni otvor
polymeriza¢ni  lampy. Doporu¢ujeme  intenzitu  svétla
polymerizacniho pfistroje pravidelné vhodnym méficim pfistrojem
kontrolovat.

4. Svétlo ma z polymerizaéniho pfistroje vystupovat co nejblize k
cementované ploSe akolmo na ni. Pfi polymerizaci velké
cementové plochy doporu€ujeme rozdélit ji na vice ¢asti a kazdou
¢ast polymerizovat zvlast.

5. Pred pouzitim produktu zkontrolujte podminky, které jsou pro
vytvrzeni smési past potfebné, a dodrzujte doby polymerizace
uvedené v tomto navodu.

3. Bezpecnostni opatreni pri skladovani

. Pouzijte produkt pfed uplynutim data expirace uvedeného na

obalu.

2. Pokud se komponenty Paste, Tooth Primer a CLEARFIL
CERAMIC PRIMER PLUS nepouzivaji, je nutno je skladovat pfi
teploté (2—-8 °C/ 36—46 °F) a pfed pouzitim je tfeba je 15 minut
nechat pfi pokojové teploté temperovat, aby opét ziskaly svou
normalni viskozitu a vytvrzovaci vlastnosti. Try-in Paste a
K-ETCHANT Syringe by se mély skladovat pfi 2—-25 °C/ 36—77 °F,
kdyz se nepouzivaji.

3. Produkt je nutno chranit pfed ptsobenim tepla, pfimym
slune€nim zafenim nebo plameny.

4. Co nejdfive po odméreni tekutiny nebo pasty lahvi¢ku nebo
stfikaCku znovu opatiete uzavérem. Zabrani se tak odparovani
tékavych slozek.

N

5. Produkt je nutno uchovéavat tak, aby k nému méli pfistup pouze
opravnéeni zubni lékafi a zubni technici.

VII.ISOU(':ASTI
Udaje o obsahu a mnozstvi najdete na obalu.
<Hlavni slozky>
1) Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
(1) Paste A
« bisfenol-A diglycidylmetakrylat (Bis-GMA)
« trietylénglykol dimetakrylat (TEGDMA)
* hydrofobni aromaticky dimetakrylat
« hydrofilni alifaticky dimetakrylat
« inicializatory
* urychlovace
* silanizované baryové sklenéné pinivo
« silanizované fluoroaluminosilikatové sklenéné plnivo
« koloidni silika
(2) Paste B
« bisfenol-A diglycidylmetakrylat (Bis-GMA)
« hydrofobni aromaticky dimetakrylat
* hydrofilni alifaticky dimetakrylat
« silanizované baryové sklenéné pinivo
« silanizované plnivo s oxidem hlinitym
« urychlovace
« dl-kafrchinon
* pigmenty

Celkové mnozstvi anorganickych plniv €ini pfiblizné 38 obj. %.
Velikost ¢astic anorganickych plniv se pohybuje v rozmezi od
0,01 ym do 12 ym.

Soucasti zafizeni:

strikacka

2) Try-in Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
* glycerol
« silanizovana silika
« silanizovana koloidni silika
« koloidni silika
* pigmenty

3) Tooth Primer
» 10-metakryloyloxydecyl dihydrogenfosfore¢nan (MDP)
* 2-hydroxymetakrylat (HEMA)
« hydrofilni alifaticky dimetakrylat
« urychlovace
* voda

4) K-ETCHANT Syringe
* kyselina fosfore¢na
* voda
« koloidni silika
* pigment

5) CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
« 3-metakryloxypropyl-trimethoxysilan
» 10-metakryloyloxydecyl dihydrogenfosfore¢nan (MDP)
« etanol

6) Prislusenstvi

» Mixing tip (michaci kanyla)

» Endo tip (S) (endo tip (S))

* Needle tip (E) (for K-ETCHANT Syringe) (aplikacni kanyla (E)
(pro K-ETCHANT Syringe))

» Applicator brush (fine <silver>) (aplikacni StéteCek (jemny
<stiibrny>))

* Mixing dish (michaci miska)

VIIl. KLINICKE POSTUPY

A. Standardni postup | (indikace [1], [2] a [3])
[1] Cementovani korunek, mustkd, inleji a onleji
[2] Cementovani fazet

[3] Cementovani adhezivnich mistk( a dlah

A-1. Cisténi preparovaného zubu (zub, kov, kompozitni
pryskyrice)



Pfi cementovani na preparovany zub odstrante béznym
zpusobem provizorni material pro uzavfeni a provizorni cement;
kavitu vyCistéte a pfitom udrzujte v suchu.

A-2. Zkusebni nasazeni a Uprava nahrady

(1) Protetickou nahradu podle potfeby upravte a zkontrolujte, zda
dobfe sedi na preparovaném zubu.

(2) Pokud je to nutné, aplikujte na cementovany povrch nahrady
vybrany odstin Try-in Paste a zkusmo nasadte nahradu na
preparovany zub. PrebyteCnou Try-in Paste odstrante
z okraj kartackem. Odstiny Try-in Paste odpovidaji odstinim
vytvrzeného cementu (PANAVIA V5 Paste).

(3) Zkontrolujte, zda vybrany odstin vyhovuje a poté sejméte
nahradu. Vodou dikladné vymyjte Try-in Paste z vnitfniho
povrchu nahrady a z preparovaného povrchu zubu.

A-3. Priprava povrchu protetické nahrady
Postupuijte podle navodu k pouziti materialu na zubni nahradu.
Pokud zadné specifické pokyny nejsou, doporucujeme pfi
aplikaci CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS postupovat takto:

U prilnavych ploch z keramiky z oxidi kovtd (napr. KATANA
Zirconia) nebo z kovu:

(1) Pfilnavou plochu zdrsnéte otryskanim praskovym oxidem
hlinitym (30-50 pum) za pouziti tlaku vzduchu 0,1-0,4 MPa
(1-4 kgf/cm?,  15-58 psi). Tlak vzduchu a velikost
praskovych ¢astic je tfeba pfizpusobit materialu a tvaru
protetické nahrady; dbejte na to, aby nedoslo k Zadnému
odpryskavani.

(2) Ocistéte protetickou nahradu v ultrazvukovém Cisticim
pFistroji po dobu 2 minut a nakonec osuste proudem
vzduchu.

U prilnavych ploch z keramiky na bazi oxidu kfemicitého (napr.
bézny porcelan, lithium disilikat), hybridni keramiky nebo
kompozitni pryskyfice:

V zavislosti na typu nahrady Ize pouzit bud oSetfeni kyselinou

nebo otryskani:

OsSetreni kyselinou (napr. bézny porcelan, lithium disilikat):
(1) Naleptejte pfilnavou plochu roztokem kyseliny
fluorovodikové v souladu s navodem k pouziti
materialu nahrady nebo aplikujte na pfilnavou plochu
K-ETCHANT Syringe aponechte jej 5 sekund
pUsobit.
(2) Oplachnéte pfilnavou plochu vodou a vysuste ji.

Otryskani (napf. kompozitni pryskyrice):

(1) Prilnavou plochu zdrsnéte otryskanim praskovym
oxidem hlinitym (30-50 pm) za pouziti tlaku vzduchu
0,1-0,2 MPa (1-2 kgf/cm? 15-29 psi). Tlak vzduchu
a velikost praskovych castic je tifeba prizplsobit
materialu a tvaru protetické nahrady; dbejte na to,
aby nedosSlo k zadnému odpryskavani.

(2) Ocistéte nahradu v ultrazvukovém Gisticim pfistroji
po dobu 2minut a nakonec osusSte proudem
vzduchu.

A-4. Aplikace pripravku CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS na
protetickou nahradu

(1) V pripadé pfilnavé plochy z kompozitni pryskyfice naneste na
pfilnavou plochu pfipravek K-ETCHANT Syringe a nechte jej
5 sekund pusobit; poté oplachnéte a vysuste.

(2) Naneste CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS na pfilnavou
plochu nahrady pomoci aplikaéniho Stétecku. Po aplikaci
dostatecné vysuste celou pfilnavou plochu jemnym proudem
vzduchu bez obsahu oleje.

[POZNAMKA]
Pro optimaini vysledky muZzete na povrch slitiny
z uSlechtilych kovd pouzit ALLOY PRIMER namisto
pfipravku CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS.
Postupujte podle navodu k pouziti pfipravku ALLOY
PRIMER.

A-5. Aplikace pripravku Tooth Primer na preparovany zub
V zavislosti na typu pfilnavé plochy a/nebo zakroku provedte
pred aplikaci pfipravku Tooth Primer nasledujici kroky.

Leptani povrchu skloviny (nepovinné, avSak nezbytné pro fazety
a adhezivni mastky):
Klinicky dostatecného adhezniho spoje dosahnete aplikaci
pfipravku Tooth Primer bez provedeni dalSiho kroku leptani
kyselinou fosfore€nou.
Pokud je pfilnavou plochou neobrousena sklovina nebo pokud
cementujete adhezivni mustek nebo fazetu, aplikujte
K-ETCHANT Syringe pouze na povrch skloviny a nechte jej
10 sekund pUsobit; poté oplachnéte a vysuste.

(1) Naneste Tooth Primer na cely preparovany zub (zub, kov,
kompozitni  pryskyfici) pomoci aplikacniho  Stétecku
aponechte jej 20sekund puGsobit. Dbejte na to, aby
oSetfované plochy nepfiSly do styku se slinami nebo
exsudatem.

(2) Vatovym tamponem peclivé otfete pfebytecnou tekutinu Tooth
Primer z preparovaného zubu, zejména z hran na okrajich
a z rohu preparovaného zubu.

(3) Dlkladné vysuste celou pfilnavou plochu jemnym proudem
vzduchu bez obsahu oleje. Pouzijte vakuovou savku, aby se
Tooth Primer nerozstfikoval.

A-6. Priprava stiikacky a prislusenstvi
(1) Na stfikacku s pfipravkem PANAVIA V5 Paste pfipevnéte
obvyklym postupem michaci kanylu nebo endo tip.

[POZOR]
Nez michaci kanylu nebo endo tip pfipojite, vytlacte malé
mnozstvi obou past; dbejte pfitom na to, aby mnozstvi
vytlacena z obou otvorll stfikacky byla stejna. Tyto podily
pasty zlikvidujte. Pokud by mnoZstvi obou past nebyla stejna,
hrozilo by nebezpeci $patné polymerace.

[POZNAMKA]

» Po pouziti je tfeba stfikaCku uchovavat s nasazenym uzavérem.
PFi nasazovani uzavéru na stfikacku se ujistéte, ze na ném
neni zadna pasta.

» Kdyz starou michaci kanylu nebo endo tip vyménujete za nové,
otocte je o 1/4 otacky doleva, aby vystupky na michaci kanyle
nebo endo tipu zapadaly do drazek stfikacky. PFi snimani ze
stfikacky je otocte a stisknéte dol(.

» Pokud pasta zatvrdla, takZze se smisena pasta ze stfikacky
obtizné vytlacuje, vytvrzenou pastu vhodnym néstrojem
odstrarite.

* Kdyz ménite smér endo tipu, otacejte distalnim nastavcem;
davejte pfitom pozor, abyste neohnuli Uzky dispenzer tipu.

A-7. Cementovani protetické nahrady
(1) Smésnou pastu naneste na celou pfilnavou plochu protetické
nahrady nebo na cely preparovany zub. Jestlize pastu
nanasite intraoralné na cely preparovany zub, musite s
krokem (2) zacit do 60 sekund od naneseni pasty.
(2) Nasadte protetickou nahradu na preparovany zub.

A-8. Odstranéni prebyteéného cementu a koneéné vytvrzeni
A-8-a. Pro odstiny Universal (A2), Clear, Brown (A4) nebo
White:
(1) Pripadny prebyteény cement odstrarte jednou z nize
uvedenych metod:
Zpusob odstranéni pro pulzné vytvrzeny prebytecny
cement:
PfebyteCny cement nechte 3-5 sekund vytvrzovat
svétlem na rGznych mistech. Protetickou nahradu
pfidrzte na misté a pulzné vytvrzeny pfebytecny cement
odstrarite stomatologickou sondou. Doporucujeme
nejprve si dobu vytvrzovani pfebyte¢ného cementu
vyzkousSet tak, Ze svétlem vytvrdite malé mnozstvi pasty
na michaci desti¢ce.

Zpusob odstranéni malym Stéteckem:
Veskery prebytecny cement na okrajich muzete
odstranit malym Stéteckem.
Vytvrzujte svétlem okraje protetické nahrady za pouziti
polymerizagniho pfistroje.
Dodrzujte dobu vytvrzovani podle tabulky 1.
[PFi vytvrzovani okraju nahrady muzete tyto okraje
zakryt ochrannym gelem (napf. PANAVIA F2.0
OXYGUARD 1l), aby se zamezilo tvorbé kyslikové
inhibiéni vrstvy. Dodrzujte navod k pouziti.]

(2) Nakonec cement vytvrdte jednou z niZze uvedenych metod:
Ne-translucentni _ protetické nahrady (napf. kovové
korunky):

Nechte cement 3minutovym tuhnutim po nasazeni
protetické nahrady chemicky vytvrdit.

Translucentni protetické nahrady (napr. keramické inleje):
Celkovy povrch protetické nahrady vytvrdte svétlem z
polymerizacniho pfistroje. Pokud je oblast, kterou je
nutno svétlem vytvrdit, vétSi nez vystupni otvor svétla,
rozdélte osvétlovaci proces na vice kroku.

Dodrzujte dobu vytvrzovani podle nasledujici tabulky:




Tabulka 1: Doba vytvrzovani v zavislosti na druhu svételného
zdroje.

Druh svételného zdroje (intenzita svétla) Doba vytvrzovani

MODRA LED vysoké intenzity*

(pfes 1500 mW/cm?) dvakrat 3 az 5 sekund

MODRA LED* (800—1400 mW/cm?) 10 sekund

Halogenova Zarovka (pfes 400 mW/cm?) 10 sekund

Ucinna oblast vinovych délek polymerizacniho pfistroje se musi
nachazet v rozmezi 400-515 nm.
*Maximum emisniho spektra: 450-480 nm.

Doby zpracovani a tuhnuti jsou zavislé na teploté okoli a teploté
v Ustech podle nasledujicich udaju. Pokud neni teplota v Ustech
vtomto navodu k pouziti dale specifikovana, rozumi se hodnota
37 °C/ 99 °F. Pamatujte na to, Ze tento cement je dualné tuhnouci
a tedy citlivy na denni svétlo i umélé osvétleni.

Tabulka 2: Doba zpracovani a tuhnuti (pro cementovani korunek,
mustkd, inleji, onleji, fazet a adhezivnich mastkui)

Doba zpracovani po prvnim vyjmuti (23 °C/ 73 °F) | 2 min.
Doba zpracovani po umisténi pasty do kavity
(37 °C/ 99 °F) 60 sekund
Kratké vytvrzeni (tack curing) k odstranéni .
prebyteéného cementu 3-5 sekund
Koneéné vytvrzeni po nasazeni nahrady
vytvrzeni svétlem (LED) 10 sekund *
samovytvrzeni (37 °C/ 99 °F) 3 min.

* Doba vytvrzovani pfi pouziti MODRE LED (intenzita svétla: 800—
1400 mW/cm?).

A-8-b. Pro odstin Opaque:

(1) Veskery prebyte€ny cement na okrajich muzete odstranit
malym StéteCkem.
Vytvrzujte svétlem okraje protetické nahrady za pouZiti
polymerizacniho pristroje. Dodrzujte dobu vytvrzovani podle
tabulky 1.
[Pri vytvrzovani okraji nahrady muzete tyto okraje zakryt
ochrannym gelem (napf. PANAVIA F2.0 OXYGUARD ll), aby
se zamezilo tvorbé kyslikové inhibi¢ni vrstvy. Dodrzujte navod
k pouziti.]

(2) Nechte cement 3minutovym tuhnutim po nasazeni protetické
nahrady chemicky vytvrdit.

B. Standardni postup I (indikace [4])
[4] Cementovani protetickych nahrad na implantatovych
abutmentech a konstrukcich

B-1. Cisténi implantatového abutmentu nebo konstrukce,
zkusSebni nasazeni a uprava nahrady, pfiprava povrchu
protetické nahrady

Viz ¢asti ,A-1%, ,A-2" a ,A-3".

B-2. Aplikace pfipravku CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
Naneste CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS na vnitfni povrch
nahrady a na pfilnavou plochu implantatovych abutmentd nebo
konstrukci pomoci aplikaéniho $tétecku. Po aplikaci dostate¢né
vysuste celou pfilnavou plochu jemnym proudem vzduchu bez
obsahu oleje.

[POZNAMKA]
Pro optimalni vysledky mizZete na povrch slitiny z uslechtilych
kovl pouzit ALLOY PRIMER namisto pfipravku CLEARFIL
CERAMIC PRIMER PLUS. Postupujte podle navodu k pouziti
pfipravku ALLOY PRIMER.

B-3. Priprava strikacky a prislusenstvi
Viz ¢ast ,A-6".

B-4. Cementovani protetické nahrady
(1) Smésnou pastu naneste na celou pfilnavou plochu protetické
nahrady.
(2) Nasadte protetickou nahradu na implantatovy abutment nebo
konstrukci.

B-5. Odstranéni prebyteéného cementu a konecné vytvrzeni
B-5-a. Pro odstiny Universal (A2), Clear, Brown (A4) nebo
White:
(1) Odstranite veskery pfebyte¢ny cement. Viz ¢ast ,A-8-a (1)".
(2) Nakonec cement vytvrdte jednou z nize uvedenych metod:
Ne-translucentni _protetické nahrady (napf. _kovové

korunky):

Nechte cement po nasazeni protetické nahrady

ztuhnout a chemicky vytvrdit. Viz tabulku nize.

Tabulka 3: Doba vytvrzovani (pro cementovani protetickych nahrad
na implantatovych abutmentech a konstrukcich)

Koneé&né vytvrzeni po nasazeni nahrady

samovytvrzeni (37 °C/ 99 °F) 5 min.

samovytvrzeni (23 °C/ 73 °F) 10 min.

Translucentni protetické nahrady (napr. keramické inleje):
Celkovy povrch protetické nahrady vytvrdte svétlem z
polymerizaéniho pfistroje. Pokud je oblast, kterou je nutno
svétlem vytvrdit, vétsi nez vystupni otvor svétla, rozdélte
osveétlovaci proces na vice kroku.
Dodrzujte dobu vytvrzovani podle tabulky 1.

B-5-b. Pro odstin Opaque:
(1) Odstrarite pfebyte¢ny cement. Viz ¢ast ,A-8-b(1)".
(2) Nechte cement po nasazeni protetické nahrady ztuhnout a
chemicky vytvrdit. Viz tabulku 3.

C. Standardni postup II (indikace [5])
[5] Cementovani ¢epl a pahylu

C-1. Priprava kavity a Gprava pahylu nebo ¢epu

(1) Kumisténi cepu/pahylu pfipravte obvyklym zplGsobem
endodonticky vyplnéné kofenové kanalky.
K omezeni vlhkosti pouzijte kofferdam.

(2) Pahyl nebo kofenovy ¢ep (napf. PANAVIA POST) vhodné
velikosti v pfipravené kavité vyzkousejte. Cep podle potreby
zkratte a upravte. Povrch pahylu nebo ¢epu ocistéte kouskem
gazy nebo vatovym tamponem smocenym v etanolu.

C-2. Otryskani pahylu nebo ¢epu
Povrch pahylu nebo ¢epu otryskejte podle pokynl uvedenych
pod bodem ,A-3“. Cepy ze skelnych vldken neotryskavejte,
mohly by se poskodit.

C-3. Uprava pahylu nebo éepu
V pripadé kovového pahylu a kovového cepu:
Naneste CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS na povrch
pahylu nebo €epu pomoci aplikaéniho Stétecku. Po aplikaci
dostate¢né vysuste celou pfilnavou plochu jemnym proudem
vzduchu bez obsahu oleje.

[POZNAMKA]
Pro optiméalni vysledky mozete na povrch slitiny
z ulechtilych kovd pouzit ALLOY PRIMER namisto
pfipravku  CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS.
Postupujte podle navodu k pouziti pfFipravku ALLOY
PRIMER.

V pfipadé pryskyricného pahylu, ¢epu ze skelnych vldken
a keramického cepu:

(1) Naneste na povrch pahylu nebo ¢epu pFipravek
K-ETCHANT Syringe. Ponechte gel plsobit 5 sekund, poté
jej omyjte a vysuste.

(2) Naneste CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS na povrch
pahylu nebo ¢&epu pomoci aplikacniho Stétecku. Po
aplikaci dostateCné vysuSte celou pfilnavou plochu
jemnym proudem vzduchu bez obsahu oleje.

C-4. Aplikace pripravku Tooth Primer

(1) Naneste Tooth Primer do kofenového kanalku a na sténu
kavity pomoci aplikatniho Stétecku a nechte jej 20 sekund
pusobit. Dbejte na to, aby oSetfované plochy nepfisly do styku
se slinami nebo exsudatem.

(2) Pomoci papirové $picky peclivé odstrarite vesSkerou
prebyte€nou tekutinu Tooth Primer z kofenového kanalku
nebo kavity, zejména zroh( kavity a zevnitf kofenového
kanalku.

(3) Dlkladné vysuste celou pfilnavou plochu jemnym proudem
vzduchu bez obsahu oleje. Pouzijte vakuovou savku, aby se
Tooth Primer nerozstfikoval.

C-5. Priprava stfikacky a prislusenstvi
Viz ¢ast ,A-6".

C-6. Umisténi pahylu nebo ¢epu
(1) Smésnou pastu naneste na celou pfilnavou plochu pahylu
nebo Cepu nebo na cely povrch v kavité. Pokud pastu
nanasite pfimo do kavity, musite krok (2) provést do 60
sekund od naneseni cementu.
(2) Pahyl nebo ¢ep nasadte rychle do kavity a pfitom s nim
opatrné tfeste, aby do kofenovych kanalk nevnikl vzduch.



C-7. Zpracovani prebyteéného cementu
V pripadé pahylu:
Viz ¢ast ,A-8-a (1)* nebo ,A-8-b (1)*.

V pfipadé korenového cepu:
PrebyteCny cement rozetfete aplikacnim kartackem po
zbyvajici korunce a jadru €epu.

C-8. Vytvrzeni
Vytvrdte svétlem okraje pahylu nebo €epu. Viz tabulku 1 v Casti
LA-8".
V pfipadé odstinu Opaque nechte cement po umisténi pahylu
nebo ¢epu 3minutovym tuhnutim chemicky vytvrdit.

C-9. Priprava pro kone¢nou nahradu
V pfipadé pahylu:
Pahyl pfiblizné na 6 minut nasadte a pred pfipravou pilifového
zubu se ujistéte, Ze je cement dokonale vytvrzeny.

V pripadé kofenového Cepu:
Po nasazeni kofenového €epu ulozte podle navodu k pouziti
kompozitum pro nastavby pahylu.

6 minut po ulozeni kofenového ¢epu pfipravte pilifovy zub.

D. Standardni postup IV (indikace [6])
[6] Amalgamovy bonding

D-1. Cisténi tvrdé substance zubu
Obvyklym zpusobem vycistéte a vysuste kavitu.

D-2. Aplikace pripravku Tooth Primer, priprava stfikacky
a prislusenstvi
Viz ¢ast ,A-5 a ,A-6".

D-3. Ulozeni amalgamu
(1) Naneste smésnou pastu na celou plochu zubu v kavité.
S krokem (2) je treba zacit do 60 sekund od naneseni
cementu.
(2) Pulverizovany amalgam nestlacujte na nevytvrzenou
smésnou pastu. Okluzni fez je mozné provést obvyklym
zpusobem.

D-4. Odstranéni prebytecného cementu a konec¢né vytvrzeni
Viz ¢ast ,A-8".

[ZARUKA]

Pokud bude mit kterykoliv produkt prokazatelnou vadu nebo zavadu,
spole€nost Kuraray Noritake Dental Inc. jej vyméni. Spole€nost
Kuraray Noritake Dental Inc. nepfejima odpovédnost za zadné
pfimé, nasledné nebo specialni ztraty i Skody, které by byly
disledkem aplikace nebo pouziti produktu pfip. nemoznosti produkt
pouzivat. Je véci uzivatele, aby si pfed pouzitim produktu ovéfil jeho
vhodnost pro zamysleny Ucel, a uzivatel nese veSkera s tim spojena
rizika a odpovédnost.

[POZNAMKA]
Dojde-li k vazné pfihodé, kterou lze pfisoudit tomuto produktu,
nahlaste ji dale uvedenému zmocnénému zastupci vyrobce a
dozor¢im urfadum v zemi, ve které uzivatel/pacient zije.

[POZNAMKA]
LPANAVIA®, CLEARFIL* a ,ESTENIA® jsou ochranné znamky
spole¢nosti KURARAY CO., LTD.
LKATANA” je ochranna znacka firmy NORITAKE CO., LIMITED.

Kuraray Noritake Dental Inc.
1621 Sakazu, Kurashiki, Okayama 710-0801, Japan

Kuraray Europe GmbH (importer)
Philipp-Reis-Str. 4,
65795 Hattersheim am Main, Germany
Phone:+49 (0)69 305 35835 Fax:+49 (0)69 305 98 35835
URL:https://www.kuraraynoritake.eu
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1. UvoD

PANAVIA V5 je adhézny Zivicovy cementovy systém. PANAVIA V5
pozostava z cementovej pasty (Paste), Try-in Paste, Tooth Primer,
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS a injekénej striekacky
K-ETCHANT Syringe. Pasta je duélne tvrdnici (svetlom a/alebo
samocinne tvrdnuci), fluorid uvolfujuci, rtg-opakny cementovy
systém na keramické (disilikat litia, oxid zirkonicity, atd.),
hybridno-keramické (napr. ESTENIA C&B), kompozitno-zivicové a
kovové nahrady. Dodava sa v automaticky zmieSavacom
davkovacom systéme, ktory zmieSava rovnaké mnozstva dvoch
zloziek. Je dostupny v nasledujucich 5 odtienoch: Universal (A2),
Clear, Brown (A4), White a Opaque. Odtien Opaque by mal byt
samoc¢inne tvrdnici na kone¢né vytvrdnutie pre jeho silnd
nepriehladnost. Odtien Try in Paste je materidl zodpovedajici
odtiefiu, ktory ma priblizne farbu a transparentnost ako stuhnuta
zmes pasty. Tooth Primer — zubny primér je samoleptaci zakladny
nater na zubnu Struktaru, ktory urychluje polymerizaciu pasty.
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS je univerzalny proteticky
spojovaci dentalny material, ktory poskytuje lepSi adhézny povrch
keramike, hybridnej keramike, kompozitnym Ziviciam a kovom.
K-ETCHANT Syringe je leptaci gél, ktory pozostava z 35 % vodného
roztoku kyseliny fosfore¢nej a koloidného oxidu kremicitého.Systém
PANAVIA V5 sa vyznacuje farebnou stabilitou a jeho nepriepustnost’
Ziarenia je rovnaka alebo vacSia ako 1 mm vrstvy hlinika.
Nepriehladny odtieni je klasifikovany ako 1. trieda materialu 2. typu a
dalSie odtiene su klasifikované ako 3. trieda materialu 2. typu podla
1SO4049.

II. INDIKACIE

Systém PANAVIA V5 je indikovany na nasledujuce pouzitia:

[1] nacementovanie koruniek, mostikov, inlayi a onlayi

[2] nacementovanie faziet

[3] nacementovanie adhéznych mostikov a dlah

[4] nacementovanie protetickych nahrad na
pilieroch a ramoch

[5] nacementovanie ¢apov a jadier

[6] tmelenie amalgamu

implantovanych

KONTRAINDIKACIE A
Pacienti s precitlivenostou
anamnéze

na metakrylatové monoméry v

IV. MOZNE VEDLAJSIE UCINKY A

[1] Ked sa sliznica v ustach dostane do styku s vyrobkom, méze sa
zmenit na belavy, a to v dosledku koagulacie bielkovin. Je to
obvykle prechodny jav, ktory za niekolko dni vymizne. Poucte
pacienta, aby sa pri Cisteni zubov kefkou vyhol drazdeniu
postihnutej oblasti.

[2] K-ETCHANT Syringe méze svojim chemickym zloZzenim vyvolat
zapal alebo erdziu. Budte opatrni, aby ste zamedzili styku
vyrobku s kozou alebo jeho vniknutiu do oka.

V. NEZLUCITELNOSTI A

[1] Na ochranu zubnej drene alebo do¢asné pecatenie nepouzivajte
materialy obsahujuce eugenol, nakolko eugenol méze sposobit’
zmenu sfarbenia a méze spomalit’ proces tuhnutia.

[2] Nepouzivajte hemostatické prostriedky obsahujuce Zelezité
zlt€eniny, pretoze tieto materialy mézu zhorsit prilnavost a mézu
sposobit zmeny farby okraja zubov alebo okolitych dasien v
dosledku zvysnych Zelezitych iénov.

[3] Nepouzivajte roztok peroxidu vodika na Cistenie kavit, lebo to
mdze oslabit silu spojenia so Struktdrou zuba.

VI. PREDBEZNE OPATRENIA A

1. Bezpeénostné opatrenia

1. Tento vyrobok obsahuje latky, ktoré mézu zapricinit alergické
reakcie. Vyhnite sa pouzivaniu tohto vyrobku u pacientov so
znamymi alergiami na metakrylatové monoméry alebo

ktorékolvek iné zlozky.

2. Ak pacient preukaze reakciu z precitlivenosti, ako je vyrazka,
ekzém, znaky zapalu, vred, opuch, svrbenie alebo znecitlivenie,
preruste pouzivanie vyrobku a vyhladajte lekarsku pomoc.

3. Vyhnite sa priamemu styku s koZou a/alebo makkym tkanivom,
aby ste predisli precitlivenosti. Pri pouzivani tohto vyrobku noste
rukavice a prijmite vhodné predbezné opatrenia.

4. Budte opatrni, aby ste zamedzili styku vyrobku s koZou alebo
jeho vniknutiu do oka. Skér, ako tento vyrobok pouzijete, zakryte
pacientove oci uterakom alebo bezpecnostnymi okuliarmi, aby ste
ich chranili v pripade vySplechnutia materialu.

5. Ak sa tento vyrobok dostane do styku s tkanivami ludského tela,
vykonajte nasledujlice ukony:

<Ak sa tento vyrobok dostane do oka>
Oko okamzite vymyte dostatoénym mnozstvom vody a poradte
sa s lekarom.
<Ak sa tento vyrobok dostane do styku s koZou alebo Ustnou
sliznicou>
Zasiahnutu oblast okamzite utrite vatovym alebo gazovym
tamponom navihéenym v alkohole a oplachnite vydatnym
mnozstvom vody.

6. Budte opatrni, aby ste zamedzili neumyselnému prehltnutiu tohto
vyrobku pacientom.

7. Nepouzivajte mieSaci hrot, koncovku hrotu, hrot ihly ani aplikacnu
kefku opakovane, aby ste zamedzili krizovej kontaminacii. Tieto
pomadcky su uréené na jednorazové pouzitie a musia sa po pouziti
zlikvidovat.

8. Produkt odstranujte ako zdravotnicky odpad, aby sa predi$lo
infekciam. Aby sa predi$lo zraneniam, nesmie sa hrot ihly
vyhadzovat bez krytky.

2. Predbezné opatrenia pri manipuldcii a spracovani

[Obvyklé predbezné opatrenia]

1. Vyrobok sa nesmie pouZit na Ziaden iny ucel, nez je uvedeny v
&asti [Il. INDIKACIE].

2. Pouzitie tohto vyrobku je obmedzené len na zubnych lekarov.

3. Tento vyrobok nepouzivajte ako provizérny cement. Tento
material je ur¢eny na pouzitie ako trvaly cement.

4. Pouzite kofferdam, aby ste zabranili kontaminacii a kontrolovali
vlhkost.

5. V kavite nachadzajlcej sa v blizkosti drene alebo v pripade
nahodného vystavenia drene pouzite prostriedok chraniaci dren.

6. Pri pouzivani do€asnych materialov, ktoré obsahuju tanin alebo
horéik, odstrante ich bezo zbytku, aby ste zabranili zmene farby.

7. Ak pouzivate hemostatika obsahujuce chlorid hlinity,
minimalizujte ich mnozstvo a davajte pozor, aby ste zabranili
styku so susednym povrchom. Ak tak neurobite, mohlo by to
oslabit’ pevnost' spojenia so zubnou Strukturou.

8. Pri priprave kavity Uplne odstrarte vSetky vystielkové materialy,
amalgam a docasné pecatiace materialy, aby ste zabranili zlej
prifnavosti.

9. Tento vyrobok nemieSajte s inymi dentalnymi materialmi.

10. Ak su nadobky a/alebo nastroje uréené pre tento vyrobok
poskodené, chrarte sa pred nebezpeCenstvom a okamzite ich
prestante pouzivat.

11. Rovnaku aplikaénu kefku nepouzivajte na oba vyrobky — Tooth
Primer a CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS.

[Paste]

1. Odtien Opaque by mal byt samocinne tvrdnici na konecné
vytvrdnutie pre jeho nizku hibku tuhnutia. Okraje tejto protetickej
vyplne sa mézu vytvrdzovat svetlom.

Pasta sa musi pouZit do 2 minut po davkovani.

. Polymerizacia pasty sa urychli stykom s pripravkom Tooth Primer.
Tento postup by sa mal vykonat' v ramci pracovnej doby uvedenej
v nasledujucej tabulke. Pri lepeni viacerych faziet sa musi
pripravok Paste aplikovat len na jednu fazetu.

w

Doba tuhnutia pripravku Paste v Ustnej kavite (pri 37 °C, po styku
s pripravkom Tooth Primer)
Pracovna doba

Doba tuhnutia

60 sekund
3 minuty

4. Davajte pozor, aby ste zabranili zbytocnému vystaveniu
priamemu sine€nému svetlu alebo prevadzkovym svetlam. Paste
obsahuje katalyzator tvrdnutia svetlom, ktory je vysoko
fotoreaktivny. Po¢as nacementovania upravte uhol a/alebo
vzdialenost dentalneho svetla, a znizte tak intenzitu svetla
vstupujuceho do Ustnej dutiny, aby sa zabranilo predCasnej
polymeriz&cii pasty.

5. Spiralovy plni¢ lentulo nepouzivajte na vkladanie pasty do
korenového kanalika.



6. Ak chcete umiestnit dentalne €apy do viacerych korefiovych
kanalikov jedného zuba, skoér, nez by ste pokracovali inym
kanalikom, dokoncite najprv umiestnenie ¢apu do jedného
korenového kanalika. Dbajte na to, aby sa prebyto¢ny cement
nedostal do iného korefiového kanalika.

7. Pri intraoralnom davkovani cementu s pouzitim mieSacieho hrotu
alebo endo tipu davajte pozor, aby ste zabranili krizovej
kontaminacii. Celu injekénu striekacku prikryte jednorazovou
ochrannou bariérou z plastu, aby ste predisli kontaminacii slinami
a krvou. Injekénu striekacku dezinfikujte utretim absorp&nou vatou
navlh&enou v alkohole pred pouzitim ako aj po pouziti.

8. Prebyto€ny cement sa moéze odstranit po velmi kratkom
pociatoénom vytvrdnuti svetiom po dobu 3 — 5 sekdnd. Pri
odstrarfiovani prebyto€ného cementu pridrzte vyplii na mieste, aby
ste prediSli moznosti zdvihania vyplne, pretoZe by tu mohol byt
nejaky nedostato¢ne stuhnuty zivicovy cement.

[Try-in Paste]

1. Pouzitie pasty Try-in Paste by sa malo obmedzit na kontrolu
zhody odtiena s vyrobkom PANAVIA V5 Paste.

2. Pripravok Try-in Paste nie je stuhnuty. Nepouzivajte ho na
cementové vypline.

3. Na 3picke striekacky Try-in Paste sa mdZe objavit priehladna
kvapalina. Ak je tato priehladna kvapalina pritomna, mala by sa
vypustit a zlikvidovat, pretoze separovana kvapalina moéze
ovplyvnit prispdsobenie odtieria.

4. VVyhodnotenie odtiefia pomocou Try-in Paste by sa malo vykonat
pouzitim pribliznej rovnakej hribky pripravku Try-in Paste ako
stvrdnutého cementu.

5. Po pouziti dékladne vyplachnite Try-in Paste z vyplne a povrchu
zubov vodou, aby sa zabranilo zlej prilnavosti.

[Tooth Primer]

1. Tento vyrobok pouzite v priebehu 5 minat po davkovani.

2. Nepouzivajte na povrchovi Upravu implantovanych pilierov,
ramov a protetickych vyplni (inlayi, onlayi, koruniek, mostikov a
faziet). Polymerizécia pasty sa urychli a pracovna doba nebude
postacovat.

3. Pouzivajte len s pripravkom PANAVIA V5 Paste. Nepouzivajte v
kombinacii s inym Zivicovym cementom (napr. PANAVIA F 2.0
alebo CLEARFIL ESTHETIC CEMENT).

4. Kavitu dostatocne vycistite, aby ste predisli slabému tmeleniu. Ak
je prilnavy povrch znecisteny slinami alebo krvou, dékladne ho
umyte a osuste. Potom znovu aplikujte Tooth Primer.

[CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS]

1. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS by sa mal pouzit
bezprostredne po davkovani. CLEARFIL CERAMIC PRIMER
PLUS obsahuje prchavy etanol. Ked' sa rozpustadlo vypari, zvysi
sa viskozita a mbze spdsobit tazkosti pri aplikacii.

2. Spojenie (alebo nacementovanie) vykonajte hned po Uprave
povrchu nahrady vyrobkom CLEARFIL CERAMIC PRIMER
PLUS.

3. Ak sa upravovany povrch kontaminuje slinami alebo krvou, umyte
ho vodou, osuste, vycistite pripravkom K-ETCHANT Syringe a
opat’ oSetrite.

[K-ETCHANT Syringe]

1. Budte opatrni, aby ste vyrobok nekontaminovali slinami alebo
krvou. Ak sa oSetrovany povrch kontaminuje, oSetrite ho znovu.

2. Budte opatrni, aby ste zamedzili krizovej kontaminacii. Injekénu
striekacku dezinfikujte utretim absorpénou gazou navihéenou v
alkohole pred pouzitim ako aj po pouziti. Cell injekénu striekaCku
prikryte jednorazovou ochrannou bariérou z plastu, aby ste
predisli kontaminacii slinami a krvou.

3. Ak vyrobok prilne k odevu, zmyte ho vodou.

4. Po kazdom pouziti zlozte Spi¢ku ihly zo striekaCky a striekacku
znovu okamzite a pevne uzavrite.

5. Leptanie zivého dentinu méze spdsobit pooperacnu citlivost.

[Dentalna svetlom vytvrdzovacia lampa)

1. Pouzivajte ju podla navodu na pouzitie dentalnej svetlom
vytvrdzovacej lampy.

2. Nehladte priamo do svetelného zdroja. Odporuca sa pouzivat
ochranné okuliare.

3. Slaba intenzita svetla spdsobuje slabu lepivost. Skontrolujte
Zivotnost' lampy a zakoncenie svetlovodu dentalnej vytvrdzovace;j
lampy, ¢i nie je kontaminované. Pomocou primeraného zariadenia
na vyhodnocovanie svetla sa odporuc¢a vo vhodnych intervaloch
kontrolovat intenzitu dentalneho vytvrdzovacieho svetla.

4. Emitujuce zakoncenie zubnej vytvrdzovacej lampy sa ma drzat' ¢o
najblizSie a kolmo k povrchu zivice. Ak sa ma svetlom vytvrdit
velky Zivicovy povrch, odporuca sa tuto plochu rozdelit na viacero
Casti a kazdu Cast vytvrdzovat svetlom oddelene.

5. Pred pouzitim vyrobku skontrolujte podmienky vyZzadované pre

tvrdnutie zmesi past, pricom sa riadte dobou tvrdnutia svetlom
uvedenou v tomto navode na pouZitie.

3. Predbezné opatrenia pri skladovani

1. Vyrobok sa musi pouzit do uplynutia datumu exspiracie
uvedeného na obale.

2. Ked' sa vyrobky Paste, Tooth Primer a CLEARFIL CERAMIC
PRIMER PLUS nepouzivaju, musia sa uchovavat (2 — 8 °C/ 36 —
46 °F) a pred pouZzitim sa maju po dobu 15 minut nechat ohriat na
izbovu teplotu, aby sa obnovila ich normalna viskozita a
vytvrdzovacie vlastnosti. Ked sa vyrobky Try-in Paste a
K-ETCHANT Syringe nepouzivaju, musia sa uchovavat pri teplote
2-25°C/36-77 °F.

3. Vyrobok musi byt chraneny pred extrémnou hord¢avou, priamym
slneénym svetlom alebo plameriom.

4. Uzaver flaSe alebo injekénej striekacky sa musi hned po
davkovani pasty znovu nasadit. Tym sa zabrani odparovaniu
prchavych zlozZiek.

5. Vyrobok sa musi skladovat na vhodnom mieste, kam maju
pristup len zubni lekari.

VII. ZLOZKY
Pozrite si vonkajSiu stranu obalu s uvedenim obsahu a mnozstva.
<Hlavné prisady>
1) Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
(1) Paste A
« bisfenol-A diglycidylmetakrylat (bis-GMA)
« trietylénglykol dimetakrylat (TEGDMA)
* hydrofébny aromaticky dimetakrylat
« hydrofilny alifaticky dimetakrylat
« iniciatory
« urychlovace
« silanizované plnivo obsahujuce barnaté sklo
* silanizované fluér-aluminosilikatové sklené plnivo
* koloidny oxid kremicity
(2) Paste B
« bisfenol-A diglycidylmetakrylat (bis-GMA)
* hydrofébny aromaticky dimetakrylat
« hydrofilny alifaticky dimetakrylat
« silanizované plnivo obsahujuce barnaté sklo
« silanizované plnivo z oxidu hlinitého
« urychlovace
« dl-gaforchinén
* pigmenty

Celkové mnozstvo anorganickych plniv je asi 38 obj. %.

Velkost CiastoCiek anorganickych plniv siaha od 0,01 pm po
12 pm.

Komponenty pristroja:

striekacka

2) Try-in Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
« glycerol
« silanizovany oxid kremicity
« silanizovany koloidny oxid kremicity
* koloidny oxid kremicity
* pigmenty

3) Tooth Primer
+ 10-metakryloyloxydecyl-dihydrogénfosfat (MDP)
» 2-hydroxyetyl-metakrylat (HEMA)
« hydrofilny alifaticky dimetakrylat
« urychlovace
* voda

4) K-ETCHANT Syringe
* kyselina fosfore¢na
* voda
* koloidny oxid kremicity
* pigment

5) CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
* 3-metakryloxypropyl-trimetoxysilan
+ 10-metakryloyloxydecyl-dihydrogénfosfat (MDP)
« etanol



6) Prislusenstvo

» Mixing tip (mieSaci hrot)

« Endo tip (S) (endo tip (S))

* Needle tip (E) (for K-ETCHANT Syringe) (hrot ihly (E) (pre
K-ETCHANT Syringe))

» Applicator brush (fine <silver>) (aplikacna kefka (jemna
<strieborna>))

» Mixing dish (miesacia miska)

VIIl. KLINICKE POSTUPY
A. Standardny postup | (Indikéacie [11, [2] a [3])
[1] Nacementovanie koruniek, mostikoy, inlayi a onlayi
[2] Nacementovanie faziet
[38] Nacementovanie adhéznych mostikov a dlah

A-1. Cistenie preparovaného zuba (zub, kov, kompozitna zivica)
Pri cementovani preparovaného zuba odstrarfite docasny
pecatiaci material a docasny cement obvyklym spdsobom,
pomocou kontroly vihkosti vycistite kavitu.

A-2. Skusobné nasadenie a prispésobenie nahrady

(1) SkuSobna nasadenie protetickej nahrady pre kontrolu jej
zhody s preparovanym zubom, ak je to potrebné.

(2) Ak je to potrebné, aplikujte zvoleny odtien Try-in Paste na
cementacny povrch nahrady a skuste nasadit nahradu na
pripraveny zub. Kefkou odstrarte z okrajov nadbyto¢nu pastu
Try-in Paste. Odtiene Try-in Paste zodpovedaju odtiefiom
stvrdnutého cementu (PANAVIA V5 Paste).

(3) Skontrolujte odtieri, aby ste dosiahli ¢o najlepSie zladenie
farieb a potom nahradu vyberte. Pomocou vody uplne vymyte
Try-in Paste z vnatorného povrchu vyplne a z povrchu
preparovaného zuba.

A-3. Kondicionovanie povrchu protetickej nahrady
Pridrziavajte sa navodu na pouzitie vypliiového materialu. V
pripade nedostatku  konkrétnych  pokynov  odporu¢ame
nasledujuci postup a aplikaciu vyrobku CLEARFIL CERAMIC
PRIMER PLUS:

Ak je prilnavy povrch keramicky z oxidu kovu (napr. KATANA
Zirconia) alebo kovovy:
(1) Prilnavy povrch zdrsnite abraziou hlinikovym praskom (30
— 50 pm) s pouzitim tlaku vzduchu 0,1 — 0,4 MPa (1 —
4 kgf/cm?, 15 — 58 psi). Tlak vzduchu a velkost Castic
prasku by mali byt spravne prispbsobené tak, aby
vyhovovali materialu a/alebo tvaru protetickej nahrady,
pri¢om postupujeme opatrne, aby nedoslo k odstiepeniu.
(2) Protetickui nahradu distite v ultrazvukovej Cistiacej jednotke
po dobu 2 minut, po ¢om ju osuste pradom vzduchu.
Ak je prilnavy povrch keramicky na baze oxidu kremicitého (napr.
bezna keramika, disilikat litia, oxid zirkonicny),
hybridno-keramicky alebo kompozitno-Zivicovy:
Podra typu vyplne mozno pouzit opracovanie kyselinou alebo
abraziou:
Opracovanie kyselinou (napr. bezna keramika, disilikat
(1) Prilnavy povrch leptajte roztokom kyseliny
fluorovodikovej v sulade s navodom na pouzitie
materialu nahrady alebo na prilnavy povrch naneste
pripravok K-ETCHANT Syringe a nechajte posobit 5
sekund.
(2) Prifnavy povrch ogistite vodou a osuste.

Opracovanie abraziou (napr. kompozitna Zivica):

(1) Prilnavy povrch zdrsnite abraziou hlinikovym praskom
(30 — 50 ym) s pouzitim tlaku vzduchu 0,1 — 0,2 MPa (1
— 2 kgffem?, 15 — 29 psi). Tlak vzduchu a velkost Castic
prasku by mali byt spravne prispésobené tak, aby
vyhovovali materialu a/alebo tvaru protetickej nahrady,
pricom postupujeme opatrne, aby nedoSlo k
odstiepeniu.

(2) Proteticki nahradu distite v ultrazvukovej Cistiacej
jednotke po dobu 2 mindt, po ¢om ju osuste pruadom
vzduchu.

A-4. Aplikacia vyrobku CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS na
protetickd nahradu

(1) Ak prilnavy povrch je kompozitna Zivica, aplikujte
K-ETCHANT Syringe na prifnavy povrch, nechajte na mieste
5 sekund, oplachnite ho a osuste.

(2) Pomocou aplikacnej kefky naneste CLEARFIL CERAMIC
PRIMER PLUS na prifnavy povrch nahrady. Po aplikécii
dokladne osuste cely adhézny povrch dostatonym fukanim
mierneho prudu vzduchu bez oleja.

[POZNAMKA]
Namiesto materialu CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
sa mbze pre optimalny vykon pouZit na povrch zliatiny
drahého kovu material ALLOY PRIMER. Pridrziavajte sa
navodu na pouzitie vyrobku ALLOY PRIMER.

A-5. Aplikacia vyrobku Tooth Primer na preparovany zub
Na zaklade typu prifnavého povrchu a/alebo postupu upravte zub
pred aplikaciou vyrobku Tooth Primer nasledovne.

Leptanie sklovinového povrchu (volitelné, no potrebné pre fazety
a adhézne mostiky):
Klinicky vhodné adhézne spojenie sa dosiahne aplikaciou
vyrobku Tooth Primer bez osobitného stupna leptania
kyselinou fosforecnou.
Ak prifnavy povrch je nebrdsena sklovina alebo pri
cementovani adhézneho mostika alebo faziet, aplikujte
K-ETCHANT Syringe na sklovinovy povrch, nechajte ho na
mieste 10 seklnd, oplachnite ho a osuste.

(1) Pripravok Tooth Primer naneste aplikacnou kefkou na cely
preparovany zub (kov, kompozitna zivica) a nechajte ho na
mieste pdsobit’ 20 sekund. Davajte pozor, aby sa sliny alebo
exsudaty nedostali do styku s oSetrovanymi povrchmi.

(2) Pouzite vatovy tampodn, aby ste z preparovaného zuba, najma
zo zakrivenia na okrajoch a rohoch preparovaného zuba,
opatrne odstranili vSetku prebytoénu tekutinu Tooth Primer.

(3) Prifnavy povrch doékladne osuste dostatoénym fukanim
mierneho prddu vzduchu bez oleja. Pouzite vakuovu
odsavacku, aby ste zabranili rozptyleniu kvapaliny Tooth
Primer.

A-6. Priprava striekacky a prisluSenstva
(1) MieSaci hrot alebo endo hrot pripevnite obvyklym spésobom k
strickacke PANAVIA V5 Paste.

[POZOR]
Pred pripojenim mieSacieho hrotu alebo koncového hrotu
vytlaéte malé mnozstva dvoch past, pricom sa uistite, Ze sa
rovnaké mnozstva davkuju cez dva vyvody striekacky; potom
ich vyhodte. Ak sa nepouziju rovnaké mnozstva pasty, je tu
moznost slabej polymerizacie.

[POZNAMKA]

» Po pouziti by sa striekacka mala uskladnit' aj s uzaverom. Ked
nasadzujete uzaver spat na striekaCku, presvedcte sa, Ci je
uzaver bez pasty.

* Pri vymene starého mieSacieho hrotu alebo koncového hrotu za
novy hrot otote ho o 1/4 otacky proti smeru pohybu
hodinovych ruciciek, aby ste zarovnali vyCnelky mieSacieho
hrotu alebo koncového hrotu s drazkami v striekacke. Zlozte
ho zo striekaCky otoCenim a zatlacenim nadol.

* Ak sa pasta vytvrdila tak, Zze sa zmieSana pasta da len s
namahou vytladit z injekénej striekaCky, stvrdnutu pastu
odstrante pomocou vhodného nastroja.

* Pri zmene smeru koncového hrotu otocte distalny nadstavec a
davajte pozor, aby ste neohli tenkd davkovaciu dyzu.

A-7. Nacementovanie protetickej nahrady
(1) ZmieSanu pastu naneste na cely prifnavy povrch protetickej
nahrady alebo celého preparovaného zuba. Ak sa pasta
aplikuje priamo na cely pripraveny zub intraoralne, musite
zacat krok (2) do 60 sekund po aplikacii pasty.
(2) Protetick ndhradu umiestnite na preparovany zub.

A-8. Odstranenie nadbytoéného cementu a finalne vytvrdenie
A-8-a. Pre odtiene Universal (A2), Clear, Brown (A4) alebo
White:
(1) Prebytoény cement odstrafite pouzitim jednej z
nasledujucich dvoch metdd:
Metbdy odstréanenia velmi kratko pociatocne stvrdnutého
nadbytocného cementu:
Prebyto¢ny cement vytvrdzujte svetlom vo viacerych
bodoch po dobu 3 az 5 sekund. Pomocou dentalnej
sondy a pridrzujuc proteticki nahradu na mieste
odstrarte velmi kratko pociato¢ne stvrdnuty nadbytocny
cement. Odpori¢a sa vopred stanovit dobu
vytvrdzovania prebyto€ného cementu svetlom tuhnucou
pastou na mieSacej podlozke.

Metédy odstranenia pomocou malej kefky:
Prebytoény cement ostavajuci na okrajoch sa da
odstranit malou kefkou.




Okraje protetickej nahrady vytvrdzujte pomocou
dentalnej vytvrdzovacej lampy.

Dobu vytvrdzovania si overte podla tabulky 1.

[Na vytvrdzovanie okrajov nahrady je mozné pokryt
okraje ochrannym gélom (napr. PANAVIA F2.0
OXYGUARD II), aby sa zabranilo tvorbe vrstvy inhibicie
kyslikom podla navodu na pouzitie.]

(2) Nakoniec cement vytvrdte pouzitim jednej z nasledujucich
dvoch metod:
Protetické nahrady, ktoré nie su priesvitné (napr. kovové
korunky):
Nechajte cement chemicky vytvrdnut tak, ze ho nechate
tuhnit po dobu 3 minit po umiestneni protetickej
nahrady.

Protetické nahrady, ktoré su priesvitné (napr. keramické
inleje):
Cely povrch protetickej rekonstrukcie vytvrdzujte
svetlom dentalnej vytvrdzovacej lampy. Ak je oblast,
ktoru chcete vytvrdnut svetlom, SirSia ako zakonCenie
emitujuce svetlo, rozdelte proces vystavenia svetlu na
niekolko aplikacii.
Overte si dobu vytvrdzovania podla nasledujucej
tabulky:

Tabulka 1: Doba vytvrdzovania pre jednotlivé typy svetelného
zdroja.

Typ svetelného zdroja (intenzita svetla) Doba vytvrdnutia

MODRA LED di6éda vysokej intenzity *

(Viac ako 1500 mW/cm?) Dvakratpo 3az5s.

MODRA LED diéda * (800 — 1400 mW/cm?) 10s

Halogénova lampa (viac ako 400 mW/cm?) 10s

Efektivny rozsah vinovej dizky kazdej dentalnej vytvrdzovacej lampy
musi byt 400 — 515 nm.
* Pik emisného spektra: 450 — 480 nm.

Pracovna doba a €asy tuhnutia zavisia od teploty okolia a teploty v
ustach, ako je uvedené nizSie. Ak nie je teplota v Ustach uvedena v
navode na pouzitie, povazuje sa za rovnu 37 °C/ 99 °F. Uvedomte si,
Ze tento cement je dualne vytvrdzujici cement, a preto je citlivy na
umelé a prirodzené svetlo.

Tabufka 2: Pracovna doba a doba tuhnutia (na cementovanie
koruniek, mostov, inlayi, onlayi, faziet a adhéznych
mostikov)

Pracovna doba po pociato€énom davkovani (23 °C/ 73 °F) 2 min

Pracovna doba po umiestneni pasty do kavity (37 °C/ 99 °F) 60 s

Velmi kratke pociato€né vytvrdnutie na odstranenie

nadbytoéného cementu: 3-5s.
Koneéné vytvrdnutie po umiestneni nahrady
vytvrdnutie svetlom (LED) 10s™
samocinné vytvrdnutie (37 °C/ 99 °F) 3 min

* Doba vytvrdnutia pomocou MODREJ LED diody (intenzita svetla:
800 — 1400 mW/cm?).

A-8-b. Pre opdkny odtieri:

(1) Prebytoény cement ostavajlici na okrajoch sa da odstranit
malou kefkou.
Okraje protetickej nahrady vytvrdzujte pomocou dentalnej
vytvrdzovacej lampy. Dobu vytvrdzovania si overte podla
tabulky 1.
[Pri vytvrdzovani okrajov nahrady je mozné pokryt okraje
ochrannym gélom (napr. PANAVIA F2.0 OXYGUARD ll), aby
sa zabranilo tvorbe vrstvy inhibicie kyslikom podla navodu na
pouzitie.]

(2) Nechajte cement chemicky vytvrdnat tak, ze ho nechate
tuhndt po dobu 3 minut po umiestneni protetickej nahrady.

B. Standardny postup 1T (Indikacie [4])
[4] Cementovanie protetickych vypIni na implantovanych pilieroch a
ramoch

B-1. Cistenie podperného piliera alebo ramu implantatu —
skasobné nasadenie a Uprava nahrady — kondicionovanie
povrchu protetickej nahrady

Pozri ¢ast ,A-1°, ,A-2" a ,A-3".

B-2. Aplikacia materialu CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
Material CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS naneste na
vnutorny povrch vyplne a prilnavy povrch podpernych pilierov
alebo réamov implantatu pomocou aplikaénej kefky. Po aplikacii

dokladne osuste cely prilnavy povrch dostatoénym fukanim
mierneho prudu vzduchu bez oleja.

[POZNAMKA]
Pre optimalny vykon sa modze pouzit na povrch zliatiny
drahého kovu namiesto materialu CLEARFIL CERAMIC
PRIMER PLUS vyrobok ALLOY PRIMER. Pozrite si navod na
pouzitie materialu ALLOY PRIMER.

B-3. Priprava striekacky a prislusenstva
Pozri ¢ast' ,A-6".

B-4. Nacementovanie protetickej nahrady
(1) ZmieSanu pastu naneste na cely prilnavy povrch protetickej
nahrady.
(2) Protetickl nahradu umiestnite na pilier alebo ram implantéatu.

B-5. Odstranenie nadbytocéného cementu a finalne vytvrdnutie
B-5-a. Pre odtiene Universal (A2), Clear, Brown (A4) alebo
White:
(1) Odstrante prebyto¢ny cement. Pozri ast' ,A-8-a (1)".
(2) Nakoniec, vytvrdte cement pouzitim jednej z nasledujucich
dvoch metéd:
Protetické nahrady, ktoré nie su priesvitné (napr. kovové
korunky):
Nechajte cement chemicky vytvrdnut tak, Zze ho nechate
tuhnat po umiestneni protetickej nahrady. Pozri nizSie
uvedenu tabulku.

Tabulka 3: Doba tuhnutia (pre cementovanie protetickych nahrad na
pilieroch a ramoch implantatov)

Konec&né vytvrdnutie po umiestneni

nahrady
samocinné vytvrdnutie (37 °C/ 99 °F) 5 min
samocinné vytvrdnutie (23 °C/ 73 °F) 10 min

Protetické nahrady, ktoré su priesvitné (napr. keramické inleje):
Cely povrch protetickej nahrady vytvrdzujte svetlom dentalnej
vytvrdzovacej lampy. Ak je oblast, ktoru chcete vytvrdnut svetlom,
SirSia ako zakonCenie emitujuce svetlo, rozdelte proces
vystavenia svetlu na niekolko aplikacii.

Dobu vytvrdzovania si overte podla tabulky 1.

B-5-b. Pre opakny odtieri:
(1) Odstrarite prebytoény cement. Pozri ¢ast' ,A-8-b(1)".
(2) Nechajte cement chemicky vytvrdnut tak, Ze ho nechate
tuhnut po umiestneni protetickej nahrady. Pozri Tabulku 3.

C. Standardny postup il (Indikacie [5])
[5] Cementovanie ¢apov a jadier

C-1. Priprava kavity a skiSobné vlozenie jadra alebo ¢apu

(1) Endodonticky vyplnené koreriové kanaliky pripravte na
umiestnenie ¢apu / jadra obvyklym spdsobom.
Ak je to potrebné, kontrolujte vihkost' pomocou kofferdamu.

(2) Skusobné jadro alebo zubny ¢ap (napr. PANAVIA POST)
vhodnej hrabky umiestni do pripravenej kavity. Podla potreby
Cap urezte a orezte. Necistoty z povrchu jadra alebo €apu
odstrante kusom gazy alebo vatovym tampdnom namocéenym
v etanole.

C-2. Pieskovanie jadra alebo ¢apu
Pieskovanim upravte povrch jadra alebo ¢apu podla kroku ,A-3.
Nepieskujte ¢apy zo sklenych vldkien, aby ste ich pripadne
neposkodili.

C-3. Uprava jadra alebo éapu
Pre kovové jadro a kovovy cap:
Pomocou aplikaénej kefky naneste material CLEARFIL
CERAMIC PRIMER PLUS na povrch jadra alebo ¢apu. Po
aplikacii dékladne osuste cely prilnavy povrch dostatonym
fukanim mierneho prudu vzduchu bez oleja.

[POZNAMKA]
Namiesto materialu CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
sa mbze pre optimalny vykon pouzit na povrch zliatiny
drahého kovu material ALLOY PRIMER. Pridrziavajte sa
navodu na pouzitie vyrobku ALLOY PRIMER.

Pre Zivicové jadro, cap zo sklenych viakien a keramicky cap:
(1) Material K-ETCHANT Syringe naneste na povrch jadra
alebo ¢apu. Pred zmytim a osu$enim ponechajte gél 5
sekind na mieste.




(2) Material CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS naneste na
povrch jadra alebo ¢apu pomocou aplikacnej kefky. Po
naneseni osuste dostato¢ne cely prilnavy povrch jemnym
pradom vzduchu bez oleja.

C-4. Aplikacia pripravku Tooth Primer

(1) Pripravok Tooth Primer naneste na koreriovy kanalik a stenu
kavity aplikatnou kefkou a ponechajte ho na mieste 20
sekand. Davajte pozor, aby sa sliny alebo exsudaty nedostali
do styku s oSetrovanymi povrchmi.

(2) Pouzite papierovy bod, aby ste z korenového kanalika alebo
kavity, najma z rohov kavity a znutra korenového kanalika,
opatrne odstranili vSetku prebyto¢nu tekutinu Tooth Primer.

(3) Prifnavy povrch doékladne osuste dostatoCnym fukanim
mierneho pridu vzduchu bez oleja. Pouzite vakuovu
odsavacku, aby ste zabranili rozptyleniu kvapaliny Tooth
Primer.

C-5. Priprava striekacky a prislusenstva
Pozri ¢ast' ,A-6“.

C-6. Umiestnenie jadra alebo ¢apu

(1) ZmieSanu pastu naneste na cely prilnavy povrch jadra alebo
¢apu, alebo na cely povrch zubu v kavite. Ak sa pasta aplikuje
priamo do kavity, musite zacat krok (2) do 60 sekund po
aplikacii cementu.

(2) Jadro alebo cap umiestnite rychlo do dutiny miernym
vibrovanim, aby sa zabranilo vniknutiu vzduchovych bublin do
korenovych kanalikov.

C-7. Odstranenie nadbytoéného cementu
Pre jadra:
Pozri ¢ast' ,A-8-a (1)" alebo ,A-8-b (1)“.

Pre dentélne capy:
Pomocou aplikacnej kefky rozotrite nadbytoény cement na

zakladriu korunky a hlavu ¢apu.

C-8. Vytvrdzovanie
Vytvrdzovanie okrajov jadra alebo ¢apu svetlom. Pozri Tabulku 1
v ,A-8".
Pre opakny odtieri nechajte cement chemicky vytvrdnut tak, ze
ho nechate tuhnut po dobu 3 mindt po umiestneni jadra alebo
¢apu.

C-9. Priprava pre kone¢nu nahradu
Pre jadra:
Jadro usadte na miesto na priblizne 6 minut a uistite sa, Ze
cement kompletne vytvrdol eSte pred pripravou podporného
zuba.

Pre dentalne capy:
Po umiestneni dentalneho ¢apu umiestnite kompozitnu Zivicu

tvoriacu jadro podfa navodu na pouZitie.

Podporny zub pripravte 6 minat po usadeni dentalneho ¢apu.

D. Standardny postup IV (Indikacie [6])
[6] tmelenie amalgamu

D-1. Cistenie zubnej $truktary
Kavitu vycistite a kontrolu vlhkosti zabezpeéte obvyklym
sposobom.

D-2. Aplikacia materialu Tooth Primer — priprava striekacky a
prislusenstva
Pozri ¢ast ,A-5 a ,A-6".

D-3. Umiestnenie amalgamu
(1) ZmieSanu pastu naneste na cely povrch zuba vo vnutri kavity.
Krok (2) musite zacat v priebehu 60 sekund po aplikacii
cementu.
(2) Rozotrety amalgdm by sa mal kondenzovat na nestuhnutej
zmie$anej paste. Uprava oklizie sa moZe vykonat obvyklym
sposobom.

D-4. Odstranenie nadbytoéného cementu a finalne vytvrdenie
Pozri ¢ast' ,A-8".

[ZARUKA]

Kuraray Noritake Dental Inc. nahradi vSetky preukazatelne chybné
produkty. Kuraray Noritake Dental Inc. neprebera nijaké rucenie za
nepriame, priame alebo Specialne straty alebo Skody, ktoré vyplynu
z aplikacie alebo pouzitia resp. nepovoleného pouzitia produktov.
Pouzivatel musi pred nasadenim produktov preverit ich vhodnost
pre planovany ucel pouzitia a nesie tak vSetky s tym spojené rizika
rucenia.

[POZNAMKA]

Ak dojde k zavaznej poruche, ktord je mozné spajat s tymto
produktom, nahlaste to nizSie uvedenému splnomocnenému
zastupcovi vyrobcu a dozornym uUradom v krajine, v ktorej ma
pouzivatel/pacient svoje trvalé bydlisko.

[POZNAMKA]

LPANAVIA®, |CLEARFIL* a ,ESTENIA® su registrované obchodné
znacky spolo¢nosti KURARAY CO., LTD.

,KATANA" je registrovana ochranna znamka firmy NORITAKE CO.,
LIMITED.

Kuraray Noritake Dental Inc.
1621 Sakazu, Kurashiki, Okayama 710-0801, Japan

Kuraray Europe GmbH (importer)

Philipp-Reis-Str. 4,
65795 Hattersheim am Main, Germany

[Ii] Phone:+49 (0)69 305 35835 Fax:+49 (0)69 305 98 35835
URL:https://www.kuraraynoritake.eu
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BEbBJITAPCKU MHCTPYKLIMN 3A YNNIOTPEBA
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|. OBLLUA UHOOPMALUA

PANAVIA V5 npenctaBnsiBa cucteMa C aaxesvBeH KOMMO3UTEH
unumeHT. PANAVIA V5 ce cbctom oT ummeHToBa nacta (Paste),
Try-in Paste, Tooth Primer, CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS n

K-ETCHANT Syringe. Mactata npeacTaensea
ABoviHononMvepuavpay,  (chboto- u/mnu  camononuMepuampall),
ocBoboxaaBaly (hryopun, PEHTrEHOKOHTPACTeH  KOMMO3WTEH

LUMMEHT 3a Bb3CTaHOBSBaHWS OT Kepamuka (NUTWeB AUCWIUKAT,
LUMPKOHWIA 1 T.H.), xvubpuaHa kepamuka (Hanp. ESTENIA C&B),
KOMMO3WTHU cMonn 1 MeTarn. [loctaBs ce B cuctema Automix, KosSTo
CMecBa e[jHaKkBM KonuyecTBa OT [Ba KoMMoHeHTa. MNpepnara ce B
cnegHute 5 upgara: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White n
Opaque. LietsT Opaque TpsibBa ga 6bae camononumepusnpaH
npu OKOHYaTenHata nonumepusauust nopagu cunHata My
HenpospayHocT. Try-in  Paste npeacrasnssa martepuan 3a
uBeToonpegensHe M nNpubnuauTenHo CbLOTBETCTBA MO LBAT WU
npo3payHoCT Ha BTBbpAeHaTa cmec Ha nactata. Tooth Primer
npeactaBnsBa camoeuBall npanimep 3a 3bbHa cybcTaHuus,
yckopsiBall, nonumepusaumsta Ha nactata. CLEARFIL CERAMIC
PRIMER PLUS npencTtaBnsiBa yHMBepcarneH AeHTaneH npoTeTnyeH
npaviMep 3a nogobpsiBaHe npunenBaliaTa MOBbPXHOCT Ha
Kepamuka, XubpuaHa Kepamuka, KOMMO3UTHW CMOMU W MeTanw.
K-ETCHANT Syringe npeactaensiBa eugall ref, Cbabpxall, BOAEH
pa3tBop Ha 35 % docdopHa KMCenuHa 1 KonouaaneH cunuumes
avokeng. PANAVIA V5 nma ctabuneH UBSIT U paguoKOHTPACTHOCT,
paBHa unu no-ronisiMa ot 1 mm anymuHuii. LiBeTbT Ha onakepa e
KnacucduumpaH kato matepuan ot ,Knac 1% Tun 2, a gpyrute
LiBETOBE Ca knacuduumpaHmn kato matepuanu ot ,Knac 3“, Tun 2 no
1SO4049.

Il. NTOKA3AHUA

\'A

PANAVIA V5 e nokasaH 3a crnegHuTe NpuioXeHus:

[1] UumeHTUpaHe Ha KOPOHKM U MOCTOBE, UHIEN U OHNEN

[2] LumeHTHpaHe Ha daceTn

[3] UumeHTupaHe Ha agxe3vBHM MOCTOBE U LUNHW

[4] LwvmeHTMpaHe Ha nNpOTETUYHW Bb3CTAHOBSABAHUSA
abaTMBHTU Ha UMNMAHTU U CKeneTn

[5] LiumeHTHpaHe Ha wmdToBE M MbHYETa

[6] CBbp3BaHe Ha amanrama

BBbpXY

NPOTUBOMOKA3AHUA A
MauneHT ¢ aHaMHECTUYHM AaHHM 3@ CBPbXYYBCTBUTESTHOCT KbM
MeTaKpunaTH1 MOHOMepH

Bb3MOXHU CTPAHUYHU EDEKTU A

[1] NuraBruata Ha ycTHaTa KyxmHa moxe fa nobernee npu KOHTaKT ¢
npoaykTa B pesyntaT Ha koarynauusita Ha npotenH. OBGUKHOBEHO
TOBa € BPEMEHHO SIBIEeHWe, KOeTO U3ye3Ba Cref HSKOMKO AHW.
WHcTpykTupaiiTe nauueHtTa pfa u3bsarea pasgpasHeHue Ha
3acerHaTusi y4acTbK Mo BpeMe Ha MUeHe Ha 3b0ou.

[2] K-ETCHANT Syringe moxe Aa npvyvH/ Bb3narneHve unv eposuns
rnopaan CBOSi XMMWYeH cbceTaB. lNoaxofeTe BHMMATENHO, 3a Aa
npefoTBpaTMTe KOHTAKT Ha MPOAYKTa C KoxaTta unv nonagaHeTo
My B ouuTe.

. HECbBMECTUMOCTH A

[1] He na3nonsBavite matepuanu, CbabpXally eBreHon, 3a ga
3almMTUTe NynnaTta unu 3a BpEMEHHO 3arneyatBaHe, Tbi KaTo
€BreHoNMbT MOXe Aa NPUYNHU NPOMEHU B LiBeTa 1 Aa 3abaBu
npoueca Ha nonuMepusaums.

[2] He na3nonsBaite xemocTaTuum, CbabpXaLln XenesHu
CbeauHeHus], TbI KaTo Te3n matepuany 6uxa Mornu ga Bnowuar
agxesusaTa v Aa NPUYUHAT NPOMSIHA Ha LiBETa Ha rpaHuuaTa
Mexay 3bba 1 BeHela Unu Ha oKkonHaTta rvMHrBa BCneacTBre Ha
OCTaTbYHW XKeENe3HN NOHMU.

[3] He n3nonseavite pa3TBop Ha BOAOPOAEH Nepokcua 3a
NMOYMCTBaHe Ha KaBUTETU, TbIl KaTo TON MOXe Aa BroLn
CBbP3BaHETO KbM 3bOHaTa CTpyKTypa.

VI. NIPEANA3HU MEPKU A

1. [lpedna3Hu Mepku 3a 6e3onacHocm

. HacTtoawumaT npogykt cbabpka BellecTsa, KOMTO MoraT a
npeav3BUKaT anepruyHn peakumn. Msbareante ynorpeba Ha
npoaykTa npu NaumneHTn ¢ M3BeCTHa aneprusi KbM MeTakpunaTHu
MOHOMEPU 1NN Apyrv KOMMOHEHTN.

2. AKO NaumeHTbT NPOSIBU peakLmsi Ha CBPbXYYBCTBUTENHOCT, KaTo
06puB, ek3eMa, NpusHauy Ha Bb3naneHue, a3BK, OTOK, Cbpbex
Uy U3TpbMBaHe, NPeyCTaHOBETE U3MON3BAHETO Ha NpoayKTa U1
noTbpceTe MeanuMHCKa MOMOLL,.

3. N3bsirBaiite HeMocpeacTBEH KOHTAKT C Koxarta U/unu mekarta
TbKaH, 3a ja NpefoTBpaTUTe NosiBa Ha CBPbX4yBCTBUTENHOCT.
HoceTe pbkaBuuM unv B3eMeTe NOAXOASALLM NpeanasHu MepKu,
KoraTo usnonsearte npoaykTa.

4. lNogxoaeTe BHMMATENHO, 3a Aa NpegoTBpaTUTe KOHTAKT Ha
npoaykTa c KoXxara unv nonagaHeTo My B ounte. [Npean ga
n3nonaeaTe NpoAyKTa, NOKPUATE O4YMTE Ha NauMeHTa C Kbpra unm
npegnasHy o4nna, 3a ga rv 3almTnTe B Ciyvai Ha pa3npbCkBaHe
Ha maTtepwuan.

5. AKO NPOAYKTBLT NonagHe BbpXy YOBELLKU TbKaHW, B3eMeTe
crnegHuTe MepKu:
<AKO MpoAyKTbT NonagHe B o4nTe>

HezabaBHo npomuiTe ounte ¢ 0OGMIHO KONMYECTBO BoAa U ce
KOHCyrnTUpaiiTe ¢ nekap.
<AKO MpoAyKTBT NonafgHe BbpXy KoxaTta Unu nurasuuaTta Ha
yCTHaTa KyxuHa>
HezabaBHO n3bbpLLETE y4acTbKa C HaMoOeH CbC CAUPT Namy4eH
Tyndep unv MapneH TamnoH U U3nnakHeTe ¢ 06UNHo
KOMMYecTBO BoAa.

6. Mogxoaere BHUMATENHO, 3a Aa NpeaoTBpaTUTe HEBOMHO
normbLyaHe Ha NpoAykTa OT nauueHTa.

7. He nsnonsBanTe NOBTOPHO CMECUTENHATA KaHona,
eHJ0HaKpalHvKa, HakpaH1Ka-urna u YyetTkara-annvkaTop, 3a aa
npegoTBpaTuUTe KPbCTOCAHO 3aMbpcsiBaHe. Te ca npegHa3HavyeHu
3a egHokpaTHa ynoTtpeba u Tpsibea Aa 6baaTt usxsbpreHu cneng
13rnon3BaHe.

8. N3axBbpreTe T03M NPOAYKT KaTo MEAMLUMHCKM OTNafbk, 3a Aa
npegoTepatute MHdeKums. irmeHnsaT Bpbx TpsibBa ga ce
M3XBbPNW, crieq kaTto 6be NOKPUT BbPXbT Ha urnaTa, 3a Aa ce
npeaoTBpaTh HapaHsiBaHe.

5N

2. [ipedna3Hu Mepku npu 6opageHe u MaHunynayuu

[O6wm npeanasxu mepkn]

. MpopykTbT He TpsibBa Aa ce u3nonaea 3a Lenu, pasnuyHy ot
nocoyeHute B [ll. MTOKA3AHNA].

. To3n npoaykT e npegHasHadeH 3a ynotpeba camo ot
CTOMaToso3u.

3. He usnonseante npodykta kato BpeMeHEeH LMMeHT. To3un
mMartepuan e npefHasHayeH 3a TparHO UMMEHTUPaHE.

. ManonsBaiite kocdpepaam 3a n3bsireaHe Ha 3aMbpcsiBaHe U
KOHTpOnupaHe Ha Bnarara.

. N3nonaBaite matepman 3a nokpueaHe Ha nynnarta, korato
KaBUTETHT e B30 4o nynnaTa Ui B cryyan Ha HEBOSTHO
nsnaraHe Ha nynnaTta.

6. OTcTpaHeTe u3LAMO Matepuanu 3a BPEMEHHO MNPUIIOXKEHUe,
CbabpXKallM TaHWH UMM MarHe3neB oKcuz, 3a ga npegoTBpaTuTe
npomMsiHa B LBeTa.

7. Korato npunarate xemocTaTvuy, CbAbpXaliy anymuHUEB
Xropva, W3nons3BanTe MWHUMANHO KOMWMYECTBO W MOAXOAETE
BHMMaTeNHO, 3a [fa u3berHete KOHTAKT C Mpunensallara
NMOBBPXHOCT. B MpoTvBEH cryyal sikocTTa Ha Bpb3kaTa KbM
3bbHaTa CTpykTypa MOXe [a ce HapyLuu.

8. OTCcTpaHeTe U3LUSNO BCUYKM MOASNOXHM MaTepuany, amanraMma u
BPEMEHHU CWUMaHTW, KoraTo npenapupaTte KaBuTeTa, 3a Jda
n3berHete cnaba agxesus.

9. He cmecBaiTe npoaykTa ¢ Apyrvi CTOMATomnorvyHu Matepuani.

10. AKO KOHTeWHepuTe W/MAW WUHCTPYMEHTUTE, CBbP3aHM C

HacCTOALMS NPOAYKT, ca NOBPEeAEHN, B3EMETE CbOTBETHM MEPKU 3a
nnyHa 6e3onacHoOCT 1 He3abaBHO NpeycTaHoBETe ynoTpebaTa.

11. He n3nonseavite egHa 1 cblua YeTka-annukatop 3a Tooth Primer

n CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS.
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[Paste]

1. UetbT Opaque TpsbBa ga Obae camononMmepusmpaH npu
okoHYaTenHaTa nonmMMepusauua nopaau Mankarta My gbnoodvHa
Ha BTBbpAsiBaHe. PbboBeTe Ha NPOTETMYHOTO Bb3CTaHOBSIBaHE
moraT Aa ce oTononmmepusmnpar.

2. Paste TpsibBa fa ce m3non3ea B paMKkuTe Ha 2 MUHYTW crepf
fosunpaHe.

3. MonumepusaumsaTa Ha nacrarta ce yckopsia npu KOHTakT ¢ Tooth
Primer. lMpouenypaTta TpsibBa Ja ce M3NbMHW B paMKMTE Ha
BpemeTo 3a paborta, nocodyeHo B Tabnuuata no-gony. Mpu
3aKpenBaHe Ha MHOXecTBO (haceTn Paste He TpsibBa Oa ce
HaHacs Mo HSKONKO haceTn eqHOBPEMEHHO.



Bpewme 3a BTBbpaAsiBaHe Ha Paste B ycTHaTa kyxuHa (npu 37 °C,
cnep KoHTakT ¢ Tooth Primer)
Bpewme 3a pabota

Bpewme 3a BTBbpAsBaHe

60 cekyHau
3 MUHYTHK

4. [MogxogeTe BHMMATENHO, 3a [Aa MpedoTBpaTUTE HexenaHo
usnaraHe Ha npsika CrbHYEBa CBETNMHA WM OCBETNEHVE B
onepaunoHHa. Paste cbabpxa usknouuTeEnHO POTOpEeakTUBEH
Katanusatop Ha doTtononumepusaumsta. [lo Bpeme Ha
LUMMEHTUPAHETO perynupaiTe brbna wwnu pascTosHMETO Ha
onepaumyoHHaTa CBETNMHA, 3a Aa HamanuTe WHTeH3UTeTa Ha
nonagaiiata B ycTHaTa KyxuHa CBETNMHA W criegoBaTeniHo fa
npefoTBpaTUTE NpexaeBpeMeHHa nonvmeprsaums Ha nacrara.

5. He n3nonssariTe NeHTYNO NbIHWTEN 3a BKapBaHe Ha nacrtarta B
KOPeHOoBWSA KaHan.

6. Ako >xenaeTe ga NocTaBuTe AEHTanHU LWKUATOBE B HAKOMKO
KOPeHOBW KaHana Ha JafeH 3b0, MbpBO 3aBbpLUETE NOCTaBAHETO
Ha WAUMT B eaMHUSt KOPEHOB KaHar, npeav Aa NpoabimkuTe Cbe
crnedBallys KOpeHOB kaHan. He ponyckavite nNpoHWKBaHe Ha
N3NULLEH LUMEHT B APYr KOPEHOB KaHar.

7. Tpu wHTpaopanHO [o3vpaHe Ha UMMeHTa MoCpeacTBOM
cMecuTenHaTa  KaHiona Wnu - eHoHakpaiHuka —paboTeTe
BHMMAaTENHo, 3a Aa npefoTBpaTtuTe KpbCTOCaHa KOHTaMUHALMS.
MokpuinTe uAnaTa wnpuua C nnactmMacoBa nperpaga 3a
efHoKpaTHa ynotpeba, 3a Aa nNpefoTBpaTtuTe 3ambpcsiBaHe CbC
CIIOHKa 1 KpbB. [lesnHdekumpanTe Wwnpuuara, kato s n3bbplueTte
C Namy4eH TaMMOH, HaBNaXHEH CbC CMUPT, KaKTo Npeaun, Taka u
cnepn ynotpeba.

8. VanuweH uuMmeHT MoXe fda Obe OTCTpaHeH crnep KpaTko
doTononuvepusmpaHe 3a 3 - 5 cekyHau. Pukcuparite
Bb3CTAaHOBABAHETO MPU OTCTPAHSABAHETO Ha M3MULLHWSA LIMMEHT,
3a fAa npepoTBpatMTe  HempedBWAEHO — MoBAMraHe — Ha
Bb3CTaHOBABAHETO NOPaAnN HEAOCTATbYHO BTBbPAEH LIMMEHT.

[Try-in Paste]

1. Ynotpebara Ha Try-in Paste TpsibBa Aa ce orpaHun4u 4o nposepka
Ha cbrnacyBaHeTo Ha LsetoBeTe ¢ PANAVIA V5 Paste.

2. Try-in Paste He ce BTBbpasBa. He A wusnonssante 3a
LMMEHTUpaHe Ha Bb3CTaHOBSBAHWS.

3. Ot Bbpxa Ha wnpuuata Try-in Paste Mmoxe aa natede npospayHa
TeyHocT. B TakbB cnyyan um3cTUCKaWTe W U3XBbprieTe
npo3payHaTta TeYHOCT, TbI KaTo OTAeneHaTa TEYHOCT Moxe Aa
HapyLUy CbrnacyBaHeTo Ha LIBETOBETE.

4. ApantupaHeto Ha uBeta ¢ Try-in Paste Tpsabsa ga ce ussbpLUn
npu wmanonssaHe Ha Try-in Paste ¢ npubnusutenHo covliata
aebenunHa kato BTBbPAEHUS LIMMEHT.

5. Cnepn ynotpeba u3amunte wwatenHo c Boaa Try-in Paste ot
Bb3CTAHOBSABAHETO W 3bOHaTa MOBLPXHOCT, 3a Aa W3berHere
riowa agxesuns.

[Tooth Primer]

1. Ni3nonssante B pamkuTe Ha 5 MUHYTU cnep fo3vpaHe.

2. He n3nonsBeaniTte 3a NOBbPXHOCTHa 06paboTka Ha abaTMbHTM Ha
UMMNaHTW, paMkKu U MNPOTETUYHU Bb3CTAHOBSIBAHUSI (UHMEW,
OHMen, KOPOHKM, MocToBe M dhaceTn). lNMonmmepusaumsata Ha
nacraTa ce yckopsiBa ¥ BpeMeTo 3a paboTa ce cbkpallasa.

3. MNanonseante camo ¢ PANAVIA V5 Paste. He usnonssante B
KOMOVHauust ¢ Apyr komno3uteH ummMeHT (Hanp. PANAVIA F 2.0
unu CLEARFIL ESTHETIC CEMENT).

4. Tounctete Oobpe kaBuTeTa, 3a Aa Ce OCUrypu OMNTMMarneH
GoHAMHE. AKO npunensaliata MOBBbPXHOCT € 3aMbpCeHa CbC
CINIOHKA W1 KpbB, A M3MWUIATE LiaTenHo u s noacywerte. Cnen
ToBa HaHeceTe oTHOBO Tooth Primer.

[CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS]

1. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS TpsibBa ga ce usnonsea
HenocpeacTBeHo cnep gosmpaHe. CLEARFIL CERAMIC PRIMER
PLUS cbaobpxa netnuB etaHon. [lpu  u3napsiaHe Ha
pa3TBOPUTENS BUCKO3UTETBLT CE yBENUYaBa M TOBa €BEHTYyarHo
3aTpygHsiBa HAHACSAHETO.

2. W3Bbpwere 6oHAMHra (MMM LMMeEHTUMpPaHeTo) 6bp3o crneq
obpaboTkaTa Ha MOBBLPXHOCTTAa Ha Bb3CTAHOBSIBAHETO C
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS.

3. AKO TpeTupaHaTta MOBbLPXHOCT € 3aMbpCeHa CbC CIIIOHKA UIn
KpBbB, NMpomuiTe c BoAda, macyuwete, nodnctete ¢ K-ETCHANT
Syringe u TpeTupante 0THOBO.

[K-ETCHANT Syringe]

1. BHMmMaBaiTe ga He 3aMbpcuTe MOBBLPXHOCTTA CbC CIHOHKA MNN
KpBbB. AKO TpeTupaHaTa NnoBbPXHOCT € 3aMbpCeHa, TpeTupante s
OTHOBO.

2. Pabotete BHMMaTenHo, 3a ga npegoTBpaTtUTe KPbCTOCAHO
3ambpcsiBaHe. [esnHdekuyupaniTe wnpuuarta, kato 9 nsbbpluete
C naMmy4eH TaMnoH, HaBnaXHeH CbC CNUPT, KAaKTO npeau, Taka u
cnen ynotpeba. [MokpuiTe uanata wnpuua c nractmacosa

3.
4.

5.

nperpaja 3a epgHokpaTHa ynoTpeGa, 3a [da npedoTepaTvTe

3aMbpcsiBaHE CbC CIOHKA U KPbB.

AKO NpOAYKTLT NosienHe no oGneksnoTo, ro U3MuiATe ¢ BoAa.
Cnen Bcska ynoTtpeba OTCTpaHeTe HakpawHuKa-urna ot

LwnpuuaTa n HesabaBHO 3aTBOPETE NITbTHO LUMNpULaTa.

EuBaHe Ha BUTanHusi 4EHTUH MOXe Aa NpUYMHM nocTornepaTuBHa

YYBCTBUTENHOCT.

[ CromaTtonornyen dhotononumepusmpaty anapar]

1.
2.

3.

M3non3eavite ro CbrMacHO MWHCTpyKuMMTe 3a ynotpeba Ha
CTOMaTOoSNOrMYHUS hoTONoMMepU3npaLL, anapar.

He rnepavite [OWPEKTHO KbM M3TOMHMKA Ha CBETNMHA.
MpenopbyBame ynotpeba Ha 3alWTHM o4mna.

CBeTniMHa C HUCbK WHTEH3WTET BoAM [0 cnaba aaxesus.
lMpoBepeTe  ekcnnoaTauUMOHHUS CPOK Ha flaMmnara wu
oTononumMepusnpaLLms CBETOBOA 3a 3aMbpcsaBaHe.

MpenopbyBame [Oa npoBepsiBaTE PEAOBHO WHTEH3UTETa Ha
nonMmepuampaliata CBETMHA C MOMOLUTA Ha MNOAXOASLLO
KOHTPOJTHO YCTPOWCTBO.

. M3nbyBawmsT Bpbx Ha CTOMAaTONOMMYHKS (hOTOMONMMEPU3UNpaLL,

anapat TpsbBa Aa ce AbpXy Bb3MOXHO Hal-6rn3o 1 BepTUKanHo
CMpsIMO  MOBbPXHOCTTA Ha cmorata. Ako TpsibBa fa ce
dpoTononumepuampa ronsiMa oL, cmorna, npenopbyBaMe Aa
pasgenuTe NoLTa Ha HAKOMKO 30HM M Aa oTononuMepusnpare
BCsika 30Ha MOOTAENHO.

Mpean p[a um3nonssate MNpoAykTa, MNPOBEpPETE  YCIOBUSATA,
HeoGXoaMMU 3a MOoNMMepU3VpaHe Ha nacrara, kato HanpasuTe
crnpaBka Cc BpeMeHaTa 3a (hoTornonumepu3aLysi, Noco4YeH B Teau
VHCTPYKLMK 3a ynoTpeba.

3. [pedna3Hu MepKU Npu cbxpaHeHue

1.

2.

5.

MpopykTbT TpsibBa Aa ce n3nonssa Npeau U3TMYaHe Ha cpoka Ha
FOLHOCT, MOCOYEH Ha OrMakoBKaTa.

Paste, Tooth Primer n CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
TpsibBa Aa ce cbxpaHssaT npu 2 — 8 °C/ 36 — 46 °F npu
HeynoTpeba 1 Aa ce BHecaT Ha cTaliHa Temneparypa 3a 15
MUHYTK Npean ynotpeba, 3a Aa Bb3CTAHOBAT HOPMarnHusi cu
BWCKO3UTET 1 CBOMCTBA Ha BTBbpAsiBaHe. Try-in Paste n
K-ETCHANT Syringe TpsibBa aa ce cbxpaHnsieat npu 2 — 25 °C/ 36
— 77 °F, korato He ce 13nonsear.

. MpopykTbT He TpsbBa Aa ce usnara Ha ekcTpemMHa ToMnnuHa,

npskKa cibHYeBa CBETIIMHA UK MNaMbK.

. Kanaukata Ha chnakoHa unu wnpuuata Tpsiba He3abaBHo aa ce

rocTaBu obpaTHO crneq Ao3npaHe Ha TeYHOCTTa Unm nactara ot
dnakoHa unu wnpuuata. ToBa NnpeaoTBpaTsaBa nsnapsisaHe Ha
NEeTNVBU CbCTaBKM.

MpoaykTbT TpsAGBa Aa ce CbXpaHsiBa Ha NOAXOASILLO MSICTO,
AOCTBMNHO CaMO 3@ CTOMAaTONo3w.

VIl. KOMIMOHEHTH

CbabpXaHMETO 1 KOMMYECTBOTO Ca NMOCOYEHN Ha BbHLUHATA
CcTpaHa Ha onakoBkara.

<OCHOBHM CbCTaBKN>

1) Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque

(1) Paste A
* Bucceron A gurnuumann metakpunar (Bis-GMA)
* Tpuetunexrnukon aumertakpunat (TEGDMA)
* XvgpocobeH apomaTteH aumeTtakpunat
* XvgpoduneH anudateH gumetakpunar
* NHuupmatopum
* Yckoputenu
* [TbnHWTEN OT cunaHu3upaHo 6apueBo CTHKIO
* [MbnHWTENn OT cunaHuampaHo nyopoanyMUHOCUIIMKATHO
CTbKIO
 KonoviganeH cunuumes Anokeug,
(2) Paste B
 Bucderon A gurnuumnann metakpunart (Bis-GMA)
* XvgpocobeH apomaTteH aumeTakpunat
* XvgpoduneH anudateH gumetakpunar
* [MbNHWUTEN OT cunaHusupaHo 6apueBo CTHKIO
* [MbNHWTEN OT cMNaHW3npaH anyMUHNEB OKCKz,
* Yckoputenu
* dl-kamopX1HOH
¢ [MurmeHTN

OOWOTO  KONMMYEeCTBO  Ha
npubnuanTtenHo 38 obemHn %.
Pa3vepbT Ha yacTMuMTe Ha HEOpPraHWYHWTE MbIHWUTENN € B
aunanasoxa ot 0,01 ym go 12 ym.

HeopraHn4yHu4a NbIHUTEN e



YacTu Ha ypepa:

CnpuHuoBKa

2) Try-in Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
* Muuepon
» CunaHuanpaH cunuumeB amokcma
» CunaHuaupaH konoviaaneH CUnmumes AUOKCuz,
 KonoviganeH cunuumes Anokeug,
* [MurmeHTN

3) Tooth Primer
* 10-meTakpunounokcugeunn auxuaporeH gocdat (MDP)
* 2-xvppokcmetun metakpunar (HEMA)
* XvgpoduneH anudateH gumetakpunar
* Yckoputenu
* Boga

4) K-ETCHANT Syringe
» ®ochopHa kucenmHa
* Boga
» KonoupaneH cunuumes guokeug
e [urmeHT

5) CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
* 3-MeTaKpWITOKCMMPONWIT TPUMETOKCMCUMIAaH
* 10-meTakpunounokcugeumn auxuaporeH gocdat (MDP)
» Etanon

6) MpuHagnexHocTn

» Mixing tip (CmecuTenHa kaHtona)

« Endo tip (S) (EnpoHakpanHuk (S))

» Needle tip (E) (for K-ETCHANT Syringe) (HakpaiHuk-urna (E)
(3a K-ETCHANT Syringe))

» Applicator brush (fine <silvers) (Yetka-annukatop (duHa
<cpebpucta>))

» Mixing dish (CmecuTenHo nereHye)

VIil. KNUHWYHU NPOLIEAYPU

A. CtaHgapTHa npouenypa | (Mokasanusa [1], [2] v [3])
[1] LiumeHTVpaHe Ha KOPOHKM 1 MOCTOBE, MHIEN U OHIEeN
[2] UumeHTupaHe Ha caceTtn

[3] LlumeHTupaHe Ha agxe3vBHM MOCTOBE U LUNHU

A-1. TlMoumctBaHe Ha npenapupaHua 3b6 (3BO, Mertan,
KOMMO3UTHa cmona)
Mpn uMMeHTMpaHe KbM npenapupanva 3bO OTCTpaHeTe
BPEMEHHUS CUMAaHT Y BPEMEHHUSI LIMMEHT MO 0BMYaliHNS HauUH;
noyncTeTe KaBUTETa, KaTo KOHTpONUpaTe Bnarata.

A-2. U3npobBaHe u aganTMpaHe Ha Bb3CTaHOBSABaHETO

(1) WsnpobBante npoOTETUYHOTO BBb3CTAHOBSABaHe, 3a Aa
npoBepuTe Aanu nacsa KbM npenapupaHusa 3b6 — crnopej
HeobxoammocTTa.

(2) Mpun HeobxoanmMocCT HaHeceTe n3bpaHusa uBaT Try-in Paste no
LMMeHTMpaHaTa MOBBbPXHOCT Ha Bb3CTAHOBABAHETO U
HamacHeTe Bb3CTAHOBSIBAHETO MO mnpenapupaHus  3b0.
OTcTpaHeTe ¢ 4yeTka manuwHata Try-in Paste ot pbboBeTe.
LisetoBeTe Ha Try-in Paste cboTBeTcTBAaT Ha Tean Ha
BTBbpAeHUS unmeHT (PANAVIA V5 Paste).

(3) TMposepeTe HwaHca 3a ONTMManNHO CbrracyBaHe Ha
LBeToBeTe W Ccref ToBa OTCTPaHeTe Bb3CTAHOBABAHETO.
Mamunte wusuano Try-in Paste ¢ Boga oT BbTpeluHata
MOBLPXHOCT Ha Bb3CTAHOBABAHETO W MpenapupaHarta
MOBBPXHOCT Ha 3bba.

A-3. KoHauuMoHMpaHe Ha MNOBBLPXHOCTTAa Ha MPOTETUYHOTO
Bb3CTaHOBsIBaHe
Mons,  cnasBaiWTe  WMHCTpyKuuuTe  3a  ynotpeba Ha
Bb3CTAHOBUTENHUSI MaTepuan. AKo He ca Hanmu4Hu cneynguyHn
MHCTPYKUMK, NpenopbyBaMe criegHata npouenypa v ynorpeba
Ha CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS:

AKO _npusneneaujama _108bpXHOCM € 0m _MemanokcuoHa
kepamuka (Harp. KATANA Zirconia) unu memarn:

(1) HarpanaBete ¢ nsicbkoCTpyeHe  npuneneaiiata
MOBBPXHOCT MOCPEACTBOM YacTULM anyMyHWEB OKCup (C
pasvep 30 — 50 pm) npu Bb3AyWHO Hansrade 0,1 — 0,4
MPa (1 — 4 kgf/cm? 15 — 58 psi). Bb3aylHOTO HansiraHe v

pasmepbT Ha uvactuuute TpsibBa [fda ce apantupar
npaBuiHO crnopes Matepuana uwwunu  dopmara Ha
NPOTETUYHOTO Bb3CTaHOBsIBAHE, KaTo BHYMaBaTe Aa He ce
NosIBAT OTYyNBaHWs.

(2) Moumnctete 3a 2 MUHYTU NPOTETUHHOTO Bb3CTaHOBSIBAHE B
yNTpa3ByKkoOBO MOYUCTBALLO YCTPOWUCTBO WM Cred ToBa ro
n3cylleTte ¢ Bb3fyLluHa CTpysi.

AKo nipunensaujama rnogbpxHOCm € om Kepamuka Ha ocHogama
Ha__cunuyues QUOKCcUQ (Harp. KOHBEHUUOHAaNeH opuesnaH,
numues Qucunukam), xubpudHa kepamuka Uusu KoOMIo3umHa
cmorna:

Cnopen, Buaa Bb3CTaHOBSIBAHE MOXe [a Ce M3nonsea

KUCENWHHA UNn NSiCbKOCTpyHa obpaboTka:

KucenuHHa obpabomka (Hanp. KOH8eHUUOHaIeH NopuesaH,

numues ducunaukam):

(1) EusaiiTe npunenesallaTta NOBbPXHOCT C pa3TBOp Ha
chriyopoBOAOpPOAHa KUCENMUHA B CbLOTBETCTBME C
WHCTPYKUMUTE 3a ynoTpeba Ha Bb3CTaHOBUTENHUSA
maTtepuan unu HaHecete K-ETCHANT Syringe
BbpXy Npunensaliata MOBbPXHOCT M OcCTaBeTe Aa
nogencrea 5 cekyHau.

(2) MoumncTete npunensallata NOBbPXHOCT C BoAa U S
noacyLleTe.

[acbkocmpytiHa obpabomka (Hanp. KOMIo3umHa cMora):
(1) HarpanaBeTe c nscbKOCTpyeHe npunensawiara
MOBBLPXHOCT  MOCPEACTBOM  YacTUUM  anyMuUHUEB
okevp (c pasmep 30 — 50 pm) npu Bb3OYLWHO
Hansrade 0,1 — 0,2 MPa (1 — 2 kgf/cm?, 15 — 29 psi).
Bb3aylwHoTO HansraHe u pasmepbT Ha YacTuuuTe
TpsibBa pa ce apanTupaTr nNpaBWITHO  CrOpefq
matepuana wu/vnu dopmata Ha MNpoTETUYHOTO
Bb3CTaHOBSIBaHe, KaTo BHMMaBaTe Ja He ce MosiBAT
OTYyNBaHMWS.

(2) nMounctete 3a 2 MWHYTM  MNPOTETUYHOTO
Bb3CTaHOBSBAHE B  YNTPa3ByKOBO  MOYMUCTBALLO
YCTPOWCTBO W Cnef ToBa ro U3CylleTe C Bb3ayLuHa
cTpysi.

A-4. HanacsiHe Ha CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS no
NPOTETUYHOTO Bb3CTAHOBSIBaHe

(1) Ako nmpunenBaljaTta NMOBbPXHOCT € OT KOMMO3UTHa CMona,
HaHecete K-ETCHANT Syringe no npunensawara
NMOBbLPXHOCT W OCTaBeTe [fa nofencTBa 3a 5 cekyHau;
n3nnakHeTe U nscylete.

(2) Hawnecete CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS no
npunenealyara NMOBbPXHOCT Ha Bb3CTaHOBABAHETO
nocpeacTBoM yeTkaTta-annukaTop. Cnepn HaHacsiHe
noAcylete gobpe usnata npunensaila NoBbPXHOCT C feka
obe3macneHa Bb3ayLlHa CTpysl.

[BABENEXKA]
OnTumanHuM  pesynTatm ce mocTurat, Korato Mo
NOBLPXHOCTTA OT BnaropogHa cnnae ce uanonssa ALLOY
PRIMER Bmecto CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS.
Mons HanpaBeTe cnpaBka C MHCTPyKUMUTE 3a yrnotpeba
Ha ALLOY PRIMER.

A-5. HaHacsiHe Ha Tooth Primer no npenapupaHus 36
Cnopen Tvna npunensallia MOBbPXHOCT W/MNKU U3MON3BaHUs
MeTod npean HaHacsiHe Ha Tooth Primer nocTtbnerte kakTo
cnepga.

EusaHe Ha noebpxHocmma Ha emauna (OnyuoHasnHo, HO
Heobxodumo rpu ghacemu u adxe3uoOHHU MOCITO8e):
KnuHuyHo pgoctaTbyHa ajxesnBHA Bpb3ka ce NocTura Ypes
ynotpeba Ha Tooth Primer 6e3 ponbnHWTENHO euBaHe C
docdopHa KucenuHa.
ﬂpm npunenesalia MNOBbLPXHOCT OT HeusnuneH emann unum
LUMMEHTUpPaHe Ha aaxe3noHeH MOCT unu daceTn HaHeceTte
K-ETCHANT Syringe camo no noBbpxHOCTTa Ha emaina u
ocTaBeTe fa nogewctBa 3a 10 cekyHOW; u3nnakHete W
noacyLuere.

(1) NocpencTBom annukaTopHa YeTka HaHeceTe Tooth Primer no
uenus npenapupaH 3bb (306, MeTan, KoMmno3uTHa cmona) u
octaBeTe Ada nopgewnctea 3a 20 cekyHau. He ponyckante
KOHTaKT ~Ha CINoHKa WM ekcygaT ¢ TpeTupaHute
NMOBBbPXHOCTK.

(2) OTcTpaHeTe c namy4yeH Tyndep uanuwHata TevHocT Tooth
Primer ot npenapvpaHus 3b06, 0cobeHO OT pameHaTa npwu
pbboBeTe 1 bIMKUTE Ha NpenapupaHus 3u06.



(3) Moacylwete nobpe usnata npunensalla NOBbPXHOCT C feka [onynpospayHu npomemuyHU 8b3cmaHo8s8aHuUs (Harp.

obeamacneHa Bb3AyLIHA cTpys. M3nonsgaiite KepaMuyHu uHneu):
CrtoHOCMyKaTens, 3a Aa NpefoTBpaTuTe pasnpbCKBaHe Ha doTononuMepusmMpanTe  uanata  NOBbPXHOCT  Ha
TeuHocT Tooth Primer. NPOTETUYHOTO Bb3CTaHOBsIBaHe nocpeacTBoM
cTomarosiorndyeH doTononumepuanpally anapat. Ako
A-6. MoaroToBKa Ha WNpuuaTa U NPpUHaANEeXHOCTUTe y4acTbKbT 3a (POTOMONUMEPU3NPAHE € MOo-TONAM OT
(1) Bakpenete cmecuTenHa KaHioona WM €HOOHAKPaWHWK Ha M3NbYBaLLUS BPbX, pasfenerte npoileca Ha obnbyBaHe
wnpuuata ¢ PANAVIA V5 Paste no o6uyanHms HaumH. Ha HSAKOMNKO CTBLIKU.
Monsa, B3emeTe No4 BHWMaHWe BPEMeTo  3a
[BHUMAHWE] nonvmepu3aums B criegeaiiarta tabnuua:
Mpean [Oa  3akpenuTe  CMecuUTeNnHa  KaHwona  Uiam
eHAOHaKpanHUK, U3CTUCKaWTe Marnku KonuyectBa OT [BETe Tabnvua 1: Bpeme 3a nonvmepusauusi criopef Buaa CBETIMHEH
nacTtu, KaTo ce yBepuTe, 4Ye OT ABaTa OTBOpa Ha LunpuuaTa ce N3TOYHMK.
[o3vpaT edHaKBM KONMYEeCTBa;, W3XBbpIieTe W3CTMCKaHaTa Bua cBeTnMHEH U3TOYHUK (MHTEH3UTET Ha Bpewme 3a
nacta. AKO He ce M3nonsBaT efHakBM KonvyecTBa nacta, e cBeTNvMHaTa) nonvMepusaums
Hanuue onaCHOCT OT HenpaBuiHa nonnuMmepusauus. BucokounHTeH3nseH BLUE LED*
2 OBanbtmsa3go5s
(rag 1500 mW/cm?)
[BABENEXKA] BLUE LED* (800 — 1400 mW/cm?) 10s
* Cnepn ynotpeba wnpuuata TpsiGBa Oa Ce CbxpaHsiBa C Xarnorernta namna (Hag 400 mW/cm?) 10s
rnoctaBeHo kanade. KoraTo OTHOBO 3aTBapsiTe Lwnpuuata c EQbeKTUBHNAT AManasoH Ha AbikvHaTa Ha BbiHata npn BCeku
Kanayero, cé yBepere, 4e To Hé € 3aMbPCeHo C nacta. cTomatonornyeH doTononnmepuamnpaly anapar Tpsabea aa e 400 —
+ Korato cMeHssTe cTapa CMecuTenHa  kaHtona/ctap 515 nm.
eHJoHakpaliHuK, s/ro 3aBbpTeTe ¢ 1/4 obopoT B obpaTHa Ha “ITK Ha EMUCHOHHMS CeKTBP: 450 — 480 nm.
YaCoBHUMKOBATa CTpefika TMocoka, 3a [fa noapaBHUTE
MapKUpPOBKWTE Ha CMecuTenHaTta KaHrona/eHaoHakpalHuka ¢ BpemeHaTa 3a paboTa W BTEbpASBaHe 3aBUCAT OT OKOAHaTa W
ynewte Ha wnpuuara. OTCTpaHeTe OT  npuuara u4pes oparnHata TemnepaTypa, Kakto € MocodeHo no-gony. Koraro
HaTucKaHe Hafony 1 3aBbpTaHe. opanHaTa Temneparypa He e creuuduumMpaHa B UHCTPyKUMUTe 3a
» AKO macTaTa ce e BTBbpAWIa, CMeceHaTa rnacta ce U3cTUCKBa yrioTpeba, T ce oueHsiBa Ha 37°C/ 99°F. OBbpHeTe BHUMaHMe, Ye
TPyAHO OT wWnpuuaTa, 3aToBa OoTCTpaHeTe BTBbpAeHaTa nacrta LMMEHTHT e [ABOMHOMONMMMEpWaWpaly W  crenoBaTenHo e
C NOAXOAALL MHCTPYMEHT. . YYBCTBMTESNEH HA U3KYCTBEHA U €CTECTBEHA CBETMNMHA.
* lMpy cMmaAHa Ha nocokaTa Ha eHOoHaKpalHWKa BbpTeTe
AncTanuna Kpaw, Kato BHMMaBare [ia He OrbHeTe TbHKWA Tabnuua 2: Bpeme 3a paboTa 1 BTBbpasBaHe (3a UMMeHTpaHe Ha
ANCNEHCHP. KOPOHKM, MOCTOBE, WHMeW, OoHneu, dacetm u
a[Xe3VOHHN MOCTOBE)
A-7. UlumeHTUpaHe Ha NPOTETUYHOTO Bb3CTAaHOBsIBaHe Bpewme 3a paboTa crieq MbpBoHaYanHo AoalpaHe ]
(1) HaHecetre cmeceHaTa nacta no udanara npunensaia (23 °C/ 73 °F) 2min
MOBbLPXHOCT HAa MPOTETUYHOTO Bb3CTAHOBABaHe WM Lenusi BpeMe 3a paGoTa Crie HaHacsHe Ha NacTaTa B
npenapupaH 3b6. AKO Mactata ce HaHacs WHTpaopariHo kasuTeta (37°C/ 99 °F) 60s

HeMnocpeacTBeHo Mo Lenus npenapupaH 3b6, Tpsabea ada

3anoyHeTe cTbnka (2) B pamkmute Ha 60 cekyHau cnep KpaTko NONMMEpIanpane 3a oTCTpaHsBane Ha

HaHacsiHe Ha nacrarta. 3-5s
(2) MocTaBeTe NPOTETUYHOTO Bb3CTAHOBSABaHE Ha NpenapupaHns MSIMILEH UMMEHT
0. OKOHYaTeNHO NonMMepusMpaHe crieq NocTaBsHe Ha
A-8. OTCTpaHsiBaHe Ha W3MUILHUA LMMEHT M OKOHYaTenHo Bb3CTAHOBABAHETO .
nonMmepuanpaxe dorononumepusmpare (LED) 10s
A-8-a. 3a ueemoeeme Universal (A2), Clear, Brown (A4) unu camononuvepusmpate (37 °C /99 °F) 3 min
White: * Bpeme 3a nonumvepmsaumsa ¢ BLUE LED (MHTeH3uTET Ha
(1) OTCTpaHeTe U3MMLLIHOTO KOMMYECTBO LIMMEHT YPE3 €MH OT ceeTnmHata: 800 — 1400 mW/cm?).

cregHvTe ABa MeToda:

Memod 3a omcmpaHsieaHe Ha nonuMepu3supaH 3a Kpamko A-8-b. 3a yeema Opaque:

UBMUWEH UUMEHM: (1) N3nnwHuAT umMeHT no pbboBeTe Moxe Aa 6bae OTCTpaHEeH ¢
doTononumepusnpanTe U3NMULLHUS LUMMEHT Ha HSIKOJKO Marka 4etka. 5
mecta 3a 3 Ao 5 cekyHau. [puabpxaiiki doTononumepusnparite pbboBeTe Ha NPOTETUYHOTO
Bb3CTAaHOBABAHETO Ha nosvuus, OoTCTpaHeTe Bb3CTaHOBABaHe nocpeacrtsom cTomMmaTtonornyeH
nonNMMepusnMpaHns  3a Kpatko U3MNUWEH  LUUMEHT doomnonmmepmsmpal_u anapar. Mons, B3emeTe nog BHUMaHue
nocpeacTeoMm CTOMaToNornyHa coHpa. BpemeTo 3a nonumepusaumns B Tabnuua 1.

MpenopbunTenHo e [a onpefenuTe NpenBapuUTenHoO [3a nonumepusmpaHe Ha pbboBeTe Ha Bb3CTAHOBSBAHETO Te

BPEMETO 3a NMONMMEpN3aLIns Ha U3MULLHNA LIUMEHT Ypes MOraT fja ce MoKpUST Cbe 3awwmTeH ren (Hanp. PANAVIAF 2.0

doTononumMepusvpaHe Ha Manko nacta  Bbpxy OXYGUARD Il) cbrmacHo uHCTpykuMuTe 3a ynotpeba, 3a ga

cMecuUTeNnHa NoasoxKa. ce npepoTBpatm obpasyBaHe Ha WHxubupal, kucropoga
cnon.]

Memod Ha omcmpaHsieaHe nocpedcmeom Marnka Yemka: (2) OcrtaBete unmeHTa Aa ce MONMMEPU3NPA XMMUYECKN Ype3
M3NUWHNAT UMMEHT no p'bGOBeTe MOXe na Obae BTBbpAsABaHe 3a 3 MWHYTU cnea noctaBsAHe Ha NPOTETUHHOTO
OTCTPaHEH C mMarka yeTka. Bb3CTaHOBsIBAHE.
doTononumepusmnpante pbOoOBETE Ha MPOTETUYHOTO
Bb3CTAHOBSBAHE  MOCPEACTBOM  CTOMATONOMMYeH B. CtangapTHa npoueaypa I (Moka3saHus [4])
¢hoTononuMepusmpalL, anapar. [4] UwumeHTMpaHe Ha MPOTETUYHM BBL3CTAHOBSABAHMS BbPXY
Monsi, B3emeTe MoA BHWMaHWe BpeMeTo  3a abaTMBbHTU Ha UMNAHTU 1 CKeneTu
nonumvepusauusa B Tabnuua 1.

[3a nonMMepuavpaHe Ha pb6oBeTe Ha B-1. MouncTBaHe Ha abaTMbLHTAa Ha MMNNaHTa UNKU cKerneTta,
Bb3CTAaHOBSBAHETO Te MoraT [Ja Ce MOKPUAT CbC usnpo6saHe UM aganTMpaHe Ha  Bb3CTaHOBSIHETO,
sawuTteH ren (Hanp. PANAVIA F2.0 OXYGUARD II) KOHOUUMOHMPaHe Ha NOBBLPXHOCTTA Ha MNPOTETUYHOTO
CbIMacHO WHCTpykuuMnTe 3a ynoTtpeba, 3a pa ce Bb3CTaHoBsiIBaHe
npenoTepaTM obpasyBaHe Ha MHXMGMpaLll, Kucropoaa Bwxre pasgen ,A-17, ,A-2° n ,A-3".
crow.
! B-2. HaHacsiHe Ha CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
(2) Hakpasi nonumepusmpainite uUMMeHTa 4pe3 eguH oT nOCpe,D.CTBOM YeTKa-annmkatop HaHeceTe CLEARFIL CERAMIC
criefHvTe ABa METOAA: PRIMER PLUS rno BbTpellHaTa NOBBbPXHOCT Ha

HenpospayHu npomemuyYyHU 8b3cmaHos8s8aHus (Harp. Bb3CTaHOBABAHETO U MnpuneneallaTta noBbpXHOCT Ha abaTMbHTKN

MemariHu KOPOHKU): Ha umnnaHT unu ckenetu. Cnen HaHacsiHe nopcyleTte aobpe
OcTaBeTe UMMeHTa fa ce MnonvMepusmpa XMMUYECKU usrata npunensawia MNoOBbPXHOCT € rneka obe3macneHa
ype3 BTBbpAsABaHe 3a 3 MUHYTU crief NocTaBsiHE Ha Bb3AyLlHa CTPysi.

NPOTETUYHOTO Bb3CTaHOBABAHE.



[BABENEXXKA]
OnTumManHu pesyntaTty ce nocTurart, Korato o NoBbPXHOCTTa
oT 6naropoaHa cnnae ce u3nonasa ALLOY PRIMER BwmecTo
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS. Mons Hanpasete
cnpaBka ¢ MHCTpykuumTe 3a ynotpeba Ha ALLOY PRIMER.

B-3. MogroroBka Ha WnpuuaTa U NPUHaANeXHoCTUTe
BwxTe pasgen ,A-6°.

B-4. LlumeHTMpaHe Ha NPOTETUYHOTO Bb3CTaHOBsIBaHe
(1) HaHeceTe cmeceHaTa nacta no usanata npunensalua
NOBLPXHOCT Ha NPOTETUYHOTO Bb3CTAHOBSIBAHE.
(2) NocTaBeTe NPOTETUYHOTO Bb3CTaHOBsIBAHE Ha abaTMbHTa Ha
UMnNnaHTa unu ckeneta.

B-5. OTcTpaHfiBaHe Ha W3MULWHWA LMMEHT U OKOH4YaTesnHo
nonnmepusvpaHe
B-5-a. 3a usemoseeme Universal (A2), Clear, Brown (A4) unu
White:
(1) OTcTpaHeTe N3NULWHKA LUMMeHT. BuxTe pasgen ,A-8-a (1)
(2) Hakpas nonumepusupante LUMMeEHTa 4pe3 eauH oT
crnegHuTe ABa MeToAa:
HenpospayHu npomemuyYyHU 8b3cmaHosssaHus (Hamp.
MemarnHu KOPOHKU):
OcraBeTe UMMeHTa da ce MONMMMEepUsnpa XMMUYEecKu
4ype3 BTBbPAsABaHE Criefd MoCTaBsHEe Ha MPOTETUYHOTO
Bb3CcTaHoBsIBaHe. BikTe Tabnuuara no-gony.

Tabnuua 3: Bpeme 3a BTBbpAsBaHe (3a UMMEHTMPaHe Ha
NPOTETUYHN BbL3CTAHOBABAHWA BbPXY abaTMbHTU Ha
VUMMNaHTU 1 CKeneTn)

OKoHuaTenHo nonumepusnpaHe cnenq
nocTtaBdAHe Ha Bb3CTaHOBABAHETO

camononumepuaupare (37 °C/ 99 °F) 5 min

camononuvepuaupare (23 °C/ 73 °F) 10 min

[Nonynpo3payHu ___npomemuyHU  8b3cmaHoesieaHus  (Harip.
KepaMu4yHu UH/Ieu):
doTononumepuanpanTe uUsnata NoBbPXHOCT Ha MPOTETUYHOTO
Bb3CTaHOBSIBAHE nocpeacTBoM cToMaTonorMyeH
doTononuMepuanpall anapar. Ako y4acTbKbT 3a
oTononMMepusMpaHe € Mo-rofiiM OT  M3MbyBalLUs BpPbBX,
pasfeneTe npoLeca Ha 06rbYBaHe Ha HAKOIMKO CThIKU.
Monsi, B3emeTe nof BHUMaHWe BpeMeTo 3a novMepusauusi B
Tabnuvua 1.

B-5-b. 3a ugema Opaque:
(1) ObpaboTeTe M3NULWHMA LMMEHT. BuxTe pasgen ,A-8-6(1)".
(2) OcTaBeTe UMMeEHTa Aa ce NonMmepusnpa XMMUYeCcKn Ypes
BTBbpAsSBAHE Crej  MNOCTaBsHE  Ha  MPOTETUYHOTO
Bb3cTaHoBsiBaHe. BuxTe Tabnuua 3.

C. CraHgaptHa npoueaypa Il (Mokasauus [5])
[5] UumeHTUpaHe Ha WwudToBe U MbHYeTa

C-1. NpenapupaHe Ha kaBUTeTa U usnpobsBaHe Ha WudTa UK
NbHYETO

(1) MNoaroTBeTe €HAOAOHTUYHO 3aMbiIHEHUTE KOPEHOBW KaHamnm
3a NOCTaBsiHE Ha WM Ta/MBbHYETO NO OOMYANHNA HAYWH.
M3nonsBavite kodepaam, 3a 4a KOHTponupaTe Bnarara.

(2) Uanpobeaiite nbHYeTo mnu wudTa (Hanp. PANAVIA POST) ¢
noaxopswa lWupvHa B npenapupaHvs  kasuTeT.  [lpu
HeobxogMMOoCT ckbceTe wWudTa. M3bbpliete eBeHTyanHu
3aMbpCABaHMA OT MOBBPXHOCTTA Ha MbHYETO UMK LWmdTa
nocpeacTBOM MapsieH TaMroH Uinn namyyeH Tyndep, HamnoeH
C eTaHon.

C-2. MNacbKkocTpyHa o6paboTka Ha NbHYeTO Unu WwudTta
ObpaboTeTe € MsACbYHA CTPys MbHYETO UMK LWKM@Ta CbIMACHO
cTbrnka ,A-3“. He obpaboTBaiite ¢ nsicbyHa CTpys LMTOBE OT
r1OPOCTHKIO Nopagu OnacHOCT OT NOBpPeau.

C-3. TpeTupaHe Ha NbHYeTO Unu wudTa
[lpu MemarnHo MbHYe U MemaneH wugpm:
HaHecete CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS no
MOBBbPXHOCTTA Ha MbHYETO UNKU WudTa MNOCPEACTBOM
yeTkata-annukatop. Cnepn HaHacsHe noAcylwete [fobpe
usnata npurnenealia MOBbPXHOCT C neka obe3amacneHa
Bb3AyLUHA CTPYyS.

[BABEJIEXKA]
OntumanHu  pesyntaTu ce nocTurat, korato Mo
NOBLPXHOCTTa OT BnaropogHa cnnae ce m3nonasa ALLOY
PRIMER Bmecto CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS.

Mons HarnpaBeTe cnpaBka C UHCTpyKUuuTe 3a ynoTtpeba Ha
ALLOY PRIMER.

[lpu _nnacmmacoso nbHYe, wugpm om ¢ubpocmbKio u
Kepamuka:

(1) HaHecete K-ETCHANT Syringe no noBbpxHOCTTa Ha
nbHYeTo unu wudrta. OctaseTe rena ga nogencrea 3a 5
CeKyHAM Npeaun UsMmMBaHe 1 NoacyLlaBaHe.

(2) Hanecete CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS no
NMOBLPXHOCTTA Ha MbHYETO UMK LWMdTa NOCPeACTBOM
YeTka-annukatop. Crnien HaHacsHe noacylweTe [obpe
usnata npuneneaiia NOBBbPXHOCT C rneka obeamacrieHa
Bb3ayLLHa CTPys.

C-4. HanacsHe Ha Tooth Primer

(1) Hanecete Tooth Primer no kopeHoBMS kaHan u cteHaTa Ha
KaBMTETa C YeTKa-annukaTop 1 ocTaBeTe da nogewncrtaa 3a 20
cekyHan. He ponyckanTe KOHTaKT Ha CrOHKa Wnn ekcypar C
TPETUPaHUTE NOBBPXHOCTY.

(2) MMocpencTBoM xapTueH WWUT OTCTpPaHeTe BHUMATENHO
na3nuwHata TeyHocT Tooth Primer oT kKopeHoBWs kaHan wnu
KaBuTeTa, O0COGEHO OT bBIMWTE Ha KaBWTETa WUIN
BBbTPELUHOCTTa Ha KOPEHOBUS KaHar.

(3) MopacyweTe nobpe usanata npunensallia NOBbLPXHOCT C Jieka
obe3amacneHa Bb3ayLUHa cTpys. M3nonasgaiite
CNOHOCMYKaTens, 3a da NpedoTBpaTuTe pas3npbCKBaHe Ha
TeyHocT Tooth Primer.

C-5. MoaroTtoBKa Ha WnpuuaTa v NPUHaANEeXHOCTUTE
BwxTe pasgen ,A-6°.

C-6. NMocTaBsAHe Ha WwWMdTa NN NbHYETO

(1) HaHeceTe cmeceHaTa nacTa no usanata npunensalia
MOBBPXHOCT Ha MbHYeTo/WmdTa MMM no usnara 3bbHa
MOBBbPXHOCT B kaBuTeTa. AKO Macrtata ce HaHacs
HenocpeacTBEHO B KaBUTETA, TPsibBa Aa 3anoyHeTe CTbrka (2)
B paMkuTe Ha 60 cekyHAM cnef HaHacsiHe Ha LMMeHTa.

(2) MocTaBeTe ObP30 MBHYETO UMK LWKUGTA B KABUTETA, KNaTenkm
ro neko, 3a ga npegoTBpaTUTE MPOHWKBAHE HAa Bb3AYLUHU
MexypyeTa B KOPEHOBUTE KaHanu.

C-7. O6paboTka Ha UINULLHUA LLUMEHT

[pu nbHYema:
BwxTe pasgen ,A-8-a (1)“ nnmn ,A-8-b (1)“.

[pu deHmarnHu wugmose:
C nomowiTa Ha 4eTka-annukatop pasnpegenete U3NUWHUSA
LIMMEHT MO OCHOBaTa Ha KopoHaTa M Bbpxa Ha LudTa.

C-8. MonumepuaupaHe
doTtononumepuanpanTe pbboOBETE Ha MbHYETO WM  LWmMdTa.
BwxTe Tabnuua 1 B ,A-8".
Mpu nonynpo3spayHus UBAT (Opaque) ocTaBeTe LMMeHTa fa ce
nonnMepuanpa XMMmn4eckn Ypes BTBbpAsBaHe 3a 3 MUHYTU crneg,
NoCTaBsiHE Ha MbHYETO N WwudrTa.

C-9. NMoaroroBKa 3a OKOHYaTENHOTO Bb3CTaHOBsABaHe
[pu nbHYema:
[Mo3numoHuparite MbHYETO 3a NPUBMN3NTENHO 6 MUHYTU 1 ce
yBepeTe, Ye LMMEHTBT € NonuMepusnpaH u3usno, npean aa
NOAroTBUTE OMOPHUS 3bO.

[pu deHmanHu wugmose:
Crnep nocTaBsHe Ha  fAeHTanHus  WWdpT  HaHeceTe
KOMMO3uUTHata cMona 3a wusrpaxgaHe Ha NbHYe CbrnacHo
MHCTPYyKUMKTE 3a ynoTpeba.

MpenapupaiiTe onopHus 366 6 MUHYTU creq NocTaBsiHE Ha
OeHTanHus Wwudor.

D. CtanpapTtHa npouegypa IV (Moka3aHus [6])
[6] CBbp3BaHe Ha amanrama

D-1. MouncTBaHe Ha 3bOHaTa NOBBLPXHOCT
[MouncTeTe kaBUTETA M KOHTPONUpanTe Brarata no obuyanHus
Ha4uH.

D-2. HaHacsaHe Ha Tooth Primer, nogrotoBka Ha wnpuuata 1
npuHagnexHocTuTe
Bwxte pasgen ,A-5n ,A-6"

D-3. NoctaBsAHe Ha amanrama
(1) HaHeceTe cmeceHnaTa nacta no uganata 3bbHa NOBbPXHOCT B
kaBuTeTa. TpsbBa Aa 3anoyHeTe cTbrhka (2) B pamkuTe Ha 60
CeKyHAW Cref HaHacsHe Ha LMMeHTa.



(2) NyneepusupaHata amanrama Tpsbea ga ce ynmbTHU BbpXy
HeBTBbpAeHaTa cmeceHa nacta. OpopMaHETO Ha okny3usiTa
MOXe [ia Ce U3BBbPLUM N0 0OMYaNHUS HaYMH.

D-4. OTcTpaHsfiBaHe Ha M3NULWIHUA LMMEHT W OKOHYaTernHo
nonumepusMpaHe
BwxTe pasgen ,A-8°.

[TAPAHLINA]

Kuraray Noritake Dental Inc. we 3ameHn Bcekn NpodykT ¢ AokasaH
aedekt. Kuraray Noritake Dental Inc. He HOcu OTroBOpHOCT 3a
3aryba unu weta, 6uno To npska, nocrnegealia uUnu cneumanHa,
npomsTndalla oOT npwnaraHeto wnu ynotpebata Ha, WM OT
HEeBL3MOXHOCTTA [a ce 13nonseat Te3n npoayktu. Mpeam ynotpeba
noTpebuTenaT e AnbXeH [Aa  onpeaeny MnpurogHocTTa  Ha
NpoaykTUTe 3a CbOTBETHWS HauYMH Ha  M3Mon3BaHe, KaTto
noTpebuTensaT noema BCUYKM PUCKOBE 1 OTFOBOPHOCTTA BbB BPb3ka
c ToBa.

[BABEJTEXKKA]
AKO TO3¥ MPOAYKT MPUYMHM TEXbK WHUMAEHT, OOKNagBanTe ro Ha
0TOPU3NPaHNsa NpeacTaBUTEN Ha NPOU3BOANTENS, MOCOYEH NO-A01Y,
W Ha perynaTtopHuTe OpraHu Ha AbpxaBaTa Ha npebuBaBaHe Ha
notpebutens/naumeHTa.

[BABENEXKA]
LPANAVIA”, ,CLEARFIL” n ,ESTENIA” ca TbproBckm Mapku Ha
KURARAY CO., LTD.
LKATANA” e Tbproecka mapka Ha KURARAY CO., LIMITED.

d Kuraray Noritake Dental Inc.
1621 Sakazu, Kurashiki, Okayama 710-0801, Japan

[EcTrer] Kuraray Europe GmbH (importer)
Philipp-Reis-Str. 4,
65795 Hattersheim am Main, Germany

EII] Phone:+49 (0)69 305 35835 Fax:+49 (0)69 305 98 35835
URL:https://www.kuraraynoritake.eu
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KPAIHCbKA| IHCTPYKLIA ANl 3ACTOCYBAHHA

PANAVIA

8°C
k) Ce
°C
) 0197
I. BCTYN

PANAVIA V5 — ue cuctema aaresmBHOrO KOMMO3UTHOTO LIEMEHTY.
PANAVIA V5 mictutb LemeHTHy nacty (Paste), Try-in Paste, Tooth
Primer, CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS Tta K-ETCHANT
Syringe. MNacTa € pPeHTreHKOHTPaCTHUM KOMMO3UTHUM LEMEHTOM
noAagiiHoro  3aTBepgiHHA  (CBITNMOBOro  3aTBepAiHHA  Ta/abo
caMOTBepAiHHA), K1 BUAINse dtopua, Ans kepamiku (gucunikaty
niTito, AioKcmay UMPKOHil0 Towlo), ribpuaHoi Kepamiku (Hanpuknag,
ESTENIA C&B), komnosuTiB Ta MeTaneBux pecTaBpauiil. BoHa
NnocTa4yaeTbCA y CWUCTEMi [ANS HaHECEHHs 3 aBTOMAaTUYHUM
3MilyBaHHAM, sika 3abesnevye 3MillyBaHHS OLHAKOBOI KifbKOCTI
OBOX KoMnoHeHTiB. MNpeactasneHi 5 BiaTiHkiB: Universal (A2), Clear,
Brown (A4), White i Opaque. [Ins ocTaTouHOro 3aTBepAiHHA nactu
BiATiHKy Opaque y Hili Mae BigbyTncs camo3aTBepAiHHSA B 3B'A3KY 3
OyXe BWCOKOK Henpo3opicTio (onakosicTio). Try-in Paste — ue
maTtepian Ans BubOpy BIiATIHKY, KOnip Ta MpO30piCTb SKOro
HabnmxalTbCA [0 aHarnoriyHUx roKas3HUKIB 3aTBepasiol CyMilli
nactu. Tooth Primer— ue camonpoTpaBHMI npanmep A4S
CTPYKTypu 3yba, sKkuii npuckoptoe nonimepusadito nactn. CLEARFIL
CERAMIC PRIMER PLUS - ue yHiBepcanbHUiA CTOMaTOMNOTi4YHUIA
npanmep AN NPoTETUYHUX KOHCTPYKLIN, SKUA Hafae NOBEPXHAM i3
Kepamiku, ribpuaHoi kepamiku, KOMMO3WTIB Ta MeTarniB niaBULLEHY
agresuHicTb. K-ETCHANT Syringe € renem ansi npoTpasnioBaHHs,
[0 sikoro BxoAaTb 35 % BOAHOro po3ymHy ocdOpHOI KUCNOTH Ta
piokeuay kpemHito konoigHoro. PANAVIA V5 mae crabinbHicTb
KONbOpY Ta PEHTEreHOKOHTPaCTHICTb, WO Bignosigae abo
nepesuLlye 1 MM antomiHito. BignosigHo Ao knacudikauii onakosui
BiATIHOK € MaTepianom «knacy 1» Tuny 2, a iHwi BiaTiHKN — «knacy
3» Tuny 2 3rigHo 3 1ISO4049.

1. NTOKA3AHHA
PANAVIA V5 nokasaHwiA [Ana  BKasaHWX HWX4Ye BUNaAKiB
3aCTOCYyBaHHS.
[1] LlemeHTyBaHHSI KOPOHOK i MoOcCTOMnoAibHMX MpoTesiB, BKNAQOoK i
Haknagok.

[2] LiemeHTyBaHHs BiHipiB.

[3] LiemeHTyBaHHsi aare3avBHUX MOCTOMOAIGHNX NpoTesiB abo LWKH.

[4] LlemeHTyBaHHA NpPOTETUYHUX KOHCTPYKUiIM Ha abaTmeHTax i
nnacTvHax iMnnaHTaris.

[5] LlemeHTyBaHHS LUTUATIB | KyKCOBUX BKNaZoK.

[6] BoHAMHT amanbramm.

NMPOTUNOKA3AHHSA A
MauieHTn 3 rinepyyTnMBICTIO OO METaKpUnaTHUX MOHOMEpIB Yy
aHaMHesi.

IV. MOXNMBI NOBIYHI PEAKLYIT A

[1] Yepe3 koarynsuito 6inka moxnuee 3abapBreHHs CM30BOI
0BOSMOHKM POTOBOI MOPOXHWMHU B GinNuiA KOnip Npu KOHTaKTi 3
BMpOGOM. AK npaBuno, ue TUMYyacoBe SABWLLE, AKe MPOXOAUTb
yepes pfekinbka pAHiB. [MpoiHopmMmyBaTM nauieHTa, Wo cnig
YHUKaTU NOAPa3HEHb YpaXXeHOoi AiNAHKM Mif Yac YnLeHHs 3y6iB.

[2] K-ETCHANT Syringe moxe obymoBnioBaTv 3ananeHHs abo
€posito 3 MoApa3HeHHAM Y 3B'A3Ky 3i CBOIM XiMIYHUM CKNagoM.
Byt obepexHumu, wWob 3anobirtv noTpannsiHH BMPOBY Ha
LKipy abo B oui.

V. HECYMICHICTb A

[1] He 3acTocoByBaTtu matepianu ans 3axvucTy nynenu Ta
TMM4YacOBOI repmeTusaLlii, ki MiCTATb €BreHOr, OCKINbKN eBreHorn
MOXe BUKNUKaTN 3HebapBrneHHs 1 yNoBinbHUTK NpoLec
3aTBEpAiHHSA.

[2] He 3acTocoByBaTu remocTaTnyHi 3acobu, siki MicTATb
TpVBaneHTHe 3ani3o, OCKiMbKK Lii MaTepianu MoXyTb nocrnabutm
agresito 1 06yMoBUTU 3HeOapBNEHHS KparoBuxX AinsiHoK 3yba abo
npunernmx siceH y 3B'a3Ky 3 3anuiuKkamu ioHiB TpUBaNEeHTHOro
3anisa.

o

[3] He 3acTocoByBaTVt ANSt OYMLLIEHHS MOPOXHUH PO34MH NEPEKNCY
BOAHIO, OCKiflbKM BiH MOXe NocnabuTy cuny 34enneHHs 3i
CTPYKTypoto 3yba.

V1. 3AN0BDKHI 3axoam /N

1. 3axodu 6e3neku

1. Lei BUpIi® MIiCTUTb PEHOBUHU, SIKi MOXYTb CMIPUMUHUTY aneprivHi
peakuii. Cnig yHukaTun 3actocyBaHHsi BUpoOy y nauieHTiB i3
BiJOMUMW anepriyHMMmn peakuisiMim Ha MeTakpunaTHi MOHOMepU
abo Byab-SKi iHLi KOMMOHEHTW.

2. Akwo y naujieHTa 3'aBNsa0TbCA peakuii rinepyyTnMBOCTI, Taki SK
BVICUM, eK3eMa, O3HaKM1 3anarneHHs, BUpasku, Habpsikn, cBepOiHHs
ab0o OHIMIHHSI, MPUNUHUTY BUKOPUCTaHHS BUPOOY Ta 3BEpHYTUCS
3a MeM4HO OMOMOrOH0.

3. Cnig yHukaTtu 6e3nocepeiHboro KOHTaKTY 3i LKipoto Ta/abo
M'SKMUMU TKaHMHaMKM 3 METOHO 3anobiraHHs rinep4yTnMBOCTI.
Opsiratv pykaBudku abo BXMUBaTK BiANOBIAHI 3anobixHi 3axoau
nig, Yac BUKOPUCTaHHsI BUPOOY.

4. Byt obepexHumu, wob 3anobirti NoTpanssiHH BUPOOY Ha
LKipy abo B oui. [Nepen 3acTocyBaHHAM BMPOOY Crif 3aKpUTK OMi
naujieHTa pyLIHMKOM abo 3aXMCHUMU OKyrnsipaMu 3 METOHo X
3axUCTy Ha BMNaZoK po3bpu3kyBaHHs maTepiany.

5. Y BUNagky KOHTaKTy BUPOOY 3 TKAHUHAMW JNIOACHKOrO Tina BXUTK
HWKYe3a3HayeHi 3axoau:
<Y BMNagKy noTpannsiHHa BUpoby B o4i>

HerawHo npomMnTK OYi BEMUKOIO KiNbKIiCTIO BOAM Ta 3BEPHYTUCS
00 nikapsi.
<Y BunapKy noTpannsHHa BUpoby Ha LwKipy abo crnm3oBy
060MOHKY POTOBOI MOPOXHUHN>
HeraitHo npoTepTn AinsHKy BaTHMM abo MaprneByMM TaMnoHOM,
3MOYEHWUM Y CMIUPTI, Ta NPOMUTY BEMUKOI KiNbKICTHO BOAW.

6. ByTn obepexHnMK, LWob 3anobirtn BUNagKkoBOMY NMPOKOBTYBAHHIO
BMPOBY naLieHTOM.

7. He 3acTocoByBaTy HacagKy A4S 3MillyBaHHS, eHOOOOHTUYHNIA
annikaTtop, ronky-anmnikaTop i WiTKy-annikatop NOBTOPHO 3 METOI0
YHUKHEHHS MepexpecHoi KoHTamiHauji. BoHn npuaHayeni ons
0QHOPAa30BOr0 BUKOPUCTAHHS, NiCNs 3aCTOCYBaHHSA iX Cnifg
yTUnidyBaTu.

8. YTunisyBatu Liert BUpiO Sk MeaWYHi BiAXOAM 3 METOK YHUKHEHHS
iHdpekuii. MonKy-HaKoHeYHNK HeobXiAHO yTunidyBaTh B KOBNauKy 3
METOH YHUKHEHHS! YLLIKOKEHD.

2. 3anobixHi 3axodu nid Yac sUKOpPUCMAaHHs ma MaHinynsauiu

[ 3anoGixHi 3axoau 3aransbHoro xapakTtepy ]

1. Bupib He MOXHa BMKOPWCTOBYBaTM AN iHLWMX LiNen, okpim
3a3HadveHux y nyHkTi [I.LNMOKA3AHHA].

2. BukopucToByBaTtu Liev BUPIO [03BONEHO BMKITHOYHO (haxiBLAM y
ranysi ctomaTonorii.

3. He 3actocoByBaTtu Liev BUpI6 y SKOCTi TUM4acOBOrO LIEMEHTY.
Ller maTepian npusHadeHu 4ns 3acCTOCyBaHHA 5K MNOCTINHUI
LEMEHT.

4. 3acTocoByBaTu kodepaam i3 MeTot 3anobiraHHs KoHTamiHaLii Ta
KOHTPOIIO BOSIOTU.

5. BukopucToByBaTH 305110104y NPOKIagKy Anst MOPOXHUHU NOpsA, i3
nynbnoto abo y BUNaAKy OrofeHHs nynbnu.

6. Y BuMagky 3acTocyBaHHA TMM4YacoBMX MaTtepianis, siki MIiCTATb
TaHiH abo okcuAa Marsito, MOBHICTIO BUMAANUTU iX i3 METo
3anobiraHHs 3HeGapBMeHH!H.

7. MNpw 3acTocyBaHHi reMoCTaTUYHUX 3acobiB, SKi MICTATb antoMiHito
XropuA, 3MEHLUUTM iX KiNbKiCTb A0 MiHIMYyMy Ta ByTW yBaXXHUMMU,
Wob He AoNyCTUTW X MOTPANmsSHHA Ha KOHTaKTHY MOBEPXHIO.
HepoTpumaHHs  ujei  pekomeHgauii  Moxe npu3BecT [o
3MEHLLEHHSI CUMU 34ENTIEHHS 3i CTPYKTYPOLO 3y6a.

8. Mig yac npenapyBaHHA MOPOXHWMHWM 3yba MOBHICTIO BMAANATU
i3ontotovi MaTepianu, amanbramy Ta TUMYacoBUIA repMeTU3Y4nIN
mMatepian, wob 3anobirtv noraxin agresii.

9. He amiwysatu BMpI6 3 iHWIMMKU CTOMATOMOMYHMMKN MaTepianamMu.

10. Akwo emHocTi Ta/abo iIHCTPYMEHTU LibOro BUPOOY MOLUKOMXEHI,
3axucTuTn cebe BiA Oyab-AKNX ypaKeHb i HEravHO MPUMUHUTK iX
3aCTOCYBaHHS.

11. He BukopucToByBaTh Ty camy LWiTky-annikatop 3 Tooth Primer i
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS.

[Paste]

1. Ans octaTouHoro 3atBepdiHHA nactu BiaTiHKy Opaque y Hin mae
BiAOyTCA camo3aTBepaiHHS B 3B'A3Ky 3 1i HW3bKOKW rMMOBMHO
nonimepusauii.  Kpai  npoTeTudyHMX  pecTaBpauin  MOXHa
doTononimepusysatu.

2. Bukopuctatu Paste npotarom 2 XxBunuH nicnst BUAaBMIOBaHHS.



3. Y Bunagky koHTakTy 3 Tooth Primer nonimepusauisa nactu
npuckoptoeTbecs. Lo npouenypy cnif BWKOHYBatu NpPOTATOM
poboyoro uyacy, 3asHaveHoro y Tabnuui Hwkde. [Mpu dikcauii
KiNbKOX BiHipiB Paste HeobxiagHO HAHOCUTKM NULLE Ha OAVMH BiHIp 3a
OfVH pas.

Yac sartBeppaiHHa Paste y poToBin MOpoXHWHI (Npu Temneparypi
37°C, nicns koHTakTy 3 Tooth Primer).

Po6oynit yac
Yac 3aTBepaiHHA

60 cekyHA
3 XBUITUHN

4. 36epirati Big NOTPaNmsHHSA MPSMOrO COHSIMHOTO MPOMIHHS abo
cBiTna Big onepauiiHux namn. Paste MictuTe kaTanisatop
CBITNOBOrO 3aTBEPAiHHSA, SKUA Mae BUCOKY (DOTOPEaKTUBHICTb.
Mig yac uemeHTyBaHHsi BigperymoBaTu KyT i/abo BiacTaHb Big
CTOMAaTOSOrYHO! namnu, Wob 3MEHLUIUTU IHTEeHCUBHICTb CBIiTNa,
WO noTpannse A0 POTOBOI MOPOXHWHW, Ta nonepeauTu
nepegyacHy noniMmepu3aadito nactu.

5. He 3actocoByBaTu cnipanbHWN KaHanoHamnoBHOBaY [Ans
BHECEHHS! NacTW B KOPEHEBUIA kaHar.

6. Akwo BN HGaxaeTe BCTAHOBUTU LITUATU B AeKinbka KOPeHeBUX
KaHaniB ogHoro 3 3y6iB, 3aBepLUMTU BCTAHOBMEHHS WTUdTa B
OOVMH KOPEHEeBWW KaHamn nepef TUM, SK MeperTu [0 iHWOoro.
CnigkyBaTi 3a TUM, WO6 HaANWULLKW LEMEHTY He MoTpanunu B
iHLLW KOpPEeHeBWI KaHan.

7. Mpn [o3yBaHHI LEMEHTY B POTOBIN MOPOXHUHI 3a 4OMNOMOroH
Hacagku Ang 3miwyBaHHA abo eHOoAOHTUYHOrO annikatopa 6yTu
obepexxHuMHK, o6 3anobirTu nepexpecHii koHTamiHauii. LWnpuy
MOBHICTIO 3aKPUTU OAHOPA30BMM MMACTUKOBUM MOKPUTTAM, LLOO
3anobirtm koHTamiHauii crnvHoto abo kpos'to. [esiHdikyBaTu
lwinpvy, npoTepwy 1noro abcopbylounMm  BaTHUM  TaMMOHOM,
3MOYEHMM Y CNUPTI, K nepen, Tak i Nicns BUKOPUCTaHHS.

8. Hapgnuwkn uemeHTy MOXHa BMOANMUTM MiCNS 3aCTOCYBaHHS
pexumMy nonepeaHboi potononiMepusadii npoTaroM 3-5 cekyHA.
Mpv BMOoaneHHi HaAMULLKIB LEeMEHTY NMpUTPUMYWNTE pecTaBpaLiio
Ha MicLi, Wob nonepeanT MOXIMBICTb 3MILLEHHSI pecTaBpallii,
OCKifTbKN MOXITUBO, LLO MEBHA KiNbKiCTb KOMMO3WTHOTO LIEMEHTY
He nonimepuyBanacs.

[Try-in Paste]

1. Try-in Paste cnig 3acTocoByBaTu BUKIIOYHO AN MEPEBIPKM
obpaHoro BiaTiHKy nactn PANAVIA V5 Paste.

2. Try-in Paste He TBepgHe. He 3acTtocoByBatTu Woro pAans
LleMeHTYBaHHs pecTaBpaLii.

3. Ha BepxiBui wnpuua 3 Try-in Paste moxe BucTynatu nposopa
piavHa. Akwo 3'aBunacs Taka nposopa piguvHa, To i cnig
BUAABUTU Ta YTUNi3yBaTW, OCKINbKW pigvHa, WO Bigginunacs,
MOXe BMNnMBaTN Ha BMOIp BiATIHKIB.

4. OujiHoBaHHS BIiATIHKY 3a pgornomoroto  Try-in Paste cnig
BWKOHYBaTV nactoto Try-in Paste npnbnun3Ho ofHaKoBOI TOBLLMHM,
SK | TOBLUMHA 3aTBEPANOrO LEMEHTY.

5. lMicns 3acTocyBaHHS peTenbHO 3MuTu Try-in Paste 3 noBepxoHb
pecTtaBpauii Ta 3yba Bogoto, LWob nonepeamTi noraHy aaresito.

[Tooth Primer]

1. Bukopuctatn NnpoTarom 5 XBUNWH Nicnsa BUAaBMOBAHHS.

2. He 3actocoByBatu Ana 06OpobKM MOBEPXOHb abaTMeHTIB
iMNNaHTaTiB, NNacTuH | NPOTETUYHMX KOHCTPYKLIA (BKNagok,
HaknagoK, KOPOHOK, MOCTIB i BiHipiB). [lomimepusauis nactu
npuckopuTbCs, a poboumnin Yac byae HegocTaTHIM.

3. 3actocoByBatu Tinbku pasom i3 nactoro PANAVIA V5 Paste.
3a6opoOHEHO 3acTOCyBaHHSA pasoM 3 iHLIMMK KOMMO3UTHUMU
uemeHtammn (Hanpuknag, PANAVIA F 2.0 a6o CLEARFIL
ESTHETIC CEMENT).

4. OYNCTUTU TMOPOXHWMHY HaNEXHUM YuHOM, LWob6 nonepeanTn
noraHe 34ensieHHsl. FAKWO KOHTaKTHa MOBEPXHS KOHTaMiHOBaHa
crnvHoto abo KpoB'to, peTenbHO MpomMuTy ii Ta BucywnTn. licns
LibOro NoBTOPHO HaHecTu Tooth Primer.

[CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS]

1. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS cnig BukopuctaTu Bigpasy
nicnsa posyBaHHsa. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS wmictutb
netkuii etaHon. OCKiNbKM PO34YMHHWK BUMApOBYETHCS, B'A3KICTb
36iNbLLYBaTUMETbLCS, LLO MOXE YCKIaAHUTU NOTO HaHECEHHS.

2. lMicns obpobkn noBepxHi pecTaBpalii npanmepom CLEARFIL
CERAMIC PRIMER PLUS BukoHatn  GoHauHr  (abo
LieMEeHTYBaHHS1) SKOMOra LUBUALLE.

3. Axwo obpobneHa NoBepxHA KOHTamMiHOBaHa crinHow abo Kpos'to,
npoMut ii BOAOK, MNPOCYLUMTW, OYUCTUTM 3a [OMOMOrOH0
K-ETCHANT Syringe i 3HoBYy npoBect 06pobky.

[K-ETCHANT Syringe]
1. ByTn 06epexHMu, LWob He KOHTaMiHyBaTH ii CNMHOK abo KPOoB't0.
Akwwo obpobrneHa NoBepxHs KOHTaMiHOBaHa, MPOBECTU MOBTOPHY
06po6Ky.

2. byt obepexHumu, LWob 3anobirtu nepexpecHii kKoHTamiHaLii.
[esiHdikyBaTh Linpuul, npoteplmn noro abcopbyrounm BaTHUM
TaMrnoHOM, 3MOYEHUM Yy CnupTi, AK neped, Tak | nicns
BMKOPWCTaHHSA.  LUnNpuy  NOBHICTIO  3aKpuMTM  OQHOPa30BUM
NNacTUKOBUM MOKPUTTSIM, W06 3anobirt KoHTaMiHaujii CriMHO
abo kpos'to.

3. AKwo Bupi6 Npununae 4o oasry, 3MUTK AOro BOAOH.

4. HeraHo nicnsi KOXXHOrO BUKOPWUCTAHHSA 3HIMaTW rornky-annikatop
i3 Wnpuua LWinbHO 3akpuBaTy KOBMaYokK Lunpuua.

5. TpaBneHHs BITANbHOTO [EHTMHY MOXe OOyMOBWTU MOSBY
nicrnsionepawinHoi YyTrMBOCTI.

[ Ctomatonoriynwnit npucTpin ana dotononiMepuaali]
1. 3actocoByBaT¥ 3rifHO 3 IHCTPYKUiEO AN 3acTOCyBaHHSA
CTOMAaTOoNOri4YHoro hoTononiMepu3aLinHoro NpUCTpPoH.
2. He puButnca ©GesnocepedHbO Ha  [DKepeno  CeiTha.
PekomeHaoBaHo ofsrat 3axucHi oKynsipu.
3. Hwu3bka iHTEHCMBHICTb cBiTNMa 0OyMOBMIOE noraHy agresito.

MNepeBiputn TEPMIH cnyx6m namnun Ta cBiTNoBIg
CTOMaTOrOori4HOro doTononimepusartopa Ha HasiBHICTb
KOHTaMiHaLji. PekomeHgoBaHo perynsipHo nepesipaTn

CTOMATOfOrYHMN  NpucTpin  ana  doTtononiMepusauii  3a
[OMOMOrol0  BifMnoBIAHOMO MPUCTPOK AN OLiHKA iHTEHCUMBHOCTI
cBitna.

4. CBiTnoBig cTOMaTonoriyHOro NpMUCTpo Ans dpotononimepusauii
cnig yTpymyBaTu sikomora bnvkye Ta BepTUKaribHO [0 NMOBEPXHi
KoMno3suTa. AKLWOo hoTononimepusadii nignsrae aHa4yHa noBepxHsi
KOMMo3nTa, TO PEKOMEHAOBAHO PO3AINUTUA L0 AIMSHKY Ha Kiflbka
30H Ta hoTOnONIMEpPU3yBaTh KOXHY 30HY OKPEMO.

5. MNMepep 3acTocyBaHHSM LibOro BUpoby 03HANOMUTUCA 3 yMOBaMM
AN 3aTBepAiHHS  cymiwi  nactu,  MepernsHyBlWX  Yac
doTononimepusadii, BkKazaHU y Ui iIHCTPYKLiT ANsi 3aCTOCYBaHHS.

3. [TonepedxxeHHs1 3i 36epicaHHsI

1. Bupi6 mae 6yt BuKkopucTaHui 4o AaTu 3aKiHYEHHS TEPMIHY
NPWAATHOCTI, BKa3aHii Ha yrnakoBLi.

2. Paste, Tooth Primer i CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
MatoTb 36epiratucs npu Temnepatypi 2-8°C/ 36-46°F, konu ix He
BUKOPUCTOBYIOTb, @ TaKOX iX HEOOXiAHO HarpiTM 40 KiIMHATHOI
TemnepaTtypu 3a 15 XBUNVH [0 3aCTOCYBaHHS 3 METOK
BiHOBMEHHS1 HOPMaIbHOI B'I3KOCTI Ta noniMepusauinHmnx
BrnactmocTei. Try-in Paste Ta K-ETCHANT Syringe cnig
3b6epiratu 3a Temnepatypu 2-25°C/36-77°F, konu ix He
BVIKOPVICTOBYHOTb.

3. 36epiratv BUpiO nogani Big Axxepen Tenna, NPSMoro COHSIYHOro
NpPOMiHHS abo BOrHIO.

4. 3akpuTun koBMayok crnakoHa abo Wwnpuua, siK Tinbku 6yno
BuAaBneHo piavHy abo nacty 3 chnakoHa abo wnpuua. Lie
3anobiraTume BMMapOBYBaHHIO NETKNX KOMMOHEHTIB.

5. 36epiratu BUpib y HanexHoMy MicLi, 4OCTYN A0 SIKOro MakoTb
nyLe NPaKTUKYYi CTOMaTomnoru.

VIl. CKITAOOBI

[vB. geTanbHUN cknag Ta KinbKiCTb KOXXHOrO KOMMOHEHTa Ha
30BHILLHIM ynakoBLj.
<OCHOBHi KOMMOHEHTU>
1) Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
(1) Paste A
* BiccheHon-A-aurniunamnmetakpunat (Bis-GMA);
* Tpuetunenrnikonsaumertakpunar (TEGDMA);
* riApoOGHMI apoMaTUYHUIA AUMETaKpunar;
* rigpodinbHUIA anichaTUYHUA gUMeTakpunar;
* iHiLiaTopw;
* MpYICKOptoBaYi;
* CunaHi3oBaHWI HanoBHOBaY i3 GapieBoro ckna;
* CUIaHi30BaHMI HaMoOBHIOBaY i3 bTopantoMocunikary;
* [iOKCUA KPEMHIIO KONOIAHWNA.
(2) Paste B
* BiccheHon-A-aurniynamnmetakpunat (Bis-GMA);
* rigpodobHUIA apoMaTUYHMI AUMETaKpunar;
* rigpodinbHUIA anichaTMyHU gUMeTakpunar;
* CUNaHi30BaHMI HaNoBHIOBaY i3 GapieBoro ckna;
* CUNaHi30BaHMIN HaNoBHIOBaY 3 OKCUAY antoMiHito;
* MpYCKOpioBaYi;
* dl-kamopOXiHOH;
* MiIrMeHTW.

3aranbHa KifbKiCTb HEOpraHiYHOro HamnoBHIOBaya CTaHOBUTb
npn6nunsHo 38 % 06.

Po3mip 4acTok HeopraHiYHMX HamnoBHIOBAYiB KONMMBAETLCH B
naianasoHi Big 0,01 Mkm 0o 12 MKM.



KOMMOHEHTM NpUcTpolo:

EHO0O0HTUYHMIA
HaKOHEYHUK

MopLueHb
Hacazaka Ana 3MillyBaHHA | (nnyH>xep)

2N\

wnpu,

2) Try-in Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
* rniuepor;
* CUNaHi30BaHWN OiOKCUA KPEMHItO;
* CUNaHi30BaHWIN OiOKCUA, KPEMHItO KOMOIgHWIA;
* OiOKCUA KPEMHIIO KOMNOIAHWUIA;
* NIrMeHTW.

3) Tooth Primer
 10-meTakpunoinokcugeunny gurigpococdar (MDP);
* 2-rigpokcietunmetakpunat (HEMA);
* rigpodinbHUIA anidaTtnYHUM guMeTakpunar;
* MpYCKopioBaYi;
* BOAa.

4) K-ETCHANT Syringe
* pocopHa kucnora;
* BOAA;
* OIOKCUA KPEMHIIO KOMOILHUIA;
* NirMeHT.

5) CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
* 3-MeTaKpUITOKCMNPONin TPUMETOKCUCHITaH;
 10-meTakpunoinokcugeunny gurigpodgocdar (MDP);
* eTaHon.

6) JonomixHi matepianu
» Mixing tip (Hacagka Ans 3millyBaHHS;)
» Endo tip (S) (eHaopoHTM4HMI annikaTtop (S));

* Needle tip (E) (for K-ETCHANT Syringe) (ronka-annikatop (E)

(ans K-ETCHANT Syringe));

» Applicator brush (fine <silver>) (witka-annikatop (HagToHKa

<cpibHa>));
» Mixing dish (6ntogeyko Ans a3millyBaHHS).

Viil. TPOLEAQYPA KNIHIYHOIO 3ACTOCYBAHHA

A. CtanpgapTtHa npoueaypa | (nokasanna [1], [2] Ta [3])

[1] LlemeHTyBaHHSI KOPOHOK i MOCTOMOAIOHMX MpOTesiB, BKNAAOK i

Haknagok.
[2] LiemeHTyBaHHS BiHipiB.
[3] LiemeHTyBaHHst aare3avBHUX MOCTOMOAIGHNX NpoTesiB abo LWKH.

A-1. OunLLeHHA npenapoBaHoro 3y6a (3y6, MeTarn, KOMMO3WUT)

Mip vac uemeHTyBaHHs npenapoBaHoro 3yba BuganuTu
TUMYacCoOBUMA FepMeTU3yoUNA Matepian i TUMYacoBUMN LEEMEHT
3BMYalHUM  CMOCOBOM;  OYMCTUTM  MpenapoBaHui  3y6,

KOHTPOIOKYX BOSOTY.

A-2. MpobHa npMmMipka Ta npunacyBaHHA pecTaBpauii

(1) MpuMmipaT NpoTeTUYHy pecTaBpadito, LWo6 nepesipuTy i
HarnexHe nacyBaHHs Ha npenapoBaHoMy 3y6i.

(2) 3a notpebwu, HaHecTn Try-in Paste obpaHoro BiATiHKY Ha
NMOBEPXHIO ANS LeMeHTyBaHHsi pecTaBpadii Ta npuMipatu ii
Ha npenapoBaHomy 3y6i. Buganutu Hagnuwkm Try-in Paste 3
KpalroBoi AinsiHKM 3a gornomMoroto LWiTku. BigriHkm Try-in Paste
BignoBigaTb BiaTiHKam 3aTBepanoro uemeHty (PANAVIA V5
Paste).

(3) TlepeBipuT BIATIHOK AN ONTMManbHOI  BiANOBIAHOCTI
KOnbopy, a NoTiM 3HATK pecTaBpadito. MoBHicTio 3MuTK Try-in
Paste 3  BHyTpiluHbOI  MOBEpXHi  pecTaBpauii  Ta
npenapoBaHoro 3yba BoAoko.

A-3. KoHauLioHyBaHHA NOBEPXHi NPOTETUYHOIT KOHCTPYKLIT
[oTpumyBaTtucs IHCTPYKUii ANS 3aCTOCyBaHHA pecTaBpauiiHoro
maTepiany. AKWO Hemae KOHKPETHWUX BKa3iBOK, PEKOMEHOYEMO
Taki npouenypv Ta cnoci6 3actocyBaHHsi CLEARFIL CERAMIC
PRIMER PLUS:

SAKWo KOHMaKkmHa MO8epXHS € Memar-OKCUOHOK KepaMikor
(Hanpuknad, KATANA Zirconia) abo memariom:
(1) HapaTM KOHTaKTHI MOBEPXHi LUOPCTKOCTi  LUMSIXOM

NiCKOCTPYMUHHOT 06pobkM nopoLlkom antoMiHito (30-50 Mkm)
3 Trckom noBiTpsa 0,1-0,4 MMa (1-4 krc/cm? 15-58 yHTIB/KB.

Anv). Tuck NoBITPS Ta PO3MIp YaCTMHOK MOPOLUKY Criif
nigbupatv BignosigHo [0 Matepiany Ta/abo copmu
NPOTETUYHOT KOHCTPYKLUT, o6 nonepeanTu BiawapyBaHHsI.

(2) Ounwat NOBEpPXHIO MPOTETUYHOI KOHCTPYKLIi B mpunagi
ANA yNbTPasByKOBOMO OYMLLEHHSA MPOTArOM 2 XBUMWH, a
NOTIM BUCYLUUTW CTPYMEHEM MOBITPS.

SKUj0 KOHMaKmMHa No8epxHsi ckradaembcsl 3 KepaMiku Ha OCHO8I
Oiokcudy  KpemHito  (Hanpuknad, 3eu4aliHOI _ riopuesnsiHu,
Qucunikamy nimito), 2ibpudHoi kepamiku abo kommnosuma:
3 ypaxyBaHHsIM TuMy pecTaBpaLii MOXHa 3acTocoByBaTU
06po6Ky KMCnoTot abo MickoCTPYMUHHY 06pPOBKY:
O6pobka _kucnomow  (Hanpuknad, Ons38udalHol
nopuernsHu, ducusikamy Jimiro):

(1) TpoBecT TpaBrneHHs  KOHTAKTHOI  MOBEPXHi
PO34MHOM (PTOPUCTOBOAHEBOI KWUCMOTU 3riAHO 3
IHCTPYKLUicl0 AN 3acTocyBaHHA pecTaBpauinHOro
matepiany abo HaHecTu refnb AN TpaBreHHs
K-ETCHANT Syringe Ha KOHTaKTHy MOBEpXH Ta
3anUwnTK Ha 5 cekyHa.

(2) OumcTuUTM KOHTaKTHY MOBEPXHI BOAOK Ta
NPOCYLUNTHU.

[ickocmpymuHHa 0bpobka (Hanpukiad, KomMIo3um):

(1) HagaT KOHTaKTHi MOBEPXHi LUOPCTKOCTI LUMSAXOM
NiCKOCTPYMUHHOT  OGPOBKM  MOPOLLKOM  antoMmiHito
(30-50 mkm) 3 Tmckom  nositpa  0,1-0,2 MIMa
(1-2 krc/em?, 15-29 dpyHTiB/kB. AtoiM). TUCK NOBITPsE
Ta Ppo3Mip YacTMHOK MOPOLUKY cnig nigbupatn
BignoBigHo  Jo  matepiany  Ta/abo  copmm
NPOTETUYHOI  KOHCTPYKL, wo6  nonepegutn
BiALWapyBaHHs.

(2) OunwaT MOBEPXHIO MPOTETUYHOI KOHCTPYKUiT B
npunagi Ans ynsTpasByKOBOrO OYULLEHHSI MPOTAroM
2 XBWIWH, @ NOTIM BUCYLUUTN CTPYMEHEM MOBITPS.

A-4. HanecenHsa CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS Ha
NPOTEeTUYHY KOHCTPYKLit0

(1) AKWwO KOHTaKTHa MOBEPXHS 3 KOMMO3UTa, TO HAHECTU Ha Hel
renb Ans TpaeneHHa 3i wnpuua K-ETCHANT Syringe Ta
3anUWnTK Ha 5 cekyHA; NPOMUTU Ta BUCYLLUTW.

(2) Hanectn CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS Ha koHTakTHY
NMOBEPXHIO pecTaBpaLii 3a [OMOMOrol  LiTKM-annikatopa.
[Micna HaHeCeHHs HaneXHWM YWMHOM MPOCYLUMTU  BCHO
KOHTaKTHY MOBEPXHIO IerkvuM cTpymeHem 6e3macnsHoro
noBiTpS.

[MPUMITKA]
Onsa 3abesneyeHHs onTUMarnbHUX pobounx
XapaKTepuUCTK Ha MOBEPXHIO 3i CnnaBiB AOPOroLiHHMX
mMeTanie MoxHa HaHocutu npanmep ALLOY PRIMER, a
He CLEARFILTM CERAMIC PRIMER PLUS. 3BepHyTucs
[0 iHCTpyKUii Ansa 3actocyBaHHs ALLOY PRIMER.

A-5. HaHeceHHs Tooth Primer Ha npenapoBaHui 3y6
3 ypaxyBaHHsIM TUMy KOHTaKTHOI MoBepxHi Ta/abo npouenypu
nepen HaHeceHHsm  Tooth  Primer npoBect  06pobky
HMXYe3a3HaYeHM CnocoboM.

TpaeneHHs1 No8epxHi emari (Moxnueul, npome He 0608'sI3koeull
eman Orisl 8iHipie ma ad2e3ugHuUX MOcmig):
KniHiYHO nNpuiHATHe afre3vBHE 34EnreHHst [OCAraeTbCs
LWNsAXoM HaHeceHHs Tooth Primer, HaBiTb 6e3 gogaTkoBoro
eTany TpaBneHHs oCEHOPHOIO KUCIOTOH.
AKWO KOHTAKTHOK MOBEPXHEK € HempenapoBaHa emanb abo
AKLLO 3AINCHI0ETLCA LleMeHTyBaHHS aaresvBHUX
MocTonodibHMx npoTtesiB abo BiHipiB, HaHeCTW renb A
TpaBneHHst K-ETCHANT Syringe Ta 3anuwunty Ha 10 cekyHp;
NPOMWTU Ta BUCYLLNTK.

(1) Hanectn Tooth Primer Ha Becb npenapoBaHuii 3y6 (3y6,
MeTarn, KOMMO3WT) 3a [OMOMOrol LiTKM-anmikatopa Ta
3anuwutn oro Ha 20 cekyHa. CnigkyBatu 3a Tum, LWo6
crnmHa abo ekcyaaT He noTpanuny Ha o6pobneHi NoBEpPXHI.

(2) CkopucTtatuca BaTHMM TaMmMnoHOM Ans  obepexHoro
BuAaneHHs 3anuwikis piguHy Tooth Primer 3 npenapoBaHoro
3y6a, ocobnuBo 3 BUCTYMIB KpanloBWUX AINSIHOK Ta 3 KyTOYKIB
npenapoBaHoro 3yba.

(3) PeTenbHO npocywnTV BCIO KOHTaKTHY MOBEPXHIO Nerkum
cTpymeHem 6Ge3macnsHoOro nosiTpsi. [Ons  nonepemkeHHs
po3bpuskyBaHHs pignHn  Tooth Primer BuKopucTOBYBaTH
BaKyyMHWI acnipaTop.

A-6. NigroToBka Wnpuua Ta 4OMNOMIXKHOIO obnagHaHHs

(1) MpuegHatn Hacagky Ans 3miwyBaHHS abo eHOOOOHTUYHUIA
annikatop Ao wnpuua PANAVIA V5 Paste 3BuyaiiHum
crnocobom.



[YBAIA]

Mepen npuegHaHHAM Hacagku Ans  3MilyBaHHS  abo
€HOOAOHTMYHOTO anmikatopa BWAABUTU HE3HaYHy KinbKiCTb
obox nacT, wob nepekoHaTUCH y TOMy, WO 4Yepe3 obuasa
BUXiAHI KaHanu wwnpuua O03YlTb OOHAKOBY KiNbKiCTb MacT;
noTiM yTunisyBaTu BuAaBneHy macy. Y pasi BUKOPUCTaHHSA
Pi3HOI KiNbKOCTi KOMMOHEHTIB NacTV MOXMMBa HeOoCTaTHSA
nonimepusawis.

[MPUMITKA]

» [licna 3acTocyBaHHs wWwnpuy cnig 36epiratn 3 3akpuTum
koBnaykom. ig yac BCTAHOBMEHHA KOBNayka Ha LnpuL, nepes,
306epiraHHsIM HeoOXiAHO NepekoHaTUCs!, WO B KOBMAaYKy He
3anMLmMnocs nacTu.

* [pn 3amiHi cTapoi Hacagkm AOns  3miwyBaHHs abo
€HOOOOHTMYHOrO anmikatopa Ha HOBi MOBepHyTW iX Ha 1/4
0b6epTy NPOTWU TOAWMHHOI CTPINKM TaK, Wo6 BUCTYNU Hacadku
ans  3milwyBaHHS  abo  eHOOAOHTUYHOro  anmikartopa
BigNoBiganu nasam Ha wnpuui. 3HATK iX 3i WnpuULa LWNSXoM
obepTaHHs Ta HaTUCKaHHSA [OHWU3Y.

» Akwo nacta 3aTeepana, WO nNepeLukofXae BuAABMIOBAHHIO
3MilWaHoi nacTu 3i wnpuua, BMAanuTu 3aTBepany nacty 3a
[0MOMOrot0 BifNOBIAHOMO iIHCTPYMEHTY.

* [pn 3MiHi HaMpsMKy eHOOAOHTWYHOro amnnikatopa obepratu
30BHILLHIN Kpall Ta ByTW 0bBepexHUMU, LoD He MOrHYTU TOHKY
[03yBarnbHy Hacaaky.

A-7. LleMeHTyBaHHs NPOTETUYHOI KOHCTPYKLl
(1) HaHecTn 3miwaHy nacTy Ha BCIO KOHTaKTHY MOBEPXHIO
NPOTETUYHOI KOHCTPYKLii abo Becb npenapoBaHui 3y6. AKLo
nacta HaHOCWUTbCS iHTpaopanbHO Ge3nocepedHbO Ha Becb
npenapoBaHuii 3y6, HeobXiOHO nepenTu [0 Kpoky (2)
npoTtaroMm 60 cekyHA nicnsi HaHECEHHs nacTu.
(2) BcTaHOBWTY NPOTETUYHY KOHCTPYKLIHO Ha MpenapoBaHui 3y6.

A-8. BuaganeHHsa
nonimepusauis
A-8-a. [lns eidominkie Universal (A2), Clear, Brown (A4) abo
White:

(1) Bupanutu HagnULIKK
HWXKYe3a3HaYeHX METOAIB:
Memod  eudaneHHs _Hadnuuikie
rnonepedHLOI nosnimepusauii:

doTononiMeprayBaT HaOMVWLLKA LEMEHTY B OEKiNIbKOX
TOouYKax MpoTArom 3-5 cekyHa. YTPUMYHOUM MPOTETUYHY
KOHCTPYKLiI0O Ha MicLji, BUAANUTUA HaOMMLLOK LEeMEHTY
noniMepu3oBaH1Um MeTodoM nonepeaHbLol
nonimepun3aadii 3a 4ONOMOroK CTOMaToNOri4YHOro 3oHaa.
PekomeHaoBaHo 3asganerigb BU3HAYNTU yac
doTononiMepmsauii  HagNUWKy  LUEMEHTY  LUNSXOM
doTononimMepmsauii 4esiKOi KinbKOCTi NacTu Ha NNacTuHi
ONs 3MiLyBaHHS.

HaANMUWKIB ~ UeMeHTy Ta  cpiHiwHa

LEeMEHTY OgHWM i3  OBOX

uemMeHmy _ nicrs

Memod sudaneHHsi 3a 00MOMO20k MarieHbKOI WimKu:

Byob-siki  HagnMWWKM  LUEMEHTY, $Ki  3anuiialTbCs B
KpaoBUX AinsiHKax, MOXHa BMOAnUTM 3a [OMOMOro
HEBEMKOI LLiTKN.
doTononiMepusyBat  KpamoBi OiNSAHKW NPOTETUYHOI
KOHCTPYKLii 32  [OMOMOrol  nonimepusauiiHoro
NPUCTPOLO.
3BepHyTMcs go Tabrumui 1, wob nepeBipuTM yac
nonimepu3aadii.
[Ans 3abe3neyeHHs 3aTBepAiHHA KpawoBMX AiNSHOK
pecTaBpaLii MOXIMBO MOKPUTU Lii Kpai 3aXMCHUM rernem
(nanpuknag, PANAVIA F2.0 OXYGUARD II), wo6
rnonepeauTn YTBOPEHHSI iHriGOBaAHOrO KWCHEM  Luapy
3riAHO 3 IHCTPYKLIEO ANS 3aCTOCYBaHHS]

(2) HapewrTi, nonimepu3yBat HagmWLLIKA LEMEHTY OAHWM i3
ABOX HWKYe3a3HaueHnx MeToAiB:

Henposopi _npomemuyHi _ koHcmpykuii __ (Hanpukniad,
memarnesi KOPOHKU):
Micna  BCTaHOBMNEHHA MPOTETUYHOI  KOHCTPYKLi

3anUWMTM  LeMeHT Ha 3 XBUMUHW Ana  BiaOyBaHHS
XiMi4HOT nonimepm3adyi.

[1po30opi npomemuyHi KOHCMPyYKUii (Hanpuknad, KepamiyHi

8k1adku):
doTononiMepndyBaT BCIO MOBEPXHIO MPOTETUYHOI
KOHCTPYKUii 3@  gornomorow  nomnimepusauiiHoro
NPUCTPOIO. Axwio ninsiHka, sKa nignsrae
doTononimepusadii, Ginblia 3a Hacagky CBiTNoBoAy,
po3ainuTu npouec obpobkun Ha aekinbka eTanis.
3BepHYTUCA 00 HWx4YesasHaveHoi Tabnuui, Lwob
nepesipvTV Yac nomnimepm3aadii.

Tabnuusa 1. Yac nonimepu3sadii 3anexHo Big Tvny gxepena caitna.

Tun gxepena cBitna (iIHTEHCUBHICTb CBITNA) Yac nonimepusauji
BUWCOKOIHTEHCMBHUIA CUHIN CBiTNOAIOA
BLUE LED * [Bivino 3-5 ¢
(noHag 1500 mBT/cm?)
BLUE LED * (800-1400 mBt/cm?) 10 ¢
lanoreHosa namna (noxag 400 mBt/cm?) 10c¢c
EdekTnBHMI nianasoH LOBXUHN XBUNb ons KOXHOIo

CTOMaTOrOori4HOro doTononimepusauiiHoro
ctaHoButn 400-515 HMm.
* [ikoBe 3HaYeHHs1 CNEKTPY BUMNPOMiHIOBaHHS: 450-480 HM.

npucTpol  Mae

PobGounin yac Ta vac 3aTBepdiHHS 3anexartb Bif Temneparypu
HaBKOMMLLHLOIO CepefoBULLa Ta TemnepaTypy pOTOBOI MOPOXKHUHM,
SK 3a3HayeHo Hwxk4ve. Konu Temnepatypa pOTOBOI MOPOXHUHM B
iHCTPYKLUIi ANs 3acTOCyBaHHA He 3a3HayaeTbCs, TO MaeTbCs Ha yBasi,
Lo BoHa cTtaHoBuTb 37°C/ 99°F. MaiiTe Ha yBasi, O Lel LEMEHT €
LeMEHTOM MOABIMHOIO 3aTBEpAiHHA, a OTXe BiH € YyTnMBUM [0
LUTYYHOrO Ta NPUPOAHOrO CBITNa.

Tabnuusa 2. Pobouuin vac i Yac 3atBeppiHHsS (Ans LeMeHTYyBaHHSI
KOPOHOK, MOCTOMOAIGHMX NpOTe3iB, BKNAOOK, HaKNagok,
BiHipiB Ta aAre3nBHMX MOCTIB)

Po6o4uin Yac nicns nepLuoro gosysaHHs (23°C/ 73°F) 2 xB
Pobounit yac nicns BHECEHHS NacTh B NOPOXHUHY 60 c
(37°C/ 99°F)
Pexxum nonepeaHboi noniMepusadii Anst BUaaneHHs 3.5¢
HaAMMLKIB LLeMeHTY
diHilWHa nonimepusauis nicnsi BCTAHOBMEHHS
pecTaBspadlii
doTononimepusadis (LED) 10c*
camo3sarBepaiHHs (37°C/ 99°F) 3 xB

* Yac s3atBeppiHHA Npu 3acTocyBaHHi cuHboro ceitrnogiogy BLUE
LED (iHTeHcuBHicTb caitna: 800-1400 mBt/cm?).

A-8-b. [ins1 eidminky Opaque:

(1) Byob-Aki HAANMULLKN LEMEHTY, SIKi 3anuvLialTbCst B KpanoBumx
OinsHKax, MOXHa BMAANMTL 3a A0NOMOrOK HEBESMKOI LLiTKN.
doTononimepusyBatM  KpamoBi  AiNSHKA  MPOTETUYHOI
KOHCTPYKLii 32 JOMOMOrol noniMepusauiiHoro npucTpoto.
3BepHyTCA pgo Tabmwuuyi 1, wob nepesiputn  4ac
nonimepu3satii.
[Ons  3abesnedyeHHss 3aTBEpAiHHS  KpawoBWUX  AinsIHOK
pecTtaBpauii MOXIMBO MOKPUTW Li Kpai 3axMCHWUM renem
(vanpuknag, PANAVIA F2.0 OXYGUARD Il), wo6
nonepeauTn yTBOPEHHS iHrGOBaHOrO KMCHEM Luapy 3rigHo 3
IHCTpYKLUi€to Ans 3acToCyBaHHS]

(2) Micns BCTaHOBMEHHSA MPOTETUYHOI KOHCTPYKLIT 3anviumti
UeMeHT Ha 3 xBANMUHM AN BigbyBaHHS  XiMiYHOI
nonimepu3aatii.

B. CtanpapTtHa npoueaypa I (nokasaHHs [4])
[4] UemeHTyBaHHSI MPOTETUYHMX KOHCTPYKLiN Ha abaTMeHTax i
nnacTuHax iMnnaHTariB.

B-1. OunweHHA abaTMeHTy abo nnacTMHM iMnnaHTaTy, NpobHa
npuMipka Ta npunacyBaHHsl pecTaBpauii, KOHAULilOBaHHSA
NoBepPXHi NPOTETUYHOI KOHCTPYKLi

Ous. nyHktn A-1, A-2 Ta A-3.

B-2. HaHeceHHsa CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
Hanectn CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS Ha BHyTpiLLHIO
MOBEPXHI0 pecTaBpaLlii Ta KOHTaKTHY NMoBepxHio abaTtmeHTy abo
nnacTVHW iMNNaHTaTty 3a AOMOMOrol LWiTku-annikaTtopa. [lMicns
HaHECeHHS HamneXHWM YUMHOM MPOCYLUMTM BCH KOHTaKTHY
NMOBEPXHIO NErkUM CTpyMeHeM 6e3mMacrnsiHoOro nosiTpsi.

[MPUMITKA]
[insa 3abe3neyeHHs onTUManbHUX POGOYMX XapakTepUCTUK Ha
MOBEPXHIO 3i CNMaBiB AOPOrOLiHHMX MeTaniB MOXHa HaHOCUTH
npanvep ALLOY PRIMER, a He CLEARFIL CERAMIC
PRIMER PLUS. 3BepHyTucsa A0 iHCTPYKUIi ANS 3acTOCyBaHHA
ALLOY PRIMER.

B-3. MigroroBkKa Wwnpu1ua Ta 4ONOMiXXHOIro o6nagHaHHA
[ue. nyHkT A-6.

B-4. LleMeHTYBaHHA NPOTETUYHOI KOHCTPYKLIiT
(1) HaHecTn 3miwaHy nacTy Ha BCIO KOHTaKTHY MOBEPXHIO
NPOTETUYHOI KOHCTPYKLIT.




(2) BcTaHOBUTM MPOTETUYHY KOHCTPYKUil0O Ha abaTmeHT abo
NNacTuHy iMnnaHTary.

B-5. BwupaneHHs HaanuwKiB  uUemMeHTy Ta  dpiHilwHa
nonimepusadis
B-5-a. [lna eidmiHkie Universal (A2), Clear, Brown (A4) a6o
White:
(1) Bugpanutu Hagnuwku uemeHTy. [ine. nyHkT A-8 (1).
(2) HapewwrTi, nonimepusdyBat HagnWLLIKA LUEMEHTY OAHVM i3
OBOX HMXKYe3a3HauYeHNX MeToziB:
Henposopi _npomemuyHi  kKoHcmpykuii _ (Hanpukniad,
Memareai KOPOHKU):
Micna BCTAHOBNEHHA MNPOTETUYHOI KOHCTPYKLil AaTu
BiabyTnca  XimiyHin  nonimepu3auii  uemeHTy. [OuB.
TabnuULKo HKYe.

Tabnuua 3. Yac nonimepusauii (LEMEHTYBaHHSI MPOTETUYHMX
KOHCTPYKLiN Ha abaTMeHTax i nnacTuHax iMnnaHTaris)

diHilWHa nonimepuaauis nicnsi BCTAHOBMEHHS

pecTaspadlii
camosatBepgiHHs (37°C/ 99°F) 5 xB
camosatBeppiHHs (23°C/ 73°F) 10 xB

[1po30opi _npomemuyHi KOHCMPyKuii  (Hanpuknad, KepamiyHi
8knaoku):
doTononiMepunayBaTy BCIO NMOBEPXHIO MPOTETUYHOT KOHCTPYKLIi 3a
[0MOMOro noniMepusauiiHoro NpUCTporo. AKWO AinsHKa, fka
nignarae doTononimepusadii, 6inbwa 3a HacagKy CBiTNoBoAY,
po3ainuTn npouec obpobku Ha Aekinbka eTanis.
3BepHyTUCS Ao Tabnuui 1, wob nepeBipnTn Yac nonimepusalii.

B-5-b. [lna eidmiHky Opaque:
(1) O6pobuTH Hapnuwkn LemeHTy. [Ine. NyHKT A-8-b(1).
(2) Micns BCTaHOBMEHHS NPOTETUYHOI KOHCTPYKLUil AaTtu
BiAbyTMCA XiMiYHIN nonimepusadii uemeHTy. Ous. Tabnuuto
3.

C. CtaHgaptHa npoueaypa Il (nokasaHHs [5])
[5] LlemeHTyBaHHS LWTUTIB | KyKCOBUX BKNAZOK.

C-1. MNpenapyBaHHs NOPOXHMHU Ta NPOOHAa NPUMipKa KYKCOBOI

BKNagku a6o wrudTa

(1) MigroTyBaT €HAOAOHTUYHO HAMOBHEHI KOPEHEBI KaHanu Ans
BCTaBMNeHHs LWTudTa / KyKCOBOI BKMagky BiANOBIAHO A0
CTaHAapTHOI Npoueaypw.
3acTocoByBaTu kodhepaam i3 METOK KOHTPOMIO BOMOrK.

(2) BukoHaTh npobHy nNpuMmipKy KykCOBOI BKnagku abo wrtudra
(nanpuknag, wrndTta PANAVIA POST) BignoBigHOi TOBLLMHM
B MpenapoBaHiin NopoXHuUHi 3yba. 3a notpebu, nigpisatv Ta
BKOPOTUTU LITUPT. Butpite yci 3abpygHeHHs 3 MOBEpXHi
KyKCOBOI BKknagkM abo wrtudrta 3a gonomororo mapni abo
BaTHOrO TaMroHa, 3MOYEHUX B €TaHOri.

C-2. [lickocTpyMMHHe OYMLUEHHS KYKCOBOiI BKNnagku abo
wrndra
BukoHaTu nickocTpyMnHHY 06poBGKy MOBEPXHi KyKCOBOI BKMagKu
abo wTtugTta BignoeigHO [0 kpoky A-3. He nposoauTu
NiCKOCTPYMUHHY 0OPOGKY CKITOBOMOKOHHMX LUTUTIB Y 3B'A3KY 3
MOXIUBUM MOLLKOOXKEHHSM.

C-3. O6po6ka KykcoBoi BKnagku abo wrundra
Lns memanesoi Kykcogoi skriadku abo Mmemanegoz2o uwmugma:
Hanectn CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS Ha noBepxHto
KykcoBOi ~ Bknagksn abo  wTudTta 3@ [OMNOMOro
wiTkn-annikatopa. Ilicna HaHeCeHHs HanexHum YMHOM
NPOCYLUNTU BCHO KOHTaKTHY MOBEPXHK IErkUM CTPYMEHEM
6e3macnsiHOro NoBiTps.

[MPUMITKA]
[ns 3abe3neyeHHs1 onTUManbHUX POBOUNX XapaKTEPUCTUK
Ha MOBEPXHIO 3i CMnnaBiB [OPOroOUiHHMX MeTaniB MOXHa
HaHocuTn npanimep ALLOY PRIMER, a He CLEARFIL
CERAMIC PRIMER PLUS. 3BepHyTuCS [0 iHCTPYKLUii Ans
3actocyBaHHs ALLOY PRIMER.

Ans KoMno3umHol Kykcogoi 8kradKu, CK/I080/10KOHHO20 abo
KepamiyHo20 wmugma:
(1) Hanectn K-ETCHANT Syringe Ha noBepxHIO KyKCOBOI
Bknagku abo wtugTa. 3anuwmnTy refnb Ha 5 cekyHa, nepiu
Hi>X MPOMWUTU Ta NMPOCYLUNTHU.
(2) Hanectn CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS Ha
MOBEPXHIO KyKCOBOI Bknagku abo wrudTta 3a [OMOMOro
WwiTkn-annikatopa. [licna HaHeCeHHs HaneXHUM YUHOM

MPOCYLUNTU BCHO KOHTAKTHY MOBEPXHIO NIErKUM CTPyMeHEM
6e3macnsiHOro NoBiTps.

C-4. HaHeceHHs Tooth Primer

(1) BHectn Tooth Primer B KopeHeBWMI KaHam Ta Ha CTiHKY
NOPOXHWHM 3a [OMOMOro LUiTKM-anmikatopa Ta 3anqwmTu
noro Ha 20 cekyHa. Cnigkyeatu 3a Tum, wob cnuHa abo
ekcyaaT He noTpanunu Ha obpobreHi MoBEPXH.

(2) CkopucTantecss nanepoBuM LITUPTOM AN 06epexHoro
BUOAnNeHHs Hagnuwky pignHm Tooth Primer 3 kopeHeBoro
KaHany abo 3 nOpOoXHWHWM 3ybGa, O0CobnMMBO 3 KyTOYKIB
NMOPOXHUHW 3y6a Ta 3 cepeanHN KOPEHEBOTO KaHarny.

(3) PeTenbHO NpoOCYLWNTV BCIO KOHTaKTHY MOBEPXHIO Nerkum
cTpymeHem 6Ge3macrnsHoOro nosiTpsi. [Ons  nonepemkeHHs
po3bpuskyBaHHs piguHn  Tooth Primer BukopuctoByBaTh
BaKyyMHWI acnipatop.

C-5. MigroToBkKa WwWnpuua Ta 4ONOMIXKHOIro obnagHaHHs
[OuB. nyHKT A-6.

C-6. BctaHOBNEeHHs1 KYKCOBOI BKNnaaku abo wrudTra

(1) HaHectn 3miwaHy nacTy Ha BCK KOHTAKTHY MOBEPXHIO
KyKCOBOi Bknagku abo wrndgTa, abo Becb npenapoBaHuii 3y6
BCepeauHi NOPOXHUHN. Axwo nacra BHOCUTbCS
iHTpaopanbHo GeanocepedHbO0 B MOPOXHWHY, HEOOXiAHO
nepentu Ao Kpoky (2) npotsarom 60 cekyHA nicnsi BHECEHHS
LIeMEeHTY.

(2) lWBuako BCTAHOBUTM KyKCOBY Bknagky abo wrtndt y
MOPOXHUHY 3y6a, npu LpOMy iX Crif 3nerka noromgysatw,
o6 3anobirtn notTpannsHHio Oynbballkn NoBITPS B KOPEHEBI
KaHanm.

C-7. O6po6Ka HapnULKIB LIeMeHTY
Ansa kykcosux eknadok:
Oue. nyHkT A-8-a (1) abo A-8-b (1).

Ana wmugpmis:
Posnoginutn HaanuWKM LEMEHTY HEBENVKOK LWiTKOK Mo
OCHOBI KOPOHKM Ta ronoBLji LWTudTa.

C-8. NMonimepusauin
doTononimepusyBaTM B3[AOBX KpaiB KyKCOBOi Bknagku abo
wrndTa. Ame. Tabnuuto 1 B NyHKTi A-8.
[Ins onakoBoro BiATIHKY MiCNsi BCTAHOBMEHHSI KYKCOBOI BKMaaKu
abo wWTudTa 3anuwnT LeMeHT Ha 3 XBUNUHK Ans BigbyBaHHSA
XimMi4HOT nonimepm3aaldlii.

C-9. MpenapyBaHHs AnNA ocTaToOYHOI pecTaBpauii

na Kykcosux gknadok:
3anuwmnTy KyKCoBY BKINafKy Ha Micui Ha npubnunsHo 6 XBunvH
Ta NepekoHaTUCS WO LieMEHT NOBHICTIO 3aTBEPAHYB, MepLU HixX
noyatu rotysatu abatMmeHT 3y6a.

Ana wmugpmis:
[Micna BCTaHOBMNEHHS WTUdTa BHECTU KOMMO3UTHUN LiEeMEHT
Ons popMyBaHHA KyKCW BIiAMOBIOHO [0 iHCTPyKUii And
3acToCyBaHHS.

MigrotyBatn abaTmMeHT 3yba 4Yepe3 6 XBUNWMH  Micns
BCTaBMEHHS WTudTa.

D. CtanpapTtHa npouepypa IV (nokasaHHs [6])
[6] BoHAWHI amanbramu.

D-1. OunLeHHs 3yGHOI CTPYKTYpK
OunCTUTV MOPOXHWMHY Ta KOHTPOMIOBATU BOMOrY CTaHAAPTHUM
METOAOM.

D-2. HaHeceHHs Tooth Primer, nigrotoBka wnpuua Ta
LOMOMiIXKHOro obnagHaHHA
Ous. nyHkTn A-5 Ta A-6.

D-3. BHeceHHs1 aManbramm
(1) HaHnecTu 3milmaHy nacTy Ha BClo MOBEPXHIO 3yHa B MOPOXHWHI.
HeobxioHO po3nodaTv BUKOHaHHS KPOKY (2) npoTsrom
60 cekyHA nicns BHECEHHS LIEMEHTY.
(2) MoppibHeHy amanbramy cnig yWinbHATW Ha HesaTBepainin
3MiwaHii nacti. MogentoBaHHSA OKIO3ii MOXHa NPOBOAUTK
CTaHAaPTHUM METOAOM.

D-4. BwupaneHHA  HagnMWIKIB  LEeMeHTYy Ta  diHiwHa
nonimepusadis
[u.. nyHKT A-8.



[TAPAHTIA]

Kuraray Noritake Dental Inc. 3amiHuTb Oyap-sikuin BupiG, Skvn
obrpyHToBaHO BusBuBCA AedekTHuM. Kuraray Noritake Dental Inc.
He Hece BigNoBifanbHOCTI 3a Byab-AKi NpsMi, Hernpsimi abo ocobnuBi
30uTKM, abo BTpaTW, siKi BUHMKAIOTb Y pesyrbTaTi 3acTocyBaHHsi abo
HEMOXITMBOCTi BMKOPUCTaHHSA LUuX BUpOGIiB. Mepen BMKOPUCTaHHAM
KOpUCTYyBa4 MOBWHEH MEepeBipuUTU npuaatHicTe BUpoby [0
3acTOCyBaHHs BIAMNOBIAHO OO MOCTaBMIEHVX 3aBAaHb i Hece BCi
NoB'A3aHi i3 UMM pu3nKK Ta BiANOBIAANbHICTb.

[MPUMITKA]
Y pasi cepyio3HOro iHUMOEHTY B 3B’A3KY 3 BUKOPUCTaHHSAM [JaHOro
BMpoOYy MNOBIJOMWUTM MNpO Le YMNOBHOBAXKEHOro MNpeacTaBHUKA
BMPOGHMKa, BKA3aHOTO HIDKYE, a TaKoX PerynsaTopHi opraHu Kpainu,
y SIKi NIPOXMBAE KOPUCTyBay/NaLlieHT.

[MPUMITKA]
«PANAVIA», «CLEARFIL» i «ESTENIA» € 3apeectpoBaHumu
ToprosensHumn mapkamv KURARAY CO., LTD.
«KATANA» — ue ToprosenbHa mapka komnanii NORITAKE CO.,
LIMITED.

d Kuraray Noritake Dental Inc.
1621 Sakazu, Kurashiki, Okayama 710-0801, Japan

[EcTrer] Kuraray Europe GmbH (importer)
Philipp-Reis-Str. 4,
65795 Hattersheim am Main, Germany

EIE] Phone:+49 (0)69 305 35835 Fax:+49 (0)69 305 98 35835
URL:https://www.kuraraynoritake.eu
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I. SISSEJUHATUS

PANAVIA V5 on adhesiivne vaiktsemendi siisteem. PANAVIA V5
komplekti kuuluvad: tsemendipasta (Paste), Try-in Paste, Tooth
Primer, CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS ja K-ETCHANT
Syringe. Tsemendipasta on kaksikkdvastuv (valgus- ja/voi
isekdvastuv) fluoriide vabastav réntgenkontrastne vaiktsement
keraamilistele  (liitiumdisilikaadist, tsirkooniumdioksiidist  jne),
hubriidkeraamilistele (nt ESTENIA C&B), komposiitvaigust ja
metallist restauratsioonidele. Toode tarnitakse
automaatsegamissusteemis, mis segab kaks komponenti kokku
vordsetes kogustes. Toode on olemas viies jargnevas toonis:
Universal (A2), Clear, Brown (A4), White ja Opaque. Opaque
(l&bipaistmatu) toonil peab tugeva labipaistmatuse tottu laskma
viimases kovastumisetapis isekdvastuda. Try-in Paste
(sobituspasta) on tooni valimise materjal, mille varvus ja l&bipaistvus
on ligikaudne tsemendipasta kovastunud seguga. Tooth Primer
(hambapraimer) on hamba struktuuri isesddvitav praimer, mis
kiirendab tsemendipasta polimerisatsiooni. CLEARFIL CERAMIC
PRIMER PLUS on hambaravis kasutatav universaalne proteetiline
praimer, millega tagatakse parem kinnitumispind keraamiliste,
hlbriidkeraamiliste materjalide, komposiitvaikude ja metallidega.
K-ETCHANT Syringe on sddévitusgeel, mis koosneb fosforhappe
35% vesilahusest ja kolloidsest ranimullast. PANAVIA V5 varvuse
stabiilsus ja réntgenkontrastsus on suurem kui 1 mm alumiiniumil
vOi sellega vordne. Labipaistmatu toon liigitatakse 1SO4049 alusel
tulibi 2 klassi 1 materjaliks ja muud toonid tiitibi 2 klassi 3 tooteks.

Il. NAIDUSTUSED

PANAVIA V5 on ette ndhtud kasutamiseks jargmiste naidustuste

korral:

[1] Kroonide, sildade, inlay'de ja onlay'de tsementimine

[2] Vineeride tsementimine

[3] Liimitavate sildade vdi liistude tsementimine

[4] Proteetiliste restauratsioonide voi implantaatide abutmentide ja
raamistike tsementimine

[5] Tihvtide ja kdntide tsementimine

[6] Amalgaami kinnitamine

VASTUNAIDUSTUSED A
Patsiendid, kes on metakriilaadi monomeeride suhtes Ulitundlikud.

IV. VOIMALIKUD KORVALTOIMED A

[1] Suu limaskest voib tootega kokkupuutel muutuda proteiinide
koagulatsiooni tottu valkjaks. See on tavaliselt mééduv néhtus,
mis mone péaeva jooksul kaob. Juhtige patsiendi tdhelepanu
sellele asjaolule, et ta hammaste pesemise ajal kahjustatud ala
ei &rritaks.

[2] K-ETCHANT Syringe vdib oma keemiliste omaduste tottu
pbhjustada pdletikku voi erosioone. Veenduge, et toode ei
puutuks kokku nahaga ega satuks siima.

V. KOKKUSOBIMATUS A

[1] Arge kasutage pulbi kaitseks ega ajutiseks sulgemiseks
eugenooli sisaldavaid materjale, sest eugenool voib pohjustada
varvuse muutust ja kbvastumisprotsessi pikendada.

[2] Arge kasutage raualihendeid sisaldavaid verejooksu sulgevaid
vahendeid, sest need materjalid vbivad hairida kinnitumist ja
suhu jaavad rauaioonid voivad pdhjustada hambaserva voi
Umbritsevate igemete varvumist.

[3] Arge kasutage kaviteetide puhastamiseks vesinikperoksiidi
lahust, sest see voib nérgestada hambastruktuuriga kinnitumise
tugevust.

VI. ETTEVAATUSABINOUD A

1. Ohutusega seotud ettevaatusabinoud

1. See toode sisaldab aineid, mis voivad pdhjustada allergilisi
reaktsioone. Hoiduge selle toote kasutamisest patsientidel, kellel
on tuvastatud allergia metakrilaadi monomeeride voi teiste
koostisosade suhtes.

2. Kui patsiendil iimneb dlitundlikkusreaktsioon, nagu 166ve, ekseem,
poletikunahud, haavandid, turse, stigelus voi tundetus, I16petage
selle toote kasutamine ja p66rduge arsti poole.

3. Ulitundlikkuse valtimiseks véltige otsest kokkupuudet naha ja/voi
pehmete kudedega. Kasutage kindaid ja jargige toote
kasitsemisel ette nahtud ettevaatusabindusid.

4. Veenduge, et toode ei puutuks kokku nahaga ega satuks silma.
Pritsmete eest kaitsmiseks katke patsiendi silmad enne toote
kasutamist kateréati voi kaitseprillidega.

5. Juhul kui toode puutub kokku inimkudedega, tuleb toimida
jargmiselt.
<Kui toode satub silma>

Loputage silma kohe rohke veega ja pidage ndu arstiga.
<Kui toode satub nahale v6i suu limaskestale>

Puhkige seda kohta kohe alkoholis niisutatud vatitupsu voi

marlilapiga ning loputage rohke veega.

6. Veenduge selles, et patsient ei neelaks toodet kogemata alla.

7. Ristsaastumise véltimiseks arge kasutage korduvalt
segamisotsakut, endodontilist otsakut, néelaotsakut ega
aplikaatorharja. Need on méeldud Gihekordseks kasutamiseks ja
tuleb pérast kasutamist ara visata.

8. Toote kdrvaldamine toimub infektsioonide valtimiseks
meditsiiniliste jaatmete kéitlemise pohimdtete kohaselt.
Vigastuste valtimiseks ei tohi ndelakaitsmeta sustlaid visata
olmejaétmete hulka.

2. Ettevaatusabinéud késitsemisel ja té6tlemisel

[Uldised ettevaatusabindud] .

1. Toodet tohib kasutada tksnes I6igus [Il. NAIDUSTUSED]
nimetatud naidustuste korral.

2. Seda toodet tohivad kasutada Giksnes hambaravispetsialistid.

3. Arge kasutage toodet ajutise tsemendina. See materjal on vélja
to6tatud kasutamiseks pusitsemendina.

4. Kasutage saastumise valtimiseks ja niiskuskontrolliks kofferdami.

5. Kasutage pulbi l&hedal paiknevates kaviteetides voi kogemata
avatud pulbi korral pulbi kattepreparaati.

6. Tanniini vdi magneesiat sisaldavate ajutiste materjalide
kasutamisel eemaldage materjal varvuse muutuse ennetamiseks
taielikult.

7. Alumiiniumkloriidi sisaldavate verejooksu sulgevate vahendite
kasutamisel tuleb minimeerida nende kogust ja veenduda selles,
et need ei puutuks kokku kinnituspinnaga. Vastasel korral voib
see kahjustada hamba struktuuriga kinnitumise tugevust.

8. Halva kinnitumise valtimiseks eemaldage kaviteedi
prepareerimisel sellest téielikult kdik lainermaterjalid, amalgaam
ja ajutised sulgurmaterjalid.

9. Arge segage toodet teiste hambaravi materjalidega.

10. Kui toote konteinerid ja/voi instrumendid on kahjustunud, siis
kaitske end ohtude eest ja I6petage kohe defektiga toodete
kasutamine.

11. Arge kasutage Tooth Primer'i ja CLEARFIL CERAMIC PRIMER
PLUS'i jaoks sama aplikaatorharja.

[Paste]

1. Opaque (labipaistmatu) toonil peab véaikese kdvastumissiigavuse
tottu laskma viimases kdvastumisetapis isekdvastuda. Proteetilise
restauratsiooni servad voib valguskdvastada.

2. Paste tuleb &ra kasutada 2 minuti jooksul parast véljutamist.

3. Kokkupuude Tooth Primer'iga kiirendab pasta polimerisatsiooni.
Protseduur tuleb teha alltoodud tabelis loetletud tdotlemisaja
jooksul. Mitme vineeri tsementimisel tuleb Paste pastat peale
kanda korraga ainult Ghele vineerile.

Paste kdvastumisaeg suuddnes (temperatuuril 37 °C parast
kokkupuudet Tooth Primer'iga)
To6tlemisaeg
Kdvastumisaeg

60 sekundit
3 minutit

4. Véltige mittevajalikku kokkupuudet otsese péaikesevalguse voi
operatsioonivalgusega. Paste sisaldab tugevalt fotoreaktiivset
valguskovastumise kataliisaatorit. Tsementimise ajal kohandage
polimerisatsioonilambi nurka ja/voi kaugust, et vahendada
suubdnde siseneva valguse intensiivsust ja ennetada pasta
enneaegset polimerisatsiooni.

5. Arge kasutage pasta viimiseks juurekanalisse Lentulo néela.

6 Kui soovite panna hambatihvtid Uhe hamba mitmesse
juurekanalisse, viige tihvti paigutamine thte juurekanalisse I6pule,
enne kui jatkate teisega. Valtige liigse tsemendi sisenemist
teistesse juurekanalitesse.



7. Tsemendi suuddnesisesel véljutamisel segamisotsaku voi
endodontilise otsaku abil olge ristsaastumise valtimiseks
ettevaatlik. Sllje ja verega saastumise véltimiseks katke sustal
taielikult ihekordse plastkattega. Sustla desinfitseerimiseks enne
ja pérast kasutamist plhkige see Ule alkoholis niisutatud
marlilapiga.

8. Liigse tsemendi saab eemaldada péarast 3-5s pikkust
valgusimpulssidega kdvastamist. Liigse tsemendi eemaldamisel
hoidke restauratsiooni selle nihutamise vbimaluse véltimiseks
paigal, sest osa vaiktisemendist voib olla ebapiisavalt kbvastatud.

[Try-in Paste]

1. Try-in Paste pastat tohib kasutada PANAVIA V5 Paste tooni
sobitamiseks.

2. Try-in Paste ei
tsementrestauratsioonides.

3. Try-in Paste sustla otsa voib ilmuda l&bipaistev vedelik.
Labipaistva vedeliku esinemisel tuleb see valjutada ja ara visata,
sest eraldunud vedelik voib mdjutada tooni sobitamist.

4. Tooni hindamisel Try-in Paste pasta abil peab kasutama ligikaudu
samasugust Try-in Paste pasta paksust nagu kdvastunud
tsemendi korral.

5. Halva kinnitumise véltimiseks peske Try-in Paste restauratsioonilt
ja hambapinnalt parast kasutamist korralikult veega maha.

kévastu. Arge kasutage seda

[Tooth Primer]

1. Kasutage toode &ra 5 minuti jooksul parast véljutamist.

2. Arge kasutage implantaadi abutmentide, raamistike ja
proteetiliste restauratsioonide (inlay'd, onlay'd, kroonid, sillad ja
vineerid) pinna td6tlemiseks. Pasta polimerisatsioon kiireneb ja
to6tlusaeg ei ole piisav. .

3. Kasutage ainult koos PANAVIA V5 Paste'ga. Arge kasutage koos
muu vaiktsemendiga (nt PANAVIA F 2.0 vbdi CLEARFIL
ESTHETIC CEMENT).

4. Puhastage kaviteet kinnitumisprobleemide véltimiseks piisaval
maaral. Kui kinnituspind on saastunud stlje voi verega, peske see
hoolikalt puhtaks ja kuivatage. Seejérel kandke uuesti peale Tooth
Primer.

[CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS]

1. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS!'i tohib kasutada lihikese
aja jooksul parast valjutamist. CLEARFIL CERAMIC PRIMER
PLUS sisaldab lenduvat etanooli. Lahusti aurustumise jarel
viskoossus suureneb ja vlib toote pealekandmise muuta
keerukaks.

2. Kinnitage (vOi  tsementige) Usna  kiiresti  pérast
restauratsioonipinna téétlemist CLEARFIL CERAMIC PRIMER
PLUS'iga.

3. Kui téddeldud pind on saastunud sllje voi verega, peske seda
veega, kuivatage, puhastage piirkond K-ETCHANT Syringe'iga ja
toéddelge uuesti.

[K-ETCHANT Syringe]

1. Veenduge, et pind ei saastuks sllje ega verega. Kui t66deldav
pind on saastunud, t66delge see uuesti.

2. Olge ristsaastumise valtimiseks ettevaatlik. = Sustla
desinfitseerimiseks enne ja pérast kasutamist plhkige see lle
alkoholis niisutatud marlilapiga. Silje ja verega saastumise
véltimiseks katke sustal taielikult Ghekordse plastkattega.

3. Kui toode kleepub riiete klilge, peske see veega maha.

4. Péarast iga kasutamist eemaldage ndela ots slstla kiljest ja
sulgege sustal kohe ja tihedalt korgiga.

5. Elutahtsa dentiini sé6vitamine voib pdhjustada protseduurijargset
hamba tundlikkust.

[Polimerisatsioonilamp]

1. Kasutage vastavalt polimerisatsioonilambi kasutusjuhendile.

2. Arge vaadake otse valgusallikasse. Soovitatav on kanda
kaitseprille.

3. Valguse véhene intensiivsus pohjustab halva kinnitumise.
Kontrollige lambi kasutusaega ja pollimerisatsioonilambi
véljutusava  saastumise  suhtes. Polimerisatsioonilampi
soovitatakse sobivate ajavahemike tagant kontrollida asjakohase
fotomeetriga.

4. Polimerisatsioonilambi valguse véljutusava tuleks hoida
téodeldavale vaigupinnale nii lahedal ja nii vertikaalselt nagu
voimalik. Suure tdddeldava vaigupinna valguskdvastamise korral
on mottekas jagada see ala mitmeks osaks ja valguskdvastada
iga osa eraldi.

5. Enne toote kasutamist kontrollige pastasegu kdovastamiseks
vajalikke  tingimusi kéesolevas kasutusjuhendis loetletud
valguskdvastamisaegade juurest.

3. Ettevaatusabinéud sdilitamisel

1. Tarvitage toode ara enne pakendil margitud kdlblikkusaja
moddumist.

2. Kasutusvalisel ajal tuleb tooteid Paste, Tooth Primer ja CLEARFIL
CERAMIC PRIMER PLUS hoida kiilmkapis (2—-8 °C / 36—46 °F) ja
enne kasutamist votta 15 minutiks toatemperatuurile, et taastada
toote normaalne viskoossus ja kdvastamisomadused. Tooteid
Try-in Paste ja K-ETCHANT Syringe tuleb kasutusvalisel ajal
hoida temperatuuril 2-25 °C / 36—77 °F.

3. Toode tuleb hoida eemal kdrgetest temperatuuridest, otsesest
paikesevalgusest ja lahtisest tulest.

4. Pudeli voi sustla kork tuleb peale panna kohe, kui vedelik voi
pasta on pudelist voi slstlast véljutatud. See valdib lenduvate
koostisainete aurustumist.

5. Toodet tuleb hoolikalt séilitada ja seda tohivad kasutada lUksnes
volitatud hambaarstid ja hambatehnikud.

VIl. KOMPONENDID
Pakendi sisu ja kogus on toodud pakendi valiskuljel.
<Pdhikoostisained>
1) Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
(1) Paste A
« Bisfenool A diglitsidiiiimetakrilaat (Bis-GMA)
* Trietlleengliikooldimetakrilaat (TEGDMA)
» Hidrofoobne aromaatne dimetakrilaat
 Hidrofiilne alifaatne dimetakrilaat
* Initsiaatorid
« Kiirendid
« Silaanitud baariumklaastaiteaine
« Silaanitud fluoroalumosilikaatklaastaiteaine
« Kolloidne ranimuld
(2) Paste B
« Bisfenool A diglitsidiiiimetakrilaat (Bis-GMA)
» Hidrofoobne aromaatne dimetakrilaat
» Hldrofiilne alifaatne dimetakrilaat
« Silaanitud baariumklaastaiteaine
» Silaanitud alumiiniumoksiidtaiteaine
« Kiirendid
« dl-kamperkinoon
» Pigmendid

Anorgaanilise téiteaine koguhulk on umbes 38 mahuprotsenti.
Anorgaaniliste taiteainete osakeste suurus on 0,01-12 ym.

Segamiskanul
(segamisotsak)

Seadme osad:

Kolvid
(kolb)

Sstal

2) Try-in Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
* Glutserool
* Silaanitud ranimuld
» Silaanitud kolloidne ranimuld
* Kolloidne ranimuld
» Pigmendid

3) Tooth Primer
» 10-metakruloluloksldetsidldihtidrogeenfosfaat (MDP)
« 2-hldroksuuletutimetakrulaat (HEMA)
 Hidrofiilne alifaatne dimetakrilaat
« Kiirendid
* Vesi

4) K-ETCHANT Syringe
* Fosforhape
* Vesi
« Kolloidne réanimuld
 Pigment

5) CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
« 3-metakriuloksUpropuultrimetoksusilaan
» 10-metakruloluloksudetsidldihtidrogeenfosfaat (MDP)
« Etanool

6) Tarvikud
* Mixing tip (Segamisotsak)
* Endo tip (S) (Endodontiline otsak (S))
* Needle tip (E) (for K-ETCHANT Syringe) (Noelaotsak (E)
(K-ETCHANT Syringe'i jaoks))



» Applicator brush (fine <silver>) (Aplikaatorhari (peen
<hdbedane>))
 Mixing dish (Segamisndu)

VIIl. KLIINILISED PROTSEDUURID
A. Standardprotseduur | (ndidustused [1], [2] ja [3])
[1] Kroonide, sildade, inlay'de ja onlay'de tsementimine
[2] Vineeride tsementimine
[3] Liimitavate sildade vdi liistude tsementimine

A-1. Prepareeritud hamba puhastamine (hammas, metall,
komposiitvaik)
Prepareeritud hamba tsementimisel eemaldage ajutine
sulgurmaterjal ja ajutine tsement tavaparasel viisil; puhastage
kaviteet, kasutades niiskuskontrolli.

A-2. Sobitamine ja restauratsiooni kohandamine

(1) Vajadusel proovige proteetilist restauratsiooni, et kontrollida
selle sobivust ettevalmistatud hambaga.

(2) Vajadusel kandke valitud toon Try-in Paste pastat
restauratsiooni  tsemenditavale pinnale ja  proovige
restauratsiooni  ettevalmistatud hambale.  Eemaldage
Ulemé&éarane Try-in Paste servadest harjaga. Try-in Paste
toonid vastavad kévastunud tsemendi toonidele (PANAVIA V5
Paste).

(3) Kontrollige, missugune toon véarvuse poolest kdige paremini
sobib, ja seejérel votke restauratsioon suust vélja. Peske
veega kogu Try-in Paste restauratsiooni sisepinnalt ja
ettevalmistatud hambapinnalt maha.

A-3. Proteetilise restauratsiooni pinna t66tlemine
Palun  jargige restauratsioonimaterjali kasutusjuhendit.
Spetsiifiliste juhiste puudumisel soovitame jargmisi protseduure
ja CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS'i kasutamist.

Kui kinnituspind on metallioksiidkeraamika (nt KATANA Zirconia)
voi metall
(1) Karestage kinnituspind alumiiniumoksiidipulbriga (30-50
pm) OShusurvel 0,1-0,4 MPa (15-58 PSI/ 1-4 kgf/lcm?
to6tlemise teel. Ohusurve ja pulbriosakeste suurus tuleb
kohandada materjalile ja/vdi proteetilise restauratsiooni
kujule vastavaks, veendudes, et midagi lahti ei murdu.
(2) Puhastage proteetilist restauratsiooni 2 minuti jooksul
ultrahelipuhastiga ja seejarel kuivatage 6hujoaga.
Kui _kinnituspind on _rénimullapbhine keraamika (nt tavaline
portselan, litiumdisilikaat), hiibriidkeraamika v6i komposiitvaik
Léhtuvalt restauratsiooni tilbist voib kasutada happega voi
jugapuhastiga toé6tlemist.
Happega téétlemine (nt tavaline portselan, liitiumdisilikaat)
(1) Séovitage kinnituspind vesinikfluoriidhappe lahusega
lahtuvalt restauratsioonimaterjali kasutusjuhendist
voi kandke kinnituspinnale K-ETCHANT Syringe ja
jatke 5 sekundiks toimima.
(2) Peske kinnituspind veega ja kuivatage.

Jugapuhastiga téétlemine (nt komposiitvaik)

(1) Karestage kinnituspind alumiiniumoksiidipulbriga
(30-50 pm) dhusurvel 0,1-0,2 MPa (15-29 PSI/ 1-
2 kgflem?)  todtlemise  teel.  Ohusurve ja
pulbriosakeste suurus tuleb kohandada materjalile
ja/voi proteetilise restauratsiooni kujule vastavaks,
veendudes, et midagi lahti ei murdu.

(2) Puhastage proteetilist restauratsiooni 2 minuti
jooksul ultrahelipuhastiga ja seejarel kuivatage
Ohujoaga.

A-4. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS'i kandmine
proteetilisele restauratsioonile

(1) Kui kinnituspind on komposiitvaik, siis kandke kinnituspinnale
K-ETCHANT Syringe ja jatke see 5 sekundiks toimima,
loputage ja kuivatage.

(2) Kandke CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS aplikaatorharja
abil restauratsiooni kinnituspinnale. Péarast pealekandmist
kuivatage kogu kinnituspind piisavalt, kasutades 6rna dlivaba
6hujuga.

[MARKUS]
Optimaalse toime tagamiseks voib CLEARFIL CERAMIC
PRIMER PLUS'i asemel vaarismetallisulami pinnal
kasutada ALLOY PRIMER!'it. Lugege ALLOY PRIMER!'i
kasutusjuhendit.

A-5. Tooth Primer'i kandmine prepareeritud hambale
Lahtuvalt kinnituspinna tulbist ja/vdi protseduurist toimige enne
Tooth Primer'i peale kandmist jargmiselt.

Emailpinna sédvitamine (valikuline, kuid vajalik vineeride ja
adhesiivsildade korral)
Kliiniliselt piisav kinnitumine on vdimalik saada Tooth Primer'i
peale kandmisega, kasutamata tdiendavat fosforhappega
sobvitamise etappi.
Kui kinnituspind on lihvimata email voi kui tsemendite
adhesioonisilda vdi vineeri, siis kandke ainult emailpinnale
K-ETCHANT Syringe ja jatke see 10 sekundiks toimima,
loputage ja kuivatage.

(1) Kandke Tooth Primer aplikaatorharjaga kogu prepareeritud
hambale (hammas, metall, komposiitvaik) ja jatke
20 sekundiks toimima. Jalgige hoolikalt, et slilg ega eritised ei
puutuks kokku t66deldud pindadega.

(2) Ulemaarase Tooth Primer'i vedeliku eemaldamiseks
prepareeritud hambalt, eriti selle servadest ja nurkadest,
kasutage vatikuuli.

(3) Kuivatage kogu kinnituspind péhjalikult drna dlivaba dhujoaga.
Kasutage Tooth Primer'i vedeliku hajumise véltimiseks
vaakumaspiraatorit.

A-6. Sistla ja lisatarvikute ettevalmistamine
(1) Uhendage segamisotsak voi endodontiline otsak PANAVIA V5
Paste sustlaga tavapérasel viisil.

[ETTEVAATUST]
Enne segamisotsaku vOi endodontilise otsaku Uhendamist
pigistage vélja vaike kogus kahte pastat, veendudes, et sistla
kahest valjutusavast véljub pastat vordses koguses. See
kogus pastat visake &ra. Kui ei kasutata kahte pastat vordses
koguses, ei pruugi polimerisatsioon digesti toimida.

[MARKUS]

» Kasutamisjargseks ladustamiseks peab siistla korgiga sulgema.
Kui sulgete sustla enne ladustamist korgiga, siis veenduge, et
korgis ei ole pastat.

« Vana segamisotsaku vOi endodontilise otsaku uuega
asendamisel pbdoérake seda 1/4 pooéret vastupdeva, et
segamisotsaku vOi endodontilise otsaku maérgised oleksid
sustlal olevate soontega  kohakuti. Sustla  kuljest
eemaldamiseks podrake otsakut ja vajutage allapoole.

» Kui pasta on kdvastunud ja segatud pasta sUstlast pigistamine
on keerukas, eemaldage kovastunud pasta sobiva
instrumendiga.

» Endodontilise otsaku suuna muutmisel péérake ka distaalosa ja
veenduge, et te ei painuta peenikest véljutusotsakut.

A-7. Proteetilise restauratsiooni tsementimine
(1) Kandke segatud pasta kogu proteetilise restauratsiooni voi
kogu prepareeritud hamba kinnituspinnale. Kui kannate
pastat suuddnes vahetult kogu prepareeritud hambale, peate
etapiga (2) alustama 60 sekundi jooksul pérast pasta
pealekandmist.
(2) Pange proteetiline restauratsioon prepareeritud hambale.

A-8. Liigse tsemendi eemaldamine ja I1oplik kovastamine
A-8-a. Toonid Universal (A2), Clear, Brown (A4) véi White
(1) Eemaldage Uleliigne tsement Uhe allpool kirjeldatud
meetodi jargi.
Impulssvalgusega
eemaldamine
Uleligne tsement tuleb 3-5 sekundi jooksul
valguskdvastada  kdigis  kohtades. Eemaldage
valgusimpulssidega kovastatud Ulemé&arane tsement
eksplooreriga, hoides samal ajal  proteetilist
restauratsiooni kinni. Eelnevalt on soovitatav vélja
selgitada liigse tsemendi valguskdvastumise kestus,
kontrollides pasta valguskdvastumist segamisalusel.

kbvastatud liigse tsemendi

Eemaldamine véikese harja abil
Servadesse jaanud liigse tsemendi saab eemaldada
véikese harja abil.
Valguskovastage proteetilise restauratsiooni servad
polimerisatsioonilambiga.
Palun kontrollige kbvastumisaega tabelist 1.
[Restauratsiooni servade kdvastamiseks on servad
voimalik kasutusjuhendit jargides katta kaitsegeeliga (nt
PANAVIA F2.0 OXYGUARD ), et ennetada hapnikku
inhibeeriva kihi moodustumist.]

(2) Kovastage tsement 16plikult Ghe allpool kirjeldatud meetodi
jargi.
Mittelébipaistvad __ proteetilised _restauratsioonid _ (nt

metallkroonid)




Laske tsemendil keemiliselt kOvastuda, lastes parast
proteetilise restauratsiooni paigaldamist seista 3 minutit.

Lébipaistvad proteetilised restauratsioonid (nt keraamilised

inlay'd)

Valguskovastage proteetilise restauratsiooni kogu pind
polumerisatsioonilambiga. Kui valguskdvastatav pind on
seadme valgusavast suurem, tuleb valgustamisprotsess

l&bi vila sammhaaval.

Palun kontrollige kdvastumisaega alljargnevast tabelist.

Tabel 1. Kbévastumisaeg valgusallika jargi

Valgusallika tlip (valguse intensiivsus)

Kdvastumisaeg

Suure intensiivsusega SININE LED-valgus*
(Gle 1500 mW/cm?)

Kaks korda 3-5 s

SININE LED-valgus* (800—1400 mW/cm?)

Halogeenlamp (iile 400 mW/cm?)

lga polimerisatsioonilambi efektiivne lainepikkus peab

vahemikku 400-515 nm.
* Emissioonispektri piik: 450-480 nm.

jadma

Toobtlus- ja kdvastumisaeg soltuvad toatemperatuurist ja suuédne
temperatuurist, nagu naidatud allpool. Kui kasutusjuhendis ei ole
suudone temperatuur naidatud, on see vaikimisi 37 °C / 99 °F. Pange
téhele, et see tsement on kaksikkdvastuv tsement ja seega tundlik

kunstliku ja loodusliku valguse suhtes.

Tabel 2. Té6tlemis- ja kdvastumisajad (kroonide, sildade, inlay’de,
onlay’de, vineeride ja sildproteeside tsementeerimiseks)

Too6tlusaeg parast esmast véljutamist (23 °C / 73 °F) 2 min

Too6tlusaeg pérast pasta viimist kaviteeti (37 °C / 99 °F) 60 s

Valgusimpulssidega kdvastamine liigse tsemendi 355

eemaldamiseks

Loplik kbvastamine pérast restauratsiooni paigaldamist
valguskdvastamine (LED-valgus) 10s*™
iseeneslik kdvastumine (37 °C /99 °F) 3 min

* Kévastumisaeg SINISE LED-valgusega (valguse intensiivsus: 800—
1400 mW/cm?).

A-8-b. Tooni Opaque korral

(1) Servadesse jaanud liigse tsemendi saab eemaldada véikese
harja abil.
Valguskdvastage  proteetilise  restauratsiooni  servad
polimerisatsioonilambiga. Palun kontrollige kdvastumisaega
tabelist 1.
[Restauratsiooni servade kdvastamiseks on servad voimalik
kasutusjuhendit jérgides katta kaitsegeeliga (nt PANAVIA F2.0
OXYGUARD 1), et ennetada hapnikku inhibeeriva kihi
moodustumist.]

(2) Laske tsemendil keemiliselt kovastuda, lastes parast
proteetilise restauratsiooni paigaldamist seista 3 minutit.

B. Standardprotseduur I (naidustus [4])
[4] Proteetiliste restauratsioonide voi implantaatide abutmentide ja
raamistike tsementimine

B-1. Implantaadi abutmendi vo6i raamistiku puhastamine,
sobitamine ja restauratsiooni kohandamine, proteetilise
restauratsiooni pinna t66tlemine

Vt I6ike A-1, A-2 ja A-3.

B-2. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS'i peale kandmine
Kandke CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS aplikaatorharja
abil restauratsiooni sisepinnale ja implantaadi abutmentide voi
raamistike kinnituspinnale. Parast pealekandmist kuivatage kogu
kinnituspind piisavalt, kasutades 6rna Glivaba 6hujuga.

[MARKUS]
Optimaalse toime tagamiseks vdib CLEARFIL CERAMIC
PRIMER PLUS'i asemel vaarismetallisulami pinnal kasutada
ALLOY PRIMER'it. Lugege ALLOY PRIMER'i kasutusjuhendit.

B-3. Siistla ja lisatarvikute ettevalmistamine
Vt 16iku A-6.

B-4. Proteetilise restauratsiooni tsementimine
(1) Kandke segatud pasta proteetilise restauratsiooni kogu
kinnituspinnale.
(2) Pange proteetiline restauratsioon implantaadi abutmendile voi
raamistikule.

B-5. Liigse tsemendi eemaldamine ja I6plik kdvastamine
B-5-a. Toonid Universal (A2), Clear, Brown (A4) v6i White
(1) Eemaldage liigne tsement. Vt I6iku A-8-a (1).
(2) Kovastage tsement I6plikult Ghe allpool kirjeldatud meetodi
jargi.
Mittelébipaistvad __proteetilised __restauratsioonid __(nt
metallkroonid)
Laske tsemendil keemiliselt kdvastuda, lastes pérast
proteetilise restauratsiooni paigaldamist seista. Vt
alltoodud tabelit.

Tabel 3. Kdvastumisaeg (proteetiliste restauratsioonide  voi
implantaatide abutmentide ja raamistike tsementimisel)

Loplik kdvastamine parast restauratsiooni

paigaldamist
iseeneslik kdvastumine (37 °C /99 °F) 5 min
iseeneslik kdvastumine (23 °C / 73 °F) 10 min

Léabipaistvad proteetilised restauratsioonid (nt keraamilised inlay'd)
Valguskovastage proteetilise  restauratsiooni kogu  pind
polumerisatsioonilambiga. Kui valguskovastatav pind on seadme
valgusavast suurem, tuleb valgustamisprotsess l&bi viia
sammhaaval.

Palun kontrollige kdvastumisaega tabelist 1.

B-5-b. Tooni Opaque korral
(1) Eemaldage liigne tsement. Vt I6iku A-8-b (1).
(2) Laske tsemendil keemiliselt kdvastuda, lastes pérast
proteetilise restauratsiooni paigaldamist seista. Vt tabel 3.

C. Standardprotseduur_ Il (ndidustus [5])
[5] Tihvtide ja kdntide tsementimine

C-1. Kaviteedi ettevalmistamine ja kondi voi tihvti sobitamine

(1) Endodontiliselt taidetud juurekanalid tuleb tihvti/kondi
paigaldamiseks tavaparasel viisil ette valmistada.

Niiskuse eest kaitsmiseks kasutage koferdami.

(2) Sobiva tugevusega konti vdi juuretihvti (nt PANAVIA POST)
peab ettevalmistatud kaviteediga sobitama. Tihvti voib
vajaduse korral lihemaks I6igata. Kondi voi tihvti pealispinda
tuleb desinfitseerida alkoholis immutatud marlitiki voi
vatitampooniga.

C-2. Kondi voi tihvti karestamine
Kéndi v6i tihvti pind tuleb karestada 16igus A-3 nimetatud juhiste
jargi. Arge karestage klaaskiust tihvte, sest see voib tekitada
vigastusi.

C-3. Kondi vaoi tihvti to6tlemine
Metallist kéndi voi tihvti korral
Kandke CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS aplikaatorharja
abil kéndi vai tihvti pinnale. Péarast pealekandmist kuivatage
kogu kinnituspind piisavalt, kasutades 6rna 6livaba 6hujuga.

[MARKUS]
Optimaalse toime tagamiseks voib CLEARFIL CERAMIC
PRIMER PLUS'i asemel vaarismetallisulami pinnal
kasutada ALLOY PRIMER't. Lugege ALLOY PRIMER!
kasutusjuhendit.

Vaiqust kéndi, klaaskiust tihvti ja keraamilise tihvti korral

(1) Kandke K-ETCHANT Syringe kondi voi tihvti pinnale.
Laske geelil toimida b5 sekundit, seejarel peske ja
kuivatage.

(20 Kandke CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
aplikaatorharja abil kondi voi tihvti pinnale. Péarast
pealekandmist kuivatage kogu Kkinnituspind piisavalt,
kasutades 6rna 6livaba 6hujuga.

C-4. Tooth Primer'i peale kandmine

(1) Kandke Tooth Primer aplikaatorharjaga juurekanalisse ja
kaviteedi seinale ja jatke 20 sekundiks toimima. Jalgige
hoolikalt, et sllg ega eritised ei puutuks kokku t6ddeldud
pindadega.

(2) Ulemaarase Tooth Primer'i vedeliku eemaldamiseks
juurekanalist vOi kaviteedist, eriti kaviteedi nurkadest ja
juurekanali seest, kasutage paberipulka.

(3) Kuivatage kogu kinnituspind pohjalikult drna dlivaba 6hujoaga.
Kasutage Tooth Primer'i vedeliku hajumise valtimiseks
vaakumaspiraatorit.

C-5. Siistla ja lisatarvikute ettevalmistamine
Vit 16iku A-6.



C-6. Stidamiku vai tihvti tihvti paigaldamine

(1) Kandke segatud pasta sidamiku voi tihvti  kogu
kinnituspinnale voi kogu kaviteedi hambapinnale. Kui kannate
pastat vahetult kaviteeti, peate etapiga (2) alustama
60 sekundi jooksul parast tsemendi pealekandmist.

(2) Kont vai tihvt tuleb kiiresti kaviteeti asetada ja liigutada seda
juurekanalitesse 6hu juurdepaésu takistamiseks ettevaatlikult
edasi-tagasi.

C-7. Liigse tsemendi eemaldamine
Tihvtkéntide korral
Vt 16iku A-8-a (1) voi A-8-b (1).

Juuretihvtid
Laotage liigne tsement aplikaatorharja abil Gle krooni ja
tihvtipea.

C-8. Kdvastamine
Valguskovastage tihvtkdndi voi tihvti servad. Vt 16igus A-8 tabel 1.
Labipaistmatu tooni korral laske tsemendil keemiliselt kdvastuda,
lastes parast tihvtkdndi voi tihvit paigaldamist seista 3 minutit.

C-9. Lopp-protseduuri ettevalmistamine
Kéndid
Kénti saab umbes 6 minuti parast kasutada, aga enne
tugihamba ettevalmistamist veenduge selles, et tsement oleks
16plikult kdvastunud.

Juuretihvtid
Pérast juuretihvti paigaldamist aplitseeritakse komposiit
kasutusjuhendi jargi.

Valmistage tugihammas ette 6 minutit péarast juuretihvti
paigaldamist.

D. Standardprotseduur IV (ndidustus [6])
[6] Amalgaami kinnitamine

D-1. Hambastruktuuri puhastamine
Puhastage ja kuivatage kaviteet tavaparasel viisil.

D-2. Tooth Primer'i peale kandmine, siistla ja lisatarvikute
ettevalmistamine
Vt 16ike A-5 ja A-6.

D-3. Amalgaami paigaldamine
(1) Kandke pastasegu kogu kaviteedi ulatuses hamba pinnale.
Sammuga (2) tuleb alustada 60 sekundi jooksul pérast
tsemendi pealepanekut.
(2) Pulbriline amalgaam tuleb suruda kdvastumata pastasegule.
Oklusaalne sobivus taastatakse tavapéarasel viisil.

D-4. Liigse tsemendi eemaldamine ja Ioplik kovastamine
Vt 16iku A-8.

[GARANTII]
Kuraray Noritake Dental Inc. asendab koik defektseks tunnistatud
tooted. Kuraray Noritake Dental Inc. ei vastuta toodete kasutamisest
voi kasutamise mittevoimalikkusest johtuva kaudse, otsese voi
erakordse kahjumi voi kahju eest. Toote kasutaja peab enne toodete
kasutamist kontrollima nende sobivust kavandatud otstarbel
kasutamiseks ja vastutab koigi sellega seotud riskide eest.

[MARKUS]
Palun teatage k&esoleva tootega seotud tosisest onnetusjuhtumist
tootja allpool nimetatud volitatud esindajale ja selle riigi
jarelevalveasutustele, kus toote kasutaja/patsient elab.

[MARKUS]
L,PANAVIA*, ,CLEARFIL" ja ,ESTENIA* on KURARAY CO., LTD.
registreeritud kaubamargid.
LKATANA® on ettevotte NORITAKE CO., LIMITED., registreeritud
kaubamark.

d Kuraray Noritake Dental Inc.
1621 Sakazu, Kurashiki, Okayama 710-0801, Japan

Kuraray Europe GmbH (importer)
Philipp-Reis-Str. 4,
65795 Hattersheim am Main, Germany
Phone:+49 (0)69 305 35835 Fax:+49 (0)69 305 98 35835
URL:https://www.kuraraynoritake.eu
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LATVIESU| LIETOSANAS INSTRUKCIJA

PANAVIAV

8°C
46F

\ 01 97

I. IEVADS

PANAVIA V5 ir sasaistes sveku cementa sistema. PANAVIA V5
sastdv no cementa pastas (Paste), Try-in Paste, Tooth Primer,
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS un K-ETCHANT Syringe.
Pasta ir dualas cietéSanas (gaismas ietekmé un/vai pasScietéjoss),
fluoridu izdaloSs, rentgenstarus necaurlaidigs sveku cements
keramikas (litija disilikata, cirkonija oksida u.c.), hibridkeramikas
(piem., ESTENIA C&B), kompozitsveku un metala restauracijam. Ta
tiek piegadata Automix ievadiSanas sistéma, kas sajauc vienadus
divu komponentu daudzumus. Ta ir pieejama $ados 5 tonos:
Universal (A2), Clear, Brown (A4), White un Opaque. Tona Opaque
augstas necaurredzamibas dél ta noslédzoSajai cietinasanai ir
jaizmanto paScietéSana. Try-in Paste ir tona pieskanoSanas
materials, kura krasa un caurspidiba ir pietuvinata sacietéjusam
Paste maisijumam. Tooth Primer ir paskodinoSs zobu struktdras
praimeris, kas paatrina Paste polimerizaciju. CLEARFIL CERAMIC
PRIMER PLUS ir universals zobu protézes praimeris, kas nodroSina
uzlabotu adhézijas virsmu keramikai, hibridkeramikai, kompozitiem
un metaliem. K-ETCHANT Syringe ir kodinasanas gels, kas sastav
no 35% fosforskabes ddens Skiduma un koloidala silicija
dioksida.PANAVIA V5 demonstré krasas stabilitat, un ta
rentgenstaru necaurlaidiba ir vienada ar vai lielaka par 1 mm bieza
aluminija rentgenstaru necaurlaidibu. Necaurredzamais tonis
standarta ISO 4049 ir klasificéts ka 2. veida “1. klases” materials, un
citi toni ir klasificéti ka 2. veida “3. klases” materiali.

1. INDIKACIJAS
PANAVIA V5 ir indicéts izmanto$anai talak noraditajos gadijumos:
[1] Kronu, tiltu, inleju un onleju cementésana,
[2] Veniru cementéSana,
[3] Adhezivo tiltu un kapju cementéSana,
[4] Protézes restauraciju cementéSana uz implantata balstiem un
karkasiem,
[5] Saknu tapu un stumbru cementésana,
[6] Amalgama saistiSana

KONTRINDIKACIJAS A
Pacientiem ar zindmu paaugstinatu jutibu pret metakrilata
monomeriem

IV. IESPEJAMAS NEVELAMAS BLAKUSPARADIBAS A

[1] Proteinu koagulacijas dél mutes glotada péc saskares ar
produktu var iekrasoties baltd krasa. TaCu tas parasti notiek
Tslaicigi un dazu dienu laika pazad. Informéjiet pacientu, ka zobu
tiriSanas laika ir jaizvairas no skartas zonas kairinasanas.

[2] K-ETCHANT Syringe Kimiskais sastavs var izraistt iekaisumu vai
eroziju. leverojiet piesardzibu, lai novérstu produkta saskari ar
adu vai ta ieklaSanu acts.

V. NESADERIBAS A

[1] Pulpas aizsardzibai vai pagaidu plomb&&anai neizmantojiet
eigenolu saturoSus materialus, jo eigenols var izraisit krasas
izmainas un paléninat cietéSanas procesu.

[2] Neizmantojiet hemostatiskos lidzeklus, kas satur dzelzs
savienojumus, jo Sie [Tdzekli var negativi ietekmét adhéziju un
atlikuSo dzelzs jonu dé| var izraisit zoba malas vai pieguloSo
smaganu krasas izmainas.

[3] Kavitasu tiriSanai nelietojiet idenraza peroksida Skidumu,
pretéja gadijuma sasaiste ar zoba struktdru var vajinaties.

VI. PIESARDZIBAS PASAKUMI &

1. DroSibas pasakumi

1. Sis produkts satur vielas, kas var izraistt alergiskas reakcijas.
Produktu nav ieteicams lietot pacientiem ar zinamam alergijam
pret metakrilata monomeériem vai citam sastavdalam.

2. Ja pacientam rodas paaugstinatas jutibas reakcijas, piem.,
izsitumi, ekzéma, iekaisuma pazimes, Cilas, pietikums, nieze vai
nejutigums, partrauciet produkta lietoSanu un konsultéjieties ar

arstu.
3. Lai novérstu paaugstinatas jutibas reakcijas, novérsiet produkta
tieSu saskari ar adu un/vai mikstajiem audiem. Produkta
lietoSanas laika izmantojiet cimdus un ievérojiet atbilstoSos
piesardzibas pasakumus.
4. leverojiet piesardzibu, lai novérstu produkta saskari ar adu vai
iekliSanu acrts. Pirms produkta lietoSanas pacienta acis aizsedziet
ar dvieli vai aizsargbrillém, lai aizsargatu tas pret materiala
Slakatam:
5. Ja ir radusies produkta saskare ar cilvéka kermena audiem,
veiciet talak noradrtos pasakumus.
<Ja produkts ieklust acis>
Nekavéjoties izskalojiet acis ar lielu daudzumu Gdens un
konsultgjieties ar arstu.

<Ja produkts nonak saskaré ar adu vai mutes glotadu>
Nekavéjoties noslaukiet skarto apgabalu ar spirta samitrinatu
vates vai marles tamponu un noskalojiet ar lielu daudzumu
adens.

6. leverojiet piesardzibu, lai novérstu risku, ka pacients nejausi norij
produktu.

7. Lai noverstu krustenisko kontaminaciju, sajaukSanas uzgali, endo
uzgali, adatas uzgali un aplikatora birstiti nelietojiet atkartoti. Sie
komponenti ir paredzéti vienreizégjai lietoSanai, un tie péc
lietoSanas ir jalikvidée.

8. Lai izvairitos no infekcijam, produkts ir pienacigi jalikvidé ka
mediciniskie atkritumi. Lai izvairitos no ievainojumiem, adatas
gals pirms likvidéSanas ir japarklaj ar uzmavu.

2. Ar lietoSanu un apstradi saistitie piesardzibas pasakumi

[Vispargjie piesardzibas pasakumi]

1. Produktu drikst lietot tikai sadala [Il. INDIKACIJAS] noraditajiem
mérkiem.

2. S0 produktu drikst izmantot tikai sertificéti zobarstniecibas
specialisti. }

3. Nelietojiet produktu ka pagaidu cementu. So materialu ir
paredzéts lietot ka pastavigu cementu.

4. Lai novérstu piesarnojumu un nodros$inatu mitruma kontroli,
izmantojiet koferdamu.

5. Kavitatém pulpas tuvuma vai nejausas pulpas atsegSanas
gadijuma izmantojiet pulpas parklasanas aizsargmaterialu.

6. Izmantojot pagaidu materialu, kas satur taninu vai magnéziju,
pilniba to nonemiet, lai novérstu krasas izmainas.

7. 1zmantojot aluminija hloridu saturoSus hemostatiskos [idzek|us,
ierobezojiet to daudzumu un ievérojiet piesardzibu, lai novérstu to
saskari ar sasaistes virsmu. Pretéja gadijuma sasaiste ar zoba
struktdru var vajinaties.

8. Lai izvairTtos no sliktas adhézijas, kavitates sagatavoSanas laika
ir jaatdala visi oderes materiali, amalgama un pagaidu plombas
materials.

9. Nesajauciet produktu ar citiem zobarstniecibas materialiem.

10. Ja ar produktu saistitie konteineri un/vai instrumenti ir bojati,
personigas droSibas nolUka nekavéjoties partrauciet to lietoSanu.

11. Darbam ar Tooth Primer un CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
neizmantojiet vienu un to pasu aplikatora birstiti.

[Paste]

1. Tona Opaque augstas necaurredzamibas dé| ta noslédzosajai
cietinaSanai ir jaizmanto paScietéSana. Protézes restauracijas
malas var cietinat ar gaismu.

2. Paste jaizlieto 2 minasu laika péc uzklasanas.

3. Nonakot saskaré ar Tooth Primer, pastas polimerizacija
paatrinasies. Procedira ir javeic turpmakaja tabula noradita
lietoSanas laika ietvaros. Cementéjot vairakus venirus, Paste
katram veniram jauzklaj atseviski.

Paste cietéSanas laiks mutes dobuma (37°C temperatira, péc
saskar$anas ar Tooth Primer)
LietoSanas laiks
CietéSanas laiks

60 sekundes
3 mindtes

4. Nevajadzigi nepaklaujiet produktu tieSas saules gaismas vai
operaciju lampu iedarbibai. Paste satur loti fotoreaktivu
katalizatoru, kas paatrina cietéSanu gaismas iedarbiba.
CementéSanas laika pielagojiet polimerizacijas lampas lenki
un/vai attalumu, lai samazinatu gaismas intensitati mutes dobuma
un tadéjadi novérstu pastas priekslaicigu polimerizaciju.

5. Pastas ievadiSanai saknu kanala, nelietojiet Lentulo spirali.

6. Ja saknu tapas vélaties ievietot vairakos viena zoba saknu
kanalos, vispirms pabeidziet tapas ievietoSanu viena saknu
kanala un tikai tad parejiet pie nakama saknu kanala. Novérsiet
cementa parpalikumu ieklGSanu cita saknu kanala.

7. Lai novérstu krustenisko kontaminaciju, dozéjot cementu
intraorali ar sajaukSanas vai endo-uzgali, ievérojiet piesardzibas
pasakumus. Lai novérstu kontaminaciju ar siekalam vai asinim,
nosedziet visu $lirci ar vienreizlietojamu plastmasas parsegu.



Pirms un péc lietoSanas dezinficéjiet Slirci, noslaukot ar spirta
sameércétu parsienama materiala vati.

8. Cementa parpalikumu var viegli nonemt, ja to pirms tam
3-5 sekundes Tslaicigi apgaismo ar cietinaSanas gaismu.
Nonemot lieko cementu, nodroSiniet restauracijas nekustigumu,
lai novérstu tas pacelSanos, jo dala no sveku cementa var vél
nebt pilnigi sacietéjusi.

[Try-in Paste]
1. Try-in Paste ir jaizmanto tikai parbaudei, kuras mérkis ir noteikt
tona sakritibu ar PANAVIA V5 Paste.
2. Try-in Paste nesacieté. Neizmantojiet to cementa restauracijam.
3. Try-in Paste $lirces adatas gala var paradities caurspidigs
Skidrums. Ja 8ads caurspidigs Skidrums paradas, tas ir janonem
un jaizmet, jo tas var ietekmét tonu atbilstibu.

4. Try-in Paste tona novértéSana ir javeic, izmantojot sacietéjusa
cementa biezumam aptuveni [tdzigu Try-in Paste slana biezumu.
5. Péc lietoSanas Try-in Paste no restauracijas un zoba virsmas

rapigi nomazgajiet ar ddeni, lai novérstu sliktu sasaisti.

[Tooth Primer]

1. Péc izspieSanas izmantojiet 5 mindsu laika.

2. Produktu neizmantojiet implantata balstu, karkasu un protézu
restauraciju (inleju, onleju, kronu, tiltu un veniru) virsmu apstradei.
Pastas polimerizacija bis paatrinata, un lietoSanas laiks bus
nepietiekoss.

3. Izmantojiet tikai kopa ar PANAVIA V5 Paste. Neizmantojiet to
kopa ar citiem sveku cementiem (piem., PANAVIA F 2.0 vai
CLEARFIL ESTHETIC CEMENT).

4. Lai noverstu nekvalitativu sasaisti, atbilstosi iztiriet kavitati. Ja
blakuseso$a virsma ir kontaminéta ar siekalam vai asinim, rapigi
to nomazgajiet un pirms saisti§anas nosusiniet. PEc tam no jauna
pielietojiet Tooth Primer.

[CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS]

1. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS ir jaizmanto driz péc
izspieSanas. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS satur gaistosu
etanolu. Skidinatajam izgaistot, viskozitate palielinas, un tas var
apgratinat produkta pielietoSanu.

2. Driz péc restauracijas virsmas apstrades ar CLEARFIL CERAMIC
PRIMER PLUS veiciet saistiSanu (vai cementésanu).

3. Ja apstradata virsma ir kontaminéta ar siekalam vai asinim,
nomazgajiet to ar ddeni, nozavéjiet, notiriet ar K-ETCHANT
Syringe un tad apstradajiet atkartoti.

[K-ETCHANT Syringe]

1. Uzmanieties, lai nepiesarnotu to ar siekalam vai asinim. Ja
apstradata virsma ir piesarnota, apstradajiet to atkartoti.

2. Rikojieties piesardzigi, lai novérstu krustenisko kontaminaciju.
Pirms un péc lietoSanas dezinficgjiet Slirci, noslaukot ar spirta
samércétu parsienama materiala vati. Lai novérstu kontaminaciju
ar siekalam vai asinim, nosedziet visu $lirci ar vienreizlietojamu
plastmasas parsegu.

3. Ja produkts nonak saskaré ar apgérbu, nomazgajiet to ar tdeni.

4. Péc katras lietoSanas nonemiet adatas uzgali no §lirces un §lircei
nekavéjoties ciesi uzlieciet uzgali.

5. Vitala dentina kodinaSana var izraisit pécoperacijas jutigumu.

[Polimerizacijas ierice]

1. lzmantojiet to saskana ar polimerizacijas ierices lietoSanas
instrukcijas noteikto.

2. Neskatieties  tieSi
aizsargpbrilles.

3. Nelielas intensitates gaisma pasliktina adhéziju. Parbaudiet
lampas deriguma terminu un to, vai polimerizacijas ierices uzgalis
nav piesarnots. Polimerizacijas ierices gaismas intensitati ir
ieteicams regulari parbaudit, izmantojot piemérotu gaismas
intensitates novértésanas ierici.

4. Polimerizacijas ierices gaismu izstarojoSais uzgalis pie sveku
virsmas ir jatur péc iespé&jas tuvak un vertikalak. Ja plasa sveku
virsma ir jacietina ar gaismu, $o virsmu ir ieteicams sadalit dalas,
katru no dalam cietinaSanas gaismas iedarbibai paklaujot
atseviski.

5. Pirms produkta lietoSanas parbaudiet, kadi apstakli ir
nepiecieSami pastas maisijuma cietinaSanai ar gaismu,
iepazistoties ar Sajas lietoSanas instrukcijas noraditajiem gaismas
iedarbiba notieko$as cietéSanas laikiem.

gaismas avotad. leteicams izmantot

3. Ar uzglabasanu saistitie piesardzibas pasakumi

1. Produkts ir jaizmanto I1dz deriguma terminam, kas noradits uz
iepakojuma.

2. Ja Paste, Tooth Primer un CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
neizmanto, tas ir jaglaba (2-8°C/36-46°F) temperatdra, un
normalas viskozitates un cietéSanas 1pasibu saglabasanai tas ir
janovieto istabas temperatlra 15 mindtes pirms izmanto$anas. Ja

Try-in Paste un K-ETCHANT Syringe neizmanto, ta ir jaglaba
2-25°C/36-77°F temperatira.

3. Produktu nedrikst paklaut parmériga siltuma, tieSu saules staru
vai valéjas liesmas iedarbibai.

4. Tikldz skidrums vai pasta no pudelites vai $lirces ir izspiesta,
atkal uzlieciet pudelites vai Slirces vacinu. Tas novers gaistoSo
sastavdalu iztvaiko$anu.

5. Produkts ir jauzglaba piemérota vieta, kur tam var pieklat tikai
zobarstniecibas specialisti.

VIIl. SASTAVDALAS
Lai iegltu informaciju par sastavu un daudzumu, IGdzu, skatiet
iepakojuma etiketi.
<Pamatsastavdalas>
1) Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
(1) Paste A
« Bisfenola A diglicidilmetakrilats (Bis-GMA)
« Trietilenglikola dimetakrilats (TEGDMA)
« Hidrofobais aromatiskais dimetakrilats
« Hidrofilais alifatiskais dimetakrilats
* lerosinataji
* Paatrinataji
» Silanizéta barija stikla pildviela
« Silanizéta fluoroalumosilikata stikla pildviela
« Koloidalais silicija diokstds
(2) Paste B
» Bisfenola A diglicidilmetakrilats (Bis-GMA)
« Hidrofobais aromatiskais dimetakrilats
« Hidrofilais alifatiskais dimetakrilats
« Silanizéta barija stikla pildviela
» Silanizéta aluminija oksida pildviela
 Paatrinataji
« dl-kamparhinons
* Pigmenti

Kopéjais neorganiskas pildvielas daudzums ir apméram 38

tilp. %.
Neorganisko pildvielu dalinu izmérs ir no 0,01 ym I1dz 12 ym.

Instrumenta komponenti:

2) Try-in Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
* Glicerins
« Silanizéts silicija dioksids
» Silanizéts koloidalais silicija dioksids
« Koloidalais silicija dioksids
» Pigmenti

3) Tooth Primer
» 10-metakriloiloksidecildihidrogénfosfats (MDP)
« 2-hidroksietilmetakrilats (HEMA)
« Hidrofilais alifatiskais dimetakrilats
« Paatrinataji
« Udens

4) K-ETCHANT Syringe
* Fosforskabe
« Udens
« Koloidalais silicija dioksids
» Pigments

5) CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
» 3-metakriloksipropiltrimetoksisilans
* 10-metakriloiloksidecildihidrogénfosfats (MDP)
« Etanols

6) Piederumi

» Mixing tip (Sajauk$anas uzgalis)

« Endo tip (S) (Endo uzgalis (S))

* Needle tip (E) (for K-ETCHANT Syringe) (Adatas uzgalis (E)
(paredzéts izmantoSanai ar K-ETCHANT Syringe))

* Applicator brush (fine <silver>) (Aplikatora birstite (smalka,
<sudraba>))

 Mixing dish (Sajauks$anas trauks)



VIII. KLINISKAS PROCEDURAS
A. |standarta procediira (sadalas “Indikacijas” [1], [2] un
[3]1 punkts)
[1] Kronu, tiltu, inleju un onleju cementésana
[2] Veniru cementéSana
[3] Adhezivo tiltu un kapju cementésana,

A-1. Sagatavota zoba (zoba, metala, kompozitsveku) tiriSana
Cementéjot sagatavoto zobu, nonemiet pagaidu blivéSanas
materidlu un pagaidu cementu ka parasti; iztiriet kavitati,
izmantojot mitruma kontroli.

A-2. Restauracijas sakotnéja izméginasana un regulés$ana

(1) Ja nepiecieSams, veiciet protézes restauracijas sakotnéjo
izmégdinasanu, lai parbauditu tas atbilstibu sagatavotajam
zobam.

(2) Ja nepiecieSams, uzkldjiet izvéléto Try-in Paste toni uz
restauracijas cementéjamas virsmas un veiciet restauracijas
sakotnéjo izméginasanu sagatavotajam zobam. Ar birstiti
nonemiet Try-in Paste parpalikumu no malam. Try-in Paste
toni atbilst sacietéjuSa cementa (PANAVIA V5 Paste) toniem.

(3) Parbaudiet toni vislabakas krasas pieskano$anai un tad
nonemiet restauraciju. Ar tdeni nomazgajiet visu Try-in Paste
no restauracijas iek$€jas virsmas un sagatavota zoba
virsmas.

A-3. Protézes restauracijas virsmas sagatavosana
Skatiet restauréSanas materidla lietoSanas instrukcijas.
Specifisku instrukciju neesamibas gadijuma iesakam izmantot
turpmakas procediras un pielietot CLEARFIL CERAMIC
PRIMER PLUS:

Ja sasaistes virsma ir metala oksida keramika (piem., KATANA
Zirconia) vai metals:

(1) Padariet sasaistes virsmu raupjaku, apstradajot to ar
aluminija oksida pulvera (30-50 pm) striklu, izmantojot
0,1-0,4 MPa (1-4 kgf/cm?, 15-58 psi) gaisa spiedienu. Lai
novérstu drupSanu, gaisa spiedienam un pulvera
granulometriskajiem parametriem ir jabat piemérotiem
materialam un/vai protézes restauracijas formai.

(2) Protezes restauracijas virsmu ultraskanas tiriSanas iericé
tiriet 2 mindtes, péc tam nozavéjiet to ar gaisa striklu.

Ja sasaistes virsmu veido silicijia bazes keramika (piem.,
parastais _porcelans, litija disilikats), hibridkeramika vai
kompozitsveki:
Atkariba no restauracijas veida var izmantot apstradi ar skabi
vai gaisa struklu:
Apstrade ar skabi (piem., parastajam porcelanam, litija
disilikatam):

(1) Sasaistes virsmu kodiniet ar fluoridenrazskabes
Skidumu, ievérojot restauracijas materiala lietoSanas
instrukcijas noteikto, vai uz sasaistes virsmas
uzklajiet K-ETCHANT Syringe un laujiet Sim
produktam 5 sekundes darboties.

(2) Sasaistes virsmu nomazgajiet ar ddeni un

Apstrade ar gaisa striklu (piem, kompozitsvekiem):

(1) Padariet sasaistes virsmu raupjaku, apstradajot to ar
aluminija oksida pulvera (30-50 pm) striklu,
izmantojot 0,1-0,2 MPa (1-2 kgf/cm?, 15-29 psi)
gaisa spiedienu. Lai novérstu drupSanu, gaisa
spiedienam un  pulvera  granulometriskajiem
parametriem ir jabdt piemérotiem materialam un/vai
protézes restauracijas formai.

(2) Protézes restauracijas virsmu ultraskanas tiriSanas
iericé tiriet 2 mindtes, péc tam nozavéjiet to ar gaisa
straklu.

A-4. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS lietoSana protézes
restauracijai
(1) Ja sasaistes virsmu veido kompozitsveki, uz sasaistes
virsmas uzklgjiet K-ETCHANT Syringe un laujiet Sim
produktam 5 sekundes darboties.
(2) CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS uz restauracijas
sasaistes virsmas uzklajiet ar aplikatora birstiti. Péc

izmantojot saudzigu, ellu nesaturo$u gaisa plismu.

[PIEZIME]
Optimala rezultata sasniegSanai CLEARFIL CERAMIC
PRIMER PLUS vieta uz dargmetala sakaus&juma
virsmas var izmantot ALLOY PRIMER. Skatiet ALLOY
PRIMER lietoSanas instrukcijas.

A-5. Tooth Primer lietoSana sagatavotajam zobam
Pirms Tooth Primer lietoSanas, pamatojoties uz izvéléto
sasaistes virsmu un/vai proceddru, veiciet turpmako apstradi.

Emaljas virsmas kodinaSana (péc izvéles veicama darbiba, tacu
ir nepieciesama veniriem un tiltiem):
Lietojot Tooth Primer, kliniski adekvata sasaiste tiek sasniegta,
neizmantojot papildu darbibu, kuras laika veic kodinasanu ar
fosforskabi.
Ja sasaistes virsmu veido negriezta emalja, vai cementéjot
tiltu vai venTrus, uzklajiet K-ETCHANT Syringe tikai uz emaljas
virsmas, laujiet Sim produktam 10 sekundes darboties, un péc
tam to noskalojiet un nozavéjiet.

(1) Ar aplikatora birstiti uzklajiet Tooth Primer uz visas sagatavota
zoba virmas (zobam, metalam, kompozitsvekiem) un laujiet
Sim produktam 20 sekundes darboties. Veiciet nepiecieSamos
pasakumus, lai novérstu siekalu vai eksudatu saskari ar
apstradatajam virsmam.

(2) Ar vates tamponu uznemigi nonemiet visu Tooth Primer
8kidruma parpalikumu no sagatavota zoba, it seviSki no
pakapém pie sagatavotad zoba malam un stdriem.
ellu nesaturoSu gaisa plismu. Lai novérstu Tooth Primer
Skidruma dispersiju, izmantojiet vakuuma aspiratoru.

A-6. é!irces un piederumu sagatavos$ana
(1) SajaukSanas uzgali vai endo uzgali ar PANAVIA V5 Paste
§lirci savienojiet parastaja veida.

[UZMANIBU!]
Pirms sajaukSanas uzgala vai endo uzgala pievienoSanas
izspiediet nelielu abu minéto pastu daudzumu, parliecinoties,
ka no abu Slirces uzgalu atverém izspiezas vienads pastas
daudzums, péc tam to izmetiet. Ja netiek izmantoti vienadi
pastas daudzumi, pastav sliktas polimerizacijas iespéja.

[PIEZIME]

* Péc lietoSanas §lirce ir janovieto glabasana, pirms tam uzliekot
tai vacinu. Uzliekot §lircei vacinu pirms glabasanas, parbaudiet,
vai vacina nav pastas.

* Nomainot vecu sajauk$anas uzgali vai endo uzgali ar jaunu,
pagrieziet to par 1/4 pretéji pulkstena raditaju kustibas
virzienam, lai savietotu sajaukSanas uzgala vai endo uzgala
projekcijas ar slirces rievam. Nonemiet to no $lirces, pagriezot
un spiezot uz leju.

» Ja pasta ir sacietéjusi, un sajauktds pastas izspieSana no
Slirces tadé| ir apgratinata, atdaliet sacietéjuSo dalu, izmantojot
piemérotu instrumentu.

» Nomainot endo uzgala virzienu, pagrieziet distalo stiprinajumu,
novérsot tieva izspieSanas uzgala saliekSanu.

A-7. Protézes restauracijas cementésana
(1) Ar sajaukto pastu parklajiet visu protézes restauracijas virsmu
vai visu sagatavoto zobu. Ja pastu intraorali tie$a veida uzklaj
uz visa sagatavota zoba, darbiba (2) ir jasak 60 sekunzu laika
no pastas uzklasanas briza.
(2) Novietojiet protézes restauraciju uz sagatavota zoba.

A-8. Cementa parpalikuma nonemS$ana un noslédzosa
cietinasana
A-8-a. Toniem Universal (A2), Clear, Brown (A4) vai White:
(1) Nonemiet cementa parpalikumu, izmantojot vienu no
divam turpmak noraditajam metodém:
Islaicigi cietinata cementa parpalikuma nonemsana
Visu cementa parpalikumu vairakds vietdas no
3 Iidz 5 sekundém cietiniet ar gaismu. Turot protézes
restauraciju vieta, ar zobarstniecibas zondi atdaliet ar
pulséjoSo metodi cietinato lieko cementu. Lieka
cementa cietindSanas ar gaismu ilgumu Ir ieteicams
noteikt iepriek§, cietinot ar gaismu mazu pastas
daudzumu uz sajauksanas plaksnes.

Nonemsana ar nelielu birstiti
Jebkuru cementa parpalikumu, kas palicis pie malam,
var nonemt ar nelielu birsttti.
Protézes restauracijas malas cietiniet ar gaismu,
izmantojot polimerizacijas ierici.




Apstipriniet cietéSanas laiku, izmantojot 1. tabulu.
[Restauracijas malu cietinaSanai, ievérojot lietoSanas

instrukcijas noteikto, uz tam var uzklat aizsarg€lu (piem.,

PANAVIA F2.0 OXYGUARD II), kas novers skabekli

aizturosa slana veido$anos.]

(2) Nosleguma cietiniet cementu, izmantojot vienu no divam

turpmak minétajam metodém:

Necaurspidigas _protézes restauracijas (piem., metala

kroni):

Laujiet cementam sacietét kimiski, laujot tam péc
novietoSanas uz protézes restauracijas cietét 3 mindtes.

Caurspidigas protézes restauracijas (piem., keramiskas

inlejas):

Visu protézes restauracijas virsmu cietiniet ar gaismu,
izmantojot polimerizacijas ierici. Ja ar gaismu cietinama
virsma ir lielaka neka gaismas izejas atvere, sadaliet
apstrades procesu vairakos posmos.

Apstipriniet cietéSanas laiku, izmantojot tabulu:

1. tabula: CietinaSanas laiks atkariba no gaismas avota veida.

Gaismas avota tips (gaismas intensitate)

CietéSanas laiks

ZILAS GAISMAS DIODE ar augstu intensitati *
(vairak neka 1500 mW/cm?)

Divas reizes no
3 Iidz 5 sekundém.

ZILAS GAISMAS DIODE * (800-1400
mW/cm?)

10s

Halogénlampa (vairak par 400 mW/cm?)

10s

Katras polimerizacijas ierices faktiskajam vilna garuma diapazonam ir

jabit 400 - 515 nm.

* Maksimalais emisijas spektrs: 450 - 480 nm.

LietoSanas laiki un cietéSanas laiki ir atkarigs no apkartéjas vides un
mutes dobuma temperatiras, k& noradits talak. Ja lietoSanas
instrukcijas mutes temperatira nav noradita, tiek pienemts, ka ta ir
37°C/ 99°F. Nemiet vera, ka Sis cements ir dualas cietéSanas
cements, tadél tas ir jutigs gan pret maksligo, gan dabigo gaismu.

2. tabula: LietoSanas laiks un sacietéSanas laiks (kronu, tiltu, inleju,

onleju, veniru un tiltu cementéSanai)

LietoSanas laiks péc sakotnéjas izspiesanas (23°C/
73°F)

2 min

LietoSanas laiks péc pastas ievietoSanas kavitaté
(37°C/ 99°F)

60 s

Islaiciga cietinasana ar gaismu, cementa parpalikumu
nonemsanai

3-5s

Noslédzosa cietinasana péc restauracijas
novietoSanas

cietinaSana ar gaismu (LED) 10s™

pascieté$ana (37°C/ 99°F) 3 min

* CietindSanas ilgums, lietojot ZILO LED (gaismas intensitate:
800-1400 mW/cm?).

A-8-b. Tonim Opaque:

(1) Visus pie malam palikuSos cementa parpalikumus var nonemt
ar mazu birstiti.
Protézes restauracijas malas cietiniet ar gaismu, izmantojot
polimerizacijas ierici. Apstipriniet cietéSanas laiku, izmantojot
1. tabulu.
[Restauracijas malu cietina8anai, ievérojot lietoSanas
instrukcijas noteikto, uz tam var uzklat aizsarggelu (piem.,
PANAVIA F2.0 OXYGUARD ll), kas noveér§ skabekli aizturo$a
slana veido$anos.]

(2) Laujiet cementam sacietét Kimiski, laujot tam péc
novietoSanas uz protézes restauracijas cietét 3 minates.

B. Il standarta procedura (sadalas “Indikacijas” [4] punkts)
[4] Protézes restauraciju cementéSana uz implantata balstiem un
karkasiem

B-1. Implantata balsta vai karkasa tiriSana, Restauracijas
sakotnéja izméginasanas un regulé$ana, Protézes
restauracijas virsmas sagatavosana

Skatiet sadalu “A-1”, “A-2”" un “A-3".

B-2. CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS lietoSana
Ar birstiti uzklajiet CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS uz
restrauracijas iek8éjas virsmas un blakus esoSajiem implantatu
visu sasaistes virsmu, izmantojot saudzigu, ellu nesaturoSu gaisa
plasmu.

[PIEZIME]
Optimala rezultata sasniegSanai CLEARFIL CERAMIC
PRIMER PLUS vieta uz dargmetala sakauséjuma virsmas var
izmantot ALLOY PRIMER. Skatiet ALLOY PRIMER lietoSanas
instrukcijas.

B-3. S!irces un piederumu sagatavosana
Skatiet sadalu “A-6.

B-4. Protézes restauracijas cementésana
(1) Ar sajaukto pastu parklajiet visu protézes restauracijas
sasaistes virsmu.
(2) Novietojiet protézes restauraciju uz implantata balsta vai
karkasa.

B-5. Cementa parpalikuma nonems$ana un noslédzosa
cietinasana
B-5-a. Toniem Universal (A2), Clear, Brown (A4) vai White:
(1) Nonemiet visu cementa parpalikumu. Skatiet sadalu “A-8-a
(1)
(2) Nosleguma cietiniet cementu, izmantojot vienu no divam
turpmak minétajam metodém:
Necaurspidigas protézes restaurdcijas (piem., metala
kroni):
Laujiet cementam sacietét kimiski, atlaujot tam cietét
péc novietoSanas uz protézes restauracijas. Skatiet
zemak redzamo tabulu.

3. tabula: CietéSanas laiks (protézes restauraciju cementéSanai uz
implantata balstiem un karkasiem)
Noslédzosa cietinasana péc
restauracijas novietoSanas
pascietéSana (37°C/ 99°F) 5 min
pascietéSana (23°C/ 73°F) 10 min

Caurspidigas protézes restauracijas (piem., keramiskas inlejas):
Visu protézes restauracijas virsmu cietiniet ar gaismu, izmantojot
polimerizacijas ierici. Ja ar gaismu cietinama virsma ir lielaka
neka gaismas izejas atvere, sadaliet apstrades procesu vairakos
posmos.

Apstipriniet cietéSanas laiku, izmantojot 1. tabulu.

B-5-b. Tonim Opaque:
(1) Apstradajiet cementa parpalikumu. Skatiet sadalu
“A-8-b(1)".
(2) Laujiet cementam sacietét kimiski, atlaujot tam cietét péc
novieto§anas uz protézes restauracijas. Skatiet 3. tabulu.

C. lll standarta procedira (sadalas “Indikacijas” [5] punkts)
[5] Saknu tapu un stumbru cementéSana

C-1. Kavitates sagatavosana un stumbra vai tapas sakotnéja
izméginasana

(1) Sagatavojet endodontiski piepilditos saknes kanalus tapas vai
stumbra ievietoSanai parastaja veida.

Nodrosiniet mitruma kontroli, izmantojot koferdamu.

(2) Veiciet atbilstoSa biezuma stumbra vai saknu tapas (piem.,
PANAVIA POST) sakotngjo izméginasanu sagatavotaja
kavitaté. Péc nepiecieSamibas tapu nogrieziet un apgrieziet.
Ar etanola piestcinatu marles tamponu vai vates plaksntti
notiriet visus netirumus no stumbra vai tapas virsmas.

C-2. Stumbra vai tapas apstrade ar striiklu
Stumbru vai tapu apstradajiet ar striklu saskana ar darbibu “A-3".
Stikla Skiedru tapas nedrikst apstradat ar striklu, jo ta var radit
bojajumus.

C-3. Stumbra vai tapas apstrade
Metala stumbram un metala tapai:
Uz stumbra vai tapas virsmas ar aplikatora birstiti uzklajiet
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS. Péc uzklasanas

pietieckami nozavéjiet visu sasaistes virsmu, izmantojot
saudzigu, ellu nesaturoSu gaisa plismu.

[PIEZIME]
Optimala rezultata sasniegSanai CLEARFIL CERAMIC
PRIMER PLUS vieta uz dargmetala sakauséjuma virsmas
var izmantot ALLOY PRIMER. Skatiet ALLOY PRIMER
lietoSanas instrukcijas.

Sveku stumbram, stiklaskiedras tapai un keramiskai tapai:
(1) Uz stumbra vai tapas virmas uzklajiet K-ETCHANT Syringe.
Laujiet gelam 5 sekundes darboties, tad to nomazgajiet un




(2) Uz stumbra vai tapas virsmas ar aplikatora birstiti uzklajiet
CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS. Péc uzklasanas
pietiekami nozavéjiet visu sasaistes virsmu, izmantojot
saudzigu, ellu nesaturoSu gaisa plismu.

C-4. Tooth Primer lietoSana

(1) Ar aplikatora birstiti uzklajiet Tooth Primer uz saknes kanala
un kavitates sieninas un laujiet Sim produktam 20 sekundes
darboties. Veiciet nepiecieSamos pasakumus, lai novérstu
siekalu vai eksudatu saskari ar apstradatajam virsmam.

(2) Ar papira uzgali uznemigi nonemiet visu lieko Tooth Primer
Skidrumu no zoba kanala vai kavitates, it seviSki no kavitates
stdriem un saknes kanala iekSpusé.
saudzigu, ellu nesaturoSu gaisa plismu. Lai novérstu Tooth
Primer Skidruma dispersiju, izmantojiet vakuuma aspiratoru.

C-5. §!irces un piederumu sagatavosana
Skatiet sadalu “A-6.

C-6. Stumbra vai tapas ievietoSana

(1) Ar sajaukto pastu parklajiet visu stumbra vai tapas adhézijas
virsmu vai visu zoba virsmu kavitates iekSiené. Ja pastu
izmanto tiesi kavitate, (2) darbiba ir jasak 60 sekunzu laika no
cementa uzklasanas briza.

(2) Stumbru vai tapu nekavéjoties ievietojiet kavitaté ar vieglu
vibréjoSu kustibu, lai novérstu gaisa burbulu ieklGSanu saknu
kanalos.

C-7. Cementa parpalikuma apstrade
Stumbriem:
Skatiet sadalu “A-8-b (1)” vai “A-8-b (1)".

Saknu tapam:
Izmantojot aplikatora birstiti, cementa parpalikumu izkliedéjiet
pa krona pamatni un tapas galvinu.

C-8. Cietinasana
Stumbra vai tapu malas cietiniet ar gaismu. Skatiet 1. tabulu
sadala “A-8".
Tona Opaque gadijuma laujiet cementam sacietét Kimiski,
atlaujot tam péc novietoSanas uz stumbra vai tapas cietét
3 mindtes.

C-9. Sagatavosanas nosléguma restauracijai
Stumbriem:
Novietojiet stumbru tam paredzétaja vieta uz apméram
6 mindtém, un pirms balsta zoba sagatavoSanas
parliecinieties, vai cements ir pilnigi sacietéjis.

Saknu tapam:
Péc saknu tapas ievietoSanas ievietojiet stumbra veidoSanas

kompozitsvekus, ievérojot lietoSanas instrukcijas noteikto.
Balsta zobu sagatavojiet 6 mindtes péc saknes tapas
ievietoSanas.

D. IV standarta procediira (sadalas “Indikacijas” [6] punkts)
[6] Amalgama saistiSana

D-1. Zoba struktiras tiriSana
Iztiriet kavitati un nodrosiniet mitruma kontroli parastaja veida.

D-2. Tooth Primer pielietosana, Slirces un piederumu
sagatavosana
Skatiet sadalu “A-5” un “A-6".

D-3. Amalgamas ievietoSana

(1) Ar sajaukto pastu parklajiet visu zoba virsmu kavitates
iekSiené. Darbiba (2) ir jasak 60 sekunzu laika no cementa
uzklasanas briza.

(2) Pulverizéta amalgama ir jakondensé uz vél nesacietéjusas
sajauktas pastas. Sakodiena pielagoS$anu var veikt parastaja
veida.

D-4. Cementa parpalikuma nonemS$ana un noslédzosa
cietinasana

Skatiet sadalu “A-8.

[GARANTIJA]

Uznemums Kuraray Noritake Dental Inc. aizvieto visus produktus,
kas ir izradijuSies bojati. Uznémums Kuraray Noritake Dental Inc.
neatbild par tieSiem, netieSiem vai TpaSiem zaud&umiem vai
bojajumiem, kas raduSies saistiba ar So produktu uzklasanu vai
izmantoSanu, vai ari nespéjas tos izmantot. Pirms produktu
izmantoSanas lietotajam ir japarbauda to piemérotiba planotajam
izmantoSanas mérkim, un lietotajs uznemas visus ar tiem saistitos
riskus un atbildibu.

[PIEZIME]

Ja 8T izstradajuma dél ir radies nopietns negadijums. zinojiet par to
talak  noraditajam  pilnvarotajam razotdja  parstavim  un
lietotaja/pacienta dzives vietas valsts uzraudzibas iestadei.

[PIEZIME]

L,PANAVIA”, ,CLEARFIL" un ,ESTENIA” ir KURARAY CO., LTD.
prec€u zimes.
LKATANA” ir NORITAKE CO., LIMITED., pre¢u zime.

d Kuraray Noritake Dental Inc.
1621 Sakazu, Kurashiki, Okayama 710-0801, Japan

Kuraray Europe GmbH (importer)

Philipp-Reis-Str. 4,

65795 Hattersheim am Main, Germany

Phone:+49 (0)69 305 35835 Fax:+49 (0)69 305 98 35835
URL:https://www.kuraraynoritake.eu
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LIETUVISKAI NAUDOJIMO INSTRUKCIJA

PANAVIA

8°C
* L ce
)\ 0197

I. IVADAS

LPANAVIA V5* yra kibiojo dervinio cemento sistema. ,PANAVIA
V5" sudaro cemento pasta (,Paste), ,Try-in Paste®, ,Tooth Primer®,
L,CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS" ir ,K-ETCHANT Syringe®.
LPaste” yra dvigubo kietéjimo (kietinamas Sviesa ir (arba) savaime
kietéjantis), iSskiriantis fluorg, rentgenokontrastiSkas dervinis
cementas, skirtas restauracijoms iS keramikos (liCio disilikato,
cirkonio ir t.t.), hibridinés keramikos (pvz., ,ESTENIA C&B"),
derviniy kompozity ir metalo. Jis tiekiamas automatinio maiSymo
dozavimo sistemoje, kuri sumais$o vienodg dviejy komponenty kiek;.
Jo galima jsigyti tokiy 5 atspalviy: ,Universal® (A2), ,Clear,
LBrown* (A4), ,White" ir ,Opaque. Dél savo didelio neskaidrumo
atspalvis ,Opaque” galutiniam kietinimui turéty bati kietinamas
savaime. ,Try-in Paste* atspalvio pritaikymo medziaga, kurios
spalva ir permatomumas yra mazdaug toks pat, kaip ir sukietéjusio
pastos miSinio. ,Tooth Primer® savaiminio danties struktdros
ésdinimo gruntas, pagreitinantis pastos polimerizacijg. ,CLEARFIL
CERAMIC PRIMER PLUS* yra universalus odontologinis protezinis
gruntas, sudarantis sustiprintg klijavimo pavirSiy keramikai,
hibridinei keramikai, derviniam kompozitui ir metalui. ,K-ETCHANT
Syringe* yra gelinis ésdiklis, kurio sudétyje yra 35% fosforo ragsties
vandeninio tirpalo ir koloidinio silicio dioksido. ,PANAVIA
V5" pasizymi spalviniu stabilumu, o jos rentgenokontrastiSkumas yra
lygus arba didesnis nei 1 mm aliuminio. Matinis atspalvis
klasifikuojamas kaip 2 tipo ,1 klasés” medziaga, o kiti atspalviai

klasifikuojami kaip 2 tipo ,3 klasés” medziaga pagal ISO4049.

1l. INDIKACIJOS
4,PANAVIA V5* indikuotas Siems naudojimo atvejams:
[1] Vainikeéliy, tilty, jkloty ir uzkloty cementavimas
[2] Venyry cementavimas
[3] Adheziniy tilty arba sijy cementavimas

[4] Proteziniy restauracijy ant implanty atramy ir karkasy

cementavimas
[5] Kais¢iy ir kul€iy cementavimas
[6] Amalgamos suriSimas

lll. KONTRAINDIKACIJOS A

Pacientai, kuriems prie$ tai pasireiSké per didelis jautrumas

metakrilaty monomerams.

IV. GALIMI SALUTINIAI POVEIKIAI A

[1] Produktui patekus ant burnos gleivinés, dél baltymy koaguliacijos
ji gali pabalti. Paprastai tai yra laikinas reiskinys, iSnykstantis per
kelias dienas. Nurodykite pacientui, kad valydamas dantis jis

stengtysi nedirginti Sios srities.

[2] ,K-ETCHANT Syringe* dél savo cheminés sudéties gali sukelti
uzdegimg ir erozijg. Saugokités, kad produkto nepatekty ant

odos arba j akis.

V. NESUDERINAMUMAS &

[1] Pulpai apsaugoti arba laikinam hermetizavimui nenaudokite
medZiagy, kuriy sudétyje yra eugenolio, nes dél eugenolio gali
atsirasti spalvos pokyciy ir sulététi kietéjimo procesas.

[2] Nenaudokite hemostatiky su geleZies junginiais, nes Sios

medziagos gali pakenkti sukibimui ir dél likusiy gelezies jony gali

atsirasti danties pakra$¢iy ar aplinkiniy danteny spalvos
pakitimy.

[3] Kariozinéms ertméms valyti nenaudokite vandenilio peroksido
tirpalo, nes jis gali sumazinti sukibimo su danties kietgja
medziaga jéga.

VI. ATSARGUMO PRIEMONES A
1. Saugos nurodymai
1. Sio produkto sudétyje yra medziagy, galin€iy sukelti alerginiy
reakcijy. Nenaudokite produkto, jei yra zinomas paciento didelis

jautrumas metakrilato monomerams arba kitiems komponentams.

2. Jei pacientui atsirasty per didelio jautrumo reakcijos, pvz.,
bérimas, egzema, uzdegiminiai reiskiniai, pdliniai, patinimai,
nieztéjimas arba tirpimas, nebenaudokite produkto ir
pasikonsultuokite su gydytoju.

3. Saugantis, kad neiSsivystyty padidéjes jautrumas, venkite
tiesioginio kontakto su oda ir (arba) minkstaisiais audiniais.
Naudodami produktg miveékite pirstinémis arba imkités tinkamy
atsargumo priemoniy.

4. Saugokite, kad produkto nepatekty ant odos arba j akis. Prie$
naudodami produkta, uzdenkite paciento akis ranks$luosciu arba
apsauginiais akiniais, kad apsaugotumeéte nuo tiskaly.

5. Jei produktas susilie€ia su Zmogaus audiniais, reikia imtis Siy
priemoniy.

<Jei produkto pateko j akj.>
AKj tuoj pat praplaukite dideliu kiekiu vandens ir
pasikonsultuokite su gydytoju.

<Jei produkto pateko ant odos arba burnos gleivinés.>
Tuoj pat nusluostykite sritj alkoholiu sudrékintu vatos tamponu
arba marle ir nuskalaukite dideliu kiekiu vandens.

6. Bukite atsargds ir pasirGpinkite, kad pacientas netycCia nepraryty
produkto.

7. Nenaudokite pakartotinai maiSymo antgalio, endodontinio
antgalio, adatos antgalio ir aplikatoriaus teptuko, kad
iSvengtuméte kryzminio uzterSimo. Jie yra vienkartinio naudojimo
ir panaudojus juos reikia iSmesti.

8. Salinkite §j produktg kaip medicinines atliekas, kad iSvengtuméte
infekcijos. Adatos antgalj draudZiama $alinti be dangtelio, nes
prieSingu atveju galima susizZeisti.

2. Atsargumo priemonés naudojant ir apdorojant

[)prastines atsargumo priemonés]

1. Produktg leidziama naudoti tik skyriuje [Il. INDIKACIJOS]
jvardytais naudojimo atvejais.

2. Sj produktg gali naudoti tik odontologijos specialistai.

3. Nenaudokite Sio produkto kaip laikinojo cemento. Si medziaga
yra sukurta bati naudojama kaip nuolatinis cementas.

4. Svarumui ir sausumui uztikrinti naudokite koferdama.

5. Salia pulpos esancioje ertméje arba atvejais, kai pulpa nety&ia
atidengiama, naudokite pulpos padengimo medziaga.

6. Jei buvo naudojamos laikinosios medziagos, kuriy sudétyje yra
tanino arba magnio, kad neatsirasty spalvos pokyCiy batinai
visiSkai jas pasalinkite.

7. Jei naudojami hemostatikai su aliuminio chloridu, kiek jmanoma
sumazinkite jy kiekj ir saugokite, kad jy nepatekty ant sukibimo
pavirSiaus. To nepaisant gali susilpnéti suriS§imo su danties
struktdra stipris.

8. Kad apsaugotumeéte nuo blogo sukibimo, ruoSdami ertme visiskai
pasalinkite pamus$alines medziagas ir laikinojo sandarinimo
priemones.

9. Nemaisykite produkto su kitomis odontologinémis medziagomis.

10. Jei Sio produkto indai ir (arba) instrumentai apsigadina,
saugokités, kad nenukentétuméte, ir tuojau pat nutraukite
naudojima.

11. Nenaudokite to paties aplikatoriaus teptuko ir ,Tooth Primer®, ir
L,CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS* tepti.

[Paste]

1. Dél savo mazo kietinimo gylio atspalvis ,Opaque® galutiniam
kietinimui turéty bati kietinamas savaime. Protezinés restauracijos
krastus galima kietinti Sviesa.

2. ,Paste” reikia sunaudoti per 2 minutes nuo iSspaudimo.

3. Jei pasta susilieCia su ,Tooth Primer, jos polimerizacija pagreitéja.
Procedurg reikia uzbaigti per toliau pateiktoje lenteléje nurodytg
darbo laika. Jei cementuojami keli venyrai, ,Paste* vienu kartu
reikia tepti tik ant vieno venyro.

,Paste” kietéjimo laikas burnoje (prie 37 °C, po kontakto su
,Tooth Primer®)
Darbo laikas

Kietéjimo laikas

60 sekundziy
3 minutés

4. Bukite atsargus, kad iSvengtuméte bereikalingo tiesioginiy saulés
spinduliy arba darbinés 3viesos poveikio. ,Paste“ sudétyje yra
kietinimo Sviesa katalizatoriaus, kuris yra labai fotoreaktyvus.
Cementuodami pareguliuokite odontologinio Sviestuvo kampg
ir (arba) atstuma, kad sumazintuméte | burnos ertme
patenkancios Sviesos intensyvumg ir apsaugotuméte pastg nuo
pirmalaikés polimerizacijos.

5. Nenaudokite ,Lentulo” spiralés pastai j Saknies kanalg jvesti.

6. Jei norite j vieno danties kanalus jstatyti kelis odontologinius
kaiS€ius, pirmiausia j Saknies kanalg iki galo jstatykite vieng kaistj,
ir tik tada imkités kito. Saugokite, kad cemento perteklius
nepatekty j kitg Saknies kanala.



7. Dozuodami  cementg burnoje maiSymo antgaliu arba
endodontiniu  antgaliu bukite atsargds, kad iSvengtuméte
kryZminio uzterSimo. Uzdenkite visg 8virkStg vienkartiniu
plastikiniu apdangalu, kad jis neuzsitersty seilémis ir krauju. Prie$
ir po naudojimo dezinfekuokite SvirkSta nuvalydami jj su
sugerianciu vatos tamponu, suvilgytu alkoholiu.

8. Perteklinj cementg galima pas3alinti, ji 3-5 sekundes pakietinus
$viesa. Salindami perteklinj cementg, prilaikykite restauracijg
vietoje, kad jos netyCia nepakeltuméte, nes gali bati like
nepakankamai sukietéjusio cemento.

[Try-in Paste]

1.,Try-in  Paste” turi bdti naudojama tik ,PANAVIA V5
Paste” atspalvio tikimui patikrinti.

2., Try-in  Paste® nekietéja. Nenaudokite jos restauracijoms
cementuoti.

3. Ant ,Try-in Paste” SvirkSto galiuko gali pasirodyti permatomo
skyscio. Jei yra tokio permatomo skyscio, jj reikia iSspausti ir
iSmesti, nes atsiskyres skystis gali trukdyti pritaikyti atspalvj.

4. Atspalvj pasitelkiant ,Try-in Paste” reikéty taikyti naudojant
mazdaug tokio paties ,Try-in Paste storio sluoksnj, kaip ir
kietéjancio cemento.

5. Kad nepakenkty sukibimui, po naudojimo rapestingai nuplaukite
»Try-in Paste® nuo restauracijos ir danties pavirSiaus vandeniu.

[Tooth Primer]

1. Sunaudokite per 5 minutes nuo dozavimo.

2. Nenaudokite implanty atramy, karkasy ir proteziniy restauracijy
(jkloty, uzkloty, vainikéliy, tilty ir venyry) pavirSiaus apdorojimui.
Pastos polimerizacija pagreitéja ir darbo laikas bus
nepakankamas.

3. Naudokite tik su ,PANAVIA V5 Paste®. Nenaudokite kartu su
kitais derviniais cementais (pvz., ,PANAVIA F 2.0° arba
L,CLEARFIL ESTHETIC CEMENT").

4. Pakankamai iSvalykite kariozing ertme, kad iSvengtuméte
suri§imo trikumy. Jei sukibimo pavirSius uzterstas seilémis arba
krauju, ji rGpestingai nuplaukite ir iSdziovinkite. Tada uztepkite
,Tooth Primer” i$ naujo.

[CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS]

1. ,CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS* reikia naudoti tuojau po
dozavimo. ,CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS* sudétyje yra
lakaus etanolio. Tirpikliui iSgaravus, klampa padidéja, ir tai gali
pasunkinti déjima.

2. Klijuokite (arba cementuokite) netrukus po to, kai tik apdorojate
pavirsiy su ,CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS".

3. Jei apdorotas pavirSius uzsiterSia seilémis arba krauju, nuplaukite
ji vandeniu, iSdziovinkite, nuvalykite su ,K-ETCHANT Syringe® ir
apdorokite i$ naujo.

[K-ETCHANT Syringe]

1. Saugokite, kad neuzterStuméte jo seilémis ar krauju. Jei apdorota
vieta uzterSiama, apdorokite jg pakartotinai.

2. Saugokités kryzminio uzter§Simo. PrieS ir po naudojimo
dezinfekuokite SvirkStg nuvalydami jj su sugerianCiu vatos
tamponu, suvilgytu alkoholiu. Uzdenkite visg SvirkStg vienkartiniu
plastikiniu apdangalu, kad jis neuzsitersty seilémis ir krauju.

3. Jei produkto pateko ant drabuziy, nuplaukite juos vandeniu.

4. Po kiekvieno naudojimo nuimkite adatos antgalj nuo Svirksto ir
nedelsdami tvirtai uzsukite Svirksto gaubtel].

5. Gyvybingo dentino ésdinimas gali sukelti pooperacinj jautruma.

[ Polimerizacijos prietaisas]
1. Naudokite jj vadovaudamiesi odontologinio polimerizatoriaus
naudojimo instrukcija.
2. Neziurékite | Sviesos Saltin.
apsauginius akinius.
3. Dél mazo Sviesos intensyvumo blogéja sukibimas. Patikrinkite

Rekomenduojama  uZsidéti

lempos naudojimo trukme ir polimerizacijos Sviesolaidzio Svaruma.

Rekomenduojama nurodytais laiko intervalais tikrinti kietinimo
Sviesos intensyvumga atitinkamu fotometru.

4. Polimerizacijos prietaiso Sviesos anga turi bati laikoma vertikaliai
ir kuo ar€iau cemento pavirSiaus. Jei reikia polimerizuoti didel]
cemento pavirSiy, patariama suskirstyti sritj | kelias dalis ir
kiekvieng dalj polimerizuoti atskirai.

5. PrieS naudodami produkta, patikrinkite pastos misinio kietéjimui
butinas sglygas, vadovaudamiesi Sioje naudojimo instrukcijoje
nurodyta kietinimo Sviesa trukme.

3. Atsargumo priemonés sandéliuojant

1. Sunaudokite produktg iki nurodytos ant pakuotés tinkamumo
naudoti datos.

2. Nenaudojamg ,Paste, ,Tooth Primer” ir ,CLEARFIL CERAMIC
PRIMER PLUS" reikia laikyti Saldytuve (2—8 °C / 36—46 °F) ir prie$
naudojant 15 minuciy palaikyti kambario temperatiroje, kad bty

atkurtas jos normalus klampumas ir kietinimo savybés.
Nenaudojamg , Try-in Paste® ir ,K-ETCHANT Syringe* reikia laikyti
2-25 °C / 3677 °F temperataroje.

3. Produktg bitina saugoti nuo itin didelio karscio, tiesioginiy saulés
spinduliy ir liepsnos.

4. 1Sstime i$ buteliuko arba Svirksto skyscio arba pastos, kuo
greiCiau vél uzdékite ant buteliuko arba SvirkSto dangtel|. Taip
apsaugosite, kad neiSgaruoty lakds komponentai.

5. Produktg batina laikyti saugioje, tik odontologams pasiekiamoje
vietoje.

VIl. KOMPONENTAI
Kiekio ir sudéties informacija pateikta ant pakuotés iSorés.
<Pagrindinés sudedamosios dalys.>
1) Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
(1) Paste A
« Bisfenolio A diglicidilo metakrilatas (bis-GMA)
« Trietilenglikolio dimetakrilatas (TEGDMA)
« Hidrofobinis aromatinis dimetakrilatas
« Hidrofilinis alifatinis dimetakrilatas
« Iniciatorius
* Spartintuvai
« Silanuotas bario stiklo uzpildas
« Silanuotas fluoro aliuminio silikato stiklo uzpildas
« Koloidinis silicio dioksidas
(2) Paste B
« Bisfenolio A diglicidilo metakrilatas (bis-GMA)
« Hidrofobinis aromatinis dimetakrilatas
« Hidrofilinis alifatinis dimetakrilatas
« Silanuotas bario stiklo uzpildas
« Silanuotas aliuminio oksido uzpildas
* Spartintuvai
« dl-kamparchinonas
* Pigmentai

Bendras neorganiniy uzpildy kiekis apie 38 tar.%.
Neorganiniy uzpildy daleliy dydis nuo 0,01 pm iki 12 pym.

Irenginio komponentai:

,Endo" antgalis

MaiSymo kaniule (antgalis)l /—l Stamoklis

A\

Svirkstas

2) Try-in Paste: Universal (A2), Clear, Brown (A4), White, Opaque
* Glicerolis
« Silanuotas silicio dioksidas
» Silanuotas koloidinis silicio dioksidas
« Koloidinis silicio dioksidas
* Pigmentai

3) Tooth Primer
 10-metakriloiloksidecil-divandenilio fosfatas (MDP)
« 2-hidroksietilo metakrilatas (HEMA)
« Hidrofilinis alifatinis dimetakrilatas
* Spartintuvai
* Vanduo

4) K-ETCHANT Syringe
« Fosforo rugstis
» Vanduo
« Koloidinis silicio dioksidas
» Pigmentas

5) CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS
« 3-metakriloksipropilo trimetoksisilanas
 10-metakriloiloksidecil-divandenilio fosfatas (MDP)
- Etanolis

6) Priedai

 Mixing tip (MaiSymo antgalis)

* Endo tip (S) (Endodontinis antgalis (S))

* Needle tip (E) (for K-ETCHANT Syringe) (Adatos antgalis (E)
(skirtas ,K-ETCHANT Syringe*))

* Applicator brush (fine <silver>) (Aplikatoriaus teptukas (smulkus
<sidabrinis>))

* Mixing dish (MaiSymo indas)

VIIl. KLINIKINES PROCEDUROS
A. Standartiné procedira I ([1], [2] ir [3] indikacijos)
[1] Vainikeéliy, tilty, jkloty ir uzkloty cementavimas




[2] Venyry cementavimas
[3] Adheziniy tilty arba sijy cementavimas

A-1. Paruosto danties valymas (danties, metalo, dervinio
kompozito)
Kai cementuojate prie paruoSto danties, paSalinkite laikingja
sandarinimo medziagg ir laikingjj cementg jprastiniu bddu,
iSvalykite ertme naudodami drégmeés kontrolés priemone.

A-2. Bandomasis restauracijos pamatavimas ir pritaikymas

(1) Jei reikia, pamatuokite protezine restauracijg ir patikrinkite, ar
ji tinka paruostam danciui.

(2) Jei reikia, uzdékite ant restauracijos cementavimo pavirSiaus
parinkto atspalvio ,Try-in Paste” ir pritikinkite restauracijg ant
paruosto danties. Teptuku paSalinkite , Try-in Paste* pertekliy
nuo krasty. ,Try-in Paste atspalviai atitinka sukietéjusio
cemento (,PANAVIA V5 Paste") atspalvius.

(3) Patikrinkite, koks atspalvis geriausiai atitinka spalvg, ir
nuimkite restauracijg. Vandeniu visiSkai nuplaukite f,Try-in
Paste“ nuo vidinio restauracijos pavirSiaus ir preparuoto
danties pavirSiaus.

A-3. Protezinés restauracijos pavirSiaus kondicionavimas
Vadovaukités restauracijos medziagos naudojimo instrukcija. Jei
specialiy instrukcijy néra, mes rekomenduojame tokig procedirg
ir CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS* déjima:

Jeigu sukibimo pavirsius yra i§ metalo oksido keramikos (pvz.,
KATANA Zirconia*) arba metalo:

(1) Pasiurkstinkite sukibimo pavirsiy, 0,1-0,4 MPa oro slégiu
nuptsdami aliuminio milteliais (30-50 pm) (1—4 kgf/cm?,
15-58 psi). Oro slégj ir milteliy smulkumg reikia gerai
pritaikyti prie protezinés restauracijos medziagos ir (arba)
formos bei dirbti atsargiai, kad baty iSvengta nuskilimy.

(2) Protezine restauracijg 2 minutes valykite ultragarsiniame
valymo jrenginyje, o po to nudziovinkite oro srove.

Jei_sukibimo pavirSius yra i§ keramikos silicio pagrindu (pvz.,
tradicinés keramikos, licio disilikato), hibridinés keramikos arba
dervinio kompozito:

Priklausomai nuo restauracijos tipo, gali bati taikomas

apdorojimas ragstimi arba sméliavimu:

Apdorojimas _ragstimi(pvz., tradicinés keramikos, licio
disilikato):

(1) Nuésdinkite sukibimo paviriy hidrofluoro ragsties
tirpalu, vadovaudamiesi restauracijos medziagos
naudojimo instrukcija, arba padenkite sukibimo
pavirS§iy ,K-ETCHANT Syringe* ir palikite veikti
5 sekundes.

(2) Nuplaukite ~ sukibimo  pavirSiy  vandeniu ir
iSdZiovinkite.

Apdorojimas sméliavimu (pvz., dervinio kompozito):

(1) PaSiurkstinkite sukibimo pavirsiy, 0,1-0,2 MPa oro
slégiu nupdsdami aliuminio milteliais (30-50 pm) (1-
2 kgffcm?, 15-29 psi). Oro slégj ir milteliy smulkuma
reikia gerai pritaikyti prie protezinés restauracijos
medziagos ir (arba) formos bei dirbti atsargiai, kad bty
iSvengta nuskilimy.

(2) Protezine restauracija 2 minutes valykite
ultragarsiniame valymo jrenginyje, o po to nudzZiovinkite
oro srove.

A-4. ,CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS“ déjimas ant
protezinés restauracijos

(1) Jei sukibimo pavirSius yra i$ dervinio kompozito, uztepkite ant
suriS§imo pavirSiaus ,K-ETCHANT Syringe” ir palikite veikti
5 sekundes, tada nuskalaukite ir iSdzZiovinkite.

(2) Aplikatoriaus teptuku uztepkite ,CLEARFIL CERAMIC
PRIMER PLUS" ant restauracijos sukibimo pavirSiaus.
UZtepe i8dziovinkite visg sukibimo pavirSiy pusdami silpna
oro be alyvos srove.

[PASTABA]
Optimaliam rezultatui pasiekti ant tauriojo metalo lydinio
pavirSiaus vietoj ,CLEARFIL CERAMIC PRIMER
PLUS* galima naudoti ,ALLOY PRIMER". Vadovaukités
LALLOY PRIMER® naudojimo instrukcija.

A-5. ,,Tooth Primer“ uzdéjimas ant paruosto danties
Priklausomai nuo sukibimo pavirSiaus tipo ir (arba) proceddros,
prie$ dédami ,Tooth Primer* atlikite toliau nurodytus veiksmus.

Emalio pavirSiaus ésdinimas _(pasirinktinai, bet bitina, dedant
venyrus ir adhezinius tiltus):
Kliniskai tinkamas sukibimas, naudojant ,Tooth Primer®,

pasiekiamas be atskiro prie§ tai atliekamo ésdinimo fosforo
ragstimi.

Jei sukibimo pavirSius yra neslifuotas emalis arba jeigu
cementuojamas adhezinis tiltas arba venyrai, tik ant emalio
pavirSiaus uztepkite ,K-ETCHANT Syringe® ir palikite veikti
10 sekundziy; tada nuplaukite ir nudziovinkite.

(1) Aplikatoriaus teptuku uztepkite ,Tooth Primer® ant viso
paruosto danties (danties, metalo, dervinio kompozito) ir
palikite veikti 20 sekundziy. Saugokite, kad ant apdoroto
pavirSiaus nepatekty seiliy arba iSskyry.

(2) Vatos tamponu rapestingai nuvalykite nuo paruosto danties, o
ypac nuo krasto peties ir paruosto danties kampuy, bet kokj
,Tooth Primer” skysc€io pertekliy.

(8) Kruops¢iai gerai iSdziovinkite visg sukibimo pavirSiy pldsdami
silpna oro be alyvos srove. Kad ,Tooth Primer® skystis
nesitaskyty, naudokite siurbtuka.

A-6. Svirksty ir priedy paruosimas
(1) Jprastiniu badu pritvirtinkite prie ,PANAVIA V5 Paste* Svirksto
maiSymo antgalj arba endodontinj antgal;.

[ISPEJIMAS]
Prie§ tvirtindami maiSymo antgalj arba endodontinj antgal;
iSspauskit nedidelj dviejy pasty kiekj ir jsitikinkite, kad pro abi
Svirk§to angas dozuojamas vienodas kiekis; po to jas
iSmeskite. Jei naudojamas pasty kiekis bus nevienodas,
polimerizacija gali bati bloga.

[PASTABA]

» Po naudojimo Svirksta reikia laikyti su uzdétu gaubteliu. Prie$
dédami gaubtelj ant Svirksto prie$ jj padedant jsitikinkite,
kad gaubtelyje néra pastos.

» Keisdami seng maiSymo antgalj arba endodontinj antgal;
nauju, pasukite jj per 1/4 apsukos priesinga laikrodzio
rodyklei kryptimi ir sulygiuokite maiSymo antgalio arba
endodontinio antgalio i8kySas su jrantomis ant Svirksto.
Nuimkite jj nuo Svirksto sukdami ir spausdami zemyn.

» Jei pasta sukietéjo ir tapo sunku iSspausti i§ SvirkSto
sumaiSyta pasta, tinkamu instrumentu paSalinkite
sukietéjusig pasta.

» Keisdami endodontinio antgalio kryptj, sukite galinj prieda ir
saugokite, kad nesulenktuméte plono dozavimo antgalio.

A-7. Protezinés restauracijos cementavimas
(1) Uzdékite sumaisytos pastos ant viso protezinés restauracijos
sukibimo pavir§iaus ir viso paruo$to danties. Jei pasta
dedama tiesiai ant paruoSto danties burnoje, (2) veiksmg
turite pradéti per 60 sekundZiy nuo pastos uzdéjimo.
(2) Uzdékite protezine restauracijg ant paruosto danties.

A-8. Cemento pertekliaus pasalinimas ir galutinis kietinimas
A-8-a. Atspalviams ,Universal”“ (A2), ,,Clear”, ,Brown*“ (A4)
arba ,,White“:
(1) Pasalinkite bet kokj cemento pertekliy, naudodami vieng i$
Siy dviejy metody:
Salinimo metodas pakietinant cemento pertekliy:
Keliose vietose pakietinkite cemento pertekliy Sviesa 3—
5 sekundes.  Prilaikydami  protezing  restauracija
reikiamoje vietoje ondontologiniu zondu pa$alinkite
pakietintg cemento pertekliy. Patartina iS anksto
nustatyti cemento pertekliaus kietinimo Sviesa laika,
pakietinant Sviesa Siek tiek pastos ant maiSymo
plokstelés.

Salinimo mazu Sepetéliu metodas:
Visg cemento pertekliy, likusj ant krasty, galima pasalinti
mazu Sepetéliu.
Odontologiniu  polimerizatoriumi  Sviesa sukietinkite
protezinés restauracijos krastus.
Pasitikrinkite kietinimo laikg pagal 1 lentele.
[Kietinant  restauracijos  kraStus, juos galima,
vadovaujantis naudojimo instrukcija, padengti
apsauginiu geliu (pvz., ,PANAVIA F2.0 OXYGUARD II*)
ir taip apsaugoti, kad nesusidaryty inhibicinis deguonies
sluoksnis.]

(2) Pabaigoje sukietinkite cementa, naudodami vieng i§ Siy
dviejy metody:
Nepersidviecianc¢ios  protezinés  restauracijos  (pvz.,
metaliniai vainikéliai):
Leiskite cementui sukietéti cheminiu bddu, uzdéje
protezine restauracijg palikdami jj kietéti 3 minutes.




Persidvieciancios protezinés restauracijos (pvz., keraminiai
iklotai):
Odontologiniu polimerizatoriumi Sviesa sukietinkite visg
protezinés restauracijos pavirsiy. Jei plotas, kurj norite
kietinti Sviesa, yra didesnis nei Sviesg spinduliuojantis
galas, ekspozicijos procesg padalinkite j kelis etapus.
Pasitikrinkite kietinimo laikg pagal tokig lentele:

1 lentelé. Kietinimo laikas pagal Sviesos $altinio tipa.

Sviesos $altinio tipas (Sviesos

intensyvumas) Kietinimo laikas

Didelio intensyvumo MELYNAS LED* Du Kartus po 3-5 s
(daugiau kaip 1500 mW/cm?) P

MELYNAS LED* (800—1400 mW/cm?) 10s

Halogeniné lempa (daugiau kaip 10s
400 mW/cm?)

Kiekvieno polimerizacijos prietaiso efektyvus bangos ilgio diapazonas
turi bati 400-515 nm.
* Emisijos spektro pikas: 450480 nm.

Darbo laikas ir kietéjimo laikas priklauso nuo aplinkos ir oralinés
temperatlros, kaip nurodyta toliau. Jei oraliné temperatira
naudojimo instrukcijoje nenurodyta, laikoma, kad ji yra 37 °C / 99 °F.
Atkreipkite démesj, kad Sis cementas yra dvigubo kietéjimo
cementas, todél yra jautrus dirbtinei ir natdraliai Sviesai.

2 lentelé. Darbo laikas ir kietéjimo laikas (metaliniams vainikéliams,
tiltams, jklotams, uzklotams, venyrams ir adheziniams
tiltams cementuoti)

Darbo laikas po pirmojo dozavimo (23 °C / 73 °F) 2 min
Darbo laikas jdéjus pastg j ertme (37 °C /99 °F) 60 s
Pakietinimas cemento pertekliui pasalinti 3-5s

Galutinis kietinimas, uzdéjus restauracijg

Kietinimas Sviesa (LED) 10s*

Savaiminis kietéjimas (37 °C / 99 °F) 3 min

* Kietinimo laikas, naudojant MELYNA LED (3viesos intensyvumas
800—1400 mW/cm?).

A-8-b. Atspalviui ,,Opaque”

(1) Visa cemento pertekliy, likusj ant krasty, galima pasalinti
mazu Sepetéliu.
Odontologiniu polimerizatoriumi Sviesa sukietinkite protezinés
restauracijos krastus. Pasitikrinkite kietinimo laikg pagal
1 lentele.
[Kietinant restauracijos krastus, juos galima, vadovaujantis
naudojimo instrukcija, padengti apsauginiu geliu (pvz.,
LPANAVIA F2.0 OXYGUARD II) ir taip apsaugoti, kad
nesusidaryty inhibicinis deguonies sluoksnis.]

(2) Leiskite cementui sukietéti cheminiu bldu, uzdéje protezine
restauracijg palikdami jj kietéti 3 minutes.

B. Standartiné procediira I ([4] indikacija)
[4] Proteziniy restauracijy ant implanty atramy ir karkasy
cementavimas

B-1. Implanto atramos arba karkaso valymas, bandomasis
restauracijos pamatavimas ir pritaikymas, protezinés
restauracijos pavirSiaus kondicionavimas

Zr. skirsnius ,A-1%, ,A-2 ir ,A-3“.

B-2. ,,CLEARFIL CERAMIC PRIMER PLUS" déjimas
Aplikatoriaus teptuku uztepkite ,CLEARFIL CERAMIC PRIMER
PLUS* ant vidinio restauracijos sukibimo pavirSiaus ir implanto
atramos arba karkaso sukibimo pavirSiaus. UzZtepe iSdzZiovinkite
visg sukibimo pavirSiy pisdami silpna oro be alyvos srove.

[PASTABA]
Optimaliam rezultatui pasiekti ant tauriojo metalo lydinio
pavirSiaus  vietoj ,CLEARFIL CERAMIC  PRIMER
PLUS* galima naudoti ,ALLOY PRIMER*. Vadovaukités
LALLOY PRIMER* naudojimo instrukcija.

B-3. Svirksty ir priedy paruosimas
Zr. skirsnj ,A-6".

B-4. Protezinés restauracijos cementavimas
(1) Uzdékite sumaiSytos pastos ant viso protezinés restauracijos
sukibimo pavirSiaus.
(2) Uzdékite protezing restauracijg ant implanto atramos arba
karkaso.

B-5. Cemento pertekliaus pasalinimas ir galutinis kietinimas
B-5-a. Atspalviams ,,Universal” (A2), ,,Clear”, ,,Brown*” (A4)
arba ,,White“:
(1) Pasalinkite visg cemento pertekliy. Zr. skirsnj ,A-8-a (1)".
(2) Pabaigoje sukietinkite cementa, naudodami vieng i$ Siy
dviejy metoduy:
Nepersidviecian¢ios  protezinés  restauracijos  (pvz.,
metaliniai vainikéliai):
Leiskite cementui sukietéti cheminiu budu, uzdéje
protezine restauracijg palikdami jj kietéti. Zr. lentele
toliau.

3 lentelé. Kietéjimo laikas (protezinéms restauracijoms ant implanty
atramy ir karkasy cementuoti)

Galutinis kietinimas, uzdéjus restauracijg

Savaiminis kietéjimas (37 °C /99 °F) 5 min

Savaiminis kietéjimas (23 °C / 73 °F) 10 min

Persidvieciancios protezinés restauracijos (pvz., keraminiai jklotai):
Odontologiniu  polimerizatoriumi  Sviesa  sukietinkite  visg
protezinés restauracijos pavirSiy. Jei plotas, kurj norite kietinti
Sviesa, yra didesnis nei S8viesg spinduliuojantis galas,
ekspozicijos procesg padalinkite j kelis etapus.

Pasitikrinkite kietinimo laikg pagal 1 lentele.

B-5-b. Atspalviui ,Opaque*
(1) Apdorokite cemento pertekliy. Zr. skirsnj ,A-8-b (1)“.
(2) Leiskite cementui sukietéti cheminiu badu, uzdéje
protezine restauracijg palikdami jj kietéti. Zr. 3 lentele.

C. Standartiné procediira lll ([5] indikacija)
[5] Kais¢€iy ir kul€iy cementavimas

C-1. Ertmés paruosSimas ir bandomasis kulties arba kaiscio
pamatavimas

(1) Jprastiniu bddu paruoskite endodontiniu bidu uzplombuotg
Saknies kanala kaisciui / kulCiai jstatyti.

Drégmei kontroliuoti naudokite koferdama.

(2) Pabandykite, ar kultis arba odontologinis kaistis (pvz.,
,PANAVIA POST®) pagal storj tinka paruostai ertmei. Jei reikia,
kaistj nupjaukite ir pritaikykite. Etanolyje sumirkytu marlés
gabaléliu arba vatos tamponu nuvalykite nuo kulties arba
kai$cio pavirSiaus bet kokius neSvarumus.

C-2. Kulties arba kai$¢io nupitimas
Nupuskite kulties arba kaiSCio pavirSiy, kaip nurodyta skirsnyje
,A-3“. Stiklo pluosto kai$ciy nepuskite, kad nesugadintuméte.

C-3. Kulties arba kais$cio apdirbimas
Metalinei kulCiai arba metaliniam kai$ciui:
Aplikatoriaus  teptuku uztepkite ,CLEARFIL CERAMIC
PRIMER PLUS* ant kulties arba kai$¢io pavirSiaus. Uztepe
iSdziovinkite visg sukibimo pavirSiy plsdami silpna oro be
alyvos srove.

[PASTABA]
Optimaliam rezultatui pasiekti ant tauriojo metalo lydinio
pavirSiaus  vietoj ,CLEARFIL CERAMIC PRIMER
PLUS" galima naudoti ,ALLOY PRIMER®. Vadovaukités
LALLOY PRIMER® naudojimo instrukcija.

Dervinei kulCiali, stiklo pluoSto kaisciui ir keraminiam kaiSciui:

(1) Ant kulties arba kaiS¢io pavirSiaus uzdékite ,K-ETCHANT
Syringe“. Prie$ plaudami ir dZiovindami, palikite veikti
5 sekundes.

(2) Aplikatoriaus teptuku uztepkite ,CLEARFIL CERAMIC
PRIMER PLUS* ant kulties arba kai$c¢io pavirSiaus. Uztepe
iSdziovinkite visg sukibimo pavirSiy pusdami silpna oro be
alyvos srove.

C-4. ,, Tooth Primer“ déjimas

(1) Aplikatoriaus teptuku uztepkite ,Tooth Primer* ant $aknies
kanalo ir ertmés sienelés ir palikite veikti 20 sekundziy.
Saugokite, kad ant apdoroto pavirSiaus nepatekty seiliy arba
iSskyry.

(2) Popieriaus gabaléliu rapestingai nuvalykite nuo $aknies
kanalo arba ertmeés, o ypac i$§ ertmés kampy ir Saknies kanalo
vidaus, bet kokj ,Tooth Primer® skysc€io pertekliy.

(3) Kruopsciai gerai iSdziovinkite visg sukibimo pavirSiy pasdami
silpna oro be alyvos srove. Kad ,Tooth Primer* skystis
nesitaskyty, naudokite siurbtuka.

C-5. Svirksty ir priedy paruosimas
Zr. skirsnj ,A-6“.



C-6. Kulties arba kaiscio jdéjimas
(1) Uzdékite sumaiSytos pastos ant viso kulties arba kaiScio
sukibimo pavirSiaus arba ant viso danties pavirSiaus ertmes
viduje. Jei pasta dedama tiesiai | ertme, (2) veiksmg turite
pradéti per 60 sekundziy nuo cemento uzdéjimo.
(2) Nedelsdami jstatykite kultj arba kaiStj j ertme; jj Siek tiek
vibruokite, kad j Saknies kanalg nepatekty oro burbuliuky.

C-7. Cemento pertekliaus apdorojimas
Kultims:
Zr. skirsnj ,A-8-a (1) arba ,A-8-b (1)".

Odontologiniams kai$¢iams:
Aplikatoriaus teptuku iSskirstykite cemento pertekliy vir§ viso
vainikélio pagrindo ir kais¢io galvutés.

C-8. Kietinimas
Sukietinkite $viesa kulties arba kai$¢io krastus. Zr. 1 lentele
skirsnyje ,A-8".
Matinio atspalvio cementui leiskite sukietéti cheminiu bddu, jdéje
kultj arba kaistj palikdami jj kietéti 3 minutes.

C-9. Paruosimas galutinei restauracijai
Kultims:
Palikite kultj jstatytg mazdaug 6 minutes ir prieS ruoSdami
atraminj dantj jsitikinkite, kad cementas visiSkai sukietéjo.

Odontologiniams kai$¢iams:
|state  odontologinj kaiStj, vadovaudamiesi naudojimo
instrukcija uzdékite kulties formavimo dervinio kompozito.

Ruos$kite atraminj dantj praéjus 6 minutéms nuo odontologinio
kaiscio jdéjimo.

D. Standartiné procedira IV ([6] indikacija)
[6] Amalgamos suriSimas

D-1. Danties strukturos valymas
|prastiniu badu iSvalykite ertme ir kontroliuokite dregme.

D-2. ,, Tooth Primer” déjimas, Svirksto ir priedy paruo$imas
Zr. skirsnius ,A-5 ir ,A-6".

D-3. Amalgamos jdéjimas
(1) Uzdékite sumaiSytos pastos ant viso ant viso danties
pavirSiaus ertmés viduje. (2) veiksmg turite pradéti per
60 sekundziy nuo cemento uzdéjimo.
(2) Sutrintg amalgama reikia suspausti ant nesukietéjusios
pastos misinio. Sgkandj Slifuoti galima jprastiniu badu.

D-4. Cemento pertekliaus pasalinimas ir galutinis kietinimas
Zr. skirsnj ,A-8".

[GARANTIJA]

JKuraray Noritake Dental Inc.“ pakei€ia visus produktus su
jrodomais trokumais. ,Kuraray Noritake Dental Inc.“ neprisiima
atsakomybés uz tiesioginius, netiesioginius ir specialius nuostolius
arba Zalg, atsiradusig dél produkty taikymo ar naudojimo paskirciai,
kuriai jy negalima naudoti. Naudotojas, prieS naudodamas
produktus, privalo patikrinti ir jsitikinti suplanuotos paskirties
tinkamumu, ir tam tenka visos su tuo susijusios atsakomybés
rizikos.

[PASTABA]
Jeigu jvykty su Siuo gaminiu susijes sunkus incidentas, praneskite
apie tai toliau nurodytam gamintojo jgaliotajam atstovui ir Salies,
kurioje yra naudotojas / pacientas, saugos kontrolés jstaigoms.

[PASTABA]
L,PANAVIA®, ,CLEARFIL", ir ,ESTENIA" yra registruoti KURARAY
CO., LTD. prekiy zenklai.
LKATANA* yra registruotas ,NORITAKE CO., LIMITED.?, prekés
Zenklas.

d Kuraray Noritake Dental Inc.
1621 Sakazu, Kurashiki, Okayama 710-0801, Japan

Kuraray Europe GmbH (importer)
Philipp-Reis-Str. 4,
65795 Hattersheim am Main, Germany
Phone:+49 (0)69 305 35835 Fax:+49 (0)69 305 98 35835
URL:https://www.kuraraynoritake.eu
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